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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Окружног затвора у Зрењанину, Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде, по сопственој иницијативи, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Окружног затвора у Зрењанину, Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде, постоје следеће неправилности на штету права лица лишених слободе:
I
Oсуђена и прекршајно кажњена лица се смештају заједно у јединственом затвореном одељењу
II
Разврстана осуђена лица се задржавају, односно смештају у пријемном одељењу заједно са лицима која су тек примљена у завод. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Окружном затвору у Зрењанину, Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде, следећу 

П Р Е П О Р У К У

У Окружном затвору у Зрењанину, Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде, 
I
Прекршајно кажњена лица распоређиваће се на извршење казне затвора у посебно одељење завода, одвојено од осуђених
II
Осуђена лица ће се одмах по разврставању, а најкасније у року од 30 дана након ступања у завод, измештати из пријемног одељења, односно неће се накнадно смештати у пријемно одељење заједно са лицима која су тек примљена у завод.
Окружни затвор у Зрењанину, Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде, обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој. 
Р а з л о з и :

Заштитник грађана је у оквиру својих овлашћења из члана 22. Закона о Заштитнику грађана, у поступку континуираног и системског прикупљања, провере и обраде података у вези са заштитом лица лишених слободе, посетио Окружни затвор у Зрењанину. Посебна пажња је посвећена утврђивању смештајних и других животних услова лица лишених слободе у заводу. Извршен је обилазак смештајних капацитета завода. Констатовано је да је завод пренасељен. Наиме, капацитет завода је за око 140 лица лишених слободе, а у моменту посете је било смештено 181 лица, и то 81 притвореника, 87 осуђених и 13 прекршајно кажњених лица. 
Током посете уочено је да се у заводу не раздвајају прекршајно кажњена од осуђених лица. Наиме, последњи етаж главне зграде завода (II спрат) намењен је за смештај лица лишених слободе. Цео етаж представља јединствену целину – тзв. блок, који је решеткама одељен од других етажа завода. Врата на решеткама блока су стално закључана. Блок се састоји од централног ходника, 3 спаваонице и 2 дневна боравка. У две спаваонице су смештени  осуђени а у једној прекршајно кажњена лица. Врата спаваоница у блоку су стално откључана, тако да су прекршајно кажњена и осуђена лица све време у несметаном контакту.  
Осим тога, уочено је и да се не раздвајају осуђени који су тек ступили у Завод од осуђених који су већ разврстани, односно којима је одређена група. Наиме, спаваоница бр. 16 на I спрату главне зграде завода представља засебну просторију са мокрим чвором. Намењена је за смештај осуђених по пријему у завод. Међутим, у спаваоници су, осим осуђених који су тек ступили у завод, затечени и осуђени који су већ разврстани, односно којима је одређена група. 
У члану 215. Закона о извршењу кривичних санкција санкција  ("Сл. гласник РС", бр. 85/05 и 72/09) прописано је да се прекршајно кажњена лица распоређују на извршење казне затвора у посебно одељење завода, одвојено од осуђених. 
У члану 63. став 1. и 2. истог Закона прописано је да се након ступања у завод, осуђени упућује у пријемно одељење. У пријемном одељењу осуђени се може задржати најдуже тридесет дана. У пријемном одељењу се упознаје личност осуђеног ради утврђивања програма поступања и његовог разврставања. 
Заштитник грађана сматра да у раду Окружног завода у Зрењанину постоји незаконитост и неправилност јер су прекршајно кажњена и осуђена лица смештена заједно у јединственом затвореном одељењу – блоку на последњем етажу главне зграде завода (II спрат). Блок је решеткама и стално закључаним вратима физички одељен од других етажа завода. Врата спаваоница у блоку су стално откључана, тако да су прекршајно кажњена и осуђена лица све време у несметаном контакту. У заводу је нужно обезбедити услове за раздвајање прекршајно кажњених и осуђених лица, смештањем у посебна одељења. 

Осим тога, у раду завода постоји незаконитост и неправилност јер су осуђени који су тек ступили у завод смештени заједно са осуђенима који су већ разврстани, односно којима је одређена група у истој спаваоници бр. 16 на I спрату главне зграде завода. Наведена спаваоница представља засебну просторију са мокрим чвором. Намењена је за смештај осуђених по пријему у завод и представља пријемно одељење завода. Међутим, у спаваоници су, осим осуђених који су тек ступили у завод, затечени и осуђени који су већ разврстани, односно којима је одређена група. У заводу је нужно обезбедити услове за раздвајање осуђених који су тек ступили у завод од осуђених који су већ разврстани, односно којима је одређена група. 
Заштитник грађана је свестан објективних проблема у раду које ствара пренасељеност завода. Околност да се завод суоачава са проблемом пренасељености, недостатком финансијских средстава и недовољним бројем запослених не представља оправдање за повреду права лица лишених слободе утврђеног Законом.
Обавеза је свих надлежних органа да се у свом раду придржавају Устава и закона, јер свако одступање од овлашћења која су им дата може довести до повреде права неког лица. У том циљу у Окружном заводу у Зрењанину предузеће се одговарајуће мере како би се допринело доследном остваривању сврхе примене санкција.

Након утврђивања свих релевантних чињеница, Заштитник грађана је применом чл. 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана утврдио кршење права грађана и дао препоруку поступајућим органима управе за отклањање уочених недостатака у раду.
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