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На основу члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007), поводом притужбе A. A. из Љига, сматрајући да ће упућивањем мишљења из своје надлежности најцелисходније допринети заштити права грађана и унапређивању рада органа управе, Заштитник грађана даје

М И Ш Љ Е Њ Е
Општина Љиг поступала је незаконито и неправилно због тога што је повременим и недоследним предузимањем мера из своје надлежности омогућила вишегодишње неовлашћено заузеће некатегорисаног пута на к.п. бр. 989 КО Моравци од стране приватних лица, услед чега је грађанима који су за то имали интереса онемогућено коришћење пута.

Потребно је да надлежни органи Општине Љиг без одлагања предузму мере из своје надлежности, самостално или у сарадњи са другим државним органима, како би се заинтересованим грађанима омогућило коришћење наведеног пута, односно, у случају да не постоји интерес локалне самоуправе за коришћењем путног земљишта, без одлагања предузму мере како би дошло до усклађивања правног и фактичког стања.
Р а з л о з и:
Заштитнику грађана притужбом се обратио A. A. из Љига, житељ села Моравци, изражавајући незадовољство неактивним држањем Општинске управе Општине Љиг, што је, према његовим наводима, омогућило узурпацију некатегорисаног пута на к.п. бр. 989 КО Моравци од стране приватних лица. Указано је да неовлашћено заузеће пута траје од 1957. године до данас, због чега је мештанима села Моравци, Липље, Пољанице и Шутци онемогућено његово коришћење. Притужилац је истакао да је Општина Љиг у више наврата, почев од 1973. године, без успеха покушавала да врати пут првобитној намени, при чему у последње три године ништа не предузима. Више пута су на терен излазили представници различитих инспекцијских служби, али нису нашли основ за подношење кривичних или прекршајних пријава надлежним органима, иако је пут омеђаван 24 пута, а лица која су извршила незаконито заузеће су након тога бацала камене белеге у оближњи поток, док су путно земљиште орала и на њему гајила пољопривредне културе.
Заштитник грађана се обратио Општинској управи Општине Љиг захтевом за достављањем информација о чињеницама које су у притужби наведене. Актом 02 бр. 220-50/2010 од 18. 06. 2010. године начелник Општинске управе Општине Љиг доставио је изјашњење, којим је указао да се у евиденцији Републичког геодетског завода – Службе за катастар непокретности у Љигу, катастарска парцела бр. 989 Моравци води као некатегорисани пут. 
Заштитник грађана је такође обавештен да је пред Општинском управом Општине Љиг по службеној дужности покренут поступак у циљу расправљања самовласног заузећа наведеног пута, који је обустављен закључком 02 бр. 466-3/85 од 29. 01. 1998. године, због тога што је у току поступка утврђено да се ради о „слепом приватном путном земљишту“. По захтеву Извршног одбора Општине Љиг сачињена је информација о поменутој катастарској парцели, која је такође приложена уз изјашњење.
На основу приложеног листа непокретности бр. 123 КО Моравци, утврђује се да је наведена парцела у државној својини, да је њен корисник Општина Љиг, и да је реч о општинском некатегорисаном путу. 

Ради потпунијег утврђивања чињеничног стања, Заштитник грађана се поново обратио Општинској управи Општине Љиг, захтевом за додатним изјашњењем, како би се утврдило да ли су основани наводи притужбе да на поменутој парцели фактичку власт врше приватна лица, да ли је Општина Љиг заинтересована за остваривање својих корисничких права на предметној парцели, колико пута је извршено омеђавање парцеле и да ли су идентификована лица која су постављене белеге уклањала, те који поступци ради остваривања и заштите права Општине Љиг су тренутно у току, с обзиром на достављену информацију да „у досадашњем периоду ниједан поступак у вези наведене парцеле није завршен доношењем коначне одлуке“.

Актом 02 бр. 220-50/2010-1 од 29. 11. 2010. године начелник Општинске управе доставио је додатно изјашњење, којим је учинио неспорним да на к.п.бр. 989 КО Моравци фактичку власт врше приватна лица, да Општина Љиг има интерес да оствари своја корисничка права на предметној парцели, при чему би супротну одлуку евентуално могла донети скупштина Општине, да је од стране општинских служби  у више наврата (четири пута у току 2003. године) покушавано и спровођено омеђавање, идентификована су лица која су уклањала постављене белеге, и према информацијама добијеним од Министарства унутрашњих послова РС, Полицијске станице у Љигу, против једног лица је поднета кривична пријава за кривично дело спречавање доказивања из члана 207. Кривичног закона Републике Србије („Службени гласник СРС", бр. 26/77, 28/77, 43/77., 20/79, 24/84, 39/86, 51/87, 6/89, 42/89 и 21/90 и "Службени гласник РС", бр. 16/90, 26/91, 197/87, 75/91, 9/92, 49/92, 51/92, 23/93, 67/93, 47/94, 17/95, 44/98, 10/2002, 11/2002, 80/2002, 39/2003 и 67/2003), на основу које је Општинско јавно тужилаштво у Љигу поднело оптужни предлог Кт.бр. 168/04. О исходу тог кривичног поступка Општина Љиг нема информација, али јој је познато да је Основно јавно тужилаштво у Ваљеву дана 27. 08. 2010. године од Полицијске станице у Љигу затражило прикупљање обавештења поводом кривичне пријаве коју је поднела група житеља села Моравци.
Досадашњи поступци су вођени пред Општинском управом Општине Љиг и пред Општинским судом у Љигу, а предмет поступка је било самовласно заузеће к.п.бр. 989 КО Моравци. Општину Љиг је, као странку у поступку, заступало Општинско јавно правобранилаштво. На одлуке које је доносила Општинска управа подношене су жалбе другостепеном органу.

Чланом 87. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006) прописано је да су природна богатства, добра за која је законом одређено да су од општег интереса и имовина који користе органи Републике Србије у државној имовини. У државној имовини могу бити и друге ствари и права, у складу са законом.

Чланом 87. став 2. Устава прописано је да физичка и правна лица могу стећи поједина права на одређеним добрима у општој употреби под условима и на начин предвиђен законом.

Чланом 1. став 1. тачка 1. Закона о средствима у својини Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 53/95, 3/96, 54/96, 32/97 и 101/2005) прописано је да средства у својини Републике Србије, између осталог, јесу и природна богатства (земљиште, шуме, воде, водотоци, рудна блага и друга природна богатства) и добра у општој употреби (јавни путеви, паркови, тргови и улице и друга добра у општој употреби), као добра од општег интереса, за која је законом утврђено да су у државној својини. Члан 4. поменутог закона прописује да су органи, јавне службе и друге организације дужни да средства у државној својини користе у складу са законом, природом и наменом тих средстава.

Чланом 2. став 1. тачка 7. Закона о јавним путевима („Службени гласник РС“, бр. 101/2005 и 123/2007) прописано је да некатегорисани пут представља саобраћајну површину која је доступна већем броју разних корисника, коју надлежни орган прогласи некатегорисаним путем, и која је уписана у катастар непокретности као некатегорисани пут. Чланом 3. поменутог закона прописанo је да јавни путеви и некатегорисани путеви чине мрежу путева, при чему су, као добра у општој употреби, у државној својини, и на њима се могу стицати права коришћења, права службености и друга права одређена законом.

Чланом 1. раније важећег Закона о путевима («Службени гласник РС», бр. 46/91, 52/91, 53/93, 67/93, 48/94, 42/98 и 101/2005) прописано је да су путеви (јавни и некатегорисани), као добра у општој употреби у државној својини, при чему се на њима могу стицати права коришћења, права службености и друга права одређена законом.

Чланом 20. став 1. тачка 12. Закона о локалној самоуправи („Службени гласник РС“, бр. 129/2007) прописано је да општина, преко својих органа, у складу са Уставом и законом, уређује и обезбеђује обављање послова који се односе на изградњу, рехабилитацију и реконструкцију, одржавање, заштиту, коришћење, развој и управљање локалним и некатегорисаним путевима, као и улицама у насељу.

На основу чињеничног стања, које је у овој ствари неспорно утврђено, анализом важећих прописа, као и прописа који су се раније примењивали, а од значаја су за одлучивање о основаности притужбе, Заштитник грађана налази да се Општина Љиг у неоправдано дугом временском периоду недовољно активно односила према чињеници да је на добру у општој употреби које јој је поверено на коришћење успостављена фактичка власт приватних лица. 
Из изјашњења начелника Општинске управе, те закључка Одељења за општу управу и финансије Скупштине општине Љиг 02 бр. 466-3/85 од 29. 01. 1998. године, произилази да је, у циљу расправљања самовласног заузећа спорног путног земљишта, по службеној дужности од 1985. до 1998. године вођен поступак на основу одредаба некадашњег Закона о расправљању имовинских односа насталих самовласним заузећем земљишта у државној својини («Службени гласник СРС», бр. 20/77, 52/87, 6/89; «Службени гласник РС», бр. 11/90, 50/92, 18/93). Управни поступак је обустављен 1998. године, уз утврђење поступајућег органа да је у конкретном случају реч о «слепом службеном приватном путном земљишту». У приложеној «Информацији у вези к.п. бр. 989» коју је сачинило Одељење за општу управу и финансије СО Љиг, након сагледавања тока и исхода управног поступка, препоручено је «доношење одлуке о искњижавању парцеле». 

Како је у важећим евиденцијама о правима на непокретностима као власник к.п.бр. 989 КО Моравци уписана Република Србија, а као корисник Општина Љиг, закључује се да поменута одлука о искњижавању није донета или није спроведена, односно да је током целокупног периода заузећа предмет заузећа путно земљиште, као добро у општој употреби.

Заштитник грађана подсећа да је Закон о расправљању имовинских односа насталих самовласним заузећем земљишта у државној својини престао да важи 16. 03. 1993. године, на основу члана 4. став 1. Закона о престанку важења одређених закона и других прописа («Службени гласник РС», бр. 18/93). Међутим, ставом 2. наведеног члана, прописано је да ће се поступци по пријави, односно захтеву за расправљање имовинских односа који су до дана ступања на снагу овог закона поднети по одредбама Закона о расправљању имовинских односа насталих самовласним заузећем земљишта у државној својини, окончати у складу са његовим одредбама.

И поред тога што је поменути управни поступак окончан закључком о обустави поступка 02 бр. 466-3/85 од 29. 01. 1998. године, због чега, на основу изричите одредбе члана 43. Закона о Заштитнику грађана, овај орган није у могућности да контролише његову законитост и правилност, напомињемо да је чланом 4. став 1. тачка 6. Закона о расправљању имовинских односа насталих самовласним заузећем земљишта у државној својини прописано да се не могу признати у својину по основу самовласног заузећа земљишта на сметњи комуникацијама и регулисању речних токова. Чланом 5. став 1. поменутог закона прецизирано је да се сматра да заузеће земљишта представља сметњу комуникацијама ако је земљиште саставни део јавног пута (путно земљиште), или ако је, у време доношења решења, одобреним пројектом односно инвестиционим програмом предвиђено за изградњу јавног пута, или ако би признавање својине на том земљишту битно отежало јавни саобраћај или приступ пољима, пашњацима или шумским комуникацијама. Наведене одредбе указују да је законодавац за време важења наведеног прописа, као и ранијим законима о путевима, посебну пажњу поклањао заштити путног земљишта. 
Уколико је Општинска управа СО Љиг сматрала да лица која су на предметној парцели извршила заузеће испуњавају законом прописане услове за признавање права својине, могла је то учинити својим решењем, на основу члана 14. став 1. Закона о расправљању имовинских односа насталих самовласним заузећем земљишта. Уместо тога, поступак је обустављен уз констатацију да је реч о «слепом приватном путном земљишту» и спорна правна ситуација је остављена неразрешена, при чему касније нису предузимане мере ради евентуалног усклађивања правног и фактичког стања.
Општина Љиг је Заштитника грађана обавестила да је у току 2003. године у четири наврата  спроведено омеђавање спорне парцеле, те да су идентификована лица која су постављене белеге уклањала, при чему је против једног лица покренут кривични поступак. Из изјашњења се закључује да у протеклих осам година нису предузимане друге мере ради поновног успостављања корисничких права Општине. Притужилац А., пак, истиче да се Општина незаинтересовано понашала у периоду од три године пре подношења притужбе.

Заштитник грађана сматра да дугогодишње повремено и недоследно предузимање правних и фактичких радњи, како би се спорно путно земљиште вратило у државину Општине Љиг, а потом ставило на коришћење заинтересованим грађанима, представља пример лоше праксе, која се огледа у ненаменском управљању инфраструктурним објектима у јавној својини, који су јединици локалне самоуправе поверени на коришћење. Таквим (не)поступањем не само да је неовлашћеним држаоцима омогућено стицање имовинске користи, услед обављања пољопривредне делатности на путном земљишту, него је дошло и до ограничавања права одређеног броја житеља оближњих села, што учињену повреду чини драстичнијом. 
С обзиром да су потенцијални корисници заузетог путног земљишта, укључујући и подносиоца притужбе, у дугом временском периоду онемогућени да пут користе у складу са својом сврхом и наменом, Заштитник грађана налази да је повреда њиховог права трајног карактера, због чега је поступао у овој ствари, иако је до заузећа дошло пре ступања на снагу Закона о Заштитнику грађана.
Међутим, имајући у виду да управљање и коришћење локалних и некатегорисаних путева спада у изворну надлежност јединице локалне самоуправе, Заштитник грађана Општинској управи Општине Љиг не упућује препоруку, већ мишљење, сагласно члану 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана, указујући да је потребно да предузме правне и фактичке мере из своје надлежности, самостално или у сарадњи са другим државним органима, како би се заинтересованим грађанима без одлагања омогућило коришћење поменутог путног земљишта. 

Уколико надлежни органи Општине Љиг, пак, утврде да не постоји интерес за остваривањем корисничких права на поменутој парцели, потребно је да без одлагања предузму мере из своје надлежности како би се наведена одлука формулисала у складу са законом, а потом спровео одговарајући правни поступак, са циљем дефинитивног усклађивања правног и фактичког стања. 
Општинска управа Општине Љиг обавестиће Заштитника грађана о свом поступању у овој ствари року од 60 дана од дана пријема мишљења, уз достављање релевантне документације у фотокопираном примерку.

Имајући у виду надлежности утврђене члановима 1. и 2. Закона о јавном правобранилаштву («Службени гласник РС», бр. 43/1991) ово мишљење се доставља ради информисања Републичком јавном правобранилаштву, као и Заједничком јавном правобранилаштву Града Ваљева и општина Лајковац, Љиг, Мионица и Осечина.

	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
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