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	ГРАДСКИ ЦЕНТАР ЗА СОЦИЈАЛНИ РАД
Директору


Поштовани,

Заштитник грађана Вас је актом бр. 14-1093-10399/11 од 24. 05. 2011. године, обавестио да је, поступајући по притужби A. A. из B...у поступку контроле законитости и правилности рада Одељења Раковица Градског центра за социјални рад, утврдио пропусте у раду овог органа старатељства и упутио препоруке за њихово отклањање. 
Предметни акт примили сте 27. 05. 2011. год. и доставили сте овом органу допис бр. 55401-2391/2011 од 24. 06. 2011. године, у којем сте нас известили да сте, поступајући по препорукама Заштитника грађана, обавили разговор са оцем деце, у којем сте контатовали да B… и даље не одржава личне односе са мајком; сачинили план услуга и мера за девојчицу; и прибавили извештај месно надлежног Одељења Чукарица о актуелном стању и мишљењу детета Б… да жели и даље да буде са мамом и да је ту одлуку одавно донео, бр. 55401-3685/11 од 20. 06. 2011. год. 
Имајући у виду да сте рад на предмету окончали достављањем суду 06. 04. 2011. године стручно мишљење и предлог „да се деца повере на даљу бригу и старање оцу“, Заштитник грађана указује да нисте поступили по налогу Комисије Министарства рада и социјалне политике и нисте наставили рад са породицом на заштити угрожених права и интереса деце А... те да није извршена: 
· прва препорука Заштитника грађана о сачињавању плана услуга и мера за оба детета; 
· друга препорука Заштитника грађана, јер недостављањем суду извештаја месно надлежног Одељења Чукарица о актуелном стању, мишљењу и потребама  детета Б... у поступку одлучивања о вршењу родитељског права, нисте заштитили најбоље интересе детета и његово право на партиципацију и изражавање мишљења у свим поступцима који се њега тичу. Наведена непоступања органа старатељства супротна су стандардима стручног рада и одредбама Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад.
Користимо ову прилику да вам укажемо на законом утврђену обавезу ограна управе да сарађују са Заштитником грађана, сходно одредбама чл. 29. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), као и на овлашћења Заштитаника грађана у вези са непоступањем органа по препоруци, у складу са чл. 31. Закона. 
У циљу исправљања учињеног пропуста, без покретања других законских механизама за обезбеђивање сарадње са Заштитником грађана, потребно је да у додатном року од 15 дана од дана пријема овог акта поступите по упућеним препорукама, као и да доставите резултате евалуације плана услуга и мера за В..., планираног да се спроведе 08. 07. 2011. год и Листове праћења.

Након приспећа вашег одговора и тражене документације, Заштитник грађана ће одлучити о даљем току поступка и потреби доношења мера из надлежности овог органа. 

Надамо се да ћемо овај поступак, упркос почетним тешкоћама, окончати у заједничком интересу унапређења рада органа управе и ефикасног остваривања права, дужности и на закону заснованих интереса грађана, а као што је у овом случају, у интересу права детета. 
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