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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Центра за социјални Зрењанин, поводом притужбе A. A. из Зрењанина, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Центра за социјални рад Зрењанин постоје пропусти на штету права и интереса деце Б. и В. А., који се огледају у непредузимању, у дужем временском периоду,  мера и активности из надлежности органа старатељства и потом значајном кашњењу у примени одабраних мера и стандарда стручног рада у циљу заштите права и интереса детета и поштовању његових најбољих интереса.
Пропустима Центра за социјални рад Зрењанин повређено је право детета на одржавање личних односа са родитељем са којим не живи и право на поштовање његових најбољих интереса. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Центру за социјални рад Зрењанин следећe 
П Р Е П О Р У КE
I
Потребно је да Центар за социјални рад Зрењанин без одлагања сачини План услуга и мера ради праћења начина на који родитељи А. извршавају мере изречене решењем о одређивању корективног надзора бр. .../2011 од  ... 2011. године, који ће обавезно садржати:

· активности органа старатељства ради проверавања начина на који родитељи извршавају корективне мере;
· стручне раднике који ће спроводити активности из Плана услуга и мера;
· рок на који се доноси План услуга и мера, који не може бити краћи од временског периода предвиђеног за мере корективног надзора;
· рокове за извршавање појединачних активности стручних радника.
II
Потребно је да Центар за социјални рад Зрењанин,  након истека временског периода  на који су родитељима изречене мере корективног надзора, изврши евалуацију Плана услуга и мера и, у зависности од резултата евалуације, планира и спроводи друге активности и мере породичноправне и социјалне заштите деце А., уз обезбеђивање партиципације деце у складу са њиховим најбољим интересима.
III
Потребно је да Центар за социјални рад Зрењанин своје активности и мере у поступцима заштите права и интереса деце предузима руководећи се најбољим интересима детета и уз пуно поштовање стандарда стручног рада прописаних Правилником о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад, а евиденцију и документацију води у складу са одредбама овог Правилника.
IV
Потребно је да директор Центра за социјални рад Зрењанин без одлагања спроведе поступак ради утврђивања појединачне одговорности стручних радника за пропусте у раду у случају деце Б. и В. А. Директор Центра за социјални рад Зрењанин доставиће Заштитнику грађана сву документацију и одлуке у овом поступку. 
Центар за социјални рад Зрењанин ће обавестити Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по препорукама под редним бројем I, III и IV.
Центар за социјални рад Зрењанин ће обавестити Заштитника грађана o поступању по препоруци под редним бројем II, по истеку рока на који је донето решење о одређивању корективног надзора бр. .../2011 од  ... 2011. године, а најкасније 15. 01. 2012. године. 
Р А З Л О З И
При утврђивању пропуста у раду Центра за социјални рад Зрењанин, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу дописа Заштитника грађана града Зрењанина бр. .../10 од ... 2010. године којим је предмет уступљен на надлежност републичког Заштитника грађана, поднесака притужиоца, изјашњења Центра за социјални рад бр. .../2010 од ... 2010. године, .../2011 од ... 2011. године и .../2011 од ... 2011. године, изјашњења Покрајинског секретаријата за здравство, социјалну политику и демографију бр. .../2010-02 од .... 2010. године, документације коју је овом органу доставио Заштитник грађана града Зрењанина и копије списа предмета које је, по захтеву Заштитника грађана, доставио Центар за социјални рад Зрењанин.
Брак подносиоца притужбе фактички је престао почетком фебруара 2007. године, а 21. 03. 2007.  године тадашњи Општински суд у Зрењанину је донео решење П. ... о одређивању  привремене мере, којим је уређено одржавање личних односа деце Б. и В. А. са оцем. Суд је ... 2007. године донео пресуду .../07 којом је брак супружника А. разведен, деца поверена мајци на самостално вршење родитељског права, отац деце обавезан на плаћање новчаног износа на име издржавања деце и уређено одржавање личних односа деце са оцем. 

Одржавање личних односа деце Б. и В. са оцем није се одвијало на начин како је уређено судским одлукама и на овај проблем притужилац је, током целе 2008. године, периодично указивао Центру за социјални рад Зрењанин . У том периоду, К. А. (мајка деце) поднела је тужбу ради измене правноснажне судске одлуке у делу који се односи на уређење одржавања личних односа деце са оцем. По захтеву суда Центар за социјални рад Зрењанин је спровео поступак ради припреме и упућивања мишљења и предлога о оправданости измене судске одлуке. Стручни поступак су чиниле следеће активности: разговор са родитељима А., две „кућне посете“ и организација једног сусрета оца и деце у просторијама Центра за социјални рад. 

Општински суд у Зрењанину је ... 2009. године делимично усвојио тужбени захтев К. А. и на нов начин уредио одржавање личних односа деце Б. и В. са оцем, уводећи постепено продужавање контакта. Овакву одлуку суд је донео због промењених околности - нове брачне заједнице подносиоца притужбе у којој је рођено дете и  дужег прекида комуникације деце са оцем и њиховог отпора према одласку у очево ново домаћинство. 

Подносилац притужбе поново се обратио Центру за социјални рад ... 2010. године, јер са мајком деце није успео да се договори око виђења са децом. Центар је констатовао да је у јануару 2010. године дошло до потпуног прекида контаката деце и оца; да се контакти одржавају само путем телефона; да отац деце није у назначеним терминима редовно долазио по децу; да мајка код деце формира отпор и негативан став према оцу; да постоји изражен негативан, „готово непријатељски“ однос мајчине примарне породице (у којој живе и деца подносиоца притужбе) према оцу деце. Центар је обавио разговоре са родитељима А. (21. и 28. 01. 2010. год.) и организовао састанак у просторијама Центра ради доношења плана услуга и мера за децу. Мајка деце је, међутим, напустила састанак и одбила даљу сарадњу са органом старатељства. Орган старатељства је након тога констатовао да – због мајчине несарадње - није могуће спровести предложени план услуга и мера, па је подносиоца притужбе упутио на суд, односно покретање извршног поступка. 
Све до 04. 10. 2010. године, Центар за социјални рад Зрењанин није се ангажовао у овом случају. Активности органа старатељства почињу по пријему извештаја Покрајинског секретаријата за здравство, социјалну политику и демографију бр. .../2010-02 о извршеном надзору над стручним радом органа старатељства са наложеним мерама. Резултат ових активности Центра за социјални рад је План услуга и мера за децу А., за период до 14. 11. 2010. до 14. 01. 2011. године, који су прихватила и потписала оба родитеља. Међутим, након 15 дана од када је започето са реализацијом Плана, мајка деце обавестила је Центар за социјални рад да више не жели да сарађује. Након тога дошло је до потпуног прекида у одржавању личних односа деце са оцем, а подносиоцу притужбе дат је савет да поштујући судску одлуку - одлази по децу. План услуга није спроведен, а орган старатељства је проценио да „због одсуства сарадње мајке“ није целисходно доношење новог. Поступајући по упутствима Покрајинског секретаријата, Центар за социјални рад је 16. 02. 2011. године започео стручни поступак који претходи одлучивању о целисходности одређивања корективног надзора над вршењем родитељског права. Поступак је окончан решењем органа старатељства бр. .../2011 од ... 2011. године, којим је одређен корективни надзор над вршењем родитељског права родитељима К. и С. А., а орган старатељства ће, по правноснажности решења сачинити план услуга и мера ради праћења извршења корективних мера.
Поступајући по налогу Покрајинског секретаријата за здравство, социјалну политику и демографију, директор Центра за социјални рад је (у неутврђеном поступку и на нејасан начин) преиспитао рад поступајућих стручних радника и утврдио да су пропусти у раду последица „преоптерећености и стицаја околности“.
Право је детета, гарантовано Конвенцијом о правима детета и националним прописима, да одржава личне односе са родитељем са којим не живи. Ратификацијом Конвенције, Република Србија преузела је обавезу да сва права детета из тог међународног инструмента штити и унапређује. 
Када родитељи не живе заједно, дете има право да одржава личне односе са родитељем са којим не живи; ово право може бити ограничено само одлуком суда (чл. 61. Породичног закона, „Службени гласник РС“ бр. 18/2005). Родитељско право изведено је из дужности родитеља и постоји само у мери која је потребна за заштиту личности, права и интереса детета (чл. 67. Породичног закона) и обухвата и дужност васпитања детета којима се подстиче развијање здравих и на поштовању заснованих односа са родитељима. Спречавање детета да одржава личне односе са родитељем са којим дете не живи је грубо занемаривање родитељских дужности и разлог за лишење родитељског права (чл. 81. Породичног закона). Онемогућавање извршења одлуке суда којом је одређен начин одржавања личних односа детета са родитељем, представља кривично дело одузимања малолетног лица (чл. 191. Кривичног законика,"Сл. гласник РС", бр. 85/2005, 88/2005 - испр., 107/2005 - испр., 72/2009 и 111/2009), а обавеза је и овлашћење органа старатељства да подноси пријаве по сазнању за постојање кривичног дела и учиниоца (чл. 222. Законика о кривичном поступку, „Сл. лист СРЈ", бр. 70/2001 и 68/2002 и "Сл. гласник РС", бр. 58/2004, 85/2005, 115/2005, 85/2005 - др. закон, 49/2007, 20/2009 - др. закон, 72/2009 и 76/2010).
Законом  о социјалној заштити и обезбеђивању социјалне сигурности грађана („Сл. гласник РС“, бр. 36/91, 79/91, 33/93, 53/93, 67/93, 46/94, 48/94, 52/96, 29/2001, 84/2004, 101/2005- др. закон и 115/2005), који је био на снази до 12. априла 2011. године, органу старатељства је дато овлашћење и успостављена обавеза да пружи помоћ грађанима и њиховим породицама када дођу у стање социјалне потребе и предузима мере ради спречавања настајања и отклањања последица таквог стања (чл. 2. Закона). Орган старатељства дужан је да своје активности усклади са начелима социјалне заштите која су постављена Законом о социјалној заштити заштити („Сл. гласник РС“, бр. 24/2011), а нарочито начелима целовитости, ефикасности, благовремености и поштовања најбољег интереса корисника. Посебно, орган старатељства своје поступање мора уподобити правилима и стандардима прописаним Правилником о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад ("Сл. гласник РС", бр. 59/2008, 37/2010 и 39/2011 - др. правилник.)

У ситуацији када се детету ускраћује одржавање личних односа са родитељем, нема места одлагању и одуговлачењу у активностима надлежних органа. Протек времена највећа је препрека остваривању овог права детета, јер се током периода ускраћивања - применом разних „техника“ инструментализације и манипулације (од застрашивања до преваљивања терета одлуке на дете и довођења детета у конфликт лојалности) - код детета изазива стварање отпора према контактима. Мере органа старатељства по ефикасности и благовремености морају бити прилагођене овој чињеници, а примена репресивних мера према родитељу који осујећује контакте детета са другим родитељем не може у потпуности бити искључена (став Европског суда за људска права у више случајева, укључујући и случај В.А.М. против Србије). 
У конкретном случају, Центар за социјални рад Зрењанин доследно је пропуштао да спроводи стручне поступке и предузима мере и активности на које је овлашћен. Став Центра за социјални рад Зрењанин је јасно изражен у извештајима надлежним органима и Заштитнику грађана: „У случају када постоји правноснажна пресуда којом није предвиђено ангажовање стручних радника Центра на њеном спровођењу, Центар за социјални рад је у могућнoсти да утиче само саветодавно“. Овај став показатељ је мере игнорисања и(ли) непознавања сопствених овлашћења на примену мера у области породичноправне заштите (корективни надзор над вршењем родитељског права, покретање поступака ради лишења родитељског права и/или заштите од насиља, подношење кривичне пријаве и др.), сходно одредбама Закона о социјалној заштити и Породичног закона.
Центар за социјални рад Зрењанин констатовао је да су се, током 2007. године, контакти деце са оцем, по решењу и пресуди Општинског суда у Зрењанину одвијали „уз повремене проблеме и одређена одступања“, али није спровео поступак процене стања и потреба деце, нити планирао и  спровео стручни поступак у циљу корекције родитељства и обезбеђивања несметаног и квалитетног одржавања личних односа деце са оцем.

Иако је констатовао да су „већи проблеми везани за виђење деце почели  да се испољавају након зимског распуста 2007/2008 године“, Центар ни током 2008. године није спровео поступак процене и планирања, нити стручне поступке. Напротив, прва активност Центра (након сачињавања мишљења и предлога за потребе судског поступка, … 2007. године) је предузета ... 2008. године - поново поводом захтева суда у новом судском поступку. Међутим, и у том поступку изостају процена стања и потреба деце А., планирање услуга за децу и примена стручних техника и метода у циљу отклањања и решавања уочених и констатованих „већих проблема“ у остваривању права деце на одржавање личних односа са родитељем са којим не живе и сумњи на могућу злоупотребу родитељског права од стране мајке. Активности Центра свеле су се искључиво на удовољавање судском захтеву, уз занемаривање потреба деце и њихових најбољих интереса. Партиципација деце (тада узраста 8 и 6 година) у поступку који је претходио сачињавању стручног мишљења у потпуности је изостала.

Током 2010. године, стручњаци Центра констатовали су низ чињеница које указују на озбиљне повреде права и интереса Б. и В. А. и угрожавање њихове добробити и правилног развоја, али и поред тога активности органа старатељства обележава неорганизованост, неблаговременост, неефикасност и несврсисходност: поступак процене стања и потреба детета није спроведен; доношење Плана услуга и мера покушано је стихијски, без претходне процене породичне ситуације, стања и потреба деце и без учешћа деце (сада узраста 10 и 8 година), па План услуга није ни могао бити спроведен. Након одбијања мајке да сарађује, све активности Центра за социјални рад престају. Доношење новог Плана услуга и мера (који  сходно Правилнику о организацији, нормативима и стандардима рада центра за социјални рад представља полазну тачку стручног рада органа старатељства), Центар за социјални рад сматрао је нецелисходним зато што је „мајка деце одбила сарадњу“. Коначно, упућујући подносиоца притужбе на суд, Центар је своја овлашћења и одговорности делегирао на друге органе и самог подносиоца притужбе.

Рад Центра за социјални рад Зрењанин са породицом А., од а 2007. године до дана доношења решења о одређивању корективног надзора ... 2011. године, обележен је значајним прекидима, неделотворним и неблаговременим активностима и одсуством организоване и сврсисходне примене стручних метода и техника рада са породицом у постразводном конфликту и децом жртвама родитељског конфликта. Чак и када су стручни поступци спровођени – након извршеног надзора над стручним радом органа старатељства – уочава се непотребно и штетно одлагање стручних радњи (поступак који је Центар спровео пре доношења решења о корективном надзору трајао је – без оправданог разлога – три и по месеца) и тенденција да се постигне што мањи ангажман органа старатељства. 
Поступак – чији обим и садржај није било могуће утврдити из изјашњења и списа Центра за социјални рад Зрењанин – који је спровео директор Центра за социјални рад по налогу Покрајинског секретаријата за здравство, социјалну политику и демографију, није довео до утврђивања појединачне одговорности оних стручних радника чији су пропусти довели до повреде права деце А., већ до оцене да су пропусти настали „стицајем околности“ и услед „преоптерећености“. Како су пропусти стручних радника чињени у дугом временском периоду, а проток времена довео је до ненадокнадиве штете у односима родитеља и деце А., потребно је неспорно идентификовати стручне раднике чијим је пропуштањем наступила штета по права и интересе деце А. и утврдити њихову појединачну одговорност, уз уважавање свих околности које се могу сматрати олакшавајућим, односно отежавајућим. 

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруку Центру за социјални рад Зрењанин, у циљу отклањања утврђених пропуста у највећој могућој мери, спречавања наношења додатних непоправљивих последица правилном развоју и добробити детета, унапређења рада установе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	  ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА
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