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На основу чл. 138. ст. 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Генералног инспектората пољопривреде, шумарства и водопривреде сада Републичке дирекције за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, поступајући по притужби A. A. из В..., Заштитник грађана 

У Т В Р Ђ У Ј Е

Водопривредна инспекција Генералног инспектората пољопривреде, шумарства и водопривреде Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, као надлежни орган за инспекцијски надзор у области водопривреде на територији АП Војводине до 2010. године, а од 2010. године водопривредна инспекција Покрајинског секретаријата за пољопривреду, водопривреду и шумарство, начинила је пропуст у раду. Пропуст се огледа у непредузимању неопходних мера у циљу извршења решења водопривредне  инспекције бр. 270-325-00060/2008-07 од 11. септембра 2008. године, бр. 271-325-00097/2009-03 од 5. августа 2009. године и бр. 271-325-00098/2009-03 од 11. августа 2009. године административним путем, преко другог лица, с обзиром да је изостало добровољно извршење извршеника.
Републичка дирекција за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде начинила је пропуст у раду јер није предузела неопходне мере надзора над радом водопривредне инспекције Покрајинског секретаријата за пољопривреду, водопривреду и шумарство, који ове послове обављају као поверене.
Утврђени пропусти представљају кршење принципа добре управе и доводе до правне несигурности.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Покрајинском секретаријату за пољопривреду, водопривреду и шумарство и Републичкој дирекцији за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде  следећу
П Р Е П О Р У К У
Потребно је да надлежни органи (Покрајински секретаријат за пољопривреду, водопривреду и шумарство и Републичка дирекција за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде) предузму мере из своје надлежности како би се решења водопривредне инспекције бр. 270-325-00060/2008-07 од 11. септембра 2008. године, бр. 271-325-00097/2009-03 од 5. августа 2009. године и бр. 271-325-00098/2009-03 од 11. августа 2009. године извршила административним путем, преко другог лица, тако што ће:
- Покрајински секретаријат за пољопривреду, водопривреду и шумарство преко надлежне водопривредне инспекције започети активности усмерене ка извршењу решења административним путем,
- Републичка дирекција за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, извршити надзор над извршењем решења административним путем. 

Поступак извршења надлежни органи спровешће по службеној дужности.
Покрајински секретаријат за пољопривреду, водопривреду и шумарство и Републичка дирекција за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој. 
Р а з л о з и :
Заштитник грађана примио је притужбу А. А. из В... у којој је наведено да је решењима Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, Републичке водопривредне инспекције - Средњебанатски управни округ Зрењанин и Генералног инспектората Одсек водопривредне инспекције Нови Сад, наложено ЈВП „Воде Војводине“ Нови Сад, односно ВП „Подунавље“ ДП Ковин да предузму радње које би водиле отклањању сметње у одводњавању воде са обрадивог пољопривредног земљишта подносиоца притужбе. У решењима је одређен рок за извршење, али до добровољног извршења решења није дошло, нити су предузете мере како би се решења извршила принудним путем.
Имајући у виду наводе из предметне притужбе, Заштитник грађана је покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Генералног инспектората пољопривреде, шумарства и водопривреде, органа управе у саставу Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, од кога је затражено изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о правилности и законитости поступања овог органа.

Генерални инспекторат пољопривреде, шумарства и водопривреде Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде актом бр. 271-325-сл/2010-03 од 19. јула 2010. године обавестио је Заштитника грађана   да је решење бр. 271-325-00098/2009-03 од 11. августа 2009. године којим је наређено ВП“ Подунавље“ ДП да изврши привремену санацију режима канала на парцели бр.10211 ко Делиблато извођењем радова на уклањању постављене цеви на уливу у канал 0-5-2 и некадашњи улив у канал 0-1 доведу у функционално стање, делимично извршено. Наиме, поступајући по налогу из решења ВП „Подунавље“ ДП је уклонило постављену цев, што је констатовано записником водопривредне инспекције од 21. септембра 2009. године. Међутим, записником водопривредне инспекције од 20. октобра 2009. године, констатовано је да је цев извађена, али да је пропуст поново затрпан. Улив у канал 0-1 је затрпан тако да воде које канал сакупља немају куда да се одливају.  О неизвршавању поменутог решења Републичка водопривредна инспекција је  22. октобра 2010. године обавестила Републичку дирекцију за воде. У допису Републичкој дирекцији за воде наведено је да решења бр. 271-325-00098/2009-03 од 11. августа 2009. године и бр. 271-325-00097/2009-03 од 5. августа 2009. године нису извршена и да водопривредна инспекција ову врсту принудних извршења није у могућности да спроведе. У изјашњењу је наведено да су подносиоца притужбе А.А. о току управног поступка по овом предмету редовно обавештавали. 
Генерални инспекторат пољопривреде, шумарства и водопривреде Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде је актом бр. 271-325-сл/2010-03 од 25. августа 2010. године Заштитнику грађана доставио додатно изјашњење и информације. У изјашњењу је наведено да је Републичка водопривредна инспекција - Средњебанатски управни округ Зрењанин донела решење бр. 270-325-00060/2008-07 од 11. септембра 2008. године којим је наређено ЈВП „Воде Војводине“ Нови Сад да у року од 30 дана доведе у функционално стање канал на парцели 10211 к.о. Делиблато или да достави доказ да је канал поништен након реконструкције система за одводњавање „Црна Бара“ у сливу Оберланд. С обзиром да решење није извршено до 24. јула 2009. године,  водопривредна инспекција донела је решења бр. 271-325-00098/2009-03 и бр. 271-325-00097/2009-03. Решењем бр. 271-325-00097/2009-03 од 5. августа 2009. године наређено је „ЈВП „Воде Војводине“ да у року од 30 дана исходује водопривредну сагласност за пројектну документацију - пројекат одводњавања „Црне Баре“ слив Оберланд израђен од стране Института за водопривреду „Јарослав Черни“. У додатном изјашњењу напоменуто је да се према документацији ЈВП „Воде Војводине“ и ВП  “Подунавље“ ДП спорни канал дефинише као бразда привременог карактера, те се не може спровести захтев А. А. да се прокопа канал на к.п. 10211.
Заштитник грађана је ради утврђивања релевантних чињеница и околности  16. марта 2011. године одржао састанак са представницима Генералног инспектората пољопривреде, шумарства и водопривреде односно Дирекцијом за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде која је према Закону о министарствима (ступио на снагу 11. марта 2011. године) преузела инспекцијске послове у области водопривреде које је до тада обављао Генерални инспекторат пољопривреде, шумарства и водопривреде. Представници Дирекције за воде и водопривредни инспектор Покрајинског секретаријата за пољопривреду, водопривреду и шумарство том приликом су поновили наводе из изјашњења и додали да је решењем бр. 270-325-00060/2008-07 од 11. септембра 2008. године алтернативно одређено извршење једне или друге радње, односно да ЈВП „Воде Војводине“ доведу у функционално стање канал на к.п. 10122 к.о. Делиблато или доставе доказ да је канал поништен након реконструкције система за одводњавање „Црна Бара“ слив Оберланд. С обзиром да је решењем алтернативно одређено извршење радње из диспозитива решења, ради решавања проблема на к.п. 10122 донета су решења бр. 271-325-00097/2009-03 од 5.8.2009. године и бр. 271-325-00098/2009-03 од 11.8.2009. године.
Законом о водама („Службени гласник РС“, бр. 30/10) уређен се правни статус вода, интегрално управљање водама, управљање водним објектима и водним земљиштем, извори и начин финансирања водне делатности, надзор над спровођењем овог закона, као и друга питања значајна за управљање водама. Овим законом прописане су и права и дужности водног инспектора, као и мере које налаже водни инспектор.
Чланом 207. Закона о водама прописано је да ако водни инспектор приликом вршења надзора, утврди да пропис није примењен или да је неправилно примењен, у року који не може бити дужи од 15 дана од дана извршеног надзора донеће решење о отклањању утврђене неправилности и одредиће рок за њено отклањање.
Поступак извршења решења донетих у управном поступку прописан је Законом о општем управном поступку („Службени лист СРЈ“, бр. 33/97 и 31/01 и „Службени гласник РС“, бр. 30/10). Закон о општем управном поступку између осталог прописује да ако је у решењу одређено да се радња која је предмет извршења може извршити у остављеном року, решење постаје извршно истеком тог рока (чланом 261. став 5). Извршење ради испуњења неновчаних обавеза извршеника спроводи се административним путем (члан 266).

Чланом 275. Закона о општем управном поступку прописано је да ако се извршеникова радња састоји у извршењу радње коју може извршити и друго лице, а извршеник је не изврши уопште или је не изврши у целини, та радња ће се извршити преко другог лица, на трошак извршеника.
Законом о министарствима ( „Сл. гласник РС“, бр. 65/08, 36/09 - др. закон и 73/10 - др. закон) прописано је да Генерални инспекторат пољопривреде, шумарства и водопривреде, као орган управе у саставу Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, обавља између осталог инспекцијске послове који се односе на: инспекцијски надзор из области пољопривредног земљишта; фитосанитарни надзор и инспекцију у унутрашњем и спољном промету биља, семена и садног материјала, као и друге инспекцијске послове у области пољопривреде, шумарства и водопривреде, у складу са законом (члан 8. став 3). 
Законом о министарствима („Сл. гласник РС“, бр. 16/11) прописано је да Републичка дирекција за воде, као орган управе у саставу Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, обавља послове државне управе и стручне послове који се  између осталог односе на: политику водопривреде; вишенаменско коришћење вода; водоснабдевање, изузев дистрибуције воде; заштиту од вода; спровођење мера заштите вода и планску рационализацију потрошње воде; уређење водних режима; праћење и одржавање режима вода који чине и пресецају границу Републике Србије; инспекцијски надзор у области водопривреде који се обавља у складу са законом, као и друге послове одређене законом (члан 8. став 6). Министарство пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде - Републичка дирекција за воде преузима од Генералног инспектората пољопривреде, шумарства и водопривреде запослене и постављена лица, као и права, обавезе, предмете, опрему, средства за рад и архиву за обављање инспекцијског надзора у области водопривреде ( члан 36. став 8).
Законом о утврђивању надлежности Аутономне Покрајине Војводине („Сл. гласник РС“, бр. 99/09) који је ступио на снагу 9. децембра 2009. године, а примењује се од 1. јануара 2010. године прописано је да АП Војводина, преко својих органа, у области водопривреде, у складу са законом између осталог врши инспекцијски надзор у области водопривреде на територији АП Војводине, као поверене послове (члан 16. став 1. тачка 6. и 7). Надзор над радом покрајинских органа управе у вршењу поверених послова утврђених овим законом обављају органи државне управе из чијег су делокруга послови који су поверени ( члан 85). 

У току поступка контроле законитости и правилности рада, на основу навода и документације, а имајући у виду законске прописе који уређују надлежност органа државне управе и поступак извршења решења, Заштитник грађана је као неспорно утврдио да је :

- водопривредна инспекција Генералног инспектората пољопривреде, шумарства и водопривреде донела решења бр. 270-325-00060/2008-07 од 11. септембра 2008. године, бр. 271-325-00097/2009-03 од 5. августа 2009. године и бр. 271-325-00098/2009-03 од 11. августа 2009. године, ради решавања проблема канала на к.п. 10122 КО Делиблато, 
- решење бр. 271-325-00098/2009-03 од 11. августа 2009. године, делимично извршено, док  решења бр. 270-325-00060/2008-07 од 11. септембра 2008. године и бр. 271-325-00097/2009-03 од 5. августа 2009. године, нису извршена нити су надлежни органи предузели мере како би се извршила принудним путем, иако је рок за извршење налога из диспозитива решења одмах односно 30 дана,
- послове водопривредне инспекције на територији АП Војводине до 2010. године вршила водопривредна инспекција при Генералном инспекторату пољопривреде, шумарства и водопривреде,
- Законом о утврђивању надлежности Аутономне Покрајине Војводине („Сл. гласник РС“, бр. 99/09) који је ступио на снагу 9. децембра 2009. године послови водопривредне инспекције пренети су у надлежност Покрајинског секретаријата за пољопривреду, водопривреду и шумарство, а у току 2010. године извршено је преузимање радника, средстава и опреме,
- да су у правном промету решења која од стране извршеника нису добровољно извршена, а да надлежни органи нису предузели мере како би се радња наложена диспозитивом решења извршила административним путем,
- надзор над радом покрајинских органа управе у вршењу поверених послова утврђених овим законом обављају органи државне управе из чијег су делокруга послови који су поверени. 

Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа да поступају и предузимају мере и радње у оквиру своје надлежности. Непоступање и невршење послова и радњи из свог делокруга  односно надлежности органа управе је пропуст који за непосредне и посредне последице по правилу има, и овај пут је имао, стварање правне несигурности, отежавање правног положаја грађана  и кршење његових права. 
Истовремено, органи јавне власти који су начинили пропуст у раду дужни су да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин отклоне или умање последице пропуста према грађанима. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Покрајинског секретаријат за пољопривреду, водопривреду и шумарство и Републичке дирекције за воде Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде на штету остваривања права грађана због чега је, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду.
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА 

	

	Горан Башић
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