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	БЕЗБЕДНОСНО-ИНФОРМАТИВНА АГЕНЦИЈА

	


	11000 БЕОГРАД

	Ул. Краљице Ане б.б. 


Поштовани г. Вукадиновићу,

У поступку по притужби A.A. из Ц... на рад Агенције, након што су утврђене све чињенице и околности од значаја за оцену основаности притужбе, обавештавам Вас о следећем:

Из поднете притужбе и одговора БИА произилази следеће неспорно чињенично стање:

· БИА контраобавештајно штити Агенцију за контролу летења Србије и Црне Горе, за шта правни основ црпи и из Одлука о одређивању послова контраобавештајне заштите савезних органа и организација које непосредно врши Служба државне безбедности у Савезном секретаријату за унутрашње послове („Службени гласник СФРЈ – Поверљиво гласило“, бр. 15/1991).  
· Одлука о одређивању послова контраобавештајне заштите савезних органа и организација... је пропис који се примењује, а никада није објављен. Одлука је поред тога застарела – како у погледу идентификације органа који врши безбедносну заштиту, тако и у погледу органа који су под контраобавештајном заштитом, па и у погледу државе на чије органе се односи.

· У обављању контраобавештајне заштите по Одлуци о одређивању послова контраобавештајне заштите савезних органа и организација... БИА врши безбедносне провере запослених у Агенцији за контролу летења;

· Вршењем безбедносне провере А., БИА је дошла до сазнања за које је оценила да представљају безбедносну сметњу за рад на пословима које она обавља на свом радном месту;

· О тој својој оцени БИА је обавестила руководиоца Агенције за контролу летења;

· Директор Агенције за контролу летења донео је решење о престанку радног односа А.;

· А. А. обратила се суду за заштиту својих права из радног односа, сматрајући отказ незаконитим;

· Суд је, у току поступка по тужби А., затражио од БИА безбедносну проверу;

· БИА је обавестила суд да безбедносну проверу не може да му достави.

Овај орган (Заштитник грађана) става је да је суд у сваком смислу надлежан и подобан орган да одлучи о (не)законитости отказа А. А. и о том питању се неће изјашњавати. Овај орган неће мериторно разматрати ни одбијање БИА да суду достави тражени акт јер суд има на располагању овлашћења и мере да прибави сву документацију која му је потребна да би донео пресуду засновану на потпуно и неспорно утврђеном чињеничном стању. 

Заштитник грађана дели забринутост грађанке због тога што суд пита БИА да ли су се стекли услови да се „ослободи обавезе чувања тајне“ један документ, иако се по позитивним прописима и логици ствари такве обавезе могу ослободити само људи, те разуме због чега се код А. јавила бојазан у погледу ауторитета, независности и непристрасности суда. Заштитник грађана, будући да није надлежан да контролише законитост и правилност рада суда, може само да се нада да је садржина коресподенције одраз журбе, али да неће утицати на законитост и правилност поступка пред судом, односно на остваривање права грађана на фер и правично суђење. Наравно, о томе ће, у случају потребе, моћи мериторно да одлучи другостепени суд, а о стручности судије за то надлежни орган.

Бавећи се, у оквиру своје надлежности, радом БИА, овај орган разматрао је наводе притужбе, одговор и пратећу документацију коју је доставила БИА, а обављен је и разговор са овлашћеним представницима Агенције.

С обзиром да је притужба Заштитнику грађана поднета у току поступка за заштиту права из радног односа пред судом, овај орган испитивао је да ли је БИА поступала посебно некоректно према А.А. (члан 25. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана).

Контролисана је законитост поступања БИА са становишта прописа које је агенција означила као правни основ, али и правилност поступања у смислу сврсисходности, сразмерности, оправданости, недискриминативности, одсуства конфликта интереса, начела заштите права грађана и других начела, принципа и правила која гарантују правичност поступања органа јавне власти.

У погледу прописа које је БИА означила као правни основ за своје поступање, уочљива је застарелост једног од њих, и то управо оног на коме Агенција правно утемељује своје овлашћење и дужност да врши безбедносну проверу у конкретном случају. 

Одлука о одређивању послова контраобавештајне заштите савезних органа и организација које непосредно врши Служба државне безбедности у Савезном секретаријату за унутрашње послове из 1991. године донета је за другу државу и друге органе, како у погледу оног ко врши безбедносну проверу, тако и у односу на орган чији радници, односно потенцијални радници се безбедносно проверавају. Истина је, међутим, и да се може пратити линија сукцесије од некадашње савезне државе до данашње Републике Србије, и од органа наведеног у Одлуци до данашње Агенције за контролу лета Србије и Црне Горе.

Од застарелости прописа због смена држава и органа, много погубнија за правни поредак, односно Уставом прописано начело владавине права је чињеница да се Одлука о одређивању послова контраобавештајне заштите савезних органа и организација... примењује, а да никада није објављена. Устав прописује да се закони и други општи правни акти објављују пре ступања на снагу, те да ступају на снагу најраније осмог дана од дана објављивања (а раније само ако за то постоје нарочито оправдани разлози, утврђени приликом њиховог доношења)[1]. Одлука о одређивању послова контраобавештајне заштите савезних органа и организација..., међутим, никада није објављена, због чега се не може ни сматрати за важећи општи правни акт у смислу одредби Устава.

БИА, у складу са Законом о БИА и другим прописима, врши послове безбедносне заштите, у које уобичајено спадају и послови контраобавештајне заштите. Безбедносна провера јесте поступак, састављен од скупа мера и радњи, који се обавља у оквиру тих послова. Према Закону о тајности података[2], безбедносна провера је поступак који пре издавања сертификата за приступ тајним подацима спроводи надлежни орган, у циљу прикупљања података о могућим безбедносним ризицима и сметњама у погледу поузданости за приступ тајним подацима. 

Имајући у виду врсту послова које обавља Агенција за контролу лета Србије и Црне Горе, за очекивати је да је за рад на одређеним радним местима у Агенцији потребно да на страни запосленог који има приступ тајним подацима не постоје чињенице и околности које га чине ризиком по безбедност авиосаобраћаја и путника. 

Имајући у виду презентоване и доступне чињенице и околности, Заштитник грађана НИЈЕ НАШАО ОСНОВ ДА ЗАКЉУЧИ ДА ЈЕ БИА, када је извршила безбедносну проверу запослене на одређеним пословима у Агенцији за контролу лета Србије и Црне Горе, и са резултатом те провере упознала руководиоца те организације, ПОСТУПИЛА ПОСЕБНО НЕКОРЕКТНО према А.А. Посебно некоректно поступање би, према схватању Заштитника грађана, у овом случају постојало нпр. када би био утврђен незаконит мотив БИА да изврши безбедносну проверу или када би резултати те провере били необјективни. За такав закључак овај орган није нашао основа.   

Безбедносна провера је међутим, без обзира на мотив због кога се примењује, скуп мера и поступака којима се задире у приватност грађана, те мора бити вршена на основу прописа и у складу са њима, а без остављања простора за самовољу и правну несигурност. Ти прописи морају испуњавати критеријуме који важе за правне акте у демократском друштву – између осталог морају да буду познати онима на које се односе и да буду довољно прецизни и конкретни да би сви могли да ускладе своје понашање са њима.

Заштитник грађана је утврдио мањкавост правног основа за вршење безбедносне провере у случају А.А. Да ли је та мањкавост, или друге околности, битно утицала на законитост отказа уговора о раду, одлучиће у сваком случају надлежни суд.
У погледу поступања БИА, овај орган је, међутим, нашао основа и потребе да, у складу са својим овлашћењима, на основу члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана,  Безбедносно-информативној агенцији упути

П Р Е П О Р У К У

Безбедносно-информативна агенција приступиће без одлагања изради нацрта прописа којим се, у складу са начелима владавине права и правне државе, утврђује круг органа које та Агенција контраобавештајно штити, те које мере и радње примењује у вршењу тог посла.

О поступању по препоруци Безбедносно-информативна агенција обавестиће Заштитника грађана у року од 2 месеца од дана пријема препоруке, уз достављање документације на основу које се са сигурношћу може закључити да је по препоруци поступљено.

С обзиром на став Заштитника грађана о неприхватљивости постојања тајних прописа у демократском друштву, притужиљи је достављена копија Одлуке о одређивању послова контраобавештајне заштите..., објављене у „Службеном листу СФРЈ - Поверљивом гласилу“ бр. 15/1991.

У прилогу Вам достављам копију акта Заштитника грађана упућеног пуномоћнику А.
Захваљујући на сарадњи,

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


 Прилог: један
	Доставити: 

- Безбедносно-информативној агенцији.




                                                                                             

[1] Чл. 196. Устава РС


[2] „Службени гласник РС“ бр. 104/09
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