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НАЦИОНАЛНИ ПРОСВЕТНИ САВЕТ
-Председници, Десанки Радуновић-
	11000  БЕОГРАД

	Булевар Михајла Пупина 2


Поштована госпођо Радуновић,
Примио сам Ваш одговор о разлозима због којих Национални просветни савет неће поступити по препорукама које сам упутио и са посебним жаљењем утврдио да је Савет донео одлуку да не поступи по препорукама омбусдсмана на основу своје оцене чињеница (које је већ утврдио и оценио надлежни орган – Заштитник грађана) и свог тумачења прописа који Савет обавезују.

Није у духу Устава и закона да контролисани орган, који је у поступку контроле имао могућност (и обавезу) да изнесе све чињенице и околности од значаја за оцену Заштитника грађана, оцењује његова утврђења и препоруке и на основу своје процене одлучује да ли ће по препорукама поступати или не. Овакав однос према Заштитнику грађана израз је непознавања и(ли) непоштовања не само уставом и законом утврђених надлежности и  овлашћења омбудсмана, већ и прописаних обавеза органа који подлежу његовој контроли и представља својеврсну опструкцију рада органа којим руководим.

Посебно је забрињавајуће што опструкција рада Заштитника грађана долази од органа који такође има карактер независног, чија је улога да контролише и тиме обезбеђује квалитет, правилност и законитост рада у једној области. Од независних се тела очекује највиши степен поштовања Устава и закона и примена највиших стандарда рада. Оно што је, међутим, Савет чинио у поступању по мојим препорукама је давање „тумачења“ Закона о уџбеницима и другим наставним средствима (и поред јасних одредби овог закона које се односе на поступање Савета), а своју је активност усмерио на правдање пропуста прoпустима других органа и организационим проблемима, уместо на отклањање пропуста и превенцију њиховог понављања у будућности. 
О непоступању Националног просветног савета по мојим препорукама обавестићу јавност, у складу са одредбама чл. 31. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07).
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