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Поступајући у оквиру своје законом прописане надлежности да се стара о заштити и унапређења људских и мањинских слобода и права, а поводом низа догађаја и питања која су у јавности покренута у вези са објављивањем књиге „Драгуљ Медине“ Заштитник грађана заузео је  

СТАВ И МИШЉЕЊЕ
Људска права и слободе утврђене Уставом и обавезујућим међународним прописима највише су вредности демократског друштва на којима се темељи Република Србија и не могу бити подвргнуте било каквим формалним или неформалним ограничењима, сем из разлога прописаних Уставом и на начин утврђен законом. Уставом загарантована права и слободе изражавања, уметничког стварања и ширења идеја, рада и предузетништва, као и Уставна забрана цензуре у пракси значе да се књиге у Србији слободно пишу и објављују. Основна људска права и слободе дужни су да поштују сви, а државни органи имају и обавезу да их штите и омогућавају њихово спровођење.

Истовремено, у демократском друштву слободних грађана и њихових заједница, укључујући и верске, права свакога ограничена су правима других, што захтева међусобну толеранцију и поштовање различитости. Легитимно је право свакога да од других тражи ту толеранцију и поштовање своје различитости. Када, међутим, тражећи поштовање својих верских уверења, појединац или група тражи од других грађана да они одустану не само од својих уверења, већ и основних слобода и права, тада одлука ових других мора бити искључиво ствар савести, а никако страха. Држава гарантује право свакога да одлуку у оваквим стварима донесе слободно.

Јасно је и да ниједан исход овог појединачног случаја, ако се не избегне да било која верска или друга група грађана има осећај увређености, неће бити до краја друштвено задовољавајући. Заштитник грађана зато, са пуном одговорношћу јавно и људски уверава све грађане исламске и других  вероисповести да објављивање и писање књига које не подстичу на верску мржњу, нити угрожавају друге Уставом изричито набројане вредности, у демократском друштву нема за циљ вређање било чијих верских уверења и истовремено жали ако је осећај увређености ипак наступио. Овим омбудсман ни на који начин не жели да прејудицира одлуку издавача о пуштању у продају књиге „Драгуљ Медине“, јер је то, како је већ речено, ствар његове воље чију слободу му држава мора гарантовати.

У исто време, омбудсман подсећа на значај Уставом утврђене обавезу свих државних органа да, у име Републике Србије, различитим мерама у образовању, култури и јавном обавештавању подстичу разумевање, уважавање и поштовање разлика које постоје због посебности етничког, културног, језичког или верског идентитета њених грађана. Циљ који се тим мерама постиже толико је значајан за мултиетничко и мултиконфесионално друштво какво је Србија да га, не само државни органи, већ и други друштвени актери, медији, верске и друге организације као и сваки грађанин понаособ, никад не би требали занемарити.Државни органи дужни су и да се законито и правилно одреде и делују у свим ситуацијама од значаја за остваривање слобода и права грађана, а посебно када су различита права, слободе и легитимна очекивања наизглед супростављени. Доследност, као елемент правилности, кључна је за легитимност деловања и води разумевању и прихватању правних и друштвених стандарда. Дужност државе је, између осталог, и пружање помоћи у извршавању коначних одлука црквених органа у унутрашњим стварима цркава, али и спровођење Уставног принципа одвојености цркава и верских заједница од државе. Ова правила чувају како световну природу државе, тако и аутономију цркава и верских заједница. Забрињавајућа је чињеница да се ниједан од надлежних органа извршне власти није до сада огласио поводом случаја књиге „Драгуљ Медине“, иако је он указао на мноштво изазова са којима се наше демократско друштво сусреће и изазвао, с правом, велику пажњу јавности. 

Заштитник грађана ће, због овог али и ранијих случајева који су отворили бројна питања о односу аутономног црквеног и општег, „грађанског“ права, односно цркве и државе, до краја 2008. године организовати стручни скуп како би се објективно и свестрано анализирали домети садашњих механизама за остваривање верских слобода и права и по потреби предложила унапређења. Уколико то буде неопходно, омбудсман ће предузети и друге мере, укључујући и подношење посебног извештаја Народној скупштини.
	
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА 

	
	Саша Јанковић, с.р.


Полазне и утврђене чињенице и околности

Одговорно лице издавача књиге „Драгуљ Медине“, америчке ауторке Шери Џонс, обратио се Заштитнику грађана истичући да је Исламска заједница у Србији на челу са главним муфтијом Муамeром Зукорлићем од издавача тражила да књигу повуче из продаје, извини се, покаје и све примерке без одлагања преда тој заједници. Ти захтеви упућени су због садржине књиге којом се, према ставу Мешихата Исламске заједнице, вређају верска осећања исламских верника. Суочен овим захтевом, а имајући у виду искуства издавача у другим земљама поводом других књига које доживљавале осуду муслиманских верских вођа, издавач је књигу привремено повукао из продаје и  извинио се, страхујући за своју безбедност, о чему је обавестио и надлежне државне органе. У међувремену су бројни представници стручне јавности, више невладиних организација и многи грађани изразили негодовање због повлачења књиге из продаје, оценивши то својеврсним видом цензуре и илустрацијом збуњености која у Србији постоји у погледу схватања и поштовања основних људских права.

Заштитник грађана је без одлагања разговарао са муфтијом Муамером Зукорлићем у Мешихату у Новом Пазару. Муфтија је заштитнику грађана пренео став да је садржина књиге увредљива за припаднике исламске вероисповести и истакао њихово право да захтевају да не буду вређани у својим верским уверењима. Зукорлић је навео да, насупрот писањима појединих медија, верска заједница коју предводи није претендовала да забрани књигу, нити сматра да то може, већ је тражила од издавача да је сам повуче, најављујући да ће, уколико он то не учини, реаговати. Та реакција, међутим, не би обухватала ништа што је противно закону. Муфтија Зукорлић истакао је да иза захтева издавачу да повуче књигу и покаје се не стоји отворена или прикривена претња насиљем, које би, ако би се десило, било погубно по друштво, и подсетио да је Мешихат прихватио извињење издавача који је књигу повукао из продаје. У међувремену су поједини медији почели да објављују „најпровокативније“ делове књиге „Драгуљ Медине“, а постоје информације и да је она одштампана и дистрибуира се уз кршење ауторских и других права.
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