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ПРЕДШКОЛСКА УСТАНОВА „11. АПРИЛ“

- Директору –

	11 070 НОВИ БЕОГРАД

	Ул. Народних хероја бр. 12/а


Поштовани,

Заштитник грађана примио је акт ваше установе бр. 1325/3 од 25. 08. 2010. године којим сте нас обавестили да сте се, након пријема превентивне препоруке Заштитника грађана, обратили захтевом за мишљење Министарству просвете о поступању по препоруци. 
Секретаријат за образовање Градске управе града Београда обавестио нас је да је дете А.А., по избору родитеља, уписано у припремни предшколски програм у школској 2010/2011 години у Основној школи „Младост“ у Београду (акт Секретаријата бр. ... од ... 2010. год).

Иако Предшколска установа „11. април“ није поступила у складу са превентивном препоруком Заштитника грађана, налазећи да је потребно да о поступању по препоруци затражи мишљење државног органа чији рад такође подлеже независној контроли Заштитника грађана, Заштитник грађана налази да је уписом детета у припремни предшколски програм отклоњена могућност повреде права детета, те није целисходно даље поступање овог органа, ради обезбеђивања сарадње Предшколске установе са Заштитником грађана. Указујемо, међутим, да је потребно да се Предшколска установа информише о овлашћењима и надлежностима ове институције и обавезности сарадње свих органа управе и јавних установа са омбудсманом, како би се у будућности избегли могући неспоразуми.
Уверени смо да ће будућа сарадња ваше установе и Заштитника грађана бити остварена у пуном обиму и у складу са законом, у циљу заштите и остваривања права детета, што нам је, верујемо, заједнички циљ.
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	Тамара Лукшић - Орландић

	Доставити:

- копија подносиоцу притужбе

- копија Министарству просвете

- копија Секретаријату за образовање Градске управе града Београда

- копија Секретаријату за дечју заштиту Градске управе града Београда

-  у списе предмета
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