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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства просвете и науке и Републичке дирекције за имовину Републике Србије, покренутом по притужби Музичке школе „Стеван Мокрањац“ у Неготину, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство просвете и науке није поступало у складу са начелима добре управе у поступку који је, ради уређивања имовинско-правног статуса објекта који користи Музичка школа „Стеван Мокрањац“ у Неготину, вођен пред Републичком дирекцијом за имовину Републике Србије, нити је остварило сарадњу са надлежним органима и организацијама у циљу разрешавања спорних питања у овом поступку.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству просвете и науке следећу 
П Р Е П О Р У К У
Министарство просвете и науке ће без одлагања поднети нови комплетан захтев Републичкој дирекцији за имовину Републике Србије за уређење имовинско-правног статуса непокретне имовине коју користи Музичка школа „Стеван Мокрањац“ из Неготина, у складу са Законом о јавној својини, а у новом поступку оствариће непосредну сарадњу са Републичком дирекцијом за имовину, другим државним органима и јединицом локалне самоуправе у циљу ефикасног решавања свих спорних питања.
Министарство просвете и науке обавестиће Заштитника грађана о поступању по препоруци у року од 60 дана од дана пријема овог акта.
Р а з л о з и
При утврђивању пропуста у раду Министарства просвете и науке, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу изјашњења Министарства просвете и науке бр. 614-02-509/2011-02 од 24. 06. 2011. године, изјашњења Републичке дирекције за имовину Републике Србије бр. 464-319/2011 од 23. 09. 2011. год. и 28. 12. 2011. године и документације коју су овом органу доставили контролисани органи управе. 
Пред Републичком дирекцијом за имовину покренут је 2005. године поступак преноса права коришћења непокретности – објеката које користи више установа образовања у Републици Србији – са Фонда за развој Републике Србије на Републику Србију, а за потребе Министарства просвете и науке. Овај поступак је трајао до октобра 2009. године, када је обустављен услед недостављања комплетне документације и неопходног изјашњења од стране Министарства просвете и науке. У октобру 2011. године ступио је на снагу Закон о јавној својини
 , који уређује право јавне својине и друга имовинска права Републике Србије, аутономне покрајине и јединица локалне самоуправе. Прелазним и завршним одредбама предвиђено је да се сви нови поступци воде по одредбама овог закона, док се раније важећи Закон о средствима у својини Републике Србије примењује само на поступке који су започети у време важења тог закона и до дана ступања на снагу Закона о јавној својини нису окончани.

Услед неуређеног имовинско-правног статуса објекта који користи Музичка школа „Стеван Мокрањац“ у Неготину, ова установа није могла да приступи санацији објекта, иако су јој, из средстава буџета општине Неготин, обезбеђена одговарајућа средства.
Начела законитости, ефикасности, доследности, благовремености и друга начела добре управе и правилног административног понашања обавезују органе управе у свим ситуацијама и активностима које предузимају. Обавеза је органа да се овим начелима руководе не само у вршењу јавне власти, већ и у случајевима када се орган управе налази у положају странке у поступку.

Право је ученика, гарантовано Конвенцијом о правима детета и националним законодавством, на квалитетно образовање. Ово право обухвата не само квалитетну образовну услугу, већ и стицање образовања у безбедном и адекватном амбијенту. Овом праву детета кореспондирају одговарајуће обавезе не само установа образовања и васпитања, већ и државе, односно оних њених органа који имају или могу имати утицај на степен остваривања и заштиту овог права детета. 

У конкретном случају Музичка школа „Стеван Мокрањац“ и општина Неготин, обезбедиле су новчана средства ради потребне санације школске зграде, али санација није могла бити спроведена због правних сметњи, односно чињенице да Музичка школа није уписана као корисник школске зграде. Поступак преноса права коришћења, покренут пре скоро седам година, након четири године обустављен је због тога што надлежни државни орган – Министарство просвете и науке - није доставило документацију и изјашњења која је од њега затражио орган који је поступак водио. Иако је органу управе познато да је решен имовинско-правни статус школског објекта услов за унапређење услова школовања у њему, Министарство просвете и науке у току четворогодишњег трајања поступка није доставило тражену документацију, односно изјашњења, нити је остварило непосредну сарадњу и предузимало друге активности у циљу ажурног и ефикасног окончања поступка. Коначан исход је био обустављање поступка који је покренут пред Републичком дирекцијом за имовину Републике Србије и даља немогућност подносиоца притужбе да приступи потребној санацији школског објекта и поред обезбеђених средстава.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Министарству просвете и науке, у циљу отклањања уоченог пропуста, унапређења рада органа управе установа образовања и васпитања и спречавања сличних пропуста у будућности. 
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