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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Лесковца, поступајући по притужбама грађана, Заштитник грађана,
У Т В Р Ђ У Ј Е
Надлежне градске управе града Лесковца нису испуниле обавезу сарадње са Заштитником грађана, јер су пропустиле да одговоре на акте и ургенције овог органа, нису му доставиле тражене информације и податке којима располажу, а који су од значаја за поступке које Заштитник грађана води.
Недостаци у организацији и координацији рада Градских управа града Лесковца који за последицу имају повреду права грађана и неостваривање обавезе сарадње са другим државним органом, представљају повреду принципа добре управе и кршење обавеза прописаних законом.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује органима града Лесковца следеће 
П Р Е П О Р У К Е
Градско веће и надлежне градске управе града Лесковца утврдиће одговорност поступајућег службеника који је непосредно одговоран за кршење обавезе сарадње са Заштитником грађана и предузеће мере ради покретања одговарајућег поступка због повреде ове обавезе.
Градоначелник, Градско веће и Градске управе града Лесковца предузеће све потребне мере ради унапређења организације и координације рада својих органа, с циљем њихове веће доступности како грађанима, тако и државним органима.

Органи града Лесковца обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:
Заштитник грађана је током 2011. године примио пет притужби грађана на поступања органа управе Града Лесковца, по којима је поступао и затражио информације од одговарајућих органа Градске управе града Лесковца, али они ни након упућених ургенција, нису одговорили омбудсману. Притужбе у којима је изостао одговор Градских управа града Лесковца односиле су се на различите области: три су се односиле на проблеме око проширења и изградње канала Бара у Лесковцу
, једна се односила на принудно исељење из стана који је Град доделио на привремено коришћење
, а једна је била у вези са нерешавањем захтева за легализацију
. Информација са детаљним подацима о предметима притужби и притужиоцима достављена је благовремено Градској управи града Лесковца.

Како ни након упућених ургенција, Градска управа града Лесковца није доставила изјашњења, сарадници у Стручној служби Заштитника грађана су 1. децембра 2011. године телефоном разговарали са господином Душаном Пешићем из Кабинета градоначелника и указали му на то да је Законом прописана обавеза сарадње органа јавне власти са Заштитником грађана и да је неопходно да нам Градска управа одговори на дописе, посебно због тога јер је реч о поступцима које омбудсман води у вези са утврђивањем чињеница о евентуалним пропустима локалне управе у вези с остваривањем права грађана
. Међутим, писани одговор је изостао и након овог разговора.

С тим у вези, ради утврђивања свих чињеница и околности у поменутим притужбама неопходних за правилну и потпуну оцену основаности поступања органа Градских управа Града Лесковца, али и због утврђивања разлога због којих градска управа није доставила обавештења Заштитнику грађана, представнице Стручне службе Заштитника грађана су 20. марта 2012. године обавиле посету и разговор са представницима града Лесковца, у просторијама Града Лесковца. На састанку су, поред представника Стручне службе Заштитника грађана, присуствовали Нинослав Цветковић, градски јавни правобранилац, Душан Пешић, из кабинета градоначелника, Миодраг Станковић, начелник Градске управе за финансије и Драгана Стошић, директорка Дирекције за урбанизам и изградњу града Лесковца.

Том приликом, господин Душан Пешић, из Кабинета градоначелника и овлашћено лице за давање информација од јавног значаја је изјавио да је тачно да је организација Градских управа  града Лесковца таква да постоји отежана комуникација између самих градских управа којој доприноси и чињеница да су управе и физички одвојене. Предложио је да убудуће он, као лице које је овлашћено за давање информација од јавног значаја, буде особа за контакт.
Представнице Стручне службе Заштитника грађана су још једном обавестиле представнике Градске управе Града Лесковца да је неопходно да у року од 10 дана писано доставе информације и одговарајућу документацију у вези са поступцима које је Заштитник грађана покренуо. Поновљено је да ће господин Душан Пешић убудуће бити задужен за сарадњу и контакте са Стручном службом Заштитника грађана. 

Међутим, након овог састанка, Заштитник грађана је примио само одговор Градске управе за финансије града Лесковца поводом једне притужбе, након чега је поступак пред Заштитником грађана поводом те притужбе окончан. Међутим, како изјашњење и одговарајућа документација у вези са осталим притужбама није достављена ни у накнадном року договореном на поменутом  састанку, сарадници у Стручној служби Заштитника грађана су покушали више пута да ступе у контакт са господином Душаном Пешићем електронским путем и телефоном, али безуспешно. 

До упућивања ове препоруке Заштитник грађана није примио одговоре Градских управа града Лесковца поводом покренутих поступака, због чега није био у могућности да са сигурношћу утврди да ли су поступања градске управе била законита и правилна, нити да утврди које су управе надлежне у конкретном случају.
Одредбом члана 21. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) утврђено је да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којим располажу, а који су од значаја за поступак који води. Истовремено, одредбом члана 20. овог закона прописано је да је Заштитник грађана овлашћен да иницира покретање дисциплинског поступка против запосленог у органу управе који је непосредно одговоран за учињену повреду и то ако из поновљеног понашања функционера или запосленог произилази намера да одбијају сарадњу са Заштитником грађана или ако се утврди да је учињеном повредом грађанину причињена материјална или друга штета већих размера. 

Одредбом члана 46. Закона о локалној самоуправи („Сл. гласник РС“, бр. 129/2007), а у вези са чланом 66. истог закона, прописано је да општинско веће, између осталог, врши надзор над радом општинске управе. Истовремено, председник општине, односно градоначелник, између осталог, усмерава и усклађује рад општинске, односно градске управе.
С обзиром на то да Градске управе града Лесковца, упркос више упозорења, нису доставиле писано изјашњење Заштитнику грађана поводом поступака које овај државни орган у оквиру својих Законом утврђених овлашћења води пред њима, утврђено је да су надлежне градске управе града Лесковца грубо прекршиле обавезу сарадње са Заштитником грађана као и да је ћутање органа управе града Лесковца поводом више обраћања допринело и неоправдано дугим  поступцима пред овим органом. С тим у вези, Заштитник грађана је упутио препоруку органима града Лесковца да утврде одговорност поступајућег службеника који је непосредно одговоран за кршење обавезе сарадње са Заштитником грађана и предузму мере ради покретања одговарајућег поступка. 
Органи управе увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима, старајући се да се одлука по сваком захтеву или притужби донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року. 
Органи јавне власти и јавни службеници дужни су да грађанима, на њихов захтев, дају информације о поступку који се код њих води, као и да грађанима пруже информације о правним радњама које грађани треба да предузму у циљу остваривања својих права и интереса. 
Чињеница да у самом органу постоји очигледно сложена организација рада, као и да је отежана међусобна комуникација органа Градске управе, не сме да иде на уштрб остваривања права грађана и ефикасног поступања органа.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада надлежних градских управа града Лесковца на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органима града Лесковца препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	
	

	
	Др Горан Башић


Доставити:
· Градском већу града Лесковца

· Градоначелнику града Лесковца

· Подносиоцима притужби

� Предмети број 113-1155/11, 113-1571/11, 113-2338/11


� Предмет број 11-2122/10


� Предмет број 115-3120/11


� Службена белешка бр. 113 - 1571 / 11 од 4. јануара 2012. године





� Дописи су упућени електронским путем 11. априла, 23. априла и 14. маја 2012. године, а накнадни телефонски контакт је покушан 14. маја 2012. године.
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