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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Гимназије "Светозар Марковић" из Сурдулице, поводом притужбе А.А. из Сурдулице, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

Гимназија "Светозар Марковић" из Сурдулице начинила је пропуст у раду на штету бившег ученика А.А., тако што је неправилно извршила рангирање ученика приликом одлучивања о додели награде "Ученик генерације" за школску 2010/2011 годину, услед чега је А.А. неправилно и неосновано остао ускраћен за ову награду. 

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује  Гимназији "Светозар Марковић" из Сурдулице следеће
П Р Е П О Р У К Е
I

Потребно је да Гимназија "Светозар Марковић" из Сурдулице поново спроведе рангирање ученика у поступку одлучивања о додели награде "Ученик генерације" за школску 2010/2011 годину.

II

Потребно је да се Гимназија "Светозар Марковић" из Сурдулице у писменој форми извини А.А. за учињени пропуст.

Директор Гимназије "Светозар Марковић" из Сурдулице обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог акта.
Р а з л о з и

Заштитнику грађана обратио се А.А. из Сурдулице, притужбом на рад Гимназије "Светозар Марковић" из Сурдулице у поступку избора "Ученика генерације" за школску 2010/2011 годину. У притужби је оспорио број бодова коју је остварила његова противкандидаткиња, ученица Б.Б. 

Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада Гимназије "Светозар Марковић", а од Министарства просвете, науке и технолошког развоја затражио информације, те је на основу навода притужбе, изјашњења контролисане установе садржаних у актима бр. 739/11 од 14. 11. 2011. год, бр. 13 од 13. 01. 2012. год. и бр. 39-03-02/12 од 03. 02. 2012. године, изјашњења Министарства просвете, науке и технолошког развоја бр. 423-614-81/2012-03 од 18. 05. 2012. године и документације коју су доставили подносилац притужбе,  Гимназија и Министарство просвете, науке и технолошког развоја, утврдио следеће чињенично стање:
Подносилац притужбе завршио је Гимназију "Светозар Марковић" у Сурдулици у школској 2010/2011 години. Гимназија је, у поступку одлучивања о избору ученика за додељивање награде "Ученик генерације", образовала трочлану комисију која је извршила рангирање ученика. Подносилац притужбе ушао је у ужи избор (међу два најуспешнија ученика), а награда је додељена његовој противкандидаткињи - ученици Б.Б, која је рангирана са највишим бројем бодова.

Приликом рангирања, комисија Гимназије је бодовала и награде које су ученици током средњег образовања освојили на општинским, градским, окружним и републичким такмичењима. Након извршеног бодовања, ученица Б.Б. имала је 44 бода, а подносилац притужбе 36. Приликом бодовања, међутим, Гимназија и њена комисија нису располагале потврдом (дипломом) да је Б.Б. освојила награду на окружном такмичењу из енглеског језика у школској 2010/2011 години, већ само записником са окружног такмичења. Овај записник не садржи податак о освојеној награди, већ податке о постигнутим резултатима (бодовима) на сваком од три теста који чине такмичење, и укупно освојен број бодова.
Након додељивања награде, подносилац притужбе поднео је жалбу Гимназији, у којој је оспорио правилност рангирања, указујући на неосновано бодовање учешћа ученице Б.Б. на окружном такмичењу из енглеског језика. Школа је решењем одбила жалбу као неосновану, позивајући се на записник са окружног такмичења "по коме је ученица Б.Б. освојила 36 поена и заузела друго место" и констатујући да комисија Гимназије не располаже другим документом који се односи на успех ученице на овом такмичењу.

Министарство просвете, науке и технолошког развоја је, поступајући по жалби подносиоца притужбе, притужиоца обавестило да је одлука о избору ђака генерације у складу са Статутом Гимназије и да у поступку избора није било пропуста. Међутим, током поступка контроле који је водио Заштитник грађана, Министарство просвете, науке и технолошког развоја је констатовало да је - у одсуству дипломе као меродавног документа о освојеној награди - бодовање успеха ученице Б.Б. на окружном такмичењу из енглеског језика у школској 2010/2011 години било - неосновано.

Пропозиције за такмичење у знању страног језика ученика IV разреда средњих школа које је донело Друштво за стране језике и књижевности Србије, прописало је следећа правила:

Такмичење се састоји од три теста, а сваки од њих је елиминаторног карактера. Услов за рангирање је да такмичар освоји минималан број бодова на сваком тесту; ученик који не освоји минималан број бодова из било ког теста - не рангира се. За први тест, Пропозиције су прописале да је минималан број бодова 6, за други тест - 5, а за трећи - 25. Ученица Б.Б. је, према записнику са окружног такмичења, освојила на првом тесту 7 бодова, на другом - 6, а на трећем 22 бода. Стога, сходно правилима Пропозиција, она није прошла писмени део такмичења, није могла бити рангирана, нити освојити награду.

Подносилац притужбе је, према одлуци комисије Гимназије за рангирање ученика за додељивање награде "Ученик генерације", рангиран са 36 бодова. Имајући у виду да је награђеној ученици Б.Б. неосновано признато 8 бодова, ово двоје ученика остварили су, заправо, истоветан успех, те је - према одредбама Статута Гимназије - требало да обоје буду носиоци награде "Ученик генерације"
.

Имајући у виду утврђене чињенице, Заштитник грађана оценио је да је Гимназија "Светозар Марковић" из Сурдулице неправилно извршила рангирање ученика при избору "Ученика генерације", када је ученици Б.Б. признала одговарајући број бодова на име успеха на такмичењу иако није располагала документом који тај успех потврђује (диплома). Записник са окружног такмичења не садржи констатацију о освојеној награди, већ само број бодова који су такмичари освојили. Чињеница да је Б.Б. била друга по броју освојених бодова не значи и да је освојила друго место. Пропозиције такмичења, са којима је Школа пропустила да се упозна, чине могућим ситуацију да такмичар са највећим бројем бодова не буде рангиран (а тиме ни награђен) због елиминаторног карактера сваког од сегмената такмичења.   
Награда "Ученик генерације" коју је добила, чини стечено право ученице Б.Б. Није у складу са законом, нити начелима правичности да последице неправилног поступања установе образовања сноси ученик - како ученик који је услед неправилног поступања школе оштећен, тако и савесни ученик који је неко право стекао. Начела добре управе и правилног административног понашања налажу да орган који направи грешку исту треба да отклони у највећој могућој мери, а грађанину, који је због неправилног поступања органа трпео штету, упути извињење. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Гимназији "Светозар Марковић" из Сурдулице, у циљу отклањања пропуста, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 

	 ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА

	

	Тамара Лукшић – Орландић
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· копија Министарству просвете, науке и технолошког развоја 
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· у списе предмета



� чл. 228. Статута Гимназије "Светозар Марковић" у Сурдулици (извод Статута је Гимназија доставила Заштитнику грађана током поступка контроле)
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