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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства просвете, науке и технолошког развоја и Гимназије у Лесковцу, покренутом по сопственој иницијативи, а на основу информација примљених од Економске школе "Ђука Динић" из Лесковца, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

I
Директор и Школски одбор Гимназије у Лесковцу чине пропусте на штету права детета и ученика, који се огледају у одбијању да, заједно са органима Економске школе "Ђука Динић" у Лесковцу, изврше усаглашавање организације рада и наставе, како би ученици обе школе на једнак начин остваривали право на образовање, а приликом реализације наставе били равномерно оптерећени.
II
У раду Министарства просвете, науке и технолошког развоја постоје пропусти на штету права ученика, који се огледају у пропуштању предузимања законом предвиђених мера 

· ради решавања проблема организације наставе у Гимназији и Економској школи "Ђука Динић" у Лесковцу, који погађа већи број ученика,
· ради заштите права ученика на једнакост у образовању и једнаку доступност услуга образовања.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Гимназији Лесковац, Министарству просвете, науке и технолошког развоја и Економској школи "Ђука Динић" из Лесковца следеће

П Р Е П О Р У К Е
I
Гимназија Лесковац, Министарство просвете, науке и технолошког развоја и Економска школа "Ђука Динић" без одлагања ће, у сарадњи са надлежним управама града Лесковца, приступити изради одговарајућег и за школе обавезујућег акта којим ће се уредити:

· организација наставе у обе школе тако да се обезбеди равномерно оптерећење ученика,

· начин коришћења школског простора и терет трошкова одржавања објекта,

· начин одлучивања о коришћењу школског простора,

· извештавање надлежних органа о поступању по преузетим обавезама,

· начин решавања спорних питања,

· последице непоступања.
II
Пре израде акта из препоруке Заштитника грађана под бројем I, Гимназија Лесковац и Економска школа "Ђука Динић" и  Министарство просвете, науке и технолошког развоја ће прибавити мишљења ученичких парламената обе школе, мишљења размотрити са дужном пажњом, а ученичке парламенте образложено информисати о разлозима због којих њихова мишљења јесу или нису уважена.
III
Министарство просвете, науке и технолошког развоја ће, заједно са надлежним управама града Лесковца, определити начин трајног решења организације наставе у Гимназији и Економској школи "Ђука Динић" и о томе сачинити одговарајући акт који ће садржати

· планиране мере,

· рокове за њихово предузимање,

· одговорна лица за предузимање мера,

а акт доставити Гимназији Лесковац и Економској школи "Ђука Динић" у Лесковцу.

IV
Министарство просвете, науке и технолошког развоја ће спровести поступак утврђивања да ли је својим поступањем директор Гимназије повредио начело једнакости ученика у процесу образовања и начело једнаке доступности образовања, односно на други начин поступао неправилно или противно закону, и у складу са утврђеним чињеницама одлучити о потреби предузимања мера из своје надлежности.
Гимназија Лесковац, Министарство просвете, науке и технолошког развоја и Економска школа "Ђука Динић" обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог акта.
Р а з л о з и

Заштитнику грађана обратила се Економска школа "Ђука Динић" из Лесковца информацијом о проблему организације наставе у овој школи, с обзиром да Економска школа и Гимназија у Лесковцу деле исти школски објекат. У информацији је истакнуто да ученици Економске школе имају наставу искључиво у послеподневној смени, а ученици Гимназије у преподневној. 

Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада најпре Министарства просвете, науке и технолошког развоја, а потом и Гимназије у Лесковцу, па је на основу информација Економске школе, изјашњења Министарства просвете, науке и технолошког развоја бр. 614-02-2218/2010-02 од 24. 11. 2011. год, 13. 02. 2012. год. и 26. 03. 2012. године, изјашњења Гимназије у Лесковцу бр. 773 од 30. 08. 2012. године и документације коју су Заштитнику грађана доставили Економска школа, Гимназија у Лесковцу и Министарство просвете, науке и технолошког развоја, утврдио следеће:
Економска школа "Ђука Динић" и Гимназија у Лесковцу користе исти школски објекат у Лесковцу, у ул. Косте Стаменковића 15. Министарство просвете, науке и технолошког развоја је решењима утврдило да обе школе испуњавају прописане услове у погледу школског простора, опреме, наставних средстава, потребног броја наставника и стручних сарадника и довољног броја ученика за остваривање наставних планова и програма. Према Листу непокретности бр. 18254 КО Лесковац, објекат у у ул. Косте Стаменковића 15 је у државној својини, док је Гимназија у евиденцији непокретности уписана као једини корисник. 

Према наводима Економске школе и контролисане Гимназије, организација наставе је, већ шездесет година, таква да ученици Гимназије наставу имају искључиво у преподневној смени, а ученици Економске школе у послеподневној. Овакав начин рада био је идентичан и у време када су школски објекат делиле четири школе (Гимназија је наставу одржавала пре подне, а три преостале школе - после подне).
Више покушаја да се на другачији начин организује настава у Економској школи и Гимназији није било успешно. Током преговора Економске школе и Гимназије, као и током поступка контроле који је спровео Заштитник грађана, обе школе истакле су, поред питања наизменичних промена смена у обе школе, и низ других спорних питања: одржавање предчасова, организацију ваннаставних активности, доступност школских просторија, учешће у трошковима одржавања објекта. Гимназија у Лесковцу, међутим, била је и остала изричита у свом ставу да нема места промени досадашње организације рада, јер «она не угрожава права ученика Економске школе, с обзиром да таква организација наставе функционише већ преко 60 година». Овај став заузео је и Школски одбор Гимназије, који је након што му је предочен акт Заштитника грађана о покретању поступка контроле, донео одлуку "да се не прихвата промена смене и да је решење проблема налажење простора за Економску школу ван зграде Гимназије и да се у том правцу тражи решење са Министарством просвете и Градском управом".

У решавање проблема се накратко укључило и Министарство просвете, науке и технолошког развоја; наиме у новембру 2009. године одржан је заједнички састанак директора школа и тадашњег помоћника министра просвете, који је окончан закључком да школе, уз помоћ и подршку Министарства просвете, уреде начин коришћења школског објекта и школских просторија.
Инспекцијским надзором који је спровео просветни инспектор Градске управе града Лесковца, утврђено је, и записником од 01. 07. 2010. године констатовано, да закључак са састанка директора школа са помоћником министра просвете није реализован, а да школе нису уредиле начин коришћења објекта.

Ни Министарство просвете, науке и технолошког развоја, ни просветна инспекција Градске управе града Лесковца нису се више ангажовали на решавању проблема организације наставе у Економској школи и Гимназији у Лесковцу. Напротив, Министарство је обавестило Заштитника грађана да је констатовало испуњеност услова за рад обе школе, да просветна инспекција школама није наложила мере за решавање проблема коришћења школског простора, а да ће проблем ових школа бити размотрен након усвајања новог акта о мрежи средњих школа. 

Према одредбама Закона о јавној својини, јавна својина је право својине Републике Србије (државна својина), аутономне покрајине (покрајинска својина) и јединице локалне самоуправе (општинска/градска својина). Државни органи, органи јединица локалне самоуправе, јавне установе чији су оснивачи Република, аутономне покрајине или јединице локалне самоуправе, не могу бити носиоци права јавне својине; њима се јавна својина даје на коришћење од стране конкретног носиоца јавне својине (Републике, аутономне покрајине, општине или града).

Почетак рада школе условљен је одлуком министарства надлежног за образовање којом се утврђује испуњеност услова за почетак рада школе. Установа - према одредбама како важећег, тако и ранијих закона - не може почети са радом док министарство не верификује испуњеност прописаних услова.

Свим ученицима припада право на једнако доступно, квалитетно и уравнотежено образовање, засновано на општим принципима и циљевима образовања постављеним Законом о основама система образовања и васпитања, у установама у којима се негује сарадња и толеранција уз партиципацију ученика. Школе су дужне да се придржавају одредби овог закона, а надзор над применом закона, правилношћу и законитошћу рада школа врши Министарство просвете, науке и технолошког развоја, односно просветне инспекције у јединицама локалне самоуправе као поверене послове.

Када издаје решење којим утврђује испуњеност услова за рад школе, Министарство просвете, науке и технолошког развоја јамчи да та установа може да пружи образовно васпитну услугу у складу са законом и постављеним стандардима. Оно је, стога, одговорно да ученицима обезбеди школовање најмање у оним условима који су верификовани као стандардима одговарајући.

Република Србија, као потписница Конвенције о правима детета, њени надлежни органи и органи њених јединица локалне самоуправе, обавезни су да деци у Републици Србији обезбеде квалитетно и доступно образовање под једнаким условима. Ова обавеза није декларативне природе, већ носи врло конкретне обавезе, укључујући и обавезу да се обезбеди адекватан простор за школу којој је издато решење о испуњености услова за рад, као и обавезу да се (посредовањем и/или кроз надзорне поступке) уреди однос унутар и између установа образовања када такав однос угрожава квалитетно образовање деце.

Права детета у процесу образовања су једнака, а разлике у образовним потребама ученика постоје само на основу индивидуалних карактеристика ученика, а не на основу избора школе и школских програма. Различит однос запослених, руководилаца и органа школе према правима ученика (без обзира коју школу похађају), а нарочито привилеговање једне на штету друге групе ученика у организацији школског живота и наставе, представља не само повреду више закона, већ је и директно супротстављено васпитној улози школе, која на тај начин ученицима шаље јасну и недвосмислену поруку о дозвољености дискриминације и толеранцији на њу.

У конкретном случају, неспорно је утврђена чињеница да је организација рада Економске школе и Гимназије таква да једна група ученика (ученици Гимназије) има привилегован положај у односу на другу (ученике Економске школе). Овај неједнак положај ученика резултат је, у највећем делу, ригидног односа органа управљања и руковођења у Гимназији, али и инертног односа органа надлежних за надзор над законитошћу и правилношћу рада установа образовања и васпитања. Генерације ученика Економске школе су принуђене да деценијама наставу похађају искључиво у послеподневним сатима, што сасвим извесно има утицај и на ниво усвајања знања и њихова академска постигнућа, с обзиром на неспорну чињеницу да је способност учења у знатној мери снижена у каснијем добу дана. 

Став Гимназије да „Економска школа треба да тражи решење ван зграде Гимназије“, резултат је „својинског“ односа Гимназије према школском објекту и заснован је на уверењу њених органа да Гимназија има „прече право коришћења“ школског објекта у односу на Економску школу – за шта не постоји упориште у постојећим прописима. Школски објекат није у својини ниједне школе, већ је у јавној својини, а чињеница да је Гимназија уписана као једини корисник у јавним књигама не умањује право коришћења истог објекта од стране Економске школе, јер јој је надлежни државни орган ово право признао доносећи решење којим утврђује да та школа испуњава услове за рад и у погледу школског простора у објекту у ул. Косте Стаменковића 15 - објекту који школа и користи. Правно и чињенично стање је, дакле, такво  да решење проблема треба да траже обе школе заједно са органима надлежним за обезбеђивање адекватних услова за школовање деце, уз уважавање мишљења ученика и активно учешће ученичких парламената обе школе.
Министарство просвете, науке и технолошког развоја сноси одговорност за пропуштање да, кроз механизам инспекцијског надзора и контролу поступања просветне инспекције града Лесковца, утврди пропусте руководиоца Гимназије, процени да ли у њеном раду постоји дискриминативни однос према ученицима других школа и у складу са проценом одлучи о потреби предузимања одговарајућих мера. Министарство просвете, науке и технолошког развоја сноси и додатну одговорност, јер је решавање проблема, чијем је настанку и само допринело, препустило саморегулацији школа и поред сазнања да, ни после више година, договор није постигнут, нити га је могуће постићи.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Гимназији у лесковцу, Министарству просвете, науке и технолошког развоја и Економској школи „Ђука Динић“ у Лесковцу, у циљу отклањања пропуста, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
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	Доставити:

· копија Управа града Лесковца – просветна инспекција
· у списе предмета
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