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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле правилности и законитости рада Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, Генералног инспектората поступајући по притужби М. Б. из С., Заштитник грађана  

У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, Генерални инспекторат начинило је пропуст у раду на штету права М. Б., јер није одговорило на његову притужбу на рад пољопривредног инспектора Моравичког управног округа.
Утврђени пропуст представља кршење принципа добре управе и Закона о државној управи
.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Генералном инспекторату, следећу 

П Р Е П О Р У К У

Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, Генерални инспекторат ће без одлагања доставити одговор М. Б. на његову притужбу на рад пољопривредног инспектора Моравичког управног округа.
Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, Генерални инспекторат, обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.

Разлози

М. Б. из села ... је поднео притужбу Заштитнику грађана којом је изразио незадовољство услед непоступања Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Генералног инспектората.

Притужбом се тврди и из приложене документације произилази да је М. Б. упутио Министарству пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде представку којом се притужује на рад пољопривредног инспектора Моравичког управног округа М. В., и да је актом тог министарства бр. 320-01-1788/2010-09 од 16. 9. 2010. године обавештен да је иста достављена Генералном инспекторату Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде на даље надлежно поступање. Притужилац је истовремено упућен да се обрати непосредно Генералном инспекторату министарства. Како се даље наводи у  притужби, притужилац се 04. 10. 2010. године обратио Министарству пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Генералном инспекторату притужбом на рад пољопривредног инспектора у вези са изласком на терен и сачињавањем записника бр. 320-371/2009-02 од 08. 7. 2009. године. Министарство пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Генерални инспекторат није доставио одговор притужиоцу поводом предметне притужбе.
Ради сагледавања основаности примљене притужбе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 16383 од 19. 8. 2011. године покренуо поступак контроле правилности и законитости рада  Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде и истовремено  затражио изјашњење о свим релевантним чињеницама. 

Министарство пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Сектор пољопривредне инспекције је актом бр. 320 -013-1680/2011-04 од 01. 9. 2011. године одговорило Заштитнику грађана да је М. Б. омогућено да се изјасни о чињеничном стању утврђеном записником бр. 320-371/2009-02 од 08. 7. 2009. године приликом сачињавања тог записника на који није имао никаквих примедби, што је потврдио потписивањем истог. Такође је одговорено да је притужилац имао могућност да се и у судском поступку изјасни о чињеничном стању и доказима.
Наиме, како даље произилази из акта бр. 320 -013-1680/2011-04 од 01. 9. 2011. године, пољопривредни инспектор је 31. 7. 2009. године против М. Б. поднео захтев за покретање прекршајног поступка због прекршаја из чл. 85. став 2. у вези са ставом 1. тачка 7. Закона о пољопривредном земљишту
. Прекршајни суд у Чачку је донео пресуду Пр.бр. 9898/10 од 04. 02. 2011. године којом је М. Б. огласио кривим што је 20. 6. 2009. године на к.п. 1295/2 и к.п. 1296, обе КО … спаљивао растиње и багрем и изазвао пожар на суседној к.п. 1298 у којем је начињена штета на засаду хељде и опреми, што је утврђено инспекцијском контролом 08. 7. 2009. године и накнадном контролом 31. 7. 2009. године. 
У прилогу акта бр. 320 -013-1680/2011-04 од 01. 9. 2011. године достављен је и Извештај Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Генералног инспектората у Чачку, републичког пољопривредног инспектора М. В. бр. 320-453/2009-02 од 23. 7. 2010. године који је упућен Министарству пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде, Генералном инспекторату у Београду, Одељењу пољопривредне инспекције. Из наведеног акта произилази да је истим достављено изјашњење у вези са притужбом М. Б. на рад и поступање именованог инспектора.
Органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане Уставом, законом и другим прописом.

Јавни службеник се стара да се одлука по сваком захтеву или притужби донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у року од два месеца или другом законом предвиђеном року. 
Ако због сложености поступка, односно питања која су покренута, одлуку није могуће донети у року од два месеца, орган јавне власти односно јавни службеник ће о томе обавезно обавестити грађанина и предузети све што је у његовој моћи да се одлука донесе што пре. 

Закон о државној управи прописује да су државни органи дужни да свима омогуће прикладан начин за подношење притужби на свој рад и на неправилан однос запослених. На поднету притужбу орган државне управе дужан је да одговори у року од 15 дана од дана пријема притужбе, ако подносилац притужбе захтева одговор. Орган државне управе дужан је да најмање једном у 30 дана разматра питања обухваћена притужбама.( чл. 81.).

Сходно начелима добре управе и цитираним одредбама Закона о државној управи, произилази обавеза органа управе да притужбе које се односе на рад органа и/или запослених у том органу разматра најмање једном у 30 дана, и да достави одговор подносиоцу притужбе у року од 15 дана, уколико је подносилац то тражио.
Заштитник грађана, као орган који контролише законитост и правилност рада органе управе и других органа и организација којима су поверена јавна овлашћења, наглашава да није улазио у оцену утврђивања основаности навода из притужбе коју је М. Б. поднео на рад пољопривредног инспектора Моравичког управног округа, јер је то у искључивој надлежности Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде. 

У конкретном случају, М. Б. је  тражио да буде благовремено обавештен о исходу поступка по његовој притужби, те се не може прихватити оправданим разлогом за неодговарање на поднету притужбу образложење Министарства пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде да је М. Б. имао могућност да, најпре, приликом сачињавања записника 08. 7. 2009. године, а потом и током поступка пред судом оповргне доказе и чињенице које изнео пољопривредни инспектор на чији рад је поднео притужбу.
Заштитник грађана сматра да Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, Генерални инспекторат није у конкретном случају благовремено одговорио М. Б. на притужбу на рад пољопривредног инспектора Моравичког управног округа, иако је притужилац тражио да буде обавештен о исходу поступка.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе. 

	
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	
	

	
	Милош Јанковић


Доставити копију:

-подносиоцу притужбе
� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06.


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07.


� � ,,Сл. Гласник РС,, бр.20/92, 6/93-одлука УСРС, 48/93, 53/93, 67/93, 48/94, 49/99-др.закон, 79/2005-др.закон, 101/2005-др. закон и 87/2011-др.закон





� ("Сл. гласник РС", бр. 62/2006, 65/2008 – др. закон и 41/2009)
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