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Господине С., 
нашим дописом 16-2571/10 од 27. 12. 2012. године информисали смо Вас о упућивању препоруке 16-2571/10 од 27. 12. 2012. године тадашњем Министарству финансија и привреде Републике Србије, Управи царина, поводом притужбе коју сте поднели.

С обзиром да Управа царина није у законском року обавестила Заштитника грађана о поступању по препоруци, упућена јој је ургенција актом 16-2571/10 од 11. 07. 2013. године.

По пријему ургенције, Управа царина је доставила обавештење бр. 148-12-650-03-37/2/2012 од 16. 08. 2013. године, у коме наводи да доношење закључка којим се Ваша пријава одбацује сматра „испуњавањем форме“, имајући у виду време које је протекло и чињеницу да је конкурсна документација враћена осталим учесницима конкурса. Заштитник грађана не прихвата наведену аргументацију, и сматра да Управа царина није поступила по упућеној препоруци. На жалост, препоруке овог органа немају правну обавезност, и не постоји механизам који би органе државне управе могао принудити на њихово спровођење.

У Редовном годишњем извештају Заштитника грађана за 2012. годину Народној скупштини Републике Србије указано је на кршење прописа о радним односима државних службеника у Управи царина. Заштитник грађана ће наставити да прати стање у овој области и да обавештава надлежне органе, уколико се за тим укаже потреба.

Користимо прилику да Вам захвалимо што сте својом притужбом указали на пропуст у раду органа управе, чиме сте на несумњив начин допринели унапређењу њеног рада. У прилогу Вам достављамо копију ургенције Заштитника грађана и изјашњења Управе царина, као и извод из редовног годишњег извештаја за 2012. годину.

С поштовањем,
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Горан Башић


Прилога: три
	Доставити: 

- притужиоцу,

 - у списе предмета.
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Gospodine S.,

našim dopisom 16-2571/10 od 27. 12. 2012. godine informisali smo Vas o upućivanju preporuke 16-2571/10 od 27. 12. 2012. godine tadašnjem Ministarstvu finansija i privrede Republike Srbije, Upravi carina, povodom pritužbe koju ste podneli.

S obzirom da Uprava carina nije u zakonskom roku obavestila Zaštitnika građana o postupanju po preporuci, upućena joj je urgencija aktom 16-2571/10 od 11. 07. 2013. godine.

Po prijemu urgencije, Uprava carina je dostavila obaveštenje br. 148-12-650-03-37/2/2012 od 16. 08. 2013. godine, u kome navodi da donošenje zaključka kojim se Vaša prijava odbacuje smatra „ispunjavanjem forme“, imajući u vidu vreme koje je proteklo i činjenicu da je konkursna dokumentacija vraćena ostalim učesnicima konkursa. Zaštitnik građana ne prihvata navedenu argumentaciju, i smatra da Uprava carina nije postupila po upućenoj preporuci. Na žalost, preporuke ovog organa nemaju pravnu obaveznost, i ne postoji mehanizam koji bi organe državne uprave mogao prinuditi na njihovo sprovođenje.

U Redovnom godišnjem izveštaju Zaštitnika građana za 2012. godinu Narodnoj skupštini Republike Srbije ukazano je na kršenje propisa o radnim odnosima državnih službenika u Upravi carina. Zaštitnik građana će nastaviti da prati stanje u ovoj oblasti i da obaveštava nadležne organe, ukoliko se za tim ukaže potreba.

Koristimo priliku da Vam zahvalimo što ste svojom pritužbom ukazali na propust u radu organa uprave, čime ste na nesumnjiv način doprineli unapređenju njenog rada. U prilogu Vam dostavljamo kopiju urgencije Zaštitnika građana i izjašnjenja Uprave carina, kao i izvod iz redovnog godišnjeg izveštaja za 2012. godinu.

S poštovanjem, 
	ZAMENIK ZAŠTITNIKA GRAĐANA

	

	Goran Bašić


Priloga: tri
	Dostaviti: 

- pritužiocu,

 - u spise predmeta.
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