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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле правилности и законитости рада Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд″ д.о.о. Београд поступајући по притужби Р. Ј. из Београда, коју је поднео у име Љ. Ђ. из Малог Мокрог Луга, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

I

Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије ,,Електродистрибуција Београд″ д.о.о. Београд (у даљем тексту ЕДБ) начинило је пропуст у раду јер по уредном захтеву Љ. Ђ. није без одлагања, како прописи налажу, обуставило испоруку електричне енергије у његов стан у који су се бесправно уселила друга лица, већ је по захтеву поступљено тек после шест месеци.
II

Иако је својим пропустом ЕДБ омогућио да прикључак Љ. Ђ. мимо његове воље и моћи користе други, ЕДБ је утрошену енергију неправилно и неправично зарачунао Ђ. и одбија да га поново прикључи на струјну мрежу док „дуг“ не измири.

III

ЕДБ није утврђивао одговорност својих запослених за пропуст и насталу штету.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује ЕДБ следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I

ЕДБ ће без одлагања утврдити износ утрошене електричне енергије за период од  26. 12. 2008. год.  одн. од момента подношења захтева за обуставу испоруке до 17. 6. 2009. год. одн. до момента обуставе испоруке електричне енергије и за тај износ умањити укупан дуг купца Љ. Ђ., те га по измирењу тог дуга без одлагања поново прикључити на мрежу.
II

ЕДБ ће у будућем раду ефикасно спроводити, односно обезбеђивати спровођење захтева купаца за обуставу испоруке електричне енергије и у том циљу, ако је то неопходно, благовремено тражити асистенцију Полиције.
III

ЕДБ ће утврдити разлоге (организационе, процедуралне, људски фактор или комбинација) због којих није ефикасно поступљено по захтеву за обуставу испоруке и по потреби утврдити дисциплинску одговорност поступајућих руководилаца и радника.

ЕДБ обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.

Разлози

Р. Ј., из Београда је у име Љ. Ђ. из Малог Мокрог Луга поднео притужбу Заштитнику грађана, којом је указао да трпи штету услед неправилности у поступању односно непоступању ЕДБ.

Притужбом се тврди и из приложене документације произилази да је  Љ. Ђ.  у својству купца 26. 12. 2008. године поднео захтев за обуставу испоруке електричне енергије на мерном месту у Молом Мокром Лугу ул. … у стану који су користила друга лица. Притужилац је навео да је обустава испоруке електричне енергије на предметном мерном месту извршена тек 17. 6. 2009. године, али да је поновно укључење електричне енергије по захтеву Љ. Ђ. условљено измирењем дуга за електричну енергију који је настао у периоду када су се у стану налазила бесправно усељена лица. Како се даље наводи у притужби, службена лица ЕДБ су усмено и писано гарантовала Љ. Ђ. да неће бити у обавези да плати дуг за електричну енергију утрошену у периоду након подношења захтева за обуставу испоруке 26. 12. 2008. године.
Ради сагледавања основаности примљене притужбе, Заштитник грађана је покренуо поступак контроле правилности и законитости рада  ЕДБ, о чему је орган обавештен актом дел. бр. 1308 од 02. 02. 2010. године и истовремено је затражено изјашњење о свим релевантним чињеницама. 
ЕДБ је актом бр. 9110-05-91/1-10 од 17.02.2010. године одговорило да је обустава испоруке електричне енергије по захтеву Љ. Ђ. због ометања од лица која су се налазила у стану притужиоца неуспешно покушавана 30. 12. 2008. године, 23. 01. 2009. године, 17. 02. 2009. године, 18. 02. 2009. године и 20. 3. 2009. године, као и да је извршена тек уз асистенцију полиције 17. 6. 2009. године.  Љ. Ђ. је 15. 7. 2009. године поднео захтев за поновно прикључење које је условљено исплатом дуга у износу од 52.576,00 динара насталог  за време коришћења стана од стране фактичких корисника стана који су онемогућавали обуставу испоруке електричне енергије, уз образложење да је исти у уговорном односу према наведеном привредном друштву а не лица која су користила његов стан. Сем тога, истакнуто је да је ЕДБ спремно да омогући плаћање насталог дуга на рате.

Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе и, евентуално, кршења права грађана, актом дел. бр. 336 од 12.  01.  2011. године је затражио да ЕДБ достави додатно изјашњење о томе по ком правном основу је на налогу за рад  бр. 751710 начињена забелешка службеног лица ,,Услед немогућности спровођења налога  пријављени потрошач Љ. Ђ. неће бити у обавези да измири дуг од момента када је покушана одјава″.
ЕДБ је актом бр. 9110-05-76/1-11 од 04. 02. 2011. године одговорило да је предметна забелешка сачињена на инсистирање Р. Ј. који је био присутан приликом покушаја обуставе испоруке електричне енергије. Према наводима органа, забелешку на налогу за рад бр. 751710 је сачинило службено лице које обавља послове монтера, које не располаже стручним знањем, али је приликом сачињавања исте било руковођено жељом да мирно оконча насталу ситуацију.
Р. Ј. је приликом разговора са службеним лицем Стручне службе Заштитника грађана, о чему је сачињена службена белешка, истакао да је предметну забелешку на налогу за рад  751710 написао руководилац  чије је презиме Х. Н.
Заштитник грађана је, на основу расположиве документације као и информација добијених  од органа током спроведеног поступка, утврдио да је :

- Љ. Ђ. 26. 12. 2008. године у својству купца поднео захтев за обуставу испоруке електричне енергије на мерном месту ул. …, Мали Мокри Луг;

- ЕДБ је тек након 5 неуспелих покушаја, замолило за асистенцију полиције ради реализације налога одјаве заказанe за 17. 6. 2009. године;

- службено лице ЕДБ је на налогу за рад  бр. 751710 начинило забелешку ,,Услед немогућности спровођења налога  пријављени потрошач Љ. Ђ. неће бити у обавези да измири дуг од момента када је покушана одјава″.

Уредба о условима испоруке електричне енергије 
 прописује да је енергетски субјект за пренос односно дистрибуцију електричне енергије дужан да без одлагања обустави испоруку електричне енергије на захтев купца (чл. 27 став 3). Такође је прописано да је енергетски субјект за пренос односно дистрибуцију електричне енергије дужан да без одлагања искључи објекат са преносног односно дистрибутивног електроенергетског система када то захтева купац (чл. 28 став 1 тачка 6).
Заштитник грађана сматра да ЕДБ није поступило у складу са прописима који регулишу његов рад, односно није без одлагања, како пропис налаже, обуставило испоруку електричне енергије у стан чији је власник то уредно тражио, тим пре што околности случаја говоре о потреби посебно хитног поступања ради спречавања настанка штете.

Мере које је ЕДБ предузимао ради поступања по захтеву не могу се оквалификовати ни као хитне, ни као примерене ситуацији, а сасвим сигурно нису биле делотворне, што налажу начела добре управе и позитивни прописи. 
Јасно је да је ЕДБ већ након првог неуспелог покушаја обуставе испоруке електричне енергије требало да затражи асистенцију Полиције, чиме би отклонило или битно умањило последице неовлашћеног коришћења струјног прикључка. 
Једино је у ЕДБ правилно, разумно и сталожено поступио службеник који је на службеном налогу написао забелешку да струја потрошена у међувремену неће бити зарачуната савесном претплатнику. На жалост, његов став ЕДБ није спровео.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду ЕДБ и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе. 

	
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	
	

	
	Саша Јанковић


Доставити копију:
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� „Сл. гласник РС“ бр. 107/05.
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