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ГРАДСКИ ЦЕНТАР ЗА СОЦИЈАЛНИ РАД

-Директорки, Снежани Стошковић-
	11000  БЕОГРАД 

	Руска 4


Поштована госпођо Стошковић,

Заштитник грађана је упутио Градском центру за социјални рад препоруке, након спроведеног поступка контроле законитости и правилности рада, по  притужбама ... из Београда. Препоруке су упућене актом под горњим бројем, од 16. 04. 2013. године (дел. бр. 11284.
Градски центар за социјални рад - Одељење Раковица доставило је изјашњења бр. ... од 10. 06. 2013. год. и 21. 06. 2013. год. и бр. ... од 15. 08. 2013. год. о поступању по препорукама. Након анализе достављених аката, утврдили смо да орган старатељства није поступио по препорукама бр. II, III, IV, V и VI из акта Заштитника грађана којим  су утврђени пропусти органа и упућене препоруке.
Стога вас морамо подсетити да је орган управе дужан да Заштитника грађана у року не дужем од 60 дана, обавести да ли је поступио по препорукама, односно о разлозима непоступања (чл. 31. Закона о Заштитнику грађана, ,,Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07). Ова обавеза односи се на све препоруке омбудсмана, а контролисани орган није овлашћен да врши селекцију препорука по којима ће, односно неће поступати. 
Имајући у виду наводе акта Одељења Раковица од 10. 06. 2013. године, којима се описују активности извршене по предлогу Заштитника грађана, а овај орган не извештава о начину на који је орган старатељства поступио по препорукама омбудсмана, сматрамо неопходним да писменим путем упутите руководиоца Одељења да се без одлагања упозна са овлашћењима и надлежностима Заштитника грађана и истовремено упозорите руководиоца Одељења на обавезе које органи управе имају сходно одредбама Закона о Заштитнику грађана.
У циљу исправљања учињеног пропуста, потребно је да, у року од 15 дана од дана пријема овог акта, доставите исцрпно и прецизно изјашњење вашег органа о поступању по препорукама Заштитника грађана. 
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