Ми смо 10%

Некад ми се чини да су се људска права отуђила као концепт. Отуђила од људи. За то није крив овај народ коме је, како многи тврде, "у крви да дискриминише", већ превасходно ми који тежимо да их бранимо, а који смо негде у том путу загубили енергију и срчаност.

Већ неко време се бавим људским правима ЛГБТ особа. О заштити сексуалних мањина написано је много чланака. Ја не желим да у овом раду побројим све документе који потврђују неопходност заштите сексуалних мањина, почев од Универзалне декларације о људским правима, преко Међународног пакта о грађанским и политичким правима, па да стигнем до Европске конвенције и Џокџакарта принципа. Не желим ни да поменем Резолуцију Европског парламента о хомофобији из 2006. године нити Резолуцију о борби против сваке дискриминације и насиља против ЛГБТ особа коју је Србија на састанку Савета за људска права и потписала почетком 2011. године. И да маестрално закључим да се људска права у Србији не поштују, а требало би да се поштују. Волео бих да не помињем много људска права, већ права људи. Желео бих да након читања овог рада макар један затворени ум кроз своје мембране пропусти ову ситну реченицу. Угрожена су права људи. Права људи са којима седимо у слушаоници на испиту чекајући професора који касни пола сата. Људи које срећемо припити у ноћном превозу. Право комшије коме сваки пут махнемо јер се није бунио када смо као клинци брали јабуке из његовог дворишта. Право Милоша, Анђелке, Александра, Мелисе и Данијела. Људи. 

Представио бих се као особа XY. Не бих остављао личне податке, неко може да пронађе мој налог на друштвеним мрежама и крене да ми прети или пошаље увредљиву поруку. Не би то био први пут. Не бих ни да оставим своју слику, препознаће ме неко на улици и узнемиравати. Неко коме је једина сврха у животу да се бави препознавањем људи попут мене. Не би то био први пут.

При самом изласку из стана, склапам компромисе са самим собом. Пазим да се не облачим баш како желим, "да не бих провоцирао".  Пазим како ходам, "да не бих провоцирао". Држим се на безбедној дистанци када ходам са дечком, да се не помисли свашта. Па да не испровоцирам. Такав је мој живот, свако јутро на левој нози обувена срећа, на десној безбедност. Још као мали сам виђао у улици Милована који је по повратку из рата носио увек две различите патике и причао са самим собом. Тада ми је то било смешно. Не  знајући притом да ћу након петнаестак година и ја бити исти тај повратник који непрестано води жучне расправе у себи са самим собом. И носи различите ципеле. Е, па волео бих да једно јутро устанем и носим исте. Само тражим да радим оно што радите и ви, не тражим много. Зар не?
Угрожена су права људи. Моје право да волим. Увек седимо у ћошку у кафићима, из мртвог угла се не види када се испод стола држимо за руке. Стиже лето, и више неће бити са нама јакне које ће да сакривају наш топли стисак од прекорних и згађених погледа. Док ова бреза заклања бандеру са упаљеним светлом, искористим секунд непажње остатка света при проласку кроз парк и додирнем својим уснама његове. Не знам како живи тај бели медвед са којим ме упоређују говорећи да сам заштићен као он, али тешко том медведу ако га штите само бреза и згужвана јакна.
Угрожена су права људи. Моје право да живим као и сви ви. Трећи пут ове године у сандучету налазим позивницу за венчање. Радујем се због мојих драгих пријатеља, али сам истовремено и бесан. Осећам се као дијабетичар који долази у фабрику слаткиша да гледа како људи уживају док једу. Знате ли колико је то тешко? Када гледам на свадби како сте срећни док радите нешто што мени није дозвољено? Мислите да не стиснем зубе сваки пут када помислим да бих прекршио Устав када бих се венчао са особом коју волим? Желим и ја да се упишем у ту књигу. Желим и ја да одиграм први плес. Желим и ја да мама заплаче на мојој свадби. Желим и ја да бирам позивнице за венчање. Желим и ја да са њим отварам свадбене поклоне након најнапорнијег и најсрећнијег дана. И заједно се насмејемо јер нисмо стигли ни до пола, а већ имамо четири миксера.
Угрожена су права људи. Моје право да заснујем породицу. Знаш ме још као клинца. Ти, баш ти који месарским чекићем желиш да убијеш моје пријатеље. Сети се да смо као мали размењивали сличице. Да сам ти дао своју мајицу на фудбалу у школском дворишту када се твоја испрљала. У мојој торби си од својих родитеља сакрио прву паклицу цигарета. Ја сам ти нарезао ону музику за рођендан. И купио лепи кожни новчаник за пунолетство који и данас користиш. Погледај ме, зар ти делујем као неко ко ће да мучи своје дете? Зар ми забрањујеш да будем родитељ само на основу тога што ме је природа сврстала међу 10% људи које воле исти пол? Зар мислиш да је за напуштено дете здравије окружење сиротиште или улица него моја и његова љубав коју смо спремни да пружимо? Друже мој, знаш ли ти да су убице, злочинци, манијаци, ратни профитери, пљачкаши и силоватељи које си претходних година гледао на телевизији или у новинама дошли из породица које ти сматраш јединим "нормалним"? Спусти тај чекић на секунд и само размисли, зар мислиш да ћу од свог детета направити монструма само зато што волим њега? Како сам онда ја испао оно што ти сматраш монструмом када је мој тата волео и засновао "нормалну" породицу са њом? Спусти тај чекић, удахни дубоко и изброј до десет. Е, ја сам тај десети. Скоро сваки десети је на овој планети рођен тако да га привлачи исти пол. Ти си у том природном пребројавању можда био девети. Или једанаести. Можда је мало фалило да будеш на мом месту. Одложи чекић и размисли. 
Умара и фрустрира овај ход у различитим ципелама. И самом себи понекад делујем лудо. Али, док нисам кренуо наглас са самим собом да полемишем као Милован са почетка приче, желео бих да завршим ово у неколико реченица. Не желим разврат на улицама, не желим неморал. Не желим да шетам го, не желим да се дрогирам пред вашом децом. Желим да волим, желим да живим као ви и да заснујем породицу. Не тражим ништа друго до онога што имате сви ви. Од вас не тражим ни да ме разумете, иако бих то много волео. Од вас само тражим да ме не дирате јер сам овакав рођен. Пустите на трен конвенције, декларације и законе. Имате човека пред собом. Човека који не може да живи као ви само због одређених својстава са којима је рођен. Кажу, има нас 10% на свету. Ми смо људи, као и ви. Са свим манама и слабостима. Људи који се понекад напију, изусте по коју псовку, повреде човека, задрже сузе пред гробом покојног оца, седећи у аутобусу скрену поглед кроз прозор када уморна госпођа у позним годинама уђе са пијаце носећи пуне цегере. Али људи који умеју да воле, помогну, загрле и пруже помоћ. Једино по чему смо различити је то што је природа током пребројавања на наше главе спустила своју руку када је изговорила "Десет."

Волео бих да вам се при следећем писању обратим пуним именом и презименом, до тада - све вам најбоље жели XY. 
