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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Општине Бор, поступајући по притужби ДОО „…“ из Бора, Заштитник грађана,
У Т В Р Ђ У Ј Е
Председник Општине Бор није испунио обавезу сарадње са Заштитником грађана, јер је пропустио да одговори на акте и ургенције овог органа у вези са добијањем тражених информација по притужби и стављања на располагање свих података којим располаже, а који су од значаја за поступак који Заштитник грађана води.
Општинско веће је начинило пропуст у раду грубо кршећи принципе добре управе, јер није поступило по жалби притужиоца ДОО „…“ из Бора упућену 14. децембра 2012. године против Закључака Саобраћајне инспекције, Одељења за инспекцијске послове Општинске управе, Општине Бор бр. 347-27/2012-III/06 од 5. децембра 2012. године ни након поднете ургенције 8. фебруара 2013. године.
Председник општине, Општинско веће, као и Председник Скупштине Општине, Општинска управа општине Бор, начинили су пропуст у раду повредивши закон и принципе добре управе, јер нису поступали и доставили одговоре по осталим поднетим поднесцима притужиоцу од 13. јануара 2012, 18. септембра 2012, а потом 2, 17. и 18. октобра 2012. и 13. новембра 2012. године.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује органима општине Бор  следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Надлежни органи Општине Бор хитно ће предузети све потребне мере како би се  поступило по жалби притужиоца поднетој 14. децембра 2012. године против Закључака Саобраћајне инспекције, Одељења за инспекцијске послове Општинске управе, Општине Бор бр. 347-27/2012-III/06 од 5. децембра 2012. године, као и по осталим поднетим поднесцима.
II

Председник општине и Општинско веће општине Бор, предузеће све потребне мере ради унапређења рада својих органа Општине Бор, у циљу ажурнијег поступања по поднесцима грађана, приступачности, услужности и успостављању коректнијег односа како према грађанима, тако и државним органима.

III

Председник Општине Бор писано ће се извинити притужиоцу ДОО „…“ из Бора за некоректно, неблаговремено поступање, као и за игнорисање поднесака које је писао и изјављивао.

IV
Председник Општине Бор ће у свом будућем раду испуњавати своју обавезу сарадње са Заштитником грађана, и благовремено и у остављеним роковима одговарати на акте овог органа у вези са добијањем тражених информација и стављања на располагање свих података којим располаже, а који су од значаја за поступке које Заштитник грађана води.
Општина Бор обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Р а з л о з и:
Заштитник грађана примио је 18. октобра 2012. године притужбу привредног друштва ДОО „…“ из Бора, коју је поднела директорка Ј. С. којом је тражила од овог државног органа заштиту права и слобода које им гарантује правни поредак Републике Србије.

У притужби је, између осталог, наведено да је поменуто привредно друштво, поводом рада линијског превозника у приградском саобраћају привредног друштва „Бортравел“ ДОО Бор, обратио Општини Бор поднесцима од 13. јануара 2012. године заведеним под бројем I,II/01, 10. априла 2012. године заведеним под бројем III/01, Општинском већу 17. јула 2012. поводом „ћутања администрације“, затим и председнику Општине поднеском од 18. септембра 2012. бр. II/01, а потом и 2. октобра 2012. бр. II/01, те да на поменуте поднеске нису добили одговор од надлежних органа Општине Бор.

Заштитник грађана је поводом притужбе поменутог притужиоца покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Општине Бор због „ћутања администрације“.

Општинска управа општине Бор доставила је тим поводом одговор бр. 07-01/2013-III од 25. јануара 2013. године, у ком одговору су се изјаснили да су наводи у пријави Ј. С. из Бора неосновани. У вези са тим, наведено је да Општинска управа општине Бор готово непрекидно доставља податке и информације по захтевима Ј. С. из Бора. Такође је наведено да сматрају да именована злоупотребљава могућност које су дате грађанима по основу многих законских прописа, јер јој је одговорено на све захтеве и постављена питања, као и да Општинска управа није надлежна за одлучивање по готово свим поднетим захтевима и да се у конкретном случају не ради о управним предметима.
У међувремену, ДОО „…“ из Бора се обратио овом органу новом притужбом 7. марта, као и поднеском од 23. августа 2013. године, на рад Председника општине Бор, наводећи да нису добили одговор на жалбу упућену Општинском већу 14. децембра 2012. године против Закључака саобраћајног инспектора, Одељења за инспекцијске послове Општине Бор бр. 347-27/2012-III од 5. децембра 2012. године, ни након поднете  ургенције 8. фебруара 2013. године. Поред тога, наведено је да су се у више наврата обраћали органима Општине по неколико основа поднесцима од 13. јануара 2012, 18. септембра 2012, а потом 2, 17. и 18. октобра 2012. и 13. новембра 2012. године, те да нисте добили одговоре на поменуте поднеске.
Заштитник грађана је, поводом нове притужбе притужиоца, упутио 5. априла 2013. године допис Председнику општине Бор са захтевом да нас обавести о томе да ли је евентуално поступљено по предметним поднесцима, те да ли су притужиоцу доставили одговоре.

Председник општине Бор ни након упућене две ургенције од 4. јула и 26. августа 2013. године  није доставио одговор Заштитнику грађана. Тим поводом, Заменица Заштитника грађана Владана Јовић је у више наврата током месеца марта безуспешно покушала да успостави телефонски контакт са председником Општине који ни након тога није поступио по дописима овог органа нити је узвратио телефонски позив.
***
Одредбом члана 21. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) утврђено је да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којим располажу, а који су од значаја за поступак који води. 

Према одредби члана 45. став 1. и 4. Закона о локалној самоуправи („Сл. гласник РС“, бр. 129/2007), општинско веће чине председник општине, заменик председника општине, као и чланови општинског већа чији је број утврђен статутом општине и које бира скупштина општине, на период од четири године, тајним гласањем, већином од укупног броја одборника. Председник општине је председник општинског већа.

Према одредби члана 47. став 1. и 2. Закона о локалној самоуправи председник општине представља општинско веће, сазива и води његове седнице. Председник општине је одговоран за законитост рада општинског већа. 

Према одредби члана 46. поменутог Закона Општинско веће, између осталог, врши надзор над радом општинске управе, поништава или укида акте општинске управе који нису у сагласности са законом, статутом и другим општим актом или одлуком које доноси скупштина општине и решава у управном поступку у другом степену о правима и обавезама грађана, предузећа и установа и других организација у управним стварима из надлежности општине;

Одредбом члана 32. поменутог Закона је прописано да Скупштина општине, у складу са законом, између осталог, бира и разрешава председника скупштине и заменика председника скупштине и бира и разрешава председника општине и, на предлог председника општине, бира заменика председника општине и чланове општинског већа.
С обзиром на то да Председник општина Бор није пружио објашњење за своја поступања и поступања Општинског већа, односно непоступања у конкретном случају, сагледавајући податке до којих се дошло на основу примљене притужбе и допуне притужбе, као и достављеног одговора Општинске управе општине Бор, може се закључити да се у конкретном случају несумњиво ради о грубом кршењу принципа добре управе, чиме је странци онемогућено брзо и делотворно остваривање њених права и правних интереса.
Из тог разлога, како орган ни до данас није реаговао на поновљена обраћања подносиоца притужбе и отклонио свој пропуст, потребно је да се, у знак поштовања за претрпљену повреду права на добру управу, чувајући и градећи однос поштовања са грађанима, за своје поступање, односно непоступање, и извини.
Такође, како до данас није достављено изјашњење ни овом органу, оцењује се да је председник општине Бор, у конкретном случају, грубо прекршио и обавезу сарадње са Заштитником грађана као и да је ћутање тог органа поводом више обраћања допринело и дугом трајању поступка пред овим органом.

Према позитивним прописима и начелима добре управе органи управе и службеници старају се да по захтевима, представкама и притужбама грађана увек поступају у разумним роковима, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року. 

Међутим, ако због сложености поступка, односно питања која су покренута, одлуку није могуће донети у примереном року, потребно је да орган управе односно службеници о томе обавезно обавесте грађанина и предузму све што је у његовој моћи да се одлука донесе што пре.
Поред тога, имајући у виду конкретни случај органи управе дужни су да грађанима, на њихов захтев, дају информације о поступку који је код њих води јер је право странке у поступку да буде обавештена о току поступка.
Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.

Такође, органи управе су дужни да у свом раду поступају непристрасно и да се уздржавају од било које радње којом се грађанима неосновано даје повлашћени третман  и да поступају у складу са праксом тог органа или праксом коју су други органи и службеници створили. Они поступају једнако према свим грађанима у истој правној и фактичкој ситуацији. 
Међутим, када орган јавне власти или јавни службеник, због посебне правне или фактичке ситуације, поступи према одређеном грађанину другачије него што је то уобичајено, то поступање образлаже објективним и релевантним разлозима конкретног случаја.

Одсуство одлуке или друге процесне радње у поступку по поднесцима грађана представља кршење принципа добре управе, а поготово у случају дуготрајног „ћутања администрације“, који указује на грубо кршење принципа добре управе и правила управног поступка, а на штету остваривања и заштите права грађана.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана утврдио пропуст у раду општине Бор на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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