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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе општине Врњачка Бања, по притужби Г. А. из Сврљига, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Комунална инспекција Општинске управе општине Сврљиг начинила је пропуст у раду који је проузроковао грубу повреду начела законитости и принципа добре управе, тиме што није поступила по пријави Г. А. од 10. 5. 2012. године заведене под бројем 355-14/2012, већ је истом упутила опомену за плаћање таксе бр. 355-19/12 од 16. 5. 2012. године. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Општинској управи општине Врњачка Бања следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Одсек за инспекцијске послове Општинске управе општине Сврљиг без одлагања поступи по пријави Г. А. из Сврљига од 10. 5. 2012. године, односно изврши инспекцијски надзор и о истом сачини записник и предузме законом прописане мере и радње, а притужиоца обавести о извршеном надзору и предузетим мерама.
II
Потребно је да Општинска управа општине Сврљиг без одлагања стави ван снаге налог за плаћање таксе бр. 355-19/12 од 16. 5. 2012. године упућен Г. А. из Сврљига те да притужиоца обавести о томе.
III
Општинска управа општине Сврљиг ће се старати да њени органи (инспекцијске службе), у свом будућем раду увек поступају у складу са позитивним прописима и начелом официјалности у поступку инспекцијског надзора, односно да поступају по пријавама грађана без захтевања од истих плаћања таксе за свој рад, поштујући права и на закону засноване интересе грађана.
Општинска управа општине Сврљиг обавестиће Заштитника грађана, у року од 30 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:
Заштитнику грађана се притужбом од 2. 10. 2012. године, обратио Г. А. из Сврљига, изражавајући незадовољство радом и поступањем Општинске управе општине Сврљиг. У притужби је наведено да се притужилац 10. 5. 2012. године обратио Комуналној инспекцији Општинске управе општине Сврљиг указујући на чињеницу да се стада оваца несметано крећу и напасају у ужем градском језгру, али на овај његов захтев није одговорено, већ му је од стране Одељења за друштвене делатности и општу управу издат налог за плаћање таксе у износу од 670,00 динара, бр. 355-14/12 од 10. 5. 2012. године. Како се даље наводи, с обзиром да није хтео да плати наведену таксу, надлежни орган је донео Закључак да обуставља поступак.

Заштитник грађана је актом дел. бр. 31316 од 30. 11. 2012. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Општинске управе општине Сврљиг и затражио од органа изјашњење у року од 21 дан. 

Актом Општинске управе општине Сврљиг Број: 344-14/2012 од 9. 1. 2013. године, Заштитнику грађана је достављена копија списа предмета заведеног под бројем 355-14/2012, а из кога произилази да је на захтев Г. А. из Сврљига од 10. 5. 2012. године одговорено опоменом за плаћање таксе у износу од 670,00 динара, те како исти није поступио по опомени, обустављен је поступак по његовом захтеву Закључком број: 355-14/2012 од 23. 5. 2012. године, који је Г. А. достављен 24. 5. 2012. године. Исти се 25. 5. 2012. године отвореним писмом обратио неколицини органа општине Сврљиг, али ни на ово обраћање није добио одговор.
Заштитник грађана је актом дел. бр. 2497 од 31. 1. 2013. године затражио додатно изјашњење од Општинске управе општине Сврљиг.

Актом Општинске управе општине Сврљиг Број: 344-14/2012 од 5. 2. 2013. године, Заштитнику грађана је достављена копија Одлуке о изменама и допунама одлуке о локалним административним таксама усвојена на седници Скупштине општине Сврљиг од 10. 6. 2010. године и копија Одлуке о локалним административним таксама објављену у Службеном листу града Ниша 25. 12. 2008. године. Таксеном тарифом за локалне административне таксе Одлуке о изменама и допунама одлуке о локалним административним таксама под Тарифним бројем 1. тачком 2. прописано је да се пријава инспекцији тарифира са 0,00 динара.
Чланом 22. ставом 1. Закона о државној управи ("Сл. гласник РС", бр. 20/92, 6/93 - одлука УСРС, 48/93, 53/93, 67/93, 48/94, 49/99 - др. закон, 79/2005 - др. закон, 101/2005 - др. закон и 87/2011 - др. закон) је прописано да инспекцијски надзор врше министарства преко инспектора, односно других овлашћених лица у складу са законом (у даљем тексту: инспектор). Ставом 3. овог члана Закона је прописано да се поједини послови инспекцијског надзора законом могу поверити органима општина, града Београда, градова и аутономних покрајина. Чланом 25. ставом 1. овог Закона је прописано да о сваком извршеном инспекцијском прегледу и радњама инспектор саставља записник, који садржи налаз стања и предложене, односно наложене мере. Чланом 29. ставом 3. овог Закона је прописано да је инспектор дужан да узме у поступак пријаве грађана, предузећа и других организација у вези са пословима из њихове надлежности и да о резултатима поступка обавести подносиоца пријаве.

Законом о комуналним делатностима ("Сл. гласник РС", бр. 88/2011) се одређују комуналне делатности и уређују општи услови и начин њиховог обављања. Чланом 4. овог Закона је прописано да јединица локалне самоуправе уређује у складу са законом услове обављања комуналних делатности, права и обавезе корисника комуналних услуга, обим и квалитет комуналних услуга и начин вршења надзора над обављањем комуналних делатности обезбеђујући нарочито: одговарајући обухват, обим и квалитет комуналних услуга, који подразумева нарочито: здравствену и хигијенску исправност према прописаним стандардима и нормативима, тачност у погледу рокова испоруке, сигурност и заштиту корисника у добијању услуга, поузданост, приступачност и трајност у пружању услуга; развој и унапређивање квалитета и асортимана комуналних услуга, као и унапређивање организације рада, ефикасности и других услова пружања услуга; сагласност са начелима одрживог развоја; ефикасно коришћење ресурса и смањење трошкова обављања комуналних делатности успостављањем сарадње две или више јединица локалне самоуправе и другим активностима када за то постоји могућност и конкуренцију у обављању делатности. Чланом 32. ставом 1. овог Закона је прописано да инспекцијски надзор над спровођењем овог закона и републичких прописа донетих на основу овог закона обавља министарство надлежно за комуналне делатности преко републичких инспектора за комуналне делатности, док је ставом 2. овог члана Закона прописано да инспекцијски надзор над спровођењем прописа јединице локалне самоуправе донетих на основу овог закона врши јединица локалне самоуправе, преко комуналних инспектора. 

Чланом 19. ставом 1. тачком 1. Закона о републичким административним таксама ("Сл. гласник РС", бр. 43/2003, 51/2003 - испр., 61/2005, 101/2005 - др. закон, 5/2009, 54/2009, 50/2011, 70/2011 - усклађени дин. изн., 55/2012 - усклађени дин. изн., 93/2012, 47/2013 - усклађени дин. изн. и 65/2013 - др. закон) је прописано да се не плаћа такса за списе и радње у поступцима који се воде по службеној дужности.
Тарифним бројем 1. тачком 2. Таксене тарифе за локалне административне таксе Одлуке о локалним административним таксама општине Сврљиг је прописано да се пријава инспекцији тарифира са 0,00 динара.
На основу чињеничног стања, које је у овој ствари неспорно утврђено, с обзиром да Општинска управа општине Сврљиг није оспорила да није поступала по пријави Г. А. од 10. 5. 2012. године, а да је истом издала налог за плаћање таксе, те анализе важећих прописа, Заштитник грађана је утврдио да је пропуштањем органа да поступи по пријави притужиоца, дошло до повреде начела законитости и принципа добре управе, па самим тим и повреде права притужиоца од стране Општинске управе општине Сврљиг.
На основу приложене документације, утврђује се да је Г. А. Комуналној инспекцији Општинске управе општине Сврљиг упутио пријаву 10. 5. 1012. године, те да му је, уместо обавештења о извршеном инспекцијском надзору и евентуално предузетим мерама, од стране Општинске управе општине Сврљиг достављена опомена за плаћање таксе. Како притужилац наведену таксу није платио, Одсек за инспекцијске послове Општинска управа општине Сврљиг је закључком број 355-14/2012 од 23. 5. 2012. године обуставила поступак у овом предмету, наводећи да је Г. А. том органу 10. 5. 2012. године доставио поднесак, да је утврђено да поднесак има недостатке који спречавају поступање по њему, те да је дописом број 355-14/12 од 10. 5. 2012. године именовани позван да исте отклони, а што он није учинио, те је поступак обустављен. 
Третирање опомене за плаћање таксе као дописа, односно захтева којим је правно неукој странци наложено да отклони недостатке у својој пријави, а третирање пријаве инспекцијским службама као поднеска, односно захтева, представља недопустиво поступање органа јавне власти које је у потпуној супротности са цитираним одредбама закона и начелима и стандардима добре управе. 
Такође, посебну тежину овом пропусту Општинске управе општине Сврљиг даје и чињеница да је Тарифним бројем 1. тачком 2. Таксене тарифе за локалне административне таксе Одлуке о локалним административним таксама општине Сврљиг прописано да се пријава инспекцији тарифира са 0,00 динара, а да су органи Општинске управе општине Сврљиг тарифирали исту, што је у супротности не само са сопственим одлукама којима се детаљније регулише ова област, већ и са законом. Таквим поступањем наведених органа, односно издавањем налога за плаћање административне таксе за пријаве поднесене инспекцијим службама, не само да се директно крше закон и подзаконски прописи, већ се и одвраћају грађани да подносе пријаве надлежним инспекцијским службама и на тај начин им указују на могуће кршење закона, које су ови органи, дужни да контролишу, и предузимају одређене мере и радње  из своје надлежности, по службеној дужности. 
Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа управе да поступају и предузимају мере у оквиру своје надлежности у законом прописаном року. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.

Пропуштање органа и службених лица да се баве суштином ствари већ, уместо тога, исцрпљивање у оправдањима, унутрашњим процедурама, и другим унутрашњим решеним и нерешеним питањима администрације, карактеристично је обележје „лоше управе“. Терет неорганизованости или пропуста на страни органа управе не треба да сноси грађанин.
Државни орган који је начинио пропуст у раду дужан је да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин отклони или умањи последице пропуста према грађанима, али ту обавезу, када околности случаја указују на такву потребу или могућност, имају и други органи јавне власти с обзиром да сви наступају у име Републике Србије.

Из наведених разлога важно је поступити по пријави Г. А. из Сврљига од 10. 5. 2012. године и отклонити уочене недостатке у будућем раду Одсека за инспекцијске послове Општинске управе општине Сврљиг. Даље одржавање таквог стања је непримерено, с обзиром да невршење послова и радњи из делокруга, односно надлежности органа управе претпоставља пропуст који за непосредне и посредне последице по правилу има, и овај пут је имао, стварање правне несигурности, отежавање правног положаја грађана и кршење њихових права.
Ценећи утврђене чињенице и правне прописе у овој правној ствари, Заштитник грађана, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруку поступајућем органу, ради отклањања уочених недостатака у раду.
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