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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Агенције за привредне регистре, по притужби М. С. из Лесковца, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Агенција за привредне регистре Републике Србије је начинила пропуст у раду јер је пропустила да, након истека рока од три месеца од дана брисања ликвидационог управника привредног друштва „…“ ДОО Лесковац у ликвидацији  из регистра привредних субјеката, у току ког није регистрован нови ликвидациони управник, покрене поступак принудне ликвидације, чиме је прекршила чл. 546. и 547. Закона о привредним друштвима којима је прописано да се у том случају по службеној дужности покреће поступак принудне ликвидације. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Агенцији за привредне регистре  следеће 
П Р Е П О Р У К Е

Агенција за привредне регистре ће без одлагања, у складу са чл. 546. и 547. Закона о привредним друштвима, ако за то и даље постоје законски услови, покренути поступак принудне ликвидације привредног друштва „…“ ДОО Лесковац у ликвидацији, као и других привредних друштава код којих постоје услови за покретање принудне ликвидације.

Агенција за привредне регистре ће се у свом раду убудуће поступати у складу са одредбама Закона о привредним друштвима које таксативно прописују у којим случајевима се мора покренути и спровести поступак принудне ликвидације.

Агенција за привредне регистре обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 22. 8. 2014. године примио притужбу М. С. из Лесковца. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због тога што притужилац сматра да Агенција за привредне регистре крши одредбе Закона о привредним друштвима о принудној ликвидацији привредних друштава. 
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилази да је притужилац 5. 5. 2014. године дао оставку на функцију ликвидационог управника привредног друштва „…“ ДОО Лесковац у ликвидацији. Притужилац је навео да, након тога, Агенција за привредне регистре није поступила по одредбама чл. 546. став 1, тачка 9 и чл. 547. Закона о привредним друштвима ("Сл. гласник РС", бр. 36/2011, 99/2011 и 83/2014 - др. закон), односно није по службеној дужности покренула поступак принудне ликвидације. 
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 30864 од 23. 10. 2014. године, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Агенције за привредне регистре. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Агенција за привредне регистре је Актом бр. БД 90851/2014 од 30. 10. 2014. године одговорила Заштитнику грађана наводећи да је, у погледу примене одредби Закона о привредним друштвима које се тичу поступка принудне ликвидације, дана 8. 6. 2012. године Агенција за привредне регистре примила мишљење Министарства економије и регионалног развоја бр. 011-00-163/2012-06 у ком је наведено да је одредбама чланова 546. до 548. Закона о привредним друштвима прописан институт принудне ликвидације, али да закон не садржи упућујуће норме којима се прописује сходна примена одредаба којима се уређује поступак добровољне ликвидације или неких других законских одредаба, тако да за спровођење принудне ликвидације не постоји довољан правни оквир који би у целости регулисао ову правну материју. Даље се наводи да имајући наведено у виду, с обзиром на сврху одредаба о принудној ликвидацији, статусни карактер уписа у регистар, права и обавезе чланова друштва и поверилаца, примену за случај изостанка одлучивања надлежног органа или члана друштва, утврђено је да постоји потреба одлагања примене тог института до доношења измена и допуна закона којима би се ова питања детаљније уредила. Из тих разлога, Агенција сматра да нема могућност да примењује одредбе које се односе на поступак принудне ликвидације, те ни у случају привредног друштва „…“ ДОО Лесковац у ликвидацији не постоји законски оквир за покретање поступка принудне ликвидације. 
Чланом 546. став 1, тачка 9 Закона о привредним друштвима ("Сл. гласник РС", бр. 36/2011, 99/2011 и 83/2014 - др. закон) прописано је да се принудна ликвидација покреће ако друштво у ликвидацији остане без ликвидационог управника, а не региструје новог у року од три месеца од дана брисања ликвидационог управника из регистра привредних субјеката.
Чланом 547. став 1 Закона о привредним друштвима прописано је да регистратор који води регистар привредних субјеката по службеној дужности преводи друштво у статус "у принудној ликвидацији" и истовремено објављује оглас о принудној ликвидацији на интернет страници регистра привредних субјеката у непрекидном трајању од шест месеци.
Осим тога, добра управа подразумева активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. 
На основу наведеног, установљено је да је Агенција за привредне регистре прекршила своје обавезе предвиђене чл. 546-547. Закона о привредним друштвима тиме што је пропустила да покрене поступак принудне регистрације привредног друштва „…“ ДОО Лесковац у ликвидацији у моменту када су се за то стекли законом предвиђени услови. Наведеним члановима закона прецизно су нормирани услови чије је остваривање потребно за примену института принудне ликвидације, при чему ниједном органу управе, укључујући и Агенцију за принудне регистре, није остављена слобода да у случају њиховог остварења одлучује да ли је упутно примењивати их или не. Не могу се узети у обзир као оправдани наводи Агенције за привредне регистре, засновани на ставу Министарства економије и регионалног развоја изнетом у мишљењу бр. 011-00-163/2012-06,  да нема могућности за примену ових одредаба јер закон не садржи упућујуће норме којима се прописује сходна примена одредаба којима се уређује поступак добровољне ликвидације или неких других законских одредаба, због чега за спровођење принудне ликвидације не постоји довољан правни оквир који би у целости регулисао ову правну материју. Ни Агенција за привредне регистре ни некадашње Министарство економије и регионалног развоја нису били овлашћени да суспендују примену законских прописа по којима би требало да поступају. Органи управе су дужни да се у свом раду држе законских прописа ради очувања правне сигурности икако не би изневерили правна очекивања грађана и да, у случају да примете потребу за изменом или допуном важећих прописа иницирају или покрену одговарајући поступак. Међутим, чак и ако се појаве нејасноће или проблеми у примени одређених законских норми, органи управе никако не би смели да дозволе себи арбитрарно поступање у виду одбијања примене норми или одлагања њихове примене, уколико за то немају упориште у правном систему, већ морају пронаћи начин да, користећи правна средства која су им на располагању, као што су, на пример, методе тумачења прописа, очувају законитост свог рада и поступања.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе М. С. из Лесковца утврдио пропуст у правилности и законитости рада Агенције за привредне регистре на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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