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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Управе Градске општине Звездара града Београда, поступајући по притужби А. К. из Београда, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

Управа Градске општине Звездара града Београда начинила је пропуст у раду на штету права притужиоца А. К. када је наплатила таксу за оверу потписа изјаве два сведока, која је била неопходна да се приложи као доказ код органа у сврху остваривања права на ослобођење од плаћања судских трошкова и такси, чиме је поступила супротно одредби члана 19. став 1. тачка 5. Закона о републичким административним таксама
.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Управи Градске општине Звездара града Београда следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Управа Градске општине Звездара града Београда у свом будућем раду неће наплаћивати таксе приликом издавања докумената која су грађанину неопходна ради прилагања као доказа код надлежног органа у циљу утврђивања чињеничног стања код остваривања законом прописаних ослобођења од плаћања јавних прихода. 
II
Управа Градске општине Звездара града Београда извиниће се притужиоцу за начињени пропуст у раду и предузеће потребне радње и мере како би се извршио повраћај незаконито наплаћене таксе у конкретном случају.
Управе Градске општине Звездара града Београда обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана примио је 20. фебруара 2014. притужбу А. К. из Београда, ул. …, којом тражи од овог државног органа заштиту права и слобода које му гарантује правни поредак Републике Србије.

Притужилац је изразио незадовољство поступањем Градске општине Звездара тиме што је приликом оверавања изјаве два сведока у сврхе ослобођења од плаћања трошкова судског поступка и такси наплатила му таксу. У вези са тим, навео је да је Град Београд, Градска управа, Секретаријат за финансије, Управа јавних прихода, Сектор јавних прихода за подручја градских општина, Одељење Звездара у исте сврхе, ради ослобођења од плаћања судских трошкова, није наплатила таксу приликом издавања уверења да се не води као обвезник по основу изворних локалних јавних прихода – пореза на имовину физичких лица. Притужилац је навео да се тим поводом обраћао шефу Службе за управљање документима, те да је добио одговор да раде у складу са законом.

Заштитник грађана је поводом притужбе именованог притужиоца покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Управе Градске општине Звездара.
Управа Градске општине Звездара је доставила одговор XI бр. 07-5-127 од 9. јуна 2014.године, у ком је наведено се за списе и радње код органа управе плаћају таксе у складу са  одредбама Закона о републичким таксама, те да је чланом 18. и 19. таксативно прописано који случај представља основа за ослобађење од плаћања републичке административне таксе, односно списи и радње за које се  републичка административна такса не плаћа. Даље је наведено да, како наведеним чланом Закона није прописано ослобођење од плаћања таксе по основу изнетом у захтеву притужиоца А. К., наплаћена је републичка административна такса.
***

Одредбама члана 18. и 19. Закона о републичким административним таксама прописано је која су лица ослобођена од плаћања такси, односно списи и радње за које се републичка административна такса не плаћа.
Одредбом члана 19. став 1. тачка 5. Закона о републичким административним таксама је прописано да се не плаћа се такса, између осталог, и за  пријаве и прилоге уз њих за утврђивање јавних прихода, списе и радње у поступку за утврђивање смањења катастарског прихода због елементарних непогода, биљних болести, штеточина и других ванредних догађаја, као и списе и радње за остваривање законом прописаних пореских подстицаја и ослобођења код плаћања јавних прихода.
Чланом 2. став 1. тачка 14. Закона о буџетском систему
  је прописано да су јавни приходи сви приходи остварени обавезним плаћањима пореских обвезника, правних и физичких лица која користе одређено јавно добро или јавну услугу, као и сви други приходи које остварују корисници буџетских средстава и средстава организација за обавезно социјално осигурање. Према, одредби члана 14. став 1. истог Закона јавни приходи обухватају и таксе. Према одредби члану 17. став 1. и 2. таксе се могу уводити само законом којим се може прописати њихова висина или се тим законом може дати право одређеном субјекту да утврди њихову висину. Такса се наплаћује за непосредно пружену јавну услугу, односно спроведен поступак или радњу, коју је пружио, односно спровео надлежан субјекат из става 1. овог члана. 
Према члану 10. став 1. и 2. Закона о судским таксама
 суд може ослободити таксеног обвезника од плаћања таксе ако би плаћањем таксе, имајући у виду висину средстава из којих се обвезник и чланови његовог домаћинства издржавају, та средства била у толикој мери умањена да би тиме била угрожена њихова социјална сигурност. Одлуку из става 1. овог члана доноси првостепени суд на предлог таксеног обвезника. Пре доношења одлуке суд ће оценити све околности, а нарочито ће узети у обзир вредност меродавну за наплату таксе, укупан приход таксеног обвезника и чланова његовог домаћинства, број лица које таксени обвезник издржава. Висину прихода таксеног обвезника суд утврђује на основу уверења надлежног органа, односно других доказа које таксени обвезник поднесе о свом имовном стању. (члан 11).

Одредбом члана 168. став 1-3. Закона о парничном поступку
  је прописано да суд ће да ослободи од плаћања трошкова поступка странку која према свом општем имовном стању није у могућности да сноси ове трошкове. Ослобођење од плаћања трошкова поступка обухвата ослобођење од плаћања таксе и ослобођење од полагања предујма за трошкове сведока, вештака, увиђаја и судских огласа. Суд може да ослободи странку и само од плаћања таксе, у складу са посебним законом.
Органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима. Органи јавне власти и јавни службеници посебно воде рачуна да одлуке које се тичу права, обавеза или на закону заснованих интереса грађана имају основ у закону и да њихов садржај буде усклађен са законом.
У случају грешке која се негативно одражава на права или интересе грађана, органи јавне власти, односно јавни службеници ће се извинити и последице грешке отклонити на најбржи могући начин, и грађане обавестити о праву на одговарајуће правно средство и на притужбу због пропуста.
Имајући у виду да је судска такса јавни приход, јасно је да се за оверу изјаве два сведока у конкретном случају коју је грађанин био обавезан приложити код суда у циљу утврђивања чињеничног стања код остваривања права на ослобођење од плаћања судских трошкова и таксе не плаћа републичка административна такса, с обзиром на то да је одредбом члана 19. став 1. тачка 5. Закона о републичким административним таксама прописано да се не плаћа такса за списе и радње за остваривање законом прописаних ослобођења код плаћања јавних прихода.

Такође, у прилог томе иде и ситуација када се притужилац поводом исте ствари, односно ради ослобођења од плаћања судских трошкова и такси, обратио и Граду Београд, Градској управи, Секретаријата за финансије, Управе јавних прихода, Сектор јавних прихода за подручја градских општина, Одељење Звездара који није наплатио таксу притужиоцу приликом издавања уверења да се не води као обвезник по основу изворних локалних јавних прихода – пореза на имовину физичких лица. То уверење је поменути орган издао без наплате административне таксе сходно члану 16. тада важеће Одлуке о локалним административним таксама
. Одредба члана 16. став 1. тачка 4. поменуте градске Одлуке је прописивала да се такса не плаћа за  пријаве и прилоге уз њих за утврђивање јавних прихода, списе и радње у вези са утврђивањем смањења катастарског прихода због елементарних непогода, биљних болести, штеточина и других ванредних догађаја, као и списе и радње за остваривање законом прописаних пореских подстицаја и ослобођења код плаћања јавних прихода.
Анализирајући цитирану одредбу градске Одлуке, може се закључити да исто гласи, односно да за исту ситуацију исто прописује, као и цитирана одредба члана 19. став 1. тачка 5. Закона о републичким административним таксама. Према томе, поменути органи су поводом исте правне ситуацији, односно приликом издавања докумената у исте сврхе различито поступали, односно један орган је наплатио таксу притужиоцу а други га је ослободио од плаћања таксе.
Није у духу социјалне правде и правичности да орган наплати таксу за списе и радње грађанину када се он обраћа у циљу прибављања документа које је неопходно да приложи као доказ уз предлог за остваривање законом прописано право на ослобађање од плаћања таксе, трошкова поступка или умањења својих одређених новчаних обавеза или остваривања подстицаја, с обзиром на његово имовно стање. Такође, наведено различито поступање органа управе доводи до нарушавања правне сигурности. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана утврдио пропуст у раду Градске општине Звездара на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
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