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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства просвете, науке и технолошког развоја, поводом притужбе Е. М. из Смедеревске Паланке, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство просвете, науке и технолошког развоја начинило је пропуст у раду тако што

· државна службеница Н. К. С. није одговорила на поднесак подноситељке притужбе из разлога што она у поднеску није правилно означила  адресу организационе јединице Министарства на којој државна службеница обавља посао,
· учињени пропуст није отклонила ни у поступку контроле законитости и правилности рада,

· већ се у службеној комнуникацији изјаснила да ће на поднесак одговорити тек када он буде насловљен и адресиран на одговарајућу организациону јединицу Министарства и адресу на којој се налазе њене службене просторије.

Тиме је Министарство просвете, науке и технолошког развоја на посебно некоректан начин повредило Уставом зајемчено право подноситељке притужбе и поступало незаконито, неправилно и супротно начелима добре управе.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Министарству просвете, науке и технолошког развоја следеће
П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Министарство просвете, науке и технолошког развоја, без одлагања, узме у разматрање и писаним путем одговори на поднесак Е. М. од 1. фебруара. 2014. године.

II

Потребно је да се Министарство просвете, науке и технолошког развоја у писаној форми  извини Е. М. због начињеног пропуста.
III
Потребно је да Министарство просвете, науке и технолошког развоја утврди све чињенице и околности у вези са пријемом и кретањем поднеска Е. М. од 1. фебруара 2014. године и поступањем државне службенице Н. К. С. по примљеном поднеску, те спроведе поступак ради утврђивања одговорности за учињени пропуст и о исходу поступка обавести притужиљу и Заштитника грађана. 

Министарство просвете, науке и технолошког развоја обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема овог акта, о поступању по препорукама, уз достављање доказа о поступању .

Р а з л о з и
Заштитник грађана примио је притужбу Е. М. из Смедеревске Паланке. У притужби се наводи да се притужиља 1. фебруара 2014. године обратила захтевом Министарству просвете, науке и технолошког развоја, указујући на неједнако финансирање и различито поступање секретара школа на територији Школске управе Пожаревац. Поводом захтева који је упутила, од Министарства није добила одговор.

Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада, па  је на основу притужбе Е. М., изјашњења Министарства просвете, науке и технолошког развоја бр. 07-00-00442/2014 од 16. јуна 2014. године и 12. септембра 2014. године и документације коју су овом органу доставили притужиља и наведени орган, утврдио следеће чињенично стање: 
Притужиља је 1. фебруара 2014. године упутила захтев Министарству просвете, науке и технолошког развоја. Захтев је насловила на "Републичку просветну инспекцију, шефицу одсека Н. К. С." означавајући, као пријемну, адресу седишта Министарства (Немањина 22-26 у Београду)
. 
Државна службеница Н. К. С. – шефица Одсека за инспекцијске послове у установама предшколског, основног и средњег образовања, Одељењa за инспекцијске послове у установама предшколског, основног, средњег и високог образовања и науке је 3. фебруара 2014. године лично примила поднесак притужиље
. По пријему поднеска није формиран предмет у Одељењу за инспекцијске послове у установама предшколског, основног, средњег и високог образовања и науке, а државна службеница Н. К. С.  се у службеној комуникацији са Секретаријатом Министарства изјаснила да на поднесак притужиље није одговорила јер је "исти упућен на адресу Министарства просвете, науке и технолошког развоја, Немањина 22-26, а именована
 је на адреси Захумска 14". Она се такође изјаснила да ће "Одељење за инспекцијске послове у установама предшколског, основног, средњег и високог образовања и науке упутити писани одговор притужиљи, када се Е. М. обрати писаним поднеском Министарству просвете, науке и технолошког развоја, Одељењу за инспекцијске послове у установама предшколског, основног, средњег и високог образовања и науке“
. 
* * *

Приликом утврђивања пропуста, Заштитник грађана руководио се одредбама Устава Републике Србије, Закона о државној управи
, Закона о државним службеницима
, Кодекса понашања државних службеника
, Упутства о канцеларијском пословању органа државне управе
, и Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Министарству просвете, науке и технолошког развоја
. 

Чланом 56. Устава Републике Србије прописано је да свако има право да, сам или заједно са другима, упућује петиције и друге предлоге државним органима, организацијама којима су поверена јавна овлашћења, органима аутономне покрајине и органима јединица локалне самоуправе и да од њих добије одговор када га тражи.

Чланом 9. Закона о државној управи, прописано је да су органи државне управе дужни да странкама омогуће брзо и делотворно остваривање њихових права и правних интереса.

Такође, чланом 79. прописано је да су органи државне управе дужни да на примерен начин, пре свега у просторијама у којима раде са странкама, обавештавају странке о њиховим правима, обавезама и начину остваривања права и обавеза, своме делокругу, о органу државне управе који надзире њихов рад и начину контакта с њиме и о другим подацима битним за јавност рада и односе са странкама. Органи државне управе дужни су и да пружају информације преко телефона и других средстава везе којима су технички опремљени.

Чланом 109. ст. 1 тачка 1. Закона о државним службеницима, предвиђено је да је тежа повреда радне дужности из радног односа и неизвршавање или несавесно, неблаговремено или немарно извршавање послова или налога претпостављеног
Кодексом понашања државних службеника, предвиђено је да је државни службеник дужан да се понаша на начин који доприноси очувању и подстицању поверења јавности у интегритет, непристрасност и ефикасност органа.
Упутством о канцеларијском пословању органа државне управе
, предвиђено је да пошта примљена за одређено лице запослено у органу државне управе уручује се неотворена адресату преко књиге примљене поште на личност. Ако пошиљка ове врсте представља службени акт упућен органу државне управе, прималац је дужан да најдаље у року од 24 часа по пријему акт врати писарници ради евидентирања.

Правилником о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Министарству просвете, науке и технолошког развоја
, између осталог утврђују се унутрашње јединице, њихов делокруг и међусобни односи, руковођење, овлашћења и одговорности руководилаца унутрашњих јединица. У Министарству је, у складу са правилником образовано Одељење за инспекцијске послове у установама предшколског, основног, средњег и високог образовања и науке.

У складу са Правилником, начелник одељења, шеф одсека и руководилац групе планирају, усмеравају и надзиру рад уже унутрашње јединице и врше најсложеније послове из делокруга уже унутрашње јединице.

Правилником је прописано да начелник одељења, шеф одсека и руководилац групе за свој рад и рад јединице којом руководе одговарају министру - ако је јединица изван сектора и секретаријата, односно министру и помоћнику министра - ако је јединица у сектору, односно министру и секретару министарства - ако је јединица у секретаријату.

Правилником је прописано да  у Секретаријату Министарства обављају се послови од значаја за рад Министарства, а везани су за кадровска, информатичка, финансијска, општа и друга питања, као и усклађивање рада унутрашњих јединица и сарадњу са другим органима.

* * *

Неодговарање на представке, притужбе или захтеве грађана је не само ћутање администрације у ширем смислу, већ и кршење Уставом зајемченог права грађана. Орган управе дужан је да захтев грађана са пажњом размотри и о њему одлучи, а о томе подносиоце захтева благовремено обавести. Благовремено одговарање грађанима израз је поштовања грађана, уважавања њихових права и интереса и чин je одговорног вршења јавне власти. 

Органи јавне власти и јавни службеници дужни су  да  одговоре на представке и захтеве грађана  у разумном року, а  најкасније у законом предвиђеном року. Истовремено, органи јавне власти дужни су да воде уредне евиденције о долазној и одлазној пошти и примљеној документацији и о начину на који се са њом рукује.
Грађани нису дужни да познају организациону структуру државног органа, нити расподелу послова међу организационим јединицама. Напротив, државни орган је тај који је дужан да послове организује тако да на ефикасан, законит, правилан и савестан начин обавља врши своје надлежности, а грађанима обезбеди  да на једноставан и ефикасан начин остварују своја права, обавезе и на закону засноване интересе.

У конкретном случају, поднесак притужиље пост експресом упућен је Министарству просвете, науке и технолошког развоја, републичкој просветној инспекцији, шефици одсека Н. К. С., на адресу седишта Министарства (Немањина 22-26, Београд). Поднесак је упућен из Смедеревске Паланке 1. фебруара 2014. године, а уручен је 3.  фебруара 2014. године. Поднесак је примила државна службеница Н. К. С., која је пријем и потписала.  
У складу са прописима и начелима добре управе, шефица одсека Н. К. С. била је дужна да са поднеском поступи како је прописано правилима о канцеларијском пословању, а потом поднесак притужиље проследи надлежној организационој јединици Министарства или притужиљу обавести о ненадлежности. Уместо да законито и правилно, она је одбила да притужиљи одговори на поднесак искључиво из разлога што је он адресиран на седиште органа управе, а не његову организациону јединицу где се налазе службене просторије у којима ова државна службеница ради. Изјашњавајући се да ће притужиља добити упутити писани одговор тек када се обрати писаним путем организационој јединици Министарства, државна службеница не само да није отклонила пропуст који је учинила, већ се јасно определила да - противно закону и начелима добре управе - ускрати притужиљи одговор на њен захтев због њеног непознавања организационе структуре органа коме се обратила.
Покретање поступка контроле законитости и правилности рада од стране Заштитника грађана, Министарство није искористило како би отклонило уочени пропуст. Оно није утврдило чињенице у вези са пријемом и кретањем поднеска, те евентуално, због чега поднесак притужиље није евидентиран и заведен. Министарство је имало могућност, уколико је то потребно, затражити информације и од притужиље или копију поднеска, те на крају представку узети у разматрање и упути одговори. 
Орган управе је могао овај пропуст отклонити у току целог периода поступка контроле који је водио Заштитник грађана, али то није учинио. Конкретан случај показује да и даље постоји лоша пракса на коју је Заштитник грађана указао Министарству просвете, науке и технолошког развоја, упућујући овом органу препоруке
 због пропуста да одговори подносиоцима представке. Стога је Заштитник грађана оценио да је нужно да Министарство предузме мере ради утврђивања личне одговорности за пропусте, како би у највећој могућој мери спречило понављање оваквих пропуста у будућности и како би се сачувао  углед државног органа,  а нарочито оних државних службеника, руководилаца и функционера који савесно и професионално обављају свој посао.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, упутио препоруке Министарству просвете, науке и технолошког развоја, у циљу отклањања утврђених пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
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