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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана,
 у поступку контроле правилности и законитости рада Министарства финансија, Пореске управе, поступајући по притужби П. З. из Београда, Заштитник грађана   
                                                                           У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство финансија, Пореска управа, начинила је пропуст у раду на штету подносиоца притужбе и јавног интереса, тако што по пријему информације коју је доставио подносилац притужбе није спровела контролу уплате доприноса за пензијско и инвалидско осигурање према предузећу „Ц МАРКЕТ“ a.д, бившем послодавцу подносиоца притужбе.
На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Министарству финансија, Пореској управи следеће
                                                                      П Р Е П О Р У К Е    
                                                                                       I                         
Министарство финансија, Пореска управа ће без одлагања, у складу са информацијама које је доставио подносилац притужбе, спровести поступак контроле предузећа „Ц МАРКЕТ“ а.д, у погледу обрачунавања и уплаћивања доприноса за обавезнo социјалнo осигурањe за подносиоца притужбе. Уколико утврди неправилности или пропусте Министарство финансија, Пореска управа ће предузети мере прописане законом према контролисаном предузећу, о чему ће обавестити подносиоца притужбе.
II
Министарство финансија, Пореска управа ће убудуће, контролу обрачунавања и плаћања доприноса вршити увек по пријему информација о могућем несавесном поступању послодаваца,  благовремено и ефикасно, јер је то како у интересу грађана, тако и у јавном интересу.
                                                                                     III 
Министарство финансија, Пореска управа упутиће писано извињење подносиоцу притужбе због начињеног пропуста на његову штету.

Министарство финансија, Пореска управа, обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.         
                                                                        Р а з л о з и
Заштитник грађана примио је притужбу П. З. из Београда коју је поднео на поступање Министарства финансија - Пореске управе (у даљем тексту: Пореска управа), по његовом захтеву за вршењем контроле уплате доприноса за пензијско и инвалидско осигурање над предузећем „Ц МАРКЕТ“ А. Д, код којег је притужилац био запослен.  

Ценећи да се притужбом указује на посебно некоректан поступак и кршење принципа добре управе, Заштитник грађана је применом члана 25. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана покренуо поступак контроле рада Пореске управе и од наведеног органа затражио изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става овог органа о оправданости притужби. Након спроведеног поступка, а на основу навода притужбе и изјашњења Пореске управе бр. 000-47-03-00575/2014 од 10. 6. 2014. године и документације коју су Заштитнику грађана доставили подносилац притужбе и контролисани орган управе, Заштитник грађана утврдио је следеће чињенично стање.
Подносилац притужбе поднео је 06. 02. 2014. године Пореској управи захтев да тај орган изврши контролу уплате доприноса за пензијско и инвалидско осигурање за период од 01. 01. 1998. године до 10. 09. 1999. године, од стране правног лица "Ц Маркет" а.д. Београд, наводећи да због несавесности послодавца не може да оствари права из пензијског и инвалидског осигурања. 
Пореска управа је, решавајући по захтеву притужиоца за контролу уплате доприноса за ПИО, закључком број ЦВП-47-03-149/2014-Г6009 од 4. 3. 2014. захтев одбацила, са образложењем да не постоје услови за покретање пореског поступка. У образложењу закључка су цитиране одредбе Закона о општем управном поступку
 којим је прописано да ће надлежни орган покренути поступак по службеној дужности кад то одређује закон или други пропис и кад утврди или сазна да, с обзиром на постојеће чињенично стање, треба покренути поступак ради заштите јавног интереса. Образложењем се Пореска управа позвала и на одредбу члана 118. Закона о пореском поступку и пореској администрацији којом је прописано да се пореска контрола врши на основу годишњег плана, односно ванредног плана, који доноси директор Пореске управе, а који је заснован на оцени пореског значаја и пореског ризика пореског обвезника,  као и на одредбе члана 33. став 1. и 3. Закона о пореском поступку и пореској администрацији, којима је прописано да се порески поступак покреће по службеној дужности, а изузетно по захтеву странке и да ако Пореска управа по захтеву странке утврди да нема услова за покретање пореског поступка, донеће о томе закључак. Пореска управа је стога закључила да, имајући у виду законске одредбе и чињеницу да се захтевом тражи покретање поступка који надлежни орган покреће по службеној дужности, Пореска управа такав захтев не може да усвоји, те га је, сходно члану 33. став 3. Закона  о пореском поступку и пореској администрацији  одбила.

Одлучујући по жалби на наведени закључак, помоћник директора Пореске управе донео је решење број 000-47-03-00575/2014-Г0047 од 16. 4. 2014. године, којим је жалбу одбио као неосновану, образлажући одлуку на идентичан начин и позивајући се на идентичне  разлоге као и првостепени орган у својој одлуци. 
Пореска управа је истакла да се и у овом конкретном случају, као и у свим сличним случајевима, руководила чињеницом да је Законом о пореском поступку и пореској администрацији прописано да се порески поступак покреће по службеној дужности,  а ако Пореска управа по захтеву странке утврди да нема услова за покретање пореског поступка, у складу са законом, донеће о томе закључак. Пореска управа је става да покретање поступка по службеној дужности, на основу података наведених у представци, захтеву или молби странке, зависи од Одељења за управљање ризицима, чија је делатност између осталог и одређивање пореског капацитета и обављање анализе ризика пореских обавеза.

   ****
Чланом 51. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање
 прописано је да је послодавац дужан да доприносе за пензијско и инвалидско осигурање обрачуна и уплати истовремено са исплатом зараде. 

Чланом 70. Закона прописана је обавеза послодавца да о плаћеним доприносима обавештава Пореску управу, као и надлежне организације обавезног социјалног осигурања. 
Чланом 69. Закона је прописано да контролу обрачунавања и плаћања доприноса врши Пореска управа. 
Чланом 114. Закона о општем управном поступку
 прописано је да ће надлежни орган покренути поступак по службеној дужности кад то одређује закон или други пропис и кад утврди или сазна да, с обзиром на постојеће чињенично стање, треба покренути поступак ради заштите јавног интереса. При покретању поступка по службеној дужности орган узима у обзир и евентуалне представке грађана и организација и упозорење надлежних органа.

Чланом 33. Законом о пореском поступку и пореској администрацији прописано је да порески поступак покреће Пореска управа по службеној дужности, а изузетно по захтеву странке, док је ставом 3. наведеног члана предвиђено да, ако Пореска управа по захтеву странке утврди да нема услова за покретање пореског поступка, у складу са законом, донеће о томе закључак.
Чланом 116. Закона, прописано је да је пореска контрола поступак провере и утврђивања законитости и правилности испуњавања пореске обавезе, који врши Пореска управа, у складу са овим законом. Ако се у пореској контроли утврде неправилности или пропусти у извршавању обавеза из порескоправног односа, пореском обвезнику се налаже да их отклони.
                                                                           ****

Свако неизмиривање обавеза по основу јавних прихода представља повреду јавног интереса и ствара обавезу Пореске управе да покрене и спроведе поступак пореске контроле и такво понашање санкционише. Селективно поступање Пореске управе у односу на остваривање јавних прихода не само да је акт лоше управе, већ представља и непосредно угрожавање јавног интереса - финансијске дисциплине привредних субјеката и заштите извора буџетских прихода.

Из притужбе и достављене документације неспорно произилази да се П. З. из Београда, 6. 02. 2014. године обратио Пореској управи са захтевом да наведени орган изврши контролу рада над предузећем „Ц МАРКЕТ“ А. Д, код којег је притужилац био запослен, утврди да ли су за именованог уплаћени доприноси за пензијско и инвалидско осигурање, те да уколико исти није уплаћен предузме законом предвиђене мере како би наведено предузеће испунило своју законску обавезу, а именовани могао да оствари своја права из пензијског и инвалидског осигурања. 
Пореска управа је решавајући по захтеву притужиоца закључком захтев одбацила, руководећи се искључиво законском одредбом да се порески поступак покреће по службеној дужности, а изузетно по захтеву странке, не упуштајући се у оцену да ли садржај захтева подносиоца притужбе указује на постојање (јавног) интереса да се порески поступак покрене. Доносећи овакву одлуку Пореска управа занемарила је чињеницу да неуплаћивање, односно нередовно уплаћивање доприноса за социјална осигурања не представља само повреду појединачног интереса (грађанина који због тога губи или су му умањена друга права), већ и повреду јавног интереса, с обзиром да доводи до смањеног прилива средстава у одговарајуће фондове и следствено повећања потребе тих фондова за додатним, буџетским средствима. 
Пореска управа врши контролу обрачунавања и плаћања пореза и доприноса и обезбеђује да порески обвезници своје обавезе извршавају законито и благовремено, чиме штити и појединачни и јавни интерес. Стога је дужна да сваки захтев и представку којом се указује на кршење законске обавезе плаћања доприноса за обавезна социјална осигурања детаљно размотри и да предузме све законом предвиђене мере како би порески обвезник извршио своју обавезу, посебно имајући улогу пореске контроле и последице које грађани (могу да) трпе услед незаконитог и несавесног поступања послодаваца. 
Невршење послова и радњи из делокруга, односно надлежности органа управе је пропуст који за непосредне и посредне последице по правилу има, и овај пут је имао, стварање правне несигурности, штету по интерес грађана и јавни интерес, отежавање правног положаја грађанина и кршење његових права. Заштитник грађана оцењује да се у овом случају пропуст може отклонити, а интерес грађана и јавни интерес заштитити и остварити поступањем Пореске управе у складу са препорукама Заштитника грађана. 
Заштитник грађана такође налази да је прихватање одговорности за учињени пропуст одлика законитог, правилног, професионалног и савесног рада органа управе. Упућивање извињења грађанину због пропуста који је на његову штету начињен израз је правилног административног понашања и уважавајућег односа органа власти према грађанима. Стога овај орган налази да је, уз предузимање мера у циљу отклањања пропуста, орган управе дужан да грађанину упути извињење због учињеног пропуста, те је такву препоруку органу и упутио.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Министарства финансија, Пореске управе на штету остваривања права грађана и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. 



            ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
                                                                                                                                                                                                            


  Саша Јанковић

Доставити:  
- Министарству финансија, Пореској управи
-  притужиоцу                                                                                       
� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06.


� „Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07


� "Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010


� “Службени гласник РС” број 68/2014 од 03/07/2014


� “Службени гласник РС” број 30/2010 од 07/05/2010
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