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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада ОШ „Ђуро Стругар“ из Београда, поводом притужбе А.А. из Београда, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
I
Основна школа "Ђуро Стругар" начинила је пропуст у раду тако што је 

· наставник В.К. омаловажио ученика Б.Б. и његове родитеље, изнео заштићени податак о ученику, а у педагошком раду и предузимању мера ради заштите ученика од насиља, злостављања и занемаривања поступао супротно закону и правилима рада, 

· запослени (наставници и сарадници психолошко – педагошке службе) нису, по сазнању за поступање наставника В.К. према ученику Б.Б. ….2014. године обавестили Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања, у складу са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање.
II
Основна школа "Ђуро Стругар" начинила је пропустe у раду тако што директорка Школе 
· није обезбедила да Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања спроведе поступак ради утврђивања да ли је наставник В.К. извршио насиље према ученику Б.Б. …. 2014. године,
· није, у складу са проценом Тима за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања, спровела поступак утврђивања одговорности наставника В.К. за повреду забране насиља, злостављања и занемаривања и повреде радне обавезе,
· није испитала све чињенице и околности од значаја за утврђивање одговорности запослених (наставника за и сарадника психолошко – педагошке службе) за непоступање по Правилнику о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање,
· није предузела ниједну радњу у циљу утврђивања одговорности наставника В.К. за повреду забране насиља, злостављања и занемаривања и повреду радне обавезе због омаловажавања ученика Б.Б. и његових родитеља и изношења заштићеног податка о ученику,
· није предузела ниједну радњу у циљу провере компетенција наставника В.К. и његове способности за рад са ученицима.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује ОШ „Ђуро Стругар“ из Београда следеће 

П Р Е П О Р У К Е

I
Потребно је директор ОШ "Ђуро Стругар" спроведе поступак и утврди разлоге због којих у инциденту од …. 2014. године није био обавештен Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања. 
II
У овом поступку директор Школе сачиниће изјаву и прибавити изјаве од свих запослених у Школи који су укључени или упознати са случајем, о разлозима необавештавања Тима. 
III
Извештај о поступку спроведеним у складу са препорукама I и II, са документацијом која наводе извештаја поткрепљује, Школа ће доставити Министарству просвете, науке и технолошког развоја, Секретаријату за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда  и Заштитнику грађана.
IV
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар" обезбеди да Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања, у складу са Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, процени да ли је наставник В.К. извршио …. 2014. године насиље над учеником Б.Б. и уколико јесте о којој врсти и ком нивоу насиља је реч. 

V
Извештај о поступању Тима у складу са препоруком IV Школа ће доставити Министарству просвете, науке и технолошког развоја, Секретаријату за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда  и Заштитнику грађана.
VI
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар" у одговарајућем поступку и у складу са проценом Тима за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања, утврди одговорност наставника В.К. за поступање према ученику Б.Б. дана …. 2014. године и у складу са утврђеним предузме мере прописане законом за случај повреде забране насиља, злостављања и занемаривања и повреде радне обавезе. 
VII
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар" у одговарајућем поступку утврди одговорност наставника В.К. за понашање према подносиоцу притужбе на састанку који је поводом инцидента одржан …. 2014. године и за изјаву коју је том приликом В.К. дао, и у складу са утврђеним предузме мере прописане законом за случај повреде забране насиља, злостављања и занемаривања и повреде радне обавезе. 

VIII
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар" у одговарајућем поступку утврди одговорност наставника В.К. за омаловажавање ученика и родитеља изјавом од …. 2014. године и у складу са утврђеним предузме мере прописане законом за случај повреде забране насиља, злостављања и занемаривања и повреде радне обавезе. 
IX
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар" у одговарајућем поступку утврди одговорност наставника В.К. за изношење заштићеног податка о  ученику Б.Б, и у складу са утврђеним предузме мере прописане законом за случај повреде забране насиља, злостављања и занемаривања и повреде радне обавезе. 

X
Извештај о поступку утврђивања одговорности спроведеним у складу са препорукама VI – IX, са документацијом која наводе извештаја поткрепљује, Школа ће доставити Министарству просвете, науке и технолошког развоја, Секретаријату за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда  и Заштитнику грађана.

XI
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар", у сарадњи са Школском управом Београд и другим органима и установама, предузме мере ради утврђивања компетенција и способности наставника В.К. за рад са ученицима. 

XII
Извештај о  поступку спроведеним у складу са препоруком XI Школа ће доставити Министарству просвете, науке и технолошког развоја, Секретаријату за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда  и Заштитнику грађана.

XIII
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар" покрене одговарајући поступак утврђивања одговорности запослених (наставника и сарадника психолошко – педагошке службе Школе) за пропуст да о сумњи или сазнању о насиљу над учеником Б.Б. обавесте Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања и у складу са утврђеним предузме мере прописане законом за случај повреде забране насиља, злостављања и занемаривања и повреде радне обавезе. 
XIV
Извештај о  поступку спроведеним у складу са препоруком XIII Школа ће доставити Министарству просвете, науке и технолошког развоја, Секретаријату за образовање и дечју заштиту Градске управе града Београда  и Заштитнику грађана.

XV
Потребно је да ОШ "Ђуро Стругар" упути писано извињење ученику Б.Б. и његовим родитељима због учињених пропуста Школе.
XVI
Потребно је да ОШ "Ђуро Стругар" упути писано извињење ученику Б.Б. и његовим родитељима због понашања наставника В.К. према ученику Б.Б. и његових усмених и писаних изјава којима је изнео заштићене податке о личности ученика и омаловажавао ученика и његове родитеље. 
XVII
Потребно је да ОШ „Ђуро Стругар“ ученика Б.Б. и његове родитеље обавести о исходу поступака спроведеним у складу са препорукaмa  под бројем I, IV, VI, VII, VIII, IX и XIII.
XVIII
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар" о препорукама Заштитника грађана обавести Наставничко веће, Школски одбор и Савет родитеља Школе.

XIX
Потребно је да директор ОШ "Ђуро Стругар" обезбеди да ОШ "Ђуро Стругар" убудуће, у случају сумње или сазнања о насиљу, злостављању или занемаривању ученика, у пуном обиму примењује Закон о основама система образовања и васпитања, Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Општи протокол за заштиту ученика од  злостављања и занемаривања.
ОШ „Ђуро Стругар“ из Београда обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама под бр. I до XVIII у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о поступању по препорукама.
ОШ „Ђуро Стругар“ из Београда обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препоруци под бројем XIX  у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.
Р а з л о з и

Заштитник грађана примио је притужбу А.А. из Београда на рад ОШ „Ђуро Стругар“ из Београда (у даљем тексту: Школа). У притужби je навeо да је његов син Б.Б, тада ученик Школе, трпео насиље од стране наставника, а да Школа није предузела мере заштите детета након пријава које је поднео. Дете притужиоца исписано је из Школе и уписано у другу основну школу.

Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада Школе и Градске управе града Београда - Секретаријата за образовање и дечју заштиту, па је на основу навода притужбе и њених допуна, изјашњења Школе бр. … од …. 2014. год,. извештаја Градске управе града Београда - Секретаријата за образовање и дечју заштиту бр. … од …. 2014. године и документације коју су Заштитнику грађана доставили подноситељка притужбе и контролисани орган, утврдио следеће чињенично стање: 
Подносилац притужбе поднео је Школи пријаву на понашање учитеља В.К. након инцидента од …. 2014. године, када је син притужиоца, Б.Б., тада ученик … разреда, у игри повредио ученицу . В.В. У пријави је навео да је његов син Б.Б. другарици ненамерно нанео повреду, сам пријавио шта се догодило и извинио се, али да је и поред тога учитељ В.К. принудио Б.Б. да клекне испред родитеља ученице В.В. и наставнице В.Г. и да се десет пута извини за учињено.

Подносилац притужбе је Школи истовремено пријавио да га је отац ученице В.В. вербално и физички напао у простору Школе, као и да је наставник В.К. на састанку организованом …. 2014. године, поводом случаја, изјавио да он (подносилац притужбе) "није свестан да одгаја насилника, силеџију и криминалца".
Поводом пријаве, прибављене су изјаве наставника В.К, В.Р, М.Т, Д.В. и педагошкиње Школе, одржано је више састанака на којима су учествовали директорка Школе, педагошкиња и секретар Школе, школски полицајац, наставници В.К, В.Р и С.Т, подносилац притужбе и родитељи ученице В.В. Наставник В.К. негирао је наводе пријаве. Наставница В.Р. која је била присутна инциденту навела је да је наставник В.К. ученику Б.Б. рекао "да би, да има више разумевања и одговорности, вероватно клекао и замолио за извињење" и да је ученик Б.Б. клечао
. У разговору са подносиоцем притужбе, директорка Школе навела је да они "не сматрају да је ученик имао намеру да повреди другарицу, што је и учитељица потврдила"
. 
Наставник В.К. је у својој писаној изјави дао оцену родитељских компетенција подносиоца притужбе и оцену сопственог рада. У изјави је навео да је "пуно пута био у конфликту са децом и родитељима ђака који су спроводили насиље над другом децом" и да мисли "да је то први задатак сваког просветног радника - да заштити угрожене и да промени ставове насилника"
. В.К. је даље навео да "…". На тај начин В.К. је изнео и јавности учинио доступним и заштићен податак о  ученику - …. 

Између подносиоца притужбе и родитеља ученице В.В. дошло је до вербалног и физичког сукоба у Школи. Родитеље је раздвојио наставник В.К., након чега је подносилац притужбе позвао полицију која је обавила информативни разговор са обојицом очева
.
Након прикупљања свих информација, директорка Школе "закључила је да не постоји основ за покретање дисциплинског поступка против наставника В.К.", јер се "из изјава не види било каква намера да се деградира ученик“, а да је "све што су предузели наведени учитељи било у циљу разрешавања и реалног сагледавања ситуације". Ипак директорка је упозорила учитеља В.К. да "решава проблеме у оквиру свог одељења и да се без потребе не меша у решавање проблема других"
.

Заштитник грађана констатује да Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања у овом случају није поступао, као и да директорка Школе није утврђивала чињенице које се односе на наводе представке родитеља да је његово дете, на састанку који је одржан ….2014. године, назвао силеџијом, насилником и криминалцем.
Поступајући по пријави подносиоца притужбе, просветна инспекција извршила је …. 2014. године инспекцијски надзор у Школи, па је директору Школе наложила мере, између осталих и да испита и утврди чињенице у вези са одговорношћу наставника В.К због насиља (вређања и омаловажавања), и о томе извести родитеље
.

Заштитник грађана констатује да просветна инспекција није испитивала да ли је Школа поступала у складу са одредбама Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, поводом догађаја од …. 2014. године или каснијих догађаја.

Директорка Школе утврдила је да нема одговорности наставника В.К. јер "није било вређања и омаловажавања ученика Б.Б. већ повишеног тона наставника В.К. којим се он повремено обраћа ученицима свог одељења"
. О томе је писаним путем обавештен подносилац притужбе и просветна инспекција. Просветна инспекција констатовала је, у контролном инспекцијском надзору одржаном …. 2014. године, да су мере наложене Школи извршене
. 
***
Приликом утврђивања пропуста, Заштитник грађана руководио се одредбама Закона о основама система образовања и васпитања
, Закона о заштити података о личности
,  Породичног закона
, Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање
 и Општег протокола за заштиту деце од злостављања и занемаривања
. 
Установе образовања и васпитања имају на закону засновану обавезу да заштите ученике од насиља, злостављања и занемаривања, при чему су дужне да посебно воде рачуна о узрасту, развојним капацитетима како деце жртава насиља, тако и деце која су насиље извршила. Насиље и злостављање је сваки облик једанпут учињеног или понављаног вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства личности детета и ученика или запосленог. Занемаривање и немарно поступање представља пропуштање установе или запосленог да обезбеди услове за правилан развој детета и ученика
. 

У сумњи, а посебно након сазнања о насиљу, злостављању, злоупотреби и занемаривању, установе образовања дужне су да предузму све кораке предвиђене Правилником о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање. Установе образовања и васпитања овлашћене су, а у случајевима тежих облика насиља (насиље другог или трећег нивоа) и дужне да сарађују са другим органима, организацијама и службама
.

Установа образовања дужна је да обезбеди образовање ученика у толерантном, ненасилном и безбедном окружењу у коме је остварена ефикасна сарадња са породицом ученика
 и у коме се о правима, интересима и обавезама ученика одлучује уз пуно поштовање начела законитости и права детета
.

Подаци из евиденције и документације о усвојењу спадају у службену тајну и њу су дужни да чувају сви учесници у поступку којима су ти подаци доступни.
 
Обрада личних података (у које спада и порекло) није дозвољена ако физичко лице није дало пристанак за обраду, односно ако се обрада врши без законског овлашћења, ако сврха обраде није јасно одређена, ако је измењена, недозвољена или већ остварена; ако је начин обраде недозвољен; ако је податак који се обрађује непотребан или неподесан за остварење сврхе обраде; ако су број или врста података који се обрађују несразмерни сврси обраде
.

***

Школа има на закону засновану обавезу да, приликом сазнања или сумње да је ученик претрпео насиље, злостављање или занемаривање, предузме одговарајуће и прописане мере, руководећи се приликом поступања дефиницијом насиља коју су поставили Закон о основама система образовања и васпитања, Правилник о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање и Општи протокол за заштиту деце од злостављања и занемаривања. 

Насиље према једном ученику увек погађа и оне ученике који насилном догађају присуствују, а одсуство адекватне реакције од стране органа школе је порука ученицима да је школа толерантна на насиље и комуникацију засновану на насиљу. Стога, обавеза установе да спроведе све расположиве активности у конкретном случају не престаје променом статуса учесника насиља, већ тек и само онда када су предузете све мере, укључујући и репресивне, у циљу превенције и заштите деце од насиља.
У конкретном случају, информације којима су располагали наставници, педагошкиња и директорка Школе у вези са поступањем учитеља В.К. према ученику Б.Б. …. 2014. године, биле су више него довољне да се обавести Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања и на тај начин покрене механизам превенције и заштите ученика од насиља. Те информације су, такође, биле довољан основ да се спроведе поступак у коме ће се на потпун и целовит начин утврдити (не)постојање одговорности наставника В.К. за повреду забране насиља, злостављања и занемаривања. Директорка Школе, међутим, и поред информација које је добила од родитеља и запослених, доноси закључак да нема основа за покретање поступка, јер "није утврђена намера" да се ученик омаловажи. Такав закључак супротан је одредбама Закона о основама система образовања и васпитања и Правилника о протоколу поступања у установи у одговору на насиље, злостављање и занемаривање, који дефинишу насиље и прописују на који се начин утврђује и процењује да ли је или није било насиља, злостављања и занемаривања ученика, повреде права ученика односно повреде радних дужности.

Прикупљене информације - а нарочито изјава самог наставника В.К. - указују не само на пропуст Школе да утврди какво је заиста било поступање наставника према ученику Б.Б. и одговорност наставника за пропусте, већ и на потребу преиспитивања компетенција овог наставника. Наставник В.К. је у својој изјави непосредно повредио право детета износећи заштићен податак о детету и омаловажавајуће се изразио о родитељима ученика у контексту тог податка. Надаље, наводи наставника В.К. да је "пуно пута био у конфликту са децом и родитељима ђака који су спроводили насиље над другом децом", и изнео став о улози просветних радника као "заштитника немоћних и угрожених“ упућују да је овај наставник себе овластио да, изван својих овлашћења и компетенција и без укључивања тела Школе које је законом овлашћено да се бави заштитом ученика од насиља, доноси оцену да ли се насиље догодило, које ће мере предузети и – у складу са својом оценом – те мере и предузима. Таквим поступањем, В.К. крши бројна правила, почев од оних која се односе на поступке установе образовања и васпитања у случају сумње или сазнања о насиљу, до оних које уређују обавезе и одговорности запослених. Поступци наставника В.К. показују и на озбиљан недостатак у знањима, компетенцијама и вештинама, с обзиром да "улажење у конфликт" наставника са ученицима и њиховим родитељима није ефикасан, нити педагошки прихватљив начин рада у систему образовања, а законом је такав начин рада забрањен и санкционисан. Он је и посебно непримерен у раду са децом нижег календарског узраста (ученици нижих разреда основне школе), имајући у виду степен њихове социјалне, емоционалне и интелектуалне зрелости и – из тих разлога – и посебне осетљивости.
Омаловажавањем  ученика Б.Б. и његових родитеља, непотребним истицањем … и неовлашћеним процењивањем родитељских компетенција, наставник В.К. показао је нарочиту упорност у недозвољеном понашању према ученику Б.Б. и његовим родитељима. То, заједно са кршењем обавезе заштите заштићених података о  ученику, и самоовлашћивањем на поступке који су у супротности са императивним правним нормама и педагошким стандардима, захтева озбиљну и ефикасну реакцију Школе на утврђивању не само одговорности, већ и педагошких компетенција овог наставника и његове способности за рад са децом. 
Заштитник грађана оцењује да се пропусти у раду учињени на штету ученика Б.Б. не могу отклонити, али да се штетне последице ових пропуста могу умањити упућивањем писаног извињења ученику Б.Б. и његовим родитељима од стране установе образовања и аргументованим информисањем о предузетим мерама поводом пропуста Школе и њених запослених. 
Заштитник грађана посебно указује да је утврђивање појединачне и личне одговорности за пропуст у раду – нужност, уколико установа има за циљ да унапреди свој рад. Одсуство личне одговорности за рад спречава напредак и ствара радну организацију и атмосферу у којој се толеришу пропусти који доводе или могу да доведу до неотклоњивих последица по децу и ученике, које закони, други прописи и стандарди рада у различитим областима, укључујући и образовање, посебно штите од свих облика насиља, управо имајући у виду њихов посебно осетљив узраст и положај.

Заштитник грађана такође налази да је, у циљу унапређења рада Школе и спречавања оваквих пропуста у будућности, неопходно и утврђивање разлога и постојања личне одговорности за пропуст наставника и сарадника у психолошко - педагошкој служби да о овом случају обавесте Тим за заштиту ученика од насиља, злостављања и занемаривања – тело које је законом и на закону заснованим прописима успостављено ради спровођења активности у случају сумње или сазнања о насиљу над учеником. 
Чињеница да Б.Б. није више ученик Школе, није од значаја приликом утврђивања пропуста Школе и давања препорука. Напротив, Заштитник грађана је става да је Школа дужна да, без обзира на статус ученика, спроведе све поступке прописане за случај насиља, укључујући и санкционисање извршиоца и мере ради умањења штетних последица претрпљеног у највећој могућој мери.

 На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, упутио препоруке ОШ "Ђуро Стругар" у Београду у циљу умањења последица начињених пропуста, унапређења рада установе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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