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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства привреде Републике Србије и Агенције за приватизацију Републике Србије, по притужбама запослених у привредном друштву „БД Агро“ АД  Добановци, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

У поступку спровођења контроле извршења уговорних обавеза из Уговора о продаји друштвеног капитала методом јавне аукције субјекта приватизације „Будућност“ Добановци (сада „БД Агро“ АД Добановци), Агенција за приватизацију Републике Србије и Министарство привреде начинили су пропуст у раду на штету запослених у привредном друштву „БД Агро“ АД Добановци, тиме што, упркос томе што је још 17. 1. 2011. године констатовано да купац субјекта приватизације није испунио своје уговорне обавезе:
· Агенција за приватизацију у даљем току поступка није донела одлуку да ли су, сходно одредбама Закона приватизацији
, испуњени законом прописани услови да се поменути Уговор о продаји друштвеног капитала сматра раскинутим; 
· Министарство привреде пропустило да Агенцији за приватизацију упути инструкције о даљем поступању у предмету приватизације привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци, премда  се Агенција више пута обраћала Министарству привреде тражећи инструкције о даљем поступању у предмету приватизације;
· Министарство привреде, иако је 23. 12. 2013. године покренуло поступак надзора над радом Агенције за приватизацију у предмету приватизације привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци, још увек није заузело став да ли Уговор о продаји друштвеног капитала треба према одредбама Закона о приватизацији сматрати раскинутим.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству привреде и Агенцији за приватизацију  следеће 
П Р Е П О Р У К Е

1.
Агенција за приватизацију ће, у сарадњи са Министарством привреде, предузети све неопходне мере да би у што краћем року утврдила да ли су испуњени Законом о приватизацији из 2001. године предвиђени услови за раскид Уговора о продаји друштвеног капитала методом јавне аукције субјекта приватизације „Будућност“ Добановци, како би коначно био разјашњен правни статус субјекта приватизације, привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци, и његових запослених радника који у дужем временском периоду немају извесност у погледу начина остваривања својих права по основу рада.
2.
Министарство привреде и Агенција за приватизацију ће, у будућем поступању, приликом спровођења послова контроле поступка приватизације и надзора над применом прописа о приватизацији, посебно пазити да се не дешавају слични пропусти који могу спречити успешно окончање поступка приватизације и проузроковати штету и непотребне трошкове привредним субјектима у поступку приватизације и њиховим запосленима. 
Министарство привреде и Агенција за приватизацију обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 29. 11. 2014. године примио притужбу запослених у привредном друштву „БД Агро“ АД Добановци. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због пропуста Агенције за приватизацију у вршењу контроле над испуњавањем уговорних обавеза из Уговора о купопродаји овог привредног друштва.

Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилази да су се 24. 5. 2013. године репрезентативни синдикати радника дописом обратили Агенцији за приватизацију, истичући да се „БД Агро“ АД Добановци већ дуже време налази у проблемима и да постоје неправилности у испуњавању одредби из Уговора о купопродаји од стране купца о чему су синдикати претходно већ обавештавали Агенцију за приватизацију. Истим дописом је затражено да се изврши раскид Уговора о купопродаји, преиспита пословање „БД Агро“ АД Добановци од дана његове продаје све до 24. 5. 2014. године и исплате зараде, порези и доприноси који нису исплаћени од 2009. године. 

Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 16619 од 9. 6. 2014. године, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Агенције за приватизацију. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Агенција за приватизацију је Актом бр. 1201/02-2406 од 24. 6. 2014. године одговорила Заштитнику грађана наводећи да је Уговор о продаји друштвеног капитала методом јавне аукције субјекта приватизације ППК „Будућност“ Добановци (сада „БД Агро“ АД Добановци) закључен дана 4. 10. 2005. године са купцем Ђ. О. из Београда. У наредном периоду, Агенција је извршила девет контрола у седишту субјекта приватизације. На основу документације прикупљене током последње контроле, извршене 17. 1. 2011. године, Агенција је утврдила кршење уговора од стране купца у погледу уговорних обавеза располагања основним средствима субјекта приватизације, због чега му је остављено више накнадних рокова како би доставио адекватне доказе о извршењу уговорних обавеза, што купац није учинио. Наводи се да се Агенција у више наврата, у складу са чл. 11. Закона о Агенцији за приватизацију, обраћала Министарству финансија и привреде ради добијања инструкција о даљем поступању у овом предмету, јер су се стекли услови за раскид уговора, али да, осим једног дописа у коме је министарство дало мишљење да није целисходно раскидати Уговор о продаји капитала, није било других инструкција, упркос томе што је Агенција упутила више ургенција за одговор. 
Истакнуто је да су се, пре пријема дописа од 24. 5. 2013. године, Агенцији током априла 2013. године у више наврата обраћали запослени и представници гранског Синдиката „Независност“, са информацијама о тешкој ситуацији у субјекту приватизације и да је све поменуте притужбе Агенција проследила Вишем јавном тужилаштву и Министарству унутрашњих послова, док је о усмено добијеној информацији о претећој еколошкој катастрофи због недостатка хране за животиње обавештено Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде. Након дописа запослених од 24. 5. 2014. године, Агенција је 4. 6. 2013. године и 23. 12. 2013. године упутила ургенције Министарству привреде и финансија, ради заузимања става о предузимању мера у субјекту приватизације, али на њих није добила одговор. Указано је и да је Министарство привреде својим решењем од 23. 12. 2013. године покренуло поступак надзора над радом Агенције за приватизацију у предмету приватизације привредног друштва „БД Агро“ Добановци. 
У додатном изјашњењу од 17. 11. 2014. године, Агенција је навела да није донела одлуку о раскиду Уговора субјекта приватизације „БД Агро“ АД Добановци због нерешеног правног питања извршења уговорних обавеза, недобијања инструкција од надлежног Министарства привреде за даље поступање, става Министарства привреде да није економски оправдан раскид уговора, спорног правног основа за раскид уговора и покренутог, а неокончаног поступка надзора над радом Агенције. Наведено је како је, након спроведене контроле од 17. 1. 2011. године, и остављања купцу првог накнадног рока за достављање доказа о извршењу уговорних обавеза, купац 8. 4. 2011. године исплатио куповну цену у целости чиме су, у складу са одредбама уговора, рокови за испуњење уговорних одредаба истекли. Истакнуто је како се, иако је Агенција констатовала да су испуњени услови за раскид уговора, испоставило да је споран и правни основ за његов раскид, јер је до кршења обавезе да се имовина не отуђује преко уговореног процента дошло због објективних околности, односно решења Министарства за пољопривреду, шумарство и водопривреду РС од 9. 4. 2007. године, док оптерећење основних средстава хипотеком у корист трећих лица није уговором предвиђено као раскидни услов. 
****

Запослени радници привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци поднели су 29. 11. 2013. године притужбу на рад Министарства привреде по којој је формиран предмет 1-47-4768/13. У притужби је наведено да су притужиоци незадовољни радом Министарства привреде у поступку приватизације поменутог привредног друштва.
Из навода притужбе произилази да су се 24. 5. 2013. године репрезентативни синдикати радника  „БД Агро“ АД Добановци дописом обратили Министарству привреде, истичући да се „БД Агро“ већ дуже време налази у проблемима и да постоје неправилности у испуњавању одредби из Уговора о купопродаји од стране купца о чему су синдикати претходно већ обавештавали Агенцију за приватизацију. Истим дописом је затражено да се изврши раскид Уговора о купопродаји, преиспита пословање „БД Агро“ АД Добановци од дана његове продаје све до 24. 5. 2014. године и исплате зараде, порези и доприноси који нису исплаћени од 2009. године. 

Актом од 9. 6. 2014. године Заштитник грађана се обратио Министарству привреде и затражио обавештење о чињеницама и околностима значајним за доношење става о основаности притужбе, а посебно у погледу навода о неправилностима приликом извршавања обавеза из Уговора о продаји капитала од стране купца.
Актом бр. 07-00-246/2014-05 од 26. 6. 2014. године Министарство привреде одговорило је Заштитнику грађана наводећи да је 23. 12. 2013. године, под бројем 07-00-412/2013-31, министарство донело решење којим се покреће поступак надзора над радом Агенције за приватизацију у предмету приватизације привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци и да је Агенција 27. 2. 2014. године доставила изјашњење по предметном решењу.  Истакнуто је да ће, након сагледавања извештаја о извршеним контролама пословања субјекта приватизације и других релевантних чињеница, министарство предузети даље активности сходно законским прописима. 
Заштитник грађана се поново обратио Министарству привреде актом дел. бр. 16481 од 28. 4. 2015. године, како би сазнао да ли је поступак надзора над радом Агенције за приватизацију у предмету приватизације привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци окончан и какви су резултати спроведеног надзора. Министарство је актом бр. 07-00-246/2014-05 од 11. 5. 2015. године, обавестило Заштитника грађана да је, након достављања изјашњења бр. 1201/02-2702 од 27. 2. 2014. године, Агенција за приватизацију доставила Министарству привреде 30. 3. 2015. године допис којим потврђује наводе из поменутог изјашњења уз који је приложена документација која се односи на период након 27. 2. 2014. године. Актом бр. 07-00- 412/213-31 од 7. 4. 2015. године, министарство је доставило Агенцији Извештај о извршеном надзору над њеним радом у наведеном предмету бр. 07-00- 412/213-05. Извештајем је Агенцији за приватизацију наложено да упути купцу, Ђ. О., обавештење о остављању накнадног рока од 90 дана за достављање доказа о поступању у складу са одредбама Уговора о продаји друштвеног капитала, односно у складу са Обавештењем о остављању накнадног рока од 9. 11. 2012. године. 
Чланом 10. Закона о Агенцији за приватизацију
, између осталог, прописано је да у обављању послова контроле поступка приватизације Агенција проверава испуњење обавеза купца из уговора о продаји капитала или имовине и да ли је прилив средстава по основу извршене продаје у складу са уговором о продаји. 

Чланом 5. став 3. Закона о приватизацији ("Сл. гласник РС", бр. 38/2001, 18/2003, 45/2005, 123/2007, 123/2007 - др. закон, 30/2010 - др. закон, 93/2012, 119/2012, 51/2014 и 52/2014 - одлука УС) прописано је да у обављању послова контроле поступка приватизације, у смислу прописа о приватизацији, Агенција проверава: процењену вредност капитала или имовине субјекта приватизације; усклађеност програма приватизације или програма реструктурирања са прописима; усклађеност прилива средстава по основу извршене продаје са уговором о продаји и извршење уговора о продаји у којем је Агенција уговорна страна, као и пренос акција без накнаде запосленима.

Чланом 41а. Закона о приватизацији ("Сл. гласник РС", бр. 38/2001, 18/2003, 45/2005, 123/2007, 123/2007 - др. закон, 30/2010 - др. закон, 93/2012, 119/2012, 51/2014 и 52/2014 - одлука УС), било је прописано да се Уговор о продаји капитала, односно имовине сматра раскинутим због неиспуњења ако, ни у накнадно остављеном року за испуњење, купац располаже имовином субјекта приватизације супротно одредбама уговора. 

Чланом 18. Закона о Агенцији за приватизацију прописано је да надзор над радом Агенције врши министарство надлежно за послове привреде. 

Чланом 88. став 1. Закона о приватизацији
 прописано је да ће се поступци приватизације покренути по Закону о приватизацији ("Службени гласник РС", бр. 38/01, 18/03, 45/05, 123/07, 123/07 - др. закон, 30/10 - др. закон, 93/12, 119/12, 51/14 и 52/14 - УС) наставити по одредбама овог закона. 

Чланом 88. став 3. Закона о приватизацији ("Сл. гласник РС", бр. 83/2014 и 46/2015)  прописано је да се уговори о продаји капитала, односно имовине, закључени до дана ступања на снагу овог закона, у случају неизвршења уговорних обавеза купца, раскидају у складу са прописима који су били на снази до дана ступања на снагу овог закона. 

Осим тога, добра управа подразумева активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. 
Министарство привреде и Агенција за приватизацију прекршили су своје обавезе предвиђене Законом о приватизацији из 2001. године и принципима добре управе тиме што су пропустили да утврде да ли су испуњени предвиђени услови за раскид Уговора о продаји друштвеног капитала методом јавне аукције субјекта приватизације „Будућност“ Добановци (сада „БД Агро“ АД Добановци) онда када је утврђено да постоји кршење одредаба поменутог уговора и уместо тога, остављајући купцу накнадне рокове за достављање доказа о испуњењу уговорених обавеза, пролонгирали доношење коначне одлуке о судбини уговора. Агенција за приватизацију утврдила је, током контроле извршене у седишту субјекта приватизације, привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци, дана 17. 1. 2011. године, да је дошло до кршења Уговора о продаји друштвеног капитала од стране купца субјекта приватизације тиме што је прекршена уговорна обавеза да се имовина не отуђује преко уговореног процента  и тиме што је купац оптеретио основна средства субјекта приватизације хипотеком у корист трећих лица. Прва околност је Уговором о продаји, а друга чл. 41а. Закона о приватизацији из 2001. године предвиђена као раскидни услов, односно чињеница због чијег се постојања уговор о продаји капитала има сматрати раскинутим у случају да купац у накнадно остављеном року за испуњење не исправи свој пропуст. Члан 41а. Закона о приватизацији из 2001. године, који се и даље примењује на овај поступак приватизације сходно чл. 88. Закона о приватизацији, прописује да се купцу капитала оставља један накнадни рок за испуњење. Из тога произилази да органи надлежни за спровођење и надзор над спровођењем поступка приватизације, у случају да остављање накнадног рока не да резултата, морају донети изричиту одлуку о опстанку закљученог уговора о продаји и да не смеју у дужем временском периоду пролонгирати њено доношење остављајући купцу субјекта приватизације више узастопних накнадних рокова за испуњење. Међутим, Агенција за приватизацију је у поступку приватизације привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци поступила другачије, пропуштајући више година, почев од 17. 1. 2011. када је утврђено кршење обавезе, да изврше процену да ли су се стекли услови за раскид Уговора о продаји друштвеног капитала или је он и даље на снази. Исто важи и за Министарство привреде, коме се, према наводима из акта Агенције за приватизацију бр. 1201/02-2406, Агенција у више наврата обраћала тражећи инструкције за даље поступање у овом поступку приватизације. Министарство јесте дописом од 5. 6. 2012. године обавестило Агенцију како је, након разматрања свих достављених прилога, нашло да нема економског оправдања за раскид уговора, али је пропустило да се изјасни на главно питање – да ли су испуњени законом прописани услови за раскид Уговора о продаји привредног друштва „БД Агро“ АД Добановци. Чак и након што је покренуло поступак надзора над радом Агенције у овом поступку приватизације и у Извештају о извршеном надзору упутило Агенцији инструкције о даљем поступању, Министарство није одлучивало о овом питању, већ је наложило Агенцији остављање још једног накнадног рока купцу за достављање доказа о испуњењу Уговорних обавеза. Притом, оба органа су, путем дописа које им достављају запослени у субјекту приватизације или им прослеђују други органи управе, обавештени о томе да је стање у субјекту приватизације све теже, да су права запослених у субјекту приватизације угрожена, да је послодавац престао да исплаћује плате запосленима, да је због недостатка хране угрожено здравствено стање и живот животиња у власништву субјекта приватизације, али нису предузели неопходне радње да се стање правне несигурности у коме се нашао овај субјект приватизације оконча. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе запослених у привредном друштву „БД Агро“ АД  Добановци утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства привреде и Агенције за приватизацију на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органима управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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� Закон о приватизацији ("Сл. гласник РС", бр. 38/2001, 18/2003, 45/2005, 123/2007, 123/2007 - др. закон, 30/2010 - др. закон, 93/2012, 119/2012, 51/2014 и 52/2014 - одлука УС)


� Закон о агенцији за приватизацију ("Сл. гласник РС", бр. 83/2014 и 46/2015)
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