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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција, Казнено-поправног завода у Сремској Митровици, поступајући по притужби A.A., Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
У раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици постоје недостаци у поступању према осуђеном на извршењу казне затвора A.A., који се огледају у томе што је: 

· лекарском прегледу осуђеног, обављеном 06. априла 2014. године, присуствовао припадник Службе за обезбеђење, иако то није тражио лекар који га је прегледао, као и што 

· лекар који је прегледао осуђеног није управнику Завода поднео извештај о томе да постоје знаци, односно индикације да се са осуђеним поступало насилно, 
на који начин је осуђеном повређено право на приватност и онемогућена делотворна  заштита од злостављања.

Имајући у виду утврђене недостатке, Заштитник грађана упућује Управи за извршење кривичних санкција, Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици, следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I

У Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици здравствени преглед осуђеног лица неће се обављати у присуству немедицинског особља, осим ако здравствени радник то затражи. 
Припадник Службе за обезбеђење који доведе осуђеног на здравствени преглед дужан је да здравственог радника, без одлагања, упозна са безбедносним ризицима, на основу чега ће здравствени радник донети одлуку да ли ће затражити присуство припадника Службе за обезбеђење прегледу осуђеног.

Уколико је на захтев здравственог радника прегледу присуствовало немедицинско особље, здравствени радник је дужан да ту чињеницу констатује у књизи лекарских прегледа - протоколу, као и да у здравствени картон осуђеног унесе службену белешку у којој ће навести име, презиме и звање лица које је присуствовало прегледу и разлоге за одлуку о његовом присуству.

II

У Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици лекар ће у извештај о обављеном лекарском прегледу у коме су констатоване повреде, осим навода осуђеног о начину настанка повреда, обавезно унети и своје мишљење о повезаности навода осуђеног и насталих повреда. 

Лекар ће обавестити управника о било ком знаку или индикацији да је према осуђеном примењено насиље и доставити му извештај о обављеном лекарском прегледу са медицинском документацијом која се односи на констатоване повреде.
III

Управа за извршење кривичних санкција упознаће све заводе за извршење кривичних санкција са препорукама под I и II и обезбедити њихово спровођење. 

Управа за извршење кривичних санкција и Казнено-поправни завод у Сремској Митровици обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од пријема ове препоруке, о поступању по њој. 
Разлози:
Заштитнику грађана се 09. априла 2014. године телефонским путем обратио осуђени А.А. наводећи да се налази на издржавању казне затвора у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици, да је у ноћи између 05. и 06. априла претучен од стране командира Б.Б. и да је задобио тешке телесне повреде, које су констатоване приликом лекарског прегледа. 
Стручни тим Заштитника грађана је 10. априла 2014. године, ради прибављања потребних информација за доношење оцене о постојању основа за покретање поступка контроле, посетио Казнено-поправни завод у Сремској Митровици, обавио разговор са осуђеним А.А. и извршио увид и копирање медицинске и друге релевантне документације. Осуђени А.А. је, у просторију у којој је обављен разговор ушао видно узнемирен, отеченог носа и са модрицом испод левог ока. Навео је да је изложен притиску заменика начелника Службе за обезбеђење да остане при изјави коју је потписао 06. априла 2014. године да је повреде задобио тако што је пао са кревета. Описујући догађај, именовани је навео да је у ноћи између 05. и 06. априла око 00,30 часова, када је устао из кревета да би отишао до тоалета, у просторију у којој борави са још пет осуђених лица ушао командир Б. и ударио га у главу без икаквог повода. Даљи ток, осуђени А. није могао поуздано да реконструише, наводећи да се не сећа да ли је задобио више удараца ни да ли је пао и губио свест. Додао је да је од стране командира из дневне смене био принуђен да, како би му био омогућен лекарски преглед, напише изјаву да је повреде задобио тако што је пао са кревета. Изјаву су потписали и други осуђеници из његове собе. На питање на ком кревету спава, осуђени је одговорио да спава на доњем кревету. По потписивању изјаве, у поподневним часовима, одведен је на преглед, најпре код заводског лекара, а потом у Општу болницу у Сремској Митровици. По изјави осуђеног А., свим прегледима на које је вођен (преглед од стране заводског лекара, рентгенско снимање носа, прегледи лекара специјалиста оториноларингологије и неурологије)  присуствовали су командири тако да из страха није могао пред њима да каже истину о начину настанка повреда. Напоменуо је да је притужба, коју је упутио управнику Завода, одмах по убацивању у сандуче извађена и склоњена од стране Службе за обезбеђење, те да је упутио поднесак ради обављања поверљивог разговора са управником. 
Притужилац је посебно истакао да је у страху од одмазде, како према себи тако и према осуђеницима који су као очевици спремни да потврде његове наводе, те да се плаши последица пријављивања догађаја.

Приликом посете Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици, увидом у пријемну књигу интерних поднесака за I павиљон, у којем је осуђени А. смештен, констатовано је да су 09. априла 2014. године евидентирана два поднеска осуђеног А., од којих је један упућен управнику Завода, а други начелнику Службе за обезбеђење. Увидом у здравствени картон именованог утврђено је да га је лекар у заводу прегледао 06. априла у 16,10 часова, да су му констатоване повреде и да је упућен у болницу у Сремској Митровици.

Имајући у виду изражени страх притужиоца од одмазде, посета Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици је, по преузимању копије медицинске документације из здравственог картона осуђеног за 06. април 2014. године и копије листова пријемне књиге интерних поднесака за први павиљон од 09. април 2014. године, прекинута, након што су представници Заштитника грађана упознати да управник Завода у време завршетка посете више није био присутан, да је начелник Службе за обезбеђење био на годишњем одмору, а да је, по наводима осуђеног, од стране припадника Службе за обезбеђење вршен притисак на њега непосредно пре разговора са Заштитником грађана.    

Заштитник грађана је оценивши да постоји довољно основа за сумњу у посебно некоректан однос органа према притужиоцу, те да постоји основ за покретање поступка контроле законитости и правилности рада Казнено-поправног завода у Сремској Митровици и пре него што су исцрпљена сва правна средства, у складу са чланом 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана, обавио 23. априла 2014. године непосредни надзор над радом Казнено-поправног завода у Сремској Митровици, обавестио управника Завода о предмету притужбе осуђеног, обавио несметани разговор са петорицом осуђених лица, као и разговор са лекаром Службе за здравствену заштиту, који је прегледао повређеног осуђеног 06. априла 2014. године, и командиром смене В.  
Осуђена лица са којима је обављен разговор потврдили су наводе притужиоца о начину на који је задобио повреде, односно да их је задобио на тај начин што га је командир, ушавши изненада у собу, ударио песницом.  

Командир смене В., истакао је да му се осуђени А. обратио 06. априла 2014. године око 15,30 часова указујући да отежано дише, којом приликом је приметио да А. има огреботине на лицу, масницу испод левог ока и натечен нос, те да му је осуђени објаснио да је повреде задобио тако што је пао са кревета. Даље је навео да је одмах о томе обавестио дежурну службу и спровео осуђеног на преглед код заводског лекара како би му била омогућена адекватна медицинска нега, да је све време и сам присуствовао лекарском прегледу и да је чуо да је осуђени А. лекару рекао да је повреде задобио приликом пада са кревета. Командир смене је потврдио да је осуђени упућен на даље прегледе у Општу болницу у Сремској Митровици, да га је на те прегледе спровео командир Г., а да се он вратио у дежурану како би догађај евидентирао у књигу, узео писане изјаве других осуђених лица и сачинио службену белешку. Напоменуо је да није посумњао да су повреде могле настати на други начин, приликом физичког напада, јер је осуђени више пута усмено, као и у својој писаној изјави истакао да је повреде задобио приликом пада са кревета, а што су потврдили и други осуђеници који са њим бораве у истој просторији.  
Из разговора са лекаром у заводу, др …, утврђено је да је притужиоца управо … прегледао 06. априла у 16,10 часова, те да је прегледу присуствовао припадник Службе за обезбеђење који је осуђеног спровео на преглед. Др … је објаснио да није захтевао да командир напусти амбуланту из разлога што се радило о „ванредном случају“, а да пацијент није био узнемирен, агитиран, агресиван или на неки други начин представљао опасност по лекара у време прегледа. Др … је навео да се пацијент није сећао догађаја у којем је задобио повреду, што је упорно понављао, а да му је командир рекао да је осуђени доведен на преглед из разлога што се жалио на отежано дисање.
У здравственом картону за осуђеног А.А. уписано је да је на прегледу навео да је синоћ у току ноћи пао, и да се не сећа када и како, те да се жали да му је дисање на нос отежано. Констатовано је да су на кожи, у пределу носа присутне огуљотине (више мањих) и оток истог предела, испод левог ока присутан хематом величине 3 x 0,5 цм, облика полумесеца, на кожи левог пекторалног предела присутна огреботина величине 0,8 цм, на десној половини леђа хематом величине мање песнице, палпацијом костију носа јавља се болност, те да је пацијент упућен у Општу болницу у Сремској Митровици.
У извештају лекара специјалисте оториноларингологије Опште болнице у Сремској Митровици за А.А., број протокола …/2014 од 06. 04. 2014. године (време прегледа …) констатована је фрактура носних костију без дислокације… „дан раније у току ноћи пао на под и задобио повреду носа, крварио на нос, изгубио на кратко свест те не реконструише догађај у целости.“ У здравственом картону за осуђеног А.А. уписан је и контролни преглед лекара специјалисте оториноларингологије дана 10. априла 2014. године.

У извештају лекара специјалисте неурологије Опште болнице у Сремској Митровици за А.А., број протокола …/2014 од 06. 04. 2014. године, констатовано је да су подаци о повређивању непотпуни – сада изјављује да се не сећа шта се догодило… Уколико је дошло до губитка свести при повређивању може се говорити о комоцији мозга (не добијају се поуздани подаци о динамици стања свести).

Будући да је утврдио повреде на различитим деловима тела пацијента, лекар у Заводу др … је у даљем разговору замољен да објасни да ли је имао сумњу да је пацијенту повреде нанело неко друго лице, односно да ли је могао да процени да је пацијент повреде задобио приликом пада како је навео. Др … је одговорио да је после извршеног прегледа имао утисак да је повреде пацијенту нанело друго лице. Пошто му је предочена законска одредба о дужности лекара у заводу да обавести управника када постоји индиција да се према осуђеном поступа насилно, др … је изјавио да је до сада то учинио само једаном за лице у притвору чијег се имена не сећа.

У мишљењу проф. др Ђорђа Алемпијевића од 08. маја 2014. године, специјалисте за судску медицину, члана стручног тима Заштитника грађана, наводи се да су лекарским прегледима и рентгенским снимањима констатоване повреде: у пределу носа нагњечина и оток меких ткива са преломом носних костију (без померања-дислокације), крвни подлив коже доњег капка левог ока, огуљотина коже на предњој страни грудног коша, у левој половини и крвни подлив коже у пределу леђа, са десне стране. У вези са механизмом настанка повреда наведено је да је до повређивања дошло као последица дејства тупине замахнутог механичког оруђа, те да врста, локализација и друге карактеристике констатованих повреда у пределу лица и тела, уз изостанак повреда на тзв. истуреним деловима главе и лица упућују на закључак да констатоване повреде нису могле настати при паду већ да су настале као последица вишекратног дејства тупине активно замахнутог механичког оруђа, односно да су нанесене од другог лица.
Актом број 12408 од 30. априла 2014. године Заштитник грађана је од Казнено-поправног завода у Сремској Митровици затражио додатне информације и копију документације релевантне за поступак који води. Завод је уз акт бр. 24-45/14-2759 од 06. маја 2014. године доставио изјаве три командира и шест осуђених лица, као и извештај о догађају насловљен на начелника Службе за обезбеђење. 
У својим изјавама од 11. априла 2014. године командири који су радили у ноћној смени у Првом павиљону Завода у ноћи између 05. и 06. априла 2014. године, Н.Н., М.М. и Т.Т., навели су да немају сазнања о повредама А.А., осим да се исти ујутру жалио вођи смене да је током ноћи пао са кревета, те да је одведен у заводску, а потом и градску болницу. Командир Б. је у изјави, између осталог, напоменуо да није први пут да га осуђеници лажно оптужују, јер им смета што детаљно врши претрес осуђених и просторија у којима бораве и што проналази недозвољене предмете и психоактивне супстанце; наводи и да сматра да се ради о покушају да се због тога казни, и да осуђени А.А. има око три месеца до истека казне затвора.
У Извештају о догађају насловљеном на начелника Службе за обезбеђење, старији командир Ј. Ј. извештава да му се 06. априла 2014. године око 15,30 часова осуђени А. пожалио да има проблема са дисањем из разлога што је претходне ноћи пао у соби и повредио нос, да је приметио да има огреботину на носу и подлив испод левог ока, те да га је одвео до домске болнице где су му констатоване повреде, а дежурни лекар упутио у градску болницу како би се извршило снимање. Командир Ј. наводи да се, потом, распитао о наведеном догађају  од петорице осуђених који са осуђеним А. бораве у истој просторији, који су му у писаној форми изјавили да је осуђени А. током ноћи пао и повредио нос, али да није хтео то да пријави све док није осетио да му је лоше.

Увидом у изјаве осуђених од 06. априла 2014. године констатује се да сви дају исте изјаве о начину на који је осуђени А. задобио повреде, осим осуђеног П. П. који је изјавио да је био на шетњи и да не зна ништа о дешавањима у соби.  
****
Уставом Републике Србије („Службени гласник РС“, број 98/2006), одредбама члана 25, зајамчена је неповредивост физичког и психичког интегритета и прописано да нико не може бити изложен мучењу, нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању, нити подвргнут медицинским или научним огледима без свог слободно датог пристанка.
Чланом 23. став 1. Закона о извршењу кривичних санкција ("Службени гласник РС", бр. 85/2005, 72/2009 и 31/2011), који је био на снази до 30. маја 2014. године, те и у време ванредног догађаја, а коју одредбу у неизмењеном тексту, у члану 24. став 1, садржи и нови Закон о извршењу кривичних санкција ("Службени гласник РС", бр. 55/2014), прописано је да Служба за здравствену заштиту врши здравствену превенцију, лечи осуђена и притворена лица, надзире хигијену и квалитет хране и воде и учествује у утврђивању и спровођењу програма поступања према осуђеном. Здравственом раднику који прегледа и лечи осуђеног се гарантује и обезбеђује пуна професионална независност, сагласно закону и етичком кодексу.

Основне одредбе о положају лица према коме се извршава санкција, према члану 6. Закона, прописују да се санкција извршава на начин којим се јамчи поштовање достојанства лица према коме се она извршава, да су забрањени и кажњиви поступци којима се лице према коме се извршава санкција подвргава било каквом облику мучења, злостављања, понижавања или експериментисања, као и да је кажњива принуда према лицу према коме се извршава санкција ако је несразмерна потребама њеног извршења.

Чланом 102. став 4. тада важећег Закона о извршењу кривичних санкција прописано је да се здравствени преглед осуђеног врши само у присуству здравственог радника, осим ако здравствени радник другачије не затражи. Иста одредба садржана је и у члану 114. став 4. новог Закона о извршењу кривичних санкција.

Обавезе лекара у заводу обухватају и дужност лекара да води посебну евиденцију о повредама осуђених и обавештава управника завода о било ком знаку или индикацији да се са осуђеним поступа насилно, сагласно члану 103. став 1. тачка 6) Закона о извршењу кривичних санкција, који је био на снази у време догађаја. Одредбом члана 115. став 1. тачка 6) сада важећег Закона о извршењу кривичних санкција прописана је дужност лекара да води посебну евиденцију о повредама осуђених и обавештава управника завода о било ком знаку или индикацији да је према осуђеном примењено насиље. За разлику од Закона о извршењу кривичних санкција, који је био на снази у време догађаја, наведена одредба је у сада важећем Закону о извршењу кривичних санкција допуњена на тај начин што је њоме прописана и дужност лекара да у извештај о утврђеним повредама унесе и наводе осуђеног лица о начину настанка повреде, као и да изнесе своје мишљење о повезаности навода осуђеног и насталих повреда.

Чланом 14. став 1. Закона о правима пацијената ("Службени гласник РС", бр. 45/2013) прописано је да пацијент има право на поверљивост свих личних информација, које је саопштио надлежном здравственом раднику, односно здравственом сараднику, укључујући и оне које се односе на стање његовог здравља и потенцијалне дијагностичке и терапијске процедуре, као и право на заштиту своје приватности током спровођења дијагностичких испитивања и лечења у целини. У ставу 3. истог члана прописано је да прегледу пацијента и предузимању медицинских мера уопште, могу присуствовати само они здравствени радници, односно здравствени сарадници који непосредно учествују у прегледу пацијента и предузимању медицинских мера. 

Конвенцијом против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака (Закон о ратификацији Конвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака – „Службени лист СФРЈ - Међународни уговори", бр. 9/91) државе чланице су се сагласиле и обавезале да свака држава чланица предузима законске, административне, судске или друге ефикасне мере како би спречила извршење аката тортуре на територији под њеном јурисдикцијом; да ће се свака држава чланица старати да упознавање и информисање о забрани тортуре буде саставни део образовања цивилног или војног особља задуженог за примену закона, медицинског особља, вршилаца јавних функција и осталих лица која на било који начин могу учествовати у чувању, саслушању или опхођењу са неком ухапшеном, или притвореном или затвореном особом; да свака држава чланица уноси споменуту забрану у утврђена правила или упутства у вези с обавезама и дужностима тих лица; да се свака држава чланица стара да надлежни органи неодложно изврше непристрасну истрагу сваки пут кад постоје оправдани разлози да се посумња да је акт тортуре извршен на некој територији под њеном јурисдикцијом; да свака држава чланица обезбеђује сваком лицу које тврди да је било подвргнуто тортури на некој територији под њеном јурисдикцијом право да се жали надлежним органима споменуте државе који ће неодложно и непристрасно испитати случај. Предузеће се мере ради обезбеђења заштите лица које се жалило и лица као сведока од сваког лошег поступања или било каквог застрашивања због поднесене жалбе или било какве дате изјаве.

Чланом 3. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода забрањено је мучење: “Нико не сме бити подвргнут мучењу, или нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању“.
Европским затворским правилима (Комитет министара Савета Европе - Препорука Rec (2006)2) предвиђено је да сваки затвор треба да има особље које је одговарајуће обучено за здравствену заштиту (тачка 41.4.). Поред тога, код прегледа затвореника лекар или квалификован медицински техничар који је одговоран том лекару, обратиће посебну пажњу: поступању у складу са уобичајеним правилима лекарске етике и поверљивости односа, дијагностиковању физичких или душевних обољења и предузимању свих мера потребних за лечење истог или за наставак лечења које је у току и евидентирању и извештавању надлежних органа о било ком знаку или индикацији да се са затвореницима поступа насилно (тачка 42.3.).
Према стандардима Европског комитета за спречавање мучења и нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања [CPT/Inf/Е (2002) 1 – Rev. 2010], сви здравствени прегледи затвореника (било по доласку или касније) морају се изводити тако да их не могу чути ни – осим уколико дати лекар друкчије не затражи – видети затворски службеници. 
У трећем Општем извештају Европског комитета за спречавање мучења и нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања [CPT/Inf (93) 12], изнети су општи ставови и препоруке о здравственим услугама у затворима. Према тачкама 60. и 61., затворске здравствене службе могу допринети спречавању насиља над особама лишеним слободе путем систематског евидентирања повреда и, уколико је потребно, обезбеђивања општих информација релевантним органима. Сви знакови насиља који се уоче приликом здравствене провере затвореника код пријема у установу морају бити у потпуности евидентирани, заједно са свим његовим релевантним изјавама, те закључцима лекара. Надаље, ове информације би требало учинити доступним самом затворенику. Исти приступ треба примењивати када се затвореник здравствено прегледа након неког насилног инцидента унутар завода.
****
Након спроведеног поступка контроле законитости и правилности рада Казнено-поправног завода у Сремској Митровици, Заштитник грађана је утврдио да у раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици постоје недостаци у поступању према осуђеном на извршењу казне затвора А.А., који се огледају у томе што је лекарском прегледу осуђеног, обављеном 06. априла 2014. године, присуствовао припадник Службе за обезбеђење, иако то није тражио лекар који га је прегледао, као и што лекар који је прегледао осуђеног није управнику Завода поднео извештај о томе да постоје знаци, односно индикације да се са осуђеним поступало насилно, на који начин је осуђеном повређено право на приватност и онемогућена делотворна заштита од злостављања.

Наиме, иако је присуство немедицинског особља лекарским прегледима, осим када то лекар захтева, у супротности са важећим прописима и стандардима, прегледу осуђеног А. 06. априла 2014. године присуствовао је припадник Службе за обезбеђење Казнено-поправног завода, којем је омогућено и да чује наводе осуђеног о начину на који је задобио повреде.
Заштитник грађана је кроз обављање послова Националног механизма за превенцију тортуре у Извештају о посети Казнено-поправном заводу Сремска Митровица дел. бр. 28581 од 05. новембра 2012. године упутио препоруку да се здравствени прегледи лица лишених слободе врше само у присуству здравствених радника, осим ако здравствени радник другачије не затражи, а да уколико здравствени радник затражи да припадник Службе за обезбеђење или друго немедицинско особље присуствује здравственом прегледу лица лишеног слободе о томе сачини службену белешку у којој ће навести разлоге којима се руководио приликом тражења присуства немедицинског особља током обављања здравственог прегледа. 
Заштитник грађана поново указује да прегледу пацијента и предузимању медицинских мера над њим могу присуствовати само здравствени радници, те да присуство немедицинског особља, по правилу, није дозвољено ни када је пацијент лице лишено слободе, будући да се на тај начин ускраћује право на приватност и поверљивост свих личних информација током обављања лекарских прегледа и спровођења дијагностичких процедура. Поред тога, постоји могућност да осуђени, у присуству командира или других лица који нису здравствени радници, из страха од одмазде, лекару не изнесе тачно или не изнесе уопште чињенице и околности под којима је задобио повреде.

Уколико, пак, постоје безбедносни ризици, припадник Службе за обезбеђење који доведе осуђеног на здравствени преглед дужан је да здравственог радника, без одлагања са тим упозна. Уколико здравствени радник захтева да прегледу присуствује немедицинско особље, дужан је да ту чињеницу констатује у књизи лекарских прегледа – протоколу, као и да у здравствени картон осуђеног унесе службену белешку у којој ће навести име, презиме и звање лица које присуствује прегледу и разлоге за одлуку о његовом присуству. 
Надаље, иако је лекар у заводу, који је прегледао осуђеног, после извршеног прегледа, по сопственој изјави, имао утисак да је повреде пацијенту нанело друго лице, односно иако је на основу врсте, локализације и карактера констатованих повреда и свог стручног знања претпоставио да повреде које је констатовао нису могле настати задесно, при паду осуђеног са доњег кревета, није управнику Завода поднео извештај о томе да постоје индикације да се са осуђеним А. поступало насилно. 

Заштитник грађана је у више наврата, па и у наведеном извештају Националног механизма за превенцију тортуре о посети Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици из 2012. године, такође, утврдио да се у медицинску документацију у Казнено-поправном заводу не уписује мишљење лекара о повезаности навода повређеног о настанку повреде и насталих повреда и дао препоруку да се ови наводи уписују у медицинску документацију и да лекар дā мишљење о повезаности навода повређеног о настанку повреде и насталих повреда, а у случају да постоје индиције да се са осуђеним поступа насилно, да одмах писаним путем о томе обавести управника Завода. Међутим, очигледно је да по наведеним препорукама Заштитника грађана, датим у превентивном раду, Казнено-поправни завод у Сремској Митровици није поступио у конкретном случају 06. априла 2014. године. 
Нови Закон о извршењу кривичних санкција, који се примењује од 01. септембра 2014. године, овакву дужност лекара изричито прописује одредбом члана 115. став 1. тачка 6), те би свако будуће пропуштање лекара да изнесе своје мишљење о повезаности навода повређеног о настанку повреде и насталих повреда, а у случају да постоје знаци, односно индикације да је према осуђеном примењено насиље, пропуштање да о томе  обавести управника Завода, данас представљало незаконито поступање. 
Осим тога, Законом о извршењу кривичних санкција, одредбом члана 144. став 4., предвиђено је да се након примене мере принуде управнику без одлагања доставља, поред писаног извештаја службе за обезбеђење, и медицинска документација и извештаји о обављеним лекарским прегледима. Сходно томе, Заштитник грађана је става да је сврсисходно да лекар, осим што ће управника обавестити о било ком знаку или индикацији да је према осуђеном примењено насиље, уједно управнику достави и извештај о обављеном лекарском прегледу са медицинском документацијом која се односи на констатоване повреде.
Имајући у виду да је апсолутна забрана мучења, или нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања и неповредивост физичког и психичког интегритета загарантована како Уставом Републике Србије тако и бројним међународним документима и да су се државе потписнице обавезале да предузимају ефикасне мере да би спречиле извршење аката тортуре и спровеле непристрасну истрагу сваки пут кад постоје оправдани разлози да се посумња да је акт тортуре извршен, Заштитник грађана указује да је законито и правилно поступање лекара у заводу, у смислу датих препорука, од кључног значаја за прикупљање чињеничне грађе и свеобухватно испитивање навода о злостављању, а тиме и испуњавање обавезе државе да спроведе делотворну истрагу која омогућује да се починилац идентификује. Обављање лекарског прегледа у складу са правилима струке и одредбама позитивних прописа је битан предуслов за остваривање дужности државе да предузима мере у циљу остварења борбе против некажњивости за било који облик злостављања, али и значајан сегмент у превенцији и спречавању насиља над лицима лишеним слободе, било да је реч о међуосуђеничком насиљу или о недозвољеном поступању службених лица. 

Након утврђивања свих релевантних чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду Управе за извршење кривичних санкција, Казнено-поправног завода у Сремској Митровици, и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	  ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
Милош Јанковић
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