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	НАРОДНА СКУПШТИНА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

	· Маја Гојковић, председница -


	БЕОГРАД 

	Трг Николе Пашића бр. 13


У складу са чланом 107. став 2. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006), односно чланом 18. став 1.  Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) и на основу члана 161. и 162. Пословника Народне скупштине Републике Србије (“Сл. гласник РС“, бр. 20/2012 –пречишћен текст), подносим Народној скупштини

АМАНДМАН 
НА

ПРЕДЛОГ ЗАКОНА О УЛАГАЊИМА
У Предлогу закона о улагањима члан 24. мења се и гласи:

„Приступ информацијама од јавног значаја у области улагања остварује се у складу са законом којим се уређује слободан приступ информацијама од јавног значаја.“ 
О б р а з л о ж е њ е

Чланом 24. Предлога закона о улагањима, који носи назив „Информације од јавног значаја“, утврђено је да се на податке о улагањима, као и информације које су органи државне власти сазнали у току преговора и вођења поступка, примењују одредбе закона којим се уређују информације од јавног значаја, с тим што по захтеву за давање информација у вези са улагањима поступа Влада.

Наведени члан користи израз ''закон којим се уређују информације од јавног значаја'', иако такав закон не постоји у правном поретку Републике Србије, већ закон којим се уређује право на слободан приступ информацијама од јавног значаја. Такође, у позитивном праву Републике Србије, нити у самом Предлогу не постоји дефиниција (одређење) израза „органи државне власти“, већ постоје одређења појмова орган јавне власти (члан 3. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја) или „органа власти“ (Предлог закона, чл. 3. став 1. тачка 6). Дакле, појам "органи државне власти" из чл. 24 Предлога закона, несагласан је не само чл. 3. Закона о слободном приступу информацијама већ и члану 3. Предлога чији је саставни део.
Изнете замерке правнотехничке природе, које упозоравају да предлагач није довољно водио рачуна о очувању јединства правног поретка Републике Србије, не откривају штетност члана 24. предлога по очување достигнутог степена остваривања и заштите људског права грађана на приступ информацијама од јавног значаја, која налаже брисање овог члана.
Наиме, чл. 24. Предлога суштински мења режим слободног приступа информацијама од јавног значаја који је у Републици Србији уређен Законом о слободном приступу информацијама од јавног значаја и то тако што битно отежава остваривање тог права, или га чак онемогућава.
Право на приступ информацијама од јавног значаја уређено је Законом о слободном приступу информацијама од јавног значаја („Службени гласник РС“, бр. 120/04, 54/07, 104/09 и 36/10). Циљ који је законодавац прокламовао у члану 1. Закона јесте остварење и заштита интереса јавности да зна и остварење слободног демократског поретка и отвореног друштва. Сагласно наведеном, права уређена тим законом јесу инструмент постизања прокламованог циља, а Повереник државни орган установљен ради обезбеђивања остваривања тих права.

Тим законом су, поред осталог, утврђени и случајеви искључења и ограничења права, чиме је успостављен основ за заштиту других легитимних права, односно интереса, када је то у конкретном случају неопходно са становишта демократског друштва. Конкретно, одредбом члана 8. Закона утврђено да се права из овог закона могу изузетно подврћи ограничењима прописаним овим законом, дакле само Законом о слободном приступу информацијама од јавног значаја, а не и другим законом, односно прописом. 
Решење садржано у члану 24. нарушава јединство правног поретка тако што у области улагања без основаног, било чиме образложеног разлога, успоставља посебан правни режим слободног приступа информацијама од јавног значаја који при томе битно отежава или чак осујећује остваривање тог права. Члан 24. Предлога закона успоставља ексклузивну првостепену надлежност Владе за поступање по захтеву за приступ информацијама од јавног значаја у вези са улагањима. Такво решење не само да је супротно Закону о слободном приступу информацијама од јавног значаја, према коме је за поступање по захтеву тражиоца у првом степену надлежан орган јавне власти у чијем раду је тражена информација настала, већ је практично правно и фактички немогуће, с обзиром на то да, уколико тражена информација није настала у раду Владе, па Влада не располаже том информацијом, односно документом који садржи информацију, она не може, бар не благовремено, ни да поступи по захтеву. 
Штавише, имајући у виду број органа јавне власти који располажу информацијама од јавног значаја, као и уобичајени број захтева за остваривање права на приступ тим информацијама, а које би према овом решењу требало да прибави Влада, основано се може сумњати не само у благовременост, већ и у физичку могућност ефикасног и потпуног остваривања тог права, па чак и његовог остваривања уопште.
У случају прихватања решења садржаног у члану 24. Предлога закона, право на слободан приступ информацијама од јавног значаја било би додатно ограничено с обзиром на чињеницу да се, према одредби члана 22. ст. 2. и 3. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја, против решења одређених државних органа, укључујући Владу Републике Србије, не може изјавити жалба, већ се тужбом може покренути управни спор. Дакле, ако би Влада поступала по захтевима за слободан приступ информацијама од јавног значаја у свим случајевима улагања, како предвиђа члан 24. Предлога, била би укинута могућност да на одлуку по таквом захтеву буде изјављена жалба Поверенику, као редовно правно средство, а тиме и укинута двостепеност у одлучивању која сада у предметној области постоји.
Због свега наведеног, члан 24. Предлога закона штети јединству правног система и снижава достигнути ниво људских и мањинских права, обоје супротно Уставу. 

Амандманом се, уместо тога, реафирмишу оба уставна начела од значаја за остваривање и заштиту права грађана, те га, као овлашћени предлагач, предлажем у циљу очувања нивоа стечених права грађана и њиховог бржег и потпунијег остваривања.

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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