АНАЛИЗА ТЕКСТА ЗАКОНА О ПРОФЕСИОНАЛНОЈ РЕХАБИЛИТАЦИЈИ И ЗАПОШЉАВАЊУ ОСОБА СА ИНВАЛИДИТЕТОМ У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ
УВОД

Државе потписнице Конвенције о правима особа са инвалидитетом, међу којима је и Република Србија, сагласиле су се да је сврха Конвенције да промовише, штити и осигура пуно и равноправно остваривање свих људских права и основних слобода особа са инвалидитетом и да промовише поштовање њиховог урођеног достојанства. Један од принципа на којима се, поред осталих, темељи Конвенција, јесте да је феномен инвалидности концепт који се развија, а да сама инвалидност проистиче из интеракције лица са оштећењима и баријера у понашању и окружењу којима се онемогућава њихово пуно и делотворно учешће у друштву равноправно са другима на основу једнакости са осталим члановима тог друштва. 

О правима и друштвеном положају особа са инвалидитетом најчешће се говори у негативном контексту, па се указује на недовољно остваривање права особа са инвалидитетом, лошој правној регулативи, непоштовању прописа, недостатку помагала, насиљу, дискриминацији, тешкоћама и проблемима друштвене маргинализованости, недоступности, изолованости, недовољној политичкој партиципацији, незапослености, проблемима у остваривању права на образовање. Тиме се, неминовно, отвара и покреће питање одговорности појединаца, односно институција, државних органа у првом реду, који нису урадили оно што су били обавезни да ураде на основу домаћих прописа и прихваћених међународних конвенција и стандарда. Сведоци смо да се одговори, односно оправдања за устаљено понашање, траже у свести појединца, друштва, традицији, религијским оквирима итд. Све то заједно резултира ширењем осећаја беспомоћности.
У свакодневној борби за побољшање свог положаја, особе са инвалидитетом се суочавају са многим препрекама. Иако су и мушкарци и жене са инвалидитетом субјекти дискриминације по основу своје инвалидности, жене са инвалидитетом су и више од тога јер је та дискриминација двострука: по основу пола (рода) и по основу инвалидности. Конвенција Уједињених нација о правима особа са инвалидитетом на неколико места спомиње питање рода, односно истиче посебно високе ризике за жене и девојчице са инвалидитетом, које су често изложене додатним и специфичним облицима злоупотребе, друштвеног искључивања, насиља и занемаривања. Најпре кроз Преамбулу и Опште принципе, па и посебно кроз члан 6 Конвенције посвећен женама са инвалидитетом, где утврђује потребу за посебним мерама држава чланица ради заштите жена са инвалидитетом од потенцијалне вишеструке дискриминације, те у циљу омогућавања једнаког уживања свих људских права од стране жена и девојчица са инвалидитетом.
С обзиром да особе с инвалидитетом до сталног посла долазе три пута теже, сложићемо се да запосленост особа са инвалидитетом, пре свега као егзистенцијално питање, а посебно жена са инвалидитетом, има непроцењив значај за унапређење квалитета њихових живота, јер се на тај начин унапређује и сфера рађања и гајења деце (карактеристично женска сфера) али и на образовање њихове деце или њима блиских људи у окружењу, као и заштита од насиља у породици и партнерским односима. Република Србија је у складу са бројним међународним ратификованим уговорима и усвојеним Националним стратегијама преузела низ обавеза за подстицај за запошљавање жена са инвалидитетом.

Национална стратегија за период 2011-2020 указује на читав низ мера и активности које треба предузети за повећање стопе запослености жена са инвалидитетом.

Отуда настојање да се кроз активнију законодавну делатност размотре могућности за предузимање делотворних посебних мера за запошљавање жена са инвалидитетом. На том путу неопходно је кроз упоредну анализу законодавстава неких држава чланица бивше СФРЈ али и земаља Европске уније које спадају међу развијеније по успешности мера којима се подиже стопа запошљавања жена са инвалидитетом.

Ова анализа има за циљ да покаже како се у области запошљавања третирају особе са инвалидитетом, а нарочито жене са инвалидитетом у односу на мушкарце са инвалидитетом.
СТАЊЕ

У Републици Србији не постоје континуиране базе података које користе фиксне индикаторе и редовно прате кретања и стања у питањима везаним за број, статус, друштвени положај и друштвену укљученост особа са инвалидитетом. Бављење овом групацијом становништва је спорадично и релевантни подаци или нису широко доступни или не постоје. Нарочито забрињава чињеница да праћење и подаци не постоје у континуитету када су у питању области друштвеног живота и деловања, где се уочавају највећа маргинализација и искљученост, међу којима су здравствени систем, образовање, запошљавање и тржиште рада, али и области које се тичу праксе директно везане за остваривање права на једнаким основама лишење пословне способности, приступачност или контекст социјалне заштите (социјална примања и сл.). Стога и бројке које фигурирају у различитим националним извештајима и политикама варирају. 
Наиме, подаци приказују да се укупно 571 780 грађана може сматрати ОСИ. У односу на укупну популацију од 7 186 862 грађана, то представља око 8% (7,96) укупне популације. Међутим, овоме треба додати да је за 119 482 грађана статус инвалидитета непознат, што представља додатних 1,66% укупне популације. Од укупног броја ОСИ, више од 58% (58,2) чине жене, док је мушкараца мало мање од 42% (41,8).
 Укупан број особа које су пријавиле потешкоћу или за које је потешкоћа пријављена старосно се у првом кораку може поделити на две основне категорије -- испод 15 година и 15 и више година. Коришћење тог прага је логично, јер се и по пописној методологији управо на том узрасту прави разлика у томе ко ће на дата питања давати одговор.

Од укупног броја особа са инвалидитетом према попису из 2011. године, 1,2% су особе старости 0-14 година, 38,5% старости од 15-64 година и 60,3% старости 65 и више година. Када се пак говори о броју особа са инвалидитетом старосног доба 15-64 година, који према општим законима о радним односима представљају радни узраст становништва, то изгледа овако: 15-19 година, 3928 особа, односно 0,7%; 20-29 година, 10319 особа, односно 1,8%, 30-49 година, 49917 особа, односно 8,7%; 50-59 година, 92754 особа, односно 16,2% и 60—64 година, 63170 особа, односно 11%, што представља 38,4%  укупног броја особа са инвалидитетом. 
По подацима којима располаже Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања (у Републици Србији ни једна институција не располаже целовитим базама података о особама са инвалидитетом) сматра се да у Републици Србији живи око 700.000 особа са инвалидитетом, од којих је око 300.000 радног узраста (15-65 година). Стопа запослености особа са инвалидитетом је изузетно ниска и износи око 13%, што значи да је у радном односу само око 21.000 лица. На евиденцији Националне службе за запошљавање налази се око 20.000 особа са инвалидитетом, свих врста и степена инвалидности, дакле оних чији је статус већ утврђен неким од ранијих или прописа на снази. Што се тиче квалификационе структуре ових лица, на евиденцији Националне службе има лица свих квалификација, а мерама и активностима професионалне рехабилитације, чији циљ и јесте подизање нивоа запошљивости, особе са инвалидитетом се укључују у различите облике доквалификације, преквалификације и обуке, у складу са потребама послодаваца.

Национална служба за запошљавање реализује програме и мере активне политике запошљавања намењене послодавцима и особама са инвалидитетом. Послодавци и незапослени могу истовремено користити више различитих програма и мера, при чему им Национална служба за запошљавање пружа оперативну и стручну подршку
. Подршку запошљавању особа са инвалидитетом Национална служба за запошљавање пружа кроз следеће програме: Рефундација трошкова подршке особама са инвалидитетом које се запошљавају под посебним условима, и то: рефундација трошкова зараде лицу ангажованом на пружању подршке на радном месту - радна асистенција и  рефундација примерених трошкова прилагођавања радног места, затим субвенција зараде за особе са инвалидитетом без радног искуства, субвенција послодавцима за запошљавање незапослених лица из категорије теже запошљивих на новоотвореним радним местима, ослобађање обавезе плаћања доприноса, субвенција за само запошљавање, програм спровођења јавних радова на којима се ангажују незапослене особе са инвалидитетом. Према подацима Националне службе за запошљавање за 2012. годину, на евиденцији незапослених особа са инвалидитетом било је 19.142 лица од чега је 14.605 активно тражило посао. Међу укупном популацијом незапослених са инвалидитетом, највише је било инвалида рада треће категорије (више од 5.000) као и ратних војних инвалида (око 3.800) који углавном не припадају групи активних тражиоца запослења. Међу категорисаном омладином највише је лако ментално ометених лица (нешто мање од 4.000).

У складу са Законом, основан је и буџетски фонд за професионалну рехабилитацију и подстицање запошљавања особа са инвалидитетом којим управља надлежно министарство, а који се финансира из републичког буџета као и сопственим приходима буџетских корисника. Новац из овог фонда се користи за подстицање запошљавања, професионалну рехабилитацију и посебне облике запошљавања и радног ангажовања особа са инвалидитетом. На пример, укупна средства буџетског фонда за професионалну рехабилитацију и подстицање запошљавања особа са инвалидитетом у 2013. години износила су 0.18% буџета. За директне мере подстицаја запошљавања преко Националне службе за запошљавање из ове суме издвојено 6.155.561,59 евра, или 0.06% БДП
.
Имајући у виду неповољну образовну структуру особа са инвалидитетом и чињеницу да након спроведених мера и активности професионалне рехабилитације особе са инвалидитетом могу значајно да побољшају свој радни учинак, прописима о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом, предвиђен је развој програма обука заснованих на потребама тржишта рада који задовољавају основне критеријуме за остваривање планираних резултата и стицање стручних компетенција. Према наводима ресорног Министарства, закључно са августом 2015. године, МРЗБС је издало одобрења за спровођење око 600 различитих програма обука које спроводе предузећа за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом и други носиоци ових послова. Са друге стране, континуирано се спроводе и мере подршке за запошљавање особа са инвалидитетом – субвенције за отварање нових радних места, рефундација примерених трошкова прилагођавања радног места за особе са инвалидитетом, рефундација трошкова обезбеђивања стручне подршке за особе са инвалидитетом које се запошљавају под посебним условима (радна асистенција), субвенција зараде за особе са инвалидитетом које немају радног искуства, самозапошљавање, јавни радови и друге мере. У 2015. години кроз Национални акциони план запошљавања, као мера подршке запошљавању категорија теже запошљивих лица, уведен је и пакет услуга за особе са инвалидитетом. Према подацима МРЗБС, укупно 22.821 особа са инвалидитетом је користила мере професионалне рехабилитације, пре свега обуке, сајмове запошљавања и обуке за активно тражење посла у периоду од 2008. до 2014. године, док је само у 2015. години различитим мерама обухваћено укупно 7.620 особа са инвалидитетом. Тако је, у 2015. години, запослено 4.913 особа са инвалидитетом са евиденције НСЗ19, али се процењује да је и даље значајан број оних који су изван тржишта рада.
МЕЂУНАРОДНИ ПРАВНИ ОКВИР

Право на рад гарантовано је општим документима међународног права који зацртавају  и штите људска права, Универзалном декларацијом о људским правима и Међународним пактом о економским, социјалним и културним правима. Чланом 23 Универзалне декларације сваком човеку гарантовани су право на рад, слободан избор запослења, право на правичне и задовољавајуће услове рада, као и на заштиту од незапослености. Право на рад гарантовано је чланом 6 Међународног пакта о економским, социјалним и културним правима. Чланом 7 Пакта предвиђено је право сваког човека на уживање правичних и повољних услова рада. Сваки човек има право на једнаку плату и награду за рад једнаке вредности, на безбедност и хигијенске услове рада, као и на подједнаку могућност за унапређење на раду, узимајући у обзир једино дужину радног стажа и његову способност за рад. У пракси, особе са инвалидитетом суочавале су се са разним препрекама и нису могле да уживају право на рад, као ни велики број осталих права гарантованих Универзалном декларацијом и пактовима о правима. Због тога су Уједињене нације и Међународна организација рада, као и регионалне организације попут Савета Европе и Европске уније, усвојиле низ аката којима су разрађене мере неопходне за остварење могућности права на рад особа са инвалидитетом. 

Стандардна правила Уједињених нација за изједначавање могућности које се пружају особама са инвалидитетом 

Децембра 1993. године Генерална скупштина Уједињених нација усвојила је Стандардна правила за изједначавање могућности које се пружају особама са инвалидитетом. Сврха Стандардних правила је обезбеђење уживања истих права и обавеза особа са инвалидитетом као и осталих чланова друштва у којем живе. Влада СРЈ приступила је Стандардним правилима 1995. године. Сходно Правилима, закони и прописи у области запошљавања не смеју бити дискриминаторни у односу на особе са инвалидитетом (Правило 7). Државе би требало активно да подржавају интеграцију особа са инвалидитетом и њихово слободно запошљавање кроз мере као што су професионално оспособљавање, подстицај- 10 Правни оквир за запошљавање особа са инвалидитетом у РС не квоте, резервисано или наменско запошљавање, као и пореске олакшице или друге врсте помоћи предузећима која запошљавају особе са инвалидитетом. Циљ би увек требало да буде добијање запослења за особе са инвалидитетом на отвореном тржишту рада. 

Конвенција о правима особа са инвалидитетом 

Генерална скупштина је 13. децембра 2006. године разматрала и усвојила Конвенцију о правима особа са инвалидитетом. Конвенција је отворена за потпис и ратификацију од 30. марта 2007, а на снагу је ступила 3. маја 2008. Србија је потписала Конвенцију и Опциони протокол 17. децембра 2007, а Народна скупштина их је ратификовала 29. маја 2009. године, чиме је овај међународни уговор постао део унутрашњег права Србије2 . Србија је 31. јула 2009. године депоновала инструменте о ратификацији ова два међународна уговора код генералног секретара Уједињених нација. Сврха Конвенције је да промовише, штити и осигура пуно и једнако уживање свих људских права и основних слобода од стране особа са инвалидитетом, и да промовише поштовање њиховог урођеног достојанства (члан 1). Конвенција у преамбули даје описну дефиницију инвалидности, наглашавајући да је реч о концепту који се развија. Сама инвалидност проистиче из интеракције између особа са оштећењима и архитектонских баријера, и баријера које се одражавају у ставовима заједнице и отежавају пуно и ефективно учешће особа са инвалидитетом у друштву на основу једнакости са осталим члановима тог друштва. Став 2. члана 1 предвиђа да особе са инвалидитетом обухватају и особе које имају дугорочна физичка, ментална, интелектуална или сензорна оштећења која у садејству са различитим баријерама могу отежати пуно и ефективно учешће ових особа у друштву на основу једнакости са другима. Својим чланом 27 Конвенција изузетно детаљно уређује мере за остваривање права на рад и сродних права особа са инвалидитетом – а посебан нагласак ставља на забрану дискриминације у овој области, једнаке услове, запошљавање на отвореном тржишту рада, самозапошљавање и подстицаје за послодавце. 

Препорука Међународне организације рада о стручном оспособљавању и преоспособљавању инвалидних лица Р 99 

Међународна организација рада је јуна 1955. године усвојила Препоруку Р 99 која се односи на стручно оспособљавање и преоспособљавање особа са инвалидитетом. Југославија је прихватила ову препоруку и објавила је у „Службеном листу ФНРЈ“. 2 „Службени гласник Републике Србије“, бр. 42/09. Међународноправни документи 11 Препоруком је предвиђено да ће се предузети све мере могуће и потребне за стварање и развој служби за професионалну оријентацију које би особама са инвалидитетом помагале да изаберу или промене струку. Као могући методи, у зависности од националних услова у одређеној земљи и сваког индивидуалног случаја, препоручени су разговори са саветником за оријентацију, испитивање професионалне прошлости, школског извештаја и других докумената који сведоче о општој или професионалној спреми особе са инвалидитетом, као и лекарски преглед. Принципе, мере и методе стручног оспособљавања за здрава лица требало би применити на особе са инвалидитетом онолико колико дозвољавају лекарски педагошки услови, предвиђа Препорука. Препорука даље предвиђа да би стручно оспособљавање особа са инвалидитетом требало да заинтересованим лицима омогући вршење оне економске активности у којој ће моћи да користе своја стручна знања или способности, водећи при томе рачуна о перспективи запослења. Оспособљавање би требало да траје „све док се особа са инвалидитетом не оспособи да нормално ради у условима једнаким са здравим радницима, ако је за то способна“. Изузетно је значајна чињеница да Препорука изричито предвиђа како се против особа са инвалидитетом не би смела вршити било каква дискриминација по основу инвалидности у погледу плате и осталих услова рада, уколико је рад особа са инвалидитетом исте вредности као рад осталих радника. Особе са инвалидитетом требало би да уживају право да прихвате запослење које им одговара код послодавца кога они изаберу, као и сви остали радници. Препорука предвиђа да би нарочито требало истицати способности и капацитет за рад заинтересованих особа са инвалидитетом, а не њихову инвалидност. 

Конвенција Међународне организације рада о професионалној рехабилитацији и запошљавању инвалидних лица Ц 159 

Узимајући у обзир одлуку Генералне скупштине Уједињених нација да 1981. годину прогласи Међународном годином особа са инвалидитетом са темом „Потпуно учешће и једнакост“, јуна 1983. Генерална конференција Међународне организације рада усваја Конвенцију о професионалној рехабилитацији и запошљавању инвалидних лица Ц 159. Ова Конвенција ступила је на снагу 1985. године и ратификована је од стране седамдесетак држава, укључујући и Југославију. Она се може сматрати и неком врстом надградње Препоруке о стручном оспособљавању и преоспособљавању инвалидних лица Р 99 из 1955. године. За потребе ове Конвенције, сматра се да се сврха професионалне рехабилитације садржи у томе да особи са инвалидитетом омогући да обезбеди и задржи одговарајуће запослење, да напредује у њему – те се на тај начин такође помаже и интеграција, односно реинтеграција особа са инвалидитетом у друштво. 12 Правни оквир за запошљавање особа са инвалидитетом у РС Изузетно је значајно што се у уводним деловима Конвенције инсистира на социјалној интеграцији особа са инвалидитетом. Предвиђено је да се одредбе Конвенције примењују на све категорије особа са инвалидитетом. Такође је предвиђено и да свака чланица формулише, реализује и периодично ревидира националну политику о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом, имајући у виду услове, праксу и могућности у свакој држави понаособ (члан 2). Циљ поменуте политике јесте да се обезбеди стављање одговарајућих мера професионалне рехабилитације на располагање свим категоријама особа са инвалидитетом и да се унапреде могућности за запошљавање тих особа на отвореном тржишту рада (члан 3). Политика професионалне рехабилитације и запошљавања особа са инвалидитетом заснива се на начелу једнаких могућности радника – особа са инвалидитетом, и свих осталих радника. Треба поштовати једнакост могућности и третмана радника и радница са инвалидитетом, прописује Конвенција. Позитивне мере усмерене на постизање стварне једнакости третмана и могућности радника са инвалидитетом не би требало сматрати дискриминацијом према другим радницима, прописује даље Конвенција (члан 4). Конвенција даље предвиђа да би се са представницима организације послодаваца и радника требало консултовати око реализације политике професионалне рехабилитације и запошљавања особа са инвалидитетом. Такође је предвиђено и консултовање организација особа са инвалидитетом око примене поменуте политике (члан 5). Конвенција даље прописује мере које би на националном плану требало предузети ради развоја професионалне рехабилитације и служби за запошљавање особа са инвалидитетом. Свака чланица требало би да законом, прописима или другим методима који су у складу са националним условима и праксом предузме мере потребне за спровођење принципа професионалне рехабилитације и политике запошљавања особа са инвалидитетом. Надлежни органи власти требало би да предузму одговарајуће мере да особама са инвалидитетом обезбеде приступ службама за професионалну оријентацију, стручно оспособљавање, посредовање и запошљавање, и другим службама које ће овим особама омогућити добијање и задржавање запослења, као и напредовање на послу. 
Препорука Међународне организације рада о професионалној рехабилитацији и запошљавању инвалидних лица Р 168 
Јуна 1983. Међународна организација рада усваја Препоруку о професионалној рехабилитацији и запошљавању инвалидних лица Р 168. Ова Препорука служи као допуна Конвенције Ц 159 и Препоруке Р 99 о професионалном оспособљавању и запошљавању особа са инвалидитетом. У Делу И Препоруке о дефиницијама, у Одељку 1 понавља се дефиниција појма „инвалидно лице“ из Конвенције Ц 159. У Одељку 2 као циљ професионалне рехабилитације наводи се омогућавање Међународноправни документи 13 особи са инвалидитетом да обезбеди, одржи и напредује на одговарајућем послу, и тиме подстицање интеграције односно реинтеграције дотичне особе у друштво. Део 2 Препоруке уређује професионалну рехабилитацију и могућности запошљавања особа са инвалидитетом. Одељак 7 понавља начело једнаког поступања са особама са инвалидитетом на пољу радних односа, уз узимање у обзир њиховог избора и индивидуалне подобности за конкретно занимање. Одељком 8 гарантовано је значајно начело једнаког третмана мушкараца и жена у пружању професионалне рехабилитације и помоћи при запошљавању. Неће се сматрати да специјалне позитивне мере усмерене на ефективно изједначавање могућности за раднике са инвалидитетом представљају дискриминацију радника без инвалидитета (одељак 9). Мере за промовисање могућности запошљавања за особе са инвалидитетом биће у складу са општим стандардима у вези са условима запошљавања и плата (одељак 10). У одељку 11 Препорука даје листу мера које допуњавају мере из Препоруке Р 99. Од нових мера посебно вреди апострофирати инсистирање на стварању могућности за запошљавање на отвореном тржишту рада уз финансијске подстицаје послодавцима, на разумним адаптацијама, уклањању комуникацијских, архитектонских и превозних баријера, промовисању примера успешних запослених са инвалидитетом, али и на пружању подршке заштитним радионицама и кооперативама особа са инвалидитетом. Препорука у Делу ВИ уређује учешће организација послодаваца и синдиката у развијању услуга професионалне рехабилитације (одељци 31 до 37). Само координисаном акцијом свих социјалних актера – унија послодаваца, синдиката, државе, локалних самоуправа и цивилног сектора – може се доћи до мера професионалне рехабилитације и подстицања запошљавања особа са инвалидитетом које ће показати резултате у пракси. 
Регионални документи о људским правима и положају особа са инвалидитетом 
Регионалне организације усвојиле су мноштво докумената специфично посвећених правима особа са инвалидитетом. Анализираћемо документе Савета Европе – ревидирану Европску социјалну повељу и Препоруку (2006)5 Савета министара о акционом плану за особе са инвалидитетом за период 2006–2015. Такође ћемо обрадити и документе Европске уније – Директиву о стварању оквира за једнако поступање у запошљавању и радним односима 2000/78/ЕЦ. 
Европска социјална повеља један је од темељних докумената Савета Европе. Потписана је 1961. у Торину а ступила је на снагу 1965. године, пошто је ратификована од стране пет држава. Право на рад једно је од основних права гарантованих овим документом. Повеља садржи укупно 19 права, од којих су за особе са инвалидитетом најзначајније одредбе члана 15 који овим особама гарантује право на самосталност, социјалну интеграцију и учешће у животу заједнице. 14 Правни оквир за запошљавање особа са инвалидитетом у РС 
Савет Европе 1996. године у Стразбуру усваја ревидирану Европску социјалну повељу. Ревидирана Европска социјална повеља ступила је на снагу 1999. пошто су је ратификовале три државе. Народна скупштина Републике Србије је 29. маја 2009. године ратификовала ревидирану Европску социјалну повељу и она данас чини део права Србије3 . Чланом 15 предвиђена је обавеза држава потписница да предузму мере ради обезбеђења ефективног остваривања права особа са инвалидитетом на самосталност, социјалну интеграцију и учешће у животу заједнице, без обзира на старост, природу и порекло инвалидитета. Државе ће посебно промовисати приступ особа са инвалидитетом радним местима предузимањем мера чији је циљ да охрабре послодавце да запошљавају или да на пословима задрже особе са инвалидитетом – на отвореном тржишту, у уобичајеној радној средини и, када је то неопходно, уз прилагођавање радних услова њиховим потребама. У случајевима у којима то није могуће због онеспособљености особа са инвалидитетом, државе ће организовати или стварати посебне врсте запошљавања за особе са инвалидитетом, прилагођене степену способности ових особа, уз посебан распоред и оснивање додатних служби у одређеним околностима (члан 15, одељак 2). 
Савет министара држава чланица Савета Европе усвојио је Препоруку о акционом плану за особе са инвалидитетом за период 2006–2015. године. Савет је владама држава чланица препоручио да у своју политику и законодавство интегришу начела из Акционог плана, као и да их примене у пракси ради промовисања права и пуног учешћа особа са инвалидитетом у свим областима друштвеног живота и побољшања квалитета њиховог сопственог. Сврха Акционог плана садржи се у томе да циљеве Савета Европе у областима људских права, недискриминације, једнаких могућности и пуног грађанског учешћа особа са инвалидитетом, преведе у свеобухватан, флексибилан оквир који ће моћи да се примени у пракси у свим државама чланицама Савета Европе, водећи рачуна о специфичностима сваке од њих (1.1.2). Акциони план Савета Европе обухватиће низ области, с обзиром на то да је инвалидност социолошки феномен који задире практично у све области друштвеног живота. План дефинише мере које би државе чланице требало да предузму у петнаест кључних области. Једна од ових области је и област запошљавања и радних односа – постојање одговарајућих прописа, мера и услуга као гаранција једнаких могућности учешћа на тржишту рада особама са инвалидитетом предуслов је њихове пуне социјалне укључености и економске независности. Акциони план предвиђа потребу да државе чланице мере за сузбијање дискриминације у области запошљавања комбинују са подстицајним мерама које ће особама са инвалидитетом омогућити да нађу и задрже посао. 
Савет Европске уније је 27. новембра 2000. године усвојио Директиву о стварању оквира за једнако поступање у запошљавању и радним односима 2000/78/ЕЦ. Овом Директивом изричито је забрањена дискриминација 3 „Службени гласник Републике Србије“, бр. 42/09. Међународноправни документи 15 по основу инвалидности у области радних односа, синдикалних односа, и професионалне рехабилитације и оспособљавања (члан 3). Државама чланицама Уније наложено је да својим националним законодавством забране дискриминацију по основу инвалидности у овим областима, и да омогуће подношење тужби од стране оштећених и организација особа са инвалидитетом, као и накнаду штете жртвама дискриминације. Забрањена је директна и индиректна дискриминација по основу инвалидности. До непосредне дискриминације долази ако се неко лице у истој или сличној ситуацији ставља у неповољнији положај због инвалидности (одељак а става 2 члана 2). До посредне дискриминације долази ако се лице са одређеним обликом инвалидности очито неутралном одредбом, критеријумом или праксом ставља у неповољнији положај у односу на лице без тог инвалидитета, осим ако је тај акт оправдан законитим циљем, а средства за постизање тог циља су примерена и нужна, или је реч о предузимању разумних адаптација прописаних националним законодавством (одељак б става 2 члана 2). Особе са инвалидитетом у пракси чешће наилазе на посредну дискриминацију. Особа са инвалидитетом која аплицира за неки посао мора бити квалификована за тај посао. Особе са инвалидитетом заштићене су и од узнемиравања које представља свако нежељено поступање које за циљ или последицу има кршење достојанства личности и стварање застрашујућег, непријатељског, понижавајућег или увредљивог окружења (став 3 члана 2). И само издавање упутстава да се изврши акт дискриминације представља дискриминацију (став 4 члана 2). Директива у члану 5 прописује обавезу разумних адаптација које чине индивидуализоване мере које послодавац у конкретним случајевима предузима како би одређеној особи са инвалидитетом омогућио приступ послу, учешће и напредовање на послу или похађање обуке, који не представљају несразмеран терет за послодавца. Дозвољене су и позитивне мере за подстицање запошљавања особа са инвалидитетом. У грађанским парницама због дискриминације у радним односима по основу инвалидности терет доказивања је са тужиоца пребачен на туженог. Ту- жени је дужан да докаже да у конкретном случају није дошло до кршења начела једнаког поступања према тужиоцу (члан 10). Уколико не успе да докаже да није било кршења начела недискриминације, тужени ће изгубити спор.
ПРАВНИ ОКВИР У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ
Устав Републике Србије
 гарантује једнакост грађана и штити их од дискриминације. Свако има право на једнаку правну заштиту, без дискриминације. Забрањена је свака дискриминација, непосредна или посредна, по било којем основу, а нарочито по основу расе, пола, националне припадности, друштвеног порекла, рођења, вероисповести, политичког или другог уверења, имовинског стања, културе, језика, старости и психичког или физичког инвалидитета (Устав Србије, члан 21). Не сматрају се дискриминацијом посебне мере које Република Србија може увести ради постизања пуне равноправности лица или групе лица која су суштински у неједнаком положају са осталим грађанима Уставом Републике Србије зајемчено је право на рад, у складу са законом. Свако има право на слободан избор рада и свима су, под једнаким условима, доступна сва радна места (члан 60). Свако има право на поштовање достојанства сопствене личности на раду, безбедне и здраве услове рада, потребну заштиту на раду, ограничено радно време, дневни и недељни одмор, плаћени годишњи одмор, правичну накнаду за рад и правну заштиту за случај престанка радног односа. Нико се тих права не може одрећи (чл. 60. Устава Србије). Женама, омладини и особама са инвалидитетом омогућавају се посебна заштита на раду и посебни услови рада, у складу са законом (члан 60. Устава Србије). 

Закон о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом
 усвојен је у Народној скупштини Републике Србије 13. маја 2009. године. Основни циљ закона је да пружи подстицај за запошљавање особа са инвалидитетом ради стварања услова за њихово равноправно укључивање на тржиште рада. Овим законом уређује се: процена радних способности; професионална рехабилитација; обавеза запошљавања особа са инвалидитетом; услови за оснивање и обављање делатности предузећа за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом и других посебних облика запошљавања и радног ангажовања особа са инвалидитетом; друга питања од значаја за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом. 

Овај закон заснива се на начелима: поштовања људских права и достојанства особа са инвалидитетом; укључености особа са инвалидитетом у све сфере друштвеног живота на равноправној основи - у складу са професионалним способностима; подстицања запослености особа са инвалидитетом на одговарајућим радним местима и у одговарајућим условима рада; забране дискриминације особа са инвалидитетом, у складу са законом; једнаких права и обавеза; родне равноправности особа са инвалидитетом.
Особа са инвалидитетом, у складу са овим законом, може да оствари право: на утврђивање статуса и процену радне способности; на подстицање запошљавања, радне и социјалне укључености и афирмацију једнаких могућности на тржишту рада; на мере и активности професионалне рехабилитације; на запошљавање под општим условима; на запошљавање под посебним условима; на мере активне политике запошљавања; на запошљавање у посебним организованим облицима запошљавања и радног ангажовања особа са инвалидитетом; на друга права у складу са законом.

Особа са инвалидитетом има обавезу: да се одазове на позив за процену радне способности и утврђивање статуса; да се укључује у образовање, школовање, усавршавање, стручно оспособљавање и обуку; да активно тражи запослење; да прихвати професионалну рехабилитацију; да сарађује са стручним радницима у току професионалне рехабилитације, запошљавања и рада и поштује радну и технолошку дисциплину; да прихвати мере активне политике запошљавања; да прихвати запослење, у складу са професионалним способностима.

Процена радне способности и могућности запослења или одржања запослења обухвата медицинске, социјалне и друге критеријуме којима се утврђују могућности и способности особе са инвалидитетом неопходне за укључивање на тржиште рада и обављање конкретних послова самостално или уз службу подршке, употребу техничких помагала, односно могућности запошљавања под општим или под посебним условима.

Захтев за процену радне способности подноси се организацији надлежној за послове запошљавања. Налаз, мишљење и оцену у погледу радне способности и могућности запослења или одржања запослења даје орган вештачења организације надлежне за послове пензијског и инвалидског осигурања. Решење о процењеној радној способности и могућности запослења или одржања запослења доноси организација надлежна за послове запошљавања, као поверени посао, на основу налаза, мишљења и оцене органа вештачења.

Запошљавањем особа са инвалидитетом под општим условима сматра се запошљавање код послодавца без прилагођавања послова, радног места или послова и радног места. Запошљавањем особа са инвалидитетом под посебним условима сматра се запошљавање код послодавца уз прилагођавање послова, радног места или послова и радног места. Под прилагођавањем послова подразумева се прилагођавање радног процеса и радних задатака. Под прилагођавањем радног места подразумева се техничко и технолошко опремање радног места, средстава за рад, простора и опреме - у складу са могућностима и потребама особе са инвалидитетом. Прилагођавањем се може обезбедити и стручна помоћ, као подршка особи са инвалидитетом код увођења у посао или на радном месту, кроз саветовање, оспособљавање, услуге асистенције и подршку на радном месту, праћење при раду, развој личних метода рада и оцењивање ефикасности.  Прилагођавањем се може обезбедити и стручна помоћ, као подршка особи са инвалидитетом код увођења у посао или на радном месту, кроз саветовање, оспособљавање, услуге асистенције и подршку на радном месту, праћење при раду, развој личних метода рада и оцењивање ефикасности.

На основу Закона о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом,  сви послодавци у Републици Србији који имају 20 или више лица у радном односу обвезници су запошљавања особа са инвалидитетом. Новоосновани послодавци, у периоду од 24 месеца од дана оснивања, ослобођени су обавезе запошљавања особа са инвалидитетом. За послодавце који су обвезници запошљавања особа са инвалидитетом предвиђене су различите олакшице кроз мере активне политике запошљавања особа са инвалидитетом који се налазе на евиденцији Националне службе за запошљавање.

Ако послодавац већ има у радном односу одговарајући број особа са инвалидитетом, којима је већ утврђен статус, тај послодавац је већ испунио своју обавезу утврђену Законом. Ако послодавац има у радном односу лице за које постоје елементи да се утврди инвалидност, а та инвалидност није утврђена, лице може поднети Захтев за процену радне способности Националној служби за запошљавање према пребивалишту лица које подноси захтев.

Посебни облици запошљавања и радног ангажовања особа са инвалидитетом, који имају за циљ запошљавање, односно радно ангажовање и побољшање квалитета живота особа са инвалидитетом, могу бити организовани као: предузећа за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом односно лице које запошљава и врши професионалну рехабилитацију особа са инвалидитетом, и може да га оснује Република Србија, аутономна покрајина, јединица локалне самоуправе, привредно друштво, удружење особа са инвалидитетом или друго правно или физичко лице, у циљу отварања нових радних места и запошљавања особа са инвалидитетом. Затим радни центри - јесте посебан облик установе која обезбеђује радно ангажовање као радно терапијску активност особа са инвалидитетом које се не могу запослити или одржати запослење ни под општим ни под посебним условима, односно чији је радни учинак мањи од једне трећине радног учинка запосленог на уобичајеном радном месту. Такође, може бити организовано и као социјално предузеће и организација -  Социјално предузеће, у смислу овог закона, јесте привредно друштво које се оснива за обављање делатности која је усмерена на задовољење потреба особа са инвалидитетом, и које, независно од укупног броја запослених, запошљава најмање једну особу са инвалидитетом и послује у складу са прописима о привредним друштвима, а Социјална организација, у смислу овог закона, јесте други облик организовања који се оснива за обављање делатности која је усмерена на задовољење потреба особа са инвалидитетом и који запошљава најмање једну особу са инвалидитетом.

Министарство надлежно за послове запошљавања врши надзор над радом ималаца јавних овлашћења у вршењу послова државне управе поверених овим законом, док инспекцијски надзор над спровођењем овог закона врши министарство надлежно за послове запошљавања, преко инспектора.
На основу анализе само текста горе наведеног прописа можемо закључити да у Републици Србији постоји законски механизам који регулише запошљавање особа са инвалидитетом, али да, када су у питању жене са инвалидитетом, не постоји посебно законско решење.

Законом о пензијском и инвалидском осигурању
 је прописано да инвалидност постоји кад код осигураника настане потпуни губитак радне способности, односно кад код професионалног војног лица настане потпуни губитак способности за професионалну војну службу, због промена у здравственом стању проузрокованих повредом на раду, професионалном болешћу, повредом ван рада или болешћу, које се не могу отклонити лечењем или медицинском рехабилитацијом. Повредом на раду, у смислу овог закона, сматра се повреда осигураника која се догоди у просторној, временској и узрочној повезаности са обављањем посла по основу кога је осигуран, проузрокована непосредним и краткотрајним механичким, физичким или хемијским дејством, наглим променама положаја тела, изненадним оптерећењем тела или другим променама физиолошког стања организма. Такође, повредом на раду сматра се и повреда коју осигураник - запослени претрпи при обављању посла на који није распоређен, али који обавља у интересу послодавца код кога је запослен, коју осигураник претрпи на редовном путу од стана до места рада или обрнуто, на путу предузетом ради извршавања службених послова и на путу предузетом ради ступања на рад, као и у другим случајевима утврђеним законом, обољење осигураника које је настало непосредно или као искључива последица неког несрећног случаја или више силе за време обављања посла по основу кога је осигуран или у вези с њим, као и повреда коју осигураник претрпи у вези с коришћењем права на здравствену заштиту по основу повреде на раду и професионалне болести. Професионалне болести, у смислу овог закона, јесу одређене болести настале у току осигурања, проузроковане дужим непосредним утицајем процеса и услова рада на радним местима, односно пословима које је осигураник обављао. Осигураник код кога настане потпуни губитак радне способности, стиче право на инвалидску пензију ако је инвалидност проузрокована повредом на раду или професионалном болешћу и ако је инвалидност проузрокована повредом ван рада или болешћу - под условом да је губитак радне способности настао пре навршења година живота прописаних за стицање права на старосну пензију и да има навршених пет година стажа осигурања. Када је за решавање о праву из пензијског и инвалидског осигурања потребно утврђивање постојања инвалидности, телесног оштећења, потребе за помоћи и негом другог лица узрока инвалидности и телесног оштећења, потпуне неспособности за рад и неспособности за самосталан живот и рад, фонд решењем утврђује те чињенице на основу налаза, мишљења и оцене органа вештачења чије се образовање и начин рада уређује општим актом фонда.

Правилником о ближем начину, трошковима и критеријумима за процену радне способности и могућности запослења и одржања запослења особа са инвалидитетом  уређују се ближи начин, трошкови и критеријуми за процену радне способности и могућности запослења или одржања запослења особа са инвалидитетом. Сходно Закону о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом, процена радне способности врши се сагледавањем медицинских, социјалних и других критеријума којима се утврђују способности особе са инвалидитетом ради укључивања на тржиште рада и обављање конкретних послова, самостално или уз службе подршке. Правилником се ближе дефинишу критеријуми, начин и трошкови процене радне способности особа са инвалидитетом. Захтев за процену радне способности и могућности запослења и задржавања запослења особа са инвалидитетом подноси се филијали Националне службе за запошљавање према месту пребивалишта особе са инвалидитетом чија се радна способност процењује. Приликом подношења захтева за остваривање права на инвалидску пензију надлежној филијали Фонда пензијског и инвалидског осигурања, подносилац може изузетно тражити и процену радне способности. У случају да не оствари право на инвалидску пензију, документација се доставља Националној служби за запошљавање ради процене радне способности и могућности запослења и задржавања запослења особе са инвалидитетом. Оцену радне способности и могућности запослења и задржавања запослења особа са инвалидитетом врши комисија органа вештачења Фонда пензијског и инвалидског осигурања. Како би се обезбедио мултидисциплинарни приступ, комисију ће чинити лекари специјалисти Фонда ПИО, социјални радници НСЗ-а, психолози и стручњаци медицине рада које обезбеде домови здравља, заводи за медицину рада и Институт за медицину рада. Оцена радне способности врши се у просторијама Националне службе за запошљавање. Уз захтев за процену радне способности доставља се и детаљна медицинска документација, социјална анкета, као и друга документација о евентуалном остваривању права из система социјалне заштите, статусу особе са инвалидитетом, школској и/или стручној спреми и евентуалном претходном радном искуству, затим докази измирења трошкова вештачења процене радне способности, могућности запослења и задржавања запослења особа са инвалидитетом, као и други релевантни документи. Налаз, мишљење и оцена у погледу радне способности органа вештачења требало би, између осталог, да обухвати и прецизну и детаљну оцену радне способности са предлогом послова које одређено лице може да обавља и предлогом мера и активности професионалне рехабилитације (ако су потребне), предлогом области рада у које лице може да буде укључено и евентуалним предлогом потребних техничких и технолошких помагала која би користило. У прошлости су се органи вештачења фокусирали пре свега на медицинске критеријуме и процену онога што особа са инвалидитетом не може да уради, а не на њене евентуалне способности и потенцијале. 
Правилником о ближим условима, критеријумима и стандардима за спровођење мера и активности професионалне рехабилитације уређују се ближи услови, критеријуми и стандарди за спровођење мера и активности професионалне рехабилитације особа са инвалидитетом. Поменуте мере усмерене су и на подстицање укључености особа са инвалидитетом у све сфере друштвеног живота на равноправној основи. Особе са инвалидитетом укључују се и у мере активне политике запошљавања ради спровођења професионалне рехабилитације, и повећања нивоа запошљивости или запошљавања. Правилником се утврђује под којим условима особе са инвалидитетом имају право на остваривање професионалне рехабилитације. У случају да је до смањене радне способности особе са инвалидитетом дошло услед повреде на раду односно професионалне болести, трошкове професионалне рехабилитације сноси послодавац. Индивидуални план запошљавања чини кључни инструмент у процесу професионалне рехабилитације. Овим планом утврђују се мере и активности професионалне рехабилитације и мере активне политике запошљавања ради повећања нивоа запошљивости или запошљавања незапослене особе са инвалидитетом. Индивидуални план сачињава се на основу процене професионалних могућности незапослене особе са инвалидитетом. Процена професионалних могућности особе са инвалидитетом обухвата процену утицаја објективних фактора и стања и кретања на тржишту рада, врста тешкоћа и препрека у запошљавању са којима се особе са инвалидитетом сусрећу и врста телесног, сензорног, менталног или душевног оштећења или болести из налаза, мишљења и оцене органа вештачења Фонда пензијског и инвалидског осигурања (Фонд ПИО) и потреба тржишта рада. У зависности од процене радне способности и професионалних могућности особа са инвалидитетом може бити укључена у: мере и активности професионалне рехабилитације и мере активне политике запошљавања под општим условима намењене свим незапосленима и мере и активности професионалне рехабилитације и мере активне политике запошљавања по прилагођеним програмима намењеним особама са инвалидитетом. Правилником се детаљније уређују услови под којима Национална служба за запошљавање спроводи мере и активности професионалне рехабилитације за особе са инвалидитетом. Послове професионалне рехабилитације Национална служба за запошљавање може обављати: непосредно; преко предузећа за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом; преко образовне установе и преко другог облика организовања, односно извођача који испуњава услове прописане Правилником. Поменути носиоци послова професионалне рехабилитације који испуњавају стандарде прописане Правилником спроводе мере и активности професионалне рехабилитације које се односе на: радно оспособљавање; доквалификацију, преквалификацију и програме за стицање, одржавање и унапређивање радних вештина и способности особа са инвалидитетом; појединачне и групне, опште и прилагођене програме за особе са инвалидитетом; едукацију и тренинг семинаре за послодавце и стручна лица за радно оспособљавање и професионалну рехабилитацију особа са инвалидитетом; предлоге и обуку за примену адекватних техничких и технолошких решења ради подизања ефикасности особе са инвалидитетом у учењу и раду и службе подршке. Правилник дефинише грађевинско-техничке стандарде које носилац послова професионалне рехабилитације мора да испуни како би могао да спроводи Правилником прописане мере и активности професионалне рехабилитације. Правилник у такође прописује стандарде које стручни радници у носиоцима послова професионалне рехабилитације морају испунити како би могли да спроводе обуке предвиђене Правилником. Правилником су прописани и стандарди које опрема носилаца послова професионалне рехабилитације мора да задовољава како би могли несметано да спроводе мере и активности професионалне рехабилитације. Правилник исцрпно прописује стандарде које програми обуке носилаца послова професионалне рехабилитације морају задовољити у погледу садржаја. На мере и активности професионалне рехабилитације које се односе на оспособљавање за рад, доквалификацију, преквалификацију и обучавање, а које се спроводе у образовним установама, примењују се посебни прописи којима се уређује додатно стручно, односно образовање одраслих по општим или по прилагођеним програмима. Правилник предвиђа обавезу предузећа за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом да своје програме ускладе са одредбама Правилника. 
Правилником о начину праћења извршавања обавезе запошљавања особа са инвалидитетом и начину доказивања извршавања те обавезе се утврђују начин праћења извршавања обавезе запошљавања особа са инвалидитетом и начин доказивања извршавања те обавезе утврђене Законом о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом. Правилник предвиђа да се запосленим лицем сматра особа која је у радном односу у складу са прописима о раду, и као таква пријављена је надлежним организацијама обавезног социјалног осигурања. Особа са инвалидитетом је свака особа која тај статус има у складу са Законом, дакле: особа која је већ стекла статус особе са инвалидитетом и особа којој је извршена процена радне способности и могућности запослења или одржања запослења. Правилник прописује да се под извршењем обавезе запошљавања особа са инвалидитетом сматра Законом утврђен однос укупног броја запослених и броја запослених особа са инвалидитетом код послодавца, са стањем на календарски последњи дан у месецу, уколико у том месецу послодавац није смањивао укупан број запослених особа са инвалидитетом. У случају да одређена особа проценом радне способности стекне статус особе са инвалидитетом у поступку процене и потом се запосли код послодавца, сматра се да је послодавац почео да испуњава обавезу запошљавања од момента подношења захтева за процену радне способности. Ако та особа не стекне статус особе са инвалидитетом, онда послодавац мора ретроактивно да испуни обавезу плаћања за период од дана подношења до дана окончања поступка за процену радне способности и могућности запослења или одржања запослења. У случају да послодавац не запосли особу са инвалидитетом, Правилник прецизира алтернативне начине измирења обавезе прописане Законом, као што су: уплата средстава у буџетски фонд за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом ради учешћа у финансирању зарада особа са инвалидитетом запослених у предузећу за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом, или социјалном предузећу и организацији, на месечном нивоу, за онолико особа са инвалидитетом колико је послодавац требало да запосли сходно квоти и извршавање финансијске обавезе из уговора о пословно-техничкој сарадњи, куповини производа или услуга са предузећем за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом у висини од 20 просечних зарада, на годишњем нивоу, чиме послодавац покрива обавезу запошљавања једне особе са инвалидитетом на годишњем нивоу. У случају да послодавац пропусти да испуни Законом прописану квоту а не искористи наведене алтернативне начине измирења законске обавезе, послодавац је дужан да месечно плаћа Законом прописане пенале у висини од три минималне зараде за сваку особу са инвалидитетом за коју није измирио обавезу запошљавања, све док не измири законску обавезу. Значајно је што Правилник посебним чланом апострофира обавезу државе да у буџетски фонд уплати пенале у случају да не успе да испуни Законом прописану обавезу запошљавања особа са инвалидитетом. Контролу извршења обавезе запошљавања особа са инвалидитетом и наплате пенала врши Пореска управа у складу са прописима о пореском поступку и пореској администрацији. Послодавац који је извршио обавезу запошљавања особа са инвалидитетом и послодавац који уплати пенале у Буџетски фонд за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом доказује извршење обавеза достављањем извештаја о извршењу обавезе запошљавања особа са инвалидитетом на обрасцу ИОСИ, који је дефинисан Правилником и чини његов саставни део. Образац ИОСИ доставља се јединици Пореске управе надлежној према месту седишта послодавца приликом исплате зарада, односно вршења обрачуна доприноса за обавезно социјално осигурање. Образац се доставља најкасније до 5. у месецу за претходни месец. Ради доказивања извршења обавезе послодавац обезбеђује доказе о: статусу запослених особа са инвалидитетом; поднетом захтеву за процену радне способности; извршеној уплати средстава у Буџетски фонд на име финансирања зараде запослених особа са инвалидитетом у предузећима за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом, или социјалним предузећима и организацијама; извршеном уговору о пословној сарадњи, односно куповини производа или услуга са предузећем за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом; извршеној уплати у Буџетски фонд на име пенала и другој документацији о извршењу обавезе запошљавања особа са инвалидитетом. 
УПОРЕДНА АНАЛИЗА ПРАВНОГ ОКВИРА КОЈИ УРЕЂУЈЕ ОБЛАСТ РАДА ОСОБА СА ИНВАЛИДИТЕТОМ У БИВШИМ ЈУГОСЛОВЕНСКИМ ДРЖАВАМА

РЕПУБЛИКА ХРВАТСКА
У Републици Хрватској поред општих законски одредби које регулишу право на рад и запошљавање, постоје и законска решења у области рада особа са инвалидитетом која се односе на остваривање права на запошљавање. Пропис који регулишу право на рад особа са инвалидитетом је Закон о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа с инвалидитетом
, а на основу овог закона, донесени су следећи подзаконски акти

· Правилник о начину и вођењу очевидника
 

· Правилник о утврђивању квоте за запошљавање особа с инвалидитетом

· Правилник о потицајима при запошљавању особа с инвалидитетом

· Правилник о професионалној рехабилитацији и центрима за професионалну рехабилитацију особа с инвалидитетом
 

· Правилник о садржају и начину вођења очевидника запослених особа с инвалидитетом

· Правилник о заштитним радионицама и интегративним радионицама за запошљавање особа с инвалидитетом

Законом о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом у Републици Хрватској регулишу се права особа са инвалидитетом на професионалну рехабилитацију, запошљавање и рад те уређује запошљавање и рад особа са инвалидитетом на отвореном тржишту рада и под посебним условима, оснивање, делатност те управна и стручна тела у центру за професионалну рехабилитацију, интегративној радионици и заштитној радионици, мере за подстицај запошљавања и рада особа са инвалидитетом, делатност и надлежност Завода за вештачење, професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом те одговорност од повреде одредаба овог Закона. Дефинисано је ко се сматра особом са инвалидитетом, као и радна способност ових особа.

У смислу овог Закона право на професионалну рехабилитацију стиче особа с инвалидитетом којој надлежно тело вештачења утврди преосталу радну способност. Дефинисано је право на професионалну рехабилитацију као право особе са инвалидитетом на коришћење услуга центра за професионалну рехабилитацију утврђених индивидуалним планом професионалне рехабилитације. Такође је дефинисано њено трајање, садржај и услови.

Овај Закон дефинише да се особе са инвалидитетом могу запослити на отвореном тржишту рада или под посебним условима уз обавезу осигурања разумног прилагођавања радног места од стране послодавца. На отвореном тржишту рада особе са инвалидитетом се могу запослити: без коришћења финансијске или стручне подршке, уз коришћење одређене финансијске подршке, уз коришћење одређене стручне подршке и уз коришћење одређене финансијске или стручне подршке. 

Под посебним условима запошљавања особа са инвалидитетом се може запослити: у установи или трговинском друштву основаном за запошљавање ових особа које се не могу запослити на отвореном тржишту рада (интегративна радионица) на основу налаза и мишљења центра за професионалну рехабилитацију, и у установи или трговинском друштву основаном за запошљавање ових особа које се не могу запослити у интегративној радионици (заштитна радионица) на основу налаза и мишљења центра за професионалну рехабилитацију. 

Одређено је који су то послодавци који су дужни запослити особе са инвалидитетом, као и квота за послодавце који су дужни запослити особе са инвалидитетом, то јест да на најмање 20 радника, осима представништава страних особа, страних дипломатских и конзуларних представништава, интегративних и заштитних радионица,  дужни су запослити, на примереном радном месту према сопственом одабиру, у примереним условима, одређени број особа са инвалидитетом, у зависности од укупног броја запослених и делатности коју обављају. Квота не може бити мања од 2% нити већа од 6% од укупног броја запослених. Исто тако је одређена висина новчане накнаде за оне послодавце који су били дужни да испуњавају ове обавезе, а те обавезе не изврше. Основица за обрачун новчане накнаде се добије када се помножи број особа са инвалидитетом које је послодавац био дужан запослити са износом минималне плате за раздобље на које се ова обавеза односи, а висина накнаде се обрачунава по стопи од 30%.

Дефинисано је само запошљавање особа са инвалидитетом, као и права у вези са радом и по основу рада. О запосленим особама са инвалидитетом се води евиденција код Хрватског завода за мировинско осигурање који податке из ове евиденције доставља у Хрватски регистар о особама са инвалидитетом.

Одређено је да су Програми социјалног укључивања они програми који су намењени осигуравању стручне подршке и развијању радних способности особа са инвалидитетом које се воде у евиденцији Хрватског завода за запошљавање и које су на основу налаза и мишљења центра за професионалну рехабилитацију процењене као привремено незапошљиве, а укључивањем у програме за одржавање и усавршавање радних и радно – социјалних способности и вештина може се очекивати њихово запошљавање.

Центар за професионалну рехабилитацију је према овом Закону установа основана у сврху организовања и извођења професионалне рехабилитације особа са инвалидитетом кога оснивају заједно Република Хрватска и јединице локалне самоуправе, а изузетно са њима могу бити оснивачи и друга правна лица. Центар за професионалну рехабилитацију може основати интегративну и заштитну радионицу, те може посредовати при запошљавању корисника током и након професионалне рехабилитације, као и спроводити програме социјалног укључивања особа са инвалидитетом у у посебно издвојеним организационим јединицама. 

Интегративна радионица је установа или трговинско друштво основано за запошљавање особа које се не могу запослити на отвореном тржишту рада, а на основу налаза и мишљења центра за професионалну рехабилитацију. Запошљава најмање 40% особа са инвалидитетом у односу на укупан број запослених.

Заштитна радионица је трговинско друштво основано за запошљавање особа које се не могу запослити у интегративној радионици. Запошљава најмање 51% особа са инвалидитетом у односу на укупан број запослених.

Послодавац може основати посебну радну јединицу за запошљавање особа са инвалидитетом ако је актом послодавца основана као посебна обрачунска јединица.  Послодавац који запошљава особу с инвалидитетом, односно особа с инвалидитетом која се само запошљава може остварити право на олакшице, и то: право на пореске олакшице предвиђене посебним прописима; право на подстицаје предвиђене посебним уговором о запошљавању особа с инвалидитетом склопљеним с Хрватским заводом за запошљавање, надлежном службом социјалног рада, јединицом локалне самоуправе или с другим послодавцем; право на подстицаје при запошљавању особа с инвалидитетом које осигурава Завод за вештачење, професионалну рехабилитацију и запошљавање особа с инвалидитетом и право на друге новчане подстицаје.
Интегративне радионице и заштитне радионице могу остварити право на субвенцију плате по свакој запосленој особи с инвалидитетом коју исплаћује Завод за вештачење, професионалну рехабилитацију и запошљавање особа с инвалидитетом.

Завод за вештачење, професионалну рехабилитацију и запошљавање особа с инвалидитетом је јавна установа на коју се примењују прописи о установама. Завод има својство правног лица и обавља следеће послове: вештачење у првом и другом степену у поступцима и послова у вези са вештачењем ради остваривања права  професионалне рехабилитације и запошљавања особа с инвалидитетом, спровођење политике развитка и унапређивања професионалне рехабилитације и запошљавања особа с инвалидитетом, организовање едукација за послодавце и стручне особе за радно оспособљавање, професионалну рехабилитацију и запошљавање особа с инвалидитетом, континуирана сарадња с послодавцима у сврху анализирања и утврђивања могућности запошљавања особа с инвалидитетом, исплата подстицаја при запошљавању особа с инвалидитетом, финансирање или суфинансирање програма и пројеката за подстицање запошљавања и за одржавање запослености особа с инвалидитетом, утврђивање обавезе и обрачунавање износа новчане накнаде, провођење кампање и сензибилисање јавности на потребу запошљавања особа с инвалидитетом и указивање на њихову равноправност с другима, вођење евиденције о послодавцима који су обвезници квотног система запошљавања особа с инвалидитетом, стручни надзор над радом центра за професионалну рехабилитацију, интегративне радионице и заштитне радионице и друге послове утврђене одредбама овога Закона, посебних прописа, Статутом и актима Завода.

Управни надзор над применом овога Закона и на основу њега донесених прописа обавља министарство надлежно за рад, док инспекцијски надзор над провођењем овога Закона и на основу њега донесених прописа обављају инспекције државне управе у оквиру своје надлежности.

Након анализе горе наведеног прописа можемо закључити да у Републици Хрватској постоји законски механизам који регулише запошљавање особа са инвалидитетом, али да, када су у питању жене са инвалидитетом, не постоји посебно законско решење.

РЕПУБЛИКА БОСНА И ХЕРЦЕГОВИНА

У Републици Босни и Херцеговини рад и запошљавање особа са инвалидитетом је регулисано Законом о професионалној рехабилитацији, оспособљавању и запошљавању лица са инвалидитетом.

Законом о професионалној рехабилитацији, оспособљавању и запошљавању лица са инвалидитетом, и у Федерацији и у Републици Српској, се уређује професионална рехабилитација, оспособљавање и запошљавање лица са инвалидитетом са смањеном радном способношћу, оснивање и делатност установа, привредних друштава и других правних лица која се баве професионалном рехабилитацијом и запошљавањем лица са инвалидитетом, оснивање и рад Фонда за професионалну рехабилитацију и запошљавање лица са инвалидитетом (у даљњем тексту: Фонд) и друга питања у вези са професионалном рехабилитацијом, оспособљавањем и запошљавањем лица са инвалидитетом. Професионална рехабилитација, оспособљавање и запошљавање лица са инвалидитетом је од посебног јавног интереса и спада у област социјалне заштите.

Лице са инвалидитетом има право на професионалну рехабилитацију и оспособљавање под општим условима, а у случају потребе, због врсте и тежине инвалидитета или успешности рехабилитационог процеса у посебним школама, установама за професионалну рехабилитацију и привредним друштвима за запошљавање лица са инвалидитетом, по прилагођеним или посебним програмима. Професионалну рехабилитацију чине мере и активности које се изводе с циљем оспособљавања лица са инвалидитетом за одговарајући посао, да се запосли, посао задржи и у њему напредује или промени занимање.

Лица са инвалидитетом запошљавају се и раде на тржишту рада по Општим и посебним условима. Под општим условима запошљавају се лица са инвалидитетом на отвореном тржишту рада, у државним органима, органима правосуђа, органима локалне управе, јавним службама, установама, фондовима, јавним предузећима, привредним друштвима и другим правним лицима која нису основана за запошљавање лица са инвалидитетом у складу са законом. Под посебним условима запошљавају се лица са инвалидитетом у установи или привредном друштву која су основана ради запошљавања лица са инвалидитетом. Под запошљавањем под посебним условима, у смислу овог Закона, сматра се и запошљавање у организацијама лица са инвалидитетом и само запошљавање (покретање обрта, обављање самосталне делатности и обављање пољопривредне делатности као јединог и главног занимања). 

Након анализе горе наведеног прописа можемо закључити да у Републици Босни и Херцеговини постоји законски механизам који регулише запошљавање особа са инвалидитетом, али да, када су у питању жене са инвалидитетом, не постоји посебно законско решење. 
РЕПУБЛИКА ЦРНА ГОРА

Законом о професионалној рехабилитацији и запошљавању лица са инвалидитетом
 уређује се начин и поступак остваривања права на професионалну рехабилитацију лица са инвалидитетом, мере и подстицаји за њихово запошљавање, начин финансирања и друга питања од значаја за професионалну рехабилитацију и запошљавање лица са инвалидитетом. Закон прописује да се лице са инвалидитетом запошљава се под општим или посебним условима, у складу са законом. Под општим условима лице са инвалидитетом запошљава се на отвореном тржишту рада, док се под посебним условима лице са инвалидитетом запошљава се у посебним организацијама, ако се на основу радних и здравствених способности не може запослити на отвореном тржишту рада. Закон прописује да послодавац који запошљава лице са инвалидитетом на отвореном тржишту рада својим актом може утврдити радна места за запошљавање тих лица, да се на то радно место може запослити само лице са инвалидитетом. 
Одређено је који су то послодавци који су дужни запослити особе са инвалидитетом, као и квота за послодавце који су дужни запослити особе са инвалидитетом, односно Послодавац који има од 20 до 50 запослених дужан је да запосли најмање једно лице са инвалидитетом, док је послодавац који има више од 50 запослених дужан је да запосли најмање 5% лица са инвалидитетом у односу на укупан број запослених. Послодавац који није испунио ову законску обавезу је дужан да приликом месечне исплате зарада и накнада зарада запослених, уплати посебан допринос за професионалну рехабилитацију и запошљавање лица са инвалидитетом. 

За организовање и извођење професионалне рехабилитације може се основати јавна установа, односно радни центар, заштитна радионица и заштитни погон који имају повлашћен статус. Послодавац који запосли лице са инвалидитетом има право на субвенције, које се односе на: бесповратна средства за прилагођавање радног места и услова рада за запошљавање лица са инвалидитетом; кредитна средства под повољним условима за куповину машина, опреме и алата потребног за запошљавање лица са инвалидитетом; учешће у финансирању личних трошкова асистента (помагача у раду) лица са инвалидитетом; субвенције зараде лица са инвалидитетом које запосли.

Након анализе горе наведеног прописа можемо закључити да у Републици Црној Гори постоји законски механизам који регулише запошљавање особа са инвалидитетом, али да, када су у питању жене са инвалидитетом, не постоји посебно законско решење. 
ЕВРОПСКА УНИЈА
Законодавства разних држава различито дефинишу појмове инвалидитет и особа с инвалидитетом. Управо због неуједначености дефинисања и схватања наведених појмова, Конвенција УН о правима особа с инвалидитетом наводи како је инвалидитет концепт који се још увек развија и да инвалидитет произлази из интеракције лица са оштећењима и баријера у понашању и окружењу којима се онемогућава њихово пуно и делотворно учешће у друштву равноправно са другима. Запошљавање особа с инвалидитетом једно је од приоритетних подручја политика држава чланица Европске уније, јер се њиме остварује пуноправно укључивање у заједницу самих особа с инвалидитетом. Запослењем, таква особа стиче материјалну сигурност, већу самосталност у одлучивању у свом животу, чланови заједнице другачије је доживљавају. Право на рад неретко је оспоравано право особа с инвалидитетом. Зато се политикама запошљавања за особе с инвалидитетом остварује њихово пуноправно укључивање у друштво. Особе с инвалидитетом запошљавају се под општим и посебним условима. Европске државе од почетка 20. века спроводе следеће политике запошљавања особа с инвалидитетом, утемељене на медицинском моделу инвалидитета: заштитно запошљавање кроз слабије плаћене послове, помоћна занимања утемељена на испомоћи, квотно запошљавање путем позитивне дискриминације те подстицање и прихватање запошљавања особа с инвалидитетом због раста утицаја међународних организација особа с инвалидитетом. Пре запошљавања особа с инвалидитетом, постоје програми професионалне рехабилитације који се односе на повећање запошљивости особа с инвалидитетом. Програмима професионалне рехабилитације, али и програмима дошколовања, особе с инвалидитетом стичу одређена знања и вештине како би биле конкурентније приликом тражења посла. Програми професионалне рехабилитације постоје у свим земљама чланицама ЕУ. Осим наведених програма, у већини земаља присутни су и програми потпомогнутог запошљавања. Према European Community Household Panel (ECHP), вероватност проналаска или покретања посла код особе без инвалидитета износи 66%, особе с лакшим инвалидитетом 47%, док за особе с тежим инвалидитетом 25% (European Disability Forum, 2003.). Истраживање у 25 земаља ЕУ о тржишту рада особа с инвалидитетом упућује на раст запослености особа с инвалидитетом у свим земљама ЕУ-а, осим у Чешкој и Пољској. Заштитно запошљавање најчешће је у Белгији и Италији, док се особе с инвалидитетом најчешће запошљавају на отвореном тржишту рада у Словачкој, Чешкој, Аустрији и Немачкој.
 
Подаци о стопама запослености особа с инвалидитетом показују како је највећи број особа с инвалидитетом запослен у Шведској, Данској, Аустрији, Великој Британији, Холандији и Ирској, док је најмањи број особа с инвалидитетом запослен у Румунији, Бугарској, Словачкој и Хрватској. Национална извештаји Кипра, Чешке, Грчке, Луксембурга, Немачке, Португала и Словеније не наводе број запослених особа с инвалидитетом. Поједини национални извештаји наводе проценат незапослених особа с инвалидитетом од 17,4% особа с инвалидитетом у Чешкој, 14,5% у Немачкој, 8,9% у Грчкој, 19% у Француској, 14,83% у Словенији, 13,7% у Пољској, 9,5% у Португалији, 8,5% у Словачкој  и 6,3% у Шведској. Осим стопе запослених и незапослених особа с инвалидитетом од укупног броја особа с инвалидитетом у појединим државама, познати су и подаци о стопама особа с инвалидитетом које су радно неактивне. Број радно неактивних особа с инвалидитетом од укупнога броја особа с инвалидитетом износи 21% у Аустрији, 76% у Пољској, 72,5% у Словачкој, 70% у Словенији, те 84% особа с инвалидитетом у Грчкој. 
Према националним извештајима, у свим земљама ЕУ постоје олакшице и подстицаји послодавцима при запошљавању особа с инвалидитетом, независно да је ли реч о запошљавању на отвореном тржишту рада или о запошљавању у посебним условима. Олакшице и подстицаји најчешће су средства за прилагођавање радног места и услова рада, услуге асистената у раду, новчани подстицаји, одређене пореске олакшице итд. Тако је у Италији асистенте у раду путем "Job desks" користило 6000 особа, док се у Немачкој примењују програми "Job 4000" и "Job Budget", који доприносе укључивању особа са тежим инвалидитетом у отворено тржиште рада и смањењу заштитног запошљавања. Заштитно запошљавање заступљено је и у свим државама чланицама ЕУ-а. У Немачкој постоји 687 заштитних радионица да би се осигурао трансфер на отворено тржиште, док се у Мађарској такође подстиче прелаз из заштитног рада на отворено тржиште рада, иако је 2008. године чак 18 346 особа било запослено у заштитним установама. У Словенији постоје 23 државне и 11 концесионих заштитних радионица, док у Бугарској постоји 91 специјализована организација која запошљава 14 572 особа с инвалидитетом. За разлику од већине земаља ЕУ-а, на Малти се заштитно запошљавање сматра алтернативним обликом којим треба осигурати прелаз на отворено тржиште. 
Квотни модел се односи на запошљавање особа са инвалидитетом на отвореном тржишту рада, при чему се од послодавца захтева да од укупног броја запослених има одређени проценат запослених с инвалидитетом. Најчешће се односи на државни сектор, иако се све чешће законом обвезује и приватни сектор послодаваца. Државе које немају квотне моделе као облик и меру запошљавања особа с инвалидитетом јесу Данска, Естонија, Финска, Холандија, Летонија, Румунија, Шведска и Велика Британија. У Данској послодавци могу оснивати посебне радне јединице за запосле с инвалидитетом, у Финској је присутна негативна перцепција квотног модела од самих особа с инвалидитетом, док је у Шведској изразито развијено само запошљавање. 
Резултати ЕЦХП-а упућују на чешће само запошљавање особа с инвалидитетом него особа без инвалидитета, уз највише стопе само запослених особа с инвалидитетом у Грчкој (50%), док мање од 10% само запослених бележе Француска, Данска и Холандија. У Италији су чешће запослени мушкарци с инвалидитетом (30%), а жене с инвалидитетом у Шпанији (25,44%) и Португалу (33,4%). 

МОГУЋНОСТИ ЗА УНАПРЕЂЕЊЕ ПРАВНОГ ОКВИРА И ПРАКСЕ
Анализирајући Закон о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом усвојен у Републици Србији, као и такве законе у Републици Хрватској, Републици Босни и Херцеговини и Републици Црној Гори, можемо закључити да се у основним тачкама ови закони готово поклапају. Подржавају афирмацију запошљавања особа са инвалидитетом, поштујући принципе међународних прописа, па тако и начело родне равноправности. 
Међутим, ни у једном од њих не постоји одредба која посебно помиње жене са инвалидитетом, као посебно осетљиву групу. Наиме, Република Србија је у добром свом делу традиционално патријархално опредељена, те су стога жене са инвалидитетом често жртве двоструке дискриминације, као жене, али и као особе са инвалидитетом. Због тога, у условима недовољне привредне развијености и недостатка одговарајућих радних места, уз непостојање свести друштва о значају радног ангажовања особа са инвалидитетом, често имају мање могућности за запошљавање и интеграцију у друштво, као и за финансијску независност.  Заправо, у данашњим условима, такве шансе су сведене на минимум. Мора се имати у виду податак из последњег Попиуса становништва, када се разматрају посебне мере и законодавне активности за веђу упослаеност зена са инвалидитетом, акоји показују да више од 81% девојчица са инвалидитетом никада није похађало основну школу, наспрам 18,1% дечака са инвалидитетом без основног образовања.
Наиме, иако правни теоретски обезбеђује услове за успешно запошљавање особа са инвалидитетом, прописујући чак и неку врсту новчане „санкције“ за послодавце који не испуне своју законску обавезу, у пракси је велики број особа са инвалидитетом незапослен, односно радно не ангажован. Статистички подаци су јасан показатељ да је чак и у тако малој стопи запослености особа са инвалидитетом, жена са инвалидитетом потпуно маргинализована у односу на мушкарце са инвалидитетом када је запошљавање у питању. Наиме, иако у Републици Србији има више жена него мушкараца са инвалидитетом, број запослених жена са инвалидитетом је далеко испод броја запослених мушкараца са инвалидитетом. Укрштање ова два статистичка податка јасно указују да је у овој области потребно начинити одређене промене, односно ефективније подстаћи запошљавање и радно ангажовање особа са жена инвалидитетом. Имајући у виду да запослење, поред укључености особа са инвалидитетом у друштво, и неспорно унапређења квалитета њихових живота, код жена са инвалидитетом значи и самосталност, али и унапређење сфера рађања и гајења деце, образовање њихове деце или њима блиских људи у окружењу, као и потенцијалну заштиту од насиља у породици и партнерским односима, измене постојеће законске регулативе у смислу такозвана „позитивна дискриминација“ у корист жена са инвалидитетом заправо делује  као неопходна. 
Ако би кренули у анализу позитивних прописа сходно постављеном задатку, уз осврт на уочене проблеме у пракси, сам почетак би логично био на одредбама које се односе на процену радне способности и довођење у везу са прописима о пензијском и инвалидском осигурању. 
Наиме, одредбама Закона о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом и Правилником о ближем начину, трошковима и критеријумима за процену радне способности и могућности запослења и одржања запослења особа са инвалидитетом поприлично је детаљно уређен поступак процене радне способности, а може се закључити да је исти прописан у складу са тенденцијама земаља у окружењу али и европским стандардима. Међутим, оно што се у пракси пјављује као проблем је чињеница да особа са инвалидитетом буде оглашена неспособном за рад, односно да ни под општим ни под посебним условима не може да заснује радни однос, а да у складу са прописима о пензијском и инвалидском осигурању не испуњава услове за остваривање права на инвалидску пензију. Решавање овог проблема могуће је пре свега изменама наведеног или доношењем новог Правилника. Нови Правилник мора да пружи солидну основу за темељну промену перспективе из које се посматра место особа са инвалидитетом у свету рада. Стручњаци и органи вештачења требало би да дају јасан одговор на питања шта особа са инвалидитетом може да ради и које послове може да обавља, као и уз коју евентуалну додатну обуку, техничка и технолошка помагала и средства, или службе подршке. У поступку процене радне способности орган вештачења требало би да примењује оцену физичких и телесних функција, степен оштећења функција и оцену социјалних, психолошких и других фактора који утичу на радну способност, у складу са Међународном класификацијом функционисања, инвалидитета и здравља. Ради доследног спровођења Закона о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом, неопходно је да органи вештачења стриктно примењују како медицинске, тако и социјалне и друге критеријуме за оцену радне способности особе са инвалидитетом прописане Правилником. Процена социјалних критеријума од утицаја на радну способност особе неопходну за укључивање на тржиште рада, односно обављање конкретних послова, врши се на основу социјалне анкете. Други критеријуми на основу којих се врши процена радне способности обухватају сагледавање психолошког стања појединца и оцену његових менталних способности. На основу оцене укупног стања појединца орган вештачења врши оцену радне способности и могућности запослења или одржања запослења. Ова оцена служи као смерница надлежним стручним службама и особљу Националне службе за запошљавање у припреми индивидуалног плана запошљавања сваке незапослене особе са инвалидитетом регистроване при НСЗ-у. Решење о процењеној радној способности и могућности запослења или одржања запослења доноси Национална служба за запошљавање на основу налаза, мишљења и оцене органа вештачења (комисије) Фонда за пензијско и инвалидско осигурање. Крајњи исход процеса процене радне способности требало би да буде оквир за проналажење одговарајућег посла за незапослену особу са инвалидитетом на тржишту рада. Процена радне способности требало би да помогне не само особама са инвалидитетом да остваре право на рад и испоље своје креативне потенцијале, већ и послодавцима да дођу до квалитетних, квалификованих, вредних, способних и креативних потенцијалних кандидата за посао, који ће допринети пословном успеху послодавца. 
Што се тиче одредби Закона које регулишу појам прилагођавања радног места особама са инвалидитетом, Правилником о ближим условима, критеријумима и стандардима за спровођење мера и активности професионалне рехабилитације уређују се ближи услови, критеријуми и стандарди за спровођење мера и активности професионалне рехабилитације особа са инвалидитетом између осталог су дефинисани и грађевинско-технички стандарди које носилац послова професионалне рехабилитације мора да испуни како би могао да спроводи Правилником прописане мере и активности професионалне рехабилитације. Тако је прописано да су грађевинско технички стандарди: у погледу локације - објекат мора да се налази у насељеном месту где су развијене саобраћајнице и друге везе комуникације и где је обезбеђен несметан прилаз превозним средствима, у складу са стандардима приступачности - по потреби; у погледу инфраструктуре - објекат мора да има обезбеђену електричну мрежу и телефонски прикључак, прикључак и инсталације за довод воде за пиће и одвод отпадних вода; у функционалном погледу - објекат мора да одговара потребама особа са инвалидитетом - да има обезбеђену доступност особама са инвалидитетом са тешкоћама у кретању и сензорним оштећењима, са обезбеђеним грејањем, проветравањем и осветљењем, са подовима израђеним од материјала који није клизав, не упија влагу и лако се одржава, са санитарним просторијама које су опремљене одговарајућом опремом, са обезбеђеним радним просторијама и просторијама за одржавање теоријске наставе величине довољне за кретање и манипулацију особа са инвалидитетом; и други услови утврђени урбанистичким, грађевинским, техничким, санитарним, пожарним, прописима о заштити животне средине и безбедности и здравља на раду. Имајући у виду одредбе Закона о планирању и изградњи
 које се односе на приступачност, као и одредбе Правилника о техничким стандардима планирања, пројектовања и изградње објеката, којима се осигурава несметано кретање и приступ особама са инвалидитетом, деци и старим особама
 можда у овом сегменту тренутно није неопходна измена правног оквира, већ стриктно поштовање и примена постојећих правних норми. Уколико се томе дода наведена измена или доношење новог Правилника о ближем начину, трошковима и критеријумима за процену радне способности и могућности запослења и одржања запослења особа са инвалидитетом у горе описаном смеру, сасвим сигурно би ефекти повећања запошљавања особа са инвалидитетом, а нарочито жена са инвалидитетом, били значајни.
Када су у питању одредбе које уређују оснивање и улогу Буџетског фонда, неминовно је запитати се да ли је прописивање оваквог начин извршавања обавезе запошљавања особа са инвалидитетом заиста делотворан, и у складу са политиком што већег запошљавања и укључивања овог дела популације. Наиме, остављање могућности послодавцу да изабере да ли ће платити „пенале“ уколико не запосли прописани број особа са инвалидитетом, оставља превелику могућност избора послодавцима, који по правили крећу „линијом мањег отпора“, нарочито имајући у виду да предвиђени износ „пенала“ и не представља баш превелико оптерећење за већину послодавца. С тим у вези, у овом делу је свакако потребно пооштрити казнену политику, односно увећати износ „пенала“ које послодавци треба да уплате у Буџетски фонд, али уз обавезно прописивање олакшица (пореских и свих других) за послодавце који то учине. У прилог овом законском решењу иде и чињеница да Национална служба за запошљавање сваке године определи фонд за субвенције и помоћ у запошљавању особа са инвалидитето, али да се послодавци јако ретко одлучују за коришћење ових субвенција, због чега преко 80% предвиђеног фонда сваке године буде неискоришћен. Што се тиче података о средствума Буџетског фонда који се издваја за запошљавање жена, броју радно ангажованих жена и њиховим просечним зарадама, нажалост такви подаци не постоје, али би њихово вођење, обрада и анализа свакако било неопходно у циљу радног ангажовања и запошљавања жена са инвалидитетом, посебно имајући у виду нарочиту рањивост ове групе.
Што се тиче одредби које регулишу положај предузећа за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом и положај социјалног предузећа и организације, предметним Законом је заправо само установљена могућност њиховог оснивања, док се њихов положај и делатност детаљније регулише прописима о оснивању и пословању привредних друштава. У томе се и крије највећи број проблема са којима се предузећа за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом и социјалног предузећа и организације сусрећу у пракси. Иако је неретко један од проблема оваквог типа привредних друштава недовољно ангажован менаџмент и надзор над радом истог, нарочито ако се говори о предузећима чији је оснивач Република Србија, аутономна покрајина или јединица локалне самоуправе, заправо је главни проблем њихова неконкурентност на тржишту. Наиме, оснивање и пословање оваквих предузећа има за циљ запошљавање и професионалну рехабилитацију особа са инвалидитетом и задовољење потреба особа са инвалидитетом, па се не може очекивати да се она равноправно укључе у тржишну утакмицу са осталим привредним друштвима, без неког вида подршке од стране државе. Иако су Законом предвиђене различити видови субвенција на име накнада зарада или ради побољшања услова рада, заправо би права подршка оваквом облику радног ангажовања особа са инвалидитетом била предвиђање различитих субвенција за купце добара и услуга која оваква предузећа производе и пружају. Иако то можда на први поглед делује као дискриминација осталих учесника на тржишту, овакав модел се у пракси европских земаља показао као јако заступљен, али и делотворан и ефикасан. Поред тога што представља знатно јефтинији модел субвенционисања рада оваквог типа предузећа, овакво законско уређење би у пракси сасвим сигурно допринело и до повећању свести друштва о могућности радног ангажовања особа са инвалидитетом, и бенефитима, не само финансијским већ и социјалним, које запошљавање особа са инвалидитетом доноси.  
Када је у питању могућност увођења бољих и ефикаснијих механизама заштите особа са инвалидитетом у овој области, сведоци смо да је заштита права у области рада јако спора и неефикасна. Када је у питању заштита права из радног односа особа са инвалидитетом неопходност да она буде бржа и ефикаснија се не доводи у питање. С тим у вези, неопходно је изменити прописе који се односе на радне односе, односно поступање надлежних инспекција, али и судова, тако да се поступање у и у вези са радним односима који се тичу особа са инвалидитетом поступа хитно, односно да се пропишу стриктни рокови за поступање уз прописивање санкције за непоступање у прописаним роковима.
Међународни прописи, а пре свега Конвенција Уједињених нација о правима особа са инвалидитетом, на неколико места спомиње питање рода, односно истиче посебно високе ризике за жене и девојчице са инвалидитетом, које су често изложене додатним и специфичним облицима злоупотребе, друштвеног искључивања, насиља и занемаривања. Најпре кроз Преамбулу и Опште принципе, па и посебно кроз члан 6 Конвенције посвећен женама са инвалидитетом, где утврђује потребу за посебним мерама држава чланица ради заштите жена са инвалидитетом од потенцијалне вишеструке дискриминације, те у циљу омогућавања једнаког уживања свих људских права од стране жена и девојчица са инвалидитетом. С тим у вези, кроз све потенцијалне измене, допуне или доношење нових прописа, потребно је посебно сагледати родни аспект, односно кроз практичне ситуације лоцирати проблеме са којима се жене са инвалидитетом сусрећу у пракси у односу на мушкарце са инвалидитетом, и свуда где је то потребно предвидети додатне олакшице и  стимулацију за запошљавање жена са инвалидитетом, али и додатну заштиту, имајући у виду двоструку рањивост ове групе популације. 
ЗАКЉУЧАК
Имајући у виду веома ниску стопу запослености у Републици Србији, тежак положај особа са инвалидитетом, нарочито тежак положај жена у друштву, али и обавезе које је Србија преузела ратификацијом разних међународних споразума, намеће се обавеза органима власти у Републици Србији да пронађу ефикасније начине за запошљавање особа са инвалидитетом, а посебно жена са инвалидитетом. Наиме, иако су законска решења у свим земљама чланицама Европске уније врло слична решењима из законодавства Републике Србије, односно на врло сличне начине регулишу запошљавање и професионалну рехабилитацију особа са инвалидитетом, стопа незапослености ове oсетљиве групе у тим земљама је знатно нижа. Дакле, можда би се могло закључити да је већа дисциплина послодаваца и посебне, афирмативне мере тај кључ за превазилажење актуелне незапослености особа са инвалидитетом. 
Неки од предуслова за подстицање запошљавања особа са инвалидитетом у Србији јесу постојање одговарајућих служби подршке, приступачног физичког окружења, јавног превоза, информација и комуникација, радних места, и инклузивног образовног система. Република Србија ратификовала је релевантне међународне инструменте који пружају правни оквир за запошљавање особа са инвалидитетом – Конвенцију о правима особа са инвалидитетом, препоруке и конвенције Међународне организације рада, ревидирану Европску социјалну повељу. Одредбе о забрани дискриминације особа са инвалидитетом уградила је у свој највиши правни акт, Устав, затим у Закон о раду и Закон о забрани дискриминације, а специфични Закон о спречавању дискриминације особа са инвалидитетом садржи више одредаба о забрани дискриминације на основу инвалидности у области запошљавања и радних односа. Усвојен је и Закон о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом. Овај Закон уређује подстицаје за запошљавање особа са инвалидитетом, процену њихове радне способности, професионалну рехабилитацију, обавезу запошљавања особа са инвалидитетом, услове за оснивање и деловање предузећа за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом, радних центара и социјалних предузећа, као и друга питања значајна за професионалну рехабилитацију и запошљавање особа са инвалидитетом. Закон уводи и значајну новину – квотни систем обавезе послодаваца који запошљавају 20 и више радника да запосле и одређени проценат особа са инвалидитетом. Закон предвиђа и подстицајне мере за послодавце који испуне обавезе из квотног система, рефундацију трошкова прилагођавања радног места и субвенцију зараде особе са инвалидитетом у трајању од 12 месеци. Фискални прописи предвиђају додатне подстицаје за послодавце који запосле особе са инвалидитетом – ослобађање од плаћања пореза на зараде и доприноса за обавезно социјално осигурање новозапослене особе са инвалидитетом у трајању од три године. 

Доследно и стриктно спровођење свих одредаба Закона о професионалној рехабилитацији и запошљавању особа са инвалидитетом значајно је за афирмацију идеје владавине права и промоцију равноправности особа са инвалидитетом у Србији. Такође и привреда може имати још једну велику корист од примене овог Закона. Наиме, послодавци ће имати прилике да међу особама са инвалидитетом пронађу нове квалитетне раднике који могу дати вредан допринос успешном пословању привредних субјеката и јавног сектора. 

Међутим, да би се планирани напредак остварио, неопходно је да сви релеванти актери заједнички раде на спровођењу Закона: органи државе морају ефикасније радити на уобличавању правног оквира за подстицање запошљавања особа са инвалидитетом и развијати мере и олакшице за послодавце који запошљавају особе са инвалидитетом. Национална служба мора много ефикасније радити на повезивању понуде и потражње на тржишту рада, служити као спона између незапослених особа са инвалидитетом и потенцијалних послодаваца, и обезбедити неопходне програме преквалификације, доквалификације, обуке и тренинга за незапослене особе са инвалидитетом у складу са потребама послодаваца.
Органи власти у Републици Србији, а пре свега законодавна власт, морају убудуће да уведу и посебно истакну родну димензију у област запошљавања, пре свега на начин да омогуће женама са инвалидитетом да учествују у креирању политика којима би се побољшао њихов положај, кроз већу стопу запошљивости, као на све друге сфере друштвеног живота, те да посебним мерама наметну ефективнији начини и мере запошљавања жена са инвалидитетом. Могуће је да би знатно повећање износа „пенала“ које послодавци плаћају због неиспуњења својих обавеза у погледу броја особа са инвалидитетом, јесте један од предлога као резултат ове анализеих обавеза допринело побољшању у овој области, остаје на надлежним органима да процене. 

Посебним мерама би требало омогућити да се средства из буџетског фонда стимулативно додељују под посебним условим који би се прописали за ангажовање за рад жена у области социјалног предузетништва, женског предузетништва, и посебно у области пољопривреде. Овакав приступ, у складу са Конвенцијом Уједињених нација о правима особа са инвалидитетом, надлежних органа омогућиле би већи степен заштите права жена са инвалидитетом од потенцијалне вишеструке дискриминације, а све у циљу омогућавања једнаког уживања свих људских права од стране жена и девојчица са инвалидитетом. 
Једно од могућих решења могло би да буде то што ће се другачијим нормирањем створити правна основа да се у области запошљавања жене са инвалидитетом издвоје  као посебна група за чије радно ангажовање држава додељује посебна средства. 

Да би се на овом плану постигли резултати неопходно је спровести широк круг консултација са послодавцима, удружењима послодаваца и у складу са могућностима давати субвенције у повољније износу када се запошљавају жене са инвалидитетом, нарочито у ситуацијама када инвалидитет захтева да се прилагоде услови радног места. 
Нужност за оваквим изменама итекако постоји, и неопходно их је што пре усавршити постојећу законску регулативу, како би се утицало на побољшање положаја жена са инвалидитетом, као нарочито рањиве групе, односно унапредила женска људска права особа са инвалидитетом. 
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