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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, по притужбама Љ. М. из Крушевца, Р. К. из Сомбора и Ф. Е. из Београда, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, у поступку спровођења Програма за решавање вишка запослених у субјектима приватизације,  начинило је пропусте у раду на уштрб принципа добре управе, а на штету остваривања права и правних интереса притужилаца, тиме што је:

·  указало јавном предузећу „Радио Телевизија Крушевац“ из Крушевца  да су на списак запослених који су се пријавили за добијање отпремнине, међу којима се налазио и притужилац Љ. М., уврштени запослени који испуњавају један од услова за одлазак у старосну пензију и да је због тога списак потребно кориговати, што је од стране овог јавног предузећа и учињено, чиме је притужилац онемогућен да учествује у поступку и оствари своје право на исплату отпремнине у складу са Одлуком о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину.

· указало привредном друштву „Алекса Шантић“ АД Сомбор да су на списак запослених који су се пријавили за добијање отпремнине, међу којима се налазила и притужиља Р. К., уврштени запослени који испуњавају један од услова за одлазак у старосну пензију и да је због тога списак потребно кориговати, што је од стране овог привредног друштва и учињено, чиме је притужиља онемогућена да учествује у поступку и оствари своје право на исплату отпремнине у складу са наведеном Одлуком;
· пропустило да поступи по допису притужиље Ф. Е. од 4. 12. 2015. године којим је притужиља обавестила министарство да је њен послодавац, привредно друштво „Партизански пут“ ДОО Београд, у поступку спровођења Програма за решавање вишка запослених изоставило са списка запослених који су се пријавили за добијање отпремнина притужиљу и још две запослене и затражила помоћ од министарства у остваривању својих права;

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања  следеће   
П Р Е П О Р У К Е

1.  Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања ће обавестити све субјекте приватизације у којима се спроводи или ће бити организовано спровођење Програма за решавање вишка запослених у складу са Одлуком о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину да право на отпремнину предвиђено Програмом могу остваривати и лица која испуњавају један од услова за одлазак у пензију, осим када се ради о лицима из члана 19. Закона о пензијском и инвалидском осигурању
. 
2.  Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања ће предузети све неопходне мере како би запослени или бивши запослени у субјектима приватизације који током спровођења Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину нису остварили право на отпремнину због тога што испуњавају један од услова за одлазак у пензију остварили сва права која би им припала да им је омогућено да учествују у поступку спровођења Програма за решавање вишка запослених код свог послодавца. 
3.    Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања ће, као орган задужен за спровођење Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације, утврдити да ли је послодавац  притужиље Ф. Е., привредно друштво „Партизански пут“ ДОО Београд, Програм за решавање вишка запослених спровео правилно и законито и у зависности од утврђених чињеница предузеће законом предвиђене мере, о чему ће обавестити притужиљу.  

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 15. 6. 2015. године примио притужбу Љ. М. из Крушевца на основу које је формиран предмет 6-34-1581/15, 27. 11. 2015. године је примљена притужба Р. К. из Сомбора на основу које је формиран предмет 6-34-2923/15, а 4. 12. 2015. године примљена је притужба Ф. Е. из Београда на основу које је формиран предмет 5-10-3027/15. Увидом у поменуте притужбе и сагледавањем приложене документације установљено је да су све поднете због тога што је Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања својим поступањем, односно непоступањем, онемогућило притужиоце да остваре право на отпремнину према Програму за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. годину. 

Наиме, из навода притужбе Љ. М. и приложене документације произилази да је притужилац током 2015. године поднео пријаву за остваривање права на отпремнину у поступку спровођења Програма за решавање вишка запослених у ЈП „Радио Телевизија Крушевац“, али да је на интервенцију Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања његово име изостављено са листе пријављених запослених, из разлога што у 2015. години испуњава услове за одлазак у пензију. Притужилац је доставио доказ да се, дана 12. 6. 2015. године, обраћао Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, позивајући се на изјаву надлежног министра у којој је наведено да сви запослени у медијима имају право на социјални програм и отпремнину без обзира на то колико им је остало до пензије и тражећи објашњење за овакво поступање министарства. Дописом Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања од 17. 6. 2015. године који је упућен притужиоцу није дат одговор на наводе који се тичу правног основа неприхватања његове пријаве, нити се министарство изјаснило на наводе везане за поменуту изјаву Министра за рад, запошљавање, борачка и социјална питања. 
Из навода притужбе Р. К. и приложене документације произилази да је у поступку приватизације код њеног послодавца, привредног друштва „Алекса Шантић“ АД, спроведен Програм за решавање вишка запослених и да се притужиља налазила на списку запослених који су проглашени вишком. Притужиља је указала да је 12. 10. 2015. године њеном послодавцу достављена електронска порука из Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у којој се наводи да је потребно са списка вишка запослених изоставити раднике који остварују један од услова за пензију, што је накнадно њен послодавац и учинио. Притужиља је посебно указала да она остварује услове само за превремену старосну пензију чији би јој износ, у случају да се пензионише, био знатно мањи од износа пуне старосне пензије. 

Из навода притужбе Ф. Е. и приложене документације произилази да је њен послодавац, привредно друштво „Партизански пут“ ДОО, приликом спровођења Програма за решавање вишка запослених са списка запослених које су се одлучиле да се пријаве за добијање отпремнине избрисао жене које су старије од 60 година, као и жену која је имала 37 година радног стажа и 57 година живота. Указано је да је, када је током новембра месеца отпочело спровођење другог круга Програма за решавање вишка запослених, њен послодавац поново одбио да упише на списак запослених који су вишак исте раднице које су по други пут поднеле пријаве. Истакнуто је да се из наведених разлога притужиља 4. 12. 2015. године обратила Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања дописом у ком је указала да њен послодавац поступа незаконито и захтевала да јој министарство одговори да ли је поступање привредног друштва „Партизански пут“ ДОО у складу са правним прописима који регулишу ову материју, али да по њеном захтеву није поступљено.
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актима дел. бр. 36774 од 6. 10. 2015. године, 6595 од 26. 2. 2016. године и 1333 од 19. 1. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања. Истим актима затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања одговорило је Заштитнику грађана актима бр. 07-00-1474/2015-24 од 27. 10. 2015. године, 117-00-01435/2015-24 од 24. 3. 2016. године и 117-00-00213/2016-24 од 8. 2. 2016. године, наводећи да је Одлуком о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. годину прописано да Програм решавања вишка запослених припрема послодавац и да исти усваја надлежни орган управљања код послодавца. Такође, истакнуто је да се одобравање средстава за решавање вишка запослених из буџета Републике Србије врши искључиво на основу захтева поднетог од стране послодавца надлежном министарству, на предлог Радне групе за оцену и разматрање Програма. Наглашено је да је основни циљ наведене одлуке решавање радноправног статуса вишка запослених у смислу обезбеђивања средстава за улагање у ново запошљавање, односно самозапошљавање, као и подизање могућности за ново запошљавање или за превазилажење проблема у периоду тражења новог запослења кроз активно тражење посла. Указано је да запослени који испуњавају један од услова за пензију свој радноправни статус могу решити одласком у пензију и остваривањем права на отпремнину при одласку у пензију, коју исплаћује послодавац у складу са одредбама Закона о раду. 

Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе, Заштитник грађана је у предмету бр. 6-34-1581/15 који је формиран по притужби Љ. М. затражио додатно изјашњење од Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у погледу тога: 1) да ли су тачни наводи притужиоца да се у првобитном Програму за решавање вишка запослених на списку запослених за које се траже средства било наведени и његово име и да је министарство интервенисало како би притужилац био изостављен са списка пријављених запослених и 2) да ли је притужиоцу писаним путем достављено објашњење које је тражио поводом изјаве Министра за рад, запошљавање, борачка и социјална питања да сви запослени у медијима имају право на социјални програм и отпремнину без обзира на то колико им је остало до пензије. 
У додатном изјашњењу од 9. 12. 2015. године, Министарство за рад запошљавање, борачка и социјална питања није доставило конкретан одговор на питање Заштитника грађана да ли је министарство наложило послодавцу притужиоца Љ. М. да његово име изостави са списка запослених пријављених за добијање отпремнине. Министарство је указало да је притужиоцу доставило изјашњење поводом изјаве Министра за рад, запошљавање, борачка и социјална питања да сви запослени у медијима имају право на социјални програм и отпремнину без обзира на то колико им је остало до пензије електронским путем, својим дописом од 17. 6. 2015. године, за који је Заштитник грађана претходно већ констатовао да не садржи тражене одговоре. 
****

Чланом 7. Закона о државној управи
 предвиђено је да су органи државне управе самостални у вршењу својих послова и раде у оквиру и на основу Устава, закона, других прописа и општих аката. 

Чланом 153. Закона о раду
 утврђено је да је послодавац дужан да донесе програм решавања вишка запослених, ако утврди да ће због технолошких, економских или организационих промена у оквиру периода од 30 дана доћи до престанка потребе за радом запослених на неодређено време, и то за најмање: 10 запослених код послодавца који има у радном односу више од 20, а мање од 100 запослених на неодређено време; 10% запослених код послодавца који има у радном односу најмање 100, а највише 300 запослених на неодређено време; и 30 запослених код послодавца који има у радном односу преко 300 запослених на неодређено време. 
Чланом 16. Закона о министарствима
 предвиђено је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања обавља послове државне управе који се односе на: вишак запослених; остваривање права по основу осигурања за случај незапослености и других права незапослених лица и вишка запослених .
Одлуком о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину утврђено је да је за спровођење Програма задужено министарство надлежно за послове запошљавања и да субјекти приватизације који не могу да обезбеде средства за решавање вишка запослених из сопствених извора могу остварити право на обезбеђивање средстава из буџета Републике Србије, у складу са овом одлуком.

У првом поглављу Одлуке о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину, којим је одређен његов предмет, прописано је да је циљ Програма стварање економских услова за профитабилно пословање и раст продуктивности кроз пословну консолидацију привредних друштава као и решавање радноправног статуса вишка запослених у смислу обезбеђења средстава за улагање у ново запошљавање - самозапошљавање, подизање могућности за ново запошљавање или за превазилажење проблема у периоду тражења новог запослења кроз активно тражење посла.

Трећим поглављем Програма, којим је регулисан начин решавања вишка запослених, одређено је да запослени који је утврђен као вишак у 2015. и 2016. години, може добровољно да се определи за једну од опција, која је за њега најповољнија, и то за:
1) отпремнину у висини динарске противвредности 200 евра за сваку навршену годину рада у радном односу, по средњем курсу, на дан достављања спискова вишка запослених од стране послодавца, с тим да укупна висина отпремнине не може бити већа од 8.000 евра у динарској противвредности; 

2) отпремнину обрачунату на начин утврђен Законом о раду с тим да укупна висина отпремнина не може бити већа од 8.000 евра у динарској противвредности, а висина средстава за сваку навршену годину рада у радном односу код последњег послодавца не може бити већа од 500 евра у динарској противвредности, по средњем курсу, на дан достављања спискова вишка запослених од стране послодавца; 

3) отпремнину у износу од шест (6) просечних зарада по запосленом у Републици Србији, према последњем објављеном податку републичког органа надлежног за послове статистике - за запослене који имају више од 15 навршених година рада у радном односу.

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана. 

Невршење послова и радњи из делокруга, односно надлежности органа управе је пропуст који за непосредне и посредне последице по правилу има, а и овај пут је имао, стварање правне несигурности, отежавање правног положаја грађана и кршење њихових права. 

На основу навода из притужби Љ. М., Р. К. и Ф. Е., као и из документације приложене уз поменуте притужбе, установљено је да је:

Јавно предузеће „Радио Телевизија Крушевац“ из Крушевца, приликом спровођења Програма за решавање вишка запослених у овом субјекту приватизације, доставило Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања списак запослених који су утврђени као вишак и који су се пријавили за остваривање права на отпремнину 28. 5. 2015. године. Након интервенције Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, ЈП „Радио Телевизија Крушевац“ доставило је министарству 10. 6. 2015. године нови списак са кога су изостављени запослени који су остварили један од услова за пензију. Притужилац Љ. М. се 12. 6. 2015. године обратио министарству тражећи објашњење за овакво поступање министарства, али је 17. 6. 2015. године од министарства само добио одговор да запослени који испуњавају један од услова за пензију свој радноправни статус могу решити одласком у пензију и остваривањем права на отпремнину при одласку у пензију, коју исплаћује послодавац у складу са одредбама Закона о раду.   

Субјект приватизације „Алекса Шантић“ АД Сомбор сачинио је 14. 9. 2015. године првобитну верзију Програма за решавање вишка запослених у овом привредном друштву. Дана 12. 10. 2015. године, Министарство за рад запошљавање, борачка и социјална питања обавестило је поменути субјект приватизације да се на списку вишка запослених налазе запослени који имају један од услова за пензију, што није у складу са Одлуком о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину и да је због тога неопходно извршити корекцију достављене документације. Након тога, АД „Алекса Шантић“ је дана 10. 11. 2015. године, писаним путем обавестило притужиљу Р. К. да је у складу са датим инструкцијама извршило корекције свог Програма за решавање вишка запослених и исти доставило министарству 22. 10. 2015. године. 
Притужиља Ф. Е. се 4. 12. 2015. године обратила Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања дописом у ком је указала да њен послодавац, привредно друштво „Партизански пут“ ДОО, поступа незаконито јер је, приликом спровођења Програма за решавање вишка запослених у овом субјекту приватизације, са списка запослених који су се одлучиле да се пријаве за добијање отпремнине избрисао жене које су старије од 60 година, као и жену која је имала 37 година радног стажа и 57 година живота. Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања није доставило ниједан доказ Заштитнику грађана да је предузело било какве активности на основу притужиљиног дописа. 

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања направило је пропусте у раду приликом спровођења Програма за решавање вишка запослених у привредним друштвима „Алекса Шантић“ АД Сомбор, „Партизански пут“ ДОО Београд и ЈП „Радио Телевизија Крушевац“ из Крушевца. Пропусти министарства огледају се у томе што је, упркос томе што за такво поступање није имало правног основа, указивало ЈП „Радио Телевизија Крушевац“ и АД „Алекса Шантић“ да се на списковима запослених пријављених за остваривање права на отпремнину налазе запослени који током 2015. године остварују један од услова за пензију и да је исте због тога потребно кориговати. Такође, поступку спровођења Програма за решавање вишка запослених над привредним друштвом „Партизански пут“ ДОО Београд, Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања пропустило је да поступи по поднеску притужиље Ф. Е. и достави јој тражени одговор, односно поучи притужиљиног послодавца, уколико процени да за тим постоји потреба, да усагласи своје поступање са одредбама Одлуке о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину. 
Заштитник грађана је узео у обзир наводе Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања да је Одлуком о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину прописано да да је основни циљ наведене одлуке решавање радноправног статуса вишка запослених у смислу обезбеђивања средстава за улагање у ново запошљавање, односно самозапошљавање, као и подизање могућности за ново запошљавање или за превазилажење проблема у периоду тражења новог запослења кроз активно тражење посла. Међутим, у питању је одредба начелне природе којом су утврђене превасходно смернице, а не ограничења, којима би надлежни органи требало да се руководе у конкретним ситуацијама приликом спровођења Програма за решавање вишка запослених. Треба имати на уму како је, у случају да је желео да дефинитивно искључи сваку могућност да запослени у субјектима приватизације који испуњавају или ће у кратком временском року испунити неки од услова за одлазак у пензију остваре право на отпремнине у овом поступку, доносилац Одлуке могао то изричито да пропише, што није урађено. 
Такође, таква врста ограничења не постоји ни у Закону о раду, који у Глави XI, која носи наслов „Вишак запослених“, регулише поступак за доношење програма за решавање вишка запослених и услове за исплату отпремнина запосленима који су проглашени вишком. Притом, Одлука о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину и Програм који се примењује по тој одлуци нису донети како би се одступило од одредби Закона о раду, већ како би се омогућило запосленима у субјектима приватизације, чији послодавци у највећем броју случајева немају потребна средства за спровођење поменутих програма, да остваре право на добијање отпремнина у случају да су проглашени за вишак код свог послодавца. 
Осим тога, ако поменуте категорије лица не би имале право да конкуришу за добијање отпремнина, поставља се питање сврхе прописаног ограничења висине њеног новчаног износа. Одредбама Одлуке о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину предвиђено је да укупна висина отпремнине не може бити већа од 8.000 евра у динарској противвредности. У варијанти у којој се запослени опредељују за исплату отпремнине у висини динарске противвредности 200 евра за сваку навршену годину рада у радном односу, такво ограничење је готово беспотребно ако лицима која испуњавају један од услова за стицање пензије није дозвољено да конкуришу. 

Заштитник грађана је узео у обзир и наводе Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања да запослени који испуњавају један од услова за пензију свој радноправни статус могу решити одласком у пензију и остваривањем права на отпремнину при одласку у пензију, али сматра да ово ни у ком случају није задовољавајуће решење за притужиоце и друге запослене у субјектима приватизације који се налазе у сличном положају. Како произилази из навода притужбе и приложене документације, углавном се ради о лицима који не испуњавају услове за пуну, већ за неки од облика превремене старосне пензије, чија би висина била осетно мања од висине пензије коју би могла да остваре ако би наставила да раде још неко време. Упућивање ових лица да траже остваривање права на пензију уз исплату отпремнине коју запослени остварују при одласку у пензију, ставља их у знатно неповољнији положај у односу на њихове колеге који су остварили право на отпремнине у складу са Одлуком о утврђивању Програма за решавање вишка запослених у поступку приватизације за 2015. и 2016. годину.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе Љ. М. из Крушевца, Р. К. из Сомбора и Ф. Е. из Београда, утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

                                                                                              По овлашћењу Заштитника грађана
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