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23234 Међа
Поштованa госпођо,
На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по Вашој притужби, након утврђених недостатака у раду Министарства финансија – Сектора за контролу јавних средстава, Заштитник грађана Вас 
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Заштитнику грађана сте поднели притужбу у којој сте указали на недостатке у раду Министарства финансија – Сектора за контролу јавних средстава, односно да Министарство финансија не поступа по Вашој притужби која му је достављена. Такође сте указали да Министарство пољопривреде и заштите животне средине није поступило по Вашој притужби на рад Комисије за израду годишњег програма заштите, уређења и коришћења пољопривредног земљишта општине Житиште.
У притужби сте навели да је актом VIII-01 бр. 031-49/15 од 12. 10. 2015. године Служба за буџетску инспекцију Града Београда проследила на даље поступање Одељењу буџетске инспекције Министарства финансија Вашу притужбу која се тиче потенцијалних неправилности у поступку доделе средстава субвенција пољопривредним газдинствима. Према наводима из притужбе, министарство након тога није уопште поступало по Вашем допису.
Када је у питању део притужбе који се односи на поступање Министарства пољопривреде и заштите животне средине, истакли сте да сте 23. 9. 2015. године поднели министарству приговор на рад Комисије за израду годишњег програма заштите, уређења и коришћења пољопривредног земљишта општине Житиште. Указано је да је министарство актом бр. 320-11-07694/2015-14 од 16. 10. 2015. године одговорило на Ваш приговор, којим Вас је обавестило о правилима поступка за добијање права пречег закупа по основу узгоја животиња и да сте били незадовољни тим одговором, због чега сте упутили Министарству пољопривреде и заштите животне средине нови допис, дана 1. 12. 2015. године, на који Вам није одговорено. Такође, из навода притужбе је произилазило да Вас министарство није обавестило да ли имате право жалбе на одлуку Комисије за израду годишњег програма заштите, уређења и коришћења пољопривредног земљишта, будући да у обавештењу које Вам је достављено није било упутства о правном леку. 
Заштитник грађана је, поступајући по Вашој притужби, утврдио недостатке у раду Министарства финансија – Сектора за контролу јавних средстава који се огледају у томе што Министарство финансија није предузело потребне мере, у складу са одредбама Закона о општем управном поступку, како би био решен сукоб надлежности са Министарством пољопривреде и заштите животне средине, обзиром да су оба органа одбијала заснивање надлежности за поступање по Вашој притужби.
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 2. 6. 2016. године Министарству финансија – Сектору за контролу јавних средстава упутио препоруку дел. бр. 20687 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој.
Заштитник грађана је 3. 8. 2016. године примио изјашњење Министарства финансија – Сектора за контролу јавних средстава о поступању по препоруци, којим је информисан да је дана 13. 7. 2016. године у просторијама Министарства финансија одржан састанак представника Министарства финансија – Сектора за контролу јавних средстава са представницима Министарства пољопривреде и заштите животне средине – Кабинета министра, Управе за пољопривредно земљиште, Управе за аграрна плаћања и Пољопривредне инспекције. На састанку је заузет став да не постоји сукоб надлежности између два министарства у погледу поступања по Вашој притужби, нити потреба да се Влади подноси предлог за решавање сукоба надлежности између два органа државне управе, с обзиром да је на основу документације у коју је извршен увид утврђено да је од стране више пољопривредних инспектора поступано и да је извршен већи број инспекцијских контрола поводом представки у којима сте указивала на проблем ради кога сте се обратили Министарству финансија. Утврђено је да су, као резултат извршених контрола, од стране пољопривредних инспектора упућене надлежном тужилаштву кривичне пријаве, заједно са релевантном документацијом. Поменута документација је достављана и Министарству унутрашњих послова, заједно са изјавама пољопривредних инспектора који су спровели контроле, односно поступали по Вашим захтевима. 

Даље, Министарство пољопривреде и заштите животне средине је дописом број: 7-00-167/2016-09 од 19. 7. 2016. године доставило Министарству финансија доказе о контролама и поступањима више пољопривредних инспектора по Вашим представкама, почев од 2011. године, као и дописе и изјашњења које су Вам Управа за пољопривредно земљиште и Управа за аграрна плаћања упутили поводом достављених поднесака. Уз наведени допис приложена је сва расположива документација која се односи на радње предузете од стране пољопривредних инспектора. Иста документација достављена је Заштитнику грађана дописом Министарства финансија број: 06-00-00153/2016-26 од 3. 8. 2016. године. 

Увидом у достављену документацију Заштитник грађана је утврдио тачност навода из изјашњења Министарства финансија – Сектора за контролу јавних средстава о поступању по препоруци од 3. 8. 2016. године. Заштитник грађана је затим актом бр. 39349 од 11. 10. 2016. године затражио од Министарства финансија обавештење да ли Вас је обавестио о активностима које су спроведене ради извршења препоруке Заштитника грађана. 

Дописом бр. 06-00-00153/2016-26 од 21. 10. 2016. године Министарство финансија – Сектор за контролу јавних средстава нас је обавестило да Вас је обавестило о предузетим активностима дописом који Вам је послат истог дана.

У погледу дела притужбе који се односи на рад Министарства пољопривреде и заштите животне средине, Заштитнику грађана је 12. 4. 2016. године достављено изјашњење министарства број: 320-11-9685/2015-14. Сходно наводима из изјашњења, Министарство пољопривреде и заштите животне средине – Управа за пољопривредно земљиште Вас је дописом број: 320-11-07694/2015-14 од 11. 12. 2015. године обавестила о разлозима због којих не испуњавате услове за остваривање права пречег закупа пољопривредног земљишта по Јавном позиву из 2015. године. Наглашено је да сте о томе такође обавештени и приликом разговора који је са вама вођен у Управи за пољопривредно земљиште, као и путем обавештења Комисије за израду годишњег програма заштите, уређења и коришћења пољопривредног земљишта које Вам је достављено. Указано је да је једино правно средство које је предвиђено Законом о пољопривредном земљишту ("Сл. гласник РС", бр. 62/2006, 65/2008 - др. закон, 41/2009 и 112/2015) право жалбе министарству на Одлуку о давању у закуп пољопривредног земљишта у државној својини по основу права пречег закупа, док законом није прописан правни лек против осталих аката који се доносе у поступку издавања у закуп пољопривредног земљишта у државној својини од стране јединица локалне самоуправе. Након увида у примљено изјашњење, Заштитник грађана није могао да утврди како постоје недостаци у поступању Министарства пољопривреде и заштите животне средине у поступању по Вашим поднесцима. 
Како из примљених изјашњења произилази да је Министарство финансија – Сектор за контролу јавних средстава поступило у складу са препоруком Заштитника грађана и предузело потребне мере у циљу решавања питања надлежности за поступање по Вашем захтеву, и како нисмо нашли основ да закључимо да је Министарство пољопривреде и заштите животне средине у поступању према Вама прекршило Ваша права, односно поступило незаконито или неправилно са становишта надлежности овог органа управе, стекли су се услови да се рад по Вашој притужби оконча, о чему Вас и наведене органе обавештавамо у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана.
	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07
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