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	министарство финансија

	Управа за трезор


	


11000 Београд

Поп Лукина 7-9
Поштовани,

На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по притужби М. В. из Београда, након што је утврдио да су отклоњени недостаци у раду Министарства финансија – Управе за трезор, Заштитник грађана Вас   
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

М. В. из Београда је поднео притужбу Заштитнику грађана  у којој је указао на недостатке у раду Министарства финансија – Управе за трезор, односно да притужилац није добио никакав одговор на жалбу коју је 19. 6. 2012. године преко Управе за трезор упутио Министарству пољопривреде и заштите животне средине.   

У притужби је наведено да је притужилац 19. 6. 2012. године преко Управе за трезор упутио жалбу Министарству пољопривреде и заштите животне средине на Решење Управе за трезор број 320-5-59-01/11-141 од 26. 10. 2010. године. Притужилац је истакао да до дана обраћања Заштитнику грађана, Министарство пољопривреде и заштите животне средине није решило по његовој жалби, иако је током претходних година упућивао писане ургенције, и то 24. 10. 2012. године, 31. 3. 2014. године и 10. 2. 2015. године.
Заштитник грађана је, поступајући по поднетој притужби, утврдио недостатке у раду Министарства финансија – Управе за трезор који се огледају у томе што Управа за трезор није извршила достављање притужиоцу решења тадашњег Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде бр. 320-01-2407/2012-09 од 15. 1. 2013. године, које је Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, дана 18. 1. 2013. године, експедовало Управи за трезор с налогом да се примерак истог достави притужиоцу. 
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 27. 6. 2016. године Министарству финансија – Управи за трезор упутио препоруку дел. бр. 24323 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој. 

Заштитник грађана је 18. 11. 2016. године примио изјашњење Министарства финансија – Управе за трезор о поступању по препоруци, којим је информисан да је притужиоцу М. В. покушана достава решења на адресу коју је навео у допису, и то: …, 11060 Београд, али је пошиљка враћена као неуручена. Наводи се да је Управа телефонским путем обавештена о новој адреси притужиоца: село …, поштански број … На наведену адресу је 12. 8. 2016. године притужиоцу препорученом пошиљком упућено предметно решење, које је притужилац примио 15. 8. 2016. године. 
Како из примљених изјашњења произилази да је Министарство финансија – Управа за трезор у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по притужби Миливоја Васића оконча, о чему у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо наведени орган и подносиоце притужбе.  

С поштовањем,

	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић
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