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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства финансија – Управе за трезор, по притужби М. В. из Београда, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство финансија – Управа за трезор начинила је пропуст у раду који је проузроковао повреду права притужиоца М. В., тиме што није извршила достављање притужиоцу решења тадашњег Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде бр. 320-01-2407/2012-09 од 15. 1. 2013. године, које је Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, дана 18. 1. 2013. године, експедовало Управи за трезор с налогом да се примерак истог достави притужиоцу.
На овај начин, Министарство финансија – Управа за трезор је поступила супротно правилима управног поступка којима је регулисано достављање писмена странкама из Закона о општем управном поступку
. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству финансија – Управи за трезор  следеће   
П Р Е П О Р У К Е

1.  Министарство финансија – Управа за трезор ће у најкраћем могућем року, у складу са правилима о достављању поднесака из Закона о општем управном поступку и уз помоћ података које поседује о притужиочевом пребивалишту и боравишту, извршити притужиоцу достављање предметног решења.  
2. У случају да достављање не буде могуће извршити због тога што је притужилац променио своје пребивалиште или боравиште, Министарство финансија – Управа за трезор ће поступити у складу са чл. 86. Закона о општем управном поступку. 

3. Министарство финансија – Управа за трезор ће посебно обратити пажњу да се у будућем поступању, приликом достављања писмена странкама, доследно и ефикасно придржава законских правила о достављању писмена у управном поступку.
Министарство финансија – Управа за трезор обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 17. 6. 2015. године примио притужбу М. В. из Београда на основу које је формиран предмет 6-33-1619/15. Увидом у поменуту притужбе и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због тога што притужилац није добио никакав одговор на жалбу коју је 19. 6. 2012. године преко Управе за трезор упутио Министарству пољопривреде и заштите животне.
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилазило је да је притужилац 19. 6. 2012. године преко Управе за трезор упутио жалбу Министарству пољопривреде и заштите животне средине на Решење Управе за трезор број 320-5-59-01/11-141 од 26. 10. 2010. године. Притужилац је истакао да до дана обраћања Заштитнику грађана, Министарство пољопривреде и заштите животне средине није решило по његовој жалби, иако је током претходних година упућивао писане ургенције, и то 24. 10. 2012. године, 31. 3. 2014. године и 10. 2. 2015. године.

Поступајући по притужби М. В., Заштитник грађана је актом дел. бр. 24301 од 24. 6. 2015. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине. Истовремено, тим актом је затражено изјашњење о чињеницама и околностима од значаја за доношење оцене Заштитника грађана о основаности притужбе.

Министарство пољопривреде и заштите животне средине је актом бр. 320-01-2407/2015-09 од 13. 7. 2015. године обавестило Заштитника грађана да је Решењем Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде бр. 320-01-2407/2012-09 од 15. 1. 2013. године, чији је правни следбеник Министарство пољопривреде и заштите животне средине, одбијена као неоснована притужиочева жалба. Указано је да је наведено другостепено решење, након окончаног поступка по жалби, експедовано Управи за трезор – Сектору за јавна плаћања и фискалну статистику Министарства финансија и привреде, чији је правни следбеник Министарство финансија, дана 18. 1. 2013. године, као првостепеном органу, с налогом да се примерак истог достави жалиоцу. Из навода дописа Министарства пољопривреде и заштите животне средине произилазило је да министарству није познато да ли је Управа за трезор извршила поменути налог.
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 8377 од 10. 3. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства финансија – Управе за трезор. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Министарство финансија – Управа за трезор одговорила је Заштитнику грађана актом бр. 320-00-204/2016-001-005 од 19. 4. 2016. године, наводећи да је притужба неоснована из разлога што притужилац М. В. није поднео захтев за пресељење пребивалишта, због чега је сва пошта за притужиоца прослеђена на адресу из евиденције Управе за трезор – филијала Косовска Митровица. Поменута филијала Управе за трезор је решење тадашњег Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде Број: 320-01-2407/2012-09 од 15. 1. 2013. године примила 29. 1. 2013. године и проследила исто притужиоцу на његову адресу у селу Штупељ. Наглашено је да се пошта за село Штупељ не доставља директно, већ преко општине Исток са седиштем у месту Осојане, одакле је преузимају лица којима је упућена, због чега Управа за трезор – филијала Косовска Митровица нема доказа да је притужилац примио решење министарства. 

Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе, Заштитник грађана је упутио министарству допис дел. бр. 20481 од 1. 6. 2016. године којим је затражио обавештење да ли чињеница да Управа за трезор – филијала Косовска Митровица нема доказа да је притужилац примио решење министарства значи да у поменуту филијалу Управе за трезор нису враћени повратница или неуручена пошиљка упућена притужиоцу, као и да ли је Управа за трезор – филијала Косовска Митровица покушала да утврди шта се догодило са решењем министарства упућеним притужиоцу.
У додатном изјашњењу бр. 320-00-204-2/2016-001-005 од 17. 6. 2016. године, Министарство финансија – Управа за трезор је навела да због изузетно специфичне ситуације у којој се налази АП Косово и Метохија, Пошта Србије није у могућности, због отежаних услова рада, да своју делатност обавља по стандардним процедурама због чега је присиљена да послује мимо прописаних норми приликом доставе препоручених писама. Из тих разлога у филијалу Управе за трезор није враћена повратница, односно неуручена пошиљка. Управа за трезор не може са сигурношћу да тврди да ли је предметно решење Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде достваљено притужиоцу, нити шта је било са тим решењем. 
****

Чланом 7. Закона о државној управи
 предвиђено је да су органи државне управе самостални у вршењу својих послова и раде у оквиру и на основу Устава, закона, других прописа и општих аката. 
Чланом 71. Закона о општем управном поступку прописано је да се достављање писмена (позива, решења, закључака и других службених списа) врши, по правилу, тако што се писмено предаје лицу коме је намењено. Достављање се врши поштом, односно телефаксом или га врши орган преко службеног лица. Лице коме писмено треба да се достави може бити позвано ради пријема само изузетно, кад то захтева природа или значај писмена које треба уручити. Начин достављања одређује орган чије се писмено доставља. 

Чланом 86. Закона о општем управном поступку предвиђена је дужност странке или њеног законског заступника да, када у току поступка промене своје пребивалиште, односно боравиште или седиште, о томе одмах обавесте орган који води поступак. Ако они то не учине, а достављач не може сазнати куда су се одселили, орган ће одредити да се сва даља достављања у поступку за ту странку врше прибијањем писмена на огласној табли органа који води поступак. Достављање се сматра извршеним по истеку осам дана од дана прибијања писмена на огласну таблу органа који води поступак.
Чланом 87. Закона о општем управном поступку прописано је да потврду о извршеном достављању (доставницу) потписују прималац и достављач, као и да прималац на доставници сам словима назначава дан пријема.
Након спроведеног поступка контроле, утврђено је да је Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, дана 15. 1. 2013. године, донело решење бр. 320-01-2407/2012-09 којим је одбијена као неоснована притужиочева жалба на решење Управе за трезор број 320-5-59-01/11-141 од 26. 10. 2010. године. Решење бр. 320-01-2407/2012-09 је експедовано Управи за трезор – Сектору за јавна плаћања и фискалну статистику тадашњег Министарства финансија и привреде, чији је правни следбеник Министарство финансија, дана 18. 1. 2013. године, као првостепеном органу, с налогом да се примерак истог достави жалиоцу. Управе за трезор – филијала Косовска Митровица је поменуто решење примила 29. 1. 2013. године и проследила исто притужиоцу на његову адресу у селу Штупељ, тако што га је послала у место Осојане, у општини Исток, одакле је притужилац могао да га преузме. Притужиоцу, који је у међувремену променио и пребивалиште, очигледно није достављено послато решење, будући да је 24. 10. 2012. године, 31. 3. 2014. године и 10. 2. 2015. године упућивао ургенције Министарству пољопривреде и заштите животне средине, тражећи да буде донета одлука по жалби коју је уложио на решење Управе за трезор. 
Министарство финансија – Управа за трезор направила је пропуст у раду због тога што не само да није извршила достављање предметног решења, којим је одлучивано о правима и обавезама лица коме је упућено, већ није ни предузела мере да би установила шта се догодило са решењем које је упутило притужиоцу, односно утврдила да ли је оно уопште стигло до лица коме је намењено или се то није догодило. 
Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа управе да поступају и предузимају мере у оквиру своје надлежности у законом прописаном року. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.

Дужност државних органа, изведена из обавезе поштовања начела ефикасности, економичности и заштите права грађана и јавног интереса (Закон о општем управном поступку), односно начела делотворности (Закон о државној управи) је да управне и друге поступке од значаја за остваривање и поштовање права грађана воде проактивно, са иницијативом и ангажовано, при чему радње и активности у поступку треба да буду усмерене на постизање његовог циља и остваривање његове сврхе, тј. на остваривање права грађана или заштиту њихових правних интереса, односно правилно утврђивање њихових обавеза. 

Терет неорганизованости или пропуста на страни органа извршне власти (администрације) не треба да сносе грађани. Одговорност за обављање јавног посла управо налаже да сваки орган управе и службено лице уложи посебан напор како би штета по приватни и јавни интерес била спречена. Показивање незаинтересованости поводом питања да ли је акт којим је решавано о његовим правима и обавезама уопште достављен грађанину, неприхватљив је став, неспојив са одговорном, „добром“ управом.
Како је Заштитник грађана већ констатовао, Министарство финансија – Управа за трезор није извршила достављање предметног решења нити је проверавала да ли је покушај достављања уопште донео резултате, без обзира на чињеницу да Управи за трезор нису враћени уредно попуњена повратница или неуручена пошиљка. Заштитник грађана је узео у обзир наводе Управе за трезор да због изузетно специфичне ситуације у којој се налази АП Косово и Метохија, Пошта Србије није у могућности, због отежаних услова рада, да своју делатност обавља по стандардним процедурама због чега је присиљена да послује мимо прописаних норми приликом доставе препоручених писама. Међутим, будући да је у питању решење који је одлучивано о притужиочевим правима и обавезама, Управа за трезор је морала да поступа са посебном пажњом и обзирношћу и учини све што је у њеној моћи да тај акт стигне до притужиоца. Такође, Закон о управном поступку садржи норме којима је уређено поступање органа у ситуацијама када адресату није могуће доставити писмено, да ли због тога што га није било могуће пронаћи у стану, у пословној просторији или на радном месту, или због тога што је променио своје пребивалиште или боравиште, или због неког другог разлога, али надлежни органи се у свом поступању нису придржавали ни ових норми. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе М. В. из Београда, утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства финансија – Управе за трезор на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
                                                                                              По овлашћењу Заштитника грађана
	ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНЕ СЕКРЕТАРКЕ

	

	Оља Јовичић


Доставити:

-   подносиоцу притужбе
- Министарству финансија – Управи за трезор
-  у списе предмета

� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� "Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010


� „Сл. гласник РС”, бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014
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