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На основу члана 18. става 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије“, бр. 79/2005 и 54/2007), као и на основу члана 2а Закона о ратификацији Опционог протокола уз Конвенцију против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака („Службени лист Србије и Црне Горе – међународни уговори“, бр. 16/2005 и 2/2006, и „Службени гласник Републике Србије – међународни уговори“, бр. 7/2011, у даљем тексту: Опциони протокол), а у вези са чланом 19. ставом 1. тачком Ц Опционог протокола, сматрајући да би се унапређењем прописа постигла боља заштита права грађана, пре свега од тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака, Заштитник грађана подноси Влади и Народној скупштини Републике Србије
И Н И Ц И Ј А Т И В У

ЗА ДОПУНУ ЗАКОНĀ КОЈИМА СУ ПРОПИСАНА ОВЛАШЋЕЊА ПОЛИЦИЈЕ, КОМУНАЛНЕ ПОЛИЦИЈЕ И СЛУЖБИ ЗА ОБЕЗБЕЂЕЊЕ ЗАВОДА ЗА ИЗВРШЕЊЕ КРИВИЧНИХ САНКЦИЈА 
тако што ће се 
I
Прописати обавеза звучног и визуелног снимања одговарајућим техничким средствима:
1) употребе средстава принуде – од стране полицијских службеника и комуналних полицајаца, односно примене мера принуде – од стране запослених у службама за обезбеђење у заводима за извршење кривичних санкција;
2) примене овлашћења којима се грађани лишавају слободе, нарочито довођења, привођења, полицијског хапшења и задржавања – од стране полицијских службеника, односно довођења – од стране комуналних полицајаца;
3) саслушања осумњиченог у предистражном поступку - од стране полицијских службеника.
II

Уредити поступање са материјалом насталим звучним и визуелним снимањем примене овлашћења из става I овог акта.
О б р а з л о ж е њ е
Поступајући по притужбама грађана које се односе на рад Полиције и служби за обезбеђење у заводима за извршење кривичних санкција, у којима су подносиоци указивали да су њихова права била прекршена незаконитом или неправилном применом овлашћења, пре свега – употребом средстава принуде, њиховом неоснованом применом или прекорачењем, Заштитник грађана је установио да се интерни механизми контроле у Полицији и Управи за извршење кривичних санкција (руководиоци организационих јединица у Полицији, комисије за решавање притужби полицијских управа, Сектор унутрашње контроле, управници завода и директор Управе за извршење кривичних санкција и други) у великом броју случајева суочавају са немогућношћу да утврде да ли је до повреда права грађана заиста дошло. 
Према подацима које су Заштитнику грађана доставили судови и јавна тужилаштва за период од почетка 2010. до краја 2014. године, од укупног броја кривичних пријава поднетих због постојања основа сумње да је учињено кривично дело изнуђивања исказа (чл. 136. Кривичног законика) и кривично дело злостављања и мучења учињено од стране службеног лица у вршењу службе (члан 137. став 3. Кривичног законика), у мање од 15% случајева је суду поднет оптужни акт, а у вођеним судским поступцима за наведена кривична дела у око 15% случајева је донета правноснажна осуђујућа пресуда. 
У два поступка контроле законитости и правилности рада Комуналне полиције Града Београда вођена 2015. и 2016. године, Заштитник грађана утврдио је многобројне неправилности у поступању тог органа на штету права грађана, од којих су се најзначајније односиле на незакониту и неправилну употребу физичке снаге, незаконито одузимање фотоапарата од новинара и брисање садржаја забележеног на његовом телесном носачу слике и звука, изрицање претње комуналног полицајца да ће оштетити уређај за снимање уколико се оно не прекине и непоштовање достојанства грађана према којима се примењују овлашћења. Наведене неправилности у раду контролисаног органа претежно су биле утврђене анализом видео-снимака којима је, од стране грађана, било забележено спорно поступање Комуналне полиције.

* * *

Заштитник грађана сматра да је, у циљу превенције кршења права грађана, а нарочито превенције тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака, као и у циљу ефикасније контроле рада органа управе, потребно законима којима су прописана овлашћења Полиције, комуналне полиције и служби за обезбеђење у заводима за извршење кривичних санкција прописати обавезу звучног и визуелног снимања одговарајућим техничким средствима употребе средстава принуде – од стране полицијских службеника и комуналних полицајаца, односно примене мера принуде – од стране запослених у службама за обезбеђење у заводима за извршење кривичних санкција, примене овлашћења којима се грађани лишавају слободе, нарочито довођења, привођења, полицијског хапшења и задржавања – од стране полицијских службеника, односно довођења – од стране комуналних полицајаца, као и саслушања осумњиченог у предистражном поступку - од стране полицијских службеника.
Набројаним овлашћењима Полиције, комуналне полиције и служби за обезбеђење у заводима за извршење кривичних санкција задире се у Уставом и потврђеним међународним конвенцијама гарантована права грађана на слободу и безбедност, неповредивост физичког и психичког интегритета, достојанство, поштовање приватног и породичног живота и друга. Док правилна примена овлашћења подразумева дозвољено ограничавање зајемчених права грађана, њихова неправилна примена, неоснованим или прекомерним вршењем, представља недозвољено ограничавање, односно кршење истих. 
Будући да испуњеност услова за примену набројаних овлашћења по правилу оцењују службеници Полиције, комуналне полиције и служби за обезбеђење у заводима за извршење кривичних санкција непосредно пре њихове примене, да за време примене ових овлашћења постоји „појачана власт“ службеника над грађанином према којем се овлашћење примењује, да се она често примењују у службеним просторијама, без присуства других грађана – потенцијалних очевидаца догађаја, као и да је у пракси присутна „колегијалност“ усмерена на прикривање незаконитог рада сарадника и тежња руководилаца органа да се од контролних органа и јавности прикрију незаконитости у раду органа, контролним органима отежано је или онемогућено утврђивање свих чињеница које су одлучне за испитивање законитости њихове примене. Тако наводи грађана о незаконитој примени набројаних овлашћења и непрофесионалном држању службеника током њихове примене неретко остају неразјашњени, каткад истовремено са наводима службеника о супротстављању грађана законитој примени службених овлашћења и ометању, односно спречавању службених лица у вршењу службене дужности. 
Због наведених разлога, по оцени Заштитника грађана, набројана овлашћења су најподложнија злоупотребама које за последицу могу имати злостављање, те је потребно предвидети делотворне мере у циљу ефикасне контроле њихове примене и постизања већег степена заштите права грађана. Прописивање обавезе звучног и видео снимања примене наведених овлашћења било би у складу са прописаном обавезом држава уговорница Конвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака да предузимају законске, административне, судске или друге ефикасне мере како би спречиле извршење аката тортуре на територији под њиховим јурисдикцијама (члан 2. Конвенције), као и у складу са праксом одређеног броја развијених држава (Сједињене Америчке Државе, Канада, Аустралија, Велика Британија, Холандија, Немачка, Аустрија и друге).
* * *

Чланом 20. Устава Републике Србије („Службени гласник Републике Србије“, бр. 98/2006) прописано је да људска и мањинска права зајемчена Уставом могу законом бити ограничена ако ограничење допушта Устав, у сврхе ради којих га Устав допушта, у обиму неопходном да се уставна сврха ограничења задовољи у демократском друштву и без задирања у суштину зајемченог права, а да су при ограничавању људских и мањинских права сви државни органи, а нарочито судови, дужни су да воде рачуна о суштини права које се ограничава, важности сврхе ограничења, природи и обиму ограничења, односу ограничења са сврхом ограничења и о томе да ли постоји начин да се сврха ограничења постигне мањим ограничењем права.
Чланом 42. Устава јемчи се заштита података о личности, прописује да се прикупљање, држање, обрада и коришћење тих података уређује законом, да је забрањена и кажњива употреба података о личности изван сврхе за коју су прикупљени, у складу са законом, осим за потребе вођења кривичног поступка или заштите безбедности Републике Србије, на начин предвиђен законом. Уставом је прописано и да свако има право да буде обавештен о прикупљеним подацима о својој личности, у складу са законом, и право на судску заштиту због њихове злоупотребе.
Чланом 8.  Конвенције за заштиту људских права и основних слобода зајемчено је право на поштовање приватног и породичног живота тако што је прописано да свако има право на поштовање свог приватног и породичног живота, дома и преписке, а да се јавне власти неће мешати у вршење овог права сем ако то није у складу са законом и неопходно у демократском друштву у интересу националне безбедности, јавне безбедности или економске добробити земље, ради спречавања нереда или криминала, заштите здравља или морала, или ради заштите права и слобода других.
Чланом 2. Конвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака прописано је да свака држава чланица предузима законске, административне, судске или друге ефикасне мере како би спречила извршење аката тортуре на територији под њеном јурисдикцијом.

Чланом 11. исте конвенције прописано је да свака држава чланица врши систематски надзор над правилима, упутствима, методама и праксом саслушања и над одредбама у вези са чувањем и поступањем на било који начин са ухапшеним, притвореним или затвореним лицима на некој територији под њеном јурисдикцијом, а ради спречавања сваког случаја тортуре.
* * *

Заштитник грађана сматра да би прописивање обавезе полицијских службеника, комуналних полицајаца и запослених у службама за обезбеђење у заводима за извршење кривичних санкција да одговарајућим техничким средствима врше звучно и визуелно снимање примене наведених овлашћења значајно допринело, с једне стране, превенцији кршења права грађана, а нарочито превенцији тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака, и, с друге стране, ефикаснијој  контроли њихове примене и отклањању сумњи у (не)законит рад ових службеника. 
I Прописивање наведене обавезе, законом, било би у складу са одредбом из члана 20. Устава да људска и мањинска права зајемчена Уставом, међу којима и заштита података о личности, могу законом бити ограничена, и одредбом из члана 8. Конвенције да јавне власти неће задирати у право грађана на поштовање приватног и породичног живота сем ако то није дозвољено законом.
II Законско прописивање звучног и визуелног снимања примене горе наведених овлашћења, по оцени овог органа, не би било у супротности са налозима Устава да људска и мањинска права зајемчена Уставом могу законом бити ограничена ако ограничење допушта Устав и у сврхе ради којих га Устав допушта, с обзиром да је чланом 42. Устава прописано да се прикупљање, држање, обрада и коришћење тих података уређује законом, нити у супротности са одредбом члана 8. Конвенције којом је прописано да јавне власти неће задирати у право грађана на поштовање приватног и породичног живота сем ако то није [...] у интересу националне безбедности, јавне безбедности или економске добробити земље, ради спречавања нереда или криминала, заштите здравља или морала, или ради заштите права и слобода других.
III Звучно и визуелно снимање примене горе наведених овлашћења Заштитник грађана сматра неопходним ограничењем права грађана на заштиту података о личности и евентуалним ограничењем права грађана на поштовање приватног и породичног живота које треба прописати у циљу остваривања несумњиво претежнијих интереса у демократском друштву: (1) превенције тешких кршења права грађана, и (2) делотворне и ефикасне истраге да ли је дошло до кршења права грађана незаконитим радом органа власти, што по мишљењу овог органа није могуће постићи мањим ограничењем права грађана. Звучно и визуелно снимање примене наведених овлашћења омогућује веродостојно утврђивање тока спорног догађаја или његових делова, понашања свих учесника у њему, смањује могућност погрешне интерпретације тока догађаја или његових битних делова од стране грађана или поступајућих службеника и омогућује испитивање спорног случаја без опасности да услед протека времена дође до тзв. губитка информација или умањивања њихове веродостојности (као што је то, на пример, случај са исказима лица). 

Звучно и визуелно снимање примене горе наведених овлашћења не представља задирање у суштину зајемчених права грађана на заштиту података о личности и поштовање приватног и породичног живота.
* * *

Будући да материјал настао звучним и визуелним снимањем примене наведених овлашћења може представљати извор доказа у поступцима у којима се утврђује да ли је дошло до повреде права грађана, односно да ли је службеник Полиције, комуналне полиције или службе за обезбеђење у заводу за извршење кривичних санкција примењујући своја овлашћења неосновано или прекорачивши њихове границе учинио дисциплински преступ или кривично дело, као и услед околности да он редовно садржи и многобројне податке о личности грађана према којима су овлашћења примењена, неопходно је законом уредити поступање са материјалом насталим звучним и визуелним снимањем примене овлашћења наведених у овом акту (његово евидентирање, обезбеђивање, рокове чувања, стављање на увид, објављивање и друго). 
Заштитник грађана сматра да рокови чувања материјала насталог звучним и визуелним снимањем примене наведених овлашћења треба да износе најмање оно време у којем грађанин може поднети притужбу на рад Полиције, комуналне полиције или службе за обезбеђење у заводима за извршење кривичних санкција.
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

Милош Јанковић
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