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	општина аранђеловац

	ОПШТИНСКА УПРАВА


	


34300 Аранђеловац
Венац слободе бр. 10
Поштовани,

На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по притужби Т. Д. из Аранђеловца, након што је утврдио да су отклоњени недостаци у раду општине Аранђеловац, Заштитник грађана Вас   
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Т. Д. из Аранђеловца је поднела притужбу Заштитнику грађана  у којој је указао на недостатке у раду општине Аранђеловац, односно да овај органа локалне самоуправе не испуњава своје законске обавезе пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама.    
У притужби је наведено да Општина Аранђеловац није испунила своје обавезе предвиђене Законом о ветеринарству и Законом о добробити животиња да обезбеди прихватилиште за напуштене животиње и зоохигијенску службу на својој територији. Указано је да је општина Аранђеловац има закључен уговор о обављању послова хватања и збрињавања паса луталица са Радњом за чишћење објеката и осталим услугама у пољопривреди „Авенија МБ“  чије прихватилиште се налази на великој удаљености од територије општине Аранђеловац.   
Заштитник грађана је, поступајући по поднетој притужби, утврдио недостатке у раду општине Аранђеловац који се огледају у томе што општина Аранђеловац није испунила своје обавезе предвиђене Законом о ветеринарству  и Законом о добробити животиња  да на својој територији обезбеди зоохигијенску службу и прихватилиште за напуштене животиње. 
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 13. 10. 2016. године општини Аранђеловац упутио препоруку дел. бр. 39596 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој. 
Заштитник грађана је 1. 12. 2016. године примио изјашњење општине Аранђеловац о поступању по препоруци, којим је информисан да је општина донела Одлуку о формирању службе зоохигијене и да је обављање ових послова поверила ЈКП „Букуља“ Аранђеловац. У погледу обезбеђивања прихватилишта за напуштене и изгубљене животиње, општина Аранђеловац је навела да је урадила пројекат за азил за животиње, обезбедила локацију и да је тренутно у фази расписивања јавног тендера за изградњу. Истакнуто је да је у плану да се објекта гради у фазама, с тим што би већ у првој фази, у првој половини 2017. године, било обезбеђено прихватилиште.

Како из примљених изјашњења произилази да је општина Аранђеловац у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по притужби Т. Д. оконча, о чему у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо наведени орган и притужиљу. Посебно напомињемо да Заштитник грађана очекује да општина Аранђеловац настави да нас извештава о даљим активностима предузетим у циљу отварања прихватилишта за напуштене животиње, како бисмо имали потребну потврду да су активности започете ради извршења препорука Заштитника грађана довршене до краја.
С поштовањем,

	 ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07
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