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	МИНИСТАРСТВО УНУТРАШЊИХ ПОСЛОВА
-др Небојша Стефановић, министар -



	

	

	Булевар Михајла Пупина 2

	11 000 Београд


Уважени господине Стефановићу,
У складу са чланом 46. став 7.  Пословника Владе („Сл. гласник РС“, бр. 61/2006 - пречишћен текст, 69/2008, 88/2009, 33/2010, 69/2010, 20/2011, 37/2011, 30/2013 и 76/2014) у прилогу Вам достављамо Мишљење Заштитника грађана на текст Нацрта закона о јединственом матичном броју грађана, који сте нам доставили на мишљење, у прилогу акта 01 број 7900/16 од 23.09.2016. године.
С поштовањем,
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Владана Јовић


Прилог:

Мишљење Заштитника грађана (1. стр) 
 МИШЉЕЊЕ ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА НА ТЕКСТ НАЦРТА ЗАКОНА О ЈЕДИНСТВЕНОМ МАТИЧНОМ БРОЈУ ГРАЂАНА
Заштитник грађана размотрио је текст Нацрта закона о јединственом матичном броју грађана, који сте нам доставили на мишљење и, са становишта Законом утврђене надлежности овог органа обавештавамо Вас о следећем. 
Према решењима предложеним у одредбама члана 6. Нацрта закона о јединственом матичном броју грађана, дете и до месец дана након рођења може бити без јединственог матичног броја грађана. Имајући у виду да је за добијање потребних докумената као што је здравствена  књижица и др. неопходно одређивање  јединственог матичног броја грађана, предложено решење не само да није у интересу детета, већ за то нема оправданих разлога. С тога сматрамо да је нужно максимално скратити рокове прописане одредбама члана 6. Нацрта закона.
Одредбом члана 2. став 2. Нацрта закона, прописано је да матични број одређује Министарство надлежно за унутрашње послове (у даљем тексту: надлежни орган) по службеној дужности или по захтеву странке.

Следствено томе потребно је у члану 8. став 2. Нацрта закона, уредити обавезу надлежног органа да решење о пасивизирању погрешно одређеног матичног броја достави и грађанину чији матични број је пасивизиран.  
Наиме, поступак пасивизирања погрешно одређеног матичног броја може да покрене сам грађанин, али тај поступак, по службеној дужности, може да покрене и надлежни орган, надлежни орган  управе који води матичну књигу рођених, односно други орган који је дао иницијативу за покретање поступка. 
Такође, потребно je Нацртом закона уредити поништавање по службеној дужности јавних исправа  у  које је уписан пасивизирани матични број грађана, а којима се доказује идентитет грађана (лична карта, путнa исправa, возачка дозвола и сл), с обзиром на то да забрана коришћења пасивизираног броја није на адекватан начин обезбеђена одредбама Нацрта закона. Ово истичемо  имајући у виду да коришћење личних исправа са пасивизираним јединственим матичним бројем грађана изазива правну несигурност и може довести  до разних злоупотреба у правном промету. 
Мишљења смо и да је супротно принципима добре управе оптерећивати странку  подношењем захтева за поништај старих и издавање нових  јавних исправа, у случају пасивизације матичног броја, посебно ако се она спроводи  због грешке у одређивању јединственог матичног броја грађана, а те јавне исправе издаје орган надлежан за одређивање и пасивизацију  јединственог матичног броја грађана.
У односу на преостале одредбе Нацрта закона, Заштитник грађана у свему је сагласан са мишљењем Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности број: 011-00-01381/2016-02 од 07.10.2016-02.
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