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	МИНИСТАРСТВО УНУТРАШЊИХ ПОСЛОВА

	Кабинет министра


	11 000 Београд

	Булевар Михајла Пупина бр. 2


Предмет: Изјашњење о Нацрту закона о азилу и привременој заштити
Поштовани,

Заштитник грађана је примио ваш акт број 01-398/16-23 од 23.09.2016. године, којим сте затражили мишљење овог органа о Нацрту закона о азилу и привременој заштити.
Заштитник грађана је размотрио Нацрт закона и сматра да у начелу представља унапређење у односу на важећи Закон о азилу.
Међутим, имајући у виду да је Нацртом закона предвиђена могућност лишења слободе странца, Заштитник грађана указује да би са посебном пажњом требало размотрити да ли Нацрт обезбеђује остваривање права гарантованих одредбама члана 29. ст. 2. Устава Републике Србије, којим је прописано да лице лишено слободе без одлуке суда мора без одлагања, а најкасније у року од 48 часова, бити предато надлежном суду, а да се у противном пушта на слободу. Заштитник грађана је става да свако ограничење слободе кретања одлуком надлежног органа, у смислу забране напуштања места где се одређено лице налази, представља лишење слободе и да би одлуку о даљем лишењу слободе морао да донесе суд. Нарочито указујемо да би требало поклонити посебну пажњу регулисању питања лишавања слободе малолетника.
Такође, потребно је детаљније уредити убрзано поступање на граници или транзитном простору, тако што би се јасније определили услови и утврдиле процедуре и надлежности за поступање.

Иако је Нацртом предвиђено да је Канцеларија за азил организациона јединица Министарства унутрашњих послова, чији службеници не припадају униформисаном саставу Министарства, Заштитник грађана сматра да би требало изричито прописати да Канцеларија за азил није организациони део Дирекције полиције, као и да службеници Канцеларије нису полицијски службеници. Околност да ли су службеници Канцеларије униформисани или не није одлучујућа за пожељни цивилни карактер Канцеларије за азил.
Даље, Заштитник грађана сматра да би требало преиспитати решење којим је уређено правно средство против првостепеног решења, у смислу да ли би можда ефикасније решење било да се, у циљу неопходности евентуалног убрзања процедуре, преиспитивање првостепеног решења препусти суду, а не Комисији за азил. Уколико би ипак то било коначно законско решење, требало би обезбедити независност Комисије за азил у одлучивању, прописивањем да већина чланова буду стручњаци који нису запослени у државној управи.
Имајући у виду да су Нацртом детаљно уређена права тражилаца азила, Заштитник грађана сматра да би требало јасније регулисати и права странаца који су изразили намеру да поднесу захтев за азил на територији Републике Србије и начин њиховог остваривања.
Потребно је размотрити решење по којем надлежни орган има могућност да земљи порекла тражиоца кога је по окончању поступка потребно принудно вратити у њу открије да је странац био тражилац азила у Републици Србији, имајући у виду евентуалне последице, које би одавањем таквог податка, могле да наступе по тог странца. 
Нацртом закона је прописано да ће надлежни орган старатељства малолетном лицу без пратње одредити привременог старатеља одмах након утврђивања чињенице да се ради о малолетном лицу. Заштитник грађана је става да би требало прецизирати и да је надлежни орган дужан да обавести орган старатељства чим дође у контакт са лицем за које се претпоставља да је малолетник без пратње.

Напослетку, став Заштитника грађана је да питање смештаја малолетног лица без пратње које је поднело захтев за азил у установу социјалне заштите не би требало да буде условљено питањем плаћања трошкова смештаја од стране једног државног органа другом.
Имајући у виду да је захтевана хитност у поступању, Заштитник грађана задржава право да се, у складу са својим надлежностима, и касније изјасни о питањима од значаја за заштиту и остваривање права грађана.

С поштовањем,
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
Милош Јанковић
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