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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Јавне медијске установе Радио - телевизије Србије, покренутом по притужби већег броја грађана, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
Јавна медијска установа Радио телевизија Србије чини пропуст у раду на штету права грађана, тиме што о захтевима грађана за ослобађање од обавезе плаћања таксе за јавни медијски сервис не одлучује у законом прописаном року. 

На тај начин Јавна медијска установа Радио телевизија Србије крши право грађана на ослобођење од плаћања таксе на јавни медијски сервис и право грађана на благовремен рад носилаца јавних овлашћења.
На основу Уставом и законом прописаних овлашћења,  Заштитник грађана упућује Јавној медијској установи Радио телевизији Србије следећe:
П Р Е П О Р У К Е
I
Јавна медијска установа Радио телевизија Србије ће предузети организационе и друге мере како би обезбедила одлучивање о захтевима грађана за ослобођење од плаћања таксе за јавни медијски сервис у законом прописаном року.

II
Јавна медијска установа Радио телевизија Србије ће грађанима који остваре право на ослобођење од плаћања таксе за јавни медијски сервис, извршити повраћај таксе коју су грађани плаћали након подношења захтева за ослобођење од плаћања таксе.
Јавна медијска установа Радио телевизија Србије обавестиће Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема овог акта  о поступању по препорукама, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и :
Заштитник грађана примио је већи број притужби грађана у којима је указано да Јавна медијска установа Радио телевизија Србије ( у даљем тексту: РТС) није одлучила по захтевима за ослобођење од плаћања таксе за јавни медијски сервис у законом прописаном року. 
Ценећи да се притужбом указује на посебно некоректно поступање носиоца јавног овлашћења, Заштитник грађана је применом члана 25. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана покренуо поступак контроле рада РТС и затражио изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става овог органа о оправданости притужбе. 
На основу изјашњења РТС
  Заштитник грађана је утврдио: 
· да је од првог јануара 2016. године РТС примила преко 80.000 захтева грађана за ослобађање од обавезе плаћања таксе,
· да надлежна служба захтеве решава по редоследу пријема, 
· да РТС тренутно обрађује захтеве који су примљени фебруара 2016. године. 
РТС је Заштитникa грађана обавестила да је велики број поднетих захтева непотпун, нејасан, поднет у слободној форми и са неважећом документацијом; да грађани и након што надлежна служба затражи да захтев уреде и допуне достављају непотпуне и нетачне информације и податке, што доприноси одуговлачењу поступка; и да из објективних разлога и разлога техничке природе, поступак обраде примљених захтева се не може убрзати. РТС је такође обавестила Заштитникa грађана да ниједна странка за коју је донето позитивно решење није оштећена због кашњења у доношењу решења, јер се у поступку доношења решења РТС позива на датум пријема документације по упућеним захтевима
***

Чланом 7. Закона о државној управи
  прописано је да су органи државне управе самостални у вршењу својих послова и раде у оквиру и на основу Устава, закона, других прописа и општих аката. 

Чланом 38. Закона о јавним медијским сервисима
  прописано је да је обвезник плаћања таксе свако физичко и правно лице које је корисник мерила електричне енергије по стамбеној јединици, односно пословном простору. 

Чланом 39. Закона прописано је да јавни медијски сервис води евиденцију обвезника плаћања таксе са свим личним и другим потребним подацима, и то за физичка лица: име и презиме обвезника; јединствени матични број; целокупни подаци о адреси становања (назив насеља, општина, место, ПТТ број, пак, поштански рејон, назив улице, кућни број, допунски кућни број, улаз, спрат, број стана); датум евидентирања обвезника; датум извршених промена података; специфична обележја (власник, корисник, основ ослобађања, облик плаћања месечно или унапред, износ задужења, контакт телефон и/или и-мејл адреса); ЕД број.

Члан 40. Закона прописано је да се подаци из члана 39. овог закона прикупљају  непосредно, на основу писаног захтева, од обвезника, од привредних друштава за дистрибуцију електричне енергије, министарства надлежног за унутрашње послове, органа пореске управе Републике Србије, регистра привредних субјеката, Републичког катастра непокретности и јавних комуналних предузећа.

Чланом 42. Закона прописано је да се право на ослобађање од обавезе плаћања таксе остварује  на основу захтева који се подноси на обрасцу за ослобађање од плаћања таксе са потребном документацијом. Решење о ослобађању обавезе плаћања таксе доноси јавни медијски сервис у складу са законом којим се уређује општи управни поступак.

Чланом 5. Закона о општем управном поступку
 прописано је да органи који поступају у управним стварима решавају на основу закона и других прописа ( начело законитости).

Чланом 7. Закона прописано је да органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни су да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака (начело ефикасности).

Чланом 58. Закона прописано је да ако поднесак садржи неки формални недостатак који спречава поступање по поднеску или ако је неразумљив или непотпун, орган који је примио такав поднесак учиниће све што треба да се недостаци отклоне и одредиће подносиоцу рок у ком је дужан да то учини. Ако подносилац отклони недостатке у одређеном року, сматраће се да је поднесак био од почетка уредан. Ако подносилац не отклони недостатке у одређеном року, па се услед тога не може поступати по поднеску, орган ће закључком одбацити такав поднесак. На ову последицу подносилац ће се нарочито упозорити у позиву за исправку поднеска. Против тог закључка дозвољена је посебна жалба.

Чланом 156. Закона прописано је да исправе које служе као доказ подносе странке или их прибавља орган који води поступак. Службено лице које води поступак може наложити странци која се позива на неку исправу да је поднесе ако њом располаже или ако је може прибавити.

Члан 158. Закона прописано је да ако се исправа коју треба употребити као доказ у поступку налази код органа, а странка која се позвала на ту исправу није успела да је прибави, орган који води поступак прибавиће ту исправу по службеној дужности.

Чланом 103. Закона о општем управном поступку 
 који је почео да се примењује од 8. јуна 2016. године, прописано је да, ако службену евиденцију води други орган, орган који води поступак дужан је да хитно затражи податке, а замољени орган да бесплатно уступи податке у року од 15 дана, ако није друкчије прописано. Ако се тражени подаци могу добити електронским путем, замољени орган их доставља у најкраћем року. 

У поступку који се покреће по захтеву странке орган може да врши увид, прибавља и обрађује личне податке о чињеницама о којима се води службена евиденција када је то неопходно за одлучивање, осим ако странка изричито изјави да ће те податке прибавити сама. Ако странка у року не поднесе личне податке неопходне за одлучивање органа, захтев за покретање поступка ће се сматрати неуредним. 

Чланом 208. Закона прописано је да када се поступак покреће поводом захтева странке, односно по службеној дужности ако је то у интересу странке, а пре доношења решења није потребно спроводити посебан испитни поступак, нити постоје други разлози због којих се не може донети решење без одлагања (решавање претходног питања и др.), орган је дужан да донесе решење и достави га странци што пре, а најдоцније у року од једног месеца од дана предаје уредног захтева, односно од дана покретања поступка по службеној дужности, ако посебним законом није одређен краћи рок. У осталим случајевима, кад се поступак покреће поводом захтева странке, односно по службеној дужности, ако је то у интересу странке, орган је дужан да донесе решење и достави га странци најдоцније у року од два месеца, ако посебним законом није одређен краћи рок.
***

Последице организационих и других проблема носиоца јавних овлашћења не смеју да трпе грађани, јер искључива одговорност за законит, правилан, делотворан и ажуран рад стоји на носиоцу јавних овлашћења. Органи, организације, службе и други носиоци јавних овлашћења дужни су да свој рад организују тако да на законит, правилан, делотворан и брз начин одговоре захтевима грађана, као и да предузму све мере у циљу отклањања или умањења (могућих) штетних последица када се у њиховом раду појави пропуст који је или може бити на штету грађана.
За петомесечну доцњу РТС у решавању захтева грађана одговорност сноси РТС, а не  грађани, те је на РТС дужност и одговорност да овај пропуст у раду и отклони. Грађани подносиоци захтева не могу сносити одговорност за постојање "објективних и техничких разлога", нити других околности које су узрок доцње, као ни последице доцње. На РТС је, као носиоцу јавних овлашћења, дужност да узроке доцње отклони, а свој рад организује на начин који обезбеђује законито и правилно поступање, у пуној мери поштовање закона и на закону заснованих прописа и делотворно одлучивање по захтевима грађана.

У периоду од дана подношења захтева за ослобођење од таксе за јавни медијски сервис, до дана доношења коначне одлуке по захтеву, подносиоци захтева плаћају таксу за јавни медијски сервис. Они то чине и у вишемесечном периоду доцње РТС у поступку одлучивања. Стога је дужност РТС да грађанима који су ослобођени плаћања таксе, врати новац који су они на име таксе плаћали од дана када су захтеве поднели до коначне одлуке РТС. Чињеница да је захтев био неуредан, а да га је подносилац накнадно уредио, није од утицаја на ову обавезу, с обзиром на правну норму да се накнадно уређен захтев сматра уредним од дана када је поднет.
Заштитник грађана подсећа и да је обавеза јавног медијског сервиса да води евиденцију обвезника плаћања таксе са свим личним и другим потребним подацима које сервис прикупља непосредно, на основу писаног захтева, од обвезника, као и од привредних друштава за дистрибуцију електричне енергије, министарства надлежног за унутрашње послове, органа пореске управе Републике Србије, регистра привредних субјеката, Републичког катастра непокретности и јавних комуналних предузећа. Такође је  обавеза органа да, када се исправа коју треба употребити као доказ у поступку налази код органа, а странка која се позвала на ту исправу није успела да је прибави, прибави ту исправу по службеној дужности. Одредбама Закона о општем управном поступку који је почео да се примењује од 8. јуна прописано да је орган дужан да по службеној дужности, у складу са законом, врши увид, прибавља и обрађује податке о чињеницама о којима се води службена евиденција, а који су неопходни за одлучивање - уместо да га захтева од странке
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте правилности и законитости рада Јавне медијске установе Радио - телевизије Србије, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	
	

	
	Саша Јанковић
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