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На основу члaна 138. става 1. Устава Републике Србије („Службени гласник Републике Србије“, бр. 98/2006) и члана 31. става 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, покренутом по притужби Р. Ј. Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за град Београд начинили су пропусте у раду на штету права лица лишеног слободе Р. Ј., који се огледају у следећем:

1. поступајући по усменом налогу заменика јавног тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Београду од именованог су привремено одузели предмете (две акт ташне и картонска кутија са гардеробом) за чије одузимање нису били испуњени законом прописани услови;

2. нису сачинили потврду о привремено одузетим предметима;
3. нису сачинили службене белешке о усменим налозима заменика јавног тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Београду да личне ствари именованог (две акт ташне и картонска кутија са гардеробом) чувају у службеним просторијама, као и да исте врате браниоцу и брату именованог;
4. привремено одузете две акт ташне нису вратили именованом, већ његовом брату.  
Имајући у виду утврђене недостатке у раду контролисаног органа, Заштитник грађана упућује Министарству унутрашњих послова следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за град Београд, у будућем раду, неће привремено одузимати предмете од грађана уколико за одузимање нису испуњени законом прописани услови. 
II
Полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за град Београд ће увек у будућем раду о привременом одузимању предмета издавати потврду. 

III
Полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за град Београд ће, у будућем раду, предмете које су привремено одузели враћати лицу од којег су одузети, односно другом лицу, само уколико претходно прибаве писану сагласност лица од кога су предмети привремено одузети.
IV
Полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за град Београд ће увек након усмено обављеног разговора са надлежним јавним тужиоцем или његовим замеником сачињавати службену белешку о садржини обављених разговора. 
V

Министарство унутрашњих послова уредиће поступак и начин чувања предмета лица лишених слободе која су задржана у подручним полицијским управама и полицијским станицама на њиховим подручјима у ситуацијама када нису испуњени законом прописани услови за  њихово привремено одузимање.
VI
Министарство унутрашњих послова ће са садржином овог акта упознати све подручне полицијске управе и полицијске станице на њиховим подручјима, а у циљу поступања по упућеним препорукама.
Министарство унутрашњих послова ће, у складу са чланом 31. ставом 3. Закона о Заштитнику грађана, у року од 60 дана од дана пријема овог акта обавестити Заштитника грађана о предузетим радњама у циљу поступања по упућеним препорукама.
Р а з л о з и
Заштитник грађана примио је притужбу и допуну притужбе притвореника Р. Ј., у којима је, између осталог, навео да је у Нишу, од стране полицијских службеника, лишен слободе и да су том приликом његове личне ствари, гардероба и две акт ташне са документацијом и новцем, пренете из његовог моторног возила у службено моторно возило, након чега је одвежен у службене просторије Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за град Београд. 
Притужилац је даље навео да му је полицијски службеник Полицијске управе за град Београд предложио да личне ствари које је са собом имао приликом хапшења остави у просторијама те полицијске управе уместо да их носи са собом када буде вођен на саслушање код надлежног јавног тужиоца, односно када буде спроведен у притвор, те да ће их он лично доставити Окружном затвору у Београду на депозитно одељење. Такође, притужилац је навео да том приликом није сачињен било какав записник о стварима које су му узете, нити му је издата потврда о томе, те да жели да му ствари буду враћене јер је он власник истих. 
У притужби је изнео и то да га је рођени брат, неколико месеци након што је лишен слободе, посетио у Окружном затвору у Београду, и том приликом га обавестио да је био позван у Полицијску управу за град Београд ради преузимања његових личних ствари, као и да је те ствари преузео, којом приликом му је издата потврда о враћеним предметима. У вези са тим, притужилац је истакао да никога није овластио да преузме његове личне ствари, нити је било коме дао податке о брату, те да му није јасно због чега је полицијски службеник поступио на такав начин.
Заштитник грађана је, пошто је оценио да постоји основ за покретање поступка контроле законитости и правилности рада органа управе пре него што су исцрпљена сва правна средства из разлога што се притужбом указује на повреду принципа добре управе, у складу са чланом 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова и затражио изјашњење на наводе изнете у притужби, о чему је обавештен и притужилац.

Током поступка контроле поступајући по захтевима Заштитника грађана Министарство унутрашњих послова је доставило извештај Полицијске управе за град Београд, Одељења за контролу законитости у раду 03/31/1 број 07.3-6/15 од 23. априла 2015. године, Полицијске управе за град Београд, Управе криминалистичке полиције, Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата број 03/31/2/3/15 од 04. августа 2015. године и број 03/16/2/4/1-1189/16 од 07. јуна 2016. године. У наведеним извештајима, између осталог, наведено је да је Р. Ј. лишен слободе од стране полицијских службеника Одељења криминалистичке полиције, Полицијске управе у Нишу у свом возилу у којем се налазила његова гардероба и две акт-ташне, да је истог дана извршено преузимање лица од стране полицијских службеника Полицијске управе у Београду, Управе криминалистичке полиције, Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата и да је донето решење о задржавању до 48 часова у просторијама Полицијске управе за град Београд, а да је наредног дана, уз кривичну пријаву, предат заменику тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Београду. Такође је наведено да је окривљени у тренутку предаје заменику тужиоца код себе имао две акт-ташне и гардеробу која се налазила у великој картонској врећи, те да је из разлога што је у питању била већа количина личних ствари које окривљени није могао да понесе, заменик тужиоца наложио да ствари остану привремено у просторијама Полицијске управе за град Београд на чувању, односно да је 21. августа 2014. године путем телефона обављен разговор са замеником тужиоца који је наложио да се ствари окривљеног оставе у просторијама Полицијске управе за град Београд на чување и да ће накнадно дати инструкције коме да се предају. У изјашњењима је наведено и то да су полицијски службеници Полицијске управе за град Београд, Управе криминалистичке полиције, Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата, поступајући по налогу заменика тужиоца, 25. септембра 2014. године предали браниоцу Р. Ј. картонску врећу са гардеробом уз потврду о враћеним предметима, а 01. октобра 2014. године његовом рођеном брату две акт-ташне, такође уз потврду о враћеним предметима. У изјашњењима је наведено да Р. Ј. није издата потврда о привремено одузетим предметима јер му личне ствари нису биле одузете, већ су по налогу заменика тужиоца привремено остале на чувању у просторијама Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције. Поступајући по захтеву Заштитника грађана, Министарство унутрашњих послова се изјаснило и да су личне ствари притужиоца чуване по основу члана 44. и 285. Законика о кривичном поступку, као и да „о наведеном не постоји писани налог, као ни службена белешка о обављеним разговору, из разлога што у пракси тужиоци налоге издају усменим путем, без сачињавања службене белешке о обављеном разговору“.     
* * *
Члан 198. Устава прописује да појединачни акти и радње државних органа, организација којима су поверена јавна овлашћења, органа аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе, морају бити засновани на закону.

Члан 11. став 1. и 2. тада важећег Закона о полицији (“Службени гласник Републике Србије", бр. 101/2005) прописивао је да се полицијски послови обављају са циљем и на начин да се сваком обезбеди једнака заштита безбедности, права и слобода, примени закон и подржи владавина права. Обављање полицијских послова заснива се на начелима професионализма, сарадње, законитости у раду и сразмерности у примени полицијских овлашћења, као и на принципу супсидијарности, односно рада са најмањим штетним последицама. 

Члан 35. истог Закона прописивао је да овлашћено службено лице у примени полицијских овлашћења поступа непристрасно, пружајући свакоме једнаку законску заштиту и поступајући без дискриминације лица по било којем основу. У примени полицијских овлашћења овлашћено службено лице поступа хумано и поштује достојанство, углед и част сваког лица и друга основна права и слободе човека дајући предност правима угроженог у односу на иста права лица које та права угрожава и водећи рачуна о правима трећих лица. 
Члан 60. истог Закона прописивао је да ће овлашћено службено лице привремено одузети предмет: 1) ако околности случаја указују да је одређени предмет намењен за извршење кривичног дела или прекршаја; 2) ако је одузимање предмета неопходно за заштиту опште безбедности; 3) који лице коме је одузета или ограничена слобода има код себе и може да га употреби за самоповређивање, напад или бекство. О привременом одузимању предмета овлашћено службено лице дужно је да изда потврду. Потврда мора да садржи податке о привремено одузетом предмету по којима се предмет разликује од других предмета, као и податке о лицу од кога је предмет одузет. Подаци о привремено одузетим предметима воде се у посебној евиденцији. 
Члан 61. став 2. истог Закона прописивао је да ће се, кад престану разлози због којих је предмет привремено одузет, привремено одузети предмет вратити лицу од којег је одузет, ако другим законом или одлуком надлежног органа није друкчије одређено, а ако је дошло до значајног губитка вредности предмета, да лице има право на накнаду штете. 
Члан 92.  став 1. и 2 . важећег Закона о полицији ("Службени гласник Републике Србије", бр. 6/2016) прописује да ће полицијски службеник привремено одузети предмет: 1) ако околности случаја указују да је одређени предмет намењен за извршење кривичног дела или прекршаја, потиче или је настао као последица извршења кривичног дела или прекршаја; 2) ако је одузимање предмета неопходно за заштиту опште безбедности; 3) који лице коме је одузета или ограничена слобода има код себе и може да га употреби за самоповређивање, напад или бекство; 4) ако је то одређено другим законом. О привременом одузимању предмета полицијски службеник дужан је да изда потврду. 
Члан 93. став 3. важећег Закона о полицији прописује да кад престану разлози због којих је предмет привремено одузет, ако другим законом или одлуком надлежног органа није друкчије одређено, привремено одузети предмет ће се вратити лицу од којег је одузет.

Члан 85. Закона о државној управи ("Службени гласник Републике Србије", бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014) прописује да канцеларијско пословање обухвата евидентирање, чување, разврставање и архивирање материјала који је примљен у раду органа државне управе или који настане у раду органа државне управе и сва друга питања везана за пословање органа државне управе. Канцеларијско пословање уређује се уредбом Владе.

Тачком 144. став 1. Упутства о канцеларијском пословању органа државне управе ("Службени гласник Републике Србије", 10/93 и 14/93 - испр.) прописано је да ће се о сваком примљеном или предатом телефонском саопштењу које замењује службену преписку у вези са решењем предмета саставити службена забелешка на самом предмету. Ако се предмет не налази код радника који прима саопштење, службену забелешку треба ставити на посебну хартију која се прилаже предмету. Ставом 2. исте тачке Забелешка о телефонском саопштењу треба да садржи: датум и време разговора, податке о саговорнику, садржину саопштења и потпис радника који је саопштење примио, односно предао.
Члан 154. став 1. Закона о општем управном поступку ("Службени лист СРЈ", бр. 33/97) прописује да исправа коју је у прописаном облику издао државни орган у границама своје надлежности, односно предузеће или друга организација у оквиру законом повереног јавног овлашћења (јавна исправа), доказује оно што се у њој потврђује или одређује. Та исправа може бити прилагођена електронској обради података.

Члан 161. став 1. Закона о општем управном поступку прописује да органи издају уверења, односно друге исправе (цертификате, потврде и др.) о чињеницама о којима воде службену евиденцију,  а став 2. уверења и друге исправе о чињеницама о којима се води службена евиденција морају се издавати сагласно подацима из службене евиденције. Таква уверења, односно друге исправе имају значај јавне исправе.
* * *
У спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, Заштитник грађана је утврдио да су полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције, Полицијске управе за Град Београд поступајући по усменом налогу заменика јавног тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Београду, од лица лишеног слободе Р. Ј. привремено одузели предмете (две акт ташне и картонска кутија са гардеробом) за чије одузимање нису били испуњени законом прописани услови за примену тог полицијског овлашћења. Наиме, у достављеним изјашњењима Министарства унутрашњих послова наведено је да су полицијски службеници чували ствари Р. Ј., по усменом налогу заменика јавног тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Београду, јер је у питању била велика количина личних ствари, које именовани није могао физички да носи када је извођен пред заменика јавног тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Београду на саслушање. Привремено одузимање предмета ради њиховог чувања због тога што их лице лишено слободе не може физички носити до места где треба да буде саслушан од стране заменика јавног тужиоца није био законом прописан услов за примену тог полицијског овлашћења. Члан 60. тада важећег Закона о полицији прописивао је да ће полицијски службеник одузети предмете: 1) ако околности случаја указују да је одређени предмет намењен за извршење кривичног дела или прекршаја; 2) ако је одузимање предмета неопходно за заштиту опште безбедности; 3) који лице коме је одузета или ограничена слобода има код себе и може да га употреби за самоповређивање напад или бекство. Имајући у виду наведене одредбе мишљење је овог органа да описано поступање полицијских службеника представља незакониту примену полицијског овлашћења привремено одузимање предмета, односно прекорачење тог овлашћења проширивањем услова за привремено одузимање предмета. Осим тога, Заштитник грађана је мишљења да изјашњење Министарства унутрашњих послова о томе да су полицијски службеници у конкретном случају поступали по налогу заменика јавног тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Београду не може бити оправдање за прекорачење полицијског овлашћења. Имајући у виду наведено Заштитник грађана је упутио Министарству унутрашњих послова препоруку да полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за град Београд у будућем раду, неће привремено одузимати предмете од грађана уколико за одузимање нису испуњени законом прописани услови. Заштитник грађана је утврдио да полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за Град Београд нису сачинили потврду о предметима које су привремено одузели од лица лишеног слободе Р. Ј., те да две привремено одузете акт ташне нису вратили њему, већ његовом брату. С тим у вези, Министарству унутрашњих послова упућене су препоруке да полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за град Београд увек у будућем раду о привременом одузимању предмета издају потврду, као и да предмете које су привремено одузели враћају лицу од којег су одузети, односно другом лицу, само уколико претходно прибаве писану сагласност лица од кога су предмети привремено одузети. Како полицијски службеници нису сачинили службене белешке о усмено добијеним налозима од заменика тужиоца Вишег јавног тужилаштва у Београду, овај орган је Министарству унутрашњих послова упутио препоруку да полицијски службеници Одељења за сузбијање крвних и сексуалних деликата Управе криминалистичке полиције Полицијске управе за Град Београд увек након усмено обављеног разговора са надлежним јавним тужиоцем или његовим замеником сачињавају службену белешку о садржини обављених разговора. 
Како Заштитник грађана препознаје да се полицијски службеници у пракси могу наћи у ситуацији да, лице које су лишили слободе и коме је донето решење о задржавању до 48 часова, код себе има предмете који се не могу привремено одузети је нису испуњени услови из члана 92. став 1. Закона о полицији, упутио је Министарству унутрашњих послова препоруку да уреди поступак и начин чувања предмета лица лишених слободе која су задржана у подручним полицијским управама и полицијским станицама на њиховим подручјима у ситуацијама када нису испуњени законом прописани услови за њихово привремено одузимање.

На крају, а у циљу унапређења рада контролисаног органа и спречавања сличних пропуста у будућности, Заштитник грађана сматра да је потребно и да Министарство унутрашњих послова са садржином овог акта упозна све подручне полицијске управе и полицијске станице на њиховом подручју, због чега је контролисаном органу и упутио посебну препоруку у том погледу.
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