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	КАБИНЕТ ПОТПРЕДСЕДНИЦЕ ВЛАДЕ

	                     -проф. др. Зорана Михајловић-

	

	                                            БЕОГРАД
                                         Немањина 11

	


На  основу члана 18. став 4. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), а у складу са чланом 41. Пословника Владе („Сл. гласник РС“, бр. 61/2006 - пречишћен текст, 69/2008, 88/2009, 33/2010, 69/2010, 20/2011, 37/2011, 30/2013 и 76/2014), у прилогу вам достављамо мишљење Заштитника грађана на текст Нацрта закона о родној равноправности.
С поштовањем,

	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА

	

	Гордана Стевановић


Прилог:

-Мишљење Заштитника грађана (6. стр).
	МИШЉЕЊЕ  ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА НА ТЕКСТ  НАЦРТА ЗАКОНА О РОДНОЈ РАВНОПРАВНОСТИ


Након разматрања Нацрта закона о родној равноправности, са становишта надлежности овог органа и руковођен начелом сарадње државних органа, Заштитник грађана налази да Нацрт закона представља значајно унапређење у области родне равноправности. Истовремено, ради унапређења решења садржаних у Нацрту, Заштитник грађана указује и на потребу да се одређене одредбе додатно размотре и прецизирају: 

· Потребно је да се после члана 3. дода нови члан 3.а који ће садржати прецизирање уставног јемства родне равноправности садржаног у члану 15. Устава
. Заштитник грађана предлаже да члан 3.а гласи:

„Јемчи се равноправност жена и мушкараца у свим областима јавног и приватног живота, у складу са општеприхваћеним правилима међународног права, потврђеним међународним уговорима, Уставом и законом.

Свако је дужан да поштује равноправност жена и мушкараца, односно забрану непосредне или посредне дискриминације по основу пола или рода.
Органи јавне власти дужни су да континуирано прате остваривање родне равноправности у свим областима друштвеног живота, примену међународних стандарда и Уставом гарантованих права у овој области као и да, у оквирима својих надлежности, воде политику једнаких могућности и предузимају посебне мере у циљу отклањања било ког вида непосредне или посредне дискриминације по основу пола или рода.“
· Потребно је допунити одредбе члан 4. одредбом да се насиље према женама и родно засновано насиље сматрају обликом родно засноване дискриминације. Таквом допуном  међусобно се усаглашавају одредбе Нацрта закона, с обзиром да је у одредби члана  7. став 1. тачка 5) наведено да је насиље према женама облик дискриминације према женама, а у члану 42. став 1. Нацрта стоји да сваки облик насиља који представља родно засновано насиље и родно засновано насиље према женама представља акт дискриминације по основу пола, односно рода, и забрањен је.

· Потребно је у члану 4. Нацрта закона после става 4. додати став 5. који гласи: „Не сматра се дискриминацијом ни повредом начела једнаких права и обавеза доношење посебних мера ради отклањања и спречавања неједнаког положаја жена и мушкараца у јавном и приватном животу и остваривања једнаких могућности за жене и мушкарце у свим областима јавног и приватног живота.“.
· Потребно је изменити и допунити одредбе члана 5. Нацрта закона, с обзиром да постојећа одредба става 2. посредном дискриминацијом прописује само „одредбе, критеријуме или праксе“ који лице или групу лица стављају у „посебно неповољан положај“. Како посредна дискриминација постоји и када неповољан положај нема особину „посебно неповољног“, а може да се врши и актима и радњама које немају карактер одредбе, критеријума или праксе, Заштитник грађана указује да је у члану 5. став 2. Нацрта закона, потребно брисати реч: „посебно“. Такође потребно је у члану 5. после става 2. додати став 3. који гласи: „Посредна дискриминација и свако неоправдано разликовање, искључивање или ограничавање којима се у истој или сличној ситуацији лице одређеног пола или рода, ставља у неповољнији положај у односу на лице другог пола или рода, актом или радњом или пропуштањем које је привидно засновано на начелу једнакости и забране дискриминације, осим ако је то оправдано законитим циљем, а средства за постизање тог циља су примерена и нужна.“.
Потребно је допунити и члан 6. Нацрта закона, тако што ће се после става 1. додати став 2. који гласи: „Органи јавне власти дужни су да врше родну анализу буџета и да приходе и расходе планирају са циљем унапређења родне равноправности, у складу са законом којим се уређује буџетски систем и  којим је прописан  принцип родне равноправности у буџетском поступку.“. 

· Потребно је изменити дефиницију рода из члану 7. став 1. тачка 1) Нацрта, и тиме ускладити Нацрт са Конвенцијом Савета Европе о спречавању и борби против насиља над женама и насиља у породици и дефиницијом рода коју је дала Светска здравствена организација. Заштитник грађана указује да је одредбу члана 7. став 1. тачка 1) потребно изменити тако да гласи: „Род означава друштвено успостављене улоге, положаје и статусе жена и мушкараца у јавном и приватном животу.“. 

· Потребно је у члану 8. став 1. тачка 5) Нацрта, после речи: „узнемиравање и сексуално узнемиравање“ додати речи: „и сексуално уцењивање;“. 

· Потребно је у члану 8. став 1. тачку 1) Нацрта закона допунити, тако што ће се прописати да се не сматрају дискриминацијом мере уведене ради постизања пуне равноправности, заштите и напретка лица, односно групе лица која се налазе у неједнаком положају. Предложена допуна овог члана у складу је са одредбама Закона о забрани дискриминације.

· У члану 15. Нацрта закона потребно је брисати речи: „из члана 12. овог закона“, с обзиром да су посебне мере, врсте посебних мера и планови за спровођење посебних мера уређени другим одредбама Нацрта, а да су чланом 12. прописани разлози за увођење посебних мера.

· Потребно је изменити одредбе члан 22. Нацрта закона тако да уређује мере за повећање запослености и могућности запошљавања и самозапошљавања. Предложена формулација овог члана прописује шта се не сматра дискриминацијом.

· Потребно је одредбе члана 23. Нацрта закона допунити одредбом којом се прописује обавеза послодавца да запосленима, без разликовања с обзиром на пол или род, обезбеди једнаке могућности и третман, а у вези са остваривањем права из радног односа и по основу рада, у складу са законом којим се уређује рад. Такође, потребно је одредбама члана 23. Нацрта закона прописати да су једнаке могућности у остваривању права на рад равноправан третман жена и мушкараца у погледу: доступности послова и положаја; запошљавања и свих облика плаћеног радног ангажовања; распоређивања и напредовања; радног времена; одсуствовања са рада; плаћања; услова рада; стручног образовања и обуке; дневног, недељног и годишњег одмора; престанка радног односа и радног ангажовања; колективног преговарања; информисања; социјалног осигурања; заштите права на раду и у вези са радом.

· Потребно је одредбе члана 23. Нацрта допунити  и одредбом којом се прописује забрана да се пол, род, брачни и породични статус узимају као сметња за распоређивање, напредовање и стручно усавршавање, као и забрана да се приликом одлучивања о распоређивању, напредовању и стручном усавршавању  захтевају обавештења о породичном животу или породичним плановима запосленог.

· Потребно је допунити  одредбу члана 24. Нацрта закона, одредбом да је послодавац дужан да обезбеди једнаку заступљеност жена и мушкараца у органима управљања, руковођења и надзора. Заштитник грађана поздравља помак у правцу обезбеђивања већег учешћа жена у доношењу одлука, али сматра да се пуна родна равноправност може постићи само остваривањем једнаке заступљености жена и мушкараца у пословима управљања и процесима доношења одлука.
· Потребно је допунити одредбу члана 25. Нацрта закона, тако што ће се на крају реченице  додати речи: „и сексуалног уцењивања.“.
· Како се одредбама члана 7. Нацрта закона дефинише узнемиравање, сексуално узнемиравање и сексуално уцењивање, није оправдано прописати изричиту забрану само једног од описаних понашања према запосленима. Заштитник грађана предлаже да се забрана прописана одредбом члана 26. прошири и на узнемиравање и сексуално уцењивање.

· Потребно је изменити одредбу члана 28. став 2. тачка 2) с обзиром да садашњи текст пружа могућност враћања запосленог на одговарајуће место под неповољнијим условима.
· Потребно је изменити одредбе члана 29. став 1, члана 37. став 1, члан 38. ст. 4, 5. и 7. и члана 39. став 4. Нацрта закона, тако да се успостави обавеза органа јавне власти, синдиката, удружења послодаваца, струковних и других удружења, политичких странака, установа и других правних лица да у својим органима и телима обезбеде једнаку заступљеност жена и мушкараца, уместо Нацртом закона, прописаних 40% припадника мање заступљеног пола. Такође је потребно брисати условљеност заступљености мушкараца и жена у органима и телима синдикалних и удружења послодаваца полном структуром чланства ових удружења и заступљеност мушкараца и жена у органима власти полном структуром становништва, јер је то супротно начелу родне равноправност које текст Нацрта закона, обезбеђује и промовише и на коме је заснован. Неравномерна заступљеност жена и мушкараца онемогућава или отежава равномерност учешћа у управљачким пословима и равномерни утицај на одлуке од значаја за остваривање родне равноправности у пуној мери, као и спровођење у потпуности  обавеза које су ове одредбе Нацрта закона ставиле пред органе власти и друга лица. Овом изменом се, такође, обезбеђује конзистентност законског текста, који у другим одредбама управо обавезује да се обезбеди једнака заступљеност жена и мушкараца у органима руковођења, управљања и надзора.
· Потребно је у члану 33. став 1. тачка 2), подтачка (2) Нацрта закона, допунити подтачку (2), тако што ће се обавеза коришћења родно осетљивог језика прописати за све облике образовно васпитног рада. Ограничавање обавезности коришћења родно осетљивог језика на уџбенике и документа које издају установе образовања и васпитања препрека је увођењу родно осетљивог језика у потпуности, јер се наставницима и стручним лицима у установама омогућава да користе родно неосетљив језик, чиме се увођење начела родне равноправности у установама образовања и васпитања отежава, а родни стереотипи и предрасуде отежано и далеко спорије елиминишу.

· Потребно је изменити одредбу члана 33. став 1. тачка 2,  подтачка (4) Нацрта закона, тако што ће се речи: „наставног материјала“ заменити речима: „наставног плана и програма и наставног материјала“. Наставни материјали су резултат усвојених наставних планова и програма, а досадашња искуства у раду Заштитника грађана указују на неопходност да се наставни планови и програми, а следствено томе  и наставни материјали, мењају у правцу образовања о родној равноправности, људским правима, толеранцији и недискриминацији, статусу  особа у осетљивом положају и потребом за унапређењем њиховог положаја, укључујући и одговарајуће поступање са овим особама, недопустивости и кажњивости насиља у продици, родно заснованог насиља и насиља над децом.

· Потребно је изменити одредбу члана 33. став 1. тачка 2)  подтачка 6)  Нацрта закона, на начин којим се обавезују органи јавне власти на усвајање и спровођење посебних мера ради подстицања једнаке заступљености жена и мушкараца при упису на студијске програме студија, програме стипендирања, програме целоживотног образовања, као и за коришћење информационо – комуникационих технологија.
· Потребно је допунити одредбу члана 43. Нацрта закона, тако што ће се, поред физичког, психичког, економског и сексуалног прописати заштита и од социјалног насиља. Заштитник грађана подсећа да је социјално искључивање жене, које се  манифестује изолацијом, забраном успостављања и одржавања социјалних контаката на радном месту и ускраћивањем радног ангажовања, један од облика злостављања на раду, као и да се социјално искључивање жене може догађати у различитим окружењима (један од облика насиља од кога штити Закон о основама система образовања и васпитања је социјално насиље). Постојећом одредбом Нацрта, обезбеђена је само делимична заштита од овог облика насиља (кроз забрану економског и психичког насиља), али не у потпуности.  

· У члану 46. став 2. и члану 47. став 2. тачка 4) Нацрта закона, прописано је да жртва насиља има право на бесплатну правну помоћ у складу са законом, чиме се упућује на закон који још увек није усвојен.
· Одредбу члана 47. став 2, тачка 2)  Нацрта закона треба изменити тако да гласи: „сигурне куће или прихватилишта за безбедан смештај жртава родно заснованог насиља и њихове деце и насиља према женама, које морају бити лако доступне, приступачне, бесплатне за кориснике и доступне 24 сата, седам дана у недељи, прилагођене потребама жртве родно заснованог насиља и насиља према женама, и посебно осетљивим категоријама жртава, примерене узрасту и најбољем интересу деце, при чему треба посебно имати у виду њихову правилну регионалну распоређеност;“, 
· Одредбу члана 49. Нацрта закона потребно је допунити прописивањем обавеза других органа јавне власти да спроводе мере превенције и сузбијања родно заснованог насиља, а између осталог, планирање, организовање, спровођење и финансирање мера намењених остваривању безбедности, програмима превенције свих облика насиља према женама и родно заснованог насиља и програмима подршке за жртве и оне који насиље пријављују; подизање свести јавности о потреби спречавања родно заснованог насиља; специјализацију професионалаца који поступају у случајевима заштите жртава родно заснованог насиља, и њихову редовну едукацију;  обучавање професионалаца о родно заснованом насиљу; прилагођавање организације рада и распореда радног времена пружању хитне и неодложне заштите жртвама родно заснованог насиља; обезбеђивање социјалне, правне и друге помоћи и накнаде, у циљу заштите од родно заснованог насиља и отклањања и ублажавања последица насиља; обезбеђивање услуга збрињавања жртава родно заснованог насиља; обезбеђивање услуга учиниоцима родно заснованог насиља, у циљу спречавања даљег насиља, и друге мере.
· Предлажемо да се, с обзиром на значај обезбеђивања одговарајућих средстава у циљу спровођења стратешких докумената у члану 52. став 6. Нацрта закона после речи: „Влада доноси Националну стратегију, на предлог Координационог тела за родну равноправност“ додају речи: ,,и обезбеђује средства за њено спровођење.“.
· Заштитник грађана посебно истиче значај одредбе члана 57. Нацрта закона којим се установљава обавеза оснивања тела за родну равноправност у јединицама локалне самоуправе, које ће чинити изабрана, именована и постављена лица, као и прописивање казнених одредби за непоступање по одредбама овог члана. Међутим, ову одредбу је потребно изменити тако да се пропише обавеза образовања сталног тела за родну равноправност.
· Члан 57. Нацрта закона потребно је допунити прописивањем обавезе да у телу за родну равноправност буде обезбеђена једнака заступљеност жена и мушкараца. У досадашњој пракси, Заштитник грађана наилазио је на случајеве да тело за родну равноправност чине искључиво или претежно мушкарци или жене, чиме није могуће или је знатно отежано остварити циљ оснивања тела, а начело родне равноправности остало је неспроведено управо у телу чија је надлежност да ово начело остварује и промовише.

· Исти члан потребно је допунити прописивањем обавезе тела за родну равноправност да води евиденције и извештава Министарство, укључујући и рокове за извештавање и садржај извештаја.

· Према одредбама члана 57. Нацрта закона јединица локалне самоуправе задужује једног или више запослених пословима родне равноправности, сарадње са министарством, покрајинским институцијама и административно техничким пословима за потребе тела за родну равноправност. Одредбом члана 59. Нацрта прописано је да се координатор тела за родну равноправност у органима државне управе, службама Владе, органима аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе одређује из реда запослених. Одређивањем запосленог за координатора односно за обављање послова родне равноправности и других послова, запосленом се додају нова задужења на већ постојећа. Заштитник грађана је у више наврата утврдио да ово решење није ваљано, јер запослени не могу адекватно извршити своје задатке у области координације, односно на пословима родне равноправности, због обима редовног посла. Стога Заштитник грађана предлаже да се размотри могућност да се Нацртом пропише обавеза органа јавне власти да својим општим актима систематизују радно место координатора за родну равноправност из члана 59. и Нацрта и лица за обављање послова из члана 57. став 2. Нацрта.

· Заштитник грађана сматра да је потребно изменити и допунити казнене одредбе у складу са примедбама овог органа датим у овом мишљењу. Посебно се указује на потребу да се казненим одредбама обухвати и непоступање органа јавне власти у складу са одредбама члана 59. Нацрта закона.

· У образложењу Нацрта наведено је да је Повереник за заштиту равноправности препознао потребу доношења новог закона о родној равноправности у свом редовном годишњем извештају за 2015. годину. С тим у вези, подсећамо вас да је Заштитник грађана у свом редовном годишњем извештају за 2013. годину ресорном министарству упутио препоруку да је потребно да припреми и Влади достави Нацрт закона о изменама и допунама Закона о равноправности полова, којим ће се дефинисати механизми родне равноправности у јединицама локалне самоуправе, начин избора и санкција у случају да се не изабере механизам, односно у случају непоштовања одредаба закона. Осим тога, Заштитник грађана је у редовним годишњим извештајима за 2014. и 2015. годину, указивао на потребу доношења новог закона о родној равноправности, а 2015. године упутио Координационом телу за родну равноправност Модел закона о родној равноправности који је сачинила радна група Заштитника грађана. Верујући да је у питању ненамерна грешка, Заштитник грађана сматра потребним да се изврши одговарајућа  допуна образложења Нацрта закона. 

� "Службени гласник РС", бр 98/2006
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