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11070 НОВИ БЕОГРАД
Ул. Омладинских бригада бр. 1
Веза: ваш број 531-01-00084/2017-09 од 05. јула 2017. године 
Поштовани,
Као што вам је познато, Заштитник грађана је, у циљу унапређења рада Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде и унапређења поступања према осуђенима који су након изрицања казне затвора оболели од тешких менталних поремећаја, упутио Министарству правде и Министарству здравља Мишљење 12-3077/13 од 17. маја 2017. године, које је Министарству здравља достављено у прилогу акта дел.бр. 19016 од 18. маја 2017. године. 
Полазећи од надлежности Министарства здравља, прописаних чланом 15. Закона о министарствима, да обавља послове државне управе који се, између осталог, односе и на организацију надзора над стручним радом здравствене службе,  а имајући у виду да стручни рад Специјалне затворске болнице и здравствених служби у заводима, у складу са чланом 276. Закона о извршењу кривичних санкција, надзире Министарство здравља, овај орган је у Мишљењу истакао потребу да Министарство здравља и Министарство правде, у оквиру својих надлежности и у узајамној сарадњи, свеобухватно размотре положај осуђених са тешким менталним поремећајима који казну затвора издржавају у казнено-поправним заводима и окружним затворима и изнађу могућности да се на најадекватнији начин заштитите права и унапреди поступање према овим лицима. 

Заштитнику грађана је познато да у Казнено-поправном заводу у Пожаревцу, Казнено-поправном завод у Нишу, Казнено-поправном завод у Сремској Митровици и појединим другим заводима, казну затвора издржавају и осуђени оболели од тешких менталних поремећаја и изражава очекивање да ће Мишљење 12-3077/13 од 17. маја 2017. године допринети да Министарство здравља спроведе спољну проверу квалитета стручног рада здравствених служби у заводима за извршење кривичних санкција, са циљем подизања квалитета пружених здравствених услуга и давања оцене превентивних, дијагностичких, терапијских и рехабилитационих мера, поступака и активности у односу на утврђене дијагнозе, као и оцене да ли се током лечења користе адекватне терапијске методе и да ли у казнено-поправним заводима и окружним затворима постоје одговарајући услови и стручњаци за лечење тешко ментално оболелих пацијената.   

Поводом дописа Министарства здравља број 531-01-00084/2017-09 од 05. јула 2017. године, којим сте од Заштитника грађана затражили податке и документацију, која би вам била од значаја за покретање инспекцијског надзора, у вези са поступком контроле наведеним у  образложењу Мишљења (страна 3), обавештавамо вас да је Заштитник грађана у конкретном случају поступао по притужби коју је у име осуђеног A. A. поднела С. К., адвокат из Београда; да је Заштитник грађана поступајући по примљеној притужби покренуо поступак контроле рада Казнено-поправног завода у Сремској Митровици и добио изјашњења поменутог завода бр. 24-45/13-4394 од 16. септембра 2013. године и бр. 24-45/14-4980 од 24. октобра 2014. године, односно извештаје службе за здравствену заштиту. С тим у вези, достављамо вам копију акта о покретању поступка контроле бр. 24290 од 29. августа 2013. године у којем је наведена релевантна садржина притужбе и копије наведених извештаја Службе за здравствену заштиту Казнено-поправног завода у Сремској Митровици.
Уз изразе уважавања, захваљујемо на сарадњи. 
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