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На основу члaна 138. става 1. Устава Републике Србије („Службени гласник Републике Србије“, бр. 98/2006), члана 17. ставова 1. и 2. и члана 31. става 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку контроле законитости и правилности рада Казнено-поправног завода у Сремској Митровици Управе за извршење кривичних санкција, покренутом по притужби А. Д., Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици Управе за извршење кривичних санкција постоје недостаци који се огледају у томе што заводски лекар који је 1. марта 2016. године прегледао осуђеног А. Д.
1. у здравственом картону именованог није унео његове наводе о начину настанка повреда, нити је детаљно описао констатоване повреде (недостаје прецизна локализација, облик и димензија масница, као и подаци о облику и димензијама огуљотина); 
2. напред описане повреде није унео у посебну евиденцију о повредама осуђених; 
3. није сачинио посебан извештај о утврђеним повредама, са наводима именованог о начину настанка повреда и својим мишљењем о повезаности (узрочно-последичној вези) навода именованог и насталих повреда; 
4. није обавестио управника Завода да постоје индиције да је према именованом поступано насилно, нити му је доставио посебан извештај о утврђеним повредама.  
на који начин је повређено право именованог на неповредивост физичког и психичког интегритета у погледу заштите од мучења, нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања, као и право на здравствену заштиту.
Имајући у виду утврђене недостатке у раду контролисаног органа, Заштитник грађана упућује Управи за извршење кривичних санкција Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици следеће 
П Р Е П О Р У К Е

I
Лекар у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици ће лекарске прегледе осуђених код којих уочи повреде на телу спроводити у складу са Истанбулским протоколом
 и уочене повреде фотографисати. 
II
Лекар у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици ће у здравственом картону и посебном извештају који упућује управнику о утврђеним повредама:

1) детаљно описивати уочене повреде;  
2) уносити наводе осуђеног лица о начину настанка повреда; 

3) износити своје мишљење о повезаности навода осуђеног и насталих повреда.
III
Лекар у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици ће у будућем раду водити посебну евиденцију о повредама осуђених.
IV

Лекар у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици ће у будућем раду обавештавати управника Завода о сваком случају када постоје индиције да је према именованом поступано насилно, тако што ће му доставити посебан извештај о утврђеним повредама осуђеног, са наводима осуђеног о начину настанка повреда и својим мишљењем о повезаности (узрочно-последичној вези) навода осуђеног и насталих повреда. 
V

Управа за извршење кривичних санкција упознаће све заводе за извршење кривичних санкција са садржином претходно наведених препорука.
О б р а з л о ж е њ е
Заштитник грађана је 7. марта 2016. године примио притужбу А. Д., који се налази на издржавању казне у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици, у којој је именовани навео да је 29. фебруара 2016. године надзорник Службе за обезбеђење позвао на разговор осуђеног И. Ђ. и њега, поводом одређеног догађаја од 26. фебруара 2016. године, те да га је након тога, кад је био позван сâм у канцеларију, командир Топић шутирао у цеваницу, а командир Угљеша га палицом ударао више пута по леђима и да су повреде које је задобио од удараца командира видљиве. Напослетку је подносилац притужбе навео да је након спорног догађаја вођен на лекарски преглед на којем су констатоване задобијене повреде.

Из разлога што се притужба односила на повреду принципа добре управе и посебно некоректан однос органа управе према подносиоцу притужбе, Заштитник грађана је на основу овлашћења из члана 25. става 5. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије“, бр. 79/2005 и 54/2007) покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција, те је актом дел. бр. 8387 од 10. марта 2016. године од Казнено-поправног завода у Сремској Митровици затражио релевантне информације и доставу фотокопије документације која поткрепљује тврдње изјашњења.
Актом бр. 24-45/16-1854, од 10. маја 2016. године, Казнено-поправни завод у Сремској Митровици је, између осталог, обавестио Заштитника грађана да су пажљиво испитани изнети наводи подносиоца притужбе, те да је утврђено „да не одговарају правом стању ствари“. У изјашњењу контролисаног органа наведено је да је неспорно да су на лекарском прегледу подносиоца притужбе уочене повреде, али да „није уочена“ узрочно-последична веза између поступања службених лица и настанка повреда, да према подносиоцу притужбе 29. фебруара 2016. године нису примењиване мере принуде - као ни пре ни после тог дана, те да постоји могућност да су повреде код осуђеног настале као последица сукоба са другим осуђеним лицима или на други начин, а да осуђени то не жели да пријави. Коначно, наведено је да се у дотадашњем раду Завода никада није десило да осуђени не буде одведен на лекарски преглед на лични захтев, те да је и у овом случају лекарски преглед подносиоца притужбе извршен одмах након његовог пријављивања осуђеног за преглед.
У изјашњењу заменика начелника Службе за обезбеђење Казнено-поправног завода у Сремској Митровици Милоша Ковача, од 5. априла 2016. године, наведено је, између осталог, да је притужба А. Д. без основа, да против именованог нису била примењена никаква средства принуде, да је увидом у евиденцију вођења на лекарске прегледе утврђено да се именовани пријавио за лекарски преглед 29. фебруара 2016. године, да је вођен на лекарски преглед 1. марта 2016. године, те да су - ако су евидентиране било какве повреде - оне могле настати накнадно, а не од стране припадника Службе за обезбеђење.
У извештајима старијих командира Службе за обезбеђење Завода Сретена Угљешића и Мирка Топића, од 5. априла 2016. године, именовани су, између осталог, навели да су 29. фебруара 2016. године радили дневну смену у Четвртом стамбеном павиљону, да наведеног дана нису употребљавали мере принуде према осуђеном А. Д., да је 29. фебруара 2016. године А. Д. дошао на разговор код Сретена Угљешића поводом проблема које тај осуђени има са другим осуђеним лицима у приземљу павиљона, а у вези којег се притуживао васпитачу Душану Макевићу и да је том приликом А. Д. „тврдио да је све проблеме које је имао решио, да је све у реду и да више нема никаквих проблема“. У извештају је напослетку наведено да је након разговора са подносиоцем притужбе именовани упућен у своју собу, да се током протеклог дана није жалио на болове и повреде, као и да није тражио да иде код лекара, што се може проверити увидом у медицинску евиденцију, или његов здравствени картон. 
У Књизи евиденције пријава за лекарски преглед за 29. фебруар 2016. године уписан је, под редним бројем 25, А. Д. – овде подносилац притужбе.
Осмог јула 2016. године представници Стручне службе Заштитника грађана извршили су надзор над радом КПЗ у Сремској Митровици и обавили несметан разговор са подносиоцем притужбе. У разговору са представницима Стручне службе овог органа подносилац притужбе је, између осталог, навео да након спорног догађаја од 29. фебруара 2016. године није вођен на лекарски преглед већ да је лекарски преглед обављен дан касније, 1. марта 2016. године, на његов захтев, да га је лекар Завода упитао зашто је дошао и да је он лекару предочио шта се десило дан раније након чега је лекар извршио преглед његовог тела и у здравственом картону евидентирао повреде потколенице, као и повреде на леђима, као и да је преглед извршио лекар којег зову Македонац, а који је радио са техничарем којег зову Заре. Током несметаног разговора, подносилац притужбе је представницима Заштитника грађана показао повреде потколенице које је, према његовим тврдњама, задобио у спорном догађају, које су фотографисане.

Представници Стручне службе Заштитника грађана су током надзора обавили разговор са присутним заводским лекаром који је изјавио да он није обавио лекарски преглед А. Д., већ да је то учинио други заводски лекар и прочитао садржај о лекарском прегледу Д. обављеног 1. марта 2016. године, нотиран у здравственом картону именованог, у коме стоји: „Бол у леђима. Тражи да му се опишу повреде које су раније настале. На леђима две маснице црвене боје, у дужини од 10 cm, тракасте, и две веће огуљотине на вентралној страни леве потколенице.“ Лекар је додао да је на овом прегледу Д. ординиран бруфен. Од истог је затражено да Заштитнику грађана изда фотокопију дела здравственог картона у којем су нотирана запажања лекара на прегледу од 1. марта 2016. године.
На позив представника Стручне службе Заштитника грађана да им се стави на увид акт којим је заводски лекар обавестио управника Завода о уоченим знаковима или индикацијама да је према осуђеном Д. примењено насиље, исти су изјавили да у документацији (здравственом картону, кумулативном досијеу) нема таквог акта, нити да им је познато да је исти сачињен.
* * *
Чланом 25. Устава Републике Србије јемчи се неповредивост физичког и психичког интегритета, те је прописано да нико не може бити изложен мучењу, нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању, нити подвргнут медицинским или научним огледима без свог слободно датог пристанка.

Чланом 3. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода (ратификована Законом о ратификацији Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, „Службени лист Србије и Црне Горе – међународни уговори“, бр. 9/2003) јемчи се забрана мучења, те је прописано да нико не сме бити подвргнут мучењу, или нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању
Чланом 2. Kонвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих поступака или казни (ратификована Законом о ратификацији Kонвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака, „Службени лист СФРЈ – међународни уговори“, бр. 9/1991) одређено је да свака држава чланица предузима законске, административне, судске или друге ефикасне мере како би спречила извршење аката тортуре на територији под њеном јурисдикцијом.

Чланом 12. Kонвенције против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих поступака или казни прописано је да се свака држава чланица стара да надлежни органи неодложно изврше непристрасну истрагу сваки пут кад постоје оправдани разлози да се посумња да је акт тортуре извршен на некој територији под њеном јурисдикцијом.
Правилом број 42.3 Европских затворских правила Комитета министара Савета Европе [Rec (2006)2] предвиђено је да ће код прегледа затвореника лекар или квалификован медицински техничар који је одговоран том лекару обратити посебну пажњу евидентирању и извештавању надлежних органа о било ком знаку или индикацији да се са затвореницима поступа насилно.
Правилом број 34 Стандардних минималних правила Уједињених нација о поступању према затвореницима - Тhe Nelson Mandela Rules [A/RES/70/175] предвиђено је да здравствени радници, ако током испитивања затвореника приликом пријема у завод или приликом пружања медицинске помоћи након тога постану свесни било ког знака мучења или другог суровог, нехуманог или понижавајућег поступања или кажњавања, треба да документују и пријаве такве случајеве надлежним медицинским, административним и правосудним органима.
У трећем Општем извештају Комитета Савета Европе за превенцију тортуре и нехуманог или понижавајућег поступања или кажњавања [CPT/Inf (93) 12], изнети су општи ставови и препоруке о здравственим услугама у затворима. Према тачкама 60. и 61, затворске здравствене службе могу допринети спречавању насиља над особама лишеним слободе путем систематског евидентирања повреда и, уколико је потребно, обезбеђивања општих информација надлежним органима. Сви знакови насиља који се уоче приликом здравствене провере затвореника код пријема у установу морају бити у потпуности евидентирани, заједно са свим његовим релевантним изјавама, те закључцима лекара. Надаље, ове информације би требало учинити доступним самом затворенику. Исти приступ треба примењивати када се затвореник здравствено прегледа након неког насилног инцидента унутар завода.

Истанбулским протоколом - Приручником за делотворну истрагу и документовање тортуре и другог свирепог, нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања
 (УН, 2004) предвиђено је да медицински стручњаци укључени у истрагу тортуре или злостављања треба да се у свако доба понашају у складу са највишим етичким стандардима, да нарочито морају обезбедити пристанак на основу пуне обавештености пре но што обаве ма какав преглед, да преглед мора одговарати прихваћеним стандардима медицинске праксе, да се прегледи морају обављати у приватности, под контролом медицинских стручњака и без присуства агената безбедности и других владиних званичника, да медицински стручњаци треба одмах да припреме тачан писмени извештај који треба да садржи, поред осталог: (1) подробан запис испитаникове приче дате кроз разговор, укључиво наводне методе тортуре или злостављања, време кад се наводна тортура или злостављање догодило и све притужбе на физичке и психолошке симптоме, (2) физички и психолошки преглед, односно запис о свим физичким и психолошким налазима након клиничког прегледа који укључује одговарајуће дијагностичке тестове и, где је могуће, фотографије у боји свих повреда; (3) мишљење, односно тумачење вероватне повезаности физичких и психолошких налаза са могућом тортуром или злостављањем. 
Чланом 28. ставом 3. Закона о извршењу кривичних санкција („Службени гласник Републике Србије“, бр. 55/2014) прописано је да Управник завода заступа завод и одговоран је за законит и правилан рад у заводу. 
Чланом 113. ставом 1. истога закона прописано је да осуђени има право на здравствену заштиту у складу са законом који уређује здравствену заштиту и одредбама тог закона.
Чланом 115. ставом 1. тачком 6. истог закона прописано је да је лекар у заводу дужан води посебну евиденцију о повредама осуђених, да управника завода обавештава о било ком знаку или индикацији да је према осуђеном примењено насиље, да у извештају о утврђеним повредама унесе и наводе осуђеног лица о начину настанка повреде, као и да изнесе своје мишљење о повезаности навода осуђеног и насталих повреда.
Чланом 12. Закона о здравственој документацији и евиденцијама у области здравства („Службени гласник Републике Србије“, бр. 123/2014 и 106/2015) прописано је да се медицинска документација и евиденције воде уписивањем података у основну медицинску документацију и помоћна средства за вођење евиденција, и да основну медицинску документацију, поред осталог, представља здравствени картон.
Чланом 13. истог закона прописано је да се у основну медицинску документацију, у зависности од врсте медицинске документације, у оквиру података о здравственом стању и здравственим услугама уписују лична анамнеза и објективни налаз.
* * *
У спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада Казнено-поправног завода у Сремској Митровици Управе за извршење кривичних санкција Заштитник грађана је, сагледавши податке до којих је дошао из притужбе А. Д., обављених разговора са подносиоцем притужбе и запосленима у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици и увидом у медицинску документацију подносиоца притужбе, а имајући у виду наведене позитивноправне прописе и међународне стандарде у области заштите од тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни или поступака, утврдио напред наведене недостатке у раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици Управе за извршење кривичних санкција.
Као и у бројним препорукама
 које је у претходном периоду упућивао Управи за извршење кривичних санкција, Заштитник грађана подсећа на значајну улогу лекара у установама за извршење кривичних санкција у превенцији и расветљавању свих облика злостављања лица лишених слободе у тим установама правилним обављањем лекарских прегледа. Пропуштање лекара у установама за извршење кривичних санкција да на целовит начин документују све знакове који указују на тортуру или сурово, нељудско или понижавајуће поступање или кажњавање, примењујући правила медицинске струке и користећи савремену медицинско-техничку опрему, има у највећем броју случајева за последицу немогућност ефективне истраге у случају сумње на тортуру или други облик злостављања. Такође, обављање лекарског прегледа у складу са правилима струке и одредбама позитивних прописа, као и правилима Истанбулског протокола, битан је предуслов за остваривање дужности државе да предузима мере у циљу спречавања некажњивости за било који облик злостављања, али и значајан сегмент у превенцији насиља над лицима лишеним слободе. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, сагласно члану 31. ставу 2. Закона о Заштитнику грађана, утврдио недостатке у раду контролисаног органа и упутио му препоруке ради отклањања уочених недостатака, односно ради заштите права грађана и унапређења рада органа јавне власти.
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
Милош Јанковић



Доставити:

- подносиоцу притужбе;

- Управи за извршење кривичних санкција;
- Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици;
� Приручник за делотворну истрагу и документовање тортуре и другог суровог, нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања – доступно на: � HYPERLINK "http://www.unhchr.ch/pdf/8istprot.pdf" �http://www.unhchr.ch/pdf/8istprot.pdf�.   


� Доступно на: � HYPERLINK "http://www.ohchr.org/Documents/Publications/training8Rev1en.pdf" �www.ohchr.org/Documents/Publications/training8Rev1en.pdf� 


� дел.бр. 29004 од 06.10.2014. год, дел.бр. 32273 од 31.08.2015.год, дел.бр. 33758 од 11.09.2015. год, дел.бр. 41533 од 25.10.2016. год, дел.бр. 16580 од 27.04.2017. год.
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