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ИЗВЕШТАЈ О НАДЗОРУ
(НАДЗОР У ПРЕДМЕТУ БРОЈ 4227-434/20)

I  Током децембра 2020. године, Заштитник грађана добио је више телефонских позива лица која су се представљала као осуђена лица која издржавају казну затвора у КПЗ Ниш и која су била незадовољна начином на који је организована здравствена заштита лица оболелих од вируса COVID-19 у заводу. Такође, у медијским извештајима од 22. 12. 2020. године појавиле су се информације о штрајку глађу лица лишених слободе у КПЗ Ниш који је из истог разлога организован.

Ради утврђивања свих релевантних чињеница и околности у вези са конкретним случајем, те предузимања мера у оквиру својих надлежности, Заштитник грађана  је по сопственој иницијативи покренуо поступак контроле рада КПЗ Ниш. 

II  Дана 29. 12. 2020. године, у времену од 11:30 до 15:30 часова, представници Одељења за хитно поступање посетили су КПЗ Ниш и извршили надзор над његовим радом. Током поступка надзора, представници Заштитника грађана обишли су КПЗ Ниш и простор у коме су смештена лица лишена слободе оболела од вируса COVID-19 у заводу и обавили разговор са управником завода Дејаном Панићом, заменицом управника Јасмином Мировић и начелником службе за здравствену заштиту. Такође, извршен је увид у документацију завода која се односи на здравствену заштиту лица лишених слободе која су оболела од коронавируса: Извештај службе за здравствену заштиту о епидемиолошкој ситуацију у заводу од 27. 11. 2020. године, Пријаву епидемије заразних болести од 18. 12. 2020. године, Предлог мера за КПЗ Ниш, Обавештење о предузетим мерама од 21. 12. 2020. године, Обавештење о противепидемијским мерама од 23. 12. 2020. године, Обавештење шефу кухиње и вешераја, Протокол за регистровање резултата медицинског рада, Списак павиљона КПЗ Ниш по епидемиолошким зонама, Температурне листе оболелих од COVID-19, Листу лица оболелих од COVID-19 од 28. 12. 2020. године, Протокол за лечење пацијената са COVID-19 и Препоруке за оболеле од Ковида.
III  На основу разговора са наведеним представницима КПЗ Ниш, увида у предметну документацију и обиласка завода утврђено је следеће:

На дан 27. 11. 2020. године, по први пут, присуство вируса COVID-19 у заводу је детектовано код лица лишених слободе. У питању су била два осуђена лица која су боравили и радили као павиљонски помоћни радници у пријемном одељењу. Први павиљони у којима је установљено присуство вируса COVID-19 су Павиљон Б3 и Трећи павиљон. 
Дана 18. 12. 2020. године, КПЗ Ниш поднео је Пријаву епидемије заразних болести, односно пријаву појаве вируса COVID-19  Институту за јавно здравље у Нишу. У пријави су као захваћена групација наведени осуђена лица и запослени у КПЗ Ниш. Према наводима из пријаве, у том моменту број експонираних лица износио је 2110, број оболелих износио је 72, није било умрлих и хоспитализованих лица.
Истог дана, 18. 12. 2020. године, Институт за јавно здравље Ниш упутио је КПЗ Ниш предлог мера за сузбијање епидемије заразне болести COVID-19у заводу. Након тога, 22. 12. 2020. године из Института за јавно здравље дошао је епидемиолог који је обишао завод и извршио контролу препоручених мера и дао предлоге о начинима на који је могуће извршити побољшање предузетог. 
IV КПЗ Ниш је организовао спровођење следећих мера у циљу сузбијања епидемије заразне болести COVID-19: 

Простор завода је подељен на три зоне – црвену, зелену и наранџасту – и утврђене су путање за кретање које се морају поштовати. Штампаним плакатима извршено је обележавање зона у циљу лакшег утврђивања њихових граница. 
Запослени у заводу обавезно током читавог дана носе личну заштитну опрему (у даљем тексту ЛЗО) приликом рада са лицима лишеним слободе. За лица лишена слободе је обавезно ношење заштитних маски ван соба, док је ношење маски у собама препоручено. 
Дезинфекција подова и површина заједничких просторија спроводи се најмање два пута дневно. Средства и опрема за одржавање хигијене у црвеној и наранџастој зони користе се само у тим зонама.
Набављен је довољан број тестова за COVID-19, а тестирање се врши по установљеној процедури. Тестирају се следећа лица:

· Лица лишена слободе код којих су уочени симптоми заразне болести;

· Лица која долазе у завод на издржавање казне затвора или у притвор (тзв. „новодошла“ лица након тестирања проводе 28 дана у изолацији у Пријемном одељењу пре него што завод разврста у одговарајуће одељење);

· Лица која излазе из Пријемног одељења (како би завод био сигуран да нико од њих нема COVID-19, будући да се код многих оболелих лица не манифестују симптоми болести);
· Лица лишена слободе која због послова и обавеза који су им додељени често долазе у контакт са другим особама.

У случају позитивног теста, у КПЗ Ниш се врше иницијалне лабораторијске анализе и први лекарски прегледи лица лишених слободе код којих је откривено присуство вируса COVID-19. 

Представницима Заштитника грађана је предочено да служба за здравствену заштиту не ради иницијална рендген снимања сваког оболелог лица, већ се на рендген шаљу само лица за која постоје медицинске индикације да постоји потреба за таквом врстом прегледа (уколико су код пацијента установљене сметње при дисању, ниска сатурација, висока температура, лоши резултати лабораторијских тестова). Пацијенти за које је утврђено да их је потребно послати на рендген се, уз све неопходне мере заштите, одвозе у градску ковид болницу. Као разлог је наведена чињеница да је снимање у заводу контраиндиковано због локације рендген апарата, који се налази у средишту стационара (стационар је у зеленој зони), тако да би довођење пацијената оболелих од вируса COVID-19  на снимање лако довело до уношења инфекције у стационар. С друге стране, одвожење већег броја лица лишених слободе у ковид болницу на преглед рендгеном представљало би превелико оптерећење капацитета те установе. 
О новооткривеним случајевима оболевања од вируса COVID-19 обавештава се свакодневно Институт за јавно здравље Ниш, Служба епидемиологије. Лабораторија завода обавља и убацивање података о позитивно тестираним лицима лишеним слободе у заводу у информациони ковид систем. 
Осуђена лица која су оболела од заразне болести COVID-19 смештају се у изолацију у Павиљон Д, који је означен као црвена зона. Унутар црвене зоне обавезна је употреба ЛЗО: скафандера, каљача, маски, рукавица, визира или наочара и капа. Одређени су лекари и медицински техничари задужени за рад у црвеној зони. 
Наведени лекари и медицински техничари обилазе пацијенте и контролишу њихове виталне параметре. У зависности од индикација и форме болести, пацијентима се преписује и даје антибиотска терапија, симптоматска терапија, редовна општа и седативна терапија, у складу са препорукама из Протокола за лечење пацијената са COVID-19 и инфектолога из Института за јавно здравље Ниш. Пацијенти морају да остану изоловани у црвеној зони 14 дана, с тим да најмање 3 дана пре изласка из изолације не смеју да имају симптоме да би добили дозволу за излазак. Индикације о истеку изолације даје лекар. 
Веш лица лишених слободе смештених у црвену зону се посебно одлаже и пере у машинама посебно одређеним само у ту сврху. 

Начелник службе за здравствену заштиту постигао је договор са Инфективном клиником у Нишу да инфектолози периодично долазе у посету у КПЗ Ниш, где проверавају здравствено стање пацијената и предузете мере за њихово лечење у заводу. У моменту вршења надзора над КПЗ Ниш, инфектолог је два пута долазио у обилазак завода – дана 18. 12. 2020. године и 25. 12. 2020. године. 
За лица лишена слободе која су потврђено позитивна на вирус COVID-19 завод је обезбедио јеловник прилагођен њиховим потребама, односно допунску исхрану воћем, поврћем, млеком и чајем, у складу са могућностима заводске кухиње. Осим тога, ова лица имају право на кантину. 
Павиљони и крила павиљона у којима је утврђено присуство лица заражених вирусом COVID-19 припадају наранџастим ковид зонама које служе за изолацију контаката потврђено оболелих. Запослени у заводу морају да користе исту ЛЗО која је предвиђена за црвену зону. Лица лишена слободе су обавезана да све време бораве у својим собама како би се спречио међусобни контакт осуђеника из различитих соба. Ова лица не одлазе на посао, не примају посете и не иду у кухињу ради обедовања. Лекари и медицински техничари који раде у црвеној зони пре уласка у црвену зону обилазе лица у наранџастој зони. 
Лицима лишеним слободе која се налазе у црвеној и наранџастој зони онемогућено је да користе право на посете док траје њихова изолација, као и право да проводе најмање два часа дневно изван затворених просторија. 

Павиљони у којима нису била смештена лица лишена слободе код којих је утврђено присуство вируса COVID-19, односно у којима су смештена здрава лица која нису била у контакту са оболелима представљају зелене зоне. У овим зонама запослени у КПЗ Ниш обавезни су да носе ЛЗО, али без скафандера. Као и све друге зоне, и ове су обележене штампаним плакатима. 

У време вршења надзора над радом КПЗ Ниш. 29. 12. 2020. године, сходно евиденцији КПЗ Ниш, завод је био на следећи начин издељен по зонама:

· Павиљони А1, А2, Б2, Б4, Б5, Други павиљон, Трећи Павиљон, Економија Бубањ, Економија Медошевац и Мали Јастребац представљали су зелене зоне;

· Павиљони А3, Б1, Б3, Ц1, Ц2, Ц3 и Пријемно одељење представљали су наранџасте зоне (Пријемно представља трајну наранџасту зону);

· Павиљон Д1 био је црвена зона.
Завод је успео да набави довољне количине свих расположивих лекова потребних за лечење оболелих од вируса COVID-19. Међутим, истакнуто је да је за завод, када је у питању спровођење витаминске терапије, велики проблем чињеница да се витамин C не налази на позитивном списку лекова које је обавезан да прибави у циљу лечења оболелих лица лишених слободе. То значи да лица којима је лекар одредио да користе витамин C као део своје терапије морају да га сами плате, односно набаве уз помоћ чланова породице или пријатеља. Многи од оболелих су изјавили како немају ни потребна финансијска средства нити чланове породице који би им купили C витамин, тако да нису у могућности да га користе у оквиру своје терапије.  
Служба за здравствену заштиту је дозволила лицима лишеним слободе и да витамине и антибиотике прибављају путем пошиљки које добијају, без обзира да ли су оболели од вируса COVID-19. Ово је учињено због тога што је, када је епидемија почела, међу лицима лишеним слободе дошло до пораста забринутости која је прелазила у панику и многи су тражили да сви буду тестирани на присуство вируса COVID-19 у организму. КПЗ Ниш није могао да изађе у сусрет таквом захтеву, али је лицима лишеним слободе дата могућност да на овај начин, уколико сматрају да за тим постоји потреба, прибаве медикаменте потребне за лечење наведене болести.  
V Према наводима представника завода, 95% лица лишених слободе која су оболела од вируса COVID-19 имају благе или никакве слободе. Указано је да је од избијања епидемије завод имао један смртни случај, када је преминуо осуђеник који је имао 78 година живота. Увидом у Протокол за регистровање резултата медицинског рада, који је служба за здравствену заштиту почела да води  16. 6. 2020. године, установљено је да је на присуство вируса COVID-19 од тог момента тестирано 1091 лица лишених слободе. Дана 29. 12. 2020. године тестирано је 12 лица, од којих је пет било позитивно. Четири од пет позитивно тестираних лица били су смештени у исту собу. Представници КПЗ Ниш су истакли да један од највећих проблема у сузбијању епидемије у заводу представља чињеница да смештајни капацитети и степен њихове попуњености не омогућавају заводу да лица лишена слободе изолују по собама, што доприноси лакшем ширењу заразне болести. 

На дан спровођења инспекцијског надзора у КПЗ Ниш је било 56 лица лишених слободе оболелих од COVID-19, која су издвојена у црвеној зони завода, док се једно лице, старо 83 године, налазило на лечењу у Клиничком центру. За 33 лица је управо истекао период изолације и она су успешно излечена и враћена у своје павиљоне, док је једном оболелом лицу истекло извршење казне затвора. 
Напомена: Према информацијама добијеним 12. 1. 2021. године од начелника службе за здравствену заштиту КПЗ Ниш, број оболелих лица лишених слободе је у паду и наведеног дана у заводу су се налазила 24 лица заражена вирусом COVID-19. 

VI Након обављеног разговора са представницима КПЗ Ниш и увида у наведену документацију, начелник Одељења за хитно поступање обавио је обилазак црвене зоне у Павиљону Д1. 
На улазу у црвену зону, у самом Д павиљону, постављена је пластична завеса испред дела павиљона где су смештена лица лишена слободе код којих је дијагностификовано присуство вируса COVID-19. Проласком кроз завесу улази се у предворје црвене зоне, на чијој супротној страни се налази излаз из ње. У надзорничкој канцеларији се облачи комплетна заштитна опрема, која се скида након изласка на задњем излазу, након прскања хлорним раствором, и баца у за то посебно опредељене и означене кесе. Није дозвољен прелазак из црвене зоне у зелену без скидања заштитне опреме. Командири који раде у овом павиљону, али не улазе у црвену зону, могу без скафандера да бораве у својој канцеларији, али морају да носе заштитне маске  на лицу. 
Унутар црвене зоне налази се предворје дугачко око десет метара које спаја два крила црвене зоне са собама. Испред завесе која означава границу црвене зоне се налази сто на који се ставља све што се уноси у црвену зону, након чега с унутрашње стране запослени обучен у скафандер узима остављене предмете и уноси их унутра, без излажења из црвене зоне. Представник Заштитника грађана је током посете црвеној зони имао прилику да са унутрашње стране посматра поступање припадника службе за обезбеђење приликом поделе робе из кантине лицима лишеним слободе у црвеној зони. Припадник службе за обезбеђење, одевен у ЛЗО са скафандером, са стола испред црвене зоне је кроз завесу покупио кесе са робом донете из кантине и распоредио их на сто у предворју. Лица лишена слободе су једно по једно прилазила столу и наводила шта су тражили из кантине. Припадник службе за обезбеђење би пронашао одговарајућу кесу и предао је лицу лишеном слободе, након чега би на ред дошао следећи, све док кесе нису биле раздељене. 
У моменту вршења надзора над радом КПЗ Ниш, само једно крило црвене зоне, оно са леве стране од улаза, било је коришћено за смештај пацијената, и у њему се налазио ходник са четири собе, по две са сваке стране, и WC-ом. У собама, у којима је било смештено по десетак лица лишених слободе, се налазе кревети на спрат, столови и клупице за седење. За хигијену у собама се може рећи да је на прихватљивом нивоу, али да не одговара највишим светским стандардима. Лица лишена слободе која су разговарала са представником Заштитника грађана жалила су због тога што им завод није обезбедио витамин C и што нису пуштени да се лече од куће. Током обиласка представник Заштитника грађана није приметио ниједно лице које је изгледало као да има озбиљне здравствене тегобе нити је било таквих притужби. 
Лицима лишеним слободе у црвеној зони су на располагању за коришћење четири писоара, четири WC шоље, шест тушева и четири славине са пијаћом водом.  
VII Након спроведеног надзора над радом КПЗ Ниш, Заштитник грађана није нашао пропусте у раду овог органа управе у погледу предузетих мера ради сузбијања епидемије заразне болести COVID-19 и лечења оболелих. Завод је снабдевен свом потребном заштитном опремом и медицинским средствима за лечење оболелих лица (осим витамина C, из наведених разлога), препоруке упућене од стране Института за јавно здравље Ниш су уважене и предложене мере спроведене, а организовани су и ефикасно медицинско тестирање лица за које постоји сумња на присуство заразне болести, као и изолација оболелих лица и лица која су била у контакту са оболелима. 
Заштитник грађана не сматра пропустом чињеницу да се не упућује свако лице лишено слободе са COVID-19  позитивним тестом на снимање рендгеном, све док такву врсту прегледа добијају лица чије медицинске индикације указују да је такав преглед потребан. Ово посебно имајући у виду да се за наведену врсту прегледа мора организовати превоз лица лишеног слободе до ковид болнице и његов повратак назад. 
Такође, чињеница је да је лицима лишеним слободе оболелим од заразне болести COVID-19 и лицима која су била у контакту са зараженима суспендовано коришћење права на посете и на дневни боравак ван затворених просторија. Међутим, како им је коришћење ових права привремено онемогућено у циљу заштите њиховог здравља, здравља других лица која се налазе у заводу и спречавања даљег ширења епидемије заразне болести, Заштитник грађана не сматра да наведене мере представљају кршење права лица лишених слободе.
Пример добре праксе који је потребно посебно издвојити представља чињеница да је КПЗ Ниш успео да обезбеди да лица лишена слободе периодично у заводу обилазе и прегледају инфектолози, чиме је постигнута додатна сигурност да ће пацијенти оболели од вируса COVID-19 бити лечени на најбољи могући начин у датим околностима. 
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