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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства заштите животне средине, по притужби AA, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство заштите животне средине пропустило је  да изврши надзор којим би на несумњив начин било утврђено да ли су приликом доношења Просторног плана општине Бачка Паланка испуњене законске обавезе које се тичу заштите животне средине сходно одредбама чл. 20 Закона о планирању и изградњи
 чиме је проузроковало повреду закона, начела управног поступка и принципа добре управе и угрозило право грађана на здраву животну средину.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству заштите животне средине  следеће 
П Р Е П О Р У К Е

I
Министарство заштите животне средине ће без одлагања несумњиво утврдити да ли Просторни план општине Бачка Паланка садржи планирану заштиту, уређење, коришћење и развој природних и културних добара и животне средине, као и извештај о стратешкој процени утицаја на животну средину као саставни део документационе основе планског документа, те о исходу надзора обавестити подносиоца представке.
II
Министарство заштите животне средине ће у будућем раду ефикасно поступати по представкама грађана којима се указује на потенцијално кршење законских одредби из области заштите животне средине, а над чијом применом Министарство врши надзор.
Министарство заштите животне средине обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по њима, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:
Заштитник грађана примио је притужбу AA,  којом подносилац изражава незадовољство поступањем Министарства заштите животне средине у предмету по његовој пријави.
Притужбом се наводи, а из приложене документације произилази да се притужилац обратио покрајинској инспекцији за заштиту животне средине, наводећи да надлежни органи општине Бачка Паланка приликом припреме Нацрта, као и израде Нацрта Просторног плана општине Бачка Паланка нису прибавили услове за обезбеђивање мера заштите животне средине, упркос законској обавези. Покрајински секретаријат за урбанизам и заштиту животне средине, проследио је пријаву на даље поступање и надлежност Министарству заштите животне средине. Министарство је потом проследило предмет на даље поступање Одељењу за урбанизам и грађевинарство Општинске управе општине Бачка Паланка, као и урбанистичкој инспекцији Сектора за инспекцијске послове Покрајинског секретаријата за урбанизам и заштиту животне средине и о томе обавестило притужиоца. Притужилац истиче да сматра да је министарство било дужно да поступа у конкретном случају, те да испита наводе из пријаве. Такође истиче да ни инспекције нису предузеле никакве мере поводом његових пријава. 
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је оценио да су у конкретном случају, сходно одредби члана 24 став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, број 79/05 и 54/07) испуњени услови за покретање поступка контроле правилности и законитости рада према Министарству заштите животне средине, о чему је орган обавештен актом Заштитника грађана дел. бр. 29909 од дана 09.09.2020. године.
Министарство заштите животне средине обавестило је Заштитника грађана актом број 011-00-970/2020 од дана 24.01.2020. године да је Сектору за надзор предострожност у животној средини дана 24.09.2019. године од стране Покрајинског секретаријата та урбанизам и заштиту животне средине достављена представка AA, којом се указује да приликом израде Нацрта Просторног плана општине Бачка Паланка нису прибављени услови за обезбеђење мера заштите животне средине. С обзиром на то да се представка односи на поступање органа Општинске управе општине Бачка Паланка, Сектор за надзор и предострожност у животној средини је дана 07.10.2019. године исту проследио на надлежност и даље поступање Урбанистичкој инспекцији Покрајинског секретаријата за урбанизам и заштиту животне средине као и Одељењу за урбанизам и грађевинарство Општинске управе општине Бачка Паланка. Наводи се да је урбанистичка инспекција Покрајинског секретаријата поступала по предметној представци и о предузетим мерама обавестила подносиоца представке. Фотокопије предметних дописа приложене су уз изјашњење Министарства.
* * *
Устав Републике Србијe ("Сл. гласник РС", бр. 98/2006) чланом  74. јемчи право сваког грађанина на здраву животну средину и на благовремено и потпуно обавештавање о њеном стању. Свако, а посебно Република Србија и аутономна покрајина, одговоран је за заштиту животне средине и свако је дужан да чува и побољшава животну средину. 
Закон о планирању и изградњи ("Сл. гласник РС", бр. 72/2009, 81/2009 - испр., 64/2010 - одлука УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 - одлука УС, 50/2013 - одлука УС, 98/2013 - одлука УС, 132/2014, 145/2014, 83/2018, 31/2019, 37/2019 - др. закон и 9/2020) прописује у чл. 19 да се просторни план јединице локалне самоуправе доноси за територију јединице локалне самоуправе и одређује смернице за развој делатности и намену површина, као и услове за одрживи и равномерни развој на територији јединице локалне самоуправе. Члан 20 истог  закона прописује да предметни план између осталог нарочито садржи и планирану заштиту, уређење, коришћење и развој природних и културних добара и животне средине, те да је извештај о стратешкој процени утицаја на животну средину саставни део документационе основе планског документа. 
Одредбама чл. 34  Закона о заштити животне средине ("Сл. гласник РС", бр. 135/2004, 36/2009, 36/2009 - др. закон, 72/2009 - др. закон, 43/2011 - одлука УС, 14/2016, 76/2018, 95/2018 - др. закон и 95/2018 - др. закон) прописано је да ће се  просторним и урбанистичким плановима обезбедити мере и услови заштите животне средине, а нарочито:

1) утврђивање посебних режима очувања и коришћења подручја заштићених природних добара, изворишта водоснабдевања, термалних и минералних изворишта, шума, пољопривредног земљишта, јавних зелених површина, рекреационих подручја и бања;

2) одређивање подручја угрожених делова животне средине (загађена подручја, подручја угрожена ерозијом и бујицама, експлоатацијом минералних сировина, плавна подручја и сл.) и утврђивање мера за санацију ових подручја;

2а) утврђивање мера интегрисане заштите и планирања предела, ради уређења дугорочне концепције, намене и организације предела и усклађивања вишенаменског коришћења простора које угрожава предео (пољопривреда, шумарство, водопривреда, рударство, енергетика, саобраћај, становање, рекреације и др.); 

2б) утврђивање подручја у којима ће се дугорочно сачувати одговарајуће удаљености између објеката у којима је присутна или може бити присутна једна или више опасних материја у количинама које су веће од прописаних и стамбених подручја, јавних простора, као и подручја од посебног значаја, ради заштите живота и здравља људи и животне средине;

3) утврђивање мера и услова заштите животне средине према којима ће се користити простор намењен експлоатацији минералних сировина, односно вршити изградња индустријских и енергетских објеката, постројења за складиштење, припрему за поновну употребу, третман, односно поновно искоришћење и одлагање отпада, објеката инфраструктуре и других објеката чијом изградњом или коришћењем се може угрозити животна средина.

Услове за обезбеђење мера из става 1. овог члана даје Министарство, орган аутономне покрајине, односно јединице локалне самоуправе, на захтев органа надлежног за припрему и доношење плана, а на основу услова и мишљења надлежних стручних организација.

Члан 109 истог закона прописује да надзор над применом одредаба овог закона и прописа донетих на основу овог закона врши Министарство, ако овим законом није другачије прописано, и то преко инспектора за заштиту животне средине у оквиру делокруга утврђеног овим законом. Аутономна покрајина врши инспекцијски надзор над извршавањем послова поверених овим законом и прописа донетих на основу овог закона. Јединица локалне самоуправе врши инспекцијски надзор над извршавањем послова поверених овим законом и прописа донетих на основу овог закона. 
Чланом 109а истог закона прописано је да Министарство врши надзор над радом Агенције за заштиту животне средине, органа надлежних за заштиту животне средине аутономне покрајине и надлежних органа јединице локалне самоуправе, као и овлашћених правних лица, у вршењу поверених послова.
Коначно члан  110. наведеног закона између осталог прописује да у вршењу инспекцијског надзора инспектор има право и дужност да утврђује да ли се спроводе мере и услови заштите животне средине у планирању и изградњи.

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана.

Начелима управног поступка предвиђено је да органи који поступају у управним стварима решавају на основу закона и других прописа. При вођењу поступка и решавању у управним стварима, органи су дужни да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни су да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака.

Одлука органа јавне власти садржи поуку о правном средству које се против ње може искористити.

* * *

Сагледавши наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада, утврђено је да Министарство заштите животне средине није ефикасно поступало, пропустивши да испита наводе из представке притужиоца AA, а који се тичу повреде законске обавезе предвиђања мера за заштиту животне средине приликом израде и доношења Просторног плана општине Бачка Паланка.
Иако је Покрајински секретаријат за урбанизам и заштиту животне средине, којем се притужилац првобитно обратио представком указујући на потенцијално кршење републичких прописа, као надлежном за вршење надзора над поступањем јединице локалне самоуправе, већ проследио представку Министарству заштите животне средине, сматрајући га надлежним  за поступање у конкретном случају, Министарство није сходно овлашћењима спровело надзор над радом јединице локалне самоуправе у конкретном случају, већ је представку поново проследило на даље поступање другим органима и то искључиво урбанистичкој инспекцији. Изузев паушалног позивања на одредбе чл. 62 Закона о општем управном поступку („Сл. гласник РС“ бр. 18/16), које није и не може бити оправдање да се дозволи вишеструко прослеђивање предметне представке на надлежност и даље поступање, остаје нејасно на ком основу Министарство заштите животне средине  заснива своју ненадлежност, те предмет прослеђује органу који се већ огласио ненадлежним, као и Одељењу за урбанизам и грађевинарство Општинске управе општине Бачка Паланка. Имајући у виду да из цитираних законских одредби јасно произлази надлежност првенствено инспектора за заштиту животне средине аутономне покрајине, а потом и самог Министарства за вршење надзора и над радом органа аутономне покрајине и над радом јединице локалне самоуправе, Заштитник грађана сматра да су у конкретном случају потпуно занемарене овде цитиране одредбе Закона о заштити животне средине, којима се успоставља надлежност инспектора за заштиту животне средине у вези са утврђивањем да ли се испуњавају обавезе које се тичу мера заштите животне средине у просторном планирању. 
Заштитник грађана подсећа да стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Ово је нарочито потребно имати у виду кад је реч о заштити животне средине, као области у којој је неопходно показати предострожност у поступању.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости Министарства заштите животне средине на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	др Наташа Тањевић 
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