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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Окружног затвора у Крушевцу, Окружног затвора у Панчеву, Окружног затвора у Новом Саду и Казнено-поправног завода у Сомбору, Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде, по сопственој иницијативи, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

У Окружном затвору у Крушевцу, Окружном затвору у Панчеву, Окружном затвору у Новом Саду и Казнено-поправном заводу у Сомбору, Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде, постоје недостаци у раду на штету права лица лишених слободе на здравствену заштиту, јер није обезбеђена посебна просторија за смештај оболелих. 
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Окружном затвору у Крушевцу, Окружном затвору у Панчеву, Окружном затвору у Новом Саду и Казнено-поправном заводу у Сомбору, Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде, следећу 

П Р Е П О Р У К У

У Окружном затвору у Крушевцу, Окружном затвору у Панчеву, Окружном затвору у Новом Саду и Казнено-поправном заводу у Сомбору, Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде, обезбедиће се посебна просторија за смештај оболелих лица лишених слободе.
Окружни затвор у Крушевцу, Окружни затвор у Панчеву, Окружни затвор у Новом Саду и Казнено-поправни завод у Сомбору, Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде, обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је у оквиру својих овлашћења из члана 22. Закона о Заштитнику грађана, у поступку континуираног и системског прикупљања, провере и обраде података у вези са заштитом права лица лишених слободе, посетио Окружни затвор у Крушевцу, Окружни затвор у Панчеву, Окружни затвор у Новом Саду и Казнено-поправни завод у Сомбору.
Приликом посете поменутих завода уочено је да немају просторију која је намењена за издвајање лица лишених слободе која су оболела.
Чланом 18. став 4. Закона о извршењу кривичних санкција санкција  ("Сл. гласник РС", бр. 85/05 и 72/09) прописано је да завод мора располагати посебном просторијом за издвајање оболелих осуђених. 
Чланом 27. став 1. Правилника о кућном реду казнено-поправних завода и окружних затвора ("Сл. гласник РС", бр. 72/10) прописано је да завод обезбеђује осуђеном све потребне услове за остваривање здравствене заштите која је утврђена законом, а ставом 2. да завод има посебну просторију за обављање здравствених прегледа и посебну болесничку собу. Просторија и соба морају бити довољно простране, осветљене природним и вештачким светлом, проветрене, чисте, загрејане и опремљене одговарајућим санитарним уређајима са хладном и топлом водом.

Заштитник грађана сматра да у конкретном случају поменути заводи нису поступили у складу са законом установљеном обавезом, јер нису створени сви потребни услови за остваривање права на здравствену заштиту лица лишених слободе, тиме што није обезбеђена посебна просторија за издвајање оболелих, односно болесничка соба. 
Обавеза је свих надлежних органа да се у свом раду придржавају Устава и закона, јер свако одступање од овлашћења која су им дата може довести до повреде права неког лица. У том циљу Окружни затвор у Крушевцу, Окружни затвор у Панчеву, Окружни затвор у Новом Саду и Казнено-поправни завод у Сомбору, Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде предузеће одговарајуће мере како би се обезбедила просторија за смештај оболелих лица лишених слободе, која ће бити довољно пространа, осветљена природним и вештачким светлом, проветрена, чиста, загрејана и опремљена одговарајућим санитарним уређајима са хладном и топлом водом. 

Околност да се завод суочава са проблемом недостатка простора и финансијских средстава не представља оправдање за повреду права лица лишених слободе утврђеног Законом.
Након утврђивања свих релевантних чињеница, Заштитник грађана је применом чл. 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана утврдио кршење права грађана и дао препоруку поступајућим органима управе за отклањање уочених недостатака у раду.
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