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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Полицијске станице Чукарица, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, по сопственој иницијативи, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

У Полицијској станици Чукарица, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, постоје недостаци на штету права лица лишених слободе на човечно поступање, јер просторије за полицијско задржавање не испуњавају важеће стандарде. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Полицијској станици Чукарица Полицијске управе за град Београд и Дирекцији полиције Министарства унутрашњих послова следећe 

П Р Е П О Р У К E
I
У згради Полицијске станицa Чукарица, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, неће се спроводити полицијско задржавање док се не обезбеде просторије за полицијско задржавање које испуњавају важеће стандарде.

II
Дирекција полиције Министарства унутрашњих послова ће направити план активности и мера, са прецизним роковима за њихову реализацију, у циљу обезбеђења адекватног броја просторија за потребе полицијског задржавања у  Полицијској станици Чукарица које испуњавају важеће стандарде, посебно у погледу димензија, могућности проветравања, дотока природне светлости, постојања вештачког осветљења, загрејаности, постојања текуће воде и тоалета, хигијене, постојања кревета са душеком и ћебадима, дугмета за позивање страже, видео надзора, као и одсуства елемената који могу послужити за самоповређивање.  

Полицијска станица Чукарица, Полицијске управе за град Београд, и Дирекција полиције Министарства унутрашњих послова ће без одлагања обавестити Заштитника грађана о поступању по овој препоруци. 
Р а з л о з и :

Заштитник грађана је по сопственој иницијативи покренуо поступак контроле законитости и правилности поступања Полицијскe станицe Чукарица, поводом случаја Н.М. који је 2. децембра 2010. године затечен мртав у просторијама за полицијско задржавање.
Посебна пажња посвећена је испитивању да ли просторије за полицијско задржавање у Полицијској станици Чукарица испуњавају важеће стандарде за смештај задржаних лица.   

Приликом обиласка простора за полицијско задржавање констатовано је да се за полицијско задржавање користи укопани простор у крајњем делу хола, у приземљу зграде полицијске станице. Састоји се од две просторије које повезује ходник. Простор за полицијско задржавање, односно ходник, металним вратима је одвојен од хола у коме су смештене канцеларије за запослене. 
Просторије за полицијско задржавање су површине од по 5 m², висине од 2,6 m до 1,5 m у делу изнад дашчане платформе за лежање. Не постоји прозор, односно доток природне светлости и свежег ваздуха. Вештачко осветљење чини сијалица. У просторији не постоји тоалет, нити текућа вода за пиће. Просторије немају грејна тела. У просторијама не постоје дугмад за позивање службених лица, нити видео надзор. 
Ходник испред просторија за задржавање величине је око 5 m². Нема прозора, односно дотока природне светлости и свежег ваздуха, нити грејних тела. Постоји једна клупа, вештачко осветљење чини сијалица. 
Правилником о полицијским овлашћењима („ Сл. Гласник РС“ број 54/06) чланом 28. одређено је да полицијски службеници задржавају лице у службеним просторијама полиције за задржавање или у за то одређеним просторијама надлежних органа правосуђа. 
Просторије које се користе за полицијско задржавање морају бити такве да испуњавају важеће стандарде у погледу димензија, могућности проветравања, дотока природне светлости, постојања вештачког осветљења, загрејаности, постојања текуће воде и тоалета, хигијене, постојања кревета са душеком и ћебадима, дугмета за позивање страже, видео надзора, као и одсуства елемената који могу послужити за самоповређивање. 
Заштитник грађана сматра да просторије за задржавање у Полицијској станици Чукарица не испуњавају напред описане важеће стандарде. Смештај у постојећим просторијама доводи до повреде права на човечно поступање према задржаним лицима и угрожава њихову личност и достојанство. Због тога је неопходно да се у  овој полицијској станици не врши задржавање лица све док се не обезбеде просторије које ће испуњавати важеће стандарде.
Обезбеђивање адекватних просторија у оквиру Полицијскe станицe ће поред осталог утицати на сигурност и безбедност лица према којима се одређује полицијско задржавање и смањити опасност од повређивања и самоповређивања. 
Након утврђивања свих релевантних чињеница, Заштитник грађана је применом чл. 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана утврдио кршење права грађана и дао препоруку поступајућим органима управе за отклањање уочених недостатака у раду.
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
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