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	НАРОДНА СКУПШТИНА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

	- Одбор за рад, борачка и социјална питања, председнику-


	БЕОГРАД 

	ул. Краља Милана 14.


Поштовани председниче и чланови Одбора,

У складу са чланом 107. став 2. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, број 98/2006) и чланом 18. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, број 79/2005 и 54/2007), ради вршења овлашћења из члана 157. став 6. Пословника Народне скупштине Републике Србије („Службени гласник РС”, бр. 52/10), подносим Народној скупштини – Одбору за  рад, борачка и социјална питања следећу 

ИНИЦИЈАТИВУ

ЗА 

ПОДНОШЕЊЕ АМАНДМАНА НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНА О СОЦИЈАЛНОЈ ЗАШТИТИ
AMAНДМАН 1.

У Предлогу закона о социјалној заштити, у члану 34. став 2. речи: ''право увида у списе предмета'' замењују се речима: ''право увида, преписивања и умножавања списа''. 
У ставу 3. истог члана речи: ''право увида у списе предмета'' замењују се речима: ''право увида, преписивања и умножавања списа''. 

О б р а з л о ж е њ е

Једно од основних начела социјалне заштите на којима се заснива Предлог закона о социјалној заштити јесте начело јавности рада, према коме су установе социјалне заштите и пружаоци услуга социјалне заштите дужни да обезбеђују слободан присту информацијама о свом раду. Поред тога, предвиђено је право на информације о свим подацима који су значајни за утврђивање социјалних потреба и начина њиховог задовољавања, као једно од основних и неотуђивих права корисника. Предложеном изменом се врши међусобно усклађивање ставова 2. и 3. са ставом 4. овог члана, који изричито и подједнако успоставља забрану како у односу на разгледањe списа тако и у погледу преписивања, односно умножавања, што указује да је основна идеја закона идеја о три раличита права чијим се вршењем може остварити право на информисање, али која није доследно спроведена у свим ставовима овог члана. Измена се врши на тај начин што се у наведеним ставовима таксативно наводе и правo преписивања, односно умножавања која, заједно узевши са правом разгледања, чине право на информације у конкретном случају. Амандманом се тежи прецизном и потпуном навођењу одређених права корисника у циљу спречавања произвољног тумачења и дискреционог одлучивања да ли право на информације у конкретном случају обухвата и право преписивања, односно умножавања, а које би могло довести до повреда права већег броја грађана. Истовремено, на тај начин се стварају претпоставке за ефикасно вршење права на жалбу против одлука установа социјалне заштите, установљено Предлогом, чије вршење и успешност далеко више зависе од права преписивања и умножавања него од права разгледања.

AMAНДМАН 2.

У члану 64. став 1. после речи: ''који је за то лиценциран'' додаје се запета а речи: ''јавне набавке услуга социјалне заштите'' замењују се речима: ''јавног позива за подношење понуда и закључење уговора''.
У ставу 2. истог члана речи: ''јавне набавке'' замењују се речима: ''јавног позива за подношење понуда и закључења уговора''. 
О б р а з л о ж е њ е

Јавна набавка као поступак за обезбеђивање социјалних услуга није у духу основних начела социјалне заштите и права корисника (интегритет и достојанство корисника (чл. 24), начело најбољег интереса корисника (чл. 26), начело најмање рестриктивног окружења (чл. 27), начело благовремености социјалне заштите (чл. 29), а индиректно могу бити угрожена и начело забране дискриминације (чл. 25), односно начело унапређења квалитета социјалне заштите (чл. 31)) која су дефинисана и прокламована Предлогом, с обзиром да не омогућава плуралитет пружалаца услуга. Избор овлашћеног пружаоца услуге на основу поступка јавне набавке, са којим се склапа уговор о пружању услуга, онемогућава корисника да слободно бира корисника како у погледу пружаоца тако и у односу на услугу, што му Предлог гарантује у чл. 36. (Право на слободан избор услуга). Према предложеном решењу избором једног овлашћеног пружаоца, што је крањи резултат поступка јавне набавке, избор је направио наручилац, а не корисник, чиме је корисник услуга социјалне заштите чија се услуга у целости или делимично плаћа из буџета Републике Србије, аутономне покрајине или локалне самоуправе (дакле, сиромашни корисник), стављен у неједнак, односно неравноправан положај у односу на корисника социјалне заштите који непосредно уговара коришћење услуге (богатији корисник).
Штавише, када се пружалац услуга изабаре као најповољнији на основу поступка јавне набавке, центар за социјални рад не може корисника, по основаној притужби на услугу, да упути на другог пружаоца услуге, а што предвиђа члан 75. ст. 3. овог Предлога (''Iзвештавање о пруженој услузи и упућивање корисника другом пружаоцу'') будући да нема другог „овлашћеног“ пружаоца услуга (иако има других лиценцираних пружалаца, који нису овлашћени, јер нису изабрани на основу јавне набавке). Због тога цео поступак јавне набавке мора да се понови чиме се крши начело благовремености социјалне заштите, а нерационално је са аспекта финансијских трошкова и времена.
Предлог закона истовремено садржи лиценцирање као поступак за испитивање да ли установа или појединац испуњавају критеријуме и стандарде за пружање услуга у области социјалне заштите. Организација и стручни радник, односно физичко лице које пружа услуге социјалне заштите се, уколико испуњава услове предвиђене законом и стандардима, уписују у одговарајући Регистар. Стога, за обезбеђење квалитета будућих услуга није нужно да се спроводи поступак јавне набавке којим се бира један, овлашћени пружалац. Са становишта корисника услуга, много бољи резултати се могу постићи упућивањем јавног позива за достављање понуда у коме  је наручилац услуге (Република Србија, аутономна покрајина, локална самоуправа) утврдио услове уговора и на основу кога сви лиценцирани пружаоци који прихватају услове уговора постају овлашћени пружаоци услуга, у периоду који је одређен уговором. На овај начин се изједначава положај пружалаца услуга на тржишту услуга и омогућава истински плуралитет пружалаца и омогућава остваривање права корисника да слободно бира услугу и пружаоца, а решење је познато и у упоредноправој пракси.

Поред тога, предвиђена је могућност да се одређене услуге не набављају у процесу јавне набавке. За ове услуге наручилац (Република Србија, аутономна покрајина и локална самоуправа) формира цену којом се плаћа услуга установи која је изводи (чл. 64. ст. 3.). На исти начин могуће је уредити плаћање свих услуга чији је наручилац Република Србија, аутономна покрајина или локална самоуправа. Услуга се набавља формирањем цене и услова за извођење услуге, јавним позивом свим заинтересованим лиценцираним пружаоцима и закључивањем уговора са пружаоцима који пристају на услове позива.

Предложена измена у ставу 2. овог члана представља само његову правнотехничку редакцију и усаглашавања са измењеним ставом 1. овог члана.
АMAНДМАН 3.

У наслову изнад члана 65. речи: ''о јавној набавци'' бришу се.
У члану 65. став 2. речи: ''који уређује јавне набавке'' замењују се речима: ''и прописима донетим за његово спровођење''.

У ставу 4. истог члана речи: ''Уговор о услугама социјалне заштите закључује се између наручиоца услуге и одабраног пружаоца услуге социјалне заштите'' замењују се речима: ''Уговори о услугама социјалне заштите закључују се између наручиоца услуге и лиценцираних пружалаца услуге социјалне заштите који прихватају услове јавног позива''.
У члану 65. став  5. истог члана речи: ''јавној набавци'' замењују се речју: ''пружању''.
О б р а з л о ж е њ е

Поступак јавног позива за достављање понуда омогућава закључивање уговора са свим лиценцираним пружаоцима услуга који прихватају услове уговора, чиме се обезбеђује плуралитет пружалаца услуга и остваривање права на избор корисника услуга. Предложеном изменом се иде за тим да се потписивањем уговора са више лиценцираних пружалаца услуга, који прихватају уговорне услове, спречава директни и индиректни сукоб интереса у ситуацији у којој одлуку о коришћењу услуга и издавање упута за коришћење услуга врши центар за социјални рад. Овакава решења позната су и у упоредном законодавству. 

AMAНДМАН 4.
У ставу 1. члана 66. речи: ''које се набављају путем јавне набавке'' бришу се.
О б р а з л о ж е њ е

Предложеном изменом се врши усаглашавање са измењеним чланом 64. Предлога.

AMAНДМАН 5.
У члану 69. став 1. после речи: ''овог закона,'' додају се речи: ''уз поштовање права корисника предвиђених чланом 35. и 36. овог закона,''.
О б р а з л о ж е њ е

Предлог уводи значајне промене у остваривање социјалне заштите и рад центара за социјални рад, имајући у виду да предвиђа поштовање права корисника на избор услуге и пружаоца услуге, као и његово веће учешће и активнију улогу у томе. Због тога је нужно да све одредбе Предлога, које садрже овлашћења центра за социјални рад да доноси одлуке о корисницима, садрже и обавезу да се доношење одлука усклади са правом корисника на учешће и слободан избор. Предложеном изменом се тежи доследном поштовању права корисника да учествује у процени и одлучивању, као и да слободно бира услугу и пружаоца услуге, с обзиром да преузимање искључиве одговорности центра за социјални рад и стручних радника за изборе и одлуке,и када се то чини  у циљу заштите ''најбољег интереса корисника'' може корисника довести у пасиван положај у којој о његовим потребама и правима одлучују други без његовог учешћа.
AMAНДМАН 6.
Члан 74. мења се и гласи:
''Центар за социјални рад упућује корисника услуге, по његовом избору, овлашћеном пружаоцу услуга са којим је Република Србија, аутономна покрајина, односно јединица локалне самоуправе закључила уговор о пружању услуга.''
О б р а з л о ж е њ е

Предложеном изменом се омогућава стваран и истински избор пружаоца услуге од стране корисника, насупрот избора одлуком наручиоца услуге, уз истовремено пружање подршке активној улози корисника услуга социјалне заштите.  
AMAНДМАН 7.
У члану 75. став 3. после речи: ''са списка овлашћених пружалаца услуге,'' додају се речи: ''по избору корисника,''.
У ставу 5. истог члана речи: ''јавне набавке орган из члана 65. став 1. овог закона који је спровео јавну набавку'' замењују се речима: ''јавног позива за достављање понуда и закључење уговора, орган из члана 65. став 1. овог закона који је спровео јавни позив и закључио уговоре.''

О б р а з л о ж е њ е

Доследно поштовање права корисника да учествује у процени и одлучивању, као и да слободно бира услугу и пружаоца услуге, као што је предвиђено у члановима 35. и 36. овог Предлога, захтева да се то право изричито пропише и у случајевима када првоизабрани пружалац услуге не може пружити услугу социјалне заштите. Предложеном изменом се омогућава центру за социјални рад да корисника услуге упути другом пружаоцу услуге по његовом слободном избору.

Предложеном изменом става 5. истог члана врши се усаглашавање са ставом 3.
AMAНДМАН 8.

У члану 79. после речи: ''увећаног додатка за помоћ и негу другог лица,'' додају се речи: ''право на статус родитеља неговатеља,''
О б р а з л о ж е њ е

Предложеним амандманом уводи се ново право родитеља који се непосредно старају и негују децу оболелу од тешких, по правилу, терминалних болести, односно децу са тешким или вишеструким оштећењима, која имају потребу за непрестаном родитељском негом. Увођењем овог права обезбеђује се, пре свега, помоћ овој деци да остану у својим породицама, као и подршка родитељима да се о свом детету старају у кућним условима који су за дете најхуманији и најподстицајнији. 
AMAНДМАН 9.
После члана 107. додају се нови чланови 107а – 107е, који гласе:

„4a. Право на статус родитеља неговатеља
Родитељ неговатељ
Члан 107а.
Право на статус родитеља неговатеља признаје се једном од родитеља детета које је потпуно зависно од бриге родитеља и коме је због обезбеђивања и очувања квалитета живота потребно пружање специфичне неге извођењем медицинско-техничких захвата, а за које је према мишљењу лекара родитељ оспособљен.
Право из става 1. овог члан признаје се једном од родитеља ако због тежине оштећења или болести детета његово збрињавање није могуће обезбедити укључивањем у програме боравка или других облика дечје заштите.
Право из става 1. овога члана, под условима и на начин прописан овим Законом, родитељ остварује и након пунолетности детета док таква потреба траје, а најдуже до дана испуњења услова за остваривање права на старосну пензију.
Ближе услове за остваривање права на статус родитеља неговатеља у погледу степена оштећења и врсте и тежине болести, прописује министар надлежан за социјалну заштиту у сарадњи са министром здравља.
Члан 107б.
Неће се признати право на статус родитеља неговатеља родитељу детета коме је обезбеђена услуга смештаја у смислу одредби овог закона.
Одредбе члана 98. овог Закона не примењују се на родитеља неговатеља.
Поступак за остваривање права на статус родитеља неговатеља

Члан 107в.
Поступак за остваривање права на статус родитеља неговатеља покреће се на захтев родитеља.
О захтеву из става 1. овог члана одлучује орган старатељства решењем, након прибављене сагласности министарства надлежног за послове социјалне заштите.
На решење из става 2. овог члана може се поднети жалба. О жалби одлучује државни орган надлежан за послове социјалне заштите.

Против другостепеног решења може се покренути управни спор.

Орган старатељства дужан је да, у року од осам дана од дана правоснажности, достави решење којим је признато право на статус родитеља неговатеља, министарству надлежном за послове социјалне заштите, ради увођења у евиденцију лица којима је признато право на статус родитеља неговатеља.

Ближе услове, начин и поступак остваривања права на статус родитеља неговатеља  прописује министар надлежан за социјалну заштиту. 
Накнада родитељу неговатељу
Члан 107г.
Родитељ неговатељ има право на накнаду у износу минималне зараде утврђене на нивоу Републике Србије. 
Родитељ неговатељ остварује права из пензијског осигурања, здравственог осигурања и права по основу незапослености, у истом обиму као запослена особа, у складу са законом.

Министарство надлежно за послове социјалне заштите исплаћује накнаду из става 1. овог члана и уплаћује све доприносе за обавезна осигурања из става 2. овог члана, а средства за те намене обезбеђују се у буџету Републике Србије.
Основица за уплату доприноса из става 3. овог члана је најнижа месечна основица за обрачун доприноса за обавезна осигурања за текућу годину.

Ближе услове и начин остваривање права родитеља неговатеља на накнаду и права из пензијског и здравственог осигурања и права по основу незапослености прописује министар надлежан за социјалну заштиту.
Евиденција о лицима којима је признато право на статус родитеља неговатеља

Члан 107д.
Министарство надлежно за послове социјалне заштите води евиденцију лица којима је признато право на статус родитеља неговатеља.
Садржај и начин вођења евиденције из става 1. овог члана прописује министар надлежан за социјалну заштиту.
Престанак права на статус родитеља неговатеља

Члан 107ђ.
Право на статус родитеља неговатеља престаје када престану разлози због којих је родитељ стекао статус родитеља неговатеља, када родитељ није у могућности да пружи потребну негу детету, ако због неоправданих разлога не обавља послове родитеља неговатеља, ако се налази у притвору или на издржавању казне затвора дуже од 2 месеца, смрћу родитеља неговатеља или детета.
О престанку права на статус родитеља неговатеља одлучује орган старатељства решењем, након прибављене сагласности министарства надлежног за послове социјалне заштите.

О жалби поднетој на решење из става 2. овог члана, одлучује државни орган надлежан за социјалну заштиту.

Против другостепеног решења може се покренути управни спор. 

Ревизија права на статус родитеља неговатеља

Члан 107е.
Право на статус родитеља неговатеља подлеже ревизији, након истека једне године од дана правноснажности решења којим је право на статус родитеља неговатеља признато односно од  дана последње ревизије.

Поступак ревизије донетих решења о признатом праву на статус родитеља неговатеља покреће по службеној дужности орган старатељства.

Ближе услове, начин и поступак ревизије из става 1. овог члана прописује министар надлежан за социјалну заштиту. 
О б р а з л о ж е њ е

Увођењем накнаде за родитеља који негује своје тешко болесно или вишеструко ометено дете доприноси се очувању породице и започетом  процесу деинституционализације. Истовремено, тиме се исправља апсурдна ситуација да држава стимулише старање о деци смештеној у хранитељске породице и да предвиђа увећану надокнаду хранитељу који се стара о детету са инвалидитетом, а биолошким родитељима не нуди сличан или исти вид помоћи, иако су у далеко највећем броју случајева родитељи ти који су најкомпетентнији и са највишим степеном мотивације да се старају о детету (није занемарљива и чињеница да је просечна старост хранитеља 52 године). Право на стицање статуса родитеља неговатеља је најприродније, најхуманије и – за државу – најјевтиније решење, које отвара пут ка стварној деинституционализацији и останку детета у биолошкој породици.
Иако је реч о праву чији су носиоци родитељи, непосредни позитивни ефекат остварује се  на деци, као корисницима овог права, за коју је од највеће важности да живе у својој породици. Стога се увођењем овог права унапређују права детета, а пре свега право на живот у породици, право да се о детету старају његови/њени родитељи пре свих других, право детета са инвалидитетом на квалитетан живот и право детета да се поштују његови/њени најбољи интереси. 

Право на статус родитеља неговатеља припада једном од родитеља детета чије је опште психофизичко и здравствено стање такво да захтева непрестану и (дуго)трајну родитељску негу, услед чега родитељ није у могућности да заснује радни однос, односно остане у радном односу. Стечено право подлеже периодичним проверама кроз поступак ревизије, ради процене испуњености услова за његово остварење и продужавање, чиме се отклањају могућности злоупотребе. На сличан начин, ово право је предвиђено и у упоредном законодавству.

Прописивањем обавезе органа старатељства да достави правоснажно решење, којим је признато право на статус родитеља неговатеља министарству надлежном за послове социјалне заштите, ради увођења у евиденцију лица којима је признато право на статус родитеља неговатеља, стварају се претпоставке за рационално планирање средстава потребних за обезбеђивање услуга социјалне заштите. Истовремено, на тај начин се омогућава министарству надлежном за послове социјалне заштите успостављање потпуних и функционалних евиденција на основу којих то министарство треба да врши послове надзора прописане овим Предлогом. 

За остваривање овог права потребно је планирати одговарајућа средства у буџету Републике Србије. Процену је могуће извршити множењем минималне зараде у Републици Србији са бројем деце која примају увећани додатак за негу и помоћ другог лица, а на одговарајући начин укалкулисати износ средстава који би се иначе издвајао за увећане накнаде хранитељима за децу са сметњама у развоју. Сматрамо да је овде реч о износу средстава који  ће бити знатно мањи од износа  планираних и утрошених средстава за накнаде за рад хранитеља (за 2010. годину хранитељима је исплаћено укупно 617.370.613,30 динара од планираних 620.370.000 динара). 

АМАНДМАН 10.
У члану 119. став 1. после речи: ''Центар за социјални рад одлучује,'' додају се речи: ''у складу са чланом 35. и 36. овог закона,''
О б р а з л о ж е њ е

Предлог закона уноси значајне вредносне промене у начин остваривања социјалне заштите и рад центра за социјални рад, што укључује поштовање права корисника на избор услуге и пружаоца услуге, као и његову активну улогу у томе, неопходно је да сви чланови закона у којима се помињу овлашћења центра за социјални рад да доноси одлуке о корисницима, садрже и одређење да ово одлучивање мора бити у складу са правом корисника на учешће и слободан избор (чл. 35. и 36.). Предложеном изменом се гарантује и омогућава активно учешће корисника услуга, слобода његовог избора услуге и пружаоца и гарантује да ће одлука надлежног органа бити донета уз уважавање његовог/њеног мишљења.
АМАНДМАН 11.
У члану 122. став 2. овог члана речи: ''у радно време'' бришу се.
О б р а з л о ж е њ е

Центар за социјални рад, према одредбама овог Предлога, обавља јавна овлашћења која су му поверена од Републике Србије, аутономне покрајине и локалне самоуправе, односно одлучује о коришћењу услуге (чл. 69), издаје упут за коришћење услуге (чл. 70), упућује корисника на пружаоца услуге (чл. 74) и прима извештаје о пруженој услузи (чл. 75). Због тога стручни радник у центру за социјални рад, имајући у виду јавна овлашћења која су му поверена овим законом, не може да пружа услугу, ни у радно време ни изван радног времена, а да то истовремено не значи сукоб интереса.
Стручни радник који истовремено процењује потребу, планира мере и услуге, одлучује о услузи, упућује корисника на пружаоца и контролише извршење услуге, не може ни у радно време, нити изван радног времена да пружа исту ту услугу, јер га то доводи у ситуацију директног сукоба интереса, односно у ситуацију да сам себи или свом колеги упућује корисника на услугу, односно у ситуацију да од самог себе или колеге из исте организационе јединице прима извештај о услузи, што онемогућава праћење и процену квалитета услуге, односно напретка клијента.
Све наведено указује да је одредба става 2. у супротности са ставом 1. овог члана. Уколико би стручни радници запослени у центру за социјални рад после свог радног времена (у коме обављају јавна овлашћења), пружали услуге социјалне заштите у оквиру посебне организационе јединице центра за социјални рад, изгубио би се смисао формирања такве посебне организационе јединице. Услуге социјалне заштите у оквиру посебне организационе јединице могу пружати само лица која нису истовремено ангажована на обављању послова којима се врше јавна овлашћења из делокруга рада центра за социјални рад.
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