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	РЕПУБЛИЧКИ ФОНД ЗА ПЕНЗИЈСКО И ИНВАЛИДСКО ОСИГУРАЊЕ


	БЕОГРАД 

	ул. др Александра Костића 9


Поштовани,

Захваљујемо на допису 02 бр. 181-2778/11 од 21. 6. 2011. год. којим сте Заштитника грађана обавестили о предузетим мерама и поступањима по упућеним препорукама овог органа. 
Пажљиво смо сагледали акта која сте том приликом доставили а којима сте детаљно образложили које је активности Фонд предузео пре и након упућених препорука, а све у циљу унапређења остваривања и заштите права из пензијског и инвалидског осигурња и приближавања стварним потребама грађана. Заштитник грађана посебно цени изражавање позитивног става према упућеним препорукама, као и наглашавање да се на ангажовање омбудсмана у поступцима остваривања права из пензијског и инвалидског осигурања, у Фонду гледа као на још један начин контроле рада стручних служби Фонда, у циљу даљег унапређења рада.
Заштитник грађана изражава наду да се уочени недостаци у раду Фонда убудуће неће дешавати одн. да (не)поступањима Фонда неће бити повређено ни једно од права грађана. Али, напомињемо да ће Заштитник грађана и даље пратити поступања Фонда по упућеним препорукама, које истовремено представљају смернице за стварање бољих услова за ажурно и ефикасно решавање о правима из пензијског и инвалидског осигурања, a о чему ћемо размењивати информације и на периодичним састанцима представника ова два органа.
На основу до сада остварене сарадње убеђени смо да ћемо и убудуће остваривати законом прописану сарадњу, у интересу ефикасног и законитог остваривања права и на закону заснованих интереса грађана.
С поштовањем,
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
Горан Башић
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