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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Полицијске станице Стари град, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, поступајући по притужби организације Иницијатива младих за људска права, из Београда, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Полицијске станице Стари град, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, начињен је пропуст у начину примене полицијских овлашћења на штету деветоро активиста Иницијативе младих за људска права, јер су у раним јутарњим часовима 1. априла 2010. године, ради прикупљања обавештења од грађана принудно доведени до службених просторија. 

Ради исправљања уочених недостатака, Заштитник грађана упућује Полицијској станици Стари град, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, следећу: 

П Р Е П О Р У К У

I
Овлашћена службена лица Полицијске станице Стари град, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, неће принудно доводити грађане који се усмено позивају у службене просторије ради прикупљања обавештења, увек ће им саопштити разлог позивања, а полицијским возилом ће их превести до службених просторија искључиво уз њихову сагласност. 
II
Полицијска станица Стари град, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, упутиће извињење активистима организације Иницијатива младих за људска права, који су 1. априла 2010. године принудно доведени до службених просторија те полицијске станице. 
Полицијска станица Стари град, Полицијске управе за град Београд Дирекције полиције Министарства унутрашњих послова, обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана достављања ове препоруке, о поступању по њој. 

Разлози
У притужби Иницијативе младих за људска права наводи се да су полицијски службеници полицијске станице Стари град лишили слободе деветоро активиста/активисткиња Иницијативе младих за људска права током ноћи између 31. марта и 1. априла 2010. године поводом исписивања поруке посланицима на тротоару испред Народне скупштине. Даље је наведено да је поводом њиховог питања из ког су разлога и по ком основу лишени слободе, једини одговор био да нису лишени слободе али да морају бити саслушани. Наведено је да су их том приликом два инспектора саслушала и да им је дато објашњење да је тужилац наложио да обаве разговор са њима у сврху прикупљања обавештења од грађана.  
Полицијска управа за град Београд је, поводом покретања поступка контроле законитости и правилности у раду, доставила 20. маја 2010. извештај полицијског службеника Одељења за контролу законитости у раду ПУ за град Београд о извршеним проверама и утврђеном чињеничном стању поводом притужбе. У извештају је наведено да је ПС Стари град упутила полицијске службенике ради интервенције поводом пријаве шефа смене службе обезбеђења Дома народне скупштине, 1. априла 2010 године, у 2,20 час, о томе да су полицијски службеници који обезбеђују поменути објекат задржала нека лица те да им је потребна помоћ полицијских службеника ПС Стари град. У извештају је, између осталог, наведено да је приликом спорног догађаја консултован дежурни тужилац … основног јавног тужилаштва у Београду који је том приликом наложио да се од тих лица узму изјаве у форми обавештења прикупљених од грађана и да доставе извештај. 
Даље, наведено је да су полицијски службеници по довођењу активиста Иницијативе у службене просторије ПС Стари град, предузели мере и радње у складу са налогом тужиоца, те да су том приликом узете изјаве у форми обавештења припљених од грађана. У вези са тим, наведено је да су полицијски службеници ПС Стари град поменута лица довела у службене просторије те станице у 3,20 час, те да је последњи активиста напустио службене просторије те станице у 7,00 часова.
Полицијска управа за град Београд доставила је 23. фебруара 2011. извештај полицијског службеника Одељења за контролу законитости у раду ПУ за град Београд поводом траженог изјашњења од Заштитника грађана о томе да ли је активистима Иницијативе младих за људска права пре него што су доведени до службених просторија Полицијске станице Стари град саопштен разлог због чега се спроводе, и уколико јесте, који разлог, и да ли је тражена њихова сагласност за спровођење до службених просторија поменуте станице.

У достављеном одговору наведено је, између осталог, да у конкретном случају није тражена сагласност активиста Иницијативе младих за људска права за довођење у службене просторије ПС Стари град, односно да су том приликом применили овлашћења у складу са члановима 49-52 Закона о полицији. Наведено је да је поменутим лицима том приликом саопштен разлог довођења непосредно пре довођења до службених просторија ПС Стари град, а и након довођења у службене просторије, те да су том приликом били упознати о својим правима. Међутим, у допису Полицијске станице Стари град, који је приложен уз поменути извештај Одељења за контролу законитости у раду, наведено је да је о том догађају консултован дежурни тужилац …. основног јавног тужилаштва у Београду, A. A., која се изјаснила да се од тих лица узму изјаве у форми обавештења прикупљених од грађана те да се надлежном тужилаштву достави извештај.

Према члану 226. Законика о кривичном поступку органи унутрашњих послова могу и позивати грађане ради прикупљања обавештења. У позиву се мора назначити разлог позивања и својство у коме се грађанин позива. Принудно се може довести лице које се није одазвало позиву само ако је у позиву било на то упозорено. Приликом поступања по одредбама тог члана, органи унутрашњих послова не могу грађане саслушавати, односно испитати у својству окривљеног, сведока или вештака, осим у случају из става 9. тог члана (ако осумњичени, у присуству адвоката, пристане да да исказ, орган унутрашњих послова ће га саслушати према одредбама овог законика о саслушању окривљеног).  Према чл. 46. ст. 2. тог Закона јавни тужилац је надлежан да руководи преткривичним поступком за кривична дела за која се гони по службеној дужности, а Министарство надлежно за унутрашње послове-полиција и други државни органи надлежни за откривање кривичних дела дужни су да поступе по сваком захтеву надлежног јавног тужиоца.
Према члану 48. Закона о полицији овлашћено службено лице овлашћено је, изузетно, да лице позове усмено или одговарајућим телекомуникационим средством, при чему је дужно да саопшти разлог позивања, а уз сагласност лица може и да превезе лице до службених просторија. 
Међутим, у складу са чланом 49. истог Закона, лице може бити доведено на основу писане наредбе коју изда суд, односно налога по закључку о привођењу донетог у управном поступку. 
Према члану 50. Закона о полицији који регулише полицијско овлашћење – довођење, без писаног налога може бити доведено само лице чији идентитет треба утврдити, лице за којим је расписана потерница и лице које треба задржати по чл. 53. и 54. тог Закона (овлашћено службено лице задржаће лице које ремети или угрожава јавни ред ако јавни ред није могуће друкчије успоставити, односно ако угрожавање није могуће друкчије отклонити. Задржавање се одређује решењем које мора бити донето и уручено лицу у року од шест часова од довођења у службене просторије). 
Имајући у виду наводе притужбе, као и достављене одговоре и извештаје ПУ за град Београд призлази да је, у конкретном случају, дежурни тужилац … основног јавног тужилаштва у Београду наложио полицијским службеницима ПС Стари град да се од активиста Иницијативе младих за људска права узму изјаве у форми обавештења прикупљених од грађана. 

Значи, активисте Иницијативе младих за људска права није требало довести ради утврђивања идентитета, нити су то била лица за којим је расписана потерница или лица које је требало задржати по чл. 53. и 54. Закона о полицији, већ је по налогу дежурног тужиоца требало узети изјаве у форми обавештења прикупљених од грађана.
Сходно напред наведеном, Заштитник грађана је става да у конкретном случају према активистима Иницијативе младих за људска права није било места за примену полицијског овлашћења у складу са члановима 49-52. Закона о полицији који регулишу услове и начин примене полицијског овлашћења у случају довођења, већ је по налогу дежурног тужиоца требало да буду позвани ради прикупља обавештења од грађана, а у складу са чланом 48. Закона о полицији.

Разматрајући изјаве подносиоца притужбе, као и достављене извештаје органа, при том имајући у виду цитиране чланове закона, Заштитник грађана сматра да полицијски службеници ПС Стари Град у конкретном случају нису поступили у складу са релевантним прописима приликом примене полицијских овлашћења и тиме повредили права грађана, јер нису приликом прикупљања обавештења од грађана саопштили разлог позивања активистима Иницијативе младих за људска права, и нису тражили њихову сагласност да буду превезени полицијским возилима до службених просторија поменуте станице.

Након утврђивања свих релевантних чињеница Заштитник грађана, разматрајући наводе притужбе, као и достављени извештај и приложену документацију поменутог органа, при том ценећи важеће прописе, применом чл. 31. ст. 2. Закона, утврдио је недостатке у раду органа управе и дао препоруку за отклањање уочених недостатака.
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