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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства одбране, по притужби Н.Н., из В., Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
I
Министарство одбране је начинило пропуст у раду који је проузроковао повреду права грађанина Н.Н. по основу рада и пензијског и инвалидског осигурања, јер није ефикасно поступило и предузело адекватне мере да се обрачунају и уплате доприноси у вези дела радног стажа који је он остварио као цивилно лице упућено на рад у иностранство. 
Недостаци у организацији и координацији рада стручних служби Министарства одбране, као и њихово узајамно сложено правно следбеништво који за последицу имају повреду права грађана, представљају и повреду принципа добре управе.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству одбране следећу 
П Р Е П О Р У К У
I
Министарство одбране ће без одлагања: 
· у оквиру своје унутрашње организације, утврдити организациону јединицу која је надлежна за обрачун и уплату доприноса у вези стажа који је грађанин Н.Н. остварио на раду у иностранству; 
· предузети све неопходне мере да надлежна организациона јединица без одлагања обрачуна и уплати недостајуће доприносе и изда обрасце неопходне за регулисање стажа који је он остварио на раду у иностранству;  
а потом 
· доставити сву документацију надлежној Филијали Републичког Фонда за пензијско и инвалидско осигурање неопходну за остваривање његових права по основу рада и пензијског и инвалидског осигурања. 
Министарство одбране ће обавестити грађанина Н.Н. о мерама и активностима спроведеним у циљу обрачуна и уплате доприноса у вези радног стажа који је он остварио као цивилно лице упућено на рад у иностранство, уз извињење за неблаговремено поступање Министарствa одбране на штету остваривања његових права.

Министарство одбране ће у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке обавестити Заштитника грађана о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:

Заштитник грађана примио је 22. маја 2009. године притужбу Н.Н., из В., поднетом поводом поступања, односно непоступања Министарства одбране по његовом захтеву за обрачун и уплату доприноса за пензијско и инвалидско осигурање.

Наиме, из приложене документације произилази да је подносилац притужбе, у периоду од 1. децембра 1983. године до 1. септембра 1985. године, као цивилно лице, био упућен на рад у Велику Социјалистичку Народну Либијску Арапску Џамахирију у оквиру оружаних снага. Након што је 2006. године проглашен технолошким вишком, подносилац притужбе је провером у Филијали Републичког Фонда за пензијско и инвалидско осигурање у Вршцу, установио да за наведени период није уплаћен допринос за пензијско и инвалидско осигурање, те да за исти није регулисан радни стаж. У више наврата се обраћао надлежним органима, најпре у Војној пошти у Панчеву, као правном следбенику Војне поште Вршац, а потом Управи за људске ресурсе, Управи за материјалне ресурсе и Сектору за политичке односе Министарства одбране, а последњи пут Управи за одбрамбену технологију Министарства одбране 26. новембра 2008. године, захтевом за обрачун и уплату доприноса у вези дела радног стажа који је он остварио као цивилно лице упућено на рад у иностранство.  Међутим, до данас по овом захтеву није поступљено. 
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства одбране, о чему је овај орган обавештен актом дел. бр. 11759 од 21. децембра 2009. године, у складу са чланом 29. Закона о Заштитнику грађана. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 

Актом Секретаријата Министарства одбране број 2409-4/09 од 29. јануара 2010. године и приложеног акта Сектора за материјалне ресурсе Министарства одбране број 5225-4/09 од 21. јануара 2010. године, Заштитник грађана је обавештен да су стручне службе Министарства одбране предузеле одговарајуће мере и активности у циљу законитог решавања опредељеног захтева подносиоца притужбе, као и да је тим поводом од подносиоца притужбе затражено достављање одговарајућих доказа. Истовремено је истакнуто да ће надлежне стручне службе министарства извршити проверу података из званичне евиденције и приступити припреми документације, односно попуни обрасца М-4, који је неопходан Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање за ажурирање матичне евиденције о стажу осигурања и признавања права из пензијског и инвалидског осигурања, по основу уплаћених пореза и доприноса, као и да ће и Заштитнику грађана благовремено доставити доказ о начину решавања опредељеног захтева подносиоца притужбе.

Имајући у виду да је подносилац притужбе у непосредном разговору са стручном службом Заштитника грађана од 19. априла 2010. године обавестио Заштитника грађана да је 3. фебруара 2010. године Министарству одбране доставио тражену документацију, као и да још увек није добио никакав одговор од тог органа, Заштитник грађана је Министарству одбране упутио акт дел. број 8354 од 25. маја 2010. године, као захтев за додатним изјашњењем у вези окончања поступка по захтеву подносиоца притужбе. 

На овај акт није одговорено ни након писане ургенције, акт дел. бр. 16775 од 1. октобра 2010. године  и две усмене ургенције од 29. септембра и 20. децембра 2010. године упућених Министарству одбране, о чему су сачињене службене белешке, већ тек 7. фебруара 2011. године, када је упућена нова ургенција писаним путем, акт дел. бр. 2003 од 3. фебруара 2011. године, у којој је затражено име одговорног лица за поступање по овом предмету, а ради предузимања даљих одговарајућих мера од стране Заштитника грађана.

У акту Сектора за материјалне ресурсе Министарства одбране од 7. фебруара 2011. године, Заштитник грађана је између осталог, обавештен да је, на основу обавештења Управе за организацију Сектора за политику одбране од 7. септембра 2010. године, утврђено да је Генералштаб Војске Србије правни следбеник расформиране ВП 2875 Панчево, због чега је решавање захтева подносиоца притужбе достављено на надлежност Управи за људске ресурсе Генералштаба Војске Србије, актом Управе за општу логистику СМП МО, инт. бр. 16-12 од 12. јануара 2011. године.

Након посебног обраћања Генералштабу Војске Србије, Заштитник грађана је актом Управе за људске ресурсе Генералштаба Војске Србије број 2802-13/10 од 15. марта 2011. године, између осталог, обавештен да ни Генералштаб Војске Србије није надлежан за поступање у предметној ствари, јер је исплатилац прихода у конкретном случају била Техничка управа СНО чији је правни следбеник Управа за одбрамбене технологије Сектора за материјалне ресурсе Министарства одбране, а не расформирана Војне поште 2875 Панчево, чији је правни следбеник Генералштаб војске Србије. Из тога Генералштаб Војске Србије закључује да уплату доприноса и издавање потребних образаца може учинити правни следбеник Техничке управе СНО, односно Управа за одбрамбене технологије Сектора за материјалне ресурсе Министарства одбране.
Одредбом члана 18. Закона о заштити грађана Савезне Републике Југославије на раду у иностранству („Сл. лист СРЈ“, бр. 24/1998 и „Сл. гласник РС“, бр. 101/2005 – др. закон и 36/2009 – др. закон) утврђено је да југословенски послодавац који упућује запослене на привремени рад у иностранство на основу члана 12. став 1. овог закона, обезбеђује здравствено, пензијско и инвалидско осигурање, као и осигурање за случај незапослености, искључујући двоструко осигурање, осим ако запослени, односно чланови његове породице та права, према прописима односне државе, не могу остваривати или користити ван територије те државе.

Одредбом члана 51. Закона о доприносима за обавезно социјално осигурање („Сл. гласник РС“, бр. 84/2004, 61/2005, 62/2006 и 5/2009) прописано је да је послодавац обвезник обрачунавања и плаћања доприноса из основице и на основицу за запослене, изабрана, именована и постављена лица и лица која обављају привремене и повремене послове. Истовремено, прописано је да је послодавац дужан да ове доприносе обрачуна и уплати истовремено са исплатом зараде, по прописима који важе у моменту исплате тих примања, док је за доприносе за које је обавеза плаћања настала, односно доспела до дана почетка примене овог закона, предвиђено да су обвезници плаћања доприноса дужни да их плате у складу са прописима који су важили до дана почетка примене овог закона.
Законом о државној управи („Сл. гласник РС“, бр. 20/92, 6/93 – одлука УСРС, 48/93, 53/93, 67/93, 48/94, 49/99- др. закон и 101/2005 – др. закон), предвиђена су основна начела деловања органа државне управе, која између осталог подразумевају делотворност у остваривању права странака, поштовање странака и јавност рада.

На основу релевантних законских одредби произилази да је Министарство одбране, као послодавац, следбеник Секретаријата за народну одбрану, који је својим актом подносиоца притужбе привремено преместио у Техничку управу Секретаријата за народну одбрану и упутио у оружане снаге у иностранство, у обавези да подносиоцу притужбе као запосленом, обезбеди здравствено, пензијско и инвалидско осигурање, као и осигурање за случај незапослености. 
Сагледавајући податке до којих се дошло на основу примљене притужбе, као и информација добијених од Министарства одбране током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада овог органа, а који потврђују ову обавезу органа, произилази да је орган утврдио сопствени пропуст, као и да је предузео мере да његове стручне службе отклоне утврђени пропуст. Међутим, ове мере нису резултирале отклањањем недостатка у раду органа и коначним решавањем захтева подносиоца притужбе, већ одуговлачењем поступка и ускраћивањем права подносиоца притужбе, чињеницом да ни после више од две и по године од обраћања подносиоца притужбе, орган није предузео неопходне мере да отклони утврђени пропуст. Нарочито је ово значајно у ситуацији када је последица оваквог поступања, односно непоступања органа, немогућност остваривања права подносиоца притужбе на старосну пензију и остала права из Закона о пензијском и инвалидском осигурању. С тим у вези, поред отклањања уочених пропуста, потребно је да Министарство одбране упути и извињење подносиоцу притужбе због необрачунавања и неуплаћивања доприноса у року предвиђеном закону, као и нерешавања насталог проблема у вези утврђивања надлежне службе за поступање по закону.
Овом приликом, Заштитник грађана посебно указује да је у конкретном случају било тешко успоставити сарадњу са Министарством одбране, као и да је ћутање тог органа поводом више обраћања Заштитника грађана допринело дугом трајању поступка пред овим органом. 

Истовремено, Заштитник грађана је тек дописом Генералштаба Војске Србије од 22. марта 2011. године обавештен о разлозима због којих се не решава по захтеву подносиоца притужбе, односно да је проблем у утврђивању која је служба у оквиру Министарства одбране надлежна пре свега за уплату доприноса, а потом и за издавање потребних података. 
Органи управе су дужни да, у оквиру својих законом одређених надлежности, поступају по захтевима грађана на доследан и делотворан начин, поштујући оправдана и разумна очекивања која грађани имају. У случају уочене грешке у раду органа која се негативно одражава на права или интересе грађана, органи јавне власти морају те грешке и њене последице отклонити на најбржи могући начин и у разумном року. Уколико због сложености поступка, о захтеву није могуће решити у разумном року, орган јавне власти о томе мора обавезно обавестити грађанина и предузети све што је у његовој моћи да се уочени проблем и пропуст реши што пре. Чињеница да у самом органу постоји очигледно сложена организација рада и правно следбеништво његових организационих јединица и стручних служби које доводи у сумњу ко се у конкретном случају сматра исплатиоцем прихода или обвезником плаћања доприноса, не сме да иде на уштрб остваривања права грађана и ефикасног поступања органа.

Имајући у виду да орган управе у конкретном случају, није до краја спровео прописане и нужне службене радње како би отклонио утврђени сопствени пропуст, нити подносиоцу притужбе пружио било какво обавештење и разлоге неблаговременог поступања или евентуалне немогућности решавања, недвосмислено се указује на неажурност, а тиме и на повреду принципа добре управе. 

Заштитник грађана је неспорно утврдио да је Министарство одбране пропустило да у разумном року предузме све мере да се обрачунају и уплате доприноси у корист подносиоца притужбе, односно регулише недостајући стаж осигурања за време за које је подносилац притужбе био упућен на привремени рад у иностранство и на тај начин ускратило права по основу рада и пензијског и инвалидског осигурања. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства одбране на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
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