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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006) и чланова 1. став 1. и 31. став 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку утврђивања законитости и правилности рада Министарства одбране Републике Србије покренутом по притужби др A. A. из П…, ул. …, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство одбране Републике Србије учинило је пропуст у раду јер је одбило да размотри притужбу др A. A. од 21. 03. 2010. године, пошто је претходно незаконито и неправилно заузело начелан став да његове притужбе неће разматрати.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству одбране Републике Србије следећу

П Р Е П О Р У К У

Потребно је да Министарство одбране РС без одлагања размотри притужбу др А. А. од 21. 03. 2010. године, као и да о исходу притужиоца обавести у писаној форми.

Потребно је да Министарство одбране РС у свом будућем раду узима у разматрање сваку притужбу која му се поднесе. Једино у случају да нова притужба суштински понавља наводе претходне, која је већ размотрена и њен подносилац о исходу тог поступка обавештен, а у међувремену се нису промениле чињеничне или правне околности, орган управе може подносиоца поновљене притужбе подсетити на суштину већ заузетог става, односно одлуке о његовој притужби, обавестити га/њу да у будућности неће одговарати на дописе који се тичу исте чињеничне и правне ствари и тако и поступати.

Министарство одбране РС обавестиће Заштитника грађана о поступању по препоруци у року од 60 дана од дана њеног пријема.

Р а з л о з и:

Заштитнику грађана притужбом се обратио др А. А. из П..., истичући да је дана 21. 03. 2010. године електронском поштом упутио притужбу Министарству одбране Републике Србије, Инспекторату одбране, којом је указао на угрожавање својих права од стране припадника Војске Србије. Након два дана, дописом Инспектората одбране бр. 320-3 од 23. 03. 2010. године, обавештен је да је притужба прослеђена Кабинету Начелника генералштаба Војске Србије и Управи Војне полиције Генералштаба Војске Србије, ради предузимања мера из њихове надлежности, с обзиром да у том тренутку није било основа за ангажовање Инспектората. Господин А. потом није добио било какав одговор или обавештење о основаности притужбе, као ни о евентуално предузетим радњама ради утврђивања њене основаности, до дана подношења притужбе овом органу. 

Сагласно члану 24. став 1. Закона о Заштитнику грађана, Заштитник грађана је актом 17-515/10 од 30. 07. 2010. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства одбране РС, затраживши од наведеног органа изјашњење о основаности притужбе.
Министарство одбране РС, Инспекторат одбране, доставио је изјашњење актом бр. 320-8 од 11. 08. 2010. године, којим је оспорио основаност притужбе. При том је учинио неспорним да је представку др А. проследио на поступање надлежним органима, руководећи се надлежностима Инспектората одбране прописаним чланом 16. Закона о одбрани („Службени гласник РС“, бр. 116/2007, 88/2009 и 104/2009), као и одредбама члана 53. а) став 1. Закона о Војсци Србије („Службени гласник РС“, бр. 116/2007 и 88/2009), којима је прописано да унутрашњу контролу рада Војне полиције у погледу законитости примене полицијских овлашћења врши посебна организациона јединица која се образује у саставу Управе Војне полиције. О прослеђивању представке подносилац је обавештен, а како је представка достављена на решавање надлежнима, Инспекторат одбране није био у могућности да се изјасни о њеној основаности. Притужбу на свој рад Инспекторат одбране сматра неоснованом, истичући да је поступао у складу са законом прописаним надлежностима.

Налазећи да достављено изјашњење не садржи довољно јасан и одређен одговор о току и исходу поступања Министарства одбране РС по притужби господина А., актом Заштитника грађана 17-515/10 од 09. 02. 2011. године затражено је додатно изјашњење, ради информације да ли су оранизационе јединице којима је притужба прослеђена на даљу обраду по њој поступале, односно да ли су о евентуалном исходу свог поступања обавестиле притужиоца.

Кабинет Начелника Генералштаба Војске Србије актом бр. 1600-4 од 22. 03. 2011. године доставио је изјашњење, у коме је наведено: притужилац А. се од 2005. године у више наврата различитим представкама обраћао Министарству одбране, Генералштабу, Инспекторату одбране, Управи војне полиције, Команди Копнене војске и Команди Прве бригаде Копнене војске, те захтевима за разговор са министром одбране, начелником Генералштаба Војске Србије и председником Републике Србије. У својим обраћањима, притужилац је наводио да ће, у случају непоступања или неповољног решења његовог захтева, ангажовати разне медије, а у више наврата је објављивао чланке и давао изјаве. Надлежни органи Војске Србије предузимали су мере из своје надлежности ради утврђивања чињеничног стања и провера навода у вези са чињеницама изнетим у поднетим представкама. Притужилац је позиван на разговоре, а између осталог, примљен је на разговор код начелника Генералштаба Војске Србије, при чему је децидно утврђено да су његове тврдње „углавном произвољне и нетачне“. О предузетим мерама и утврђеном чињеничном стању благовремено су достављани извештаји и предлози Кабинету министра одбране. У једном од обраћања, притужилац А. је предложио вансудско поравнање у новчаном износу од неколико стотина хиљада динара. Како су надлежни органи Војске Србије, након предузимања свих неопходних мера и радњи и утврђеног чињеничног стања, у потпуности исцрпли сва правна средства која би се могла и требала употребити како би се разјаснила чињенична и правна ситуација у вези представки и обраћања господина А., Кабинет начелника Генералштаба је својим актом инт. бр. 84-3 од 22. 01. 2010. године предложио Кабинету министра одбране да надлежни органи Министарства одбране РС и Војске Србије више не предузимају никакве радње или поступке по евентуалним представкама притужиоца. Кабинет министра одбране је у свом акту инт.бр. 246-2 од 27. 01. 2010. године информисао Кабинет начелника Генералштаба да је министар одбране сагласан са овим предлогом. На основу до сада предузетих мера и става министра одбране да надлежни органи Министарства одбране РС и Војске Србије убудуће не предузимају никакве радње и поступке по евентуалним представкама господина А., Заштитник грађана је обавештен да на притужиочеве представке није одговарано, јер за тим „није било потребе“.

Чланом 56., ставовима 2. и 3. Устава Републике Србије прописано је да због упућивања петиција и предлога, ни због ставова изнетим у њима, нико не може да трпи штетне последице сем ако је тиме учинио кривично дело.
Чланом 81. Закона о државној управи („Службени гласник РС“, бр. 79/2005, 101/2007 и 95/2010) прописано је да су органи државне управе дужни да свима омогуће прикладан начин за подношење притужби на свој рад и на неправилан однос запослених. На поднету притужбу орган државне управе дужан је да одговори у року од 15 дана од дана пријема притужбе, ако подносилац притужбе захтева одговор. Орган државне управе дужан је да најмање једном у 30 дана разматра питања обухваћена притужбама.

На основу чињеничног стања, које је у овој ствари неспорно утврђено, као и на основу анализе важећих прописа, Заштитник грађана оценио је да је непоступањем по притужби др А. А. од 21. 03. 2010. године Министарство одбране РС повредило законску обавезу да испита основаност притужбе, и да о томе обавести подносиоца. 
Заузимањем става да се по евентуалним будућим притужбама др А. у Министарству одбране неће поступати такође је дошло до повреде уставног правила које суштински забрањује да због претходних обраћања (макар и у потпуности неоснованих, а она то у конкретном случају, према изјашњењу самог Министарства нису била), грађанин трпи штетне последице, што одлука да се о његовим будућим поднесцима не поступа свакако јесте.

Свестан могућности да неко злоупотреби право на подношење притужбе, Заштитник грађана наглашава дужност да се свака поднета притужба узме у разматрање и њен предмет (чињеничне и правне околности), јасно идентификује. Једино би, у случају да је предмет притужбе већ био разматран по некој од претходних притужби тог или другог притужиоца, која је већ размотрена и подносилац притужбе је о исходу тог поступка обавештен, а у међувремену се нису промениле чињеничне или правне околности, орган управе могао подносиоца поновљене притужбе подсетити на суштину већ заузетог става, односно одлуке, обавестити га/њу да у будућности неће бити у могућности да одговара на дописе који се тичу исте чињеничне и правне ствари и тако и поступати.

Заштитник грађана је имао у виду да је А.  дописом Инспектората одбране бр. 320-3 од 23. 03. 2010. године обавештен да је његова притужба прослеђена другим организационим јединицама у оквиру Министарства одбране, ради предузимања мера из њихове надлежности, али с обзиром да је даља активност по притужби изостала, укључујући и обавештавање притужиоца о основаности притужбе, налази да Министарство одбране није испунило своју обавезу из члана 81. Закона о државној управи.  Како се министарство образује за послове државне управе у једној или више међусобно повезаних области, у смислу члана 22. Закона о државној управи, Заштитник грађана се у свом поступку није упуштао у утврђивање која организациона јединица у оквиру Министарства одбране је била у обавези да подносиоца обавести о основаности притужбе, ограничавајући се на утврђење да је у конкретном случају дошло до кршења законске обавезе од стране Министарства, као органа државне управе.

У циљу отклањања уочених недостатака, на основу члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, имајући у виду протек времена од пријема поднеска, потребно је да Министарство одбране без одлагања испита основаност притужбе А. од 21. 03. 2010. године,  као и да га о исходу свог поступања обавести у писаној форми. 
Министарство одбране РС ће о поступању по препоруци обавестити Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема препоруке, уз достављање документације на основу које се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци поступљено.
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Горан Башић


	Доставити:

- Министарству одбране РС,

· копију притужиоцу.
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