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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
1-5-195/2007

9. јaнуар 2008. године

Б е о г р а д
	
	



На основу чл. 138. ст. 1 Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06), чланова 1. ст. 1, и чл. 31. ст. 1. Закона о Заштитнику грађана  („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку утврђивања законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова при пријему и обради захтева грађана за издавање новог пасоша када је постојећи пасош још увек употребљив, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
У раду Министарства унутрашњих послова постоје недостаци који проузрокују ПОВРЕДЕ ПРАВА ГРАЂАНА у ситуацијама када су, при подношењу захтева за издавање новог пасоша, грађани принуђени да уз осталу непоходну документацију приложе и пасош чији рок важења још увек није истекао. Таквим захтевом, грађани се привремено (до окончања поступка издавања новог пасоша) фактички онемогућавају у коришћењу УСТАВОМ ГАРАНТОВАНЕ СЛОБОДЕ КРЕТАЊА из члана 39. Устава Републике Србије, тј. права да напусте Републику Србију и да се у њу врате, а да такво ускраћивање права није засновано на Уставу нити закону.
. . .

С обзиром на утврђено, Заштитник грађана упућује Министарству унутрашњих послова следећу
П Р Е П О Р У К У
Потребно је да Министарство унутрашњих послова предузме све неопходне мере и радње, укључујући по потреби и измене у подзаконским актима и информатичкој бази (програмима), како би грађанима који у разумном року пре истека важећег пасоша желе поднети захтев за издавање новог пасоша, било омогућено да остану у поседу важећег пасоша и користе га док о њиховом захтеву не буде решено и нови пасош им буде уручен.
Министарство унутрашњих послова обавестиће Заштитника грађана у року од 60 дана о поступању по овој препоруци, односно отклањању утврђеног недостатка у раду.

. . .
При утврђивању повреде права грађана, односно давању препоруке, Заштитник грађана руководио се следећим чињеницама и околностима:
Н.Н. из А..... као заинтересовано лице (отац) неовлашћено да у конкретном случају поднесе притужбу, обавестио је Заштитиника о пракси Министарства унутрашњих послова при пријему захтева за издавање новог пасоша.
Оцењујући на основу тог сазнања да има основа за покретање поступка у коме ће утврдити да ли постоје недостаци у раду органа управе који доводе до повреде људских слобода или права, посебно имајући у виду да се поступак на који је Н.Н.указао може појављивати као правило у раду органа управе, Заштитник грађана је у складу са чланом 32. ст. 1. Закона о Заштитнику грађана покренуо поступак по сопственој иницијативи и од Министарства затражио одговор.

У одговору, који је стигао након за то одређеног рока али чије је кашњење оправдано, Министарство је указало да службена лица Министарства поступају у складу са одредбом члана 39. Закона о путним исправама југословенских држављана („Службени лист СРЈ“ бр. 101/2005) и Одлуком о начину издавања пасоша, заједничког пасоша, путног листа и визе („Службени лист СРЈ“ бр. 5/97). Објашњено је да се приликом поступања по захтеву за издавање новог пасоша мора обезбедити да странка преда стари пасош како у правном саобраћају не би постојале две путне исправе, односно како би се могла извршити одговарајућа обрада захтева у Вашем информационом систему, „у коме није могуће унети прописане личне и друге податке ради израде нове путне исправе, пре него што се изврши поништење старе, јер у систему не могу постојати две исправе које гласе на истог имаоца“.
Устав Републике Србије чланом 39. ст. 1. прописује да свако има право да се слободно креће и настањује у Републици Србији, да је напусти и да се у њу врати. Ставом 2. истог члана Устава утврђено је да се законом може ограничити право да се напусти Република Србија, и то из разлога вођења кривичног поступка, заштите јавног реда и мира, спречавања ширења заразних болести или одбране Републике.
Закон о путним исправама југословенских држављана у члану 3. став 2. прописује да држављанин Републике Србије може имати само једну путну исправу исте врсте. Закон не прописује да грађанин приликом подношења захтева за издавање новог пасоша мора уз захтев предати и важећу путну исправу, изузев уколико истој није истекао рок важења или она не може служити својој намени (члан  30. став 2. Закона).
Неоспорно је да грађанин не стиче нови пасош самим подношењем захтева за издавање истог. Дакле, не може се тврдити да би задржавањем старог, важећег пасоша и подношењем захтева за издавање новог, грађанин био у поседу две путне исправе, нити да би оне биле у правном промету.
Такође је неоспорно и да се одузимањем „старог“, још важећег пасоша, при подношењу захтева за издавање новог, грађанин лишава путне исправе за време чекања на окончање поступка по предатом захтеву, чиме му се ускраћује Уставом гарантовано право да напусти и врати се у земљу.

Разлог који се у одговору наводи – проблем обраде података у оквиру информационог система Министарства унутрашњих послова, није законом предвиђен као основ за привремено ускраћивање права да грађани напусте земљу и да се у њу врате. Јасно је да је информатички програм могао, или може, бити и другачије направљен, а да се обрада података из постојећег пасоша, уколико је неопходна, може обезбедити нпр. читањем података из копије важећег пасоша која се, уместо самог пасоша, може захтевати од странке при предаји захтева. Од грађанина се, дакле, може (и мора) тражити да преда стари пасош на поништење само непосредно пре уручења нове путне исправе.
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