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	МИНИСТАРСТВО РАДА И СОЦИЈАЛНЕ ПОЛИТИКЕ

	


	11 000 БЕОГРАД 

	ул. Немањина бр. 22 - 24


У обављању послова из свог делокруга Заштитник грађана се упознао са резултатима рада СОС Дечије линије "Број за проблем твој" која пружа бесплатну услугу телефонског саветовања намењену деци и младима. 
Имајући у виду да СОС дечија линија већ четврту годину функционише као пројекат који подржава Министарство рада и социјалне политике, а узимајући у обзир резултате њиховог рада; на основу Законом утврђеног права Заштитника грађана да, поред покретања и вођења поступака контроле, овај орган пружањем добрих услуга, посредовањем и давањем савета и мишљења о питањима из своје надлежности делује превентивно, у циљу унапређења рада органа управе и унапређења заштите људских слобода и права (чл. 24. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана – „Сл. гласник бр. 79/2005 и 54/2007), Заштитник грађана даје 

МИШЉЕЊЕ
Системска интеграција СОС Дечије линије у систем заштите деце и младих у Републици Србији који је у надлежности Министарства рада и социјалне политике, допринела би свеобухватнијој заштити деце и младих и потпунијем остваривању и заштити њихових права.

Истовремено, потребно је унапредити доступност СОС Дечије линије, како би била на располагању свој деци у Републици Србији, а посебно деци из маргинализованих група и одраслима забринутим за њихов положај – ромској деци, деци са села, деци жртвама породичног насиља, деци са инвалидитеом и сметњама у развоју, деци без родитељског старања у институцијама социјалне заштите, деци у хранитељским породицама и другим посебно рањивим категоријама деце. 
Разлози
Насиље над децом, физичко, емоционално, социјално, путем електронских медија, као и вршњачко насиље, свеприсутна је појава у нашем друштву, која захтева различите, повезане и координиране активности свих друштвених актера на његовом сузбијању.

Студија генералног секретара Уједињених нација о насиљу над децом  (усвојена на 61. заседању Генералне скупштине, октобра 2006. године А/61/299
) препоручила је државама потписницама Конвенције о правима детета да успоставе безбедне, јавно промовисане, поверљиве и доступне механизме, као што су телефонске линије за помоћ преко којих би деца могла да пријаве насиље или злостављање, да разговарају у поверењу са едукованим саветником и да затраже подршку и савет. Широм света ова врста услуге деци, младима и одраслима који су забринути за децу је препозната као неопходна и као део корпуса дечијих права, пре свега зато што деци нуди поверљив, анониман, саветодавни разговор како би могли да разјасне сопствене мисли и осећања око проблема или тема које их окупирају. 

У нашој земљи услуга коју пружа СОС Дечија линија предвиђена је Националном планом акције за децу,  Стратегијом реформе система социјалне заштите, Стратегијом за развој и здравље младих као и Стратегијом борбе против насиља над децом и сл. Следствено томе, СОС Дечија линија "Број за проблем твој" успостављена у Србији, је бесплатна телефонска услуга која је доступна са свих фиксних телефона и телефонских говорница у Србији, 24 сата, 365 дана у години. 

Циљ дечије линије је да помогне деци и младима да артикулушу своје мисли и осећања у проблемској ситуацији и да се оснаже у доношењу одлука. Активност Дечије линије одржава 21 телефонски саветник током 24-часа, 365 дана у години. Од оснивања до данас СОС Дечија линија примила је укопно 31 483 позива. Више од трећине позива прерасло је у саветодавне разговоре. Почетак рада СОС Дечије линије и њен развој иницирани су 2005. године од стране Фондације ЊКВ Принцезе Катарине и уз подршку Министарства рада и социјалне политике, Народне канцеларије председника Републике, Министарства просвете и спорта, Министарства здравља и Центра за заштиту одојчади, деце и омладине као носиоца ове пројектне активности. Телеком Србија је донатор позивног броја Дечије линије и бесплатних импулса за све долазне позиве. СОС Дечија линија је члан међународне организације "Child Help Line International" коју чине сличне линије из 150 земаља.
Досадашњи број позива деце говори о потреби за перманентним постојањем ове врсте услуга намењеним деци и младима Србије. Важан принцип рада Дечије линије је стално приближавање деци и младима, посебно оним групама деце која су у повећаном ризику од злостављања, занемаривања, дискриминације и експлоатације.

Заштитник грађана сматра да СОС Дечија линија представља комплементарну услугу и  сервис деци у  односу на улогу и овлашћења Заштитника грађана. Заштитник грађана ће дати свој пуни допринос јачању овог сервиса намењеног деци у невољи, пре свега, кроз непосредну сарадњу са корисницима СОС Дечије линије који би били усмеравани да затраже помоћ Заштитника грађана у решавању неког од права детета на која указују. 
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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