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Заштитник грађана је, поступајући по притужбама И... и Б... Ј... и Г... и Р... Ш..., сви из Г..., уочио одређене пропусте у раду надлежних органа и установа у остваривању права детета на образовање кроз похађање обавезног припремног предшколског програма. Користећи законска овлашћења утврђена одредбом чл. 24. Закона о Заштитнику грађана  („Службени гласник РС“ бр.  79/2005 i 54/2007) Заштитник грађана даје следеће
М И Ш Љ Е Њ Е 
Заштитник грађана у потпуности подржава напоре Министарства просвете и науке да обезбеди инклузивно образовање, у коме се свако дете школује у складу са својим индивидуалним способностима и образовним потребама. Пуно поштовање одредби Закона о основама система образовања и васпитања да се у припремни предшколски програм и први разред основне школе уписују сва деца стасала за ове образовне процесе, основни је начин да се искључи волунтаризам у одлучивању о дететовом праву на образовање. Ове законске одредбе, као и став надлежног Министарства, засноване су на две основне премисе: свако дете способно је да се школује; не прилагођава се дете образовном програму, већ програм детету. 
Услов за достизање инклузивног образовања у пуном обиму претпоставља укљученост свих система у овај процес. Систем образовања носилац је и координатор активности усмерених ка подстицању и усмеравању инклузивног процеса, али у тим активностима неопходна је пуна подршка свих осталих система. У том циљу, потребно је да други органи, установе и организације поступају у сарадњи са Министарством просвете и науке и, ради усклађеног деловања, од тог органа и мреже органа у области образовања траже потребне или недостајуће информације.

Деца не смеју сносити последице неусаглашеног поступања различитих државних органа у спровођењу инклузивног образовања, а нарочито када су последице настале услед давања нетачних информација родитељима и (услед тога) створених оправданих очекивања.

Деца С... Ј... и О... Ш... остала су у школској 2011/2012 години ван образовног система, због тога што су њиховим родитељима, током претходне школске године и током периода за упис деце у основну школу у школској 2011/2012 години, од стране надлежних и референтних државних органа и установа пружане нетачне информације да се упис њиховог детета у припремни предшколски програм, односно основну школу може одложити.

Заштитник грађана сматра упутним да Министарство просвете и науке, без одлагања испита све околности случаја деце С... Ј... и О... Ш... и, руководећи се њиховим најбољим интересима, донесе одлуку о њиховом образовном статусу.

Разлози

Заштитнику грађана обратили су се И... и Б... Ј... и Г... и Р... Ш..., сви из Г..., притужбом у којој су навели да је њиховој деци С... Ј... и О... Ш... онемогућено похађање припремног предшколског програма и поред мишљења Комисије за процену потреба за пружањем додатне образовне, здравствене или социјалне подршке детету/ученику (Интерресорне комисије). 

У спроведеном поступку, утврђено је следеће:

Деца подносилаца притужби нису похађала припремни предшколски програм у школској 2010/2011 години, зато што су изабрани лекари – педијатри препоручили да деца започну похађање припремног предшколског програма годину дана касније. Предшколска установа Г... одбила је да поступи по мишљењу педијатара и децу упише у тзв. „старију групу“, позивајући се на акт Министарства просвете и науке са упутством да се у школској 2010/2011 години у припремни предшколски програм уписују сва деца рођена у периоду од 01. 03. 2004. и 01. 03. 2005. године. Деца подносилаца притужбе нису долазила на наставу у оквиру припремног предшколског програма, о чему је Предшколска установа Г... обавестила просветну инспекцију.

Како су деца ове године стасала за упис у први разред основне школе, Предшколска установа Г... је одбила захтев родитеља да децу упише у припремни предшколски програм. Родитељи су се потом обратили Интерресорној комисији, која је дала мишљење да је потребно „укључити децу у припремни предшколски програм у школској 2011/2012 години“. Ово мишљење, Интерресорна комисија је “ставила ван снаге“, након што је, крајем августа ове године, Министарство просвете и науке упутило координаторима Интерресорних комисија акт у коме су објашњена овлашћења и надлежност Интерресорних комисија, са јасним упозорењем да ово тело нема мандат да одлаже полазак детета у школу.

Заштитник грађана је претходне године упутио мишљење са препоруком Министарству просвете и науке, због тога што већи број деце није похађао обавезни деветомесечни припремни предшколски програм, услед пропуста државних органа и довођења родитеља деце у стање оправданог очекивања давањем нетачних информација. И током ове године, Заштитник грађана примао је притужбе грађана који су добијали информације од стране органа и установа (здравствених установа пре свега, али и од неких предшколских установа и школа) да је „пожељно“, „потребно“, „у интересу детета“ да се одложи упис у први разред основне школе, или припремни предшколски програм. Како су притужбе биле поднете довољно времена пре почетка школске године, притужиоцима је детаљно објашњен систем инклузивног образовања, правна правила, штетне последице по дете које не буде уписано и његове родитеље.

У конкретном случају, међутим, уочили смо да је најпре дошло до пропуста у претходној школској години, када је здравствена установа родитељима дала нетачну информацију да се може одложити упис детета у припремни предшколски програм. Родитељи су потом, током целе прошле школске године, неактивношћу органа који су имали информацију да деца не похађају припремни предшколски програм, одржавани у уверењу да је време поласка њихове деце у припремни предшколски програм, односно основну школу питање њиховог родитељског избора. Новим пропустом органа (Интерресорне комисије), родитељи су потом доведени у стање оправданог очекивања, јер су мишљење о потреби уписа детета у припремни предшколски програм уместо у први разред основне школе добили од стручног тела у чијој је надлежности управо подршка инклузивном процесу.

Последице ових пропуста сносе деца, која нису уписана у припремни предшколски програм, нити у школу. Имајући у виду све чињенице случаја, као и околност да је на прагу завршетак првог полугодишта ове школске године, најбољи интереси деце С... Ј... и О... Ш... претежу над интересом доследног и апсолутног спровођења одредби Закона о основама система образовања и васпитања, тим пре што је Министарство просвете и науке, на основу сазнања о ова два случаја, упутило надлежним органима прецизне информације о овлашћењима и надлежностима Интерресорних комисија, како би се предупредили пропусти овакве врсте у будућности.
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