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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА
01 Број: 021-1380/08
6. август 2008. године

Б е о г р а д
	
	



Републичка агенција за телекомуникације
Управни одбор
Поштовани,

Као што Вам је засигурно познато, Уставом (чл. 137. и др. ) и Законом о заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) уведен је у правни поредак Републике Србије независни државни орган који који штити права грађана и контролише рад органа државне управе, републичког јавног правобранилаштва, као и других органа и организација, предузећа и установа којима су поверена јавна овлашћења. Заштитник грађана (омбудсман) се стара о заштити и унапређењу људских и мањинских слобода и права и контролише како законитост, тако и правилност рада ових органа.
Након сазнања да је Републичка агенција за телекомуникације донела „Техничке услове за подсистеме, уређаје, опрему и инсталације интернет мреже“ и упознавања са садржином тог подзаконског акта, Заштитник грађана оценио је да је потребно размотрити да ли се тим условима ствара могућност за угрожавање Уставом гарантованих људских права, посебно права на тајност писама и других средстава општења и права на заштиту података о личности (чланови 41. и 42. Устава). Према члану 24. Закона о Заштитнику грађана, омбудсман покреће поступак по притужби грађана или по сопственој иницијативи, а поред права на покретање и вођење поступка, има право да пружањем добрих услуга, посредовањем и давањем савета и мишљења о питањима из своје надлежности делује превентивно, у циљу унапређења рада органа чији рад контролише и унапређења заштите људских слобода и права.
Ради утврђивања чињеница и околности од значаја за доношење става о овом питању, Заштитник грађана састао се 6. августа са председником УО РАТЕЛ-а проф. др Јован Радуновићем и извршним директором агенције др Миланом Јанковићем. Радуновић и Јанковић обавестили су омбудсмана да су Услови донети као технички акт којим се, у складу са Законом о телекомуникацијама, прецизирају технички услови које провајдери интернет услуга повезани са иностранством морају да испуне како би било омогућено да се, у законом прописаним ситуацијама, државним органима овлашћеним за вршење електронског надзора омогући обављање послова из свог делокруга на начин и под условима прописаним законом.
Након разматрања Услова и узевши у обзир изјашњење представника РАТЕЛ-а, Заштитник грађана је мишљења да „Технички услови за подсистеме, уређаје, опрему и инсталације интернет мреже“, поред тога што остварују циљ због ког су донете, тј. дефинишу техничке услове који омогућавају надлежним државним органима да на начин одређен законом врше електронски надзор, истовремено отварају могућност злоупотреба и онемогућавају, односно знатно отежавају, вршење контроле над начином на који се спроводи ограничење права на приватност комуникација. Истовремено, поједине одредбе Услова, у ситуацији када је на домаку, али још увек не постоји квалитетан нормативни оквир за заштиту података о личности, остављају простор за злоупотребе и незаконито угрожавање Уставом утврђеног права за заштиту тих података.
Зато Заштитник грађана, поступајући превентивно у оквиру свог Уставом и Законом утврђеног делокруга, даје мишљење, односно препоручује Управном одбору Агенције за телекомуникације да Техничке услове за подсистеме, уређаје, опрему и инсталације интернет мреже од 11. јула 2008. године стави ван снаге до доношења закона о заштити података о личности, а да у међувремену, у сарадњи са омбудсманом, у дијалогу са стручњацима из области људских права, безбедности и телекомуникација, преиспита одређене одредбе техничких услова, укључујући и начин објављивања и ступања на снагу овог подзаконског акта, ради њиховог унапређења.
Уверени да ћемо у погледу ове препоруке остварити законом прописану сарадњу у заједничком циљу ефикасног остваривања и заштите слобода, права и интереса грађана,

С поштовањем, 
	
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	
	

	
	Саша Јанковић
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