ЗДРАВСТВЕНО ОСИГУРАЊЕ СТРАНИХ ДРЖАВЉАНА ПРИЈАВЉЕНИХ НА ЕВИДЕНЦИЈУ НАЦИОНАЛНЕ СЛУЖБЕ ЗА ЗАПОШЉАВАЊЕ:
Заштитнику грађана притужбом се обратила држављанка Републике Белорусије, која од 1984. године живи у нашој земљи, истичући да, и поред тога што је пријављена на евиденцију Националне службе за запошљавање, није у могућности да оствари право на здравствено осигурање.

Навела је да је, након закључења брака са домаћим држављанином, добила одобрење за стално настањење у нашој земљи, у складу са Законом о кретању и боравку странаца, те да је у одређеним периодима била у радном односу, међутим, много чешће се налазила на евиденцији незапослених. Како се у међувремену развела, па више не може бити здравствено осигурана преко супруга, а уз то не испуњава законом прописане услове за исплату накнаде за случај незапослености, интересовала се због чега подручна филијала Републичког завода за здравствено осигурање одбија да јој овери здравствену књижицу.

Законом о здравственом осигурању („Службени гласник РС“ бр. 107/05 и 109/05), чланом 17. став 1. тачка 12. прописано је да су осигураници лица која имају право на новчану накнаду по основу незапослености, у складу са прописима о запошљавању, што значи да су странци који испуњавају услове за исплату накнаде за случај незапослености здравствено осигурани под истим условима као и домаћи држављани, с обзиром да је чланом 125. Закона о запошљавању и осигурању за случај незапослености („Службени гласник РС“ бр. 71/03) прописано да корисник новчане накнаде има право на здравствено и пензијско и инвалидско осигурање за време остваривања права на новчану накнаду, при чему обрачун и уплату доприноса врши Национална служба за запошљавање, у складу са општим актом.

Са друге стране, лица која су на евиденцији незапослених без испуњавања услова за исплату накнаде за случај незапослености, могу се сматрати осигураницима,  у складу са чланом 22. став 1. тачка 9. Закона о здравственом осигурању, с обзиром да представљају лица у категорији социјално угроженог становништва, под условом да не испуњавају опште услове за стицање својства осигураника, или да права из обавезног здравственог осигурања не остварују као чланови породице осигураника. Средства за уплату доприноса за ову категорију незапослених обезбеђују се у буџету Републике Србије, на основицу и по стопи доприноса за обавезно здравствено осигурање које су прописане Законом.

Према мишљењу Министарства здравља Републике Србије бр. 011-00-00039/207-03 од 11.4.2007. године, члан 22. Закона о здравственом осигурању односи се на држављане Републике Србије, и управо из тог разлога се њихово здравствено осигурање обезбеђује из буџета Републике Србије. Закључак који следи је да страни држављани не могу остваривати право на здравствено осигурање само на основу пријаве на евиденцију Националне службе за запошљавање, што је право које је, под истим условима, доступно домаћим држављанима, и стога се сврстава у категорију тзв. „релативно резервисаних права“, чије се вршење може омогућити странцима, али под другачијим, строжијим условима него домаћим држављанима. Треба, међутим, имати у виду да општи законски режим може бити измењен одредбама међународног уговора закљученог између Републике Србије и државе држављанства незапосленог лица, па у том случају и одредбе уговора могу бити релевантне за давање одговора да ли се у конкретном случају страном држављанину може признати својство осигураника. Напомињемо да се у оквиру Републичког завода за здравствено осигурање налази Сектор за спровођење међународних споразума и остваривање здравствене заштите у иностранству.

Не треба заборавити да странцима, чак и када не остварују права из здравственог осигурања као незапослена лица, није ускраћено право на здравствену заштиту, коју могу остваривати под условима прописаним члановима 238. до 242. Закона о здравственој заштити („Службени гласник РС“ бр. 107/05), уколико међународним споразумом није другачије одређено (материјално необезбеђенa лицa којима је у нашој земљи одобрен азил, чланови посада страних бродова или пловила, жртве трговине људима, оболели од заразних болести итд.)
