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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Предшколске установе „Др Сима Милошевић“ Београд, по притужбама A.A., Б.Б., В.В. и Г.Г. из Београда, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Предшколске установе „Др Сима Милошевић“ начињени су пропусти на штету деце Б.А., В.Б., Г.В.и Д.Г., који се огледају у следећем:

· Предшколска установа је пропустила да родитеље деце благовремено обавести о обавезности уписа деце у припремну предшколску групу у школској 2009/2010 години ради похађања обавезног припремног предшколског програма и по потреби предузме и друге мере из своје надлежности (обавештавање јединица локалне самоуправе, органа управе надлежних за послове образовања) ради обезбеђивања уписа деце;

· Предшколска установа је одбила да упише децу у припремни предшколски програм у школској 2010/2011 години, а родитељима су упућене претње да ће њихова деца бити исписана из вртића 31. августа ове године. Предшколска установа је, пружањем нетачних информација родитељима и сагласношћу на упис деце у неодговарајућу групу у школској 2009/2010 години, код деце и притужилаца изазвала оправдано очекивање да ће деца у септембру 2010. године започети припремни предшколски програм.

Поступањем Предшколске установе повређен је принцип и право детета да су сви државни органи и установе, приликом одлучивања о праву детета, дужни да се руководе његовим најбољим интересима, а детету обезбеде квалитетно образовање.

Одлуком да одбије упис у припремни предшколски програм деце рођене у јануару и фебруару 2004, односно до 01. марта 2004. године која програм нису похађала у школској 2009/2010 години,  Предшколска установа додатно угрожава права и на закону засноване интересе деце, а пре свега право на образовање на начин како је то предвиђено постојећим националним прописима и у складу са најбољим интересима сваког појединачног детета чије је поштовање гарантовано Конвенцијом о правима детета.

На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Предшколској установи „Др Сима Милошевић“ Београд следећу 

П Р Е П О Р У К У

Предшколска установа „Др Сима Милошевић“ Београд ће без одлагања, у складу са руководним принципом поштовања најбољих интереса детета, у потпуности поштујући право детета на квалитетно образовање усмерено на развој личности детета и његових способности до крајњих граница, уписати у припремни предшколски програм децу Б.А., В.Б., Г.В.и Д.Г. у школској 2010/2011 години.

Предшколска установа ће се, у складу са начелима правилног административног понашања, у писаној форми извинити деци Б.А., В.Б., Г.В.и Д.Г. и подносиоцима притужби због довођења у заблуду о битним чињеницама које се тичу уписа деце у припремни предшколски програм у августу и септембру 2009. године и због одбијања уписа деце у припремни предшколски програм у школској 2010/2011 години. Установа ће Заштитнику грађана доставити копију овог аката са доказом о достављању. 

С обзиром да је у овом случају неопходно хитно поступање, Предшколска установа обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније до 25. августа 2010. године, о поступању по њој, у складу са одредбама чл. 31. ст. 4. Закона о Заштитнику грађана.

Разлози

Заштитник грађана примио је притужбе A.A., Б.Б., В.В. и Г.Г  које се односе на поступање Министарства просвете и Предшколске установе „Др Сима Милошевић“ Београд, у вези са уписом њихове деце у припремни предшколски програм. При утврђивању пропуста у раду и давању одговарајуће препоруке, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу извештаја и документације коју су овом органу доставили подносиоци притужби и Предшколска установа „Др Сима Милошевић“ Београд, непосредног надзора над радом Предшколске установе и података добијених од Министарства просвете, Секретаријата за образовање Градске управе града Београда и Градске општине Земун.
Деца Б.А., В.Б., Г.В.и Д.Г. похађају Предшколску установу „Др Сима Милошевић“ Београд, објекат «...». Деца су рођена у јануару, односно фебруару 2004. године. У августу 2009. године, Предшколска установа је родитељима понудила могућност да изаберу групу коју ће похађати њихова деца: припремну предшколску или «старију» групу (група која претходи припремној предшколској). Уз сагласност педагога и руководиоца вртића, родитељи су одабрали да њихова деца похађају «старију» групу, пре свега из разлога што су деца три претходне године провела у тој вршњачкој групи (генерација 2004.)
Након ступања на снагу Закона о основама система образовања и васпитања 11. септембра 2009. године, Предшколска установа „Др Сима Милошевић“  пропустила је да обавести родитеље да је потребно да децу упишу у припремну предшколску групу. Напротив, деца су редовно похађала групу у коју су уписана («старија» група), а родитељи су за боравак деце плаћали износ накнаде утврђене за ту групу. На уплатницама за школску 2009/2010 годину (чије су копије подносиоци притужбе доставили Заштитнику грађана) као прималац је означена Предшколска установа „Др Сима Милошевић“, «...», старија група, а износ новчане обавезе одговара назначеној групи. Иако је цена боравка детета у целодневној припремној предшколској групи 50% нижа од цене боравка у «старијој» групи,  пошто је похађање припремног предшколског програма бесплатно, родитељи се нису руководили том чињеницом већ стварним интересима своје деце.
Тек 24. фебруара 2010. године Предшколска установа је обавестила Савет родитеља о упису у школу деце рођене у периоду 01. 03. 2003. до 01. 03. 2004. године. Подносиоци притужбе су –  с обзиром да су њихова деца рођена у јануару и фебруару 2004. године – изразили негодовање, јер је та важна информација у том тренутку каснила више од 6 месеци, колико је већ трајао припремни предшколски програм у који њихова деца нису била укључена. Након тога је Предшколска установа од подносилаца притужбе  затражила писане изјаве о томе да не желе да њихова деца буду премештена у припремну предшколску групу. Ни приликом давања изјава Предшколска установа није упозорила родитеље на обавезност припремног предшколског програма и могуће проблеме које ће имати због такве одлуке, нити је о одлукама родитеља обавестила надлежне органе ради евентуалног покретања казнених поступака. Деца су наставила да похађају «старију» групу у којој се и сада налазе, а Предшколска установа је наставила да издаје уплатнице за боравак деце у «старијој» групи и на тај начин остварује материјалну корист. 
Подносиоци притужбе су се од марта ове године до дана подношења притужбе Заштитнику грађана (05. 07. 2010. год.) у више наврата обраћали Секретаријату за образовање и Секретаријату за дечју заштиту Градске управе града Београда. Секретаријат за образовање подносиоце је упутио на Школску управу Београд, а Школска управа на руководиоца предшколске установе ради постизања договора.

У Градској општини Земун, по предлогу заменика председника Градске општине одржан је, додуше тек 09. јуна 2010. године, састанак на коме је присуствовала директорка Предшколске установе „Др Сима Милошевић“, али родитељи на састанак нису позвани јер је њих представљао помоћник председника општине. Исход овог састанка није документован. 
Свако дете треба да буде укључено у редован образовни процес, без обзира на лична својства, здравствено стање, социјално окружење и породичне прилике. Принцип инклузије међутим није супротност руководном принципу најбољих интереса детета већ му је комплементаран. Инклузивно образовање није разлог да се детету ускрате услуге образовања које су му законом гарантоване. Припремни предшколски програм – нулти разред – је нераздвојни део основног деветогодишњег образовања, траје најмање девет месеци и представља обавезно образовање.

Поступање државних органа и установа, којим се стварају оправдана очекивања грађана, обавезује. Грађани, а нарочито деца, не могу сносити последице чињења и/или пропуста институција и органа којима су се благовремено и у доброј вери обраћали. Поступање грађана у складу са израженим ставом органа/установе и информацијама које су им органи и установе пружили, не може се сматрати несавесним и незаконитим, нити грађани – а нарочито деца - могу сносити штетне последице. 

Пропусти државних органа и установа не могу и не треба да се компензују доношењем индивидуалних образовних планова само на папиру. Индивидуални образовни план је сложен образовни механизам, за чије функционисање је потребно обезбедити одговарајуће људске и друге ресурсе. Наиме, опште је позната чињеница да ни након годину дана од ступања на снагу Закона о основама система образовања и васпитања нису формиране интерресорне комисије, као ни стручни тимови за инклузивно образовање, а број стручних сарадника у односу на број ученика у основним школама је недовољан за примену инклузивног образовања. Неселективно коришћење индивидуалног образовног плана – нарочито у случајевима када се он доноси због тога што дете није похађало припремни предшколски програм – представљало би непотребно трошење ионако недовољних ресурса, а инклузивно образовање би се претворило у нешто што оно по својој природи није. 

Антиципирајући могуће проблеме који ће се отварати ступањем на снагу новог Закона, Заштитник грађана је, током посебног поступка који је водио у првој половини 2010. године, утврдио да је број стручних сарадника (психолога, педагога, социјалних радника и стручњака из области специјалне едукације) у школама – нарочито основним – непропорционално мали у односу на број ученика. Упућујући препоруку Министарству просвете (25. маја 2010. године), Заштитник грађана је упозорио да постојећи број стручних сарадника није довољан за спровођење инклузивног образовања и од Министарства затражио да се број стручних сарадника одреди према стварним потребама деце, а не према унапред утврђеној математичкој пропорцији броја ђака и броја запослених стручних сарадника. 
Закон о основама система образовања и васпитања је одредбом чл. 98. ст. 13. утврдио изузетак од правила да се у први разред основне школе уписују сва деца старости од шест и по до седам и по година. Због болести или другог разлога у школу се може уписати и дете старије од седам и по година. Могућност каснијег укључивања детета у образовни процес од законом утврђеног рока, уз јасну назнаку да је реч о изузетку од правила, мора бити применљива на систем основношколског образовања у целини, почев од „нултог“ и закључно са осмим разредом основне школе. Правилна примена ове одредбе, уз утврђивање свих чињеница и околности појединачног случаја и поштовање руководног принципа поштовања најбољих интереса детета и права детета на квалитетно образовање, омогућава конкретном детету:
· да пре уписа у основну школу заврши припремни предшколски програм;

· да дете током стицања основног образовања буде у стању да максимално развија све своје потенцијале.

У конкретним случајевима, родитељи деце Б.А., В.Б., Г.В. и Д.Г. доведени су у стање оправданог очекивања, када им је у августу прошле године Предшколска установа „Др Сима Милошевић“ пружила могућност избора у коју ће предшколску групу уписати своју децу. Очекивање родитеља је даље нашло своју потпору, не само у пропуштању установе да их обавести о одредбама новог Закона о основама система образовања и васпитања и обавези уписа деце у припремни предшколски програм, већ и у сагласности установе да деца, која су стасала да похађају припремни предшколски програм, наставе да похађају неодговарајућу предшколску групу (“старију“). Евидентирањем деце као полазника „старије“ групе и наплаћивањем услуге у износу утврђеном за „старију“ групу Прешколска установа се недвосмислено сагласила са одлукама родитеља да њихова деца не похађају припремни предшколски програм у школској 2009/2010, већ у 2010/2011 години (како је и наведено у писаним изјавама родитеља). У складу са примљеним информацијама и ставом установе, родитељи своју децу нису психолошки припремали за издвајање из њихове вршњачке групе и полазак у основну школу, већ за почетак припремног предшколског програма у оквиру групе чији су део деца била последње три године.
Предшколска установа је о обавезности уписа њихове деце у школу први пут обавестила подносиоце притужбе – преко Савета родитеља, као тела које их представља – 24. фебруара 2010. године, дакле након више од пет месеци од дана ступања на снагу Закона о основама система образовања и васпитања. У том тренутку више није било могуће спровести припремни предшколски програм у трајању од најмање девет месеци (што је законом обавезујући минимум), нити децу изместити из њихове вршњачке групе у предшколску без негативних и нежељених последица.
Полазак у школу, који би требало да буде једно од најзначајнијих и најлепших тренутака у животу, деци подносилаца притужбе би постао извор конфликта, стреса и отпора према школи у случају да напред наведене чињенице не буду уважене а деца, уз претњу новчаног кажњавања родитеља, буду уписана у основну школу. Деца би била приморана да се, због пропуста државних органа и установа неблаговремено укључе у одељенску групу, насилно и „преко ноћи“ одвоје од вршњака са којима су годинама ишли у вртић, што у комбинацији са неприпремљеношћу за полазак у школу може да произведе низ негативних и нежељених ефеката.

Заштитник грађана стоји на становишту да Закон о основама система образовања и васпитања представља велики искорак у организацији система образовања, посебно у смислу инклузивног приступа свој деци у циљу развоја њихових индивидуалних капацитета до максималних могућности. Ради постизања  жељених резултата неопходно је обезбедити деци све услуге образовања – предшколски програм, припремни предшколски програм који је део обавезног образовања, пружање одговарајућих услуга деци која имају тешкоћа у школовању, индивидуализацију наставе, благовремено обавештавање родитеља о свим чињеницама које се тичу образовања деце и услуге подршке деци и родитељима. Ригидан став да сва деца одређене старости морају да се упишу  први разред основне школе, иако други (законом обавезујући) услови нису били испуњени, допринео би погоршању положаја детета и даљем кршењу његових права и интереса.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом члана 31. став 2. Закона, дао препоруку Предшколској установи „Др Сима Милошевић“ Београд, у циљу отклањања учињених пропуста, унапређења рада установе и спречавања наступања  штетних последица. Имајући у виду потребу за нарочито хитним поступањем, рок за поступање по препоруци Заштитник грађана је утврдио у складу са одредбама чл. 31. ст. 4. Закона.
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