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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  чл. 24. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) поступајући по притужби А.А. из Београда на рад Предшколске установе „Врачар“ Београд, руководећи се чињеницом да је припремни предшколски програм у трајању од најмање девет месеци обавезан део основног образовања и налазећи да пропуст у обавештавању родитеља не сме имати штетне последице по децу, пре свега повреду права на образовање на начин како је то предвиђено постојећим националним прописима и у складу са најбољим интересима сваког појединачног детета, Заштитник грађана упућује Предшколској установи „Врачар“ Београд следећу 

П Р Е В Е Н Т И В Н У

П Р Е П О Р У К У

Предшколска установа „Врачар“ Београд ће без одлагања, у складу са руководним принципом поштовања најбољих интереса детета, у потпуности поштујући право детета на квалитетно образовање усмерено на развој дететове личности, талента и менталних и физичких способности до њихових крајних могућности, уписати у припремни предшколски програм дете Б.А. у школској 2010/2011 години.

С обзиром да је у овом случају неопходно хитно поступање, Предшколска установа обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније до 25. августа 2010. године, о поступању по њој, у складу са одредбама чл. 31. ст. 4. Закона о Заштитнику грађана.

Разлози

Дете Б.А. похађа Предшколску установу „Врачар“, објекат „...“ у Београду. Рођена је фебруара 2004. године. Предшколска установа је, пред почетак претходне школске године, родитељима детета понудила могућност да изаберу групу коју ће похађати њихова кћерка: припремну предшколску или «старију» групу (група која претходи припремној предшколској). Родитељи су одабрали да девојчица похађа «старију» групу, пре свега из разлога што је дужи временски период са том вршњачком групом (генерација 2004.) ишла у вртић.
Након ступања на снагу Закона о основама система образовања и васпитања 11. септембра 2009. године, Предшколска установа „Врачар“ пропустила је да обавести родитеље да је потребно да дете упишу у припремну предшколску групу. Напротив, дете је редовно похађало групу у коју је уписано («старија» група), а родитељи су за боравак детета плаћали износ накнаде утврђене за ту групу. На уплатницама за школску 2009/2010 годину (чије је копије подностељка притужбе доставила Заштитнику грађана) као прималац је означена Предшколска установа „Врачар“, «...», старија група. 

Притужиља се 31. 05. 2010. године обратила специјалисти педијатрије у  надлежном Дому здравља, који је дао мишљење да је у интересу детета да се у основну школу упише следеће године. 

Свако дете треба да буде укључено у редован образовни процес, без обзира на лична својства, здравствено стање, социјално окружење и породичне прилике. Принцип инклузије међутим није супротност руководном принципу најбољих интереса детета већ му је комплементаран, нити је инклузивно образовање разлог да се детету ускрате услуге образовања које су му законом гарантоване. Припремни предшколски програм – нулти разред – је нераздвојни део основног деветогодишњег образовања, траје најмање девет месеци и представља обавезно образовање у које се мора укључити свако дете у Републици Србији.

Поступање државних органа и установа, којим се стварају оправдана очекивања грађана, обавезује. Грађани, а нарочито деца, не могу сносити последице чињења и/или пропуста институција и органа којима су се благовремено и у доброј вери обраћали. Поступање грађана у складу са израженим ставом органа/установе и информацијама које су им органи и установе пружили, не може се сматрати несавесним и незаконитим, нити грађани – а нарочито деца - могу сносити штетне последице. 

Пропусти државних органа и установа не могу и не треба да се компензују доношењем индивидуалних образовних планова само на папиру. Наиме, индивидуални образовни план је сложен образовни механизам, за чије функционисање је потребно обезбедити одговарајуће људске и друге ресурсе. Наиме, опште је позната чињеница да ни након годину дана од ступања на снагу Закона о основама система образовања и васпитања нису формиране интерресорне комисије, као ни стручни тимови за инклузивно образовање, а број стручних сарадника у односу на број ученика у основним школама је недовољан за примену инклузивног образовања. Неселективно коришћење индивидуалног образовног плана – нарочито у случајевима када се он доноси због тога што дете није похађало припремни предшколски програм – представљало би непотребно трошење ионако недовољних ресурса, а инклузивно образовање би се претворило у нешто што оно по својој природи није. 

Антиципирајући могуће проблеме који ће се отварати ступањем на снагу новог Закона, Заштитник грађана је, током посебног поступка који је водио у првој половини 2010. године, утврдио да је број стручних сарадника (психолога, педагога, социјалних радника и стручњака из области специјалне едукације) у школама – нарочито основним – непропорционално мали у односу на број ученика. Упућујући препоруку Министарству просвете (25. маја 2010. године), Заштитник грађана је упозорио да постојећи број стручних сарадника није довољан за спровођење инклузивног образовања и од Министарства затражио да се број стручних сарадника одреди према стварним потребама деце, а не према унапред утврђеној математичкој пропорцији броја ђака и броја запослених стручних сарадника. 
Закон о основама система образовања и васпитања је одредбом чл. 98. ст. 13. утврдио изузетак од правила да се у први разред основне школе уписују сва деца старости од шест и по до седам и по година. Због болести или другог разлога у школу се може уписати и дете старије од седам и по година. Могућност каснијег укључивања детета у образовни процес од законом утврђеног рока, уз јасну назнаку да је реч о изузетку од правила, мора бити применљива на систем основношколског образовања у целини, почев од „нултог“ и закључно са осмим разредом основне школе. Правилна примена ове одредбе, уз утврђивање свих чињеница и околности појединачног случаја и поштовање руководног принципа поштовања најбољих интереса детета и права детета на квалитетно образовање, омогућава конкретном детету:

· да пре уписа у основну школу заврши припремни предшколски програм;

· да дете током стицања основног образовања буде у стању да максимално развија све своје потенцијале.

У конкретном случају, родитељи детета Б.А.  доведени су у стање оправданог очекивања, када им је Предшколска установа „Врачар“ пружила могућност избора у коју ће предшколску групу уписати своје дете. Очекивање родитеља је даље нашло своју потпору, не само у пропуштању установе да их обавести о одредбама новог Закона о основама система образовања и васпитања и обавези уписа детета у припремни предшколски програм, већ и у сагласности установе да дете, које је стасало да похађа припремни предшколски програм, настави да похађа неодговарајућу предшколску групу (“старију“). Евидентирањем детета као полазника „старије“ групе и наплаћивањем услуге у износу утврђеном за „старију“ групу, Прешколска установа се недвосмислено сагласила са одлуком родитеља да њихова кћерка не похађа припремни предшколски програм у школској 2009/2010, већ у 2010/2011 години. У складу са примљеним информацијама и ставом установе, родитељи своје дете нису психолошки припремали за издвајање из њене вршњачке групе и полазак у основну школу, већ за почетак припремног предшколског програма у оквиру групе чији су део деца била претходних година.

Обавештење Предшколске установе да су родитељи у обавези да своју кћерку упишу у основну школу, стигло је након више месеци од ступања на снагу Закона о основама система образовања и васпитања и у тренутку када више није било могуће спровести припремни предшколски програм у трајању од најмање девет месеци (што је законом обавезујући минимум), нити дете изместити из њене вршњачке групе у предшколску без негативних и нежељених последица.

Полазак у школу, који би требало да буде једно од најзначајнијих и најлепших тренутака у животу, детету подноситељке притужбе би постао извор конфликта, стреса и отпора према школи у случају да напред наведене чињенице не буду уважене а дете, уз претњу новчаног кажњавања родитеља, буде уписано у основну школу. Дете би било приморано да се, због пропуста државних органа и установа неблаговремено укључи у одељенску групу, насилно и „преко ноћи“ одвоји од вршњака са којима је годинама ишла у вртић, што у комбинацији са неприпремљеношћу за полазак у школу може да произведе низ негативних и нежељених ефеката.

Заштитник грађана стоји на становишту да Закон о основама система образовања и васпитања представља велики искорак у организацији система образовања, посебно у смислу инклузивног приступа свој деци у циљу развоја њихових индивидуалних капацитета до максималних могућности. Ради постизања  жељених резултата неопходно је обезбедити деци све услуге образовања – предшколски програм, припремни предшколски програм који је део обавезног образовања, пружање одговарајућих услуга деци која имају тешкоћа у школовању, индивидуализацију наставе, благовремено обавештавање родитеља о свим чињеницама које се тичу образовања деце и услуге подршке деци и родитељима. Ригидан став да сва деца одређене старости морају да се упишу  први разред основне школе, иако други (законом обавезујући) услови нису били испуњени, допринео би погоршању положаја детета и даљем кршењу његових права и интереса.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом члана 31. став 2. Закона, дао препоруку Предшколској установи „Врачар“ Београд, у циљу отклањања учињених пропуста, унапређења рада установе и спречавања наступања штетних последица. Имајући у виду потребу за нарочито хитним поступањем, рок за поступање по препоруци Заштитник грађана је утврдио у складу са одредбама чл. 31. ст. 4. Закона.
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