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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. Гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства просвете и науке, покренутом по сопственој иницијативи, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

I
Министарство просвете и науке – Школска управа Јагодина поступила је супротно уставном начелу одвојености цркве од државе и праву детета на слободу мисли, савести и вероисповести, тако што је школама у Јагодини упутила допис да се дан доласка Патријарха Српске православне цркве, недеља 16. 10. 2011. године, прогласи радним даном, а ученици позову на организовани дочек црквеног великодостојника.

II
Основне и средње школе у Јагодини начиниле су пропуст на штету права деце и ученика на квалитетно образовање и безбедност, тако што су у времену предвиђеном за спровођење наставе и без претходне провере безбедности и сигурности деце и ученика, организовале присуство ученика на показној вежби јединице Министарства унутрашњих послова 17. 10. 2011. године, чији је садржај супротан циљевима образовања постављених Конвенцијом о правима детета и Законом о основама система образовања и васпитања.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству просвете и науке следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Министарство просвете и науке ће упутити обавештење школским управама, а преко њих и свим основним и средњим школама у Републици Србији да се ваннаставне активности деце и ученика могу организовати у складу са наставним планом и програмом и годишњим плановима рада школа, уз пуно поштовање безбедности, сигурности, права и слобода детета и циљева образовања и претходну сагласност Министарства просвете и науке, уз услов да се не ремети редован процес наставе.
II
Министарство просвете и науке спровешће поступак утврђивања одговорности руководилаца основних и средњих школа у Јагодини за организовање одласка ученика основних и средњих школа у Јагодини на показну вежбу јединице Министарства унутрашњих послова, и према одговорнима ће предузети одговарајуће мере. О исходу овог поступка Министарство просвете и науке обавестиће Заштитника грађана.
III
Министарство просвете и науке упутиће, преко Школске управе у Јагодини, копију акта са препорукама Заштитника грађана свим основним и средњим школама у Јагодини. 

Министарство просвете и науке обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог акта.
Р а з л о з и
При утврђивању пропуста у раду Министарства просвете и науке, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу изјашњења Министарства просвете и науке бр. 601-00-30/2011-02 од 24. 11. 2011. год. и 14. 12. 2011. године, изјашњења Градске управе Јагодина бр. 07-65/01-02 од 30. 10. 2011. године, изјашњења Министарства унутрашњих послова бр. 12257/11-3 од 26. 03. 2012. године, изјашњења Директората цивилног ваздухопловства Републике Србије бр. 1/0-07-0107/2011-0002 од 11. 11. 2011. године и документације коју су овом органу доставили контролисани органи управе. 
Поводом доласка Патријарха Српске православне цркве, Школска управа Јагодина упутила је установама образовања и васпитања у Јагодини допис под бројем службено од 12. 10. 2011. године, да дан доласка Патријарха – недеља, 16. 10. 2011. године – буде радни дан и да запослени у установама образовања и ученици заједно дочекају црквеног великодостојника.  Школе су обавестиле запослене и ученике о дочеку Патријарха, односно позвале су ученике и запослене да  присуствују дочеку. Према онима који овом догађају нису могли или нису желели да присуствују нису изрицане никакве санкције, нити се евидентирао долазак на манифестацију. 
О организованом одласку ученика на показну вежбу јединице Министарства унутрашњих послова, Школска управа није била обавештена, нити је у тој организацији на било који начин учествовала. Директори основних и средњих школа у Јагодини организовали су одлазак ученика на манифестацију, а у циљу обезбеђења присуства ученика већина школа је скратила трајање часова. Директори школа нису спровели никакве активности у циљу претходне провере безбедности деце на манифестацији, нити су од Министарства просвете и науке, односно Школске управе Јагодина тражили сагласност за одвођење деце на манифестацију милитарног карактера, имајући у виду циљеве образовања. 
Иако су школе тврдиле да је учешће деце и запослених у дочеку Патријарха и њихово присуство показној вежби јединице МУП добровољно, јер није било санкција за оне који овим догађајима нису могли или нису желели да присуствују, садржај и тон обавештења која су упућена ученицима и запосленима и записника са родитељских састанака недвосмислено су упућивали на обавезност присуства или у најмању руку на висок степен очекивања присуства ученика и запослених.

Током извођења показне вежбе дошло је до инцидента у коме је повређен одређен број деце и одраслих, који су одмах збринути у здравственим установама. Надлежно јавно тужилаштво прикупљало је обавештења о овом догађају, у циљу утврђивања (не)постојања безбедносних и организационих пропуста који су довели до повреда деце и других посматрача показне вежбе. 
Устав Републике Србије, Конвенција о правима детета и национално законодавство гарантују сваком детету слободу вероисповести, која обухвата не само право исповедања вере и изражавања верских уверења, већ и право да се то не чини. Верско уверење припада сфери приватности појединца, укључујући и дете и његову породицу, а Република Србија – као световна држава која је одвојена од цркве – не може и не сме имати утицај на избор појединца у погледу његових верских права. Образовање и васпитање као јавна и световна делатност спроводи се на принципу једнакости без обзира на верско опредељење, а активности образовно - васпитних установа морају бити усмерене ка грађењу заједништва и толеранције међу ученицима. Оне активности које доводе до поларизације или издвајања ученика по било ком основу – па и верском опредељењу – супротне су циљевима и општим принципима образовања и васпитања у Републици Србији које је поставио Закон о основама система образовања и васпитања.

Закон о основама система образовања и васпитања, полазећи од Конвенције о правима детета, као циљеве образовања и васпитања поставио је и „социјални и морални развој детета и ученика...развој свести о важности сопственог здравља и безбедности...развој дијалога, осећања солидарности и ефикасне сарадње са другима...неговање другарства и пријатељства...развијање способности за улогу одговорног грађанина, за живот у хуманом друштву заснованом на поштовању људских и грађанских права, права на различитост и бризи за друге и основних вредности правде, истине, слободе, поштења и личне одговорности...развој и поштовање равноправности, толеранције и уважавање различитости“
. 
Ратификујући Факултативни протокол о учешћу деце у оружаним сукобима уз Конвенцију о правима детета, Република Србија обавезала се да предузме све мере усмерене не само ка спречавању учешћа деце у оружаним сукобима и укључивање у оружане групе, већ и ка излагању деце садржајима који промовишу милитаристичке активности, употребу силе и коришћење оружја. 
Приликом одређивања наставних и ваннаставних активности, школе су дужне да се руководе законом и најбољим интересима детета, уз пуно поштовање свих његових/њених права и слобода, а нарочито су дужне да покажу појачан степен пажње према аспекту безбедности детета и императиву очувања живота и здравља ученика.

У конкретном случају, иако засновани на принципима добровољности, учешће деце у дочеку Патријарха Српске православне цркве и присуство деце показној вежби јединица Министарства унутрашњих послова имали су карактер организоване ваннаставне активности, с обзиром на начин поступања школа и препоруку Школске управе Јагодина у односу на дочек Патријарха. Добровољност се огледала само у изостанку санкција за одсуство, јер је целокупна организација рада школа била подређена присуству ученика и запослених овим догађајима и слала је јасну поруку да се присуство ученика очекује. Школска управа Јагодина и основне и средње школе занемариле су чињеницу да школе похађају и ученици атеисти, односно ученици различитих верских уверења и да је позивом ученицима да присуствују дочеку Патријарха створен висок степен ризика од подвајања ученика на основу њиховог верског уверења, као и до угрожавања слободе вероисповести, која подразумева и слободу да се верско уверење јавно не испољава.
Организујући одлазак ученика на показну вежбу јединице Министарства унутрашњих послова, основне и средње школе у Јагодини занемариле су два аспекта школовања деце: аспект безбедности и аспект сврхе и циљева образовања. Пропуст је школа да претходно предузму мере у циљу провере степена безбедности деце на манифестацији и добијања евентуалних упутстава од организатора манифестације о начину на који ће се присуство деце показној вежби организовати на најбезбеднији начин. Чињеница да надлежно тужилаштво испитује постојање пропуста који су довели до повреде деце и ученика није од утицаја на утврђење Заштитника грађана о постојању пропуста школа да непосредно или преко Школске управе Јагодина, траже и добију информације да ли је манифестација на коју се деца воде безбедна по њихов живот и здравље. 

Посебну пажњу завређује чињеница да су школе организовано и без претходних консултација са Министарством просвете и науке одвеле децу на манифестацију која има милитарни карактер и промовише силу и употребу оружја. Овакве манифестације деци могу бити доступне само у на основу избора и одлуке детета и његове породице и у породичној организацији, а не у организацији јавних установа чији је циљ образовање и васпитање у духу мира, ненасиља, толеранције и хуманости. Чињеница да школе у својим плановима рада имају предвиђену сарадњу са државним органима и јединицом локалне самоуправе није од утицаја на оцену Заштитника грађана, с обзиром да се показна вежба јединице Министарства унутрашњих послова не може сматрати догађајем који је у складу са образовним и васпитним циљевима и који захтева да школа обезбеди ученицима присуство таквој манифестацији. Стога је на Министарству просвете и науке да утврди одговорност руководилаца школа за излагање деце и ученика садржајима који су супротстављени циљевима образовања и пропуштање провере безбедности деце на манифестацији и да према онима чију одговорност утврди предузме одговарајуће мере.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Министарству просвете и науке, у циљу унапређења рада органа управе установа образовања и васпитања и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	 ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА

	

	Тамара Лукшић – Орландић


Доставити:

· копија Градској управи Јагодина

· копија Школској управи Јагодина

� чл. 4. Закона о основама система образовања и васпитања („Сл. гласник РС“ бр. 72/2009 и 52/2011)
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