ПРОМЕНА СРЕДСТВА ИЗВРШЕЊА У ИЗВРШНОМ ПОСТУПКУ
Заштитнику грађана обратио се притужилац који је навео да је правноснажном и извршном пресудом општинског суда утврђено његово новчано потраживање према Републици Србији, на основу које је поднео предлог за извршење Четвртом општинском суду у Београду, који је 2001. године предлог усвојио и донео решење о извршењу, којим је одредио пренос средстава која се воде на рачуну извршног дужника код носиоца платног промета.

Притужилац је истакао да му ни до дана подношења притужбе није исплаћен дуговани износ, и затражио од Заштитника грађана поуку које кораке даље да предузме како би потраживање реализовао. Уз то је додао да се обраћао извршном суду, од кога је, након извршене провере, добио обавештење да Народна банка Србије – Одсек за принудну наплату у Крагујевцу није у могућности да се изјасни да ли је наведено извршење спроведено, док Народна банка Србије – Филијала у Београду, због протека рока чувања архивске грађе више не располаже исправама које се односе на платни промет у спорном периоду.

Притужилац је поучен о могућности  промене средства извршења у извршном поступку, односно могућности да захтева да се извршење спроведе на некој другој ствари или имовинском праву извршног дужника, ради чега је неопходно да поступајућем суду упути поднесак којим ће захтевати промену средства извршења. 

Наиме, чланом 304. важећег Закона о извршном поступку („Сл.гласник РС“ бр. 125/04) предвиђено је да ће се поступци извршења и обезбеђења започети до ступања на снагу овог закона окончати по одредбама ранијег Закона о извршном поступку („Сл.лист СРЈ“ бр. 28/2000). Како је решење о извршењу донето 2001. године, на конкретан извршни поступак се примењују одредбе раније важећег закона, чијим чланом 30. је предвиђено да суд одређује извршење ради оставрења новчаног потраживања оним средствима и на оним предметима који су наведени у предлогу за извршење, при чему је прописано да ће суд, кад је поверилац предложио више средстава или више предмета извршења, по службеној дужности извршење ограничити само на нека од тих средстава, односно предмета, ако су довољни за остварење потраживања. Стога је притужиоцу сугерисано да, поред преноса средстава која се воде на рачуну дужника, предложи извршење и неким другим средством извршења које му стоји на располагању, при чему је поучен да је чланом 28. раније важећег Закона о извршном поступку прописано да се као средства извршења, ради остварења новчаног потраживања, могу одредити: продаја покретних ствари, продаја непокретности, пренос новчаног потраживања, уновчење других имовинских права и пренос средстава која се воде на рачуну код носиоца платног промета.
