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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. Гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Месне заједнице Бела Вода (град Крушевац) и Управе града Крушевца, поводом притужбе В.В из Крушевца, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е

Месна заједница Бела Вода (град Крушевац) и град Крушевац начинили су пропуст у раду на штету права и интереса грађана -  становника насељеног места Бела Вода, који се огледа у стављању у неједнак положај грађана приликом одлучивања о њиховим обавезама, зависно од пребивалишта грађана, места њиховог запослења и њиховог имовног стања, чиме je повређен Уставом зајемчен принцип равноправности грађана. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Меснoj заједници Бела Вода и Управи града Крушевца  следеће
П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Месна заједница Бела Вода без одлагања стави ван снаге опште и појединачне одлуке којима се грађанима намеће обавеза плаћања за завршетак водовода у месту Бела Вода чији износ зависи од пребивалишта грађана, места њиховог запослења и имовног стања. 
II
Потребно је да Месна заједница Бела Вода донесе нови, на закону и начелу једнакости грађана заснован општи акт о начину прикупљања недостајућих средстава за завршетак водовода,  који ће садржати све чињенице од значаја за одређивање учешћа грађана у финансирању завршетка водовода, а нарочито: 
· укупан износ инвестиције; 
· начин на који је тај износ утврђен; 
· учешће других органа, организација и предузећа у инвестицији; 
· начин и критеријуми обрачуна појединачних обавеза грађана, имајући у виду претходно учешће грађана у овој инвестицији.

III
Потребно је да Управа града Крушевца врши редован надзор над законитошћу рада и аката месних заједница на својој територији и да изврши контролу спровођења препорука Заштитника грађана упућених Месној заједници Бела Вода.

Месна заједница Бела Вода и Управа града Крушевца обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по њима.
Разлози
При утврђивању пропуста у раду Месне заједнице Бела Вода и Управе града Крушевца Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу притужбе В.В., изјашњења Управе града Крушевца бр. 83/2011 од 05. 09. 2011. године, изјашњења Месне заједнице Бела Вода бр. 163 од 16. 11. 2011. године и документације коју су овом органу доставили подносилац притужбе и контролисани органи управе.
Савет Месне заједнице Бела Вода донео је 21. 05. 2010. године одлуку да се заврши водовод у насељеном месту Бела Вода. Одлуком су становници овог насељеног места обавезани на плаћање новчаног износа, при чему је висина обавезе зависила од тога где се налази пребивалиште становника, место њиховог запослења, односно од њиховог имовног стања. Одлуком су грађани „разврстани“ у три категорије: прва категорија су „грађани који су стално живели и радили у Белој Води“ и њихова новчана обавеза износи 14.000,00 динара; друга категорија су „грађани који су радили у иностранству“, који су дужни да плате „цену као грађани из прве групе плус 200 евра у динарској противвредности“; трећа категорија су „грађани који имају куће у Белој Води, а живе ван Беле Воде“ и њихова је обавеза да „плате основну цену као прва група плус 6.000 динара“. Одлуком је утврђено да грађани који не буду финансијски учествовали у завршетку водовода неће моћи да се прикључе на водоводну мрежу „следећих 20 година док не измире дуговања према МЗ Бела Вода“.
Савет Месне заједнице је, на основу документације прибављене од ЈКП „Водовод“ из Крушевца, утврдио да је укупна цена инвестиције 5.508.865,20 динара. Месна заједница је оценила да је овај новчани износ потребно неравномерно распоредити на становнике Беле Воде, зависно од тога да ли је реч о становницима који живе и раде у Белој Води или грађанима који живе и раде у иностранству, односно само повремено живе у Белој Води. Месна заједница сматрала је да је за износ новчане обавезе од утицаја и чињеница да ли су грађани већ били обухваћени месним самодоприносом за изградњу водоводне мреже. 

Управа града Крушевца изјаснила се да није надлежна да врши контролу законитости и правилности рада и одлука месне самоуправе.
Уставно јемство равноправности грађана основ је сваког општег или појединачног акта којим се одлучује о правима, обавезама и на закону заснованим интересима грађана. Грађани не могу бити оптерећени различитим степеном обавеза искључиво због личних и других својстава, укључујући и место живљења, место запослења, односно имовно стање. Супротно је Закону о забрани дискриминације
 да се грађани, зависно од стварних или претпостављених личних својстава, одлукама надлежних органа стављају у различит правни положај у истој ситуацији.

Постојање и одређени степен аутономије месне самоуправе не искључују обавезу јединице локалне самоуправе да контролише законитост рада и аката јединица месне самоуправе на својој територији. Напротив, ова обавеза произилази из законом утврђене одговорности јединица локалне самоуправе за пуну примену и поштовање закона, других прописа и општих аката, ефикасно остваривање сопствених и поверених надлежности и остваривање и заштиту људских права и слобода.
У конкретном случају, општи акт Месне заједнице Бела Вода је становнике овог места ставио у различит правни положај, искључиво на основу тога где грађани живе и раде и колики су њихови приходи. Таква је одлука супротна закону, те је на Месној заједници, као доносиоцу одлуке, и Управи града Крушевца као органу који је одговоран за законитост и правилност поступања и одлучивања на целој својој територији, да из правног саобраћаја отклоне незаконит правни акт и обезбеде пуно поштовање уставних начела и принципа владавине права.

Заштитник гарђана сматра да је оправдан интерес Месне заједнице да сви грађани насеља Бела Вода, који користе или ће користити водовод, буду равномерно оптерећени трошковима изградње водовода. Стога је у складу са законом да оптерећење грађана буде различито у зависности од тога у којој су мери грађани већ учествовали у изградњи водовода, с тим што одлука о финансијским обавезама грађана мора бити јасно образложена и заснована на тачно утврђеном чињеничном стању.
Као јединица локалне самоуправе, која је одговорна за пуно спровођење закона на својој територији, град Крушевац не може одрицати надлежност и одговорност за контролу законитости и правилности рада и одлука месне самоуправе на својој територији; такав став супротан је уставним принципима уређења власти и територијалног уређења и Закону о локалној самоуправи.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруке Месној заједници Бела Вода и Управи града Крушевца, у циљу отклањања утврђених пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА

	

	Тамара Лукшић – Орландић
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· копија подносиоцима притужбе

· у списе предмета


� „Службени гласник РС“ бр. 22/2009
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