Törvény a polgárjogi biztosról
A törvény a Szerb Köztársaság 79/2005. és 54/2007. számú  Hivatalos Közlönyében jelent meg
I.  ÁLTALÁNOS RENDELKEZÉSEK
1. szakasz
E törvény létrehozza a polgárjogi biztost, mint független állami szervet, amely védelmezi a polgárok jogait, ellenőrzi az államigazgatási szerveknek, a Szerb Köztársaság vagyoni jogainak és érdekeinek jogvédelmében illetékes szerveknek, valamint egyéb közmegbízatással felruházott szervnek, szervezetnek, vállalatnak és intézménynek (a továbbiakban: közigazgatási szervek) munkáját.
A polgárjogi biztos gondoskodik az emberi- és kisebbségi jogok és szabadságjogok védelmezéséről és előmozdításáról.

E törvény értelmében, a polgár fogalma nem csak a hazai állampolgárságú természetes személyt, hanem minden külföldi állampogárságú természetes személyt, valamint minden hazai és külföldi jogi személyt is magában foglal, melynek jogairól és kötelezettségeiről az e szakasz 1. bekezdésében emített közigazgatási szervek döntenek.
2. szakasz
A polgárjogi biztos független és önálló az e törvénnyel meghatározott teendőinek ellátásában, és senkinek sincs joga befolyást gyakorolni munkájára vagy eljárásaira.
A hatáskörébe tartozó teendők ellátásában a polgárjogi biztos az Alkotmány, a törvények, egyéb előírások és általános jogi aktusok, valamint a becikkelyezett nemzetközi megállapodások és a nemzetközi jog általánosan elfogadott szabályai szerint jár el.
A polgárjogi biztos munkájáért a Nemzetgyűlésnek (a továbbiakban: Képviselőház) tartozik felelősséggel.
3. szakasz
 A polgárjogi biztos székhelye Belgrád.

 A polgárjogi biztos saját határozata alapján székhelyén kívül is létesíthet hivatalokat.

 A hivatalokban végzett teendőket a polgárjogi biztos szakszolgálatának szervezetéről és működéséről szóló aktus szabályozza.
II. MEGVÁLASZTÁSA ÉS MEGBÍZATÁSÁNAK MEGSZŰNÉSE
4. szakasz
A polgárjogi biztost az Alkotmányügyi Bizottság (a továbbiakban: Bizottság) javaslatára valamennyi népképviselő szavazattöbbségével a Képviselőház választja meg.
A polgárjogi biztosi tisztségre a Bizottságnak minden képviselőházi képviselői csoport javasolhat jelöltet.
Több képviselői csoport közös polgárjogibiztos-jelöltet is javasolhat.
A polgárjogi biztos személyére vonatkozó javaslatot a Bizottság valamennyi tagjának szavazattöbbségével állapítja meg.
A polgárjogi biztos megválasztására vonatkozó javaslat megerősítését megelőzően a Bizottság dönthet egy olyan ülés megtartásáról, amelyen minden jelölt lehetőséget kap, hogy kifejtse a polgárjogi biztos szerepére és tisztsége megvalósításának módjaira vonatkozó elképzeléseit.

A polgárjogi biztost ötéves időtartamú megbízatási időre választják, és ugyanaz a személy erre a tisztségre egymást követően legfeljebb kétszer választható újra.

A polgárjogi biztos megválasztására vonatkozó eljárás az előző polgárjogi biztos megbízatásának letelte előtt legalább hat hónappal megkezdődik.
5. szakasz
Polgárjogi biztosnak a Szerb Köztársaság azon állampolgára választható meg, aki eleget tesz az alábbi követelményeknek:

1) okleveles jogász;

2) legalább tízéves munkatapasztalattal rendelkezik olyan jogi ügykörben, amely a polgárjogi biztos hatáskörébe tartozó teendők ellátása szempontjából jelentős;

3) magas erkölcsi és szakmai erényekkel rendelkezik;

4) figyelemre méltó tapasztalata van a polgárok jogainak védelme terén.
6. szakasz
A polgárjogi biztosnak négy helyettese van, akik segítséget nyújtanak neki az e törvénnyel  meghatározott teendők ellátásában, az általa átruházott meghatalmazások keretén belül.

A helyettesek felhatalmazásakor a polgárjogi biztos külön figyelmet fordít arra a követelményre, hogy biztosítsa a polgárjogi biztos hatáskörébe tartozó teendők szakszerű ellátását, külön figyelemmel a szabadságvesztett személyek jogvédelmére, a nemek egyenjogúságára, a gyermekjogokra, a nemzeti kisebbségek jogaira, valamint a rokkantvédelemre.
A polgárjogi biztos kijelöli helyettesét, aki távollétében vagy azokban az esetekben helyettesíti őt, amikor személyesen nem tudja teendőit ellátni.
A polgárjogi biztos helyetteseit a polgárjogi biztos javaslata alapján a Képviselőház választja meg valamennyi népképviselő szavazattöbbségével.
A polgárjogi biztos helyetteseit ötéves időtartamú megbízatási időre választják, és ugyanaz a személy erre a tisztségre egymást követően legfeljebb kétszer választható meg.
A polgárjogi biztos helyettesének a Szerb Köztársaság azon állampolgára választható meg, aki eleget tesz az alábbi feltételeknek:
1) egyetemi végzettségű; 

2) legalább ötéves munkatapasztalattal rendelkezik olyan ügykörben, amely a polgárjogi biztos illetékességébe tartozó teendők ellátása szempontjából jelentős; 

3) magas erkölcsi és szakmai erényekkel rendelkezik;

4) figyelemre méltó tapasztalata van a polgárok jogainak védelme terén.


7. szakasz
A polgárjogi biztos és helyettesei hivatalba lépésük előtt esküt tesznek, melynek szövege: "Esküszöm, hogy tisztségemet felelősségteljesen, elfogulatlanul és függetlenül fogom ellátni, az Alkotmánnyal és a törvényekkel összhangban, és lelkiismeretesen dolgozom az emberi jogok és szabadságjogok védelmén és előmozdításán".
A polgárjogi biztos a Képviselőház, helyettesei pedig a Képviselőház elnöke előtt tesznek esküt.
8. szakasz
Úgy tekintendő, hogy a polgárjogi biztos, illetve a polgárjogi biztos helyettese az eskü letételével tisztségébe lépett.

Ha a polgárjogi biztos, illetve a polgárjogi biztos helyettese az eskütételt követő 30 napos határidőn belül, indokolt ok nélkül nem lép tisztségébe, úgy tekintendő, hogy választása nem történt meg, és ezt a tényt a Bizottság értesítése alapján a Képviselőház állapítja meg. Ebben az esetben azonnal megkezdődik az új polgárjogi biztos, illetve helyettesének megválasztására vonatkozó eljárás.
9. szakasz
A polgárjogi bizos, illetve a polgárjogi biztos helyettesének tisztségével nem egyeztethető össze más közéleti vagy szakmai tisztség betöltése, valamint olyan más tevékenység vagy munka folytatása, amely befolyásolhatná önállóságát és függetlenségét.

A polgárjogi biztos és a polgárjogi biztos helyettese nem lehet tagja politikai pártnak.

A közéleti tisztségek ellátásában való érdekütközés megakadályozását szabályozó törvény értelmében a polgárjogi biztos és helyettesei tisztségviselői státusban vannak, és az említett törvény rendelkezéseit rájuk vonatkozóan egészében alkalmazni kell.
A tisztségbe lépés napján a polgárjogi biztosnak, illetve a polgárjogi biztos helyettesének megszűnik minden közéleti, szakmai és más tisztsége, illetve az addig végzett tevékenysége vagy munkája, ha az ellentétben van e törvény rendelkezéseivel, továbbá megszűnik a politikai szervezetekben való tagsága.
10. szakasz
A polgárjogi biztos és helyettesei a népképviselőkkel azonos mentelmi jogot élveznek.
A polgárjogi biztos és helyettesei mentelmi jogának felfüggesztéséről a Képviselőház dönt valamennyi  népképviselő szavazattöbbségével.
10а. szakasz
A polgárjogi biztos és a polgárjogi biztos helyettese nem tehet politikai jellegű kijelentéseket.


11. szakasz
A polgárjogi biztos tisztsége az alábbi esetekben szűnik meg:

1) a megbízatási idejének leteltével, ha nem választják újra;

2) halálával;

3) lemondásával;

4) állampolgárságának elvesztésével, amelyet az illetékes állami szerv aktusa alapján állapítanak meg;

5) nyugdíjba vonulása feltételeinek teljesítésével, a törvénnyel összhangban;

6) az e tisztség betöltését ellehetetlenítő tartós testi vagy lelki megbetegedés fellépésével, amit a megfelelő egyészségügyi intézmény dokumentációja alapján állapítanak meg;

7) felmentésével.

12. szakasz
A polgárjogi biztost a Képviselőház menti fel valamennyi népképviselő szavazattöbbségével, a Bizottság vagy valamennyi népképviselő legalább egy harmadának javaslatára.

Ha a felmentési javaslatot a Bizottság nyújtja be, az előterjesztéshez valamennyi bizottsági tag többségének elfogadó nyilatkozata szükséges. 
A polgárjogi biztos csak az alábbi esetekben menthető fel:

1) ha tisztségét szakszerűtlenül és lelkiismeretlenül végzi;

2) ha más közéleti tisztséget tölt be, vagy szakmai tevékenységet lát el, ha más tisztséget tölt be vagy munkát folytat, ami befolyásolhatja önállóságát vagy függetlenségét, vagy ha a közéleti tisztségek ellátásában való érdekütközés megakadályozását szabályozó törvénnyel ellentétben cselekszik;

3) ha olyan bűncselekmény elkövetéséért ítélik el, mely alkalmatlanná teszi e tisztség további ellátására.

A polgárjogi biztosnak joga van a népképviselőkhöz fordulni azon a képviselőházi ülésen, amelyen a felmentéséről döntenek.
13. szakasz
A Bizottság javaslatára a Képviselőház határozatot hozhat a polgárjogi biztos felfüggesztéséről, abban az esetben:
1) ha elrendelték előzetes letartóztatását;

2) ha olyan bűncselekmény elkövetéséért ítélték el, amely őt alkalmatlanná teszi tisztségének

ellátására, de az ítélet még nem emelkedett jogerőre.

A felfüggesztésről szóló határozatot a népképviselők szavazattöbbséggel hozzák meg, olyan ülésen, melyen jelen van a népképviselők többsége.

A Képviselőház a felfüggesztési határozatot hatályon kívül helyezi, amint a felfüggesztés okai megszűnnek.
14. szakasz
A polgárjogi biztos tisztségének megszűnését szabályozó rendelkezéseket a polgárjogi biztos helyettesére is alkalmazzák azzal, hogy a helyettes felmentésére vonatkozó javaslatot a polgárjogi biztos is előterjesztheti. 

15. szakasz
Ha a polgárjogi biztosnak vagy a polgárjogi biztos helyettesének a tisztsége az e törvény 11. szakaszának. 1)-6) pontjában említett okokból szűnik meg, a Képviselőház vita nélkül hozza meg határozatát, és ebben megállapítja a tisztség megszűnése okainak fennállását.
A tisztség megszűnésének jogi következményei az e szakasz l. bekezdésében említett határozat meghozatalának napján állnak be.
16. szakasz
A polgárjogi biztos vagy helyettese tisztségének megszűnése esetén az új polgárjogi biztos megválasztásáig ezt a tisztséget a polgárjogi biztosnak az a helyettese látja el, akit ő jelölt ki, hogy távollétében és azokban az esetekben helyettesítse, amikor tisztségét személyesen nem tudja ellátni.
Az új polgárjogi biztos megválasztására legkésőbb az előző polgárjogi biztos tisztsége megszűnésének napjától számított hat hónapos határidőn belül sor kerül.
III. HATÁSKÖR
17. szakasz
A polgárjogi biztosnak felhatalmazása van, hogy ellenőrizze a polgárok jogainak tiszteletben tartását, megállapítsa a közigazgatási szervek aktusaival, cselekményeivel vagy mulasztásával okozott sérelmeket, ha ezek a köztársasági törvények, egyéb jogszabályok és általános aktusok megszegését jelentik. 

A polgárjogi biztosnak joga van ellenőrizni a közigazgatási szervek munkájának törvényességét és szabályosságát. 

A polgárjogi biztos nincs felhatalmazva a Nemzetgyűlés, a köztársasági elnök, a kormány, az Alkotmánybíróság, valamint a bíróságok és az ügyészségek munkájának ellenőrzésére.
18. szakasz
A polgárjogi biztosnak joga van az ügykörébe tartozó törvényjavaslatok előterjesztésére.

A polgárjogi biztosnak felhatalmazása van, hogy a kormánynál, illetve a Képviselőháznál kezdeményezze törvények, egyéb jogszabályok és általános aktusok módosítását vagy kiegészítését, ha szerinte a polgárok jogai a jogszabályok hiányossága miatt sérültek, és kezdeményezheti új törvények, egyéb jogszabályok és általános aktusok meghozatalát, ha szerinte ez a polgárok jogainak érvényesítése és védelme szempontjából fontos.
A kormány, illetve a Képviselőház illetékes bizottsága köteles megvitatni a polgárjogi biztos kezdeményezéseit. 

A polgárjogi biztosnak felhatalmazása van, hogy a jogszabályok előkészítésének folyamatában a kormánynak és a Képviselőháznak véleményt mondjon a törvény és egyéb jogszabály javaslatáról, ha ezek a polgárok jogai tekintetében fontos kérdéskört szabályoznak. 
19. szakasz
A polgárjogi biztosnak felhatalmazása van, hogy az Alkotmánybíróság előtt eljárást indítson a törvények, egyéb jogszabályok és általános aktusok alkotmányosságának és törvényességének elbírálására.

20. szakasz
A polgárjogi biztosnak felhatalmazása van, hogy nyilvánosan javasolja a polgár jogainak megsértéséért felelős tisztségviselő felmentését, illetve kezdeményezze az elkövetett sértésért közvetlenül felelős közigazgatási alkalmazott elleni fegyelmi eljárás megindítását, mégpedig akkor, ha a tisztségviselő vagy alkalmazott megismételt magatartása alapján arra lehet következtetni, hogy ezek visszautasítják a polgárjogi biztossal való együttműködést, vagy ha megállapítást nyer, hogy az elkövetett sértésből a polgárnak nagyobb mértékű anyagi vagy egyéb kára származik.
Ha a tisztségviselő vagy a közigazgatási alkalmazott magatartásában bűncselekmény vagy egyéb büntetendő cselekmény elemeit fedezi fel, a polgárjogi biztosnak joga van az illetékes szervnél feljelentést tenni, illetve kérelmet benyújtani a büntető-, szabálysértési- vagy egyéb megfelelő eljárás megindítására. 
21. szakasz
A közigazgatási szervek kötelesek együttműködni a polgárjogi biztossal, lehetővé tenni számára szolgálati helyiségeik megtekintését, és rendelkezésére kell bocsátaniok a folyamatban levő eljárás vagy a megelőzési tevékenység céljának megvalósítása szempontjából jelentős minden meglévő adatot, függetlenül titkossági fokuktól, kivéve, ha ez a törvénnyel ellentétben van. 

A polgárjogi biztosnak joga van beszélgetést folytatni a közigazgatási szerv minden alkalmazottjával, ha ez a folyamatban levő eljárás szempontjából fontos. 

A polgárjogi biztos, illetve a polgárjogi biztos helyettese tisztségének megszűnése után is köteles titokként kezelni azokat az adatokat, melyekről tisztségének ellátása folyamán szerzett tudomást. 

A titokmegőrzési kötelezettség a polgárjogi biztos szakszolgálatának alkalmazottjaira is vonatkozik.
22. szakasz
A polgárjogi biztosnak joga van a büntetés-végrehajtási intézetek és a szabadságuktól megfosztott személyek egyéb tartózkodási helyeinek zavartalan látogatására, valamint az ezekkel a személyekkel való négyszemközti beszélgetésekre.
23. szakasz
A köztársasági elnök, a kormány elnöke és tagjai, a Képviselőház elnöke, az Alkotmánybíróság elnöke és a közigazgatási szervek tisztségviselői kötelesek fogadni a polgárjogi biztost az erre irányuló kérelmének benyújtását követő 15 napon belül.
IV. ELJÁRÁS
24. szakasz
A polgárjogi biztos polgári panasz alapján vagy önkezdeményezésből indít eljárást.

Eljárásindítási és –lefolytatási joga mellett, a polgárjogi biztosnak a hatáskörébe tartozó kérdéskörben jószolgálat, közvetítés, tanácsadás és véleménynyilvánítás révén joga van megelőző tevékenységet kifejteni, a közigazgatási szervek munkájának fejlesztése, valamint az emberi jogok és szabadságjogok előmozdításának és védelmének érdekében. 
25. szakasz
Minden hazai vagy külföldi természetes vagy jogi személy panaszt tehet a polgárjogi biztosnál, ha úgy véli, hogy a közigazgatási szerv aktusával, cselekményével vagy mulasztásával jogait megsértették. 

Ha gyermekjogok megsértése forog fenn, az e szakasz 1. bekezdésében említett panaszt a kiskorú nevében a szülő, illetve a gyerek törvényes képviselője, jogi személy jogsértése esetében pedig az illető jogi személy képviseletére felhatalmazott személy nyújthatja be.    
A panasz benyújtása előtt a panasztevőnek megfelelő jogi eljárásban kell megkísérelnie jogainak védelmezését.
A polgárjogi biztos a panasztevő személyt megfelelő jogi eljárás megindítására utasítja, ha ilyen eljárás elő van irányozva, és mindaddig nem indít eljárást, amíg minden jogorvoslati lehetőség ki nem merül. 

Kivételesen, a polgárjogi biztos megindíthatja az eljárást, mielőtt kimerülne minden jogorvoslati lehetőség, ha a panasztevő személynek ebből pótolhatatlan kára származhatna, vagy ha a panasz a jó közigazgatás elvének megsértésére, különösen a közigazgatási szervnek a panasztevővel szembeni inkorrekt magatartására, késedelmes munkájára vagy az etikai magatartási szabályoknak a közigazgatási szervek alkalmazottjai részéről való megsértésére vonatkozik.        

Névtelen panaszok esetében a polgárjogi biztos nem jár el.

Kivételesen, ha szerinte erre a névtelen panasz alapul szolgálhat, a polgárjogi biztos önkezdeményezésre megindíthatja az eljárást.

26. szakasz
A panaszt írásban kell benyújtani, vagy a szóbeli panaszt jegyzőkönyvbe kell felvenni, a panasz benyújtása illeték- és térítésmentes. 
A panaszt a polgárral szembeni jogsértés elkövetését, illetve a közigazgatási szervnek a polgár jogainak megsértésére vonatkozó utolsó eljárási cselekményét vagy e cselekmény elmulasztását követő egyéves határidőn belül lehet benyújtani. 
27. szakasz
A panasz tartalmazza annak a szervnek a megnevezését, melynek a munkájára a panasz vonatkozik, a jogsértés leírását, a panaszt alátámasztó tényeket és bizonyítékokat, az alkalmazott jogorvoslatokat és a panasztevő adatait.
A panasztevő kérelmére a polgárjogi biztos szakszolgálati alkalmazottjai kötelesek ingyenes segítséget nyújtani a panasz szövegének megfogalmazásában.
A szabadságuktól megfosztott személyeknek joguk van panaszukat lezárt borítékban átadni.

Minden intézmény, melyben szabadságuktól megfosztott személyek tartózkodnak, köteles látható és nyilvános módon megfelelő borítékokat biztosítani, és erről az említett intézmények igazgatósága, valamint a igazságügyben illetékes minisztérium gondoskodik.
28. szakasz
A polgárjogi biztos köteles minden panasz tárgyában eljárni, kivéve:

1) ha a panasz tárgya nem tartozik a polgárjogi biztos hatáskörébe;

2) ha a panaszt a benyújtásra előirányzott határidő lejárta után adták át;

3) ha a panaszt a minden rendelkezésre álló jogorvoslat kimerítése előtt nyújtották be, de nem tesz eleget az e törvény 25. szakaszának 5. bekezdésében említett feltételeknek;

4) ha a panasztevő névtelen;

5) ha a panasz nem tartalmazza az eljáráshoz szükséges adatokat, a panasztevő pedig az utólag kiszabott határidőn belül sem pótolja a hiányosságot, és elhárítása céljából nem fordul segítségért a polgárjogi biztos szakszolgálatához.

Ha az e szakasz 1. bekezdésében említett okokból a polgárjogi biztos eljárásának helye nincs, a polgárjogi biztos a panaszt elveti, amiről, az elvetés okainak feltüntetésével, köteles a panasztevőt értesíteni.

29. szakasz
Az eljárás megindításáról és befejezéséről a polgárjogi biztos értesíti a panasztevőt és azt a közigazgatási szervet, melynek munkájára a panasz vonatkozik.
A közigazgatási szerv köteles válaszolni a polgárjogi biztos minden kérelmére, és a kért adatokat és iratokat az általa megszabott határidőn belül, amely legalább 15 nap és legfeljebb 60 nap, megküldeni.
Különösen indokolt esetekben, a polgárjogi biztos a közigazgatási szerv elől eltitkolhatja a panasztevő kilétét.
30. szakasz
Ha a panasszal érintett szerv önként elhárítja a felrótt hiányosságokat, a polgárjogi biztos erről tájékoztatni fogja a panasztevőt, és 15 napos határidőt szab ki számára, hogy nyilatkozzon, vajon elégedett-e ezzel az eljárással. 

Ha a panasztevő válaszában elégedettségét fejezi ki a hiányosság elhárításának ezzel a módjával, vagy ha a panasztevő a megszabott határidőn belül nem válaszol, a polgárjogi biztos az eljárást felfüggeszti.
31. szakasz
A döntő tények és körülmények megállapítását követően a polgárjogi biztos értesítheti a panasztevőt a panasz megalapozatlan voltáról, vagy megállapíthatja, hogy a közigazgatási szervek munkájában voltak szabálytalanságok.

Ha megállapítja, hogy a közigazgatási szerv munkájában szabálytalanságok voltak, a polgárjogi biztos javaslatot intéz a közigazgatási szervhez az észlelt hiányosságok elhárításának lehetséges módjára. 

A javaslat átvétele utáni 60 napos határidőn belül a közigazgatási szerv köteles értesíteni a polgárjogi biztost, hogy javaslata értelmében járt el és a hiányosság elhárításáról, illetve azokról az okokról, amelyek miatt nem a javaslat értelmében járt el.
Kivételesen, ha a hiányosságok elhárításának elmulasztása miatt a panasztevő jogai tartósan és nagy mértékben sérülnek, a polgárjogi biztos a közigazgatási szervhez intézett javaslatában a hiányosságok elhárítására rövidebb határidőt is szabhat, de ez a határidő legalább 15 nap.
Ha a közigazgatási szerv nem a javaslat értelmében jár el, a polgárjogi biztos erről értesítheti a nyilvánosságot, a Képviselőházat és a kormányt, de emellett javasolhatja a közigazgatási szerv élén álló tisztségviselő felelősségrevonását is.  

32. szakasz
A polgárjogi biztos önkezdeményezőleg is eljárhat, ha saját vagy más forrásokból – kivételesen beleértve a névteleneket is - szerzett értesülései alapján arra a következtetésre jut, hogy a közigazgatási szerv aktusának, cselekményének vagy mulasztásának következménye az emberi jogok vagy szabadságjogok megsértése.
E törvény 29-31. szakaszának rendelkezéseit értelemszerűen kell alkalmazni azokra az eljárásokra is, melyeket a polgárjogi biztos önkezdeményezőleg indít. 
V.  A KÉPVISELŐHÁZHOZ BENYÚJTOTT JELENTÉS A POLGÁRJOGI BIZTOS MÁS SZERVEKKEL VALÓ EGYÜTTMŰKÖDÉSÉRŐL
33. szakasz
A polgárjogi biztos rendes évi jelentést nyújt be a Képviselőházhoz, melyben adatokat közöl az előző évi tevékenységeiről, a közigazgatási szervek munkájában tapasztalt hiányosságokról, valamint javaslatokat tesz a polgárok közigazgatási szervekkel szembeni helyzetének javítása érdekében.
A munkáról szóló jelentés benyújtásának határideje legkésőbb a következő év március 15-e, és azt közzéteszik a Szerb Köztársaság Hivatalos Közlönyében, a polgárjogi biztos honlapján és megküldik a tömegtájékoztatási eszközöknek.

Az év folyamán a polgárjogi biztos külön jelentéseket is benyújthat, ha erre szükség mutatkozik
34. szakasz
A polgárjogi biztos és az autonóm tartomány, valamint a helyi önkormányzatok polgári jogi védelemben illetékes szervei közötti kapcsolat a polgárjogi biztos e törvényben meghatározott hatáskörén belül a kölcsönös közreműködésen alapszik.

A polgárjogi biztos együttműködik az autonóm tartomány ombudsmanjával és azoknak az helyi önkormányzati egységeknek a polgári biztosaival (ombudsmanjaival), amelyekben ezek léteznek, valamint a köztársasági elnök és a képviselőházi elnök illetékes szolgálataival, a közigazgatási szervek munkájában és eljárásában az emberi jogok és szabadságjogok védelme és előmozdítása terén észlelt nehézségekről és jelenségekről való információ-csere céljából. 

35. szakasz
Ha a polgárjogi biztoshoz olyan panasz érkezik, amely a polgári jogok közigazgatási szerv aktusaival, cselekményeivel vagy mulasztásával okozott megsértésére vonatkozik, de ezzel nem köztársasági törvény, más jogszabály vagy általános aktus megszegése, hanem az autonóm tartomány, illetve a helyi önkormányzati egység jogszabályainak vagy általános aktusainak megsértése történt, az ilyen panaszt haladéktalanul megküldi az autonóm tartomány ombudsmanjának, illetve a helyi önkormányzati egység polgári biztosának (ombudsmanjának), ha ilyen létezik.
Ha az autonóm tartomány vagy helyi önkormányzati egység polgári jogok védelmében illetékes szervéhez olyan panasz érkezik, amely köztársasági törvény, egyéb jogszabály vagy általános aktus megsértésére vonatkozik, a panaszt haladéktalanul megküldi a polgárjogi biztosnak.
Ha a panasztevő a beadványban egyidejűleg rámutat mind a köztársasági törvény, egyéb jogszabály vagy általános aktus, mind pedig az autonóm tartomány, illetve helyi önkormányzati egység jogszabályának vagy általános aktusának megsértésére, a szerv (a polgári jogi biztos, az autonóm tartomány ombudsmanja vagy a helyi önkormányzati egység polgári biztosa - ombudsmanja), akihez a panaszt intézték, a saját hatáskörében fog eljárni, a panasz másodlatát pedig megküldi a másik illetékes szervnek (a polgárjogi biztosnak, az autonóm tartomány ombudsmanjának vagy a helyi önkormányzati egység polgári biztosának - ombudsmanjának, ha ilyen létezik), hogy az is e szakasz 1. és 2. bekezdésének értelmében a hatáskörébe tartozó részben eljárjon. 
VI. FIZETÉSHEZ VALÓ JOG
36. szakasz
A polgárjogi biztos az Alkotmánybíróság elnökének fizetésével azonos, helyettesei pedig az alkotmánybírák fizetésével azonos fizetésre jogosulnak.
VII. A POLGÁRJOGI BIZTOS MUNKAESZKÖZEI
37. szakasz
A polgárjogi biztos munkaeszközeit a köztársasági költségvetés biztosítja.

A polgárjogi biztos a következő évi eszközökre vonatkozóan javaslatot készít, és ezt azzal a céllal nyújta be el kormánynak, hogy szerves részeként bekerüljön a köztársasági költségvetés-javaslatba,  javaslatát a többi költségvetési felhasználóra vonatkozó metodológia és ismérv szerint kell összeállítania.
A polgárjogi biztos évi eszközei elegendők kell, hogy legyenek és lehetővé tegyék tisztségének hatékony és eredményes ellátását, valamint összhangban kell lenniük a köztársaság makrogazdasági politikájával.

VIII. SZAKSZOLGÁLAT
38. szakasz
Az adminisztratív- és szakteendők végzésére megalakul a polgárjogi biztos szakszolgálata.
A szakszolgálat munkáját a főtitkár irányítja, aki jogtudományi egyetemi végzettségű személy, legalább ötéves munkatapasztalattal, aki eleget tesz az államigazgatási szervekben dolgozókra vonatkozó feltételeknek.
A polgárjogi biztos meghozza a szakszolgálat szervezetéről és teendőinek besorolásáról szóló általános aktusát, melyet a Nemzetgyűlés hagy jóvá.
A polgárjogi biztos meghozza a szakszolgálatban foglalkoztatottakkal való munkaviszony létesítéséről szóló határozatokat.
A főtitkárra és a szakszolgálat többi alkalmazottjára az államigazgatásban dolgozók munkaviszonyát szabályozó jogszabályokat alkalmazzák. 
IX. ÁTMENETI ÉS ZÁRÓ RENDELKEZÉSEK
39. szakasz
Az e törvény hatálybalépését követő hat hónapos határidőn belül a Képviselőház megválasztja a polgárjogi biztost.

A polgárjogi biztos tisztségbe lépését követően három hónapos határidőn belül javasolni fogja helyetteseit, a Képviselőház pedig a javaslat benyújtását követő két hónapos határidőn belül megválasztja a polgárjogi biztos helyetteseit.

40. szakasz
A szakszolgálat szervezetéről és működéséről szóló általános aktust a polgárjogi biztos a tisztségbe lépését követő 60 napos határidőn belül hozza meg.

A foglalkoztatottaknak a polgárjogi biztos szakszolgálatába való felvételére a szakszolgálat szervezetéről és működéséről szóló általános aktus hatályba lépését követő 60 napos határidőn belül kerül sor.
41. szakasz
A Képviselőház e törvény hatályba lépését követő hat hónapos határidőn belül összehangolja ügyrendjét és e törvény rendelkezéseit.
A Képviselőház ügyrendje szabályozza a polgári jogi biztos rendes és rendkívüli jelentéseivel kapcsolatos eljárást.

42. szakasz
A polgárjogi biztos szakszolgálatának szervezetéről és működéséről szóló általános aktus hatályba lépését követően, a polgárjogi biztos javaslatára a kormány biztosítja a hivatali helyiségeket, az eszközöket, valamint a munka megkezdéséhez nélkülözhetetlen egyéb feltételeket.
43. szakasz
E törvény hatályba lépése előtt előforduló esetekben a polgárjogi biztos nem fog eljárni.
44. szakasz
E törvény a Szerb Köztársaság Hivatalos Közlönyében való közzétételét követő nyolcadik napon lép hatályba.

 

