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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе oпштине Петровац на Млави, по притужби М. Р. из села Каменово, Петровац на Млави, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Општинска управа општине Петровац на Млави начинила је пропуст у раду који је проузроковао повреду принципа добре управе и правила управног поступка, као и право притужиље на мирно уживање својине, тиме што није до краја спровела све мере ради извршења Решења комуналне инспекције број 355-446/09-03 од 5. новембра 2009. године и Закључка о дозволи извршења од 22. јануара 2010. године, те о току поступка обавестила притужиљу.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Општинској управи општине Петровац на Млави следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Општинска управа општине Петровац на Млави, без одлагања предузме све неопходне мере, сагласно позитивноправним прописима, ради потпуног спровођења извршења Решења Комуналне инспекције број 355-446/09-03 од 5. новембра 2009. године и Закључка  о дозволи извршења решења од 22. јануара 2010. године, као и да о току поступка писаним путем обавести и притужиљу.
II
Општинска управа општине Петровац на Млави ће у будућем раду благовремено и ефикасно спроводити, односно обезбеђивати спровођење одлука сопствених органа.

Општинска управа општине Петровац на Млави, обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:
Заштитник грађана примио је 13. маја 2011. године притужбу М. Р. из села Каменово, општина Петровац на Млави.
Притужбом се тврди да Општинска управа општине Петровац на Млави није предузела одговарајуће мере ради извршења решења Комуналне инспекције те општине, бр. 355-446/09-03 од 5. 11. 2009. године. Поменутим решењем, физичком лицу, кориснику кућевног плаца у непосредној близини притужиље, забрањено је испуштање фекалија и других отпадних вода из септичке јаме у путни канал и наложено је санирање последица изливања септичке јаме као и предузимање одређених мера ради спречавања даљег настајања штете, која је, између осталог, настала и у притужиљином дворишту. Притужиља је истакла да се фекалије изливају у њено двориште дужи низ година, те да је више пута покушавала да добије помоћ од надлежних општинских органа, међутим, тврди да до момента подношења притужбе Заштитнику грађана њен проблем није отклоњен, а да по решењу није поступано, иако је још у јесен 2010. године поднела предлог за дозволу извршења.

Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. број 11288 од 3. јуна 2011. године Општинској управи општине Петровац на Млави упутио обавештење о притужби и затражио изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о основаности притужбе. 

Актом Општинске управе Општине Петровац на Млави број 355-446/09-03 од 16. јуна 2011. године, који је Заштитник грађана примио 10. августа 2011. године, Заштитник грађана је обавештен да је притужба госпође М. Р. основана и да ће се у року од 60 дана отклонити пропуст који је узроковао повреду права притужиље, на тај начин што ће се у наведеном року приступити извршењу Решења комуналне инспекције број 355-446/09-03 од 5. новембра 2009. године и Закључка о дозволи извршења од 22. јануара 2010. године.

Након истека рока који је општина Петровац на Млави сама одредила за отклањање пропуста и спровођења донетих општинских аката, Заштитник грађана се актом дел. број 22117 од 2. новембра 2011. године поново обратио Општинској управи општине Петровац на Млави ради добијања информација да ли су и које мере предузете ради спровођења донетог решења и закључка о дозволи извршења, односно да ли је отклоњен пропуст у раду органа на који је указала притужиља. 

На овај допис Заштитника грађана, Општинска управа општине Петровац на Млави није одговорила ни након упућених ургенција и остављених накнадних рокова, и то ургенције од 27. децембра 2011. године (акт дел. број 26961), телефонског разговора са поступајућим инспектором од 15. марта 2012. године (о чему је сачињена службена белешка), као и ургенције председнику општине од 9. априла 2012. године (акт дел. број 8564).

Чланом 58. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“, бр. 89/2006) јемчи се мирно уживање својине и других права стечених на основу закона. 

Одредбом члана 267. став 1. Закона о општем управном поступку („Сл. лист СРЈ“, бр. 33/97 и 31/2001 и „Сл. гласник РС“, бр. 30/2010) предвиђено је да административно извршење спроводи орган који је ствар решавао у првом степену, ако посебним прописом није друкчије одређено. Одредбом члана 269. став 1. закона прописано је да се административно извршење, које спроводи орган који је управну ствар решавао у првом степену, спроводи на основу решења које је постало извршно, и закључка о дозволи извршења, док су одредбом члана 271. овог закона предвиђени случајеви у којима ће се административно извршење обуставити, односно одложити. 

Одредбом члана 21. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) утврђено је да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којим располажу, а који су од значаја за поступак који води. Истовремено, одредбом члана 20. овог закона прописано је да је Заштитник грађана овлашћен да иницира покретање дисциплинског поступка против запосленог у органу управе који је непосредно одговоран за учињену повреду и то ако из поновљеног понашања функционера или запосленог произилази намера да одбијају сарадњу са Заштитником грађана или ако се утврди да је учињеном повредом грађанину причињена материјална или друга штета већих размера. 

Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Општинске управе општине Петровац на Млави, утврђено је да је Комунална инспекција Општинске управе општине Петровац на Млави  у поступку инспекцијског надзора, 5. новембра 2009. године донела Решење број 355-446/09-03 којим је извршенику – физичком лицу, наложена забрана испуштања фекалија и других отпадних вода из септичке јаме у путни канал; да је извршеник дужан да сагради непропустну септичку јаму у свему према грађевинским прописима, техничким и санитарано-хигијенским нормативима и прописима; као и да је извршеник дужан да септичку јаму чисти кад се напуни 30цм испод нивоа плоче посредством овлашћеног предузетника за одржавање чистоће и комуналне хигијене. Поводом овог решења, 22. јануара 2010. године донет је и Закључак о дозволи његовог извршења.

Увидом у образложење решења комуналне инспекције произилази да су у конкретном случају утврђене неправилности, те да су у погледу изливања фекалија и отпадних вода у путни правац, путна и комунална инспекција већ поступале, приликом чега су доношена одговарајућа решења, али да утврђени недостаци нису отклоњени.
У телефонском разговору са притужиљом од 14. јуна 2012. године, Заштитник грађана је обавештен да су на притужиљин захтев, поступајући инспектори у међувремену поново излазили на лице места и налагали мере извршенику, да је исти очистио плац, али да сада већ поново настају проблеми, осећају се непријатни мириси и септичка јама прети да се поново излије. Притужиља је поново истакла да од општинских органа није примила никакво обавештење.
На основу овако утврђених чињеница, навода притужиље да, као власник суседног плаца трпи штету услед изливања отпадних вода, с обзиром да се исте изливају у њено двориште, као и да се у непосредној близини налази бунар, а у недостатку додатног изјашњења Општинске управе општине Петровац на Млави, Заштитник грађана оцењује да донето решење и закључак Комуналне инспекције нису до краја спроведени и отклоњени сви недостаци, те да притужиља на терену и даље трпи последице непредузимања коначних мера.

Овом приликом, Заштитник грађана посебно указује да је у конкретном случају било тешко до краја успоставити сарадњу са Општинском управе општине Петровац на Млави, с обзиром да није одговорено на накнадно упућене дописе Заштитника грађана, као и да је ћутање тог органа поводом више обраћања Заштитника грађана допринело и дужем трајању поступка пред овим органом. 

Органи управе су, у оквиру начела управног поступка и принципа добре управе дужни да странкама омогуће што лакшу заштиту својих права и интереса, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Органи управе који воде поступак дужни су да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака.
Административно извршење донетог управног акта спроводи се ради усаглашавања чињеничног стања са стањем које је утврђено решењем, и оно је циљ доношења управног акта и читавог управног поступка.

У складу са начелима добре управе, обавеза органа управе је да одговори на захтеве грађана, водећи рачуна да их правилно и потпуно информише о њиховим правима и обавезама, на тај начин омогућавајући да грађани и остваре загарантована права. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Општинске управе општине Петровац на Млави на штету принципа добре управе и остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА
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