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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, а поводом великог броја примљених притужби грађана, сматрајући да ће давањем мишљења допринети унапређењу заштите гарантованих људских слобода и права, Заштитник грађана упућује Влади Републике Србије следеће

МИШЉЕЊЕ

I

Влада Републике Србије поступиће законито и правилно ако без даљег одлагања, тежећи споразуму са оштећенима, утврди начин решавања нагомиланог проблема исплате пензија грађана са Косова и Метохије, и ефикасним усклађивањем рада органа и организација јавне власти, решење спроведе у дело.
Тиме би престало кршење права грађана чије је право на пензију утврђено коначним управним актима пензионог фонда, али им је фактички ускраћено обуставом исплате пензија која у неким случајевима траје деценију и више. Истовремено, Влада би окончањем ове ванправне ситуације поступила и у најбољем интересу осталих грађана Србије, из чијих давања, пореских или неке друге врсте, ће пре или касније морати да се обезбеде средства за заостале пензије и камате које сваког дана расту.
Све ово тим пре што је и Европски суд за људска права у Стразбуру неосновану обуставу исплате пензија уочио као системску повреду права на мирно уживање имовине, те од Србије тражио да то кршење људских права отклони.

Заштитник грађана сматра и да би Влада Републике Србије посебно требало да, у преговорима са релевантним актерима, настоји да се Фонду пензијског и инвалидског осигурања омогући приступ документацији са територије КиМ, а која је неопходна за одлучивање о захтевима за утврђивање права на пензију грађана који су целокупан или део стажа осигурања остварили на том делу наше земље.
Чињенице, околности и разлози

Заштитник грађана је пpимио велики број притужби грађана (око 150, пристижу у континуитету) којима се указује да им је онемогућено остваривање права из пензијског и инвалидског осигурања. 
Један део примљених притужби односи се на престанак исплате пензија. Њима се указује да су притужиоци на основу решења надлежне организационе јединице Фонда несметано остваривали одређено право у пуном обиму и да им је уредно исплаћивана пензија у одређеним месечним ануитетима све до средине 1999. год. Притужиоци истичу да су за поднели захтеве за наставак исплате пензије, уз које су доставили доказе о пребивалишту ван територије Покрајине Косово и Метохија, али да поступци неоправдано дуго трају, а Фонд тражи да доставе документацију којом не располажу. Одређени број примљених притужби односи се на неоправдано дуго трајање поступака за признавање права на пензију по основу стажа осигурања који је у целини или делимично остварен код привредног субјекта чије је седиште било на територији Покрајине Косова и Метохија.

У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је покретао поступке контроле правилности и законитости рада Фонда поводом примљених притужби у оквиру којих је од Фонда захтевао информације о релевантним чињеницама ради сагледавања основаности сваке појединачно примљене притужбе. При том је посебно имао у виду да је Законом о пензијском и инвалидском осигурању, како оном који је важио у периоду од 1996. год. до 2001. год., тако и сада важећем закону, прописано да се права из пензијског и инвалидског осигурања остварују код Фонда, а обезбеђују се у поступку предвиђеном законом којим је уређен општи управни поступак, ако овим законом није друкчије уређено.

Заштитник грађана је на тај начин спровео преко 150 поступака контроле правилности и законитости рада Фонда и одржао низ састанака са представницима Фонда. При том, у давању изјава и достављању релевантне документације, представници Фонда у потпуности су, у складу са законском обавезом из чл. 21. ст. 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана, сарађивали са службеним лицима стручне службе Заштитника грађана. Такође, представници Заштитника грађана су имали више састанака са представницима Фонда, а заштитник грађана је 07. 5. 2012. год. одржао састанак са помоћником министра рада и социјалне политике Зораном Милошевићем.

На тим састанцима Фонд је заузео став да је коришћење права на пензију одређеном броју корисника само привремено ограничено, док се настали проблем не реши у склопу свеукупних питања и проблема који постоје између институција Републике Србије и Привремене међународне управе на КиМ.

С обзиром на чињеницу да је, у моменту вођења поступака важећим Законом о министарствима
, као и ранијим законима, прописано је да Министарство рада и социјалне политике односно раније Министарство рада, запошљавања и социјалне политике а првобитно Министарство за социјална питања, обавља послове државне управе који се, између осталих, односе на систем пензијског и инвалидског осигурања, Заштитник грађана је актом дел. бр. 18642 од 20. 9. 2011. год. обавестио Министарство да су се стекли законом прописани услови за покретање поступка контроле правилности и законитости рада Министарства рада и социјалне политике. Истовремено је затражено изјашњење о ставу Министарства у вези исплата пензија корисницима са КиМ, као и мерама и активностима које је Министарство предузимало и/или предузима у циљу превазилажења дугогодишњих проблема везаних за остваривање права из пензијског и инвалидског осигурања.
Разматрајући ово питање, Заштитник грађана је посебну пажњу посветио информацијама које је добио од Министарства рада и социјалне политике. Заштитнику грађана су и грађани и Фонд достављали копије одређених акта Министарства рада и социјалне политике из којих се може видети став овог органа у вези исплате пензија корисницима са КиМ. Суштина тог става је да је исплата пензија заснована на принципу „међугенерацијске солидарности“, те да пошто од краја деведесетих година прошлог века са највећег дела територије КиМ нема уплата у пензиони фонд, то нема могућности нити је правично да се у том правцу врше исплате из Фонда. 
Министарство рада и социјалне политике је у свом изјашњењу, као и на састанку који је заштитник грађана имао 07. 5. 2012. год. са помоћником министра Зораном Милошевићем, посебно указало на чињеницу да су се Дирекција Фонда и Министарство обраћали свим релевантним институцијама у Републици са намером да укаже на овај проблем и да се заузме став, али како наглашава, „до данас није дошло до помака“. Због непостојања става, Фонд најчешће одбија захтеве за поновну успоставу исплате пензија лица са подручја КиМ, док је судска пракса у овим предметима неуједначена. 

Министарство рада је указало да су у припреми одговора Заступника РС пред Европским судом за људска права поводом представке Љутвије и Махмута Грудића. учествовали представници Фонда и Министарства. Заштитника грађана Министарство је обавестило и да је, због сложености проблема, Заступник РС упутио допис и Кабинету председника Владе, министру финансија, министру унутрашњих послова и министру спољних послова, којим је указао на значај чињенице да је ово питање покренуто пред Европским судом за људска права, као и на правне последице евентуалног доношења пресуде којом би била утврђена повреда права што би могло да резултира потенцијално великим бројем нових сличних случајева.

У разматрању овог проблема Заштитник грађана је сагледао и позитивно правне прописе. Устав РС прописује да се пензијско осигурање уређује законом и да се Република Србија стара о економској сигурности пензионера (чл. 70.). Уставом је зајамчено мирно уживање својине и других имовинских права стечених на основу закона (члан 58.).
Чланом 1. Протокола број 1 уз Европску Конвенцију о заштити људских права и основних слобода предвиђено је да свако физичко и правно лице има право на неометано уживање своје имовине, да нико не може бити лишен своје имовине, осим у јавном интересу и под условима предвиђеним законом и општим начелима међународног права, а да претходне одредбе ни на који начин не утичу на право државе да примењује законе које сматра потребним да би регулисала коришћење имовине у складу са општим интересима или да би обезбедила наплату пореза или других дажбина или казни.

Законом о основама пензијском и инвалидском осигурању (који је био у примени од 01. 01. 1997. до 09. 4. 2003. год.) било је прописано да права из пензијског и инвалидског осигурања престају када, у току њиховог коришћења, престану да постоје услови за стицање и остваривање тих права. Права из пензијског и инвалидског осигурања престају када, у току њиховог коришћења, престану да постоје услови за стицање и остваривање тих права (чл. 111.) Законом о пензијском и инвалидском осигурању (у примени од 10. 4. 2003. год.) прописано је да се права из пензијског и инвалидског осигурања која се остварују у фонду обезбеђују у поступку предвиђеном законом којим је уређен општи управни поступак, ако овим законом није друкчије уређено (чл. 84.). Надзор над законитошћу рада и аката фонда врши министарство надлежно за послове пензијског и инвалидског осигурања (чл. 211. ст. 2).

Законом о општем управном поступку
 прописана је могућност понављања поступка који је окончан решењем против кога нема редовног правног средства у поступку (чл. 239. – 250.), као и посебни случајеви поништавања, укидања и мењања решења (чл. 251.- 260.), уз испуњење и поштовање законом прописаних услова. Истовремено је прописана обавеза органа да доносе решење о управној ствари која је била предмет поступка.

Европски суд за људска права у Стразбуру у предмету Грудић против Србије (представка бр. 31925/09) донео је 17. 4. 2012. год. пресуду којом је Суд прихватио да је Фонд обуставио исплате на основу мишљења Министарства за социјалну политику и касније Министарства за рад, запошљавање и социјалну политику, али је указао да наведена мишљења никада нису објављена у „Службеном гласнику РС“,  и да се у складу са ставом Уставног суда Србије иста не могу сматрати законом, већ да је њихова функција да олакшају примену закона. Суд је такође истакао да је Врховни суд Србије, у свом мишљењу од 15. новембра 2005. године заузео став да је право на пензију може бити ускраћено неком лицу искључиво у складу са чланом 110 Закона о пензијском и инвалидском осигурању, а да исплата пензија не може зависити од тога да ли се доприноси за пензијско инвалидско осигурање прикупљају на одређеној територији или не. Европски суд за људска права је заузео став да мешање државе у мирно уживање имовине подносилаца представке није било у складу са важећим законским прописима и није нашао за сходно да процењује да ли је у том мешању успостављена правична равнотежа између општег интереса заједнице и заштите основних права појединаца. Због свега изложеног заузео је став да у случају подносилаца представке постоји повреда права на заштиту имовине из члана 1 Протокола 1.

Европски суд за људска права је, с обзиром на одредбе чл. 46. Конвенције
, као и на велики број потенцијалних подносилаца представки, става да Влада Републике Србије мора да предузме све потребне и целисходне мере да обезбеди да надлежни српски органи усвоје потребне законе како би се обезбедила исплата предметних пензија и дуговања. Суд је затражио од Републике Србије да у року од шест месеци од наступања правоснажности пресуде предузме одговарајуће мере како би проблем исплате пензија корисницима са Косова и Метохије био решен. Веома корисна је сугестија Суда да се у наведеном року спроведе и верификација укупних потраживања, ради сагледавања обима укупног дуга, на сличан начин како је учињено у случају дуговања друштвених предузећа.
Заштитник грађана упознат је и са тим да део проблема настаје због тога што Фонду нису увек доступна сва документа од значаја за утврђивање права на пензију или контролу законитости донетих управних аката, а због општепознатих околности на Косову и Метохији.

Имајући у виду оправдане наводе притужби, домаће прописе, ставове Европског суда за људска права у Стразбуру и (бившег) Врховног суда Србије у погледу ове ствари, а стојећи на становишту да је право на пензију једно од гаранованих права од чијег остваривања зависи и сама егзистенција великог броја грађана, ценећи да је у питању проблем који увелико превазилази ниво деловања појединачних органа управе и организација које врше јавна овлашћења, те знајући своја уставна овлашћења и ограничења, Заштитник грађана је Влади Републике Србије, као органу за кога сматра да држи кључ решења изложеног проблема, упутио ово мишљење.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


Доставити:
· Влади Републике Србије;

· Министарству рада, запошљавања и социјалне политике;
· Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање и
· притужиоцима
�  “Сл. гласник РС“, бр. 98/06.


�  „Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07.


� „Службени гласник РС“, бр. 16/11.


� „Сл. лист СРЈ“, бр.. 33/07 и 31/01 и „Сл. гласник РС“, бр. 30/10.


�  „Високе сттране уговорнице преузимају обавезу да се повинују правоснажној пресуди Суда у сваком предмету у коме су странке.“
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