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	zastitnik@zastitnik.rs



Поштовани господине Јанковићу,

обраћамо Вам се поводом Ваших петпарачких таблоидних изјава кроз које се без икаквог правног основа сврставате на страну особа и медија које су уплетене у криминал и противуставно деловање.

Интересантно је како никада нисте нашли за сходно да се обратите јавности када су била угрожена права наших активиста од поменутих медија, и када је позивано на убиство и линч наших активиста, то Вам вероватно није сметало, јер по вашем схватању грађанских права ми смо очигледно грађани другог реда, и наши животи нису битни. У наше наводе сасвим се лако можете уверити управо на сајту ТВ Б92, где се у коментарима на наш  предлог за забрану медија  позива на линч и убиство чланова нашег покрета. 

(Ma da, svi koji ne misle kao nacisti-sektaši treba da budu za početak zabranjeni pa onda verovatno pobijeni ili proterani. 
Možda bi vi i "vaši" trebalo malo da pripazite koga nazivate izdajicama, osim ako ne želite da se i vama sudi iz istih "razloga" i na isti način. 
Jedna ista grupa ološa samo menja imena "organizacija" divlja i stalno tu nešto zahteva i to sve za ko zna čije niske interese. Ako im se neko ne sviđa odmah ga proglase za izdajicu i pozivaju na javni linč. 
Evo sad ja pozivam ljude na javni linč "Naših" i svih njihovih istomišljenika, zbog šurovanja sa stranim agencijama pre svega ruskim i zbog veleizdaje i prodaje naše zemlje koja traje već decenijama.
(marko, 3. decembar 2012 17:22)  ) http://www.b92.net/info/komentari.php?nav_id=665608 

Наведени медији са нашег списка за забрану најбезобзирније крше Устав Републике Србије, и за то постоје конкретни докази, што ће пре или касније
довести до тога да они и буду забрањени и процесуирани.

Међутим поставља се и питање Ваше одговорности и хушкачке реторике против нашег покрета која траје већ дужи период, тако да ће те и Ви пре или
касније морати да дате одговоре на бројна питања, као и због чега ћутите када се крше основна људска права Ваших политичких неистомишљеника.
Срдачан поздрав,


Иван Ивановић
председник СНП НАШИ
