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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, у поступцима контроле правилности и законитости рада Јавног предузећа ,,Србијагас" Нови Сад поступајући по притужби М. Ш. из Крагујевца, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

Јавно предузеће ,,Србијагас" Нови Сад начинило је пропуст у свом раду на штету права М. Ш. из Крагујевца на добру управу јер због лоше организације и недостатка комуникације својих организационих јединица захтева наплату већ наплаћених трошкова извршног судског поступка у износу од 2.577,00 динара и задужује рачун купца за испоручени гас наведеним износом.
На основу утврђених недостатака у раду Јавног предузећа ,,Србијагас" Нови Сад Заштитник грађана упућује следећу 
П Р Е П О Р У К У

Јавно предузеће ,,Србијагас" Нови Сад ће без одлагања умањити рачун за гас М. Ш. из Крагујевца за износ од 2.577,00 динара који је грађанин већ платио на име трошкова извршног судског поступка.
Ј.П. „Србијагас“ Нови Сад ће утврдити дисциплинску одговорност руководиоца и запослених који су својом непажњом, односно несавесним обављањем дужности проузроковали повреду права грађанина на добру управу.

Ово утврђење и препоруку Ј.П. „Србијагас“ Нови Сад доставиће шефовима свих организационих јединица како би се са њом упознали и тако смањили могућност да се сличан пропуст деси у будућности.
Јавно предузеће ,,Србијагас" Нови Сад обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.

Разлози, чињенице и околности

М. Ш. из Крагујевца, ул. Кајухова бр. 9 је поднео притужбу Заштитнику грађана која се односи на рад и поступање ЈП ,,Србијагас" Нови Сад. 

Како произилази из притужбе и приложене документације, решењем Општинског суда у Крагујевцу Ив. Бр. 9-942/09 од 03. 11. 2009. године је одређено извршење против притужиоца по предлогу извршног повериоца ЈП ,,Србијагас" Нови Сад, Организациони део ,,Београд" Нови Београд ради наплате дуга за утрошени природни гас. 

Решењем Основног суда у Крагујевцу Ив. -17667/10 од 05. 11. 2010. године обустављен је поступак извршења одређен решењем Ив. Бр. 9-942/09 од 03. 11. 2009. године и укинуте су све спроведене извршне радње, јер је поверилац повукао предлог у целости обзиром на то да је дужник измирио дуг у целости. 
Упркос томе, актом бр. 03-01/1503 од 15. 8. 2011. године  притужилац је обавештен да је његов рачун за гас од 18. 10. 2010. године задужен за трошкове напред наведеног извршног поступка у износу од 2.577,00 динара.

Заштитник грађана је актом дел. бр. 17110 од 13. 7. 2012. године покренуо поступак контроле правилности и законитости рада ЈП ,,Србијагас" Нови Сад и затражио од наведеног привредног друштва да достави изјашњење о наводима из притужбе. 

Актом бр. 05-03/6202 од 08. 8. 2012. године ЈП ,,Србијагас" Нови Сад је одговорило Заштитнику грађана да је 29. 10. 2009. године притужилац тужен за дуг од 16.931,38 динара, односно да је поднет предлог за дозволу извршења на основу веродостојне исправе- рачуна Д 9282 од 05. 10. 2009. године. Решењем Општинског суда у Крагујевцу Ив. 17667 од 03. 11. 2009. године је дозвољено извршење и одређени су трошкови у износу од 2.577,00 динара. 
Како је даље одговорено, притужилац је извршио три уплате: 19. 11. 2009. године у износу од 10.000,00 динара, 05. 12. 2009. године у износу од 6.500,00 динара и 22. 01. 2010. године у износу од 5.000,00 динара. Судски трошкови су 18. 10. 2010. године прокњижени на рачун купца јер је дуг плаћен после утужења, након чега је 29. 10. 2010. године ЈП ,,Србијагас" Нови Сад упутило поднесак суду којим повлачи предлог за извршење, на основу ког је Општински суд у Крагујевцу  донео решење Ив.-17667/10 од 05. 11. 2010. године. 
Јавни службеник треба да води рачуна да информације о поступку које пружа буду јасне и разумљиве заинтересованом грађанину. Истовремено, свако поступање којим се грађанину дају нејасне и неразумљиве информације у вези са питањима која се тичу права, обавеза и на закону заснованих интереса грађанина, представља повреду права грађана и акт лоше управе.

У документацији приложеној уз изјашњење Заштитнику грађана су акти из којих произилази да је Јавно предузеће ,Србијагас" у поднеску суду којим повлачи предлог за извршење навело да је притужилац платио судске трошкове које је Јавно предузеће ,Србијагас" Нови Сад предујмило у извршном поступку Ив.-17667/10. 
Наиме, из Извештаја о финансијској провери Сектора за финансије и рачуноводство, Координатора за рачуноводствене послове Јавног предузећа ,,Србијагас" Нови Сад од 28. 10. 2010. године, који је рађен по захтеву за финансијску проверу Сектора за правне послове, произилази да се истим потврђује ,,да је дужник измирио у целости део дуга по наведеној тужби у износу од 16. 931,38+309.9 динара као и трошкове спора у износу од 2.577,00 динара и да у складу са тим предлог за извршење треба повући у целости“. 

Сем тога, поднеском Јавног предузећа ,,Србијагас" Нови Сад бр. 21356 од 28. 10. 2010. године Јавно предузеће ,,Србијагас" Нови Сад је известило Основни суд у Крагујевцу да је ,,извршни дужник (притужилац) после утужења измирио судске трошкове, камату и главни дуг те с тог разлога извршни поверилац предлаже суду да обустави поступак у целости“.

Утврђујући чињенице на основу исправа и изјашњења Ј.П. „Србијагас“ Нови Сад, Заштитник грађана је оценио да су наводи притужбе основани и утврдио пропуст у раду Јавног предузећа ,,Србијагас" Нови Сад.

Органи јавне власти (а Ј.П. „Србијагас“ је једини дистрибутер енергента који се може сматрати основном животном потребштином и у власништву је државе те га је у овом случају Заштитник грађана уподобио са органом јавне власти), дужни су да грађане заштите од сопствених неоснованих захтева који проистичу из лоше организације, недовољне унутрашње комуникације, нетачних или неажурних евиденција које су дужни да воде или других пропуста у организацији јавног посла који обављају.
Сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, донете су препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. Закона, утврдио рок од 60 дана за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе. 
	
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	
	

	
	Саша Јанковић


Доставити и:

-копију подносиоцу притужбе
� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06.


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07.
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