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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана,
 у поступку контроле правилности и законитости рада Министарства просвете, науке и технолошког развоја, поступајући по притужбама студената Архитектонског факултета, Универзитета у Београду, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е
Министарство просвете, науке и технолошког развоја начинило је пропуст у раду на штету права више студената Архитектонског факултета Универзитета у Београду, јер је пропустило да на њихов образложен и релевантан захтев, изврши надзор над радом факултета и наложи наведеној установи да по захтеву студената за издавање уверења о дипломирању одлучи на законом прописан начин. 
Ради отклањања уочених пропуста, Заштитник грађана упућује Министарству просвете, науке и технолошког развоја следећу 
                                                                  П Р Е П О Р У К У

Министарство просвете, науке и технолошког развоја ће без одлагања поступити по захтевима студената Архитектонског факултета Универзитета у Београду, обавити надзор над радом поменуте установе и предузети мере из своје надлежности, како би, по захтевима за издавање уверења о дипломирању одлучио на начин и у форми предвиђеној законом.

Министарство просвете, науке и технолошког развоја обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој и доставити доказе о томе.
                                                                   Р а з л о з и
Заштитник грађана примио је притужбе Н. С. и А. Д., поднете у име више студената Архитектонског факултета Универзитета у Београду који су основне академске студије уписали школске 2006/2007 године. Како произилази из притужбе, наведени студенти су се у више наврата, у периоду од 9. 11. 2010. до 2. 4. 2012. године  захтевима и ургенцијама обраћали Министарству просвете, науке и технолошког развоја (у даљем тексту Министарство), захтевајући ослобађање од плаћања школарине, односно финансирање друге, последње године мастер студија из буџета државе. Подносиоци притужбе су Министарству посебно указали на, како се истиче, неправилно поступање Архитектонског факултета Универзитета у Београду, као и на чињеницу да је декан Факултета, из разлога што наведена категорија студената није у целости уплатила школарину, забранио издавање уверења о дипломирању.
Ценећи да се притужбом указује на посебно некоректан поступак и кршење принципа добре управе, Заштитник грађана је применом члана 25. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана покренуо поступак контроле рада Министарства и од наведеног органа затражио изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става овог органа о оправданости притужби. 
Министарство је актом број 614-02-890/12 обавестило Заштитника грађана  да су студенти Архитектонског факултета у непосредном контакту са представницима Министарства, као и телефонским путем, упознати са свим релевантним чињеницама значајним за предмет њиховог захтева, као и са важећим прописима и обавезом поступања у складу са истим. Изјашњавајући се о наводима из притужбе који се односе на чињеницу да је декан Архитектонског факултета Универзитета у Београду забранио издавање уверења о дипломирању, из разлога што наведена група свршених студената Архитектонског факултета Универзитета у Београду, није у целости платила школарину, Министарство је истакло да су чланом 86. Закона о високом образовању и Статутом архитектонског факултета, прописана права и обавезе студената, док је чланом 99. Закона, прописано да високошколска установа издаје јавне исправе о стеченом високом образовању на основу података из евиденције коју води о студенту. Министарство је оценило да је надлежност и обавеза високошколске установе да студенту за ког утврди да је испунио све обавезе утврђене Законом и њеним општим актом изда исправу о стеченом високом образовању. 

****
Чланом 56 Устава Србије  предвиђено је свако има право да, сам или заједно са другима, упућује петиције и друге предлоге државним органима, организацијама којима су поверена јавна овлашћења, органима аутономне покрајине и органима јединица локалне самоуправе и да од њих добије одговор када га тражи

Законом о министарствима
 прописано је да Министарство просвете, науке и технолошког развоја обавља послове државне управе који се односе на надзор над стручним радом у вишем образовању; као и управни надзор у предшколском, основном, средњем и високом образовању.

Чланом 99 Закона о високом образовању 
прописано је да на основу података из евиденције високошколска установа издаје јавне исправе. Јавне исправе у смислу овог закона јесу: студентска књижица (индекс), диплома о стеченом високом образовању и додатак дипломи. На захтев студента самостална високошколска установа издаје јавну исправу о савладаном делу студијског програма, која садржи податке о нивоу, природи и садржају студија, као и постигнуте резултате.
Чланом 161. Закона о општем управном поступку  прописано је да органи издају уверења, односно друге исправе (цертификате, потврде и др.) о чињеницама о којима воде службену евиденцију. Ако орган одбије захтев за издавање уверења, односно друге исправе о чињеницама о којима води службену евиденцију, дужан је да о томе донесе посебно решење. 
                                                                                  ****
Из притужбе и достављене документације неспорно произилази да се више студената Архитектонског факултета Универзитета у Београду, који су основне академске студије уписали школске 2006/2007 године, у периоду од 9. 11. 2010. до 2. 4. 2012. године, захтевима и ургенцијама обраћало Министарству, указујући на неправилно поступање Архитектонског факултета Универзитета у Београду, а посебно истичући проблем који се појавио услед чињенице да је декан Архитектонског факултета Универзитета у Београду, забранио издавање уверења о дипломирању из разлога што наведена категорија студената није у целости уплатила школарину. Министарство ни након великог броја упућених захтева није извршило надзор над радом поменуте установе, нити је предузело мере из своје надлежности како би студенти остварили право да по њиховом захтеву за добијање уверења буде одлучено на начин и у складу са законом, а подносиоцима захтева није доставило писани одговор на поднете захтеве. Министарство је у одговору Заштитнику грађана навело да је поступање декана Архитектонског факултета Универзитета у Београду, било у складу чл. 86. и 99. Закона о високом образовању, који прописују права и обавезе студената и утврђују да, високошколска установа издаје јавне исправе о стеченом високом образовању на основу података из евиденције коју води о студенту. Наиме, како је истакнуто, надлежност је и обавеза високошколске установе да студенту за ког утврди да је испунио све обавезе утврђене Законом и њеним општим актом изда исправу о стеченом високом образовању. Из наведеног разлога, студентима који нису у целости уплатили школарину не може се издати јавна исправа, односно уверење о дипломирању. О доношењу посебног управног акта којим се захтев за издавањем уверења одбија, Министарство се није посебно изјашњавало. Министарство је у изјањењу Заштитнику грађана оценило да на поднете захтеве студената није потребно  писмено одговарати, имајући у виду да су представници студената Архитектонског факултета, у непосредном контакту и телефоном, упознати са свим релевантним чињеницама значајним за предмет њиховог захтева. 
Органи јавне власти и јавни службеници увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима. Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа управе да поступају и предузимају мере у оквиру своје надлежности у законом прописаном року. Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.
Невршење послова и радњи из делокруга, односно надлежности органа управе је пропуст који за непосредне и посредне последице по правилу има, и овај пут је имао, стварање правне несигурности, отежавање правног положаја грађана и кршење њихових права. 
Органи јавне власти и јавни службеници се старају да се одлука по сваком захтеву донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року.
Заштитник грађана је става да је Министарство просвете, науке и технолошког развоја својим нечињењем и пасивним ставом, поступило супротно позитивно правним прописима и принципима добре управе, на који начин је притужиоцима онемогућено да по њиховом захтеву за издавање уверења буде донет одговарајући правни акт, односно да добију образложен одговор на њихове захтеве.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Министарства просвете, науке и технолошког развоја на штету остваривања права грађана и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруку органу ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


Доставити:                                                                                                               

- Министарству просвете, науке и технолошког развоја

  -  притужиоцима                                                                                        

� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06.


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� ("Сл. гласник РС", бр. 98/2006


� ("Сл. гласник РС", бр. 72/2012)


� Службени гласник РС, број 93/2012 од 28/09/2012
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