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	ВЛАДА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

	- Ивица Дачић, председник Владе-


	БЕОГРАД 

	ул. Немањина 11


Поштовани,

Оцењујући, на основу притужби грађана и указивања удружења особа са инвалидитетом, да постоји потреба за изменама Закона о буџетском систему, која би била од значаја за остваривање и заштиту права запослених особа са инвалидитетом, у складу са чланом 18. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) подносим  
ИНИЦИЈАТИВУ
ЗА ИЗМЕНУ ЗАКОНА О БУЏЕТСКОМ СИСТЕМУ
Ограничење предвиђено чланом 27е, став 36. важећег Закона о буџетском систему („Службени гласник РС“, број 54/2009, 73/2010, 101/2010, 101/2011, 93/2012, 62/2013, 63/2013-испр. и 108/2013), иако није дискриминаторног карактера угрозиће положај запослених особа са инвалидитетом, обзиром да ће се у пракси, засигурно десити да послодавци који имају већи број ангажованих од законом утврђеног максимума, раскидају уговоре са ангажованим лицима. Како у Србији постоји дуга традиција дискриминаторног понашања према особама са инвалидитетом, јасно је да ће таква пракса довести до чешћег раскидања уговора са овом посебно рањивом групом људи. У том смислу, и постојећи, изузетно мали, број особа са инвалидитетом који је већ ангажован по неком од наведених уговора, остаће без посла. Чињеница да је њихово радно ангажовање, иначе јако тешко, у тренуцима  велике економске кризе, када је запошљавање једно од горућих проблема вевиког броја грађана у Србији, њихов положај чини још тежим (скоро безизлазним). Како Закон не предвиђа било коју заштитну меру у погледу ове посебно рањиве групе људи, то је из наведеног јасно да би ова рестриктивна одредба, у пракси угрозила различите афирмативне мере, које, у циљу већег упошљавања особа са инвалидитетом држава спроводи годинама уназад. 

Извршење обавеза утврђених Уставом и Законом о потврђивању Конвенције о правима особа са инвалидитетом, поред осталог подразумева и да се законима којима су предвиђене одређене рестриктивне мере у области запошљавања, предвиде и одређене посебне мере подршке особама са инвалидитетом, као посебно рањиве групе грађана како би их изједначила у правима са већином грађана.  

У циљу заштите права особа са инвалидитетом, у области рада и запошљавања, предлажем следећу измену Закона о буџету, која нема за циљ да их доведе у повлашћени положај већ да донекле омогући довођење ове посебно рањиве групе људи у равноправни положај са већином грађана:
· У Закону о буџетском систему („Службени гласник РС“, број 54/2009, 73/2010, 101/2010, 101/2011, 93/2012, 62/2013, 63/2013-испр. и 108/2013) у члану 27е, став 36, после речи „не може бити већи од 10% укупног броја запослених“ додају се речи „с тим да се у овај проценат не урачунавају запослени са инвалидитетом ангажовани по неком од наведених основа“.

Сматрам да би предложена измена Закона о буџетском систему у значајној мери обезбедила заштиту радног ангажовања особа са инвалидитетом, које су запослене на одређено време због повећаног обима посла, које су ангажоване по уговору о делу, уговору о привременим и повременим пословима, преко омладинске и студентске задруге и ангажованих по другим основама код корисника јавних средстава. 
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