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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Министарствa унутрашњих послова, поступајући по притужби Т. Ј. из Врања, Заштитник грађана је
У   Т   В   Р   Д   И  О
Министарство унутрашњих послова начинило је пропуст у раду јер није покренуло дисциплинске поступке према полицијским службеницима сходно Извештају о извршеним проверама Сектора унутрашње контроле полиције Управе за послове унутрашње контроле полиције 05/2 број 5481/С 12 од 08. 10. 2012. године.

Имајући у виду утврђени пропуст, Заштитник грађана упућује Министарству унутрашњих послова
П   Р   Е   П   О  Р   У  К  Е

I
Министарство унутрашњих послова ће, без одлагања, испитати да ли постоји појединачна одговорност надлежних дисциплинских старешина због тога што нису покренути дисциплински поступци према полицијским службеницима чији пропусти у раду су утврђени у Извештају о извршеним проверама Сектора унутрашње контроле полиције, Управе за послове унутрашње контроле полиције 05/2 број 5481/С 12 од 08. 10. 2012. године.

II
Министарство унутрашњих послова ће, поводом учињених пропуста у раду, упутити писано извињење грађанки Т. Ј.
Министарствo унутрашњих послова обавестиће Заштитника грађана о поступању по овим препорукама у року од 60 дана од дана достављања. 
Разлози
Заштитник грађана примио је 01. октобра 2012. године притужбу Т. Ј. из Врања, којом је од овог државног органа затражила заштиту права и слобода које јој гарантује правни поредак Републике Србије.

Притужиља је у притужби навела да је њена породица брутално претучена на свадбеном весељу у Врању и да су им нанете тешке телесне повреде од стране инспектора Полицијске управе у Врању Н. Ј. У притужби je указано на низ пропуста у раду интервентне патроле полиције приликом интервенције 22. септембра 2012. године у хотелу „Пржар“ у Врању и изражено незадовољство поступањем надлежних руководилаца Полицијске управе у Врању у вези са конкретним случајем. 

Заштитник грађана је, поводом поднете притужбе, актом бр. 25043 од 04. октобра 2012. године, од Министарства унутрашњих послова затражио изјашњење о радњама које се предузимају ради утврђивања евентуалне одговорности припадника полиције који су у догађају учествовали, као и видео снимак догађаја.

Министарство унутрашњих послова, Кабинет министра, Биро за информације од јавног значаја, након две ургенције, доставило је 08. марта 2013. године Заштитнику грађана акт 01 број 2818/13 од 14. фебруара 2013. године и акт под истим бројем од 06. марта 2013. године насловљене на Кабинет министра и означене као Извештај о поступању у предмету 10203/12.  

У достављеном извештају који носи датум 14. фебруара 2013. године, наводи се, између осталог, да је Заштитнику грађана 17. децембра 2012. године припремљен извештај са списима предмета и видео снимком догађаја, али да допис још није послат. Такође је наведено да је Полицијска управа у Врању 07. децембра 2012. године доставила списе разматрања притужбе Т. Ј. и исту оценила као неосновану.

У извештају који носи датум 06. март 2013. године насловљеном, такође, на Кабинет министра констатовано је да је Заштитнику грађана уз допис достављен и извештај Сектора унутрашње контроле полиције у коме су наведени сви утврђени пропусти. Како то није био случај, од Министарства унутрашњих послова затражено је достављање наведеног извештаја Сектора унутрашње контроле полиције. Након писане ургенције, Заштитнику грађана је 08. маја 2013. године достављен извештај Сектора унутрашње контроле полиције Управе за послове унутрашње контроле полиције 05/2 број 5481/С 12 од 08. октобра 2012. године. 

У Извештају је наведено да је заменик Вишег јавног тужиоца у Врању упутила Сектору унутрашње контроле полиције захтев за прикупљање потребних обавештења КТР-490/12 од 26. септембра 2012. године, у вези поступања полицијских службеника Полицијске управе у Врању, дана 22. септембра 2012. године, по телефонској пријави грађанке Т. Ј. у којој се указује да је дошло до масовне туче и повређивања више лица на свадбеном весељу у ресторану хотела „Пржар“ у Врању, те да је заменик Вишег јавног тужиоца у Врању, након разматрања службене белешке заменика Основног јавног тужиоца у Врању и извештаја Полицијске управе у Врању, мишљења да је дошло до очигледних пропуста у раду полицијских службеника Полицијске управе у Врању из разлога што о догађају нису благовремено обавестили дежурног заменика Основног јавног тужиоца у Врању, што му нису пружили потпуне и правилне чињенице, већ су поступали површно и преузели на себе одговорност да догађај правно квалификују као прекршај из Закона о јавном реду и миру. 

Сектор унутрашње контроле полиције је на основу извршених провера и прикупљених података и обавештења констатовао да су наводи из захтева за прикупљањем потребних обавештења основани, детаљно описао и утврдио пропусте полицијских службеника Полицијске управе у Врању у конкретном случају и у извештају достављеном Кабинету министра 21. децембра 2012. године предложио да се извештај о извршеним проверама достави Директору полиције ради, како је наведено, „предузимања мера из његове надлежности како би се отклонили уочени пропусти у раду Полицијске управе у Врању и ради покретања дисциплинских поступака против старешина и полицијских службеника Полицијске управе у Врању због учењене тешке повреде службене дужности из члана 157. став 1. тачка 6. и 7. Закона о полицији“, као и начелнику Управе криминалистичке полиције у седишту министарства, како би против полицијског службеника Н. Ј. поднео захтев за покретање дисциплинског поступка због учењене тешке повреде службене дужности из члана 157. став 1. тачка 7. Закона о полицији.

Заштитник грађана је, у даљем поступку, актом бр. 14675 од 22. маја 2013. године од Министарства унутрашњих послова затражио извештај о томе које су мере предузете како би се отклонили пропусти у раду Полицијске управе у Врању констатовани у извештају Сектора унутрашње контроле полиције, а посебно да ли су покренути дисциплински поступци и који је исход тих поступака. Осим тога, Заштитник грађана је затражио да се образложе разлози којим се Министарство унутрашњих послова руководило достављајући извештај Сектора унутрашње контроле полиције од 08. октобра 2012. године тек 08. маја 2013. године, иако је информације о предузетим радњама први пут затражио још 04. октобра 2012. године. Истим актом затражено је и достављање извештаја од 17. децембра 2012. године са списима предмета и видео снимком догађаја, који су припремљени, али не и послати Заштитнику грађана. На наведени акт Заштитнику грађана није одговорено.

* * *
Чланом 171. Закона о полицији („Службени гласник РС“, број 101/2005, 63/2009 – одлука УС и 92/2011) прописано је да Сектор унутрашње контроле полиције врши контролу законитости рада полиције, а нарочито у погледу поштовања и заштите људских права при извршавању полицијских задатака и примени полицијских овлашћења. Чланом 176. став 2. Закона прописано је да начелник Сектора унутрашње контроле упознаје са резултатима својих испитивања министра и директора полиције и министру даје предлоге за отклањање уочених незаконитости као и предлоге за покретање одговарајућих поступака ради утврђивања одговорности. 

Чланом 155. истог Закона прописано је да полицијски службеници и други запослени у Министарству одговарају дисциплински за лаке и тешке повреде службене дужности. Дисциплински поступак у првом степену, на основу члана 161. Закона, покреће директор полиције, односно руководилац у чијој надлежности је обављање одређених послова и задатака – за полицијске службенике Дирекције полиције и остале запослене у седишту Министарства, а начелник подручне полицијске управе – за полицијске службенике и остале запослене подручне полицијске управе. Директор полиције, руководилац у чијој надлежности је обављање одређених послова и задатака, односно начелник подручне полицијске управе, овластиће полицијског службеника да води дисциплински поступак и одлучује о дисциплинској одговорности полицијских службеника и осталих запослених. 
Према члану 2. Уредбе о дисциплинској одговорности у Министарству унутрашњих послова («Службени гласник РС», бр. 8/2006) о дисциплинској одоговорности полицијских службеника у првом степену одлучује лице одређено законом, односно лице овлашћено у складу са законом (дисциплински старешина). Дисциплински поступак покреће дисциплински старешина, по сопственој иницијативи или на предлог руководиоца организационе јединице у којој запослени ради, у складу са чланом 4. наведене Уредбе. 
* * *
Разматрајући наводе притужбе, као и поступање органа у конкретном случају, утврђено је да Министарство унутрашњих послова није покренуло дисциплинске поступке према полицијским службеницима сходно Извештају о извршеним проверама Сектора унутрашње контроле полиције Управе за послове унутрашње контроле полиције 05/2 број 5481/С 12 од 08. 10. 2012. године.

Наведено поступање код грађанина ствара осећај потпуно произвољног доношења одлука о томе да ли ће бити покренути дисциплински поступци због повреде службене дужности полицијских службеника. Игнорисање предлога интерног контролног механизма - Сектора унутрашње контроле полиције - представља пример лоше управе.

Стандард добре управе захтева ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.
Непредузимањем радњи од стране надлежних државних службеника Министарства унутрашњих послова усмерених на утврђивање дисциплинске одговорности полицијских службеника чији пропусти у раду су утврђени извршеним проверама Сектора унутрашње контроле полиције у пракси се обесмишљава постојање унутрашње контроле законитости рада полиције, јер оно није и не може бити само себи сврха. 
Сврха постојања унутрашње контроле рада органа је да се у оквиру органа изврше благовремене, детаљне и ефикасне провере у погледу поступања његових запослених, како би се уочени пропусти исправили, уколико је то могуће, или санкционисали у складу са законом, чиме се доприноси унапређењу рада органа. 
Поред тога, органи управе су дужни да у свом раду поступају у складу са праксом тог органа или праксом коју су други органи и службеници створили, а у сваком случају једнако према свим грађанима у истој правној и фактичкој ситуацији. Уколико надлежни државни службеници другачије поступају у односу на дотадашњу установљену праксу тог органа у истим или сличним ситуацијама, потребно је да такво поступање посебно образложе, а никако да непредузимањем мера из своје надлежности онемогућавају отклањање и санкционисање уочених неправилности у поступању полицијских службеника и раду органа управе.
Из изнетих разлога, Заштитник грађана сматра да се наведено поступање Министарства унутрашњих послова, односно непредузимање радњи у складу са законом и дотадашњом праксом у раду органа не може сматрати случајним. Изражавајући овај став Заштитник грађана посебно има у виду тешкоће у осваривању сарадње током читавог поступка пред Заштитником грађана и пасиван став органа у спроведеном поступку.
Како би се отклонили уочени недостаци у раду органа управе у конкретном случају, Заштитник грађана сматра да је потребно да Министарство унутрашњих послова, без одлагања, предузме одговарајуће радње како би се испитало да ли постоји појединачна одговорност надлежних државних службеника - дисциплинских старешина, због тога што нису покренути дисциплински поступци према полицијским службеницима чији пропусти у раду су утврђени у Извештају о извршеним проверама Сектора унутрашње контроле полиције, Управе за послове унутрашње контроле полиције 05/2 број 5481/С 12 од 08. 10. 2012. године, као и да, поводом учињених пропуста, упути писано извињење притужиљи Т. Ј.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства унутрашњих послова на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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