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	ВЛАДА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

	- Александар Вучић, председник Владе -


	БЕОГРАД 

	ул. Немањина 11


Поштовани,

Оцењујући да постоји потреба за усаглашавањем постојећих прописа од значаја за остваривање и заштиту права грађана, у циљу њихове хармонизоване и сврсисходне примене, у складу са чланом 18. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) подносим 
ИНИЦИЈАТИВУ
за
усаглашавање рокова предвиђених Законом о враћању одузете имовине и обештећењу и Законом о рехабилитацији, тако што би се изменама и допунама Закона о враћању одузете имовине и обештећењу предвидео додатни рок за подношење захтева за враћање конфисковане имовине, који би важио до истека рока предвиђеног за подношење захтева за рехабилитацију. 

О б р а з л о ж е њ е
Законом о враћању одузете имовине и обештећењу („Сл. гласник РС“, бр. 72/2011 и 108/2013), у члану 42. став 1. прописано је да се захтеви за враћање имовине и обештећење подносе у року од две године од дана објављивања јавног позива Агенције за реституцију из члана 40. став 2. овог закона на веб сајту министарства надлежног за послове финансија. Kао што је познато, рок за подношење захтева је истекао 3. марта 2014. године. 
Одредбом члана 6. став 1. Закона о враћању одузете имовине и обештећењу, прописано је да се одредбе овог закона примењују и на имовину која је конфискована после 9. марта 1945. године, под условом да је бивши власник рехабилитован до дана ступања на снагу овог закона, или буде рехабилитован на основу захтева за рехабилитацију из члана 42. став 6. овог закона, у складу са посебним законом. 
Одредбом члана 42. став 6. је прописано да је лице из члана 6. став 1. овог закона, у обавези да уз захтев приложи и правоснажну судску одлуку о рехабилитацији, односно доказ да је поднело захтев за рехабилитацију. Дакле, у ситуацијама када није правноснажно завршен поступак рехабилитације, а покренут је пре истека рока за подношење захтева Агенцији за реституцију, уз захтев се као доказ прилаже потврда надлежног Вишег суда о покренутом поступку за рехабилитацију према Закону о рехабилитацији. У том случају Агенција прекида поступак по захтеву за враћање одузете имовине и обештећење који се односи на конфисковану имовину, до правноснажног окончања поступка рехабилитације, а сходно члану 45. Закона о враћању одузете имовине и обештећењу.

С друге стране, одредбом члана 9. Закона о рехабилитацији („Сл. гласник РС“, бр. 92/2011) прописано је да право на подношење захтева за рехабилитацију због повреде права из члана 1. став 1. овог закона, престаје протеком пет година од дана његовог ступања на снагу, односно захтев за рехабилитацију може се поднети до 15. децембра 2016. године. 
Произилази, да је и након истека рока за подношење захтева за враћање имовине и обештећење, још две године и девет месеци могуће покренути поступак рехабилитације.

Имајући у виду очигледан раскорак између рока за подношење захтева за враћање одузете имовине и рока за подношење захтева за рехабилитацију, намеће се закључак да имовина конфискована лицу ради чије рехабилитације је поступак покренут након 3. марта 2014. године, а буде окончан доношењем решења о рехабилитацији, неће моћи да буде предмет реституције.

С обзиром да се ради о два веома важна закона којима се исправљају грешке из прошлости и грађанима омогућава остваривање апсолутног права својине које им је дуго година ускраћивано, Заштитник грађана предлаже да Влада Републике Србије размотри ову иницијативу у циљу хармонизације наведених прописа, тако што ће се омогућити враћање одузете имовине или обештећење накнадно рехабилитованим лицима и њиховим законским наследницима који су покренули поступак рехабилитације након 3. марта 2014. године. 
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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