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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Дома здравља „Рума“ из Руме, покренутом по сопственој иницијативи, Заштитник грађана 

У Т В Р Ђ У Ј Е

Дом здравља „Рума“ крши законом гарантована права грађана из обавезног здравственог осигурања тако што, без за то одговарајућег основа, грађанима наплаћује коришћење вакутајнер система за узорковање крви у поступцима лабораторијске дијагностике, иако се средства за набавку тог медицинског потрошног материјала обезбеђују на основу уговора о пружању и финансирању здравствене заштите из средстава обавезног здравственог осигурања који је Дом здравља „Рума“ закључио са Републичким фондом за здравствено осигурање, Филијалом за Сремски округ са седиштем у Сремској Митровици. 
Вршилац дужности директора Дома здравља „Рума“, као лице одговорно за законитост рада здравствене установе, није предузео мере како би незаконито поступање спречио или обуставио. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Дому здравља „Рума“ и Скупштини општине Рума, оснивачу Дома здравља „Рума“ следеће
П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Дом здравља „Рума“ без одлагања престане да наплаћује коришћење вакутајнер система за узорковање крви грађанима.

II

Потребно је да Управни одбор Дома здравља „Рума“ без одлагања стави ван снаге своју одлуку од 14. 3. 2014. године којом је уведена обавеза грађанима да плаћају коришћење вакутајнер система за узорковање крви.
III

Потребно је да Скупштина општине Рума, као оснивач Дома здравља „Рума“, поступи у складу са чланом 136. став 2. тачка 9) Закона о здравственој заштити. 
Дом здравља „Рума“ обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 15 дана од дана пријема ових препорука, о поступању по препорукама I и II. 
Општина Рума обавестиће Заштитника грађана о поступању по препоруци број III у року од 30 дана од дана пријема препоруке.
Р а з л о з и:

Према сазнањима Заштитника грађана, Дом здравља „Рума“, на основу одлуке коју је 14. 3. 2014. године донео Управни одбор ДЗ „Рума“
, почев од 20. 3. 2014. године грађанима (пацијентима) као услугу наплаћује употребу вакутајнер система за узорковање крви у износу од 50,00 РСД. Услуга узороковања крви употребом затвореног система за узорковање крви - вакутајнер система наводно се наплаћује свим пацијентима, без обзира на основ осигурања и без обзира на чињеницу што се поред тога плаћа и партиципација.

Оцењујући да су у конкретном случају испуњени услови за покретање поступка контроле законитости и правилности рада Дома здравља „Рума“, Заштитник грађана је, поступајући по сопственој иницијативи
, актом број 8659 од 26. 3. 2014. године од Дома здравља „Рума“ затражио достављање свих релевантних информација у вези са описаним случајем, посебно изјашњење о тачности навода да се пацијентима наплаћује употреба вакутајнер система за узорковање крви, а уколико је то тачно и информацију о томе по ком правном основу се то чини, у којим случајевима и којим лицима се наведена услуга наплаћује и за коју намену се користе новчана средства остварена наплатом поменуте услуге од грађана. 
Поступајући по захтеву Заштитника грађана, Дом здравља „Рума“ је актом број 806/1 од 1. 4. 2014. године доставио изјашњење у којем се наводи да је пре три године након извршеног спољног надзора надзорника Министарства здравља у Биохемијској лабораторији Дому здравља наметнута обавеза да пређе на коришћење вакутајнер систем за вађење крви. Како се даље наводи, напуштањем до тада употребљаваног вишедеценијског система (отвореног система) узорковања крви и преласком на вакутајнер систем вишеструко су умножени трошкови здравствене установе. У изјашњењу се даље истиче да Републички фонд за здравствено осигурање није удовољио захтевима ДЗ „Рума“ за обезбеђивањем додатних средстава у циљу набавке вакутајнер система, а средства су само у једном краћем временском периоду обезбеђивана из средстава локалне самоуправе. Уз изјашњење је достављена и копија захтева који је ДЗ „Рума“ 12. 01. 2014. године упутио Одељењу за привреду и буџет општине Рума. С друге стране, уз изјашњење није достављена и документација која би поткрепила наводе да се ДЗ „Рума“ обраћао Републичком фонду за здравствено осигурање са захтевима за измену уговора о пружању и финансирању здравствене заштите из средстава обавезног здравственог осигурања или обезбеђивање додатних новчаних средстава.
Према даљим наводима из изјашњења ДЗ „Рума“, недостатак, односно недобијање новца за обезбеђивање примене вакутајнер система за вађење крви довело је у питање реализацију уговора са понуђачем „VICOR“ Београд око испоруке вакутајнер система, због чега је ДЗ „Рума“ био, како се наводи, „приморан да крене у програм изналажења пара“
. 

ДЗ „Рума“ је у свом изјашњењу посебно истакао да је употреба вакутајнер система у коришћењу здравствене заштите у здравственој установи више од норматива, односно стандарда прописаних законом, те да је „на седници Управног одбора од 14. 3. 2014. године донета одлука да део корисника услуга Биохемијске лабораторије партиципира у трошковима набавке затвореног система за узорковање крви - вакутајнер система, те би се средства прикупљена наплатом вакутајнер система користила за набавке нових код изабраног понуђача“
. Заштитнику грађана је достављена копија Извода из записника са III редовне седнице Управног одбора ДЗ „Рума“ одржане 14. 3. 2014. године на којој је донета одлука о усвајању Ценовника здравствених услуга Дома здравља „Рума“ са применом од 20. 3. 2014. године, на основу које се узорковање крви вакутајнер системом наплаћује 50 динара. 
Од плаћања су изузете све, како се у изјашњењу даље наводи, ризичне групе – деца и омладина до 18 година живота, труднице и породиље до годину дана након порођаја, лица која остварују право на новчану накнаду за туђу негу и помоћ, особе са инвалидитетом, ментално недовољно развијена лица и оболели од малигних болести.

Након пријема изјашњења ДЗ „Рума“, овлашћено лице Стручне службе Заштитника грађана је 2. 4. 2014. године обавило телефонски разговор са вршиоцем дужности директора ДЗ „Рума“, др Снежаном Бојанић – Стојић, о чему је сачињена службена белешка.

Приликом телефонског разговора в.д. директора истакла је да је обавеза коришћења вакутајнер система за вађење крви наложена након спроведене редовне годишње спољне контроле квалитета стручног рада ДЗ „Рума“, коју спроводи Министарство здравља. 
Копија Записника о извршеној спољној провери квалитета стручног рада од 16. 12. 2010. године достављена је Заштитнику грађана 3. 4. 2014. године. Увидом у Записник утврђено је да је због неправилног вађења биолошког материјала једна од предложених мера надзорника било и обавезно увођење система за вађење крви вакутајнер системом за једнократну употребу.
На изричито питање постављено приликом телефонског разговора између в.д. директора и овлашћеног лица Стручне службе Заштитника грађана од 3. 4. 2014. године, о чему је сачињена службена белешка, да ли је, након спроведене спољне провере квалитета стручног рада, по предлогу надзорника, министар здравља донео неко решење којим је здравствена установа обавезана на одређено чињење или нечињење, или којим је наложено спровођење одређених мера, в.д. директора одговорила је одрично. Поднеском примљеним у овом органу број 806/2 од 17. 4. 2014. године Дом здравља „Рума“ допунио је своје изјашњење, наводећи да ДЗ „Рума“ не поседује, нити је добио решење министра здравља о обавезној примени вакутајнер система. У додатном изјашњењу, ДЗ „Рума“ наводи и то да је Филијала РФЗО Сремска Митровица тој здравственој установи за 2014. годину наменила укупно 12.672.000,00 динара за лабораторијске реагенсе и средства и други потрошни медицински материјал. У поменутом обавештењу истакнуто је да је ДЗ „Рума“ те услуге у 2013. години фактурисао у износу од 35.993.462,00 динара, а да је РФЗО признао само 12.646.635,00 динара. Дуг који је тој здравственој установи остао за 2013. годину за лабораторијску дијагностику износи 1.133.305,05 динара и, како се наводи, угрожава даљи рад лабораторије јер је 79 лекара у 2013. години одредило 288.551 анализу крви и урина што у фактурисаној вредности износи 36.539.503,92 динара. 

Према даљим наводима из изјашњења, за 2014. годину уговорена вредност вакутајнера износи 2.259.691,80 динара а вредност лабораторијских реагенаса са ПДВ-ом 7.826.373,00 динара, што износи 62% уговорене накнаде за 2014. годину што, како се наводи, само по себи говори да ће ДЗ „Рума“ доћи у блокаду рада јер му добављачи неће достављати даље наруџбине. 
У циљу прикупљања свих релевантних информација у вези са предметном проблематиком, Заштитник грађана је, актом сарадње заведеним под деловодним бројем 10049 од 4. 4. 2014. године од Републичког фонда за здравствено осигурање затражио информације о начину уговарања спровођења здравствене заштите са установама из Плана мреже здравствених установа, о начину на који се уговара обезбеђивање средстава за набавку медицинског потрошног материјала, као и информацију о томе да ли је РФЗО упознат са захтевима Дома здравља „Рума“, као што се наводи у изјашњењу те здравствене установе број 806/1 од 1. 4. 2014. године.
Републички фонд за здравствено осигурање је дописом бр. 07-69/14-3 од 11. 4. 2014. године обавестио Заштитника грађана да су врста и обим здравствених услуга које једна здравствена установа треба да обезбеди на годишњем нивоу исказани у Плану рада здравствене установе, који је саставни део закљученог уговора о пружању и финансирању здравствене заштите из средстава обавезног здравственог осигурања (у конкретном случају, закљученим између ДЗ „Рума“ и Филијале РФЗО за Сремски округ са седиштем у Сремској Митровици), и исти мора бити усаглашен са накнадом за рад утврђеној према Предрачуну средстава за годину за коју се уговор закључује, а посебно са накнадом за лекове и медицински потрошни материјал. Здравствена установа правда уговорену накнаду испостављајући фактуру за извршене услуге из Плана рада. 
Накнада за „Санитетски и медицински потрошни материјал“ такође чини укупну уговорену накнаду, а њоме се обезбеђују средства за све врсте санитетског, односно медицинског потрошног материјала, потребног за извршење планираних и уговорених здравствених услуга (у које спадају и лабораторијске услуге).

Уговорене накнаде здравствена установа дужна је да користи наменски, а средства опредељена овом накнадом здравствена установа самостално користи за набавку материјала из Плана рада (по врсти и количини), а коју спроводи у складу са законом којим се уређују јавне набавке.

Републички фонд за здравствено осигурање, на изричито питање да ли се ДЗ „Рума“ некада обраћао Републичком фонду са захтевом за обезбеђивањем додатних средстава за набавку вакутајнер система за вађење крви која су му, како се то ДЗ „Рума“ у изјашњењу број 806/1 од 1. 4. 2014. године истиче, неопходна, одговорио је одрично. Из садржине прослеђеног дописа Филијале РФЗО у Сремској Митровици 05 број: 450-252/2014-170 од 9. ч4. 2014. године, произилази да такав захтев ДЗ „Рума“ никада није упутио ни Филијали РФЗО у Сремској Митровици, са којом је конкретно и закључио уговор. 

***
У складу са чланом 20. тачка 16. Закона о локалној самоуправи
, општина, преко својих органа, у складу с Уставом и законом, оснива установе и организације у области основног образовања, културе, примарне здравствене заштите, физичке културе, спорта, дечје заштите и туризма, прати и обезбеђује њихово функционисање, а скупштина општине, у складу са чланом 32. тачка 8. и 9. Закона, оснива службе, јавна предузећа, установе и организације, утврђене статутом општине и врши надзор над њиховим радом, те именује и разрешава управни и надзорни одбор, именује и разрешава директоре јавних предузећа, установа, организација и служби, чији је оснивач и даје сагласност на њихове статуте, у складу са законом.
Сходно одредбама Закона о здравственој заштити
, дом здравља у државној својини оснива општина, односно град, а према члану 130. став 1. Закона, органи здравствене установе су директор, управни одбор и надзорни одбор. Директора, заменика директора, чланове управног одбора и надзорног одбора здравствене установе именује и разрешава оснивач (чл. 130. ст. 3.). Директор, у складу са чланом 131. став 1. закона, организује рад и руководи процесом рада, представља и заступа здравствену установу и одговоран је за законитост рада здравствене установе. Услови за избор, права, обавезе и одговорности директора здравствене установе односе се и на вршиоца дужности директора здравствене установе (чл. 134. ст. 2). Управни одбор, сходно члану 136. став 1. тачка 2. и 3. Закона, доноси друге опште акте установе у складу са законом и одлучује о пословању здравствене установе. Према члану 160. Закона, здравствена установа стиче средства за рад од организације здравственог осигурања закључивањем уговора о пружању здравствене заштите, у складу са законом којим се уређује здравствено осигурање, средства за спровођење здравствене заштите од општег интереса здравствена установа стиче закључивањем уговора са Министарством, а средства за спровођење здравствене заштите од интереса за аутономну покрајину, општину, односно град, здравствена установа стиче закључивањем уговора са надлежним органом аутономне покрајине, општине, односно града. Чланом 161. став 2. Закона прописано је да се здравствене услуге које здравствена установа, односно приватна пракса пружа грађанима на њихов захтев, као и здравствене услуге које нису обухваћене здравственим осигурањем, наплаћују од грађана, по ценама које утврди управни одбор здравствене установе, односно оснивач приватне праксе.

Одредбама Закона о здравственој заштити у којима је уређен поступак провере квалитета стручног рада, прописано је да, по спроведеној контроли, надзорници сачињавају извештај о провери квалитета стручног рада у који се уносе уочени недостаци и пропусти у стручном раду, као и стручно мишљење о могућим последицама по здравље грађана, које у року од 15 дана од дана завршене редовне и ванредне спољне провере квалитета стручног рада достављају, између осталог, и министру. Надзорници на основу извештаја предлажу министру мере које је неопходно предузети ради отклањања уочених недостатака у стручном раду здравствених установа, приватне праксе, здравственог радника, односно здравственог сарадника (члан 210.). По разматрању извештаја и предложених мера надзорника, министар доноси решење којим може: привремено забранити, у потпуности или делимично, обављање одређених послова здравственој установи, односно приватној пракси; привремено забранити, у потпуности или делимично, рад организационом делу здравствене установе, односно приватне праксе; привремено забранити рад здравствене установе, односно приватне праксе; предложити надлежној комори да здравственом раднику, под условима прописаним овим законом, одузме лиценцу (чл. 211.). 
Правилником о номенклатури лабораторијских здравствених услуга на примарном, секундарном и терцијарном нивоу здравствене заштите
 прописан је садржај услуге узорковања крви методом микроузорковања и методом венепункције. Садржај услуге микроузорковања крви је узимање узорка капиларне крви за одређивање биохемијских и хематолошких параметара затвореним системом за узорковање крви, а садржај услуге узорковања крви методом венепункције је узимање узорка пуне крви за одређивање лабораторијских параметара затвореним системом за узорковање крви. Правилник о номенклатури здравствених услуга које се пружају на примарном нивоу здравствене заштите
 не познаје услугу „вакутајнер систем за вађење крви“, већ употреба затвореног система за узорковање крви (вакутајнер система) представља садржај услуге узимања материјала за анализу и тестирање.

Сходно одредбама Закона о здравственом осигурању
, једно од права из обавезног здравственог осигурања је и право на здравствену заштиту, које, између осталог, обухвата и прегледе и лечење у случају болести и повреде, а које даље подразумева и лабораторијску, рендгенску и другу дијагностику која је предложена од изабраног лекара или лекара специјалисте, а медицински је неопходна и оправдана за дијагностику и лечење болести или повреде. У складу са чланом 48. Закона, партиципацију за пружену здравствену услугу плаћа осигурано лице које ту услугу користи, ако овим законом није друкчије одређено, односно плаћа правно лице које осигураном лицу обезбеђује добровољно здравствено осигурање. Начин и поступак наплаћивања партиципације уређен је општим актом Републичког фонда. Забрањено је да здравствена установа, односно приватна пракса, или друго правно лице са којима је матична филијала, односно Републички фонд закључио уговоре о пружању здравствене заштите наплати друкчије износе партиципације за пружене здравствене услуге које су обухваћене обавезним здравственим осигурањем од прописаних, као и да наплати партиципацију осигураном лицу које је уплатило највиши годишњи износ партиципације или највиши износ партиципације по одређеној врсти здравствене услуге.

Осигурано лице има право да из својих средстава, односно из средстава добровољног здравственог осигурања оствари право на већи садржај, обим и стандард права, која се обезбеђују из средстава обавезног здравственог осигурања у складу са овим законом и прописима донетим за спровођење овог закона, на тај начин што плаћа разлику од цене утврђене у складу са овим законом и прописима донетим за спровођење овог закона, и стварне цене права. Сходно члану 49. став 1. Закона о здравственом осигурању, давалац здравствене услуге дужан је да осигураном лицу изда рачун за извршену здравствену услугу који садржи податак о износу који се обезбеђује из средстава Републичког фонда као право из обавезног здравственог осигурања и износу партиципације коју плаћа осигурано лице. Чланом 49а став 1. Закона прописано је да је забрањено да давалац здравствених услуга наплати здравствену услугу на коју осигурано лице има право у оквиру обавезног здравственог осигурања, односно да тражи или прими или на било који други начин наведе осигурано лице или чланове његове породице, односно друго правно или физичко лице, на плаћање, односно давање било какве материјалне или нематеријалне користи за пружање таквих услуга осигураном лицу, осим ако овим законом није друкчије одређено. У складу са ставом 3. поменутог члана, код даваоца здравствених услуга могу да се наплаћују осигураним лицима, као и другим правним и физичким лицима, само оне здравствене услуге које нису обухваћене обавезним здравственим осигурањем, као и износ партиципације утврђен у складу са овим законом и прописима донетим за спровођење овог закона.

Односи између матичне филијале, односно Републичког фонда и давалаца здравствених услуга, поводом остваривања права осигураних лица на здравствену заштиту, уређују се уговором који се закључује на период за који се доноси буџетски меморандум, односно финансијски план Републичког фонда, а у изузетним случајевима може се закључити и за једну календарску годину, а тај уговор закључује се на основу понуде даваоца здравствених услуга за обезбеђивање програма и услуга здравствене заштите из обавезног здравственог осигурања, датом у облику плана рада даваоца здравствених услуга (члан 177. Закона о здравственом осигурању). 

Према одредбама Правилника о садржају и обиму права на здравствену заштиту из обавезног здравственог осигурања и партиципацији за 2014. годину
, прегледи и лечење у случају болести или повреда подразумевају и лабораторијску, рендгенску и другу дијагностику која је предложена од изабраног лекара или лекара специјалисте, а медицински је неопходна и оправдана за дијагностику и лечење болести или повреде. Правилником је прописано да здравствена заштита која се обезбеђује из средстава обавезног здравственог осигурања уз плаћање партиципације, обухвата све лабораторијске услуге - по упуту, у износу од 50,00 РСД. Изузетно, у одређеним случајевима и одређеним категоријама осигураника, здравствена заштита обезбеђује се из средстава обавезног здравственог осигурања у пуном износу, односно 100% од цене здравствене услуге. 

***

Уговором о пружању и финансирању здравствене заштите из обавезног здравственог осигурања за 2014. годину закључним између Републичког фонда и Дома здравља „Рума“, а у чију је копију Републички фонд за здравствено осигурање доставио на увид Заштитнику грађана, утврђен је и износ дела накнаде за рад на име санитетског и медицинског потрошног материјала (у шта спада и материјал који се користи у поступцима вађења крви). Уговором је такође предвиђено да је здравствена установа у обавези да осигураним лицима пружа здравствене услуге које су утврђене као право из обавезног здравственог осигурања, те да здравствена установа нема право да од осигураних лица врши наплату за пружене здравствене услуге утврђене Планом рада (а што су и лабораторијске анализе, за чије је спровођење предуслов узорковање крви), осим прописаног износа партиципације. Наведеним уговором такође је предвиђена обавеза здравствене установе да на видним местима истакне обавештење да се од осигураних лица не наплаћују здравствене услуге које су утврђене као право из обавезног здравственог осигурања, као и да је здравствена установа дужна да пре пружања услуга које се не пружају на терет средстава обавезног здравственог осигурања упозна осигурано лице да ће наведене трошкове само сносити.  
 ***

У поступку контроле законитости и правилности рада Дома здравља „Рума“ Заштитник грађана утврдио је да је у ДЗ „Рума“ пацијентима, без правног основа, наплаћивана употреба медицинског потрошног материјала неопходног за реализацију услуге која спада у услугу која се осигураницима, под законом прописаним условима, обезбеђује на терет средстава обавезног здравственог осигурања – услугу узорковања крви (капиларним путем и венепункцијом).  
Дом здравља „Рума“ је у изјашњењу од 1. 4. 2014. године навео да је коришћење вакутајнер система у поступцима лабораторијске дијагностике више од норматива, односно стандарда здравствене заштите који се обезбеђују под условима прописаним законом којим се уређује обавезно здравствено осигурање, иако је Правилником о номенклатури лабораторијских здравствених услуга на примарном, секундарном и терцијарном нивоу здравствене заштите прописана употреба искључиво затвореног система за узорковање крви – вакутајнер система, што значи да је употреба тог система стандард за наведену здравствену услугу. 
Управни одбор ДЗ „Рума“ је Одлуком о усвајању Ценовника здравствених услуга ДЗ „Рума“, као једну од „услуга“ чије се пружање грађанима наплаћује предвидео и вакутајнер систем за вађење крви. Наведена Одлука УО ДЗ „Рума“ не може бити основ за описано поступање здравствене установе, пре свега из разлога што је пропуст ДЗ „Рума“ то што, приликом уговарања, није планирала потребу за набавком вакутајнер система, односно одговарајућег потрошног материјала који представља стандард здравствене заштите. Поред наведеног, не само да Правилником о номенклатури здравствених услуга које се пружају на примарном нивоу здравствене заштите није предвиђено постојање услуге „вакутајнер систем за вађење крви“ која би се могла наплаћивати већ се по ценама које утврди управни одбор здравствене установе од грађана могу наплаћивати само здравствене услуге које здравствена установа пружа грађанима на њихов захтев, као и здравствене услуге које нису обухваћене здравственим осигурањем. 

Републички фонд за здравствено осигурање оспорио је наводе здравствене установе да су са проблемом у вези са набавком вакутајнер система упозната одговорна лица у Филијали РФЗО у Сремској Митровици, односно да је Фонду икада упућена образложена иницијатива за опредељивање додатних средстава за набавку вакутајнер система за вађење крви, а како ДЗ „Рума“ није доставио доказе у супротно, односно није одговарајућом документацијом поткрепио своје наводе да РФЗО није удовољио захтевима дома здравља, Заштитник грађана поклонио је веру изјашњењу Републичког фонда за здравствено осигурање. 
Управни одбор Дома здравља „Рума“ је, по пропуштању да дом здравља средства обезбеди на терет обавезног здравственог осигурања, донео Одлуку о усвајању Ценовника ДЗ „Рума“, на коју се ДЗ „Рума“ позива у обавештењу о обавези плаћања „услуге“ вакутајнер система за вађење крви, које заправо представља само извод из Ценовника. На основу поменуте одлуке пацијентима (осигураницима РФЗО) је наметнута обавеза, без алтернативе, да плаћају нешто што иначе нису обавезни да плаћају (осим уколико им се услуга пружа на лични захтев), односно што им је претходно већ обезбеђено на рачун Републичког фонда за здравствено осигурање. Изјашњење да је здравствена установа већ претходно уговорила набавку вакутајнер система са приватним добављачем не представља чињеницу која би требало да има утицаја или оправдава доношење одлуке да се грађанима наметне обавеза плаћања за употребу медицинског потрошног материјала који је ДЗ Рума, у складу са стандардима здравствене заштите, обавезан да употребљава при пружању услуга лабораторијске дијагностике које се обезбеђују на терет средстава РФЗО. Наиме, уколико се узме у обзир чињеница да Републички фонд за здравствено осигурање здравственој установи обезбеђује одговарајући новчани износ управо за набавку медицинског потрошног материјала, поставља се питање на који начин се користе средства обезбеђена кроз закључени уговор са Републичким фондом.
Упркос постојању законом утврђене одговорности за организацију и руковођење процесом рада, а првенствено за законитост рада здравствене установе, све описане радње и кршење права грађана из обавезног здравственог осигурања одвијали су се уз знање и прећутну сагласност в.д. директора установе.  
Грађани као корисници здравствене заштите имају широк дијапазон права прописан позитивним правним прописима, чије поштовање, у првом реду, треба да обезбеде здравствене установе које најнепосредније учествују у обезбеђивању, односно пружању те здравствене заштите.

Грађани не смеју да сносе последице због обавеза преузетих уговорима које здравствена установа закључује са трећим лицима, што је, у конкретном случају, наведено као један од разлога због којих се коришћење вакутајнер система грађанима наплаћује, нити из средстава грађана треба да се обезбеђује (недостајући) новац за намирење уговором преузетих обавеза здравствене установе. Грађанима се не могу наплаћивати друкчији износи партиципације за пружене здравствене услуге које су обухваћене обавезним здравственим осигурањем од прописаних, нити грађани треба да „партиципирају“ у набавци медицинског потрошног материјала за чију су набавку претходно опредељена средства на терет Републичког фонда за здравствено осигурање, а дата на основу понуде ДЗ „Рума“ као даваоца здравствених услуга.
Имајући у виду све напред наведено, Заштитник грађана утврдио је да је Дом здравља „Рума“ повредио право грађана из обавезног здравственог осигурања, неосновано наплаћујући од грађана здравствену услугу која им је обезбеђена из средстава обавезног здравственог осигурања уз плаћање партиципације од 50,00 РСД.

На основу свих прикупљених информација не може се закључити да је постојала спремност или намера вршиоца дужности директора ДЗ „Рума“ да спречи или прекине вршење радњи описаних у образложењу, те се стога препорука упућује и оснивачу, ради предузимања мера у складу са његовим законским овлашћењима.
 ***

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана утврдио је пропусте у раду Дома здравља „Рума“ из Руме, те је сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, утврђивања одговорности овлашћених лица и унапређења остваривања права грађана и спречавања настанка сличних пропуста у будућности.
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