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	градоначелник краљева

	господину Томиславу Илићу 


	36000 Краљево

	Трг Јована Сарића бр. 1


Поштовани,
На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по притужбама Ј. П. и М. Р., обојице из Краљева, након што је утврдио да су отклоњени недостатци у раду надлежних органа града Краљева, Заштитник грађана вас 

О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п ка
Ј. П. из Краљева поднео је Заштитнику грађана притужбу којом је указао да је Градски штаб за ванредне ситуације града Краљева, закључком од 10. маја 2013. године, одбио као неоснован захтев за накнаду штете коју је на његовом објекту причинио земљотрес из новембра 2010. године. Истовремено је, у складу са наведеним закључком, Одељење за инспекцијске послове ГУ Краљево, решењем од 24. децембра 2010. године, забранило притужиоцу коришћење спратног дела стамбеног објекта и наложило му да отклони недостатке на делу зида и фасади, као и да заштити и осигура пролазак пешака тротоаром испред објекта.
Истакавши да је стар и неписмен човек и да није разумео зашто је донета наведена одлука, притужилац се обратио Градском штабу за ванредне ситуације, али овлашћена лица овог органа нису хтела да му укажу из којих разлога је одбијен његов захтев за санацију оштећеног стамбеног објекта.
М. Р. из Краљева поднео је притужбу којом је Заштитнику грађана указао да се, 15. априла 2011. године, обратио Градском штабу за ванредне ситуације града Краљева захтевом да надлежна Комисија изврши процену штете коју је на његовом стамбеном објекту у селу … – засеок … на територији града Краљева причинио земљотрес из новембра 2010. године. Од Градског штаба није добио одговор, нити је надлежна Комисија реаговала на његов захтев, односно извршила процену штете  на оштећеном објекту.
Заштитник грађана је, поступајући по предметним притужбама, утврдио недостатке у раду Градског штаба за ванредне ситуације и других надлежних органа града Краљева и поступање супротно закону и принципима добре управе, јер:
· Ј. П. нису у разумном року, а ни касније, иако је то изричито тражио, доставили обавештење о разлозима због којих је, као неоснован, одбијен његов захтев за санацију штете на стамбеном објекту оштећеном у земљотресу;

· По захтеву М. Р., из априла 2011. године, за процену и санацију штете на његовом стамбеном објекту коју је причинио земљотрес нису спровели прописани поступак и донели одговарајућу одлуку.
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је, 30. 10. 2014. године, органима града Краљева упутио препоруку дел. бр. 31900 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавесте овај орган о поступању по њој.
Заштитник грађана је, 22. јануара 2015. године, примио изјашњење градоначелника Краљева о поступању по препоруци, којим је информисан да је Ј. П. достављено писмено образложење о разлозима због којих је, као неоснован, одбијен његов захтев за санацију штете на објекту оштећеном у земљотресу. С тим у вези, истакнуто је да је именовани у тренутку земљотреса имао пријављено пребивалиште на другој адреси (ул. … Краљево), а да је на адреси оштећеног објекта (ул. …. Краљево) пребивалиште пријавио 25. августа 2011. године, због чега нису испуњени услови да оствари право  за санацију штете на предметном објекту.
Истовремено, у погледу притужбе М. Р., градоначелник је указао да су овлашћена лица Градске управе Краљево изашла на терен и сачинила извештај о оштећењима на два стамбена објекта у селу …, заселак …, као и да ће захтев именованог бити размотрен на првој наредној сеници Градског штаба за ванредне ситуације, о чему ће, накнадно, бити достављено посебно изјашњење.
Заштитнику грађана су, 25. марта 2015. године, достављени примерци:
· закључка Градског штаба за ванредне ситуације града Краљева бр. 2-16/15 од 17. марта 2015. године, којим је одбијен захтев Ј. П. за накнаду штете коју је на његовом објекту причинио земљотрес у новембру 2010. године;

· закључка Градског штаба за ванредне ситуације града Краљева бр. 2-17/15 од 17. марта 2015. године, којим је одбијен захтев М. Р. за накнаду штете коју је на његовом објекту причинио земљотрес у новембру 2010. године;
· закључака Градског штаба за ванредне ситуације града Краљева бр. 2-12/15 и 2-13/15 од 17. марта 2015. године, којим су одбијени захтеви за проширење радова на санацији зграде у ул. … бр. 146, чији се подносиоци нису обраћали Заштитнику грађана.

На основу приложених закључака, констатујемо да је Градски штаб за ванредне ситуације града Краљева, значајно унапредио поступак одлучивања по захтевима грађана чији су објекти оштећени у земљотресу новембра 2010. године. Наиме, као што је то Заштитник грађана више пута затражио овог органа, у раније спроведеним поступцима контроле, по захтевима Ј. П., М. Р. и осталих лица о чијим је захтевима одлучивано на седници од 02. марта 2015. године, донети су закључци који садрже образложење одлуке, а истовремено је омогућено да одлуке преиспита радно тело Градског већа града Краљева надлежно за разматрање жалби у другостепеном поступку.
Како из примљеног изјашњења и достављених закључака Градског штаба за ванредне ситуација аката произилази да су надлежни органи града Краљева, у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се поступак по притужбама Ј. П. и М. Р., обојице из Краљева оконча, о чему у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо наведене органе и подносиоце притужбе.
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