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	36000 Краљево

	                                                  ул. ...

	


Поштовани господине,
На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по Вашој притужби, након утврђених недостатака у раду надлежних органа Града Краљева, Заштитник грађана Вас 

О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у   п о с т у п к а

Заштитнику грађана поднели сте притужбу којом сте указали да је Градски штаб за ванредне ситуације града Краљева, закључком од 10. маја 2013. године, одбио као неоснован Ваш захтев за накнаду штете која Вам је причињена земљотресом из новембра 2010. године. Истовремено Вам је, у складу са наведеним закључком, Одељење за инспекцијске послове ГУ Краљево, решењем од 24. децембра 2010. године, забранило коришћење спратног дела стамбеног објекта и наложило да отклоните недостатке на делу зида и фасади, као и да заштитите и осигурате пролазак пешака тротоаром испред објекта. 
Истакавши да сте стар и неписмен човек и да нисте разумели зашто је донета наведена одлука, обратили сте се Градском штабу за ванредне ситуације, али овлашћена лица овог органа нису хтела да Вам укажу из којих разлога је одбијен захтев за санацију оштећеног стамбеног објекта
Заштитник грађана је, поступајући по Вашој притужби, утврдио недостатке у раду Градског штаба за ванредне ситуације и других надлежних органа града Краљева и поступање супротно закону и принципима добре управе, јер Вам нису у разумном року, а ни касније, доставили обавештење о разлозима због којих је, као неоснован, одбијен Ваш захтев за санацију штете на стамбеном објекту оштећеном у земљотресу.
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је, 30. 10. 2014. године, органима града Краљева упутио препоруку дел. бр. 31900 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавесте овај орган о поступању по њој.
Заштитник грађана је, 22. јануара 2015. године, примио изјашњење градоначелника Краљева о поступању по препоруци, којим је информисан да Вам је достављено писмено образложење о разлозима због којих је, као неоснован, одбијен захтев за санацију штете на објекту оштећеном у земљотресу. С тим у вези, истакнуто је да сте у тренутку земљотреса имали пријављено пребивалиште на другој адреси (ул. … Краљево), а да сте на адреси оштећеног објекта (ул. … Краљево) пребивалиште пријавили 25. августа 2011. године, због чега нису испуњени услови да остварите право за санацију штете на предметном објекту.
Заштитнику грађана је, 25. марта 2015. године, достављен примерак закључка Градског штаба за ванредне ситуације града Краљева бр. 2-16/15 од 17. марта 2015. године, којим је одбијен Ваш захтев за накнаду штете од земљотреса. Закључак садржи образложење одлуке, а у ставу 2. диспозитива наведено је да се закључак прослеђује радном телу за разматрање жалби Градског већа града Краљева, које ће као другостепени орган извршити оцену његове правилности и законитости.
Како из примљеног изјашњења и достављеног закључка Градског штаба за ванредне ситуација аката произилази да су надлежни органи града Краљева, у свему поступили у складу са препоруком, стекли су се услови да се поступак по Вашој притужби оконча, о чему Вас и наведене органе обавештавамо у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана. 
С поштовањем,
	ПОМОЋНИЦА

ГЕНЕРАЛНОГ СЕКРЕТАРА

	

	Оља Јовичић
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