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	МИНИСТАРСТВО ПОЉОПРИВРЕДЕ И ЗАШТИТЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ

управа за ветерину



	11070 НОВИ БЕОГРАД

	Омладинских бригада 1, СИВ 3

	


Поштовани,

На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку по притужби Удружења грађана „Алфа“ из Београда, као и више осталих удружења за заштиту животиња, Заштитник грађана вам упућује  

ОБАВЕШТЕЊЕ
о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а
Управа за ветерину Министарства пољопривреде и заштите животне средине је актом бр. 323-07-00711/2014-05 од 10. децембра 2014. године, поступајући по препоруци Заштитника грађана дел. бр. 31883 од 30. октобра 2014. године, обавестила овај орган да је Управа за ветерину уважила добијене препоруке и да ће сходно Препоруци I тежити да се у свом даљем раду увек руководи начелом официјелности приликом пријема поднесака којима се указује на могуће повреде закона и других прописа чију примену је дужна да надзире, односно да по службеној дужности узме у разматрање/поступак такве поднеске, водећи рачуна о њиховој природи, сврси и садржини. Такође је наведено да, сходно Препоруци II, Управа за ветерину у свом будућем раду неће третирати неплаћање таксе на поднети захтев као формални недостатак који спречава орган да поступа, већ ће у том случају примењивати релевантне одредбе Закона о републичким административним таксама.

Управа за ветерину Министарства пољопривреде и заштите животне средине је истовремено истакла да су са садржином препорука Заштитника грађана упознати и сви надлежни у Управи за ветерину, како би запосленима у организационим јединицама којим руководе, дали потребна упутства ради отклањања утврђених неправилности и исправне примене релевантних законских прописа у свом даљем раду, а у прилогу је достављена и електронска порука прослеђена надлежним лицима у оквиру Управе за ветерину.

Како је Управа за ветерину Министарства пољопривреде и заштите животне средине у свему поступила у складу са препорукама, стекли су се услови да се поступак пред овим органом оконча, о чему вас у складу са чланом 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо.

Истовремено користимо прилику да вам се захвалимо на сарадњи у заједничком интересу унапређења рада органа управе и потпунијег остваривања и заштите права грађана.
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