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МИНИСТАРСТВО РАДА И СОЦИЈАЛНЕ ПОЛИТИКЕ
	11000 БЕОГРАД 

	Немањина 22-26


На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), након спроведеног поступка контроле законитости и правилности рада Министарства рада и социјалне политике, Заштитник грађана вас 

О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а
. . .
Заштитник грађана упутио је Министарству рада и социјалне политике препоруку, актом бр. 17-122-308/09 од 10.02.2009.год. Овим актом констатовано је да руководиоци појединих центара за социјални рад нису упознати са постојањем и овлашћењима институције Заштитника грађана, што је отежавало успостављање сарадње и ометало остваривање циља поступака које је водио овај орган.

Министарству рада препоручено је да на сврсисходан начин упозна руководиоце центара за социјални рад и других установа социјалне заштите над чијим радом врши надзор, са основним надлежностима Заштитника грађана и обавезом сарадње установа са овом институцијом. Министарство рада и социјалне политике је имало обавезу да извести Заштитника грађана о поступању по препоруци, у року од 60 дана од дана пријема препоруке.

Министарство рада и социјалне политике припремило је циркуларни акт центрима за социјални рад, бр. 011-00-337/2009-14 од 23.04.2009.год. који је истог дана путем факса достављен заменици Заштитника грађана Тамари Лукшић – Орландић. 

Иако Министарство рада и социјалне политике није писаним путем обавестило Заштитника грађана на који је начин поступило по препоруци, у свом даљем раду Заштитник грађана дошао је до сазнања да је циркуларни акт достављен центрима за социјални рад у Републици Србији. Истовремено, уочено је да су руководиоци других установа социјалне заштите упознати са постојањем и надлежностима Заштитника грађана, мада од Министарства рада и социјалне политике нису примили одговарајуће обавештење.

Како, на основу факсом достављеног акта Министарства рада и социјалне политике бр. 011-00-337/2009-14 од 23.04.2009.год и сазнањима до којих је дошао Заштитник грађана у свом раду, произилази да је Министарство рада и социјалне политике у највећем делу поступило у складу са препоруком стекли су се услови да се поступак који је водио Заштитник грађана заврши.
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