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	ГРАДСКА УПРАВА ГРАДА БЕОГРАДА 



11000 Београд
Поштовани,
На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по притужби Друштва за заштиту животиња … из Младеновца, након што је утврдио да су отклоњени недостаци у раду Градске управе града Београда, Заштитник грађана Вас  
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Друштво за заштиту животиња … из Младеновца је поднело притужбу Заштитнику грађана  у којој је указало да постоје недостаци у раду Градске управе града Београда у испуњавању законске обавезе пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама.
У притужби је наведено да је Дирекције за изградњу и планирање „ДИП Младеновац“ 14. 3. 2013. године закључила уговор бр. 372/1 којим је Друштву за заштиту животиња …  поверила вршење услуге одржавања азила за напуштене и изгубљене животиње на територији општине Младеновац. Наведено је да је Дирекције за изградњу и планирање престала да на рачун притужиоца уплаћује средства потребна за одржавање и функционисање азила, да је последњи новчани износ уплаћен за месец септембар 2013. године, да пси у азилу због тога нису адекватно збринути и да су животно угрожени. Указано је да Дирекција и град Београд оваквим поступањем крше законску обавезу пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама, због чијег испуњења је и закључен уговор са Друштвом за заштиту животиња … 

Заштитник грађана је, поступајући по поднетој притужби, утврдио недостатке у раду Градске управе града Београда која није предузела потребне мере ради обезбеђења одговарајућег смештаја и адекватних услова за старање о напуштеним и изгубљеним животињама у азилу у Младеновцу, иако је дописима Друштва за заштиту животиња … о постојећим проблемима и неприхватљивом стању у азилу благовремено била обавештена. 

У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 4. 3. 2015. године Градској управи града Београда упутио препоруку дел. бр. 7868 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој.
Заштитник грађана је 30. 11. 2015. године примио изјашњење Градске управе града Београда у ком је наведено да су предузете мере за адекватно збрињавање невласничких животиња смештених у објекту за смештај паса у Младеновцу и да Градска управа града Београда намерава да изврши преузимање и збрињавање поменутих животиња у градска прихватилишта за псе чим се за то стекну неопходни услови. 
Како из примљених изјашњења произилази да је Градска управа града Београда у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по притужби Друштва за заштиту животиња … из Младеновца оконча, о чему у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо наведени орган и подносиоца притужбе. 
	ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНЕ СЕКРЕТАРКЕ

	

	Оља Јовичић
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