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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе Градске општине Врачар, по притужби Љ. Ч. из Београда, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Општинска управа Градске општине Врачар, града Београда, начинила је пропуст у раду, на уштрб принципа добре управе и остваривања права притужиоца Љ. Ч. на благовремено решавање по његовој пријави, јер није у потпуности поступала по налозима и примедбама Секретаријата за имовинске и правне послове Градске управе града Београда, као другостепеног органа из претходних одлука донетих у овој ствари. Оваквим поступањем је довела до одуговлачења поступка и поништаја сваке донете одлуке органа градске општине Врачар у овом предмету.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Општинској управи Градске општине Врачар следећу 
П Р Е П О Р У К У
Општинска управа Градске општине Врачар, града Београда ће у овој ствари поступити у складу са налозима и примедбама Секретаријата за имовинске и правне послове Градске управе града Београда XXI-05 број: 354.7-569/2014 од 18. 2. 2014. године, као другостепеног органа. 
Општинска управа Градске општине Врачар, града Београда ће се старати да њени органи у свом будућем раду, у поновљеним поступцима увек поступају по обавезним инструкцијама другостепених органа изнетим у решењима којима се поништавају одлуке органа Општинске управе Градске општине Врачар.

Општинска управа Градске општине Врачар обавестиће Заштитника грађана, у року од 30 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 22. 2. 2012. године примио притужбу Љ. Ч. из Београда, којом је навео да већ две и по године траје поступак пред органима Општинске управе ГО Врачар по његовој пријави бесправне градње. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је се Љ. Ч. инспекцијским органима Општинске управе ГО Врачар обратио 18. 11. 2009. године, пријавом због нелегалне градње, те да је до дана обраћања Заштитнику грађана, Општинска управа ГО Врачар четири пута одлучивала по пријави господина Ч., а да је одлуке донесене у овом поступку, након жалби изјављених од стране притужиоца, Секретаријат за имовинске и правне послове Градске управе града Београда поништавао и предмет враћао првостепеном органу на поновни поступак, уз обавезне инструкције изнетим у решењима којима се одлуке првостепеног органа поништавају. 
Заштитник грађана је актом дел. бр. 11708 од 16. 5. 2012. године покренуо поступак законитости и правилности рада Општинске управе ГО Врачар и затражио од органа да се изјасни о наводима притужбе.

Поступајући по захтеву Заштитника грађана, Општинска управа ГО Врачар је својим актом број: 931/2-39 од 28. 5. 2012. године обавестила овај орган о поднетој пријави Љ. Ч. која се односи на радове  на стану број … на адреси … бр. 15 у Београду, као и о току поступка по истој. Наиме, наведеним актом се детаљније описују радње које је Општинска управа ГО Врачар предузела у овом предмету, одлуке које је доносила, као и разлози због којих су исте поништаване и предмет враћан првостепеном органу на поновни поступак. Такође, наводи се да је у међувремену, у поновљеном поступку Општинска управа ГО Врачар 13. 2. 2012. године донела Закључак бр. 354-17/2012 којим се прекида поступак до правноснажног окончања управног спора, те да је прозив истог Љ. Ч. изјавио жалбу 1. 3. 2012. године, те да је Секретаријат 10. 4. 2012. године донео решење бр. 354-7-128/2012 којим поништава предметни закључак и предмет враћа првостепеном органу на поновни поступак. Овим актом се још наводи да је предмет добио нови број: 354-154/2012, те да је, са циљем извршавања налога односно упутства Секретаријата, упућен позив инвеститору и подносиоцу жалбе ради увиђаја на лицу места, као и да је упућен допис од 10. 5. 2012. године, којим се од Секретаријата за послове легализације објеката траже информације сагласно налозима из другостепеног решења. 
Из документације до које је током трајања поступка дошао Заштитник грађана, овај орган је утврдио да је у поновљеном поступку Закључком Општинске управе ГО Врачар број: 354-154/2012 од 22. 6. 2012. године прекинут поступак инспекцијског надзора радова у стану број … у … улици број 15 у Београду, те да је након изјављене жалбе Љ. Ч. исти поништен решењем Секретаријата за имовинске и правне послове Градске управе града Београда XXI-05 број: 354.7-403/2014 од 14. 10. 2014. године и предмет враћен првостепеном органу на поновни поступак. 

Закључком Општинске управе ГО Врачар број: 354-509/2014 од 16. 12. 2014. године поново је прекинут поступак инспекцијског надзора радова у стану број … у … улици број 15 у Београду, те да је након изјављене жалбе Љ. Ч. од 26. 12. 2014. године, исти поништен решењем Секретаријата за имовинске и правне послове Градске управе града Београда XXI-05 број: 354.7-569/2014 од 18. 2. 2014. године и предмет враћен првостепеном органу на поновни поступак.
Сагледавајући приложену документацију и хронолошки поступања органа Општинске управе Градске општине Врачар, Заштитник грађана констатује следеће:

· да се Љ. Ч. инспекцијским органима Општинске управе ГО Врачар обратио 18. 11. 2009. године, пријавом нелегалне градње;
· да је поступајући по овој пријави, Општинска управа ГО Врачар седам пута одлучивала, односно доносила управни акт;

· да је акт који је Општинска управа ГО Врачар доносила по пријави господина Ч. седам пута поништаван и предмет враћен првостепеном органу на поновни поступак и нову одлуку;

· да Општинска управа ГО Врачар ни у закључку број: 354-509/2014 од 16. 12. 2014. године није поступила по обавезним инструкцијама другостепеног органа;

· да поступак у предмету инспекцијског надзора по пријави господина Ч. траје више од пет година.
Чланом 7. Закона о општем управном поступку ("Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010) је прописано да су органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака. Одредбом члана 232. став 2. Закона је прописано да ако другостепени орган нађе да ће недостатке првостепеног поступка брже и економичније отклонити првостепени орган, он ће својим решењем поништити првостепено решење и вратити предмет првостепеном органу на поновни поступак. У том случају, другостепени орган је дужан својим решењем да укаже првостепеном органу у ком погледу треба допунити поступак, а првостепени орган је дужан у свему да поступи по другостепеном решењу и да, без одлагања, а најдоцније у року од 30 дана од дана пријема предмета, донесе ново решење. Против новог решења странка има право на жалбу.
На основу горе описаног утврђеног чињеничног стања произилази да је Општинска управа ГО Врачар у овом дугогодишењем поступку покренутом 2009. године по пријави Љ. Ч., учинила низ пропуста који се огледају у непоступању по налозима и упутствима другостепеног органа, чиме се одуговлачио поступак, а сваки првостепени акт био поништен од стране другостепеног органа. 
Такође, сама дужина трајања овог поступка од пет година је у потпуној супротности са  сврхом самог поступка инспекцијског надзора. Наиме, спровођење брзог, независног и ефикасног поступка инспекцијског надзора, уз доношење одлуке у законом прописаном року, је не само стандард добре управе, већ и ефикасан начин заштите како јавног, тако и приватног интереса и права грађана. 

Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа поступа искључиво по закону, да стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана.
Начелима управног поступка предвиђено је да органи који поступају у управним стварима решавају на основу закона и других прописа. При вођењу поступка и решавању у управним стварима, органи су дужни да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни су да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица или других странака.

Постојање околности које објективно ометају ефикасност поступка не сме се занемарити, али је приоритетна дужност органа и поступајућих службених лица да предузму све што је у њиховој моћи да право грађанина и у таквим околностима буде што пре остварено.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Општинске управе Градске општине Врачар на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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