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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Полицијске управе за град Београд, поводом притужбе A.A. из Београда, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е 
Полицијска управа за град Београд начинила је пропуст у раду на штету права детета на заштиту од злостављања и занемаривања и права на поштовање његових, односно њених најбољих интереса. 
Пропуст се огледа у томе што полицијски службеници Полицијске станице Чукарица нису, без одлагања, обавестили надлежно одељење Градског центра за социјални рад о могућој угрожености детета ниског календарског узраста, већ су такво обавештење послали месец и по дана касније, након што је на рад полицијских службеника поднета представка.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Полицијској управи за град Београд следеће 

П Р Е П О Р У К Е

I

Потребно је да Полицијска управа за град Београд изврши анализу рада Полицијске станице Чукарица и њених полицијских службеника у конкретном случају, у циљу утврђивања разлога због којих је начињен пропуст у раду на штету права и интереса детета. 
II

Извештај о анализи рада извршеној у складу са препоруком I, са документацијом која наводе извештаја поткрепљује, Полицијска управа доставиће Сектору унутрашње контроле полиције и Заштитнику грађана. 

III
Потребно је да Полицијска управа за град Београд, полицијским станицама упути акт којим ће полицијске службенике поново обавестити о обавезама и одговорностима у заштити деце од злостављања и занемаривања.

IV
Потребно је да Полицијска управа за град Београд изврши процену потреба полицијских службеника за додатним обукама о поступању у случају сумње или сазнања о злостављању, занемаривању, односно угрожености детета и о томе обавести Дирекцију полиције и Сектор унутрашње контроле полиције.

V

Потребно је да Полицијска управа за град Београд обезбеди да полицијске старешине у већој мери прате начин рада полицијских службеника у односу на децу (лица млађа од 18 година).

VI
Потребно је да Полицијска управа за град Београд притужиљи упути писано извињење због начињеног пропуста у раду.

VII

Потребно је да Полицијска управа за град Београд притужиљу обавести о анализи поступања Полицијске станице Чукарица и њених полицијских службеника спроведеним у складу са препоруком  под бројем I.

Полицијска управа за град Београд обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама под бројем I, II, III, IV, VI и VII у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о поступању по препорукама.
Полицијска управа за град Београд обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препоруци под бројем V у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.

Р а з л о з и

Заштитник грађана примио је притужбу A.A. из Београда на рад Полицијске управе за град Београд - Полицијске станице Чукарица (у даљем тексту: Полицијска управа). У притужби je навeла да полицијски службеници, током и након интервенције по њеном позиву, нису информисали орган старатељства о томе да је исељена из стана са малим дететом, само са најнужнијим стварима и документима. 
Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада Полицијске управе и затражио информације од Градског центра за социјални рад Београд, па је на основу навода притужбе, изјашњења Полицијске управе бр. 214-568/14 од 13. 08. 2014. год. и 11. 09. 2014. године, извештаја Градског центра за социјални рад бр. 55403-5590/14 од 18. 08. 2014. године и документације коју су Заштитнику грађана доставили подноситељка притужбе, Полицијска управа и орган старатељства, утврдио следеће чињенично стање:
Подноситељка притужбе је у просторијама Полицијске станице Чукарица (у даљем тексту ПС Чукарица), у вечерњим сатима 24. 06. 2013. године, пријавила да јој је власник стана у коме живи као закупац променио браву и онемогућио да уђе у стан. Са подноситељком је том приликом било и њено дете старо непуне две године. На лице места одмах је упућена аутопатрола, а позван је и власник стана. Он је изјавио да је браву променио јер притужиља није измиривала рачуне за комуналне услуге, а по налогу полицијског службеника притужиљи је омогућио улазак у стан како би узела своје и дететове личне ствари. Полицијски службеници притужиљу су потом упутили на суд "за даље решавање спора"
.

О интервенцији су полицијски службеници сачинили службену белешку.

Заштитник грађана констатује да полицијски службеници нису тражили, нити имали информацију о томе како ће притужиља, у вечерњим сатима, обезбедити смештај за дете и себе.

Заштитник грађана такође констатује да ПС Чукарица није обавестила орган старатељства о чињеници да је у вечерњим часовима онемогућено мајци са дететом ниског календарског узраста да користи стамбени простор у коме су до тог тренутка становали, како би орган старатељства - по потреби - предузео мере њиховог збрињавања.
Након што је подноситељка притужбе поднела представку на рад полицијских службеника ПС Чукарица, ова полицијска станица је дописом од 13. 08. 2013. године известила Градски центар за социјални рад Београд - Одељење Чукарица о интервенцији полицијских службеника 24. 06. 2013. године. Орган старатељства је, међутим, информацију већ добио од Предшколске установе, која је о томе известила и ПС Чукарица. Тај допис, ПС Чукарица је 14. 08. 2013. године проследила органу старатељства. Након пријема ових информација, орган старатељства је, поступајући у складу са прописима и Општим протоколом за заштиту деце од злостављања и занемаривања, предузео одговарајуће активности из своје надлежности.

***

У извршавању полицијских послова, када они обухватају и предузимање мера према деци (особама млађим од 18 година), полицијски службеници дужни су да се придржавају правила постављених законом, Упутством о поступању полицијских службеника према малолетним и млађим пунолетним лицима
,  Општим протоколом за заштиту деце од злостављања и занемаривања
 и Посебног протокола о поступању полицијских службеника у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања
.

Општи протокол за заштиту деце од злостављања и занемаривања обавезује све органе не само на предузимање мера из својих надлежности, већ и на тесну и сталну међусобну сарадњу, размену информација и заједничко деловање. Улогу координативног органа у заштити деце од злостављања и занемаривања има центар за социјални рад, коме су надлежни органи - када сазнају или посумњају да је или да ће дете бити изложено насиљу, злостављају или занемаривању - дужни да доставе те информације без одлагања.
У предузимању мера, активности и радњи и приликом доношења одлука које се тичу  детета, полицијски службеници дужни су да се руководе најбољим интересима детета. У циљу посебне заштите личности малолетног лица жртве злостављања или занемаривања, овлашћена службена лица ће приликом предузимања мера и радњи обавезно позвати представника органа старатељства и обавестити га о догађају са елементима злостављања и/или занемаривања малолетног лица, ради предузимања мера социјалне и породичноправне заштите
.

Сазнања о могућој угрожености мајке и детета обавезују полицијске службенике да о томе прибаве што је могуће више података, а потом о њима, без одлагања, обавесте надлежни центар за социјални рад ради предузимања мера заштите детета, као и да надаље у том поступку сарађују са органом старатељства. 

У конкретном случају, полицијски службеници ПС Чукарица имали су непосредна сазнања да је притужиљи са дететом ниског календарског узраста, у вечерњим часовима, онемогућен улазак у стан у коме је до тада становала, вољом и одлуком власника стана. Полицијски службеници имали су такође и непосредна сазнања да је притужиља са дететом напустила стан, али им није било познато да ли она може самостално да обезбеди смештај за себе и дете, нити су такву информацију од притужиље затражили. Њима је, такође, било познато и то да је притужиља са дететом стан напустила само са личним стварима, те да је у стану оставила главнину ствари које су њој и детету неопходне за живот. О свим овим сазнањима, ПС Чукарица није известила орган старатељства, све док притужиља није - скоро месец и по дана касније - поднела притужбу на рад њених полицијских службеника.

Заштитник грађана оцењује да пропуст полицијских службеника указује на потребу даљег обучавања полицијских службеника о обавезама и овлашћењима када је реч о заштити деце од насиља, злостављања и занемаривања, заштити деце у ситуацијама које могу да угрозе њихов правилан раст и развој, али и на потребу да се доследније прати рад полицијских службеника и примењују мере предвиђене за случај неизвршавања радних дужности.

Заштитник грађана, стога, оцењује да је пропуст који је ПС Чукарица начинила - неотклоњив, али да Полицијска управа може предузети мере у циљу унапређења рада припадника полиције у свим ситуацијама када постоји сумња или сазнање да се дете (особа млађа од 18 година) налази у ситуацији која угрожава, односно може да угрози добробит детета,  или да је дете жртва насиља, злостављања и занемаривања. Заштитник грађана је такође става да је, у циљу унапређења рада полицијских службеника, неопходно анализирати разлоге пропуста у раду ПС Чукарица, како би се правилно определиле, односно планирале даље мере.
Коначно, Заштитник грађана сматра да је, у складу са начелима добре управе и правилног понашања органа јавне власти, обавеза Полицијске управе да притужиљи упути извињење због начињеног пропуста и обавести је о томе које ће мере предузети како би се спречило понављање оваквих пропуста у будућности.

 На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, упутио препоруке Полицијској управи за град Београд у циљу умањења последица начињених пропуста, унапређења рада органа и спречавања сличних пропуста у будућности.

	
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	
	

	
	Гордана Стевановић


	Доставити:

· копија Сектору унутрашње контроле полиције

· копија Градском центру за социјални рад  
· копија подносиоцу притужбе


� Извештај ПС Чукарица бр. 214-35/14.


� Упутство је 01. 05. 2006. године донео министар унутрашњих послова


� донет 2005. године


� донет 2012. године


� Посебни протокол о поступању полицијских службеника у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања
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