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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција - Специјалне затворске болнице, поступајући по притужби притвореника A. A., Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
У раду Управе за извршење кривичних санкција - Специјалне затворске болнице постоје недостаци на штету притвореника са инвалидитетом A. A., који се огледају у томе што простор у ком је смештен ниje у складу са важећим техничким стандардима који одговарају његовим потребама и што му није омогућена потребна медицинска рехабилитација, на који начин је повређено право именованог на смештај примерен врсти и степену његових потреба, као и на пружање неопходне здравствене заштите.
Имајући у виду утврђене недостатке, Заштитник грађана упућује Управи за извршење кривичних санкција следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I

Управа за извршење кривичних санкција предузеће све мере из своје надлежности да се у Специјалној затворској болници одмах обезбеде услови смештаја који су у потпуности примерени врсти и степену потреба притвореника са инвалидитетом A. A., као и да му се обезбеди потребна медицинска рехабилитација.
II

Управа за извршење кривичних санкција ће предузети све расположиве мере да се притвореним и осуђеним лицима са телесним, сензорним или менталним оштећењима обезбеди остваривање права на приступачно окружење и примерен смештај и потпуно остваривање права на здравствену заштиту, у складу са важећим прописима и стандардима, а према њиховим индивидуалним потребама. 
III

Управа за извршење кривичних санкција ће без одлагања обавестити надлежне судове о томе да ли су и у којој мери су у заводима за извршење кривичних санкција обезбеђени услови за смештај притворених и осуђених лица са телесним, сензорним и менталним оштећењима у складу са њиховим потребама.
Управа за извршење кривичних санкција обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од пријема ове препоруке, о поступању по њој. 
Разлози:
Заштитник грађана је 1. децембра 2014. године примио притужбу коју је у име притвореника A. A. и уз његову сагласност поднела његова ванбрачна супруга Б.A. У притужби је наведено да је А. А. особа са потпуним инвалидитетом (у стању параплегије), да се од 28. децембра 2013. године налази у притвору, да је смештен у Специјалној затворској болници у просторијама које нису намењене за потребе и рехабилитацију особа са инвалидитетом какав је притужиочев, те да му нису обезбеђени услови за очување здравља и живота. Према наводима у притужби, притужилац је уназад 19 година свакодневно стајао у разбоју, сваког другог дана радио вежбе са физиотерапеутом, имао посебан режим исхране, због специфичног начина пражњења, као и низ посебних помагала којима је одржавао своје здравље. 
Напоменуто је да је Специјална затворска болница притужиоцу обезбедила спровођење на физикалне вежбе на Војно-медицинској академији у Београду у трајању од десет дана, као и да је поступајући судија Вишег суда у Београду на претресу одржаном 18. новембра 2014. године одобрила да Специјална затворска болница притужиоца свакодневно одводи у Клинику за рехабилитацију „Др Мирослав Зотовић“ у Београду како би обављао вежбе са приватним физиотерапеутом, о свом трошку. Додаје се да породица са двоје малолетне деце нема финансијске могућности да те трошкове подмири. 
Уз притужбу је достављена документација о степену инвалидитета притужиоца, докази о примањима притужиоца, медицинска документација (ортопедски налаз бр. 055306 Специјалне ортопедско-хируршке болнице за децу и омладину „Бањица“ од 28.12.1995. године, отпусна листа са епикризом Ургентног центра бр. 16882/96 и отпусна листа Клиничког центра Србије бр. 4292/04) и налаз и мишљење сталног судског вештака специјалисте неурологије - физикалне медицине и рехабилитације др В.В. од 16. септембра 2013. године на околност да ли су А. А. потребна нека техничка помагала и, ако јесу, која и да ли су му потребни специфични услови и који, да би се онемогућило функционално погоршање постојећег стања.
Заштитник грађана је, пошто је оценио да постоји основ за покретање поступка контроле законитости и правилности рада органа управе и пре него што су исцрпљена сва правна средства из разлога што се притужбом указује на могућност настанка ненадокнадиве штете за притужиоца, у складу са чланом 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана, актом број 1303 од 16. јануара 2015. године покренуо поступак контроле и од Специјалне затворске болнице затражио да се изјасни на наводе притужбе, о чему је обавестио притужиоца.

У акту Специјалне затворске болнице број 070-79/2015-05-1 од 23. јануара 2015. године истакнуто је да, иако инвалидитет није индикација за хоспитално лечење, притвореник А. А. одмах по одређивању притвора и по пријему у Окружни затвор у Београду пребачен у Специјалну затворску болницу и привремено смештен у болесничку собу са мониторингом, која је уподобљена за пацијенте са лакшим до средњим степеном инвалидитета (присутни су рукохвати у купатилу, омогућен приступ тушу са колицима). Као разлог његовог смештаја наведено је да Окружни затвор у Београду није имао сличну собу, те да привремена хоспитализација А. А. и даље траје. Истакнуто је да је А. А. једино лице са тим степеном инвалидитета у последњих двадесет година и да би боравак у притворском стационару у којем би постојале мало прилагођеније просторије за особе са инвалидитетом имале исти ефекат за његово функционисање. 
Изјашњавајући се на питања из акта Заштитника грађана којим је покренут поступак контроле, наведено је да у Специјалној затворској болници не постоје услови за рехабилитацију особа са инвалидитетом јер нема ни техничких ни кадровских капацитета, односно не постоји посебна просторија са справама за вежбање нити кадрови који би професионално са њима радили. Истакнуто је да у Специјалној затворској болници постоје услови за смештај особа са инвалидитетом од лакше до средње тешког степена инвалидитета, а само делимично код најтежег облика какав постоји у конкретном случају. У одговору је, такође, наведено да се притужиоцу, по одобрењу судије, на лични захтев, свакодневно доноси ручак од куће.

Истовремено су потврђени наводи притужбе да је притужиоцу током октобра 2014. године реализована десетодневна терапија на Војно-медицинској академији, уз напомену да су листе чекања на специјалистичке прегледе дуге, да заказивање новог десетодневног физикалног третмана траје и по неколико месеци, те да нема континуитета свакодневног вежбања.

Заменик заштитника грађана за заштиту права лица лишених слободе, Милош Јанковић, 5. фебруара 2015. године, приликом посете Специјалној затворској болници обавио је разговор са управником Болнице, дежурним здравственим радницима, начелником Службе за обезбеђење, као и разговор са притужиоцем А. А. у просторији у којој је смештен, о чему је сачињена службена белешка дел. бр. 4452. Наводи лица са којима су обављени разговори се потпуно поклапају у смислу да, упркос напорима запослених, притужиоцу није омогућен смештај и други животни услови у складу са његовим потребама, с обзиром на степен инвалидитета. 
Приликом посете и обиласка просторија које користи притужилац констатовано је да је притужилац смештен у четворокреветној соби површине око 16 м2, у којој постоји доток природне светлости и свежег ваздуха, да су хигијена и грејање просторије задовољавајући, али да не постоји дугме за позивање страже. Такође је констатовано да су врата од купатила и тоалета довољне ширине за улазак у инвалидским колицима, али да је улазак отежан, јер постоји керамички праг. Притужиоцу је отежано и остваривање права на боравак ван затворених просторија, на свежем ваздуху, из разлога што не постоје рампе за инвалидска колица тако да га други притвореници и запослени носе. 

Током поступка, Заштитник грађана је примио и Извештај судије за извршење кривичних санкција Вишег суда у Београду СИК 43/15 од 02. фебруара 2015. године о обиласку Специјалне затворске болнице и извршеном надзору. Судија за извршење кривичних санкција Вишег суда у Београду није утврдила да у погледу третмана притвореног А. А. постоје пропусти у раду Специјалне затворске болнице имајући у виду да је притворени смештен у собу са мониторингом, која је прилагођена најтежим пацијентима и уподобљена у складу са стандардима Европске уније потребама лица са лакшим и средњим инвалидитетом, узимајући у обзир да завод нема услова за смештај тешких инвалида нити боље опремљену просторију, као и да се у заводу, што је потврдио и сам притворени, предузима све у оквиру техничких и кадровских могућности да се притвореном обезбеди најбољи третман који Специјална затворска болница може да му пружи.
У Извештају је констатовано да је притвореник изјавио да нема примедби на третман у заводу, да му управа завода излази у свему у сусрет, али да у просторији у којој борави нема услова да се слободно креће до купатила, што је и демонстрирао, као и да у заводу не постоје услови за рехабилитацију која му је неопходна. Такође је констатовано да се код врата за улазак у купатило налази праг од плочица који спречава да се вода из купатила излије у собу, а који притвореник са колицима прелази уз велики физички напор, ударањем колица рукама, приликом којег покрета постоји опасност од његовог испадања из колица. Описано је да у купатилу не постоји када прилагођена потребама купања лица са тешким инвалидитетом, већ туш кабина на чијем прилазу се налази степеник који притвореник мора да савлада да би у њу ушао.    
Према налазу и мишљењу судског вештака специјалисте неурологије - физикалне медицине и рехабилитације од 16. септембра 2014. године стање параплегије уколико се доживотно не обављају мере физикалне терапије и рехабилитације у континуитету могу довести до компликација као што су: декубитуси, контрактуре, скелетномишићни бол, остеопороза и бубрежна калкулоза, стварање коштаних формација у меким ткивима испод нивоа повреде, што за последицу може имати укоченост зглобова, нарочито у зглобу кука. Ради превенције настанка компликација и функционалног погоршања стања, како је наведено, потребно је А. А. обезбедити редовно спровођење вежби, антидекубитус јастук и душек, довољан број чистих чаршава, додатни јастук, адекватан начин исхране, тапацирану даску за седење у кади, тоалетна колица и рукохвате, дубак или разбој за стајање. 

Из Извештаја судије за извршење кривичних санкција Вишег суда у Београду, произилази да је поступајућа судија у предмету Вишег суда у Београду К.452/14, поводом налаза и мишљења судског вештака затражила извештај здравствене службе Окружног затвора у Београду и Специјалне затворске болнице о могућностима обезбеђивања адекватне медицинске неге притворенику А. А., те да је надлежни лекар Специјалне затворске болнице 09. октобра 2014. године обавестила суд да у оквиру Окружног затвора у Београду и Специјалне затворске болнице није предвиђен стручни кадар који би се бавио физикалним третманом притворених и осуђених лица, нити је предвиђено постојање помагала која су потребна за спровођење физикалне терапије. Наглашено је да неспровођење физикалног третмана свакако може да доведе до погоршања здравственог стања, али да је ван организационих могућности завода да се над пацијентом свакодневно спроводи физикални третман у некој од специјализованих установа.
У Извештају се даље наводи да је поступајући судија дала сагласност да се окривљеном доноси храна, да је одобрила доношење и коришћење антидекубитног душека, два јастука, тапациране даске за седење у кади, тоалетних колица са рукохватима, флекица за лепљење рупица на рохо јастуку, пумпе за рохо јастук и две унутрашње гуме за инвалидска колица, као и разбоја за стајање и ходање и струњача за вежбање. Такође се наводи да је управник Окружног затвора у Београду уз консултацију са управником Специјалне затворске болнице доставио 17. новембра 2014. године обавештење да у том заводу не постоје могућности ни услови за пријем разбоја за стајање и ходање, јер у соби у којој је приворени смештен нема за то техничких могућности, а ни адекватног медицинског особља које би било укључено у процес његове рехабилитације, као и да не постоје технички услови за пријем даске за седење у кади, јер се у соби користи туш кабина са стандардизованим приступом за инвалидна лица. Поступајући судија Вишег суда у Београду је, након тога, обавестила управу завода да је потребно да се оптужени одведе у Клинику за рехабилитацију „Др Мирослав Зотовић“ ради прегледа од стране лекара специјалисте за физикалну медицину и рехабилитацију и да се у складу са његовим налазом оптуженом омогући спровођење редовног физикалног третмана у Клиници и/или у просторијама Специјалне затворске болнице од стране специјализованог особља клинике, о трошку оптуженог.
Заштитник грађана је, пажљиво разматрајући податке до којих је дошао у поступку контроле, утврдио недостатке у раду Управе за извршење кривичних санкција - Специјалне затворске болнице на штету права притужиоца, који се огледају у томе што простор у ком је смештен није у складу са важећим техничким стандардима који одговарају његовим потребама и што му није омогућена потребна медицинска рехабилитација, односно континуирана физикална терапија, на који начин је повређено право именованог на смештајне услове примерене врсти и степену његових потреба, као и на пружање неопходне  здравствене заштите.
***
Чланом 68. став 1. Устава Републике Србије свакоме је зајамчено право на заштиту свог физичког и психичког здравља.
Конвенцијом о правима особа са инвалидитетом, коју је Република Србија ратификовала 2009. године
, државе стране уговорнице, сходно члану 4.,  прихватају да обезбеде и унапреде пуно остваривање свих људских права и основних слобода за све особе са инвалидитетом без дискриминације било које врсте по основу инвалидитета. У том циљу државе стране уговорнице преузеле су и да се уздржавају од свих поступака или праксе који нису у складу са овом конвенцијом, као и да обезбеде да државни органи и институције делују у складу са овом конвенцијом. 

Чланом 14. став 2. Конвенције државе стране уговорнице су се обавезале да ће обезбедити да, у случају да особе с инвалидитетом буду лишене слободе било каквим поступком, те особе равноправно са другима имају право на гаранције у складу с међународним правом које се односе на људска права и да се с њима поступа у складу с циљевима и начелима Конвенције, укључујући обезбеђење одговарајућег смештаја. 

Према члану 25. Конвенције, државе стране уговорнице признају особама са инвалидитетом право на остваривање највишег могућег здравственог стандарда без дискриминације засноване на инвалидитету. Државе стране уговорнице ће предузети све одговарајуће мере како би особама са инвалидитетом омогућиле приступ здравственим услугама, водећи рачуна о полу, укључујући рехабилитацију у вези са здрављем. Државе стране уговорнице посебно ће (а) обезбедити особама са инвалидитетом исти избор, квалитет и стандард бесплатне или приступачне здравствене заштите и програме који се нуде другим лицима, укључујући у области полног или репродуктивног здравља и јавних здравствених програма намењених широкој популацији; (б) обезбедити оне здравствене услуге које су конкретно потребне особама са инвалидитетом због њиховог инвалидитета, укључујући рано откривање и интервенцију, по потреби, и услуге намењене свођењу на најмању меру и спречавању даљег инвалидитета, укључујући међу децом и старијим особама; ... 

Чланом 8. став 1. Закона о извршењу кривичних санкција
 прописано је да лице према коме се извршава кривична санкција има право на заштиту основних права прописаних Уставом, потврђеним међународним уговорима, општеприхваћеним правилима међународног права и овим законом, а ставом 2. истог члана да лице према коме се извршава кривична санкција може бити ограничено у основним правима само у мери неопходној за извршење кривичне санкције и у поступку прописаном овим законом.

Управа за извршење кривичних санкција, сходно одредбама члана 12. став 1. и 2. Закона о извршењу кривичних санкција, организује, спроводи и надзире извршење кривичних санкција и спроводи меру притвора и друге мере за обезбеђење присуства окривљеног у кривичном поступку у складу са законом и обавља друге послове одређене законом.
Чланом 76. Закона о извршењу кривичних санкција прописано је да свако мора поштовати достојанство осуђеног, те да нико не сме угрозити телесно и душевно здравље осуђеног. 
Чланом 77. став 3. истог закона прописано је да осуђени са инвалидитетом има право на смештај примерен врсти и степену његових потреба.
Чланом 113. став 1. наведеног закона прописано је да осуђени има право на здравствену заштиту у складу са законом који уређује здравствену заштиту и одредбама овог закона, а ставом 3. истог члана да се осуђени коме се у заводу не може пружити одговарајућа здравствена заштита, на предлог лекара, упућује се у Специјалну затворску болницу или другу здравствену установу. 
Сходно члану 239. Закона притвореник борави у заводу под истим условима као и осуђено лице, ако Закоником о кривичном поступку није другачије одређено. 
Законом о здравственом осигурању
, чланом 42. став 6., прописано је да се осигураном лицу обезбеђује медицинска рехабилитација у амбулантно-поликлиничким и болничким условима када је оправдана и неопходна за третман стања осигураног лица, а чланом 44. став 2. да се осигураним лицима обезбеђују медицинско-техничка помагала потребна за лечење и рехабилитацију која омогућавају побољшање основних животних функција, омогућавају самосталан живот, омогућавају савладавање препрека у средини и спречавају суштинско погоршање здравственог стања или смрт осигураног лица.

Чланом 20. Закона о здравственој заштити
 прописано је да се начело правичности здравствене заштите остварује забраном дискриминације приликом пружања здравствене заштите по основу расе, пола, старости, националне припадности, социјалног порекла, вероисповести, политичког или другог убеђења, имовног стања, културе, језика, врсте болести, психичког или телесног инвалидитета.

Чланом 5. став 1. Закона о планирању и изградњи
 прописано је да се зграде јавне и пословне намене, као и други објекти за јавну употребу (улице, тргови, паркови и сл.), морају пројектовати, градити и одржавати тако да свим корисницима, а нарочито особама са инвалидитетом, деци и старим особама, омогућавају несметан приступ, кретање и боравак, односно коришћење у складу са одговарајућим техничким прописима чији су саставни део стандарди који дефинишу обавезне техничке мере и услове пројектовања, планирања и изградње, којима се осигурава несметано кретање и приступ особама са инвалидитетом, деци и старим особама.

Правилником о техничким стандардима планирања, пројектовања и изградње објеката, којима се осигурава несметано кретање и приступ особама са инвалидитетом, деци и старим особама
 прописују се ближе стандарди који дефинишу обавезне техничке мере и услове за планирање, пројектовање и изградњу објеката, којима се осигурава несметано кретање и приступ особама са инвалидитетом, деци и старим особама. Приступачност се, у смислу Правилника, односи и на доградњу нових и реконструкцију и адаптацију постојећих објеката за јавну употребу.

Према Европским затворским правилима, затворска управа води рачуна о здрављу свих притвореника под њеним надзором; лекар је задужен за бригу о физичком и менталном здрављу затвореника и примаће, у складу са условима и учесталости која је на нивоу стандарда здравствене заштите у заједници, све болесне затворенике, све који се пријаве да су болесни или повређени као и сваког затвореника коме се поклања специјална пажња. Уколико затворски систем има сопствене болничке капацитете, исти ће имати примерену опрему и особље ради пружања одговарајуће неге и лечења затвореницима који су им упућени. 
Према стандардима Европског комитета за спречавање мучења и нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања који се односе на здравствене услуге у затворима, затворска здравствена служба морала би да обезбеди медицински третман и здравствену негу, као и одговарајући режим исхране, те физиотерапијске, рехабилитацијске или било које друге потребне специјалне погодности, под условима који су упоредиви са онима који се пружају пацијентима у заједници на слободи. Зато треба обезбедити здравствено, болничко и техничко особље, те просторије, инсталације и опрему.
 Према општеприхваћеном принципу затвореници имају право на исти ниво здравствене неге као и особе које живе на слободи у оквиру исте заједнице. Овај принцип је инхерентан основним правима појединца.

***
У спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција - Специјалне затворске болнице, Заштитник грађана је утврдио да постоје недостаци на штету притвореника са инвалидитетом А. А., који се огледају у томе што простор у ком је смештен ниje у складу са важећим техничким стандардима који одговарају његовим потребама и што му није омогућена потребна медицинска рехабилитација, на који начин је повређено право именованог на смештај примерен врсти и степену његових потреба, као и на пружање неопходне здравствене заштите.
Приликом обиласка Специјалне затворске болнице и просторија у којима је притужилац смештен, Заштитник грађана је установио да је притужиоцу, због постојања керамичког прага, отежан улазак у купатило са тоалетом, да купатило није опремљено алармом, као и да притужилац у остваривању права на боравак ван затворених просторија, на свежем ваздуху, у потпуности зависи од помоћи других притвореника и запослених који га носе, из разлога што простор унутар објекта није прилагођен за кретање помоћу инвалидских колица. 
У погледу медицинске рехабилитације, притворенику са инвалидитетом А. А. није омогућено обављање вежби, стајање у разбоју и континуирани физикални третман, под условима под којима му је рехабилитација, физикална терапија и обављање вежби, била доступна на слободи, пре него што му је одређен притвор.
Имајући у виду да је, сходно важећим прописима и међународним стандардима поступања према лицима лишеним слободе, Управа за извршење кривичних санкција дужна да притворенику А.А. без одлагања обезбеди услове за остваривање права на здравствену заштиту - потребну континуирану рехабилитацију, као и услове смештаја који су у потпуности примерени врсти и степену његових потреба, Заштитник грађана је Управи за извршење кривичних санкција упутио препоруку да у том циљу одмах предузме све мере из своје надлежности. 

Околност да у Специјалној затворској болници не постоје услови за рехабилитацију особа са инвалидитетом, због непостојања техничких и кадровских капацитета, не ослобађа Управу за извршење кривичних санкција обавезе да те услове обезбеди и да особама са инвалидитетом у заводима за извршење кривичних санкција омогући остваривање права која им по закону припадају. 
Заштитник грађана је Управи за извршење кривичних санкција упутио препоруку да предузме све расположиве мере да се притвореним и осуђеним лицима са телесним, сензорним или менталним оштећењима обезбеди остваривање права на приступачно окружење и примерен смештај и потпуно остваривање права на здравствену заштиту, у складу са важећим прописима и стандардима, а према њиховим индивидуалним потребама. 

Наиме, током вишегодишње контроле поступања према притвореним лицима и лицима на извршењу казне затвора, Заштитник грађана је уочио да судови приликом упућивања лица у заводе за извршење кривичних санкција не располажу подацима да ли је у заводима могуће испунити прописима и стандардима утврђене услове. С друге стране, заводи за извршење кривичних санкција примају на извршење мере притвора и извршење казне затвора лица без обзира да ли су у објективној могућности да им пруже прописане смештајне и друге животне услове. 
Последица описаног поступања државних органа је да се грађани упућују и примају на извршење мере притвора и извршење казне затвора у заводе који су пренасељени и који не располажу техничким и кадровским капацитетима потребним за остваривање свих права лица лишених слободе у њима, те се лицима лишеним слободе у заводима неретко не обезбеђује минимум животног простора и остваривање права на примерен смештај.
Наведени недостатак посебно је изражен када су у питању лица која имају телесна, сензорна и ментална оштећења. Последице смештања ових лица у неодговарајуће услове могу бити изузетно штетне, те је пре њиховог упућивања на извршење мере притвора и извршење казне затвора неопходно брижљиво испитати испуњеност смештајних услова, с обзиром да смештање лица у непримереним условима у оваквим случајевима, посебно у продуженом трајању, може представљати злостављање, односно  нечовечно поступање према лицу лишеном слободе. 
Сходно томе, Заштитник грађана упутио је Управи за извршење кривичних санкција препоруку да без одлагања обавести надлежне судове о томе да ли су и у којој мери су у заводима за извршење кривичних санкција обезбеђени услови за смештај притворених и осуђених лица са телесним, сензорним и менталним оштећењима у складу са њиховим потребама.

Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду Управе за извршење кривичних санкција – Специјалне затворске болнице и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	  ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

Милош Јанковић


� 	Закон о потврђивању Конвенције о правима особа са инвалидитетом "Сл. гласник РС - Међународни уговори", број 42/2009


�    „Службени гласник РС“, број 55/2014


�  „Службени гласник РС", број 107/2005, 109/2005 - испр., 57/2011, 110/2012 - одлука УС, 119/2012, 99/2014,   123/2014 и 126/2014 - одлука УС


� „Службени гласник РС“, бр. 107/2005, 72/2009 – др. закон, 88/2010, 99/2010, 57/2011, 119/2012, 45/2013 - др. закон и 93/2014


�  "Службени гласник РС", бр. 72/2009, 81/2009 - испр., 64/2010 - одлука УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 - одлука УС, 50/2013 - одлука УС, 98/2013 - одлука УС, 132/2014 и 145/2014


�     "Службени гласник РС", бр. 22/2015


� 	Тачка 38. из извода из 3. Општег извештаја [CPT/Inf (93) 12] 


� 	Извод из 3. Општег извештаја [CPT/Inf (93) 12] 
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