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На основу члaна 138, става 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“, бр. 98/2006, у даљем тексту: Устав) и члана 31, става 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007, у даљем тексту: Закон), у поступку контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција - Окружног затвора у Прокупљу, покренутом по притужби A. A. из Прокупља, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Управа за извршење кривичних санкција - Окружни затвор у Прокупљу начинио је пропуст у раду који се огледа у томе што је у записнику о пријему лица на извршење казне затвора нетачно назначен дан када се осуђени A. A. јавио у Затвор (2. март уместо 1. март 2014. године), што је за последицу имало да је осуђени у Затвору био лишен слободе један дан дуже него што је требало, чиме је повређено Уставом зајемчено право именованог на слободу и безбедност.

Имајући у виду утврђени недостатак у раду, Заштитник грађана упућује Управи за извршење кривичних санкција следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I

Окружни затвор у Прокупљу у записник о пријему лица на извршење казне затвора назначаваће тачан дан када се осуђени јави у Затвор ради извршења казне;
II

Управа за извршење кривичних санкција ће без одлагања предузети мере из своје надлежности у циљу утврђивања одговорности службених лица Окружног затвора у Прокупљу за пропусте у раду који су за последицу имали неосновано лишење слободе А.А;
III

Управа за извршење кривичних санкција обавестиће притужиоца А. А, у писаној форми, да је начинила пропуст у раду на његову штету и истовремено ће именованог поучити о праву на накнаду штете због неоснованог лишења слободе и начину остваривања тог права;
и Министарству правде следећу
П Р Е П О Р У К У
I

Министарство правде ће након исплате накнаде штете А. А. због неоснованог лишења слободе о томе обавестити Државно правобранилаштво ради предузимања радњи из надлежности тог органа у циљу да се од државних службеника који су проузроковали штету А.А., намерно или крајњом непажњом, наплати плаћени износ накнаде штете.
Управа за извршење кривичних санкција ће у року од 60 дана од дана пријема овог акта обавестити Заштитника грађана о поступању по упућеним препорукама, а Министарство правде ће о поступању по препоруци Заштитника грађана обавестити у року од 15 дана од дана исплате накнаде штете притужиоцу.

Р а з л о з и
Заштитник грађана је 31. марта 2015. године примио притужбу А. А из Прокупља у којоj je притужилац навeo да је пресудом Основног суда у Нишу осуђен на казну затвора у трајању од шест месеци, да се ради извршења ове казне по налогу Основног суда у Прокупљу јавио у Окружни затвор у Прокупљу 1. марта 2014. године, у 19 часова, али да је службеник Затвора који је у то време вршио пријем лица на издржавање казне, Б.Б. у записнику и у потврди о пријему нетачно назначио да се А. на извршење казне затвора јавио 2. марта 2014. године и да је због наведеног пропуста службеника Затвора почетак извршења казне рачунат од 2. марта 2014. године због чега је са извршења казне отпуштен дан након њеног истека. 
Ради утврђивања чињеница релевантних за поступање по притужби именованог, представници Стручне службе Заштитника грађана су 14. априла 2015. године извршили ненајављени надзор над радом Окружног затвора у Прокупљу. Том приликом, обављен је разговор са службеницом Службе за опште послове Окружног затвора у Прокупљу, В.В.  која је изјавила да је, полазећи од садржине записника о пријему А.А. на извршење казне затвора у којем је назначено да се именовани на извршење шестомесечне казне затвора у тај затвор јавио 2. марта 2014. године, почетак извршења казне рачунала од тог дана, 2. марта 2014. године. 

Приликом обављања надзора извршен је и увид у документацију Затвора релевантну за испитавање основаности наведене притужбе, и то у записнике о примопредаји смене дежурне службе у Окружном затвору у Прокупљу за дане 1. и 2. март 2014. године, записник о пријему А. А. на извршење казне, од 2. марта 2014. године, потврду о пријему именованог на извршење казне и отпусни лист, од 2. септембра 2014. године. 
У записнику који је сачинила смена која је послове дежурне службе обављала од 18 часова 1. марта 2014. године до 6 часова наредног дана, а који је потписао Б.Б., у одељку „Примљена лица“, под редним бројем 1. назначено је да се у 19 часова на издржавање затворске казне јавио А.А., а у одељку „Активности током дежурства“, поред осталог, наведено је: „У 19.00 часова на издржавање затворске казне дошао је А.А. и смештен у собу 7. [...] Др …обавештен о пријему осуђ. А.А.“

У записницима које су сачиниле смене које су послове дежурне службе обављале од 6 до 18 часова 2. марта 2014. године, односно од 18 часова тог дана до 6 часова наредног дана, које су потписали … и …, у одељцима „Примљена лица“ нема података о пријему било којег лица на издржавање казне у тај затвор у том периоду.
У записнику о пријему А.А. на извршење казне, који су поред притужиоца потписали дежурни командир С.С. и вођа смене Б.Б., наведено је да је именовани дошао сâм у Окружни затвор у Прокупљу 2. марта 2014. године, у 19 часова, и примљен на издржавање казне.
У потврди Окружног затвора у Прокупљу којом се констатује да је А.А. примљен на извршење казне, коју је потписао службеник Затвора, Б.Б. наведено је да је именовани 2. марта 2014. године, у 19 часова, дошао сâм у тај затвор ради издржавања затворске казне по пресуди Основног суда у Нишу, …
У отпусном листу, бр. 49, од 2. септембра 2014. године, стоји да је А.А. издржао казну затвора у трајању од шест месеци, почев од 2. марта 2014. године.
* * *
Чланом 35. Устава прописано је да свако ко је без основа или незаконито лишен слободе, притворен или осуђен за кажњиво дело има право на рехабилитацију, накнаду штете од Републике Србије и друга права утврђена законом.

Чланом 28, ставом 3. Закона о извршењу кривичних санкција („Службени гласник РС“, бр. 55/2014) прописано је да управник завода заступа завод и да је одговоран за законит и правилан рад у заводу.

Чланом 57, ставом 2. истог закона прописано је да се почетак извршења казне рачуна од дана када се осуђени јавио у завод на извршење казне.

Чланом 584, ставом 1, тачком 4. Законика о кривичном поступку („Службени гласник РС“, бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 45/2013 и 55/2014) прописано је да се неосновано лишеним слободе сматра лице које је услед грешке или незаконитог рада органа поступка лишено слободе или је лишење слободе трајало дуже или је дуже задржано у заводу ради извршења кривичне санкција која се састоји у лишењу слободе.
Чланом 588. истог законика прописано је да је оштећени, пре подношења суду тужбе за накнаду штете, дужан да поднесе захтев министарству надлежном за послове правосуђа ради постизања споразума о постојању штете и врсти и висини накнаде, а да о захтеву за накнаду штете одлучује комисија за накнаду штете чији се састав и начин рада уређују актом министра надлежног за послове правосуђа.
Чланом 124, ставом 3. Закона о државним службеницима („Службени гласник РС“, бр. 79/2005, 81/2005, 83/2005, 64/2007, 67/2007, 116/2008, 104/2009 и 99/2014) прописано је да Република Србија, ако оштећенику надокнади штету коју је државни службеник проузроковао намерно или из крајње непажње, има право да од државног службеника захтева накнаду плаћеног износа у року од шест месеци од дана исплаћене накнаде штете.

Чланом 5. ставом 1. Закона о правобранилаштву („Службени гласник РС“, бр. 55/2014) прописано је да је Државно правобранилаштво државни орган који предузима правне радње и користи правна средства ради остваривања и заштите имовинских права и интереса Републике Србије и обавља друге послове одређене законом.
Чланом 8. ставом 1. истог закона прописано је да су државни органи, посебне организације и јавне установе које заступа дужни да обавесте Државно правобранилаштво о правној ствари у којима је оно овлашћено да предузима правне радње и правна средства ради остваривања њихових права и интереса, односно права и интереса Републике Србије.
* * *
У поступку контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција Заштитник грађана утврдио је да је радњама службених лица Окружног затвора у Прокупљу било повређено Уставом зајемчено право на слободу и безбедност А.А., што је услед нетачног уписивања дана када се именовани јавио у тај затвор у записник о пријему лица на извршење казне био лишен слободе један дан дуже него што је требало.

На основу садржине записникā о примопредаји смена Дежурне службе у Окружном затвору у Прокупљу, Заштитник грађана утврдио је да се А.А. на извршење казне затвора у тај затвор јавио 1. марта, и да је у записнику о пријему лица на издржавање казне нетачно назначено да се именовани на издржавање казне јавио 2. марта 2014. године. 
Наиме, у записнику који је сачинила смена која је послове дежурне службе обављала од 18 часова 1. марта до 6 часова наредног дана, а који је потписао Б.Б. у одељку „Примљена лица“, под редним бројем 1. назначено је да се у 19 часова на издржавање затворске казне јавио А. А., а у одељку „Активности током дежурства“, наведено је: „У 19.00 часова на издржавање затворске казне дошао је А.А. и смештен у собу 7. [...] Др … обавештен о пријему осуђ. А.А.“ 
У потоњим записницима, које су сачиниле смене које су послове дежурне службе обављале од од 6 до 18 часова 2. марта, односно од 18 часова часова тог дана до 6 часова наредног дана, а које су потписали … и …, у одељцима „Примљена лица“ нема назначених података о пријему било којег лица на издржавање казне у тај затвор у том периоду.

На основу свих утврђених чињеница, Заштитник грађана утврдио је недостатак у законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција на штету притужиоца, А. А., и сагласно члану 31, ставу 2. Закона, упутио Министарству правде и Управи за извршење кривичних санкција препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у  циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
Принципи добре управе обавезују органе јавне власти да у случају грешке која се негативно одражава на права или интересе грађана последице грешке отклоне на најбржи могући начин и грађане обавесте о праву на одговарајуће правно средство и на притужбу због пропуста. Из тог разлога, Заштитник грађана сматра да је потребно да Управа за извршење кривичних санкција обавести притужиоца А.А., у писаној форми, да је начинила пропуст у раду на његову штету и истовремено именованог поучи о праву на накнаду штете због неоснованог лишења слободе и начину остваривања тог права на тај начин што ће му указати да има право да, сходно члану 588. Законика о кривичном поступку, министарству надлежном за послове правосуђа поднесе захтев ради постизања споразума о постојању штете, врсти и висини накнаде.
С друге стране, утврђивање појединачне одговорности службених лица Окружног затвора у Прокупљу за неосновано лишење слободе А.А. и наплата плаћеног износа накнаде штете А.А. због неоснованог лишења слободе од државних службеника који су ту штету проузроковали, намерно или из крајње непажње, допринеће јачању обавезе поштовања закона службених лица и остваривању принципа професионалне одговорности.  
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

Милош Јанковић
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