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Оцењујући на основу притужби грађана да постоји потреба за изменом и допуном постојећих прописа, у циљу остваривања и заштите права грађана  у складу са чланом 18. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) Министарству за  рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање подносим  
И Н И Ц И Ј А Т И В У

Министарство за  рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање предузеће мере из своје надлежности у циљу измене Закона о пензијском и инвалидском осигурању, како би се уредио начин утврђивања личног коефицијента према оствареној заради, приликом обрачуна висине пензије професионалним припадницима Војске Србије за које Министарство одбране и Војска Србије не поседује податке о зарадама у случајевима када је  документација уништена током НАТО бомбардовања. 
О б р а з л о ж е њ е

Законом о пензијском и инвалидском осигурању
 прописан је начин утврђивања висине пензије из пензијског и инвалидског осигурања
, тако што се лични бодови помноже са вредношћу општег бода на дан остваривања права. Лични бодови осигураника утврђују се множењем личног коефицијента осигураника и његовог пензијског стажа.
 Годишњи лични коефицијент представља однос укупне зараде осигураника, за сваку календарску годину и просечне годишње зараде у Републици за исту календарску годину.
 При одређивању годишњег личног коефицијента узимају се зараде, накнаде зараде, односно основице осигурања, као и уговорене накнаде које су служиле за обрачунавање и плаћање доприноса за пензијско и инвалидско осигурање, на које је плаћен допринос и које су утврђене у матичној евиденцији. 

Међутим, уколико у матичној евиденцији нису утврђени подаци о заради, накнади зараде, односно основици осигурања за поједине календарске године у том случају  осигуранику коме се не могу утврдити годишњи лични коефицијенти за поједине календарске године за израчунавање годишњег личног коефицијента у зависности од периода узима се  просечна годишња нето зарада запослених у Републици Србији; износ гарантоване зараде; износ најниже основице осигурања за I и II степен стручности или износ најниже месечне основице доприноса.
 
Поменути начин обрачуна личног коефицијента примењује се и при утврђивању висине пензије професионалним припадницима Војске Србије
 којима је документација о заради, према изјашњењу Министарства одбране уништена у војним објектима током НАТО бомбардовања.

С обзиром на то да Закон о пензијском и инвалидском осигурању не предвиђа могућност накнадног утврђивања података о висини личног дохотка, наведена нормативна решења примењују се и у овим случајевима, што има за последицу да је утврђена висина пензије значајно мања у односу на пензију која би била остварена да је основица стварно остварена зарада.  
Заштитник грађана сматра да професионални припадници Војске Србије не треба да сносе штетне последице услед објективних околности насталих током НАТО бомбардовања када је уништена документација којом је располагао једино послодавац односно Министарство одбране и Војска Србије.
Имајући у виду наведено, Заштитник грађана је оценио да постоји потреба да се изменом прописа уреди ова материја, како би се омогућило да се у одговарајућем поступку прибављањем релевантних доказа, утврди стварно остварена зарада која би била основ за одређивање висине пензије, и на тај начин омогућити остваривање права грађана у пуном обиму како се не би нарушило  начело правне сигурности. 
Приликом формулисања нових законских одредби, потребно је да Министарство за  рад, запошљавање, борачка и социјална питања
 и Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање, у сарадњи са Министарством одбране, уз уважавање терминологије, нормативних решења и досадашњих искуства у примени Закона о пензијском и инвалидском осигурању, уреде начин утврђивања личног коефицијента за обрачун висине пензије на основу накнадно утврђених података о оствареној заради, професионалним војним лицима и цивилним лицима, када су ти подаци уништени током НАТО бомбардовања. 

И поред тога што припремање нацрта закона, других прописа и општих аката Влади Републике Србије спада у надлежност Министарства за  рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Заштитник грађана упућује ову иницијативу и Републичком фонду за пензијско и инвалидско осигурање, на основу члана 18. став 2. Закона о Заштитнику грађана, уверен да ће, на основу стручних знања и искустава којима располаже, Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање моћи да пружи драгоцен допринос правилнијем и квалитетнијем обликовању будућих нормативних решења. 

	ЗАШТИТНИК  ГРАЂАНА
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