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	ВЛАДА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

	


	БЕОГРАД 

	ул. Немањина 11


Поштовани,

Оцењујући на основу притужбе грађана да постоји потреба за усаглашавањем постојећих прописа од значаја за остваривање и заштиту права грађана, а у циљу њихове сврсисходне примене, у складу са чланом 18. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) подносим  
ИНИЦИЈАТИВУ 
За измене и допуне релевантних прописа који се односе на изворе нејонизујућих зрачења и процену утицаја на животну средину, како би се:

- прецизирао начин испитивања нових и реконструисаних извора нејонизујућег зрачења за које се не издаје грађевинска дозвола нити решење о одобрењу за извођење радова (попут кабинета базних станица који се постављају на равне кровове стамбених зграда и других објеката), односно предвидела обавеза корисника ових извора да прибави услове и мере заштите животне средине и покрене поступак процене утицаја на животну средину; као и 

- тачно одредио орган који би био надлежан да у конкретном случају утврђује да ли је за ове објекте извршена обавеза подношења захтева за одлучивање о потреби процене утицаја на животну средину.

Образложење

Законом о процени утицаја на животну средину
 уређује се поступак процене утицаја за пројекте који могу имати значајне утицаје на животну средину, садржај студије о процени утицаја на животну средину, учешће заинтересованих органа и организација и јавности, прекогранично обавештавање за пројекте који могу имати значајне утицаје на животну средину друге државе, надзор и друга питања од значаја за процену утицаја на животну средину.

У члану 8. став 1. овог закона прописано је да носилац пројекта за који се може захтевати процена утицаја подноси захтев за одлучивање о потреби процене утицаја надлежном органу. Надлежни орган одговоран за спровођење поступка процене утицаја у оквиру овлашћења утврђених овим законом, јесте министарство надлежно за послове заштите животне средине – за пројекте за које одобрење за градњу пројекта издаје републички орган; орган аутономне покрајине управе надлежан за послове заштите животне средине – за пројекте за које одобрење за извођење издаје орган аутономне покрајине; орган  јединице локалне самоуправе надлежан за послове заштите животне средине - за пројекте за које одобрење за извођење издаје орган локалне самоуправе. 

Надзор над применом одредаба овог закона и прописа донетих на основу њега врши Министарство, а инспекцијски надзор врши Министарство преко инспектора за заштиту животне средине, у оквиру делокруга утврђеног овим законом. У вршењу инспекцијског надзора инспектор има право и дужност да утврђује, између осталог, да ли је извршена обавеза подношења захтева за одлучивање о потреби процене утицаја за пројекте из члана 4. став 1. тач. 2) овог закона. Истовремено, аутономној покрајини и јединици локалне самоуправе поверавају се послови инспекцијског надзора над применом одредаба овог закона за пројекте за које је орган аутономне покрајине, односно локалне самоуправе надлежан за вођење поступка процене утицаја. (члан 35., 36. и 39.)
Одредбама Закона о планирању и изградњи
 (члан 144. и 145. закона) предвиђено је да за типске кабинете базних станица на одговарајућим носачима није предвиђена обавеза издавања грађевинске дозволе или решења којим се одобрава извођење радова.

Одредбом члана 6. Правилника о изворима нејонизујућег зрачења од посебног интереса, врстама извора и начину и периоду њиховог испитивања
 прописано је да се поступак припреме за изградњу, постављење и употребу нових извора нејонизујућих зрачења, односно реконструкција постојећих извора нејонизујућих зрачења, врши уз: 1) прибављање услова и мера заштите животне средине које издаје надлежни орган у складу са прописима којима се уређује заштита животне средине; 2) процену утицаја на животну средину у поступку који спроводи надлежни орган пре издавања одобрења за њихову изградњу, односно постављање и употребу у складу са прописима којима се уређује процена утицаја на животну средину. Ставом 3. овог члана прописано је да у поступку издавања услова и мера заштите животне средине, односно одлучивања о потреби процене утицаја на животну средину корисник извора нејонизујућег зрачења од посебног интереса подноси надлежном органу стручну оцену оптерећења животне средине као доказ да тај извор неће својим радом довести до прекорачења прописаних граничних вредности.

 Уредбом о утврђивању листе пројеката за које је обавезна процена утицаја и листе пројеката за које се може захтевати процена утицаја на животну средину
, у оквиру листе II, одељка 12 - у којем су евидентирани инфраструктурни пројекти за које се може тражити процена утицаја на животну средину, под тачком 13. наведени су телекомуникациони објекти мобилне телефоније (базне радио станице), ефективне израчене снаге више од 250W.

На основу цитираних одредаба законских и подзаконских аката који регулишу поступак процене утицаја на животну средину, као и прикупљених информација током поступка по притужби грађана, произилази да, у ситуацијама када се на равном крову стамбених зграда, без претходно спроведеног поступка процене утицаја на животну средину, постављају базне станице мобилне телефоније за које према одредбама Закона о планирању и изградњи инвеститор није у обавези да прибави грађевинску дозволу или решење којим се одобрава извођење радова, станарима је отежано, а у неким случајевима и онемогућено остварење Уставом
 зајемчених права.

Како би се неспорно утврдило да ли је одређена базна станица мобилне телефоније извор нејонизујућег зрачења од посебног интереса (извор који може бити опасан по здравље људи узимајући у обзир најбоље доступне научне податке), неопходно је спровести поступак процене утицаја на животну средину, односно одлучити о потреби процене утицаја за пројекте за које се то може захтевати.
Процена утицаја на животну средину јесте превентивна мера заштите животне средине заснована на изради студија и спровођењу консултација уз учешће јавности и анализи алтернативних мера, са циљем да се прикупе подаци и предвиде штетни утицаји одређених пројеката на живот и здравље људи, флору и фауну, земљиште, воду, ваздух, климу и пејзаж, материјална и културна добра и узајамно деловање ових чинилаца, као и утврде и предложе мере којима се штетни утицаји могу спречити, смањити или отклонити имајући у виду изводљивост тих пројеката (члан 2. став 1. тачка 5. Закона о процени утицаја на животну средину).

Међутим, како за постављање типских кабинета базних станица на одговарајућим носачима на равне кровове стамбених зграда и других објекта није предвиђено издавање грађевинске дозволе или решења којим се одобрава извођење радова, од слободне воље оператера зависи да ли ће поднети захтев за одлучивање о потреби процену утицаја на животну средину, односно стручну оцену оптерећења животне средине у поступку издавања услова и мера заштите животне средине.

Одсуство прецизне регулативе по овом питању доводи до негативног сукоба надлежности, с обзиром да, на основу информација прикупљених током поступања по притужби грађана, органи појединих локалних самоуправа износе став да немају овлашћења да спроводе инспекцијски надзор у случајевима када оператери нису поднели захтев за одлучивање о потреби процене утицаја на животну средину, док Министарство пољопривреде и заштите животне средине сматра да је за контролу спровођења Закона о заштити од нејонизујућег зрачења надлежан орган јединице локалне самоуправе.
Сагледавајући све околности и расположиве информације, а имајући у виду да  проблем који је уочен у конкретном случају погађа или ће погодити станаре других објеката чији су равни кровови погодни за постављање базних станица мобилне телефоније, Заштитник грађана је става да се његовом решавању мора приступити без одлагања. Остварење Уставом зајемченог права грађана на здравље и здраву животну средину може се омогућити само прецизним регулисањем поступка припреме за изградњу, постављање и употребу нових извора нејонизујућег зрачења и у ситуацијама када инвеститор није у обавези да прибави одобрење за њихову изградњу / постављање. Истовремено је потребно регулисати поступак контроле и стручне процене оптерећења животне средине.

Сходно томе, Заштитник грађана предлаже да Влада Републике Србије размотри ову иницијативу у циљу сврсиходне примене прописа у овој области, тако што ће се детаљније прописати начин испитивања нових и реконструисаних извора нејонизујућег зрачења када не постоји обавеза инвеститора да прибави одобрење за њихову изградњу, као и прецизирати надлежни инспекцијски орган.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


� "Сл. гласник РС", бр. 135/2004 и 36/2009


� "Сл. гласник РС", бр. 72/2009, 81/2009 - испр., 64/2010 - одлука УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 - одлука УС, 50/2013 - одлука УС, 98/2013 - одлука УС, 132/2014 и 145/2014


� “Сл. гласник РС“, бр. 104/2009


� „Сл. гласник РС“, бр. 114/08


� Устав Републике Србије, чл. 68. и 74.
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