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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства здравља, по притужби ..., Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство здравља начинило је пропуст у раду који је проузроковао повреду закона тако што је пропустило да предузме мере из Закона о психоактивним контролисаним супстанцама
, односно да изврши инспекцијски надзор у циљу идентификације психоактивних контролисаних супстанци које су одузете на основу одлуке судског органа, утврди начин њиховог складиштења, као и даље поступање с њима, а све до доношења одлуке о њиховом евентуалном уништавању.

Министарство здравља је на овај начин поступало неефикасно и несврсисходно, доприносећи стварању потенцијалне опасности по животну средину, живот и здравље људи, с обзиром да су предметне супстанце више од годину дана биле без надзора Министарства здравља, као надлежног органа.

Министарство здравља је такође пропустило да оствари ефикасну сарадњу са органима државне управе надлежним у области психоактивних контролисаних супстанци, све у циљу адекватног поступања са предметним супстанцама.
Министарство здравља није испунило своју обавезу сарадње са Заштитником грађана, јер је пропустило да одговори на акте и ургенције овог органа у вези добијања тражених информација и стављања на располагање свих података којим располаже, а који су били од значаја за поступак који Заштитник грађана води.

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству здравља следеће 

П Р Е П О Р У К Е
1. Потребно је да Министарство здравља у хитном поступку, предузме све мере сходно својим овлашћењима из Закона о психоактивним контролисаним супстанцама, у циљу идентификације психоактивних контролисаних супстанци у конкретном случају које су употребљене у недозвољене сврхе и одузете на основу одлуке судског органа, као и да утврди начин њиховог складиштења, те даље поступање с њима;
2. Потребно је да Министарство здравља оствари законом прописану сарадњу са Министарством унутрашњих послова и Министарством пољопривреде и заштите животне средине у циљу свеобухватног и законитог поступања са одузетим психоактивним контролисаним супстанцама у конкретном случају, као и ради спречавања потенцијалних опасности по здравље људи и животну средину.
3. Министарство здравља ће у свом будућем раду испуњавати своју обавезу сарадње са Заштитником грађана, и благовремено и у остављеним роковима одговарати на акте овог органа у вези добијања тражених информација и стављања на располагање свих података којим располаже, а који су од значаја за поступке које Заштитник грађана води.

Министарство здравља обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:

Заштитник грађана примио је притужбу … којом се указује да је услед неадекватног смештаја психоактивних супстанци угрожено право на здравље и заштиту здраве животне средине полицијским службеницима Полицијске станице Стара Пазова, Полицијске испоставе Нова Пазова, као и околном становништу.

Из навода притужбе и приложене документације произилази да је наредбом истражног судије Вишег суда у Сремској Митровици припадницима Полицијске испоставе Нова Пазова наложено да, почев од 16. маја 2013. године, обезбеђују стамбени објекат …, у чијим се подрумским просторијама налази велики број различитих хемикалија (прекурсори, сировине, хемијски препарати и сл.) и лабораторијске опреме, за коју се сумња да је намењена производњи опојних дрога. Како на подрумским просторијама не постоје врата, а због штетности наведених хемикалија по здравље људи и могућности злоупотребе од НН лица, полицијски службеници су у обавези да их даноноћно чувају, све док их надлежна министарства не буду транспортовала, односно складиштила на одговарајући начин.  

Притужиоци напомињу да опасне хемикалије нису збринуте на одговарајући начин јер се не налазе у оригиналној амбалажи, већ је начешће у различитим боцама и балонима који су се протоком времена деформисали, а на већини не постоје затварачи, због чега су полицијски службеници изложени штетном дејству хемикалија, при чему нису снабдевени одговарајућом опремом која би им обезбедила неопходну заштиту.

У међувремену, у кривичном поступку је донета првостепена пресуда, којом је изречена мера безбедности одузимања спорних хемикалија. У циљу њиховог дислоцирања, дописом бр. 1К-149/13 од 4. јула 2014. године, поступајући судија се обратио Министарству здравља, на који и поред упућене ургенције није одговорено.

… је, 7. јула 2014. године, упутио захтев за вршење инспекцијског надзора и измештање опасних хемикалија Сектору за инспекцијске послове Министарства здравља, Међутим, и поред ургенције од 15. августа 2014. године, нису добили одговор, као ни на допис од 18. новембра 2014. године, којим су се обратили министру здравља.

Од Министарства пољопривреде и заштиту животне средине, којем су се истовремено обратили, добили су информацију да овај орган није овлашћен за поступање, односно да је Министарство здравља, у конкретном случају, надлежно за предузимање свих потребних мера и активности.

Поступајући по притужби …, Заштитник грађана је покренуo поступак контроле законитости и правилности рада Министарства здравља и затражио изјашњење.

Министарство здравља је, након упућене ургенције актом број 530-07200-185/2015-12 од 16. априла 2015. године известило Заштитника грађана да је Министарство здравља, у оквиру својих надлежности, предузело одређене активности на утврђивању о којим се психоактивним супстанцама ради, њиховом смештају и начину спровођења надзора на њима. С тим у вези, указано је да је, одредбама Закона о психоактивним супстанцама уређен поступак са одузетим психоактивним контролисаним супстанцама, као и да је у складу са чланом 105. овог закона, Влада РС образовала посебну комисију за контролу поступака уништавања психоактивних контролисаних супстанци одузетих на основу одлуке надлежних органа.

Истовремено је указано да је неопходно остварити сарадњу са министарством надлежним за послове заштите животне средине у односу на степен опасности евентуалних испаравања, односно утицаја испаравања на животну средину, а тиме и на здравље полицијских службеника. Такође је указано да је неопходно остварити сарадњу и са Министарством унутрашњих послова, које је извршило одузимање предметних супстанци у предметном складишту, а који је као надлежни орган упознат са поступком по жалби окривљених. Предочено је да ће Заштитника грађана обавестити о резултатима предузетих активности.

Заштитник грађана је актом дел. број 19445 од 19. маја 2015. године од Министарства здравља затражио додатне информације о томе да ли је утврђено о којим се психоактивним суспстанцама у конкретном случају ради, околности њиховог смештаја и начина спровођења надзора над њима, као и да ли је остварена сарадња са Министарством пољопривреде и заштите животне средине и Министарством унутрашњих послова. Заштитник грађана није примио одговор на овај допис, ни након упућене ургенције органу 17. јуна 2015. године, која је такође уредно примљена у Министарству здравља.
Притужиоци су у међувремену известили Заштитника грађана да је Пресуда Вишег суда у Сремској Митровици … од 25.априла 2014. године којом су окривљени оглашени кривим за кривично дело неовлашћена производња и стављање у промет опојних дрога и осуђени на казне затвора, постала правоснажна 18. фебруара 2015. године. Овом пресудом су и трајно одузета средства и опрема за производњу опојних дрога, која је у пресуди таксативно наведена, а обухвата супстанце које су обезбеђивали полицијски службеници.
*  *  *

Органи управе увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима. Органи посебно воде рачуна да одлуке које се тичу права, обавеза или на закону заснованих интереса грађана имају основ у закону и да њихов садржај буде усклађен са законом.
Одредбом члана 74. Устава Републике Србије
 прописано је да свако има право на здраву животну средину и на благовремено и потпуно обавештавање о њеном стању. Свако, а посебно Република Србија и аутономна покрајина, одговоран је за заштиту животне средине. Свако је дужан да чува и побољшава животну средину.

Законом о заштити животне средине
 уређује се интегрални систем заштите животне средине којим се обезбеђује остваривање права човека на живот и развој у здравој животној средини и уравнотежен однос привредног развоја и животне средине у Републици Србији. Сходно начелу превенције и предострожности, свака активност мора бити планирана и спроведена на начин да: проузрокује најмању могућу промену у животној средини; представља најмањи ризик по животну средину и здравље људи; смањи оптерећење простора и потрошњу сировина и енергије у изградњи, производњи, дистрибуцији и употреби; укључи могућност рециклаже; спречи или ограничи утицај на животну средину на самом извору загађивања. 

При томе, управљање опасним материјама врши се под условима и на начин којим се обезбеђује смањење ризика од њихових опасних својстава по животну средину и здравље људи и то у процесу производње, складиштења, коришћења и одлагања.

Законом о психоактивним контролисаним супстанцама уређени су услови за производњу и промет психоактивних контролисаних супстанци, услови и поступак за издавање дозволе за производњу, промет, извоз, увоз и транзит психоактивних контролисаних супстанци, услови за гајење, прераду и промет биљака од којих се могу добити психоактивне контролисане супстанце, примена психоактивних контролисаних супстанци, надзор над спровођењем овог закона, као и друга питања из ове области значајна за заштиту живота и здравља људи. 

Одредбом члана 104. овог закона уређен је поступак са одузетим психоактивним контролисаним супстанцама којим је уређено да се психоактивне контролисане супстанце одузете на основу одлуке надлежног органа у складу са законом, а које не могу да се употребе као сировина за производњу или у друге сврхе, уништавају у складу са законом. Психоактивне контролисане супстанце, осим лекова који садрже психоактивне контролисане супстанце, које су одузете на основу одлуке надлежног органа у складу са законом, а које могу да се употребе као сировина за производњу или у друге сврхе у складу са законом, могу да се продају или уступе без накнаде правном лицу које испуњава услове за производњу, односно промет психоактивне контролисане супстанце у складу са овим законом.

Одредбом члана 90. овог закона предвиђени су послови Министарства здравља у области психоактивних контролисаних супстанци, који између осталог, обухватају и утврђивање начина складиштења одузетих психоактивних контролисаних супстанци које су употребљене у недозвољене сврхе и утврђује даље поступање с њима; сарадњу с органима државне управе надлежним у области писхоактивних контролисаних супстанци, као и информисање јавности о утицају психоактивних контролисаних супстанци на здравље људи, о мерама за смањење ризика и безбедном коришћењу психоактивних контролисаних супстанци.
Законом је такође прописано да у вршењу надзора у области психоактивних контролисаних супстанци, Министарство здравља, преко инспектора има овлашћење да, између осталог, прегледа пословне просторије, објекте, постројења, уређаје, опрему, возила и стање залиха психоактивних контролисаних супстанци, као и узме узорке психоактивних контролисаних супстанци за испитивање и физичко-хемијску идентификацију.

*  *  *

Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Министарства здравља, а имајући у виду да Заштитник грађана до тренутка сачињавања ове препоруке од органа није добио информацију о коначно предузетим мерама, као и остваривању сарадње са надлежним органима, овај орган је оценио да је Министарство здравља пропустило да предузме благовремене мере на које је овлашћено и обавезано Законом о психоактивним контролисаним супстанцама. Наиме, иако је Виши суд у Сремској Митровици у конкретном случају изрекао меру безбедности одузимања предмета – спорних хемикалија 25. априла 2014. године, као и чињеницу да је исти суд још 4. јула 2014. године упутио допис Министарству здравља и Министарству пољопривреде и заштите животне средине у циљу дислоцирања спорних хемикалија, Министарство здравља као надлежни и надзорни орган сходно Закону о психоактивним контролисаним супстанцама није предузело мере пре свега у циљу утврђивања начина складиштења одузетих предметних супстанци и утврђивања даљег поступања по њима, а до доношења одлуке о њиховом евентуалном уништавању у складу са законом.

Уместо тога, Министарство здравља је у свом изјашњењу изнело став да је на основу добијених података очигледно да се ради о пословима из надлежности Министарства унутрашњих послова, као и да је потребно предузети активности за уништавање психоактивних контролисаних супстанци након њихове идентификације, при чему није наведено на основу чега се ради о пословима из надлежности Министарства унутрашњих послова, које су конкретно утврђене чињенице досад, нити која су овлашћења Министарства здравља у конкретном случају.

Из овога произилази да ни након годину дана од доношења судске одлуке, обраћања суда, као и обраћања притужилаца Министарству здравља, односно више од две године од кад полицијски службеници фактички обезбеђују објекат, тај орган није предузео мере у циљу испитивања и идентификације о каквим се супстанцама ради, нити како се исте морају складиштити и на који начин се са њима има поступати до њиховог евентуалног уништавања.

Такође, из изјашњења Министарства здравља се не може закључити да је тај орган достављао изјашњења на дописе притужиоца у вези вршења инспекцијског надзора у конкретном случају и измештања предметних хемикалија, а која су упућена 7. јула 2014. године, 15. августа 2014. године и 18. новембра 2014. године.  Истовремено, произилази да Министарство здравља није одговорило ни на дописе Вишег суда у Сремској Митровици, у циљу безбедног смештања предметних супстанци од 4. јула 2014. године и 8. октобра 2014. године.

Из оваквог поступања односно непоступања органа, као и недостатка сарадње са Заштитником грађана произилази пасиван однос Министарства здравља према конкретном случају, у ком би органи требало да поступају нарочито хитно узимајући у обзир све околности, а пре свега чињеницу да је прошло више од годину дана од доношења одлуке о одузимању предмета, односно обраћања судског органа Министарству здравља у циљу измештања предметних супстанци. 
Наиме, потенцијална опасност која прети да угрози здравље и безбедност свих који се налазе у непосредној близини предметних супстанци, као и могуће лоше последице по животну средину услед могућих испарења, указују на неопходност хитног и неодложног поступања органа. Уместо тога, Министарство здравља је непредузимањем мера предвиђених законом допринело стварању повећаног ризика од евентуалних опасних својстава предметних супстанци по животну средину и здравље људи.
Сходно томе, сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства здравља на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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� „Сл. гласник РС“, бр. 99/2010


� „Сл. гласник РС“, бр. 98/2006


� "Сл. гласник РС", бр. 135/2004, 36/2009, 36/2009 - др. закон, 72/2009 - др. закон и 43/2011 - одлука УС


� Члан 29. Закона о заштити животне средине


� Члан 97. Закона о психоактивним контролисаним супстанцама 
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