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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе општине Смедеревска Паланка, по притужби С. Ж. С. из Смедеревске Паланке, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
Општинска управа општине Смедеревска Паланка начинила је пропуст у раду који је проузроковао повреду принципа добре управе и правила управног поступка, а на штету права и правних интереса С. Ж. С. тиме што у поступку бесправне  градње - доградње и спајања локала … у ТЦ … у Смедеревској Паланци није спровела административно извршење Решења бр. 354-14/2014-XIII/5 од 07.03.2014. године којим је наложено враћање локала у пројектовано стање, на начин одређен Закључком о дозволи извршења бр. 354-14/2014-XIII/5 од 13.06.2014. године.
Општинска управа општине Смедеревска Паланка није испунила законом прописану обавезу сарадње са Заштитником грађана, јер је у поступку контроле законитости и правилности рада доставила одговор тек на поновљене захтеве, који je при том био непотпун и непрецизан.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Општинској управи општине Смедеревска Паланка  следеће
П Р Е П О Р У К Е
I
Општинска управа општине Смедеревска Паланка ће без одлагања предузети све неопходне мере, сагласно позитивно правним прописима, ради спровођења извршења Решења грађевинске инспекције бр. 354-14/2014-XIII/5 од 07.03.2014. године о враћању локала у пројектовано стање сходно Закључку о дозволи извршења бр. 354-14/2014-XIII/5 од 13.06.2014. године.
II

Општинска управа општине Смедеревска Паланка ће у будућем раду благовремено и ефикасно спроводити, односно обезбеђивати спровођење сопствених извршних одлука.
III

На захтев Заштитника грађана, Општинска управа општине Смедеревска Паланка ће у будућем раду благовремено достављати потпуне, прецизне и конкретне одговоре, поткрепљене одговарајућом документацијом као потврдом пружених информација, јер се другачије поступање третира као повреда законских одредби о обавезној сарадњи са Заштитником грађана.
Општинска управа општине Смедеревска Паланка обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио притужбу С. Ж. С. из Смедеревске Паланке, у којој је изразила незадовољство поступањем Општинске управе општине Смедеревска Паланка поводом поступка који је спроведен по њеној пријави бесправно изведених радова у ТЦ … на доградњи и спајању локала … и непредузимања мера ради спровођења решење грађевинске инспекције.

Заштитник грађана је спровео поступак контроле законитости и правилности рада Општинске управе општине Смедеревска Паланка, те је на основу навода из притужбе, изјашњења органа
 и документације коју је Заштитнику грађана доставила притужиља утврдио следеће:
· Поводом извођења радова без одобрења надлежног органа на доградњи и спајању локала … у ТЦ … у Смедеревској Паланци, притужиља се 24.02.2014. године обратила пријавом грађевинској инспекцији Општинске управе општине Смедеревска Паланка. Поступајући по пријави, грађевински инспектор је најпре донео решење о обустави радова бр. 354-14/2014-XIII/5 од 25.02.2014. године, а затим и решење бр. 354-14/2014-XIII/5 од 07.03.2014. године којим је наложено НН лицу да у року од 15 дана изврши враћање предметног локала у пројектовано стање, као и уклањање унутрашње преграде између локала … Како у остављеном року није поступљено по налогу из решења, донет је закључак о дозволи извршења бр. 354-14/2014-XIII/5 од 13.06.2014. године. И поред донетог решења о враћању локала у пројектовано стање инвеститор бесправне градње је наставио са извођењем радова, те је притужиља била приморана да се обрати и Републичкој грађевинској инспекцији. Општински грађевински инспектор је по налогу републичког грађевинског инспектора 29.09.2014. године донео решење о затварању градилишта бр. 354-14/2014--XIII/5, које је извршено од стране грађевинског и комуналног инспектора дана 30.09.2014. године, лепљењем службеног знака и траке „затворено градилиште“ на застакљену фасаду предметног локала. Након постављања траке о обустави радова, инвеститор је у року од 24 сата исту скинуо. Општинска управа општине Смедеревска Паланка, као надлежна за административно извршење решења, није предузела мере ради спровођења извршног решења нити је доставила информације о планираном извршењу решења.
· Недостаци у раду органа управе односе се на изостанак сарадње Општинске управе општине Смедеревска Паланка са Заштитником грађана на начин како је прописано одредбом члана 21. Закона о Заштитнику грађана. У поступку контроле законитости и правилности рада Општинска управа општине Смедеревска Паланка није доставила тражене информације у остављеном року, већ је изјашњење достављено тек након упућене друге ургенције
, 8 месеци касније док се о појединим чињеницама које су од значаја за поступак који Заштитник грађана води, Општинска управа општине Смедеревска Паланка с није изјаснила, иако је то од ње затражено
.

***

Приликом утврђивања недостатака у раду Општинске управе општине Смедеревска Паланка, Заштитник грађана руководио се одредбама Закона о општем управном поступку, Закона о планирању и изградњи,  Закона о локалној самоуправи, Закона о Заштитнику грађана као и начелима добре управе.

Чланом 58. Устава Републике Србије 
 јемчи се мирно уживање својине и других имовинских права стечених на основу закона. 
Чланом 6. Закона о локалној самоуправи
 прописана је одговорности јединице локалне самоуправе за квалитетно и ефикасно вршење својих и поверених надлежности.
Чланом 7. Закона о општем управном поступку
 прописано је да су органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица и других странака (начело ефикасности).
Одредбом члана 267. став 1. Закона о општем управном поступку предвиђено је да административно извршење спроводи орган који је ствар решавао у првом степену, ако посебним прописом није другачије одређено. Одредбом члана 269. став 1. Закона прописано је да се административно извршење, које спроводи орган који је управну ствар решавао у првом степену, спроводи на основу решења које је постало извршно, и закључка о дозволи извршења, док су одредбом члана 271. истог закона предвиђени случајеви у којима ће се административно извршење обуставити, односно одложити.
Чланом 171. Закона о планирању и изградњи
 прописано је да решење о уклањању објекта, односно његовог дела, које се доноси на основу овог закона, извршава републички, покрајински, односно орган јединице локалне самоуправе надлежан за послове грађевинске инспекције, који орган је дужан да формира посебну организациону јединицу за извршење решења о уклањању објекта, односно његовог дела, те да надлежни грађевински инспектор доставља решење о уклањању објекта, односно његовог дела са закључком о дозволи извршења решења, овој посебној организационој јединици у циљу спровођења. Ставом 4. овог члана такође је предвиђено да орган надлежан за послове грађевинске инспекције, на предлог организационе јединице, сачињава програм уклањања објеката и одговара за његово извршење, те да трошкови извршења инспекцијског решења падају на терет извршеника, с тим да ако извршеник сам не спроведе извршење решења о уклањању објекта, односно његовог дела, решење ће се извршити преко привредног друштва, односно другог правног лица или предузетника, у складу са овим законом, на терет извршеника.
Одредбом члана 21. и члана 29. Закона о Заштитнику грађана утврђена је обавеза органа управе да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којима располажу, а који су од значаја за поступак који води, као и да одговоре на све захтеве Заштитника грађана и да му доставе тражене информације у за то одређеном року.
***

Административно извршење донетог управног акта спроводи се ради усаглашавања чињеничног стања са стањем које је утврђено решењем, и оно је циљ доношења управног акта и читавог управног поступка.

Неизвршавање правноснажног и/или извршног решења представља незаконито и неефикасно поступање органа управе и акт лоше управе који у правном систему ствара правну несигурност, а код грађана (оправдану) сумњу у непристрасност органа управе и његових запослених. Једна од основних карактеристика јавне власи јесте ауторитет који се гради и обезбеђивањем пуног поштовања правноснажних и извршних одлука применом доступних правних института, укључујући и мере принуде.
Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Општинске управе општине Смедеревска Паланка, Заштитник грађана оцењује  да орган није предузео све законске мере у циљу спровођења донетог решења и закључка и усаглашавања чињеничног стања са нормативним, чиме је осујетила циљ и начела управног поступка, а тиме и повредила принципе добре управе, на штету права и правних интереса подносиоца притужбе. Општинска управа општине Смедеревска Паланка, је у поступку бесправне градње - извођења радова без одобрења надлежног органа на доградњи и спајању локала … у ТЦ … у Смедеревској Паланци формално предузимала радње тиме што је управним актима налагала отклањање неправилности: обуставу радова, враћање локала у пројектовано стање, затварање градилишта, међутим није предузела мере како би се суштински усагласило правно и фактичко стање одн. како би се  управни акти спровели административним путем. Неспровођењем административног извршења решења ни након више од годину дана и непредузимањем мера у том циљу пољуљано је поверење грађана у стручност, објективност и непристрасност органа локалне самоуправе и изазвана сумња грађана о повлашћивању и заштити појединих грађана.
Истовремено неблаговременим достављањем информација и достављањем непотпуних информација, имало је за последицу знатно одуговлачење самог поступка контроле који води Заштитник грађана.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду Општинске управе општине Смедеревска Паланка, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препорукe ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	п.о. Заштитника грађана

ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНОГ СЕКРЕТАРА

	

	

	Оља Јовичић


Доставити:
  -  Општинској управи Општине Смедеревска Паланка
  -  подносиоцу притужбе

  -  у списе предмета

� „Службени гласник РС“, бр. 98/06


� „Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07


� Број: службено од 25. 08.2015. године


� Акт Заштитника грађана о покретању поступка дел. бр. 39315 од 26.12.2014. године, ургенција за достављање одговора дел. бр. 28207 од 27.07.2015. године, ургенција за достављање одговора дел. бр. 31012 од 17. 08.2015. године,


� Акт Заштитника грађана дел.бр.39651 од 27.10.2015. године,


� „Службени гласник РС“, бр. 98/2006


� „Службени гласник РС“, бр. 129/07 и 83/2014 – др. закон


� "Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010


� „Службени гласник РС“, бр. 72/2009, 81/2009 – испр., 64/2010 – одлука УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 – одлука УС, 50/2013  - одлука УС и 98/2013 – одлука УС
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