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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине Републике Србије, по притужби Ловачког удружења … из … Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство пољопривреде и заштите животне средине начинило је пропуст у раду на уштрб принципа добре управе, а на штету остваривања права и правних интереса притужиоца, Ловачког удружења … из …, јер није у законском року донело одлуку по његовом захтеву за установљавање новог ловишта на територији катастарске општине …
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству пољопривреде и заштите животне средине  следећу
П Р Е П О Р У К У
Министарство пољопривреде и заштите животне средине ће у најкраћем могућем року донети одлуку о захтеву притужиоца да се установи ново ловиште на територији општине …
Министарство пољопривреде и заштите животне средине ће проверити да ли је министарству од стране других лица достављено још захтева за установљавање ловишта или давање права на газдовање ловиштем који такође нису решени у законом предвиђеном року и донети одговарајуће одлуке по достављеним захтевима. 

Министарство пољопривреде и заштите животне средине обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 20. 8. 2015. године примио притужбу Ловачког удружења … из … Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због тога што Министарство пољопривреде и заштите животне средине у дужем временском периоду пропушта да донесе одлуку по притужиочевом захтеву.

Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилази да да је 30. 7. 2012. године Ловачко удружење … из … упутило захтев тадашњем Министарству пољопривреде, шумарства и водопривреде да се установи ново ловиште на територији катастарске општине … под називом …, које би се у законом прописаном поступку након тога доделило новооснованом ловачком удружењу „… из … Истакнуто је да је притужилац 9. 9. 2013. године актом Управе за шуме бр. 322-08-524/2013-10 обавештен како ће његов захтев бити размотрен и процедура установљавања ловишта спроведена када се за то буду створили потребни услови, али да министарство ни након три године још увек није донело одлуку о поднетом захтеву. 
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом бр. 32806 од 3. 9. 2015. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине. Истим актима затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Министарство пољопривреде и заштите животне средине, Управа за шуме је актом бр. 324-08-00265/2015-10 од 30. 9. 2015. године одговорило Заштитнику грађана наводећи да су поступци установљавања ловних подручја, ловишта и давања права на газдовање ловиштем регулисани одредбама Закона о дивљачи и ловству
, Уредбом о установљавању ловних подручја на територији Републике Србије
 и Правилником о начину установљавања ловног подручја и ловишта, условима за спровођење ловног газдовања, поступку спровођења јавног огласа, поступку за давање и одузимање права на газдовање ловиштем, садржини уговора, утврђивању висине одговарајућих гаранција које је дужно да обезбеди правно лице пре закључивања уговора, као и условима и начину за давање ловног ревира у закуп
. Наведено је да, како се ради о дивљачи, односно природном богатству које је у власништву Републике Србије, поступак установљавања ловишта, изузев на подручјима Аутономних покрајина, није покренут, а тиме није покренут ни поступак доделе права на газдовање ловиштем. Истакнуто је да се, с обзиром да је поступак установљавања ловишта јако сложен, комплексан и обиман посао, није поступало по појединачном захтеву.

Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада министарства, затражио је од органа управе да појасни да ли постоји посебно прописан поступак за одлучивање по захтевима за установљавање ловишта у коме су предвиђени прецизно одређени рокови за достављање одговора подносиоцима захтева.
У додатном изјашњењу бр. 324-08-00265/1/2015-10 од 21. 10. 2015. године, Министарство пољопривреде и заштите животне средине, Управа за шуме је навело да одредбама Закона о дивљачи и ловству није посебно прописан поступак за одлучивање по захтевима за установљавање ловишта, са прецизно одређеним роковима за достављање одговора подносиоцима захтева. Истакнуто је да Законом такође није прописано да потенцијални корисници ловишта подносе захтев за установљавање ловишта по коме би орган био обавезан да поступа, због чега није прописан ни временски рок у коме би подносиоци појединачних захтева за установљавање ловишта требало да добију одлуку о томе да ли су њихови захтеви прихваћени или одбијени. 
Чланом 4. Закона о дивљачи и ловству прописано је да је ловиште заокружена природна целина у којој постоје услови за трајну заштиту, управљање, лов, коришћење и унапређивање популација дивљачи, а газдовање ловиштем је скуп мера за заштиту, управљање, лов, коришћење и унапређивање популација дивљачи у ловишту, заштиту, очување и унапређивање станишта дивљачи и заштиту, уређивање и одржавање ловишта.

Чланом 34. Закона о дивљачи и ловству прописано је да ловна подручја на територији Републике Србије установљава Влада, ловишта у ловним подручјима установљава министар, а ловишта у ловним подручјима на територији аутономне покрајине установљава старешина надлежног покрајинског органа, у складу са овим законом.

Чланом 38. Закона о дивљачи и ловству прописано је да се право на газдовање ловиштем даје јавним огласом, ако овим законом није друкчије одређено и може да га стекне један корисник ако испуњава услове предвиђене законом. Корисник ловишта може да буде правно лице основано као јавно предузеће, привредно друштво, други облик предузећа, као и ловачка удружења и друга удружења која су основана и делују у складу са законом. 

Чланом 44. Закона о дивљачи и ловству предвиђено је да министар ближе прописује начин установљавања ловног подручја и ловишта, услове за спровођење ловног газдовања, поступак спровођења јавног огласа, поступак за давање и одузимање права на газдовање ловиштем, садржину уговора, утврђивање висине одговарајућих гаранција које је дужно да обезбеди правно лице пре закључивања уговора, као и услове и начин за давање ловног ревира у закуп.
Према члану. 208. Закона о општем управном поступку
, кад се поступак покреће поводом захтева странке, односно по службеној дужности ако је то у интересу странке, а пре доношења решења није потребно спроводити посебан испитни поступак, нити постоје други разлози због којих се не може донети решење без одлагања (решавање претходног питања и др.), орган је дужан да донесе решење и достави га странци што пре, а најдоцније у року од једног месеца од дана предаје уредног захтева, односно од дана покретања поступка по службеној дужности, ако посебним законом није одређен краћи рок. У осталим случајевима, кад се поступак покреће поводом захтева странке, односно по службеној дужности, ако је то у интересу странке, орган је дужан да донесе решење и достави га странци најдоцније у року од два месеца, ако посебним законом није одређен краћи рок. 
Министарство пољопривреде и заштите животне средине начинило је пропуст у раду тиме што није у роковима прописаним Законом о општем управном поступку одлучило о захтеву које му је поставио притужилац у свом допису од 30. 7. 2012. године. Наиме, стандард добре управе и етичко правило понашања у поступању државних органа подразумева обавезу да грађанима, увек кад им се обрате поднеском, доставе писмени одговор. Ако је грађанин затражио одређено обавештење или информацију, неопходно је да му се писмено одговори, а по потреби и да се укаже на разлоге због којих исте није могуће пружити. Уколико поднесак садржи одређени захтев, по њему је потребно донети управни акт, односно решење или закључак са упутством о правном средству. 

Поднесак притужиоца, Ловачког удружења … из … од 30. 7. 2012. године управо спада у ону групу поднесака који се сматрају захтевима, односно поднесцима поводом којих је потребно донети одговарајући управни акт. Заштитник грађана је узео у обзир да се ради о захтеву о коме није лако донети одлуку јер доношење одлука о установљавању нових ловишта и њиховом разграничењу са постојећим ловиштима захтева озбиљно вагање и промишљање о мноштву чињеница и потенцијалних предности и проблема које би донело позитивно решавање захтева, те да су из тог разлога рокови из чл. 208. Закона о општем управном поступку можда неадекватни када је ова материја у питању. Међутим, прописима којима је регулисано установљавање ловишта на територији Републике Србије нису предвиђени рокови у којима би органи управе требало да решавају по евентуалним захтевима физичких и правних лица који се односе на установљавање ловишта. Прописима није ни предвиђена могућност да потенцијални корисници ловишта подносе захтеве за установљавање ловишта, што значи да услед непостојања посебне регулативе, захтев притужиоца може једино да се реши у складу са општим правилима Закона о општем управном поступку. Министарство нема дискреционо право да одлаже разматрање појединачних захтева док се, према његовој процени, не стекну услови за њихово решавање, јер на тај начин крши право подносилаца захтева буде одлучено по њиховим захтевима у законом предвиђеним и примереним роковима. 

Такође, из овога произилази да се не може сматрати како је тиме што је актом Управе за шуме бр. 322-08-524/2013-10 од 9. 9. 2013. године притужилац обавештен како ће његов захтев бити размотрен и процедура установљавања ловишта спроведена када се за то буду створили потребни услови Министарство пољопривреде и заштите животне средине одговорило притужиоцу на његово тражење, јер притужилац као подносилац конкретног захтева за установљавање ловишта има право да добије одлуку донету по његовом захтеву, што обавештење које је добио од Управе за шуме није.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе Ловачког удружења … из …, утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

По овлашћењу Заштитника грађана
	ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНЕ СЕКРЕТАРКЕ

	

	Оља Јовичић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе
-  Министарству пољопривреде и заштите животне средине

-  у списе предмета

� "Сл. гласник РС", бр. 18/2010


� "Сл. гласник РС", бр. 91/2011


� "Сл. гласник РС", бр. 80/2010


� "Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010
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