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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Оператора дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“- Београд, поводом притужбе Ј. Н. Ц.
У Т В Р Ђ У Ј Е

Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд начинио је пропусте у раду на штету подносиоца притужбе, јер је: 
· закључио Споразум о регулисању дуга за електричну енергију са лицем које није купац електричне енергије и које није имало уредно пуномоћје за заступање купца електричне енергије

· извршио прикључење мерног места пре истека законом прописаног рока у коме је могуће прикључење након обуставе испоруке електричне енергије на захтев купца.  

· прикључење мерног места извршио на усмену молбу лица са којим није закључен уговор о продаји електричне енергије.
Поступањем на описани начин, Оператор је јавна овлашћења вршио супротно закону и начелима добре управе, а у односу на притужиоца поступао незаконито, неправилно и посебно некоректно.
На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Оператору дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд, следеће

П Р Е П О Р У К Е

I

Потребно је да Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд, без одлагања, предузме мере како би у потпуности отклонио штетне последице које притужилац трпи због пропуста Оператора.
II
Поступајући по препоруци I, Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд ће, у договору са подносиоцем притужбе,  предузети мере које ће:

· притужиоца ставити у онај правни положај какав би имао да Оператор није начинио пропусте које је Заштитник грађана утврдио;
· отклонити штету насталу на имовини притужиоца услед пропуста Оператора.

III
Потребно је да Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд упути писано извињење подносиоцу притужбе за учињене пропусте.

IV
Потребно је да Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд анализира свој рад и утврди разлоге начињених пропуста. Анализу рада, Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд ће доставити Оператору дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“, Агенцији за енергетику, Министарству рударства и енергетике и Заштитнику грађана. 
V
Потребно је да Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд, након утврђивања разлога учињених пропуста, процени да ли има места вођењу поступка утврђивања личне одговорности за пропусте. О исходу поступка Оператор ће обавестити подносиоца притужбе и Заштитника грађана. 

VI
Потребно је да Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ – Београд убудуће поступа  у складу са одредбама закона када купац електричне енергије поднесе захтев за обуставу електричне енергије. 






       VII

Потребно је да Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд, када закључује споразуме који се односе на положај купаца електричне енергије, њихова права, обавезе и интересе, строго води рачуна о томе да споразуме закључује са лицима која су за то легитимисана - купцима електричне енергије.

Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд, обавестиће Заштитника грађана о поступању по препоруци I, II и III, у року од 30 дана од дана пријема овог акта, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.

Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд, обавестиће Заштитника грађана о поступању по препоруци IV и V, у року од 60 дана од дана пријема овог акта, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.

Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд, обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препорукама VI и VII  у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.
Разлози
Заштитнику грађана се притужбом обратила Ј. Н. Ц. у име свог оца Д. Н. из Београда, купца електричне енергије на адреси ул. …, изражавајући незадовољство због тога што је Оператор дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ - Београд (у даљем тексту: Оператор), након обуставе испоруке електричне енергије на захтев купца на наведеној адреси, дао одобрење да се мерно место прикључи и то на молбу лица које није купац електричне енергије, а које живи на наведеној адреси. Притужиља је изнела незадовољство поступањем Оператора и у поступку закључења Споразума о регулисању дуга који је, у име њеног оца, без овлашћења за закључење тог правног посла, закључило лице које није купац електричне енергије.
Заштитник грађана спровео је поступак контроле законитости и правилности рада Оператора, па је на основу навода притужбе и њених допуна, изјашњења Оператора бр. 2550/1 од 17. 08. 2015. године и достављене документације  утврдио следеће чињенично стање:
Купац електричне енергије на мерном месту у ул. …  је Д. Н. Према наводима притужбе, у његовом стану живела је С. С. у својству закупца стана (подстанар).
Дана 06. 12. 2013. године  Оператор је са закључио Споразум о регулисању дуга са С. С. која није купац електричне енергије на мерном месту у ул. … и која није имала пуномоћје да у име и за рачун купца електричне енергије Д. Н. може закључити тај правни посао
. О овом Споразуму, притужилац није обавештен.
С. С. је, након неколико исплаћених рата, престала да измирује обавезе по Споразуму, те је исти раскинут. 

Оператор је обуставио испоруку електричне енергије на захтев купца Д. Н. од 01. 12. 2014. године, искључењем на електричном бројилу. 
Дана 19. 01. 2015. године дато је одобрење да се мерно место прикључи на усмену молбу С. С., која се представила као стварни корисник електричне енергије, уз превид чињенице да је претходна обустава извршена на лични захтев купца. Електрична енергија прикључена је истог дана.
Дана 16. 03. 2015. године купац електричне енергије Д. Н. је поднео приговор Оператору у коме је истакао да је спој на бројилу дат без његовог сазнања и одобрења, након чега је надлежни Погон извршио проверу налога и, након утврђивања стања на терену, поново извршио обуставу испоруке електричне енергије скидањем електричног бројила дана 24. 03. 2015. године. Оператор је приликом поновне обуставе испоруке купцу исказао жаљење због насталог пропуста, а од тада сваког месеца у периоду редовног очитавања мерних места доставља се извештај са терена да је електрично бројило скинуто и везе  уредно пломбиране.

У периоду прикључења (19. 01. 2015.) до поновне обуставе испоруке електричне енергије (24. 03. 2015.) настало је задужење у износу од 9.437,07 динара, без камате и трошкова утужења.

У изјашњењу Заштитнику грађана, Оператор није оспорио чињеницу да је било пропуста у процедури давања одобрења и прикључења мерног места након обуставе испоруке електричне енергије на захтев купца, уз констатацију да је купцу „исказано жаљење због насталог пропуста као и чињенице да није постојала лоша намера“. Такође, Оператор није оспорио ни чињеницу да је било пропуста приликом закључења Споразума о регулисању дуга, али истиче да „купац електричне енергије у оба случаја није оштећен у финансијском смислу у односу на првобитну ситуацију“. 
                  ***

Приликом утврђивања пропуста, Заштитник грађана руководио се одредбама Устава Републике Србије
, Закона о енергетици
, Закона о општем управном поступку
 и Закона о облигационим односима
.

Чланом 3. став 1. Устава владавина права одређена је као основна претпоставка Устава, која почива на неотуђивим људским правима. Чланом 37. Устава прописано је да свако лице има правну способност, односно да лице пунолетством стиче способност да самостално одлучује о својим правима и обавезама.
 
Чланом 137. Устава прописано је да се, у интересу ефикаснијег и рационалнијег остваривања права и обавеза грађана и задовољавања њихових потреба од непосредног интереса за живот и рад, законом поједина јавна овлашћења могу поверити предузећима и установама.
 
Чланом 198. Устава прописано је да појединачни акти и радње државних органа, организација којима су поверена јавна овлашћења, органа аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе, морају бити засновани на закону.

Чланом 195. Закона о енергетици прописано је, између осталог, да је снабдевач дужан да изврши и друге обавезе у складу са прописима којима се уређују облигациони односи, трговина и промет робе и услуга и заштита потрошача.
 
Чланом 201. Закона прописано је да ће оператор преносног, односно дистрибутивног система обуставити крајњим купцима испоруку електричне енергије, између осталог, на писмени захтев купца, под условом да се обустава захтева за период од најмање годину дана, а најдуже две.
 
Чланом 8. Закона о општем управном поступку прописано је да се у поступку морају утврдити правилно и потпуно све чињенице и околности које су од значаја за доношење законитог и правилног решења (одлучне чињенице).

Чланом 84. Закона о облигационим односима прописано је да се уговор, као и други правни посао може предузети и преко заступника, а да се овлашћење за заступање заснива на закону, општем акту правног лица, акту надлежног органа или на изјави воље заступаног лица (пуномоћје)
. Чланом 344. Закона прописано је да обавеза престаје кад поверилац изјави дужнику да неће тражити њено испуњење и дужник се са тим сагласи.

Када правно лице које нема статус органа управе, на основу законом прописаног овлашћења, одлучује о правима, обавезама и интересима грађана, оно у том делу својих активности поступа као ималац јавних овлашћења и подлеже обавези поступања по законом прописаним правилима поступања органа управе и начелима одговорне власти и добре управе.


Органи управе дужни су да свој посао обављају на начин који грађанима омогућава да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Незаконито и неправилно поступање је акт лоше управе и као такво неприхватљиво са становишта остваривања и заштите права грађана. 

Начела законитости, ефикасности, доследности, благовремености и друга начела правилног административног понашања обавезују носиоце јавних овлашћења у свим ситуацијама и активностима које предузимају. Обавеза је органа да се овим начелима руководе не само у вршењу јавне власти, већ и у случајевима када закључују правне послове облигационо-правног карактера.

У конкретном случају, Оператор је у два наврата поступао на захтев и у корист неовлашћеног лица - особе које није купац електричне енергије на конкретном мерном месту и није била овлашћена да заступа купца. Најпре је Оператор закључио Споразум о регулисању дуга са неовлашћеним лицем. Потом је на усмени захтев неовлашћеног лица и пре истека рока законом прописаног за поновно прикључење, извршио прикључење мерног места за које је овлашћени купац правоваљано и у писаној форми захтевао обуставу електричне енергије  Тиме је Оператор према притужиоцу (овлашћеном купцу електричне енергије) поступао незаконито, неправилно и - због чињенице да је Оператор  у два наврата поступао на штету притужиоца а у корист неовлашћеног лица - посебно некоректно. 
Наводи Оператора да „купац електричне енергије у оба случаја није оштећен у финансијском смислу у односу на првобитну ситуацију“, не само да су ирелевантни за процену законитости и правилности поступања Оператора, већ су и нетачни. Услед неизвршења уговорених обавеза од стране неовлашћеног лица коме је Оператор противправно омогућио да закључи Споразум о регулисању дуга, подносилац притужбе налази се у тежем положају него што би био да је непосредно закључио Споразум и редовно измиривао обавезе по њему. Напротив, сада на терет притужиоца пада обавеза исплате камате за доцњу која не би постојала да је Оператор Споразум закључио са притужиоцем, и то искључиво услед скривљеног понашања трећег лица и Оператора који омогућио противправно поступање том лицу и сам противправно поступао.  Надаље, Оператор је трећем лицу - за које је знао или морао знати да: а) није купац електричне енергије; б) није измиривало обавезе по основу потрошње електричне енергије, због чега је закључен Споразум о регулисању дуга; в) није извршавало уговорне обавезе по основу Споразума о регулисању дуга због чега је Споразум раскинут, а купац електричне енергије задужен целим износом дуговања и каматом - омогућио неовлашћеном лицу поновно трошење електричне енергије иако је купац писаним путем затражио обуставио испоруке електричне енергије. Овакво поступање Оператора је незаконито и неправилно; њиме је Оператор трећем лицу омогућио стицање противправне користи а притужиоцу начинио штету у износу задужења за утрошену електричну енергију у висини од 9.437,07 динара, без камате и трошкова утужења. На тај начин, пропусти Оператора и његов незаконит, неправилан и несавестан рад имају и свој новчани израз, те се ни на који начин не може закључити да се подносилац притужбе налази у истој финансијској ситуацији у каквој би био да скривљеног понашања Оператора није било.
Заштитник грађана налази да се учињени пропусти могу отклонити тако што ће Оператор предузети мере усмерене на то да се правни положај притужиоца изједначи са оним у коме би био да није било незаконитог и неправилног понашања Оператора и отклони штета настала по притужиоца услед пропуста Оператора. Заштитник грађана такође налази да је одраз одговорног рада када орган или организација која је начинила пропуст на штету грађана, грађанима упути извињење и у највећој мери отклони настале последице.

Заштитник грађана такође налази да је, у циљу унапређења рада и спречавања истоврсних пропуста у будућности, неопходно да Оператор приступи анализи начињених пропуста и утврди које су чињенице, околности и фактори условили ове пропусте. Уколико анализа покаже да за тим постоји потреба, Оператор треба да утврди и личну одговорност за пропусте. Оваквим поступањем, Оператор ће имати додатна сазнања која ће омогућити планирање и увођење мера које ће овакве пропусте у највећој мери спречити.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, упутио препоруке Оператору дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ – Београд у циљу отклањања пропуста у највећој могућој мери, унапређења рада и спречавања сличних пропуста у будућности.

   п. о. Заштитника грађана 

ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНОГ СЕКРЕТАРА







            

 Наташа Јовић
Доставити:

 - Оператору дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“ – Београд;

- копија Оператору дистрибутивног система „ЕПС Дистрибуција“;

- копија Агенцији за енергетику;

- копија Министарству рударства и енергетике;

- копија притужиоцу;

- у списе предмета.

� акт Оператора број 2550 од 08. 06. 2015. године 


� „Сл. гласник РС“, бр. 98/2006


� „Сл. гласник РС“, бр. 145/2014


� „Сл. лист СРЈ“, бр. 33/97 и 31/2001 и „Сл. гласник РС“, 30/2010)


� „Сл. лист СФРЈ“, бр. 29/78, 39/85, 45/89 – одлука УСЈ и 57/89, „Сл. лист СРЈ“, бр. 31/93 и „Сл. лист СЦГ“, бр. 1/2003 – Уставна повеља 


� Чл. 37. ст. 1. и 2. Устава републике Србије


� Чл. 137. ст. 5. Устава Републике Србије


� Чл. 198. ст. 1. Устава Републике Србије


� Чл. 195. ст. 1. тачка 11.


� Чл. 201. ст. 1. тачка 9.


� Чл. 84. ст. 1. и 2. Закона о облигационим односима
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