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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступцима контроле законитости и правилности рада Министарства просвете, науке и технолошког развоја, поступајући по притужбама родитеља у предметима 52-1165/14, 14-3688/13 и 52-1392/14, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство просвете, науке и технолошког развоја начинило је пропусте у раду тако што:

1. приликом расписивања Конкурса за упис ученика у први разред средње школе у Републици Србији за школску 2013/2014. годину и школску 2014/2015. годину, 

· није навело све неопходне информације које су ученицима од значаја за одабир средње школе, као и за одабир понуђених образовних профила
· није ускладило понуду образовних профила у конкурсу са претходно датом сагласношћу за формирање одељења тих образовних профила. 

2. након завршетка  Конкурса за упис ученика у први разред средње школе у Републици Србији за школску 2013/2014. годину и школску 2014/2015. годину, одбило да школама, за образовне профиле које је понудило конкурсом, изда сагласност за формирање одељења са мањим бројем ученика од прописаног минимума.

Пропустима у раду, Министарство: 

· је створило оправдана и разумна очекивања ученика да ће испуњавањем конкурсом прописаних услова уписати жељену школу или образовни профил, односно похађати наставу из одабраног страног језика у школи коју су уписали,

· није испунило оправдана и разумна очекивања ученика; 

· је повредило право ученика на благовремену и потпуну информацију о питањима од значаја за њихово школовање.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Министарству следеће
ПРЕПОРУКЕ

I

Потребно је да Министарство просвете, науке и технолошког развоја, почев од Конкурса за упис ученика у први разред средње школе за школску 2016/2017. годину и надаље, у тексту конкурса наведе све информације од значаја за ученике приликом формирања листе жеља средњих школа, а нарочито информације о могућим ограничењима за упис и формирање одељења понуђених образовних профила.
II
Потребно је да Министарство просвете, науке и технолошког развоја, почев од Конкурса за упис ученика у први разред средње школе за школску 2016/2017. годину и надаље, приликом расписивања конкурса ученицима понуди сва одељења образовних профила за чије је формирање претходно дало сагласност.

III
Потребно је да Министарство просвете, науке и технолошког развоја, почев од Конкурса за упис ученика у први разред средње школе за школску 2016/2017. годину и надаље, обезбеди да током целог поступка уписа ученика у први разред средње школе ученицима буду доступне све информације од значаја за њихов избор конкурсом понуђених школа, односно образовних профила.

IV
Потребно је да се Министарство просвете, науке и технолошког развоја, приликом одлучивања о давању сагласности за формирање одељења са мањим бројем ученика од прописаног, руководи првенствено најбољим интересима ученика. 

Министарство просвете, науке и технолошког развоја обавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама у року од 60 дана од дана пријема овог акта уз достављање документације која изјашњење органа поткрепљује.

Разлози
Заштитник грађана је примио притужбе родитеља ученика Ваздухопловне академије у Београду и Гимназије у Мајданпеку, због тога што њихова деца нису могла да упишу жељену школу, односно образовни профил иако су испунили услове прописане конкурсима за упис ученика у први разред средње школе. Заштитнику грађана такође су се обратили и родитељи ученика XII београдске гимназије због тога што њихова деца не могу да похађају наставу из изабраног страног језика у школи у коју су се уписала.

Поводом добијених притужби, Заштитник грађана је спровео поступке контроле законитости и правилности рада Министарства просвете, науке и технолошког развоја (у даљем тексту: Министарство), па је на основу навода притужби, изјашњења Министарства
 и достављене документације, утврдио следеће: 
1.

Министарство је актом од 04. 02. 2014. године
 дало сагласност Ваздухопловној академији у Београду да отпочне извођење двојезичне наставе на српском и енглеском језику у једном одељењу за образовни профил Техничар ваздушног саобраћаја за школску 2014/2015. годину.

Школски одбор Академије је након добијене сагласности Министарства донео Правилник о садржини и начину полагања пријемног испита и условима за упис у двојезично одељење. 

У тексту Конкурса за упис ученика у први разред средње школе у Републици Србији за школску 2014/2015. годину
 у Ваздухопловној академији није био предвиђен смер поред којег стоји информација о билингвалној настави.

Ваздухопловна академија је 29. априла 2014. године поднела захтев Министарству за измену Конкурса у складу са већ добијеном сагласношћу из фебруара месеца. До измене Конкурса није дошло.

Дописом од 12.05.2014. године Академија је обавестила Министарство о потреби увођења посебног теста из енглеског језика на пријемном испиту за упис ученика у двојезично одељење за образовни профил: техничар ваздушног саобраћаја-оглед.

Министарство је обавестило школу
 да није потребно ни целисходно уводити посебан тест из енглеског при упису у двојезично одељење за образовни профил: техничар ваздушног саобраћаја-оглед.

Директор је преузео тестове из Школске управе Министарства дана 31.05.2014. године. Пријемни испит је реализован на Академији 31. маја 2014. године – писмени део и 01. 06. године – усмени део. По изјави директора, надзор над спровођењем пријемног испита вршио је просветни саветник Школске управе (Министарства). Пријемни испит је спроведен у складу са Правилником о садржини и начину полагања испита и условима за упис у двојезично одељење. Директор школе доставио је низ мејлова добијених од Министарства у којима размењују информације о пријемном испиту за двојезична одељења у средњим школама, попуњавању табела и упису ученика. Дана 23. 05. 2014. године на званични сајт школе постављене су информације везане за реализацију пријемног испита из енглеског језика за упис у средње школе у складу са обавештењем које је директор примао из Министарсва електронским путем. Дана 24. 06. 2014. године, по пријему усменог обавештења из Министарства да за школску 2014/2015. годину неће бити уписа једног билингвалног одељења од 24 ученика за образовни профил: техничар ваздушног саобраћаја-оглед, све информације које се тичу уписа у билингвално одељење скинуте су са званичног сајта школе.

Тек након полагања пријемног испита, ученици и родитељи су сазнали да постоји проблем уписа у двојезично одељење. 

На састанку представника Министарства и родитеља деце која су полагала испит на Ваздухопловној академији, одржаном дана 26. 06. 2014. године, донет је закључак: „ученици који су полагали у Ваздухопловној академији пријемни испит и положили, конкурисаће у редовној процедури уписа у Ваздухопловну академију у подручје рада саобраћај у образовни профил-техничар ваздушног саобраћаја-оглед на српском језику, и биће примљени у накнадно одобрено одељење по одлуци министра“.

У акту Министарства
 упућеном Ваздухопловној академији наводи се да је Ваздухопловној академији, поред два одељења која су одобрена Конкурсом за упис ученика у први разред средње школе 2014/2015. школске године, одобрено формирање још једног-трећег одељења образовног профила Техничар ваздушног саобраћаја-оглед на српском језику, за још 25 ученика који су полагали и положили пријемни испит у овој школи, са навођењем имена тих ученика.
Према наводима у акту Министарства
, Ваздухопловној академији је одобрена измена плана уписа и сви ученици који су полагали и положили пријемни испит, су примљени у ново одељење образовног профила техничар ваздушног саобраћаја. Такође се наводи да је Ваздухопловној академији одобрено извођење двојезичне наставе у једном одељењу образовног профила техничар ваздушног саобраћаја, али „с обзиром је овај образовни профил у статусу огледног до окончања процедуре превођења или искључивања у редован, није могуће планирати реализацију двојезичне наставе“. 

Оправдана очекивања Школе и ученика да ће се настава у једном одељењу образовног профила: техничар ваздушног саобраћаја-оглед одвијати двојезично су била заснована на активностима које је Министарство предузело непосредно пре и након расписивања конкурса, док сам текст конкурса није био у складу са претходним активностима и актима Министарства. Због тог пропуста Министарства, упис ученика који су положили пријемни испит за упис на образовни профил техничар ваздушног саобраћаја на коме ће се настава одвијати двојезично, није био могућ.  

Добијање потпуне информације из Министарства уследило је тек након полагања пријемног испита, када се испоставило да претходно добијена сагласност Министарства не даје могућност формирања одељења све док се ради о образовном профилу- огледу, због чега упис ученика у ово одељење није могућ. Ова информација од стране Министарства није била благовремено саопштена ни ученицима, што је за последицу имало да ученици који су положили пријемни испит буду доведени у заблуду да су испунили све услове за упис на жељени смер у школи.

2.

Деветоро ученика је, у складу са правилима прописаним Конкурсом за упис ученика у први разред средње школе у Републици Србији за школску 2013/2014. годину, у листу жеља навело Гимназију у Мајданпеку. На основу успеха постигнутог у основној школи и на завршном испиту, ученици су испунили услове за упис у први разред изабране школе – Гимназије у Мајданпеку, те су се у ови школу и уписали.

Након другог уписног рока, број ученика који су уписан у први разред Гимназије у Мајданпеку, био је мањи од броја прописаног Стручним упутством Министарства о формирању одељења и начину финансирања у основим и средњим школама за школску 2013/2014. годину. Из тог разлога, Гимназија је 16. 07. 2013. године упутила захтев Министарству - Школској управи Зајечар захтев да се одобри формирање одељења првог разреда Гимназије са мањим бројем ученика, с обзиром да је таква могућност прописана Стручним упутством. 
Начелник Школске управе Зајечар је мејлом обавестио директора Гимназије да је број уписаних ученика у први разред Гимназије мањи од прописаног и да је директор „дужан  да ученицима омогући упис у другим одељењима Гимназије или у другој школи у складу са могућностима и жељама ученика и о томе обавести Школску управу“
. Начелник Школске управе Зајечар је на захтев школе од 16. 07. 2013.  године одговорио 29. 08. 2013. године, путем мејла, да „Министарство просвете, науке и технолошког развоја није сагласно за формирање одељења првог разреда Гиманзије општег смера због недовољног броја ученика“.
Школски одбор Гимназије се 30. 08. 2013. године обратио Министарству, са молбом да се одобри формирање одељења са мањим бројем ученика у првом разреду Гимназије. Министарство на овај захтев није одговорило.

Ученици који нису могли да буду уписани у први разред Гимназије, уписани су у Техничку школу Мајданпек „уз сагласност родитеља у образовне профиле које су сами желели“.
Стручно упутство Министарства дало је могућност да се одељење у основној или средњој школи формира и са мањим бројем ученика, на образложени предлог школе и уз сагласност Министарства. Дискреционо је овлашћење Министарства да сваки конкретан случај пажљиво анализира и процени да ли је оправдано формирати одељење са мањим бројем ученика. У конкретном случају, процена Министарства је изостала. Школи није достављен ниједан акт на основу кога се може утврдити којим се чињеницама и околностима Министарство руководило приликом процењивања оправданости захтева Гимназије и које су чињенице биле од одлучног значаја за одлуку да се захтеву не удовољи.
Необразложеним одбијањем да се формира одељење првог разреда Гимназије, Министарство је повредило права детета и ученика код којих су створена оправдана и разумна правна и фактичка очекивања да ће бити уписани у ону школу коју су и изабрали а која је била понуђена у Конкурсу за упис ученика у први разред средње школе. Ученици су своје услове испунили: имали су одговарајући успех и положили су са одговарајућим успехом завршни испит. Министарство своју обавезу није извршило: оно је неоправдано ускратило упис ученика у изабрану школу, која је као опција ученицима понуђена у поступку конкурса за упис у среду школу, а за коју су ученици испунили конкурсом прописане услове.

3.

Деца која су у основној школи учила италијански језик (као други страни језик) и која су уписала XII београдску гимназију, на почетку школске 2013/2014. године сазнала су да ће се настава италијанског језика изводити суботом у Гимназији „Свети Сава“, јер у XII гимназији није пријављен довољан број ученика да би се формирало одељење. 

Наиме, број ученика XII београдске гимназије пријављених за изучавање италијанског језика у школској 2013/2014. години, био је 5 (пет). Са пријављеним бројем ученика школа није могла организовати групу на нивоу првог разреда за извођење наставе италијанског језика у школској 2013/2014. години, имајући у виду важеће прописе којима је одређен најмањи број ученика потребан за формирање групе за учење страног језика.
Из наведених разлога, школа се обратила Министарству, преко Школске управе Београд, дописом од 26.09.2013. године, прослеђујући молбу родитеља да деца наставе са изучавањем другог страног језика у матичној гимназији.

Министарство је упутило допис директорима београдских гимназија и туристичко-угоститељских школа
 у коме се наводи да ће настава италијанског језика бити организована у Гимназији „Свети Сава“ и у Земунској гимназији, да се ученици првог разреда могу, али не морају, определити за школу у којој ће похађати наставу према удаљености од места становања, да ће ученици бити оцењени у гимназији у којој се одржава настава одабраног страног језика на крају наставне године, пред комисијом коју решењем образује директор гимназије, да ће након положеног испита гимназија ученицима издати уверење на обрасцу 4 (прописаном Правилником о јавним исправама које издаје средња школа), а да ће школа коју похађа ученик унети у јавну евиденцију и јавне исправе оцену из овог предмета.

И сами родитељи су се због наведених околности, директно обратили Школској управи Београд и Министарству, са молбом да се настава страног језика за њихову децу организује под истим условима као и за остале ученике београдских гимназија  

Министарство је у одговору
 навело да организовање наставе страних језика са мање од 15 ученика, какав је случај у XII београдској гимназији, није финансијски одрживо. Уместо тога, ученицима су понуђене две могућности: да наставу похађају суботом у одабраним гимназијама, или да се определе за учење другог страног језика за који у школи постоје услови према програму од прве године учења, позивајући се на Правилник о допунама правилника о наставном плану за гимназију, објављеном у „Службеном гласнику РС“ бр. 17/13.
У Гимназији „Свети Сава“ организовано је извођење наставе италијанског језика, почев од суботе 19. 10. 2013. године у термину од 13,30 - 15,05 часова.
Наставу италијанског језика, у групи од 30 ученика, похађало је и 5 ученика XII београдске гимназије. 
У периоду од 19. 10. 2013. године до 31. 05. 2014. године одржано је укупно 55 часова италијанског језика. Правилником о наставном плану и програму за гимназије прописан је годишњи фонд часова за други страни језик, и то 74 часа, односно два пута седмично.

Директор Гимназије „Свети Сава“ Решењем број 10/24 од 20. 05. 2014. године образовао је „Комисију за полагање испита из италијанског језика за ученике из других београдских гимназија и угоститељско-туристичких школа, који су упућени на полагање испита по програму италијанског језика као другог страног језик за први други и трећи разред гимназије“, коју су чинила два наставника италијанског језика и један наставник латинског језика.

Ученицима је по обављеним испитима издато уверење о положеном испиту (образац бр.4)

У матичну књигу одељења I/2 и I/5 XII београдске гимназије, на основу Уверења о положеном испиту које је издала Гимназија „Свети Сава“, уписане су оцене из италијанског језика за ученике који су похађали наставу из другог страног језика у тој школи.

Број ученика у одељењу је одређен одредбом члана 29. Закона о средњем образовању и васпитању који предвиђа да се настава изводи у одељењу до 30 ученика. Стручна упутства о формирању одељења и начину финансирања у основним и средњим школама за школску 2013/2014. и 2014/2015. годину које је дало Министарство просвете, науке и технолошког развоја, предвиђају да се настава изводи у одељењу до 30 ученика, а да одељење не може имати мање од 15 ученика. Такође, предвиђено је да постоји могућност да се за признавање мањег, односно већег броја ученика у одељењу од прописаног, школа уз образложење, обраћа Министарству преко надлежне школске управе.
Приликом уписа у Дванаесту београдску гимназију, по Конкурсу за упис у средње школе за школску 2013/2014. години, будући ученици ове школе били су обавештени да је италијански језик један од страних језика који се изучавају у овој школи. Ни родитељи ни ученици нису били обавештени да похађање наставе италијанског језика у овој школи зависи од броја пријављених ученика за формирање одељења.
Деци која су, у складу са правилима конкурса, ову средњу школу изабрала и испунила конкурсом прописане услове за упис у ту школу, створена су оправдана очекивања да ће ту школу уписати и да ће у њој похађати језик који су учили у основној школи – што је био један од разлога за избор ове гимназије. Одбијање Министарства да одобри формирање одељења за учење италијанског језика у Гимназији неоправдано је и непотребно ученике ставило пред „свршен чин“, јер је одлука донета у време када ученици нису могли да промене свој избор и одаберу другу средњу школу у којој би наставу из италијанског језика похађали у својој школи и у одговарајуће време. Уместо тога, финансијски разлози имали су већи значај од најбољег интереса ученика и њиховог права да државни органи испуне оправдано очекивање ученика које су својим дотадашњим активностима створили. Терет заштите финансијских интереса државе пао је искључиво на ученике, који су – одлуком Министарства – приморани да наставу језика који су до тада учили похађају ван своје школе, у недовољном броју часова и  у нерадне дане, а њихово знање оцењивано је на другачији начин од уобичајеног за редовне ученике средњих школа. 
***

Приликом утврђивања пропуста у раду Министарства, Заштитник грађана се руководио одредбама Закона о основама система образовања и васпитања
, Закона о средњем образовању и васпитању
, Правилник о наставном плану и програму за гимназије
 и стручних упутстава о формирању одељења и начину финансирања у основним и средњим школама.
Закон о основама система образовања и васпитања прописује да ученици имају право на благовремену и потпуну информацију о питањима од значаја за њихово школовање, као и информације о правима и обавезама
.

Средње школе су дужне да приликом формирања одељења примењују члан 29. Закона о средњем образовању и васпитању. Настава се изводи у одељењу до 30 ученика. Одељење не може имати мање од 15 ученика.

Ученик у средњој школи, зависно од наставног плана и програма, наставља са изучавањем страних језика, односно једног страног језика који је учио у основном образовању и васпитању. 
У средњим школама за извођење наставе страног језика подела одељења на групе врши се само ако ученици једног одељења уче различите језике, с тим да група на нивоу разреда има најмање 15 ученика. Ако се у средњој школи не могу организовати одељења у којима ученици уче исти страни језик, на нивоу разреда организују се групе од 30 ученика по страном језику.

За признавање мањег, односно већег броја ученика у одељењу од прописаног, школа се, уз образложење, обраћа Министарству преко надлежне школске управе.

За први и други страни језик број часова наставе енглеског, француског, руског, немачког,

шпанског и италијанског језика износи по два часа седмично са 74 часа годишње.

Расписивањем конкурса за упис ученика у први разред средње школе и предвиђањем да одређена школа уписује одређени број ученика, односно формира једно или више одељења, ствара се оправдано очекивање код ученика да ће до уписа у жељену школу доћи уколико испуне тражене услове - остваре довољан број бодова, што на основу успеха у претходном школовању, што на основу резултата полагања завршног/пријемног испита. 
Због одбијања Министарства да да сагласност за формирање одељења, Гимназија у Мајданпеку није формирала одељење I разреда, а XII београдска гимназија није формирала одељење за ученике који су се определили за италијански језик, па су ученици доведени у ситуацију да морају да упишу другу школу у Мајданпеку, односно да наставу из изабраног другог страног језика похађају у другој школи, суботом, и у мањем фонду часова. 
У случају уписа ученика у Ваздухопловну академију, пропустом Министарства у тексту Kонкурса за упис ученика у први разред средње школе за школску 2014/2015. години, уз образовни профил техничар ваздушног саобраћаја није назначено да ће настава у једном одељењу бити извођена двојезично, у складу са одлуком Министарства којом даје сагласност „да Ваздухопловна академија отпочне извођење двојезичне наставе на српском и енглеском језику, у једном одељењу за образовни профил техничар ваздушног саобраћаја за школску 2014/2015 годину“. Министарство је о својој сагласности обавестило Академију, а на тај начин и потенцијалне ученике ове школе, те су и Школа и кандидати за упис на овај образовни профил доведени у оправдано очекивање да ће се у школској 2014/2015. години похађати билингвална настава у једном одељењу овог образовног профила. Ученици су припремали и полагали пријемни испит у складу са овим сазнањима и оправданим очекивањем, а они који су остварили одговарајући број бодова су стекли и услов за упис у одговарајуће одељење на Ваздухопловној академији. 

Наведене ситуације указују на неусклађеност активности, лоше планирање и лошу организацију у поступку уписа ученика у средњу школу, услед чега кандидати за упис немају ни одговарајуће информације, нарочито информацију да је могуће да изабрану школу/образовни профил не упишу уколико не буде било одговарајућег броја ученика. Заштитник грађана налази да поступак уписа ученика у средњу школу мора бити организован на начин који ученицима даје потпуне информације и обезбеђује у највећој мери да ученици упишу оне конкурсом понуђене школе и образовне профиле које су и изабрали, а да текстом конкурса и током целог уписног поступка буду правовремено обавештени о свим чињеницама које су од утицаја на избор школа/образовних профила. Информација да број (уписаних) ученика диктира да ли ће се уопште и формирати одељење у конкурсом понуђеном образовном профилу витална је информација која ученике- кандидате опредељује приликом прављења избор. Стога та информација мора бити јасно и благовремено дата – кроз текст конкурса и на друге начине.
Заштитник грађана оцењује да Министарство обавезује понуда школа и образовних профила који су конкурсом за упис ученика у средњу школу ученицима понуђени. Министарство је дужно да поштује избор ученика међу понуђеним школама и образовним профилима, јер је конкурсом ученицима дата могућност да сачине листу жељених школа/профила. Акт је лоше управе када се понуда школа/образовних профила мења током конкурсног поступка а нарочито када се избор ученика – иако је легитиман критеријум за упис, заједно са оствареним резултатима у уписном поступку – елиминише, а уместо њега уводе финансијски и критеријуми „финансијске одрживости“ који у конкурсу за упис нису ни наведени.

Заштитник грађана сматра потребним да у сваком конкретном случају Министарство цени све околности које су од значаја за формирања одељења у складу са Стручним упутством. Међутим, Заштитник грађана такође сматра да Министарство приликом решавања о захтеву школе за признавање мањег броја ученика у одељењу од прописаног, треба да се руководи критеријумом најбољег интереса детета, који по свом значају мора бити изнад било ког економског или другог критеријума. 
Заштитник грађана коначно налази да ће потпуно поступање Министарства по препорукама Заштитника грађана допринети унапређењу остваривања права детета у систему образовања. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом члана 31. став 2. Закона, дао препоруке Министарству просвете, науке и технолошког развоја.
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