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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда при решавању по захтеву Н.М.за признавање права на родитељски додатак, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

Градска управa града Београда, Секретаријат за социјалну и дечију заштиту одлучујући по захтеву Н.М. за признавање права на родитељски додатак за дете О.М., начинио је пропуст који је за последицу имао повреду права детета и права породице М.
Орган управе није правилно ценио значај чињенице да је двоје претходно рођене деце породице М. преминуло непосредно по рођењу (те по основу њиховог рођења родитељи нису могли ни да остваре право на родитељски додатак за треће и четврто дете) и одбио је захтев мајке као да су преминули близанци живи, а дете О.М. пето дете у породици.

Заснивајући своју одлуку на томе да је ред рођења детета на које се захтев односи виши од законом прописаног (пето дете), орган управе се руководио формалним тумачењем прописа који говори о „реду рођења“ детета као критеријуму за признавање права, а занемарио је чињеницу да породица М., због претходне трагичне смрти двоје новорођенчади, суштински нема онолико деце колико је забележено „редом рођења“.

Секретаријат за социјалну и дечију заштиту није у обзир узео чињеницу да су циљ и сврха релевантних законских прописа предодређени обавезом остваривања права породице на посебну заштиту које гарантује Устав Републике Србије, међународно признатим правом детета на одговарајући животни стандард и преузетом обавезом државе да се званични органи у свим активностима у односу на децу руководе најбољим интересом детета, а родитељима пруже одговарајућу материјалну помоћ ради остваривања права детета на адекватан животни стандард (Конвенција УН о правима детета).

...
С обзиром на утврђено, Заштитник грађана упућује Градској управи града Београда следећу 

П Р Е П О Р У К У

Потребно је да Градска управа града Београда - Секретаријат за социјалну  заштиту, по новом захтеву Н.М. за признавање права на родитељски додатак за дете О.М. спроведе нови поступак у коме ће се, у оквиру позитивно-правних прописа руководити најбољим интересом детета, и донесе одлуку у складу са чињеницом да породица М. има три детета, од којих је О.М. треће.

Потребно је да се Градска управа приликом разматрања захтева Н.М. руководи начелом заштите права грађана, нарочито приликом разматрања благовремености поднетог захтева и испуњености услова за стицања права на родитељски додатак, и уважи чињеницу да је одбијање ранијег, благовремено поднетог захтева, довело до повреде права грађана, што је утврдио надлежни државни орган – Заштитник грађана.
Градска управа - Секретаријат за социјалну заштиту обавестиће, у складу са Законом, Заштитника грађана најдаље у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке о предузетим мерама и поступању по њој. 
Утврђене чињенице и околности
При утврђивању повреде уставног права на посебну заштиту породице и повреде права детета и упућивања препоруке, Заштитник грађана руководио се следећим чињеницама и околностима утврђеним у току поступка:

Решењем Секретаријата за социјалну и дечију заштиту Градске управе града Београда бр. 104-00319106-XIX-03 од 23.03.2006.год. одбијен је захтев Н.М. за признавање права на родитељски додатак за дете О.М., јер је ред рођења детета виши од законом прописаног (пето дете). Ово решење потврдило је у другостепеном поступку Министарство рада и социјалне политике, решењима бр.183-00-00690/2006-13 од 06.06.2006. и 19.02.2007.год. Тужба Н.М. у управном спору одбијена је као неоснована пресудом Врховног суда Србије У-3437/07 од 11.09.2008.год.

Образлажући одлуку о одбијању захтева, Секретаријат за социјалну и дечију заштиту Градске управе града Београда руководио се чињеницом да је О.М. по реду рођења пето живорођено дете. Исти разлози определили су Министарство рада и социјалне политике да одбије жалбу и потврди првостепену одлуку, као и Врховни суд Србије да тужбу тужиље одбије као неосновану.

Н.М. има троје деце. Најмлађе дете, О.М., рођен је 18.07.2005. године. Четири године раније, 11.08.2001.год, Н. је родила близанце (тада, њено треће и четврто дете), који су преминули четвртог, односно петог дана по рођењу. За преминуле близанце Н.М. није ни поднела захтев за остваривање права на родитељски додатак јер су деца, иако живорођена, преминула непосредно по рођењу.  За треће преживело дете, О., захтев Н.М. одбијен  је искључиво због нумеричког означавања детета као „петорођеног“. 

Приликом одлучивања о правима грађана, органи управе дужни су да се придржавају не само оних прописа који установљавају одређено право и прописа којима је уређен поступак остваривања тог права, већ и Устава Републике Србије, оштеприхваћених правила међународног права и међународних уговора које је Република Србија ратификовала. 
Ратификацијом Међународног пакта о грађанским и политичким правима и Међународног пакта о економским, социјалним и културним правима, Република Србија се обавезала на пружање најшире могуће заштите породици као основној природној ћелији друштва, нарочито док је она одговорна за издржавање деце о којој се стара. Право на одговарајући животни стандард признаје се сваком лицу, а држава је у обавези да, признајући ово право, предузме целисходне мере ради његовог остварења.

Република Србија у обавези је да поштује и обезбеди сва права садржана у Конвенцији о правима детета. Државни органи морају се руководити интересима детета у свим активностима која се тичу деце. Република Србија се ратификацијом овог међународног уговора обавезала да детету обезбеди такву заштиту и бригу која је неопходна за његову добробит и да, признајући право детета на одговарајући животни стандард, предузме одговарајуће мере за помоћ родитељима ради остваривања овог права детета.
При вођењу поступка и решавању у управним стварима, Законом о општем управном поступку утврђена је обавеза поступајућих органа да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Остваривање легитимног права породице на помоћ за треће дете, које је установљено законом, никако не може за последицу имати штету по друга лица, нити бити у супротности са јавним интересом, већ само супротно.
Ценећи напред изложене релевантне чињенице и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст органа управе у одлучивању о правима грађана и упутио препоруку поступајућем органу управе да приликом решавања о новом захтеву Н.М., отклони уочену повреду права детета и права породице на посебну заштиту.

Истовремено, Заштитник грађана посебним актом предложио је Н.М. да поднесе нови захтев за признавање права на родитељски додатак.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић


	Доставити :

· Органу управе, ради поступања

· подносиоцу притужбе

· Копију Министарству рада и социјалне политике, ради информације

· Копију Грађанском браниоцу Града Београда, ради информације
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