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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада општине Жагубица, поступајући по притужби Д. М. коју је поднео у име Удружења за заштиту животиња и животне средине …, из Изварице,  Заштитник грађана је 

У Т В Р Д И О 

Председник Општине Жагубица и председник Скупштине општине Жагубица нису испунили обавезу сарадње са Заштитником грађана, јер су пропустили да одговоре на све акте овог органа у вези са добијањем тражених информација по притужби Удружења за заштиту животиња и животне средине …, из Изварице, и стављања на располагање свих података којим располажу, а који су од значаја за поступак који Заштитник грађана води.

Општинска управа, општине Жагубица начинила је пропусте у раду јер није благовремено размотрила и није доставила одговор Удружењу за заштиту животиња и животне средине …, из Изварице,  по поднетој притужби на поступање запослене у Општинској управи општине Жагубица, чиме је прекршила обавезу прописану одредбом члана 71. став 4. Закона о локалној самоуправи
.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује надлежним органима општине Жагубица следеће 

П Р Е П О Р У К Е

I

Општинска управа, општине Жагубица треба да предузме, без даљег одлагања, све потребне радње и мере с циљем достављања одговора на поднету притужбу Удружењу за заштиту животиња и животне средине …
II

Председник Општине Жагубица и Општинска управа, општине Жагубица предузеће све потребне мере ради унапређења свог рада, укључујући и доношење акта о начину поступања по притужбама грађана, с циљем ажурнијег поступања по притужбама на рад органа и служби општине Жагубица и поступање запослених.

III

Председник Општине Жагубица и Општинска управа, општине Жагубица упутиће у писаној форми извињење притужиоцу за некоректно и неблаговремено поступање по притужби.
IV

Председник Општине Жагубица и председник Скупштине општине Жагубица ће у свом будућем раду испуњавати своју обавезу сарадње са Заштитником грађана, и благовремено и у остављеним роковима одговарати на акте овог органа у вези са добијањем тражених информација и стављања на располагање свих података којим располаже, а који су од значаја за поступке које Заштитник грађана води.

Надлежни органи Општине Жагубица обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 

Р а з л о з и:

Д. М. поднео је у име Удружења за заштиту животиња и животне средине …, из Изварице, 15. 10. 2014. године притужбу овом органу на рад општине Жагубица.

Из навода притужбе и приложене документације произлази да је притужилац 22. 8. 2014. године поднео испред Удружења за заштиту животиња и животне средине …, пријаву против запослене у Општини Ђ. М. председнику општине Жагубица и начелнику Општинске управе Жагубица. Тим поводом, притужилац се поново обратио писаним путем начелнику Општинске управе општине Жагубице 29. 9. 2014. године захтевајући одговор по притужби. Наиме, притужилац је навео да дуже време М. Ђ. на свом радном месту у писарници приликом доласка представника њиховог удружења ради предаје поднесака износи своје примедбе  на њихов рад и заштиту коју представља Удружење. Навео је да је Удружење писало пријаве тим поводом те да Председник општине и начелник Општинске управе Општине нису предузели радње тим поводом како би се убудуће спречиле наведене непријатности.

Заштитник грађана је, имајући у виду чл. 25. став 5. Закона о Заштитнику грађана, нашао основ да закључи да су испуњени услови за покретање поступка и пре него што су исцрпљена сва правна средства, јер се у конкретном случају указује посебно некоректан однос органа управе према подносиоцу притужбе, неблаговремен рад или друга кршења правила етичког понашања запослених у органима управе.

Како одговор није достављен у остављеном року, овај орган је председнику општине Жагубица упутио ургенцију за поступање 30. 4. 2015. године дел. бр. 16869. Поменути орган је доставио одговор 8. 6. 2015. године бр. III-01-07-102/15 у ком је наведено следеће: да се притужилац више година уназад свакодневно обраћа се органима и службама те општине разним захтевима, те да тражи разне олакшице и погодности ради фунционисања његовог Удружења; да је према обавештењу начелника Општинске управе притужба притужиоца против запослене М. Ђ., радника писарнице Општинске управе, у свему неоснована, јер су сви поднесци притужиоца прописно завођени и прослеђивани надлежном одељењу и извршиоцу, те да како је референт писарнице у обавези пре пријема поднеска када уочи какав недостатак, да подносиоца поучи да недостатак отклони, те именовани то није схватао као добру намеру референта, већ као некакав напад на његов рад; да је у разговорима са начелником општинске управе, руководиоцима одељења и непосредним извршиоцима појединих послова установљено да је са притужиоцем тешко или немогуће успоставити непосредну, вербалну комуникацију јер одреагује претњом свађом и слично.
Након тога, овај орган је дописом дел. бр. 27002 од 13. 7. 2015. године затражио додатно изјашњење од председника општине Жагубица о томе да ли су упутили одговор притужиоцу поводом предметних поднесака које је 22. августа и 29. септембра 2014. године упутио том органу, те уколико јесу, да доставе копију одговора. Међутим, одговор није достављен ни након упућене ургенције председнику општине Жагубица дописом дел. бр. 39355 од 26. 10. 2015. године, а потом и председнику Скупштине општине Жагубица дописом дел. бр. 44566 од 3. 12. 2015. године.
***

Одредбом члана 21. Закона о Заштитнику грађана утврђено је да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којим располажу, а који су од значаја за поступак који води. 

Законом о локалној самоуправи прописано је следеће: да су органи општине: скупштина општине, председник општине, општинско веће и општинска управа (члан 27);  скупштина општине је највиши орган општине који врши основне функције локалне власти, утврђене Уставом, законом и статутом (члан 28. став 1.); Скупштина општине, у складу са законом, између осталог, бира и разрешава председника скупштине и заменика председника скупштине и бира и разрешава председника општине и, на предлог председника општине, бира заменика председника општине и чланове општинског већа (члан 32.); скупштина општине има председника скупштине, који организује рад скупштине општине, сазива и председава њеним седницама и обавља друге послове утврђене законом и статутом општине (члан 38. став 1. и 2); председник општине, између осталог, представља и заступа општину, усмерава и усклађује рад општинске управе, доноси појединачне акте за које је овлашћен законом, статутом или одлуком скупштине врши и друге послове утврђене статутом и другим актима општине (члан 44. став 1. тачка 1, тачка 4-6); председник општине је председник општинског већа и одговоран је за законитост рада општинског већа (члан 45. став 4. и 47. став 2.); општинско веће, између осталог, врши надзор над радом општинске управе (члан 46.); општинском управом, као јединственим органом, руководи начелник (члан 54 став 1); начелник за свој рад и рад управе одговара скупштини општине и општинском већу у складу са статутом општине и актом о организацији општинске управе (члан 57); органи и службе јединице локалне самоуправе дужни су да свима омогуће подношење притужби на свој рад и на неправилан однос запослених, а на поднете притужбе органи и службе јединице локалне самоуправе дужни су да одговоре у року од 30 дана, ако подносилац притужбе захтева одговор (члан 71 став 3. и 4).
С обзиром на то да Председник Општине Жагубица и председник Скупштине општине Жагубица нису пружили сва објашњење за своја поступања односно непоступања у конкретном случају, сагледавајући податке до којих се дошло на основу примљене притужбе као и достављеног одговора председника општине Жагубица бр. III-01-07-102/15 од 8. 6. 2015. године, може се закључити да се у конкретном случају несумњиво ради о кршењу закона и принципа добре управе, чиме је странци ускраћен одговор на притужбу.

Из тог разлога, како орган ни до данас није реаговао на поновљено обраћање подносиоца притужбе и отклонио свој пропуст, потребно је да се, у знак поштовања за претрпљену повреду права на добру управу, чувајући и градећи однос поштовања са грађанима, за своје поступање, односно непоступање, и извини.

Такође, како до данас није достављено изјашњење ни овом органу, оцењује се да је Председник Општине Жагубица и председник Скупштине општине Жагубица, у конкретном случају, прекршили и обавезу сарадње са Заштитником грађана као и да је ћутање тог органа поводом више обраћања допринело и дужем трајању поступка пред овим органом.

Према позитивним прописима и начелима добре управе органи управе и службеници старају се да по захтевима, представкама и притужбама грађана увек поступају у разумним роковима, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року. 

Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.

Такође, органи управе су дужни да у свом раду поступају непристрасно и да се уздржавају од било које радње којом се грађанима неосновано даје повлашћени третман  и да поступају у складу са праксом тог органа или праксом коју су други органи и службеници створили. Они поступају једнако према свим грађанима у истој правној и фактичкој ситуацији. 

Међутим, када орган јавне власти или јавни службеник, због посебне правне или фактичке ситуације, поступи према одређеном грађанину другачије него што је то уобичајено, то поступање образлаже објективним и релевантним разлозима конкретног случаја.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана утврдио пропуст у раду општине Жагубица на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Владана Јовић


� „Службени гласник РС“ број 98/06.


� „Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07.


� „Службени гласник РС“, бр. 129/07 и 83/14 – др. Закон.
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