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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда при поступању по захтевима A.A. из В.... за признавање права на родитељски додатак и права на једнократно новчано давање,  Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

Градска управa града Београда, Секретаријат за социјалну заштиту, одбијањем да прими и одлучи по захтевима A.A. за признавање права на родитељски додатак за децу M, M. и K.A. и захтеву за признавање права на једнократно новчано давање за дете K.A, начинио је пропусте који су за последицу имали повреду права детета и права породице A, уставом зајемченог права грађана на правну заштиту и двостепеност одлучивања, начела и правила управног поступка и принципа добре управе.
Орган управе није правилно ценио значај чињенице да мајка, због околности да је четворо деце родила пре ступања на снагу Закона о финансијској подршци породици са децом, није остварила право на родитељски додатак за прво, друго, треће и четврто дете, које јој је по закону припада, и одбио је пријем захтева руководећи се формалним тумачењем прописа који говори о „реду рођења“ детета као критеријуму за признавање права.
Орган управе није правилно ценио ни чињеницу да је дете K.A, иако рођено пре ступања на снагу Одлуке о додатним облицима заштите трудница и породиља на територији града Београда, било млађе од три месеца у време када је мајка покушала да преда захтев за остваривање права на једнократно новчано давање, и одбио је пријем захтева руководећи се искључиво чињеницом да је дете рођено пре ступања Одлуке на снагу.
Секретаријат за социјалну заштиту није у обзир узео чињеницу да су циљ и сврха релевантних законских и подзаконских прописа предодређени обавезом остваривања права породице на посебну заштиту које гарантује Устав Републике Србије, међународно признатим правом детета на одговарајући животни стандард и преузетом обавезом државе да се њени органи у свим активностима у односу на децу руководе најбољим интересом детета, а родитељима пруже одговарајућу материјалну помоћ ради остваривања права детета на адекватан животни стандард (Конвенција УН о правима детета).

...
Због утврђених недостатака у раду на штету права грађана - права детета и права породице, Заштитник грађана упућује Градској управи града Београда следећу 

П Р Е П О Р У К У

Потребно је да Градска управа града Београда, Секретаријат за социјалну заштиту, по новим захтевима A.A. за признавање права на родитељски додатак за децу M, M и K.A.  спроведе нове поступке у којима ће се, у оквиру позитивно-правних прописа руководити најбољим интересом детета, и донесе одлуке у складу са чињеницом да породица A. има троје деце рођене након ступања на снагу Закона о финансијској подршци породици са децом, као и чињеницом да ова породица није остварила право на родитељски додатак ни за једно од своје седморо деце.

Потребно је да Градска управа града Београда, Секретаријат за социјалну заштиту, по новом захтеву A.A. за признавање права на једнократно новчано давање за дете K.A, спроведе нови поступак у коме ће се, у оквиру позитивно-правних прописа руководити најбољим интересом детета, и донесе одлуку у складу са чињеницом да је дете K.A. рођено пре истека рока за подношење захтева утврђеног Одлуком о додатним облицима заштите трудница и породиља на територији града Београда и чињеницом да је мајка покушала да поднесе захтев у Одлуком прописаном року.

Потребно је да се Градска управа, Секретаријат за социјалну заштиту, приликом разматрања захтева A.A, а нарочито приликом разматрања благовремености поднетих захтева и испуњености услова за стицање права на родитељски додатак и права на једнократно новчано давање, руководи начелима правичности и заштите права грађана и уважи чињеницу да је одбијање пријема ранијих захтева довело до повреде права грађана, што је утврдио надлежни државни орган – Заштитник грађана.
Потребно је да Градска управа на целисходан начин упозори све организационе јединице  на обавезу пријемних служби да, у складу са одредбама Закона о општем управном поступку приме сваки захтев, не упуштајући се у оцену његове уредности и потпуности и постојања права ради чијег остварења се захтев подноси.

Градска управа града Београда обавестиће, у складу са Законом, Заштитника грађана у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке о предузетим мерама и поступању по њој. 
Утврђене чињенице и околности
При утврђивању повреде људских права, права детета, права породице на посебну заштиту и давању препоруке, Заштитник грађана руководио се следећим утврђеним чињеницама и околностима:
A.A. родила је седморо деце: Б. (1997.), В. (1999.), Г. (2000.), Д. (2001.), М. (2004.), М. (2005.) и К. (2008.). Прво четворо деце рођено је пре ступања на снагу Закона о финансијској подршци породици са децом,  због чега мајка није остварила право на родитељски додатак.

А.А. је, након рођења синoва М, М. и К, благовремено покушавала да поднесе захтеве за признавање родитељског додатка у складу са Законом о финансијској подршци породици са децом ("Сл. гласник РС", бр. 16/2002 и 115/2005). Службеници пријемне службе Секретаријата за социјалну и дечију заштиту одбили су пријем захтева, са образложењем да је ред рођења деце већи од законом прописаног (пето, шесто, односно седмо дете). Последњи пут А.А. је покушала да поднесе захтев за признавање права на родитељски додатак 02.03.2009.год.
Одлуком о додатним облицима заштите трудница и породиља на територији града Београда („Сл. лист града Београда“ бр. 1/2009) није утврђено да се додатни облици заштите не односе на породиље које су се породиле пре доношења и ступања Одлуке на снагу, већ је одређен рок за подношење захтева – три месеца од дана порођаја. Како је дете К.А. рођено је 11. децембра 2008. године, мајка је 02.03.2009.године покушала да поднесе захтев за признавање права на једнократно новчано давање. Пријем њеног захтева је одбијен са образложењем да се дете родило пре доношења и ступања Одлуке на снагу. 
Пријемне службе органа управе су у обавези да приме сваки захтев, не упуштајући се у оцену његове правоваљаности и потпуности (члан 56. Закона о општем управном поступку). У случају да захтев садржи недостатке због којих орган управе не може одлучивати по њему, или је приложена документација некомплетна, орган управе је дужан да од подносиоца затражи да захтев уреди, уз упућивање на који начин ће то учинити (члан 58. ЗУП). Пријемна служба није овлашћена да се упушта у оцену постојања или непостојања права за које се захтев подноси, што је у надлежности одговарајућих стручно оспособљених служби у оквиру органа управе.

Приликом одлучивања о правима грађана, органи управе дужни су да се придржавају не само оних прописа који установљавају одређено право и прописа којима је уређен поступак остваривања тог права, већ и Устава Републике Србије, оштеприхваћених правила међународног права и међународних уговора које је Република Србија ратификовала.

Ратификацијом Међународног пакта о грађанским и политичким правима и Међународног пакта о економским, социјалним и културним правима, Република Србија се обавезала на пружање најшире могуће заштите породици као основној природној ћелији друштва, нарочито док је она одговорна за издржавање деце о којој се стара. Право на одговарајући животни стандард признаје се сваком лицу, а држава је у обавези да, признајући ово право, предузме целисходне мере ради његовог остварења.

Република Србија у обавези је да поштује и обезбеди сва права садржана у Конвенцији о правима детета. Државни органи морају се руководити интересима детета у свим активностима која се тичу деце. Република Србија се ратификацијом овог међународног уговора обавезала да детету обезбеди такву заштиту и бригу која је неопходна за његову добробит и да, признајући право детета на одговарајући животни стандард, предузме одговарајуће мере за помоћ родитељима ради остваривања овог права детета. 
При вођењу поступка и решавању у управним стварима, Законом о општем управном поступку утврђена је обавеза поступајућих органа да странкама омогуће да што лакше заштите и остваре своја права и правне интересе, водећи рачуна да остваривање њихових права и правних интереса не буде на штету права и правних интереса других лица, нити у супротности са законом утврђеним јавним интересима. Остваривање легитимног права породице на финансијску помоћ и подршку, које је установљено законом, никако не може за последицу имати штету по друга лица, нити бити у супротности са јавним интересом, већ само супротно.

Ценећи напред изложене релевантне чињенице и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте органа управе у одлучивању о правима грађана и упутио препоруку поступајућем органу управе да приликом решавања о новим захтевима А.А, отклони уочене повреде људских права, права детета и права породице на посебну заштиту.

Истовремено, Заштитник грађана посебним актом предложио је А.А. да поднесе нове захтеве за признавање права на родитељски додатак и признавање права на једнократно новчано давање.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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· Копију Министарству рада и социјалне политике, ради информације

· Копију Грађанском браниоцу Града Београда ради информације
· Копију подносиоцу притужбе

· у списе предмета
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