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СТАЊЕ ЉУДСКИХ ПРАВА ПО СПЕЦИЈАЛИСТИЧКИМ ОБЛАСТИМА ПРЕДВИЂЕНИМ ЗАКОНОМ О ЗАШТИТНИКУ ГРАЂАНА

РОДНА РАВНОПРАВНОСТ

У области родне равноправности још увек недостаје низ законских решења као и усвајање стратешких докумената, на које смо указивали и у Годишњем извештају из 2007.
Нацрт Закона о родној равноправности и Национална стратегија за равноправност полова и унапређење положаја жена већ годинама чекају да из Министарства за рад и социјалну политику буду упућени у даљу процедуру према Влади и Народној скупштини.

Притужбе које стижу у канцеларију Заштитника у погледу родне равноправности односе се углавном на проблеме дугогодишњег насиља у породици на које институције нпр. полиција и центри за социјални рад нису имале ни праве а ни благовремене одговоре. Велики број притужби тог типа поткрепљује наш став да је у области заштите жена од насиља неопходан читав низ законских и процедуралних промена, али ефикасније испитивање одговорности надлежних органа за евентуалне пропусте у раду. 

Званична статистика још увек не прати жртве кривичних дела подељено по полу и узрасту, па тако не постоји податак о томе колико одраслих а колико деце, колико жена а колико мушкараца су били жртве појединих кривичних дела.
Женске групе које се баве сузбијањем насиља према женама доставиле су Заштитнику читав низ предлога за законске промене у оквиру породичног и кривичног законодавства као и низ општих предлога у погледу поступања одређених институција, са циљем побољшања ефикасности нихових активности у заштити жена од насиља.

Сексуалне мањине

Сексуалне мањине се суочавају са бројним предрасудама и дискриминацијом и углавном су принуђени да живе «двоструки» живот тј. да од својих послодаваца  и околине крију своју сексуалну оријентацију ради заштите соптвене безбедности и егзистенције.

Напредак у односу на 2007 је постигнут у области здравственог третмана хомосексуалности која је скинута са листе болести у мају 2008.

Активисти и активисткиње за људска права сексуалних мањина раде у небезбедним условима на тајним адресама што је стуација на коју је указивано и у прошлогодишњем извештају.

Позитиван помак представља све чешће благовремено и одлучно реаговање полиције на угрожавања безбедности припадика сексуалних мањина и њиховог права на окупљање.
Особе са инвалидитетом
Особе са инвалидитетом су и даље значајно искључене из јавног, политичког и културног живота и суочавају се са проблемима у образовању, запошљавању и остваривању других права. 

Посебно тешки случајеви из досадашње праксе Заштитника су проблеми са којима се суочавају деца са инвалидитетом и њихови родитељи у настојању да им обезбеде неопходни третман и помагала. 

Следећа посебно угрожена категорија су старија лица са инвалидитетом којима недостаје буквално све и чији је број заправо много већи од оног који се види јер многи од њих нису у стању никоме више ни да се обрате за своја права.
На дискриминацију особа са инвалидитетом надовезују се и случајеви дискриминације пацијената у здравственим институцијама, па је често тешко одвојити те две категорије чија су права угрожена системским, институционалним недостацима.

Охрабрује недавно успостављена тесна сарадња канцеларије Заштитника са Министарством здравља што је сигурно начин да се један део проблема до којих долази у пракси, идентификује и отклони.

ПРАВА НАЦИОНАЛНИХ МАЊИНА

Уставна заштита права националних мањина је широка, јемчи већину међународним стандардима признатих индивидуалних и колективних права националних мањина.

Међутим, већ на нивоу системског закона, Закон о заштити права и слобода националних мањина (2002)) уочљива је несистематичност у погледу нормативног уређења положаја мањина. 

Ова несистематичност се може пратити и кроз друге законе којима би требало да се уреде уставом призната права на образовање, службену употребу језика, очување културног идентитета, информисање, делотворнно учешће у политичком и јавном животу. 

Нормативну запуштеност прати управна дезорганизованост коју је установљавање Министарства за људска и мањинска права ублажило. Али поред централног министарства, за управни систем заштите и имплементације права мањина потребни су  стручни и сензитивисани кадрови и организационе целине у кључним министартсвима која су задужена за остваривање права мањина – у култури, образовању, локалној самоуправи. Поред тога потребна је ефикасна контрола над остваривањем права, а пре свега конзистентна политика према мањинама која би требало да подразумева њихову друштвену интеграцију и да подстиче, не само „разумевање различитости“, већ и грађанску и друштвену одговорност.

ПРАВА ДЕТЕТА

Концепт права детета почео је озбиљно и на систематичан начин да се  уводи у нормативни систем Србије након 2000.- те, кроз потпуну или делимичну разраду у већини закона који се односе на децу, а потом, по први пут у уставноправној пракси Србије,  потврђен и новим Уставом из 2006. године. Такође, напредак је забележен и кроз прихваћеност концепта на плану институционалне изградње, увођењем Савета  за права детета при влади (2002.), а потом Пододбора за права детета у оквиру Одбора за родну равноправност Народне скупштине (2005.).

Канцеларија Заштитника је до сада добила бројне притужбе  које се односе на кршење неког од права детета. Од надлежних органа управе је захтевано да без одлагања поступе сагласно одговарајућим прописима, а у неколико случајева искоришћен је медијаторски капацитет институције заштитника да се проблеми реше на линији институција – дете у корист детета. 

Готово је опште  познато да  у Србији постоје нарочито угрожене категорије деце код којих се говори о социјалној искључености, а то су: сиромашна деца,
 деца са инвалидитетом и деца са сметњама у развоју, деца без родитељског старања, посебно она смештена у институције, деца која живе на улици, деца која раде, али и деца тзв. „социјални сирочићи“.
На основу  до сада пристиглих притужби, ЗГ је уочио још једну рањиву категорију деце. То су деца чији су родитељи разведени или су у поступку развода. До ЗГ су дошли само они случајеви  када се један од родитеља обратио и овој новој институцији за помоћ у заштити права свог детета или сопствених родитељских права. По правилу притужбе се односе на непрофесионалан, спор и неефикасан рад органа старатељства (центара за социјални рад), који имају кључну улогу у поступку развода брака и привремене доделе старатељства над децом једном од родитеља. Имајући у виду висок проценат развода брака у Србији (на годишњем нивоу разводи се 1/5 укупног броја склопљених бракова), јасно је да број ове деце увелико превазилази број деце о чијим притужбама поступа ЗГ. У оквиру мреже институција за права детета земаља ЈИЕ, управо је проблем ове деце идентификован за тему годишње конференције која ће се одржати 2009. године.
У већини поменутих  категорија  вулнерабилне деце,  најчешће угрожена су ромска деца. Њих је највише међу сиромашном децом, децом улице и децом која раде. Такође, у области образовања, почев од предшколског васпитања и образовања, деца Роми су најмање укључена у систем, што за последицу има њихову даљу социјалну искљученост. Оно што забрињава то је неприкривени расизам у односу на ромску популацију, укључујући и децу, и то чак и у образовним институцијама.

И даље је изражено насиље над децом (које обухвата различите форме, од занемаривања, различитих облика искоришћавања, до физичког злостављања), како у породици, које је најмање видљиво, тако и вршњачко, али и од стране других непознатих одраслих особа. Забрињава, међутим, чињеница да још увек не постоји централизована база података случајева насиља над децом. Заштитник грађана је недавно, одговарајући на иницијативу групе деце да се законом забрани телесно кажњавање деце у породици, покренуо расправу у којој су учествовале надлежне институције и стручњаци/професионалци који се баве децом. Закључци ове расправе су доступни на сајту ЗГ.

ПРАВА ЛИЦА ЛИШЕНИХ СЛОБОДЕ

Једна од важних области рада Заштитника грађана је заштита права лица лишених слободе, гарантованих како домаћим прописима тако и међународним актима.  У том циљу, један од заменика Омбудсмана је посебно специјализован за ту област. 

Иако су лишена слободе, та лица имају право на поштовање њихових људских права.  Наиме, она задржавају сва права која им нису законито одузета одлуком којом се осуђују или по којој су на било који начин лишени слободе. Ограничења за та лица треба да буду минимална, неопходна и сразмерна легитимном циљу због ког су наметнута.  Затворски услови који угрожавају њихова људска права не могу се оправдавати постојањем њихове кривице за извршено дело или недостатком материјалних средстава. Живот у затвору треба да буде што је могуће приближнији позитивним аспектима живота у заједници.  Услови у којима се налазе лица лишена слободе треба да буду такви да омогућавају реинтеграцију тих лица у слободно друштво, у ком циљу је неопходно подстицати сарадњу са службама  социјалне заштите и цивилног друштва. 

Један од битних услова заштите права лица лишених слободе је и ефикасан рад контролних механизама, како интерних, тако и екстерних, као што је парламентарна контрола и низ системских активности које су у надлежности Заштитника грађана.  Рок за одређивање Националног механизма за превенцију тортуре предвиђеног Опционим протоколом уз Конвенцију против тортуре Уједињених нација је давно истекао, те очекујемо да ће у наредном периоду исти бити одређен.
До момента успостављања пуне кадровске и техничке опремљености, у области  заштите права лица лишених слободе Омбудсман ће се пре свега фокусирати на заштити права затвореника.  У том смислу јасно се уочава неколико битних елемената у затворском систему Србије: 

Смештај

Смештајни капацитети у српским затворима нису довољни за смештај постојећег броја лица лишених слободе. У протеклом периоду  капацитети нису повећани у довољном обиму, а када су вршене адаптације постојећих објеката, ефекат је био у смањивању капацитета, као последица прилагођавања смештајних услова важећим стандардима. 

Податак да је број лица лишених слободе у српским затворима близу 10.000 лица указује да је у последњих десет година удвостручен број затвореника.   Тренд енормног увећања броја лица лишених слободе у затворима није праћен адекватним повећањем смештајних капацитета. По неким прорачунима, укупна површина затвора у Србији задовољава тек око 50% потребних капацитета. У наредном периоду је нужно приступити изградњи нових затвора.

Лоши смештајни услови у затворима не представљају тортуру, али се у односу на затворенике у појединим српским затворима могу карактерисати као нехумани и понижавајући.

Здравствена заштита

По Закону о извршењу кривичних санкција из 2006 г. предвиђен је висок степен здравствене заштите затвореника, у великој мери усклађен са међународним стандардима. Повећан је обим и квалитет здравствене заштите, уведено је право на приватност, као и прецизне дужности медицинског особља.  

Међутим, Законом предвиђен ниво здравствене заштите у српским затворима није до краја спроведен у пракси. Лоши смештајни услови стварају немогућност за адекватан третман болесних. Присутан је недостатак медицинског особља (лекара и медицинских тахничара) у односу на повећани број затвореника. Амбуланте нису адекватно опремљене потребном медицинском опремом. 

Није обезбеђена независност медицинског особља, јер представљају интегрални део управе. То ствара потенцијалну могућност за изостанак ваљане медицинске документације која би служила као доказ о евентуалним случајевима тортуре, односно прекомерне употребе средстава принуде.  

Контрола 

Иако је Законом о извршењу кривичних санкција предвиђен развијен систем контроле рада затвора, можемо закључити да је интерна контрола Управе спорадична и неефикасна. Министарство здравља неадекватно остварује своју Законом предвиђену надзорну функцију над стручним радом затворског медицинског особља. Иако је протекао Законом одређени рок, није формирана скупштинска контролна комисија која би спроводила редовну парламентарну контролу

Упркос несумњивој вишегодишњој транспарентности рада српских затвора, односно отворености пуд екстерних субјеката, активност невладиних организација на мониторингу затвора је на изузетно ниском нивоу.  Можемо констатовати да последњих година ни једна невладина организација не врши системски мониторинг српских затвора. Тренутно само неколико невладних организација проводи ad hoc мониторинг појединих затвора, често везано за локал.
� У Србији је према налазима Уницефа сиромашно 155 хиљада деце, а још толико живи близу границе  сиромаштва.
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