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На основу члана 168. став 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 83/06), члана 29. став 1. тачка 1. и члана 50. став 1. Закона о Уставном суду („Службени гласник РС“ бр. 109/07) и члана 19. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. бр. 79/05 и 54/07), Заштитник грађана подноси Уставном суду 

П Р Е Д Л О Г

за оцену уставности Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању

Заштитник грађана покреће поступак за оцену уставности Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању („Службени гласник РС“ бр. 71/09), и то одредби:

   

(1)
члана 1. став 1. коjим је у члану 14. Закона о јавном информисању („Службени гласник РС“ бр. 43/03 и 61/05) додат став 1, и то члан 14. став 1;

(2) 
члана 2. којим је после члана 14. Закона о јавном информисању додат члан 14а, и то члан 14а став 1-7;

(3) 
члана 4. којим је после члана 92. Закона о јавном информисању додат члан 92а, и то члан 92а став 1-4;

(4) 
члана 4. којим је после члана 92. Закона о јавном информисању додат члан 92б, и то члан 92б став 1-6;

(5)
члана 5. којим је измењен члан 93. Закона о јавном информисању, и то члан 93. став 1-2, и

(6)
члана 6. којим је измењен члан 95. Закона о јавном информисању, и то члан 95. став 1-2.

Заштитник грађана сматра да су наведене одредбе Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању несагласне са одредбама Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 83/06), о зајемченим људским правима и условима за ограничавање односно остваривање зајемчених права, одредбама Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода и Првог протокола уз Европску конвенцију за заштиту људских права и основних слобода (Закон о потврђивању Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, измењене у складу са Протоколом број 11, Протокола уз конвенцију за заштиту људских права и основних слобода, Протокола број 4 уз конвенцију за заштиту људских права и основних слобода којим се обезбеђују извесна права и слободе који нису укључени у конвенцију и први протокол уз њу, Протокола број 6 уз конвенцију за заштиту људских права и основних слобода о укидању смртне казне, Протокола број 7 уз конвенцију за заштиту људских права и основних слобода, Протокола број 12 уз конвенцију за заштиту људских права и основних слобода и Протокола број 13 уз конвенцију за заштиту људских права и основних слобода о укидању смртне казне у свим околностима, „Службени лист СЦГ – Међународни уговори“, бр. 9/03, 5/05, 7/05), као и одредбама Међународног пакта о грађанским и политичким правима (Закон о ратификацији Међународног пакта о грађанским и политичким правима, „Службени лист СФРЈ - Међународни уговори“ бр. 7/71), и то на следећи начин:

I. Одредба члана 1. става 1. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању, којим је члану 14. Закона о јавном информисању додат нови став 1. реченица 1, која гласи: „Јавно гласило може основати домаће правно лице (оснивач јавног гласила)“, несагласна је одредбама члана 17,  члана 18 става 2. реченице 2, члана 20, члана 46. става 1 и члана 50. става 1 Устава РСЧ; члана 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода и члана 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима.

Члан 50. став 1. Устава РС јемчи „свакоме“ право да оснива новине и друга средства јавног обавештавања. По члану 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, по члану 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима, као и по обавезујућој пракси Европског суда за људска права, право на оснивање јавног гласила је саставни део права „свакога“ да се слободно изражава и путем јавног гласила. Реч «свако» у тим одредбама, једнако као и у другим одредбама о правима човека, несумњиво значи и „човек“ (физичко лице, људска јединка, појединац), и то сваки човек. Супротно томе, одредба члана 14. став 1. реченица 1. Закона о јавном информисању (члан 1. став 1. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању) само правном лицу допушта да буде оснивач јавног гласила. Тиме се физичким лицима у потпуности ускраћује Уставом зајемчено право да буду оснивачи јавних гласила.

Члан 17. Устава РС гарантује странцима у Републици Србији сва права зајемчена Уставом и законом, изузев права која имају само држављани. Одредба члана 14. став 1. реченица 1. Закона о јавном информисању (члан 1. став 1. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању), супротно томе, одређује да само «домаће» правно лице може основати јавно гласило. Тако се противуставно ускраћује страним физичким и правним лицима Уставом зајемчено право на оснивање јавног гласила.

Устав РС, као ни Европска конвенција за заштиту људских права и основних слобода и Међународни пакт о грађанским и политичким правима, који право на оснивање јавних гласила јемче у оквиру права на слободу изражавања као право изражавања и путем јавног гласила, не допуштају да се зајемчено право оснивања јавних гласила и изражавања путем јавног гласила произвољно и неограничено укине. Допуштају једино да се под одређеним условима зајемчено право ограничи, односно да се пропише начин остваривања зајемченог права (члан 18. став 2. реченица 2, члан 20. став 1. и 3. Устава РС, члан 10. став 2. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, члан 19. став 3. Међународног пакта о грађанским и политичким правима). Супротно томе, ова одредба Закона о јавном информисању физичким лицима неограничено укида зајемчено право. 

Члан 20. став 2. Устава РС не допушта да се смањи достигнути ниво људских права. Одредба члана 14. став 1. реченица 1. Закона о јавном информисању (члан 1. став 1. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању) крши ту уставну забрану, јер је пре Закона о изменама и допунама члан 14. став 1. Закона о јавном информисању свима, како правним тако и физичким лицима, како домаћим тако и страним, Закон о јавном информисању признавао право да оснивају јавна гласила. Одредба члана 14. става 1. Закона о јавном информисању пре доношења Закона о изменама и допуна бавила се искључиво питањем: онда када је правно лице оснивач јавног гласила, ко може бити оснивач правног лица које је оснивач јавног гласила, а није одређивала да једино правна лица, и то домаћа, могу бити оснивачи јавних гласила.

II. Одредбе члана 2. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању, којим је Закону о јавном информисању после члана 14. додат члан 14а, став 1. и 2, који прописују да „оснивач јавног гласила не може пренети нити на други начин располагати правом на јавно гласило или правом на издавање јавног гласила“, и да је „уговор или други правни посао који за предмет има пренос, односно друго располагање“ правом на јавно гласило или правом на издавање јавног гласила„ ништав“, несагласне су одредбама члана 58. став 1. и 2, члана 83. став 1, и члана 84. став 3, члана 20. став 2. Устава РС, као и члана 1. Првог протокола уз Европску конвенцију за заштиту људских права и основних слобода. 

Члан 58. став 1. Устава РС и члан 1. став 1. Првог протокола уз Европску конвенцију за заштиту људских права и основних слобода, као и обавезујућа пракса Европског суда за људска права, гарантују право на мирно уживање имовинских права стечених на основу закона. Члан 83. став 1. Устава РС јемчи слободу предузетништва. Члан 84. став 3. Устава РС јемчи права стечена улагањем капитала на основу закона и гарантује да иста законом не могу бити умањена. 

Право на јавно гласило и право на издавање јавног гласила је право које садржи имовинску компоненту, тако да је обухваћено јемством права на мирно уживање имовине. Оспореном законском одредбом недозвољено су ограничена имовинска права правног лица забраном располагања нечим што је у својини тог правног лица. И имовинска права физичког лица које је власник правног лица које је оснивач јавног гласила повређена су онемогућавањем правног лица да располаже јавним гласилом - како правом на јавно гласило, тако и правом на издавање јавног гласила. 

Јасно је колику имовинску штету може трпети физичко лице које је оснивач правног лица, ако то правно лице у моменту које сматра повољним не може на тржишту располагати правом на јавно гласило (нпр. продати га ако цене на тржишту падају). Штета по имовинске интересе физичког лица не може се избећи ни продајом правног лица – оснивача гласила, јер то правно лице поред права на јавно гласило и његово издавање може имати и друга права, за која физичко лице као власник правног лица нема интереса да буду отуђена. То је посебно очигледно на примеру једноперсоналних правних лица.

Законодавац не сме да дира у суштину зајемченог права на мирно уживање имовине, не сме да га укине или претвори у нешто друго. Сме само да га под одређеним условима ограничи, односно пропише начин остваривања. Али, не произвољно, већ једино ако је то неопходно ради остваривања јавног интереса, и у мери која је довољна да би се он остварио, и то уз накнаду (обавезујућа пракса Европског суда за људска права у примени члана 1. Првог протокола уз Европску конвенцију за заштиту људских права и основних слобода) која не сме бити нижа од тржишне (члан 58.  став 2. Устава РС).

Право да се располаже правом на јавном гласилу и на оснивање јавног гласила, Законом о изменама и допуна Закона о јавном информисању, укинуто је неограничено. Јавни интерес за ограничење није утврђен на основу закона. У поступку доношења закона није утврђиван нити утврђен јавни интерес за ограничавање права на јавном гласилу и на оснивање јавног гласила, као ни прописана накнада. Право је ограничено без икаквог оправданог интереса коме би служило.

Као саставни део права на слободу предузетништва, право на јавно гласило и на издавање јавног гласила ограничено је, а да то ограничење не испуњава ни један од услова за ограничавање слободе предузетништва, наведених у члану 83. став 2. Устава РС - заштита здравља људи, животне средине, природних богатстава и безбедности Републике Србије.

Члан 20. став 2. Устава РС не допушта да се смањи достигнути ниво људских права. Одредба члана 14а став 1. и 2. Закона о јавном информисању (члан 2. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању) крши ту уставну забрану, јер је пре ове допуне Закона о јавном информисању зајемчено право на јавно гласило односно издавање јавног гласила садржало и право располагања.

III. Одредбе члана 2. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању, којим је Закону о јавном информисању после члана 14. додат члан 14а, став 3. и 4, који прописују да у одређеном року „по престану јавног гласила“, „престанку штампања или издавања“, „није дозвољено оснивање јавног гласила под истим или сличним именом које може изазвати забуну у погледу идентитета јавног гласила“, несагласне су одредбама члана 50. став 1, члана 46, и члана 20 став 2. Устава РС, члану 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, као и члану 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима. 

Члан 50. став 1. Устава РС јемчи свакоме право да оснива новине и друга средства јавног обавештавања. Члан 46. став 1. Устава РС јемчи слободу мишљења и изражавања, као и слободу да се говором, писањем, сликом или на други начин траже, примају и шире обавештења и идеје. Исто јемство садрже члан 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, и обавезујућа пракса Европског суда за људска права, као и члан 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима.

Слобода оснивања јавног гласила обухвата у себи и слободу да се јавном гласилу слободно одреди назив, и да се под изабраним називом издаје.

Слобода избора назива за јавно гласило саставни је део и слободе изражавања. Назив је само једно од идентитетских обележја јавног гласила под којим се оно појављује у јавности. Оснивач слободним назива које даје јавном гласилу може да изрази, између осталог, оријентацију јавног гласила, политички став, естетско опредељење и др, што је све обухваћено слободом изражавања. 

Члан 14а став 3. и 4. ограничавају слободу оснивања и слободу изражавања.

Законодавац сме да ограничи слободу оснивања јавног гласила и слободу изражавања, односно да пропише начин остваривања, али не произвољно, већ под условима одређеним Уставом РС (чланом 18. и 20. када је реч о слободи оснивања, односно још и чланом 46. када је реч о слободи изражавања). Није испуњен ниједан услов у овом случају ни за ограничавање слободе оснивања и издавања, ни за ограничавање слободе изражавања, односно за прописивање начина њиховог остваривања.

Име јавног гласила није једино обележје које одређује идентитет једног јавног гласила. Зато се, упркос истом имену, два или више јавних гласила могу међусобно битно разликовати, рецимо, по уређивачкој концепцији, графичкој опреми, подручју дистрибуције. Не постоји оправдан интерес да се само због истоветности назива ограничава поново издавање истоименог јавног гласила ни у једном оном случају када се јавног гласило, упркос истом називу, разликује по другим идентитетским обележјима од онога чије је издавање престало. У сваком таквом случају је ограничење поновног издавања истоименог јавног гласила прекомерно, пошто пропис већ због саме истоветности имена спречава издавање јавног гласила, па и онда када је јавно гласило различито по неком другом или другим битним идентитетским обележјима, која поседују довољну дистинктивну способност, тако да јавност не може бити у заблуди у погледу идентитета јавног гласила.

Забрана поновног издавања истоименог јавног гласила, прописана Законом о изменама и допунама Закона о јавном информисању, повређује право на издавање јавног гласила и слободу изражавања путем јавног гласила и тиме што је непотребна, излишна, каква је и санкција коју прописује, будући да је заштита од забуне, тј. заблуде о идентитету на тржишту већ уређена Законом о жиговима, члан 33. и др. („Службени лист СЦГ“ бр. 61/04 и 7/05) и Законом о трговини, члан 23. („Службени лист СРЈ“ бр. 32/93, 50/93, 41/94, 29/96 и 37/02 и Службени гласник РС 85/05 и 101/05), и као таква већ је санкционисана као привредни преступ Законом о жиговима, члан 70, и као кривично дело Кривичним закоником, члан 233. („Службени гласник РС“ бр. 85/05, 88/05 и 107/05).

Слобода издавања јавног гласила и слобода изражавања путем јавног гласила јесу зајемчена права да се јавно гласило објављује, а нису зајемчена само као права да се јавно гласило објављује редовно. Не постоји никаква правна обавеза да се јавно гласило објављује у редовним временским размацима. Законом о изменама и допунама Закона о јавном информисању (члан 14а став 3. и 4) прописана забрана поновног објављивања јавног гласила због нередовног издавања јавног гласила (годину дана неиздавања), не служи ниједном од оних циљева ради којих се једино сме ограничити издавање јавног гласила и слобода изражавања путем јавног гласила, а који су исцрпним набрајањем, таксативно наведени у Уставу РС (члан 50. став 3), Европској конвенцији за заштиту људских права и основних слобода (члан 10. став 2) и у Међународном пакту о грађанским и политичким правима (члан 19. став 3). Нередовност објављивања није наведена међу тим разлозима као основ за забрану поновног објављивања.

Члан 20. став 2. Устава РС не допушта да се смањи достигнути ниво људских права. Одредба члана 14а став 3. и 4. Закона о јавном информисању (члан 2. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању) крши ту уставну забрану, јер је пре ове допуне Закона о јавном информисању зајемчено право да се издаје јавно гласило било признато без услова редовног издавања.

IV. Одредбе члана 2. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању, којим је Закону о јавном информисању после члана 14. додат члан 14а, став 5, 6. и 7. који прописују да се „у случају повреде забране“ поновног издавања истоименог јавног гласила, прописане чланом 14а ставом 3, покреће  „поступак за привредну преступ“ и изриче „мера привремене обуставе“ издавања јавног гласила „до правноснажног окончања поступка“, сходно примењујући одредбе Закона о јавном информисању о поступку забране дистрибуције, несагласне су одредбама члана 50. став 1, члана 46, и члана 20. став 2. Устава РС, члана 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, као и члана 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима. 

Пошто је забрана поновног објављивања истоименог јавног гласила, садржана у члану 14а став 3. и 4, несагласна Уставу РС, Европској конвенцији за заштиту људских права и основних слобода и Међународном пакту о грађанским и политичким правима, из разлога већ наведених под III, из истих тих разлога несагласне су Уставу РС, Европској конвенцији за заштиту људских права и основних слобода и Међународном пакту о грађанским и политичким правима одредбе које прописују поступак за изрицање санкција због огрешења о ту забрану, јер те процесне одредбе служе спровођењу материјалноправних одредаба које су несагласне Уставу РС и меродавним међународним актима. Посебно се наглашава да Устав РС у члану 50. став 3, који се специјално односи на забрану ширења информација и идеја путем средстава јавног обавештавања, допушта забрану објављивања јавног гласила једино из у тој одредби таксативно побројаних разлога. Привредни преступ који би се састојао у поновном објављивању истоименог јавног гласила није у одредби члана 50. став 3. Устава РС укључен у разлоге који допуштају забрану јавног гласила.
V. Одредбе члана 2. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању, којим је Закону о јавном информисању после члана 14. додат члан 14а, и члана 4. којим је Закону о јавном информисању после члана 92. додат члан 92а, став 5. члана 14а, који прописује забрану издавања „јавног гласила које није уписано у регистар јавних гласила“, и став 1. члана 92а, који прописује новчану казну за „привредни преступ“ издавања јавног гласила „које није уписано у Регистар јавних гласила“, несагласне су одредбама члана 50. става 1, члана 46, и члана 20 став 2. Устава РС, члана 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, као и члана 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима. 

Члан 50. став 1. Устава РС јемчи свакоме право да оснива новине и друга средства јавног обавештавања. Члан 46. став 1. Устава РС јемчи слободу мишљења и изражавања, као и слободу да се говором, писањем, сликом или на други начин траже, примају и шире обавештења и идеје. Исто јемство садрже члан 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, и обавезујућа пракса Европског суда за људска права, као и члан 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима.

По одредбама члана 50. Устава РС, слобода оснивања јавног гласила обухвата у себи и слободу да се јавно гласило издаје слободно од било какве претходне радње власти, као што су цензура, дозвола, одобрење, пријава или регистрација, које представљају мешање јавне власти у слободу оснивања јавног гласила. По одредбама члана 46. Устава РС, члана 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода и члана 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима, слобода изражавања путем јавног гласила обухвата и слободу да се говором, писањем, сликом или на други начин шире обавештења и идеје слободно од било какве претходне радње власти, као што су цензура, дозвола, одобрење, пријава или регистрација, које представљају мешање јавне власти у слободу изражавања путем јавног гласила. Држава једино сме да издавање електронског јавног гласила уреди законом (члан 50. став 2. Устава РС), односно да издавање таквог јавног гласила услови дозволом (члан 1. став 1. реченица 3. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода).   

Члан 14а став 5. и члан 92а став 1. ограничавају слободу оснивања јавног гласила и слободу изражавања путем јавног гласила, јер оснивање јавног гласила и изражавање путем јавног гласила условљавају претходним уписом у Регистар јавних гласила.

Законодавац сме да ограничи слободу оснивања јавног гласила и слободу изражавања, односно да пропише начин остваривања, али не произвољно, већ под условима одређеним Уставом РС (члан 18. и 20. када је реч о слободи оснивања, односно још и чланом 46. када је реч о слободи изражавања). Није испуњен ниједан услов у овом случају ни за ограничавање слободе оснивања и издавање, ни за ограничавање слободе изражавања, односно за прописивање начина њиховог остваривања, условљавањем оснивања јавног гласила, односно изражавања путем јавног гласила претходним уписом у регистар. Закон, дакле, поставља услов за издавање јавног гласила, односно изражавање путем јавног гласила, који није одређен ни Уставом РС, ни Европском конвенцијом за заштиту људских права и основних слобода, ни Међународним пактом о грађанским и политичким правима као ни обавезујућом праксом Европског суда за људска права

Условљавање издавања јавног гласила и изражавања путем јавног гласила претходним уписом у Регистар јавних гласила не служи ниједној оправданој сврси која се не би могла остварити на други начин, без ограничавања слободе оснивања јавног гласила, односно слободе изражавања путем јавног гласила. Путем регистрације омогућује се статистичко познавање појединих аспеката медијске делатности у земљи, као и доступност свакоме ономе чија би права била повређена информацијама објављеним у јавном гласилу јавног података о лицима одговорним за повреде (оснивач, одговорни уредник). Ниједан од тих циљева регистрације не претеже у односу на важност слободе изражавања путем јавног гласила. Доступност података о одговорним лицима (оснивачу и одговорном уреднику) већ је законски обезбеђена на други начин – законском обавезом објављивања импресума (члан 26-29. Закона о јавном информисању) и санкционисањем њеног неизвршења (члан 93. став 1. тачка 1. Закона о јавном информисању), тако да је у том погледу ограничење непотребно, излишно за остваривање ове сврхе. Устав допушта да се за издавање нерегистрованог гласила издавач казни, али не и да се гласило угаси.

Члан 20. став 2. Устава РС не допушта да се смањи достигнути ниво људских права. Одредбе члана члана 14а става 5, и члана члана 92а става 1. Закона о јавном информисању (члан 2. и члан 4. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању) крше ту уставну забрану, јер је пре ове допуне Закона о јавном информисању зајемчено право да се издаје јавно гласило било признато без услова претходног уписа у Регистар јавних гласила.

VI. Одредбе члана 2. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању, којим је Закону о јавном информисању после члана 14. додат члан 14а, ставом 5. чланa 14а, који прописују да „у случају издавања јавног гласила које није уписано у Регистар јавних гласила“ покреће се „поступак за привредни преступ“ и изриче „мера привремене обуставе“ издавања јавног гласила „до правноснажног окончања поступка“, сходно примењујући одредбе Закона о јавном информисању о поступку забране дистрибуције, несагласне су одредбама члана 20 став 2., члана 46, и члана 50. став 1. Устава РС, члана 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, као и члана 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима. 

Пошто је забрана објављивања јавног гласила без претходног уписа у Регистар јавних гласила, садржана у члану 14а став 5. несагласна Уставу РС, Европској конвенцији за заштиту људских права и основних слобода и Међународном пакту о грађанским и политичким правима, из разлога који су већ наведени под V, из истих тих разлога несагласне су Уставу, Европској конвенцији и Међународном пакту, одредбе које прописују поступак за изрицање санкција због огрешења о ту забрану. Посебно се наглашава да Устав РС у члану 50. став 3, који се специјално односи на забрану ширења информација и идеја путем средстава јавног обавештавања, допушта забрану објављивања јавног гласила једино из у тој одредби таксативно побројаних разлога. Привредни преступ који би се састојао од објављивања јавног гласила без претходног уписа у Регистар јавних гласила није у одредби члана 50. став 3. Устава РС укључен у разлоге који допуштају забрану јавног гласила.   

VII. Одредбе члана 4, 5. и 6. Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању, којим су Закону о јавном информисању после члана 92. додати чланови 92а и 92б, који прописују привредне преступе, а у члану 93. и 95. одређени нови износи прекршајних казни, несагласне су одредбама члана 20. став 1. и 3. и  члана 21. став 1. Устава РС, члана 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, члана 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима, као и обавезујућој пракси Европског суда за људска права. 

Чланом 2. Закона о привредним преступима („Службени лист СФРЈ“ бр. 4/77, 36/77, 14/85, 74/87, 57/89 и 3/90, и „Службени лист СРЈ“ бр. 27/92, 24/94, 28/96 и 64/01) одређено је да је привредни преступ друштвено штетна повреда прописа о привредном или финансијском пословању, која је проузроковала или је могла проузроковати теже последице, и која је прописом надлежног органа одређена као привредни преступ. Да би нека радња могла бити привредни преступ, није довољно да буде проглашена привредним преступом, него је неопходно да представља, између осталог, повреду прописа о привредном или финансијском пословању. Повреда прописа друге природе, који нису ни прописи о привредном ни о финансијском пословању, као што је пропис о јавном информисању и слободи изражавања, не сме бити проглашена привредним преступом. Закон о изменама и допунама Закона о јавном информисању, баш супротно томе, проглашава привредним преступом правила која нису правила о привредном или финансијском пословању, него правила о поновном објављивању јавног гласила под истим именом (члан 92а став 1, члан 14а став 3), о упису у јавни регистар (члан 92а став 1, члан 14а став 5), о пресумцији невиности, тј. о означавању учиниоцем кажњивог дела, оглашавањем кривим или одговорним пре правноснажности одлуке надлежног органа (члан 92б став 1), као и о чињењу малолетника препознатљивим у објављеној информацији која је подесна да повреди његово право или интерес (члан 92б став 5).

Чланом 18. Закона о привредним преступима прописано је да највећа мера новчане казне за привредну преступ износи 3.000.000 (три милиона) динара за правна лица, а за одговорно лице – 200.000 (две стотине хиљада) динара, а да се висина за поједини привредни преступ може прописати и у сразмери са висином учињене штете, неизвршене обавезе или вредности робе или друге ствари која је предмет преступа, али највише до двадесетоструког износа.

Свим наведеним одредбама о привредним преступима у Закону о изменама и допунама Закона о јавном информисању прекорачене су највиши допуштени износи новчаних казни за привредне преступе. Уз то, одредбом члана 92б става 1. висина казне одређена је у сразмери са приходом оснивача, а не у сразмери са величином штете, неизвршене обавезе или вредности робе или друге ствари која је предмет преступа, до највише двадесетоструког износа. Надаље, одредбом члана 92б, ставовима 2. и 3, казна је одређена у фиксном, за све случајеве истом износу, без обзира на тежину преступа и друге релевантне околности конкретног случаја, чиме се нарушава и принцип индивидуализације казне, као израз уставног начела једнакости пред законом (члан 21. став 1. Устава РС).

Висина ових казни које су Законом о изменама и допунама Закона о јавном информисању прописане како за привредне преступе, тако и за прекршаје, виша је од казни за преступе и прекршаје прописане другим законима, иако тежина и последице радњи које су овим законом проглашене привредним преступом или прекршајем не надилази тежину и последице свих радњи које су пенализоване другим прописима као преступи или прекршаји. Тиме је повређено уставно начело једнакости пред законом (члан 21. став 1. Устава РС).

Одређивањем издавања јавног гласила и објављивања информација у јавном гласилу као привредних преступа и прекршаја за које се могу изрећи несразмерно високе казне, ограничава се слобода издавања јавног гласила и слобода изражавања путем јавних гласила. Слободе зајемчене Уставом РС, Европском конвенцијом за заштиту људских права и основних слобода, Међународним пактом о грађанским и политичким правима, и обавезујућом праксом Европског суда за људска права, смеју се ограничавати само у обиму неопходном да се уставна сврха ограничења задовољи у демократском друштву, не задирући при томе у суштину зајемченог права (члан 20. став 1. Устава РС), водећи при томе рачуна о односу ограничења са сврхом ограничења и о томе да ли постоји начин да се сврха ограничења постигне мањим ограничењем права (члан 20. став 3. Устава РС). Такође, одређујући висину казне, мора се водити рачуна да она не буде таква да одврати од изражавања мишљења путем јавних гласила, нити да угрози постојање јавног гласила коме прети таква казна (члан 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода, као и обавезујућа пракса Европског суда за људска права). Казне прописане Законом о изменама и допунама Закона о јавном информисању несразмерне су, прекомерне, и у стању да окончају егзистенцију јавних гласила којима прете такве казне. 

На основу свега изнетог Заштитник грађана предлаже да Уставни суд, после спроведеног поступка и одржане јавне расправе, донесе следећу

 

ОДЛУКУ

 Утврђује се да одредбе Закона о изменама и допунама Закона о јавном информисању:
(1)
члана 1. став 1. коjим је у члану 14. Закона о јавном информисању додат став 1, и то члан 14. став 1;

(2)
члана 2. којим је после члана 14. Закона о јавном информисању додат члан 14а, и то члан 14а став 1-7;

(3)
члана 4. којим је после члана 92. Закона о јавном информисању додат члан 92а, и то члан 92а став 1-4;

(4)
члана 4. којим је после члана 92. Закона о јавном информисању додат члан 92б, и то члан 92б став 1-6;

(5)
члана 5. којим је измењен члан 93. Закона о јавном информисању, и то члан 93 став 1-2, и

(6)
члана 6. којим је измењен члан 95. Закона о јавном информисању, и то члан 95 став 1-2,

нису у сагласности са одредбама:

(1) члана 17, члана 18. став 2. реченица 2, члана 20, члана 21. став 1, члана 46, члана 50. став 1. и 3, члана 58. став 1-3, члана 83. став 1-2. и члана 84. став 3. и 4.Устава Републике Србије;

(2) члана 10. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода и члана 1. Првог протокола уз Европску конвенцију за заштиту људских права и основних слобода, и

(3) члана 19. Међународног пакта о грађанским и политичким правима.

	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	Саша Јанковић
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