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                       САОПШТЕЊЕ  ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА ПОВОДОМ ПРЕТЊИ     

                                   ДВАНАЕСТОГОДИШЊЕМ РАСТКУ ПОЦЕСТИ

Заштитник грађана Саша Јанковић очекује и верује да ће органи унутрашњих послова и Тужилаштво у кратком року идентификовати и процесуирати одговорне за претње које се путем интернета упућују Растку Поцести, дванаестогодишњаку који је скренуо пажњу јавности објављивањем својих ставова.

Растко Поцеста је на удару организација које се декларишу као патриотске, али чији представници не бирају речи увреде и претње за дечака који се заинтересовао за област људских права.

Свако има право на свој став и слободу да га јавно саопшти, све док тиме не вређа права осталих грађана и друге највише вредности утврђене Уставом. И дете има право да се из своје перспективе јавно бави темама које га заокупљају. Размишљања Растка Поцесте очигледно нису по мери свакога, али нико нема право да некажњено позива на било чији линч због јавно израженог мишљења у складу са загарантованом слободом изражавања у Републици Србији. 

(крај саопштења)
             ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА 
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