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На основу чл. 138. ст. 1. Устава Републике Србије („Службени гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. ст. 1. и 31. ст. 1. и 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Општинског већа општине Књажевац. у поступку поводом остваривања права на образовање детета А. Б., Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Општинског већа општине Књажевац, у поступку поводом остваривања права на образовање детета А. Б., Заштитник грађана није установио пропусте у погледу законитости и правилности поступања, а у складу са тада важећим прописима из области образовања. 
У циљу законите и правилне, првенствене заштите интереса детета, али и права и интереса других заинтересованих, Заштитник грађана превентивно даје

П Р Е П О Р У К У

Потребно је да Школска управа Зајечар. обезбеди упис детета А. Б. у одговарајући разред редовне основне школе у школској 2010/2011 према месту боравка, а у договору са родитељима, и то на начин којим се остварује образовање А.Б. у вршњачкој групи.

Потребно је да Школска управа Зајечар стручно-педагошким надзором обезбеди да основна школа у коју А.Б. буде уписан/а изради и спроводи индивидуални образовни план, односно пружи додатну подршку у области образовања, уколико индивидуални образовни план и/или подршка буду потребни А.Б. за савладавање наставног плана и програма одговарајућег разреда, као и за остваривање пуне друштвене укључености и напредовања. 

Школска управа Зајечар обавестиће Заштитника грађана о планираним мерама за спровођење ове препоруке, без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема.

Школска управа Зајечар  обавестиће Заштитника грађана о поступању по овој препоруци након уписа А.Б. у школу а најкасније у року од  21 дан од дана  почетка школске године 2010/2011.

Р А З Л О З И
Заштитник грађана је 4. новембра 2009. године примио притужбу С. и Д. Б. из Књажевца, на рад Општинског већа општине Књажевац, због повреде права на образовање њиховог детета А.Б. По спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада школе и након заједничког састанка са представницима локалне самоуправе Књажевац, ОШ „Дубрава“ и ОШ „Димитрије Тодоровић Каплар“ из Књажевца, утврђене су следеће чињенице:
А. Б. је Комисија за категоризацију деце са сметњама у развоју Књажевац. одлагала два пута полазак у први разред основне школе, уз предлог да А.Б. похађа припремни предшколски програм у предшколској установи уз појачан индивидуални рад и логопедски третман. Припремни предшколски програм је успешно завршио/ла, о чему јој је издато уверење бр. ...  од 3. јуна 2009. године. 

Решењем Општинске управе – Одељења за привреду и друштвене делатности општине Књажевац  бр. ...  од 4. августа 2009. године, дете А. Б. је разврстано у категорију деце са вишеструком ометеношћу – дислалија, епилепсија и лака ментална заосталост и истим решењем је упућен/а на даље школовање у Одељење за децу са психофизичким сметњама у развоју. На ово решење су се родитељи жалили Општинском већу општине Књажевац, па како нису добили другостепено решење у предвиђеном законском року, обратили су се Заштитнику грађана. Одмах по покретању поступка Заштитника грађана, Општинско веће општине Књажевац  је донело решење бр. ...  од 21. септембра 2009. године (достављено притужиоцима 30.10.2009.), којим је одбијена жалба и потврђено првостепено решење којим је А.Б. упућен/а на школовање у Одељење за децу са психофизичким сметњама у развоју.
С. и Д. Б. су своје дете уписали у тзв. „специјалну школу“, у складу са решењем Општинског већа општине Књажевац , али су од Заштитника грађана тражили да утврди да ли је исправно поступљено, односно, тражили су могућност за дететово остваривање права на квалитетно образовање, у редовном образовном систему. 
У притужби су родитељи навели да образовање под специјалним условима и у издвојеном одељењу није у најбољем интересу њиховог детета, као и да сматрају да А.Б. има, као и сва остала деца, право на квалитетно образовање у вршњачкој групи.

Право на образовање зајемчено је Конвенцијом УН о правима детета,  Уставом Републике Србије и националним прописима. Законом о основама система образовања и васпитања је утврђено да свако лице има право на образовање и васпитање и да су грађани Републике Србије једнаки у остваривању права на образовање и васпитање, без обзира на пол, расу, националну, верску и језичку припадност, социјално и културно порекло, имовно стање, узраст, физичку и психичку конституцију, сметње у развоју и инвалидитет, политичко опредељење или другу личну особину. 

Заштитник грађана је покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Општинског већа општине Књажевац, па је по приспећу одговора и увидом у целокупну документацију предмета стао на становиште да је Општинско веће општине Књажевац поступило правилно и на законит начин, у односу на прописе из области образовања који су тада били на снази. Међутим, нови Закон о основама система васпитања и образовања (Службени гласник РС  бр. 72/2009 од 03. септембра 2009. године) је ступио на снагу 9. септембра 2009. године и њиме су предвиђене значајне новине које се тичу образовања деце са сметњама у развоју, односно, деце из друштвено осетљивих група.
Закон о основама система образовања и васпитања уводи нова решења која се односе на унапређивање праведности и доступности образовања. Као основни принцип постављено је једнако право на образовање и доступност образовања и васпитања без дискриминације за сву децу. Циљ је отклањање физичких и комуникацијских баријера и повећање нивоа укључености деце из друштвено осетљивих група у образовни систем, којима је услед социјалне ускраћености, сметњи у развоју, инвалидитета, тешкоћа у учењу или других разлога потребна додатна подршка. 

Имајући у виду законске промене у области образовања, а руковођен принципом заштите најбољег интереса детета, Заштитник грађана је одржао састанак са представницима локалне самоуправе Књажевац, Школске управе Зајечар, ОШ „Дубрава“ и ОШ „Димитрије Тодоровић Каплар“. У циљу  веће ефикасности и економичности,  састанак је одржан уКњажевцу., а присутни су били просветни саветник Школске управе Зајечар С.Н., психолог ОШ „Дубрава“ Д.Р., помоћник директора ОШ „Дубрава“ С.И., директор ОШ „Димитрије Тодоровић Каплар“ Д.Т., психолог ОШ „Димитрије Тодоровић Каплар“ Т.А., дефектолог ОШ „Димитрије Тодоровић Каплар“ и разредни старешина С.Ђ., секретар СО Књажевац.  Т.В., руководилац Сектора за друштвене делатности општине Књажевац  Г.Р. и начелник Општинске управе Књажевац Г.О. Циљ састанка је био проналажење мирног решења спорног питања - начина на који ће се ученик/ца А.Б. укључити у редовно образовање школске 2010/2011 године.  Сви присутни су се сложили да је нови законски оквир такав да омогућава право на образовање свој деци и у редовним школама, уколико се родитељи определе за редовно образовање.
Дете са сметњама у развоју, као и свако друго дете, има право на образовање и васпитање које уважава његове  образовне и васпитне  потребе у редовном систему образовања и васпитања, уз додатну подршку тамо где је она потребна. У Србији и даље постоји паралелни систем школовања, односно, постоје редовне и „специјалне“ школе, али терминолошки све припадају редовном систему васпитања и образовања.
Новина у закону је да су родитељи једини који могу да изаберу коју врсту школе ће њихово дете похађати, они су ти који одлучују да ли ће дете ићи у редовну школу или у тзв.“специјалну“. Ово значи да је укинута могућност Комисијама за разврставање деце са сметњама у развоју да одлучују/препоручују у коју ће школу дете ићи, односно, општинске управе више не доносе решења о врсти школе коју ће дете похађати. 
Обавеза је свих установа и државних органа да се детету са сметњама у развоју омогући оптимално укључивање у редован образовно-васпитни рад и његово осамостаљивање у вршњачком колективу. Ратификацијом Конвенције о правима детета, Република Србија се обавезала да сваком детету обезбеди образовање усмерено на развој дететове личности и менталних и физичких способности до њихових крајњих граница.
Имајући све изложено у виду, на састанку је постигнут договор око наставка образовања А.Б. Сви присутни су се сложили да А.Б. ову школску годину заврши у ОШ „Димитрије Тодоровић Каплар“. Родитељи С. и Д.Б. ће поднети захтев за пребацивање у ОШ „Дубрава“. Директор ОШ „Димитрије Тодоровић Каплар“ Д.Т. је рекао да се њихова школа не противи пребацивању, као и да ће издати тзв. преводницу када родитељи буду поднели захтев. Помоћник директора ОШ „Дубрава“ С. И. је рекао да је њихова школа за инклузију и изразио спремност да А.Б. буде примљена у редовну основну школу школске 2010/2011 године. 
Школе треба да буду прилагођене детету и да у сваком погледу доприносе поштовању достојанства детета. Наша држава се обавезала не само да ће обезбедити најшири обухват и приступ деце образовном систему и већ да ће у средишту образовања бити дете. За кључни циљ образовања постављено је развијање дететове личности уважавајући чињеницу да свако дете има јединствене карактеристике, интересовања, способности и потребе у учењу. Наставни план мора да буде у директној вези са дететовим потребама и да у потпуности узме у обзир дететове способности које се развијају. Деца са сметњама у развоју имају исто право на образовање као и сва друга деца, без икакве дискриминације и на основу једнаких могућности, а начин и облик укључивања треба да буде диктиран индивидуалним образовним потребама детета.  
Основна школа је у обавези да изради индивидуални образовни план за ученике са сметњама у развоју када је то потребно. Ово ће омогућити сваком детету са сметњама у развоју постизање оптималног укључивања у образовно-васпитни систем и његово осамостаљивање у вршњачком колективу. Закон наглашава и незаобилазну улогу и важност укључивања родитеља тако што ће учествовати у изради и дати сагласност за спровођење индивидуалног образованог плана. У том циљу, неопходно је да стручни тим школе и родитељи имају добру сарадњу, као и да се међусобно уважавају и разумеју, а у циљу заштите најбољег интереса А.Б.
На основу Законом утврђеног права Заштитника грађана да, поред покретања и вођења поступака контроле, овај орган пружањем добрих услуга, посредовањем и давањем савета и мишљења о питањима из своје надлежности делује превентивно, у циљу унапређења рада органа управе и унапређења заштите људских слобода и права (чл. 24. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана – „Сл. гласник бр. 79/2005 и 54/2007), Заштитник грађана дао је и препоруку за даље поступање надлежног органа у овом случају. 
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