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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА
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	дел.бр. 9841     датум 16.06.2010.
	
	



На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Mинистарства просвете, по притужби В.Г. из К..., Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Министарства просвете начињени су пропусти на штету В.Г., бивше ученице Трговачке школе у Београду, јер Министарство није предузимало мере из своје надлежности, чиме је повређен принцип и право детета да су сви државни органи и установе, приликом одлучивања о праву детета, дужни да се руководе његовим најбољим интересима а своје поступање прилагоде овом принципу и праву које је гарантовано Конвенцијом о правима детета и домаћим законодавством. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству просвете следећу 

П Р Е П О Р У К У

Министарство просвете ће обезбедити да се по захтевима за заштиту права детета и ученика, односно пријавама надлежним органима који врше инспекцијски надзор над радом установа образовања, спроводи хитан поступак у коме ће органи управе руковођени најбољим интересима детета и ученика, обезбедити отклањање пропуста у раду установа образовања у пуном обиму и у најкраћем року. 
Министарство просвете ће општинским и градским управама дати обавезујуће инструкције и упутства којима ће се обезбедити уједначено и благовремено поступање по пријавама на рад установа образовања због повреде права детета и ученика, усклађено са руководним принципом поштовања најбољих интереса детета.

Министарство просвете обезбедиће предузимање делотворних мера према установама образовања које не поступе у складу са налозима просветних инспектора и пресудама надлежних судова.

Министарство просвете обавестиће Заштитника грађана без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од дана пријема ове  препоруке, о поступању по њој.
Разлози

Заштитник грађана је примио притужбу В.Г., бивше ученице Трговачке школе у Београду, на рад Трговачке школе и Министарства просвете, поводом поступања установе и органа управе по жалбама, захтевима и пријавама ученице и њеног родитеља ради заштите права детета и ученика. При утврђивању пропуста у раду и при давању одговарајуће препоруке, Заштитник грађана руководио се чињеницама и околностима утврђеним на основу извештаја и документације коју су овом органу доставили подносилац притужбе и Министарство просвете. 

В.Г. поднела је 30. 06. 2006. год. директору Трговачке школе у Београду приговор на закључене оцене из предмета енглески језик, математика, физика, хемија и трговинско пословање. Директор Школе није одлучио по приговору, након чега је родитељ ученице, 27. 07. исте године, поднео захтев за заштиту права ученика Министарству просвете. 

Просветни инспектор Министарства просвете извршио је инспекцијски надзор над радом Трговачке школе тек 23. 08. 2006. године - након скоро месец дана од дана подношења захтева за заштиту права ученика и свега осам дана пре почетка следеће школске године - и утврдио  пропусте у поступању ове школе. Записником бр. 614-02-02125/2006-12 од 23. 08. 2006. год. Трговачкој школи наложена је мера да се за ученицу В.Г. организују и спроведу разредни испити за предмете енглески језик, математика, хемија и трговинско пословање, о чему је Школа дужна да благовремено обавести ученицу. Рок за извршење мере био је два дана. О извршеном инспекцијском надзору обавештен је родитељ ученице, актом Министарства просвете од 24. 08. 2006. године.

Истог дана када је извршен инспекцијски надзор, Трговачка школа је донела решење бр. 589 којим је усвојена жалба ученице на закључене оцене, поништене недовољне оцене из предмета математика, енглески језик, хемија и трговинско пословање (одбијена је жалба у односу на предмет физика), а ученица упућена на полагање разредних испита. Школа је истовремено сачинила распоред припремне наставе за ученицу В.Г. (акт бр. 593 од 23. 08. 2006. год.), којим је припремну наставу за два предмета организовала за дан 23. 08, а за два предмета за дан 24. 08. 2006. год. Школа је сачинила и распоред разредних испита (акт бр. 592 од 23. 08. 2006. год.), којим је писмени испит из математике заказан за 24. 08, а из енглеског језика за 25. 08. 2006. год. 
В.Г. је решење Школе, обавештење о распореду припремне наставе за полагање разредног испита и обавештење о распореду полагања разредних испита  примила 24. 08. 2006. год, дакле на дан када је заказан писмени испит из математике, а дан након одређеног термина за припремну наставу. Због неблаговременог обавештавања о дану и сату одржавања припремне наставе и дану и сату полагања разредних испита, ученица није била у могућности да изађе на полагање, након чега је од стране Школе упућена да понавља други разред. 
Трговачка школа није, у обавезујућем року од 3 дана, обавестила просветног инспектора о предузетим мерама. Са своје стране Министарство просвете није извршило контролни инспекцијски надзор у циљу утврђивања да ли је Школа поступила по мерама које је  просветни инспектор наложио, чиме је пропуштена могућност да се утврде додатни пропусти у раду Школе, предузму мере ради њиховог исправљања и отклоне штетне последице неправилног поступања Школе
Отац ученице је покренуо управни спор пред Окружним судом у Београду, који је пресудом У. бр. 1831/06 од 30. 11. 2006. год, поништио решење Трговачке школе бр. 589 од 23. 08. 2006. године, а Школи наложио да у поновном поступку отклони недостатке које је суд утврдио и донесе на закону засновану одлуку.
Родитељ ученице поднео је захтев за издавање исписнице за своју кћерку, 01. 09. 2006. године, коју је Школа издала 04. 09. 2006. године, чиме је В.Г. изгубила статус ученице  Трговачке школе. Школа је обавестила надлежни суд и органе управе да из овог разлога није у могућности да поступи по пресуди Окружног суда У. бр. 1831/06.

У току 2007. године, отац ученице се више пута обраћао Министарству просвете и Секретаријату за образовање Градске управе града Београда. Ниједан од органа управе није предузео мере из своје надлежности по сазнању да Трговачка школа није благовремено обавестила ученицу В.Г. о дану и сату одржавања припремне наставе за полагање разредних испита и дану и сату полагања разредних испита - и у том делу није поступила по изреченој мери просветног инспектора. Секретаријат је по захтеву родитеља извршио инспекцијски надзор (записник бр. 614-411/2007 од 11. 07. 2007. год.) у коме је утврдио да Школа није поступила по пресуди Окружног суда у Београду, а директора Школе упозорио на последице овог пропуста. Друге мере у циљу обезбеђивања да Школа поступи у складу са  пресудом суда Секретаријат и Министарство просвете нису предузимали.

Одлучујући о правима детета, сви органи Републике Србије дужни су да се руководе његовим најбољим интересима. Овај принцип, гарантован као право детета Конвенцијом о правима детета, који је унет и у домаће законодавство, обавезује државне органе да о захтевима који се тичу права детета поступају са хитношћу и повећаном пажњом и да при том обезбеде да се у пуном обиму исправе пропусти учињени на штету детета  и отклоне односно умање штетне последице које је дете претрпело.

Органи управе који врше инспекцијски надзор над радом образовних установа имају овлашћење да у случају повреде закона поднесу одговарајуће пријаве (кривичне, прекршајне) надлежним органима и предузимају друге мере у циљу спречавања и санкционисања самовољног и незаконитог поступања у установама образовања.

Поступање Министарства просвете по поднетом захтеву за заштиту права ученика од 27. 07. 2006. године није било благовремено и у складу са најбољим интересима детета, посебно имајући у виду посебно имајући у виду да је статус ученице В.Г. у Трговачкој школи зависио од одлуке просветног инспектора о основаности поднетог захтева. Иако није примило обавештење Трговачке школе о поступању по наложеним мерама, Министарство просвете није извршило контролни инспекцијски надзор, у коме би, несумњиво, утврдило пропуст школе приликом одређивања распореда припремне наставе и полагања разредних испита и неблаговремено обавештавање ученице. 
Секретаријат за образовање Градске управе града Београда је, приликом вршења инспекцијског надзора над радом Трговачке школе (11. 07. 2007. год.), указао директору Трговачке школе на обавезу поступања по правноснажној и извршној пресуди Окружног суда у Београду и упозорио на последице пропуштања да поступи по овој пресуди. Мимо тога, Секретаријат није предузимао друге мере на које је законом овлашћен (подношење одговарајућих пријава надлежним органима; обавештавање надлежних органа о непоступању директора Школе у складу са пресудом суда и сл,.) чиме је пропуштено да се исправи пропуст Трговачке школе и отклоне/умање штетне последице које је претрпела ученица В.Г. 
Заштитник грађана констатује да је немогућност отклањања пропуста у раду Трговачке школе и Министарства просвете узрокована и чињеницом да је, по захтеву родитеља, ученица В.Г. исписана из Трговачке школе пре него што је донета одлука надлежног суда у управном спору. И поред тога, Заштитник грађана је става да би след догађаја у овом случају био знатно другачији и по ученицу повољнији да су инспекцијски органи и службе благовремено поступали и утврдили све чињенице од значаја за остваривање права ученице.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 2. Закона, дао препоруку Министарству просвете, у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	
	

	
	Саша Јанковић
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- копија подносиоцу притужбе
- у списе предмета
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