From: Sanja tosic 
Sent: 21. јун 2010 23:07
To: tatjana.rakic@ombudsman.rs
Subject: 
Mi roditelji, Sanja i Dragan Tosic, maloletne devojcice u borbi za ostvarivanjem prava na kvalitetno obrazovanje saznali smo i za instituciju Zastitnika gradjana za prava deteta.

Pre toga smo se obracali Ministarstvu prosvete u Beogradu, pisali i Ministru gospodinu Zarku Obradovicu, skolskoj upravi, u nadi da cemo naci najbolje resenje za nase dete, tj. da ce ici u redovnu skolu ali nismo dobili nikav odgovor. Nadali smo se i cekali odgovor, ali nista, onda smo napisali pismo i sve poslali Zastitnici gradjana za prava deteta gospodji Tamari Luksic Orlandic. Nije proslo ni nedelju dana dobili smo pismo od gospodje Kosane Beker da joj posaljemo sve papire u vezi naseg slucaja, to je za nas kao roditelje bio Veliki tracak nade da nije sve izgubljeno i snaga da se i dalje borimo. 
Posle toga nas je ponovo kontaktirala gospodja Beker sa konkretnim predlozima u vezi naseg slucaja. Bili smo tuzni zato sto nam niko nije odgovorio od gore navedenih organa, ali gospodja Beker se pojavila kao nas andjeo cuvar u tom trenutku i dala nam krila da uzletimo i idemo do kraja. Vrhunac te nase zajednicke borbe bio je kada je ona zbog naseg deteta dosla, sastala se sa skolama i skolskom upravom, pocetkom marta meseca. Nakon sastanka je dogovoreno da nase dete od septembra ide u redovnu skolu. Mi smo naravno obavesteni od gospodje Beker o ishodu sastanka i bili veoma srecni jer je to i bilo nase misljenje u pogledu obrazovanja naseg deteta. Sada smo napisali zahtev skoli za prebacivnaje deteta i dobili pismo Zastitnice u kome nas obavestava o tom sastanku, kao i tome da je i svim skolama koje su ukljucene u celokupnu pricu dostavljeno pismo iste sadrzine. Nasa borba bila je duga i veoma naporna ali ipak smo istrajali uz veliku pomoc i zalaganje gospodje Beker. Mi tu gospodju i ne poznajemo, ali je Ona ucinila Veoma mnogo za nas i nase dete i nema reci hvale kojima se moze nagraditi njen rad i trud i naravno uspeh na kraju.

Postovana gospodjo Beker zelimo javno da Vam se zahvalimo na razumevanju i zalaganju i da Vam pozelimo jos ovako uspesnih slucajeva u VAsoj karijeri. 
S postovanjem, 
zahvalni roditelji Sanja i Dragan Tosic. 
Zamolila bih roditelje koji imaju slicnih problema da se jave Zastitnici gradjana za prava deteta i da budu Veoma uporni, jer je put trnovit,ali morate verovati u svoje dete i traziti najbolje resenje za ta mlada bica koja tek krecu u zivot. Mi smo ti roditelji koji moraju pomoci deci i dati im svu mogucu podrsku i snagu da bi uspeli u ovom surovom svetu. Moramo im pokazati pravac i pravi put kojim trebaju koracati kroz zivot.

Jos jednom se zahvaljujem postovanoj gospodji Beker na pomoci i zelim joj svu srecu, radost i uspeh u daljoj karijeri.
