PRAVNI SKENER

Mogućnost ostvarivanju prava na trudničko bolovanje, porodiljsko odsustvo i odsustvo sa rada radi nege deteta žene – preduzetnicе koja je otvorila privatnu praksu u oblasti zdravstvene zaštite
Apstrak  

Zakon o zdravstvenoj zaštiti sadrži norme o vrstama, uslovima, osnivanju i prestanku privatne prakse (zdravstvena delatnost). Takođe, ovaj zakon upućuje na primenu Zakona o privrednim društvima prema kojem preduzetnica usled privremene sprečenosti za rad može imenovati poslovođu i nastaviti sa radom ili se može odlučiti za privremenu odjavu obavljanja delatnosti. Međutim, ostvarivanje prava na trudničko i porodiljsko odsustvo, kao i odsustvo sa rada radi nege deteta predstavlja problem za preduzetnice koje obavljaju privatnu praksu jer im se ne dozvoljava određivanje poslovođe. Propisi koji uređuju ovu oblast ne sadrže normu koja izričito nalaže da preduzetnica koja obavlja privatnu praksu mora privremeno da prestane da obavlja delatnost i da ne sme da odredi poslovođu. Ipak, zbog neusaglašenosti Zakona o zdravstvenoj zaštiti sa drugim propisima postoji mogućnost da se norme tumače tako da se preduzetnicama koje obavljaju privatnu praksu uskraćuje određeni obim prava usled trudničkog, porodiljskog i odsutva sa rada radi nege deteta. 
Cilj analize je da se preduzetnicama koje obavljaju privatnu praksu omogući ostvarivanje prava na trudničko, porodiljsko i odsustvo sa rada radi nege deteta u punom obimu. Za postizanje cilja neophodno usaglasiti Zakon o zdravstvenoj zaštiti sa drugim zakonima.
Metodologija podrazumeva analizu zakona i podzakonskih akata. Zatim, kao izvor informacija korišćeni su podaci iz prakse udruženja i asocijacija privatnih zdravstvenih radnika iz različitih oblasti medicine. 
I Propisi koji regulišu osnivanje privatne prakse u okviru zdravstvenog sistema
Zakon o zdravstvenoj zaštiti
Zdravstvena zaštita u Republici Srbiji je regulisana Zakonom o zdravstvenoj zaštiti
 i predstavlja organizovanu i sveobuhvatnu delatnost koja ima za cilj očuvanje zdravlja građana i porodice
. Zdravstvena delatnost podrazumeva sprovođenje mera i aktivnosti da bi se očuvalo i unapredilo zdravlje stanovništva.
 Sve mere i aktivnosti u okviru zdravstvene delatnosti sprovodi zdravstvena služba koja uključuje i angažovanje privatne prakse.
 

Prema Zakonu o zdravstvenoj zaštiti, privatna praksa se može osnovati kao
:

1. ordinacija lekara/stomatologa (opšta/specijalistička)

2. poliklinika
3. laboratorija

4. apoteka

5. ambulanta

6. laboratorija za zubnu tehniku

Osnivačica privatne prakse može biti nezaposlena zdravstvena radnica sa položenim stručnim ispitom ili zdravstvena radnica koja je korisnica starosne penzije (uz saglasnost komore zdravstvenih radnika).
 U okviru istog člana je posebno naglašeno da ambulantu i laboratoriju za zubnu tehniku može osnovati zdravstvena radnica sa visokom/srednjom školskom spremom zdravstvene struke, dok polikliniku može osnovati više zdravstvenih radnica koje poseduju visoku školsku spremu zdravstvene struke. 
U istom članu stav 4 Zakona o zdravstvenoj zaštiti, predviđeno je da sve osnivačice privatne prakse delatnost moraju obavljati kao preduzetnice, dok se u stavu 3 određuje da polikliniku mogu osnovati dve i više zdravstvenih radnica. Ova dva stava ne mogu postojati paralelno jer se isključuju. Dakle, trebalo bi izmeniti član 56 u smislu da se privatna praksa može obavljati ili u formi preduzetnice ili nekoj drugoj formi privrednog društva za koje postoji mogućnost da ih osnuje više lica
.   
Uslovi koji se moraju ispuniti da bi se moglo početi sa obavljanjem delatnosti podeljeni su u dve grupe i odnose se na zdravstvenu radnicu
 i privatnu praksu
. Ukoliko su ispunjeni svi zakonski uslovi zdravstveni inspektor donosi rešenje o ispunjenosti uslova
. Na osnovu pravnosnažnog rešenja privatna praksa se upisuje u registar koji se vodi kod Agencije za privredne registre. 
Zakon o zdravstvenoj zaštiti izričito ne pominje uslove za rad privatne prakse ako je osnivačica privremeno sprečena za rad zbog bolesti, porodiljskog ili trudničkog odsustva, kao i radi nege deteta. Međutim, u članu 61 uopšteno se govori o privremenom prestanku obavljanja određenih poslova i da postoji obaveza obaveštavanja Ministarstva zdravlja o razlozima. U tom slučaju Ministarstvo zdravlja donosi rešenje o privremenom prestanku obavljanja određenih poslova zdravstvene delatnosti privatne prakse. Ovaj privremeni prestanak može da traje najduže 12 meseci
.  

U članu 61 nije potpuno jasno šta se mislilo pod „privremenim prestankom obavljanja određenih poslova“. Prethodni član (član 60) određuje da Ministarstvo zdravlja donosi rešenje kojim se utvrđuje koje („samo određene poslove zdravstvene delatnosti“) poslove privatna praksa može obavljati. Međutim, stav 1 člana 61 navodi da privatna praksa može privremeno prestati sa obavljanjem određenih poslova. Moglo bi se reći da je u pitanju jezički problem jer se može tumačiti da privatna praksa može privremeno prestati da obavlja samo određene poslove u okviru poslova za koje je dobila rešenje Ministarstva. U kontekstu preduzetnica (trudnica i porodilja) ovo pitanje može stvoriti dodatne probleme.  
Preduzetnica je dužna je da o ponovnom početku obavljanja određenih poslova zdravstvene delatnosti obavesti Ministarstvo, opštinsku, odnosno gradsku upravu na čijoj teritoriji se nalazi sedište privatne prakse, kao i nadležnu komoru.
 Pošto je Ministarstvo zdravlja nadležno da donese rešenje o privremenom prestanku obavljanja određenih poslova, a preduzetnica u obavezi da obavesti Ministarstvo o početku rada, ostaje nejasno da li Ministarstvo donosi rešenje kojim se konstatuje ponovno obavljanje privatne prakse.
Zakon o privrednim društvima

Zakonom o privrednim društvima
 uređuje se pravni položaj privrednih društava i preduzetnika.  Takođe, ovaj zakon se primenjuje i na oblike obavljanja privredne delatnosti koji su osnovani i posluju u skladu sa posebnim zakonom, osim ako je tim zakonom drugačije propisano. 
Već je objašnjeno da Zakon o zdravstvenoj zaštiti sadrži odredbe o uslovima osnivanja i rada privatne prakse, ali je važno istaći da ovaj zakon upućuje na primenu Zakona o privrednim društvima. Upućivanje se odnosi na oblik organizovanja privatne prakse kao preduzetnice. Mada Zakon o zdravstvenoj zaštiti dodaje posebne uslove koji se moraju ispuniti za obavljanje delatnosti u oblasti zdravsvtvene zaštite, preduzetnica koja obavlja zdravstvenu delatnost u privatnoj praksi mora imati osnovna prava koja su predviđena Zakonom o privrednim društvima za ovaj oblik poslovanja.
Prema Zakonu o privrednim društvima, preduzetnica je poslovno sposobno fizičko lice koje obavlja delatnost u cilju ostvarivanja prihoda.
 Preduzetnica može poveriti poslovođenje drugom poslovno sposobnom licu
 koje mora biti u radnom odnosu kod preduzetnice
. Ipak, od ovog pravila postoji i izuzetak. Naime, u članu 89 stav 4 je definisano da, ukoliko je preduzetnica privremeno odsutna iz opravdanih razloga kao što su bolest, školovanje i izbor na funkciju, a nema zaposlenog poslovođu može poslovođenje poveriti članu porodičnog domaćinstva. Iz ove norme jasno su navede situacije kada poslovođa može biti član porodičnog domaćinstva. 
S druge strane zakon u članu 89 stav 6 predviđa da, ukoliko su za obavljanje delatnosti propisani posebni uslovi u pogledu ličnih kvalifikacija, poslovođa mora imati tražene kvalifikacije.
 Ovaj stav je potpuno primenljiv na obavljanje delatnosti u okviru zdravstvene zaštite (privatna praksa), te se ne vidi ni jedan razlog za tumačenje da se u okviru private prakse zabranjuje određivanje poslovođe.
Značajno je reći da zakon ni u jednom članu ne pominje slučajeve u kojima se zabranjuje određivanje poslovođe, čak za to ne upućuje ni na posebne zakone. 

Mada je Zakon o zdravstvenoj zaštiti jasno odredio da se svi oblici privatne prakse obavljaju u formi preduzetnice, nije jasno zašto je, suprotno odredbama Zakona o privrednim društvima, predviđeno da polikliniku može osnovati više lica.Daljim tumačenjem bi se moglo doći do zaključka da fizičko lice (preduzetnika) mogu osnovati druga dva fizička lica, što je pravno i logički nemoguće.

Pošto se prava i obaveze preduzetnika i osnivača privrednih društava bitno razlikuju, opravdano se može postaviti pitanje - kakva su prava žena koje su osnovale polikliniku u periodu privremene sprečenosti za rad zbog trudničkog, porodiljskog i odsustva sa rada radi nege deteta.   

II Propisi koji regulišu prava iz obaveznog zdravstvenog i socijalnog osiguranja
Zakon o zdravstvenom osiguranju

Zdravstveno osiguranje u Srbiji je obavezno i zasnovano je na načelu solidarnosti, uzajamnosti i zaštite prava osiguranih lica. Mada se kao načelo pominje ekonomičnost i efikasnost to ne znači da se osuguranicama mogu uskraćivati prava, odnosno smanjivati obim prava jer bi to bilo u suprotnosti sa opštom svrhom zdravstvene zaštite i unapređenjem kvaliteta zdravstvenog osiguranja. 

U članu 17 Zakona o zdravstvenom osiguranju
 su taksativno navedene grupe lica koje se smatraju osiguranicima u smislu obaveznog osiguranja. Prema ovom zakonu preduzetnice koje su registrovane za obavljanje samostalne delatnosti
 su obavezno osigurane i uživaju prava iz obaveznog zdravstvenog osiguranja. Pošto zdravstvene radnice koje obavljaju privatnu praksu pripadaju grupi preduzetnica one, kao i druge preduzetnice moraju uživati isti obim prava iz obaveznog zdravstvenog osiguranja. 
Pravo na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja prema članu 73 pripada preduzetnicama koje obavljaju privatnu praksu u slučaju privremene sprečenosti za rad zbog bolesti ili komplikacija u vezi sa održavanjem trudnoće.

Preduzetnici prestaje svojstvo osiguranika po osnovu člana 17 za vreme privremene odjave obavljanja delatnosti, ako za to vreme ne plaća doprinos za obavezno zdravstveno osiguranje, osim za vreme trajanja privremene sprečenosti za rad nastale pre odjave, u skladu sa Zakonom o zdravstvenom osiguranju.
 

Međutim, ako bi se norme Zakona o zdravstvenoj zaštiti tumačile tako da preduzetnici koja obavlja privatnu praksu nije dozvoljeno određivanje poslovođe za vreme privremene sprečenosti za rad zbog bolesti, porodiljskog ili trudničkog odsustva, kao i radi nege deteta, ne bi se mogao primenjivati ni član 86 Zakona o zdravstvenom osiguranju. Dakle, prema članu 86 preduzetnici ne pripada naknada zarade iz sredstava obaveznog zdravstvenog osiguranja ako za vreme privremene sprečenosti za rad nije privremeno odjavila obavljanje delatnosti, bez obzira ko je isplatilac naknade.
 U tom slučaju preduzetnica koja obavlja privatnu praksu i zapošljava jednog ili više radnika ne može ostvariti ni pravo na 50% od naknade zarade koja bi joj pripadala da je odjavila radnju. 
Najveći problem može nastati kod žena koje privremeno odsustvo sa rada koriste u prvom mesecu trudnoće u periodu od 30 dana, zatim nastave sa obavljanjem privatne prakse u narednom periodu od tri meseca, a nakon toga (u petom mesecu trudnoće) nastane potreba za trudničkim odsustvom zbog komplikacija u trudnoći. Prema članu 95 Zakona o zdravstvenom osiguranju poslodavac je obavezan da isplati naknadu zarade za 30 dana odsustva što u ovom slučaju teret naknade zarade pada na preduzetnicu. Primenjujući prethodni primer na preduzetnice koje obavljaju zdravstvenu delatnost, to bi značilo da je preduzetnica obavezna da (u prvom mesecu tudnoće) odjavi svoju delatnost i snosi teret isplate za naknadu zarade. Nakon okončanja sprečenosti za rad, preduzetnica može da nastavi sa obavljanjem zdravstvene delatnosti. Međutim, ako kasnije ponovo nastupe komplikacije u trudnoći, preduzetnica ponovo mora da privremeno odjavi obavljanje delatnosti i snosi teret isplate naknade zarade. Takođe, u ovom slučaju se ne može primeniti član 76 koji reguliše povezivanje privremene sprečenosti za rad. 
Zakon o obaveznom socijalnom osiguranju

Pojam preduzetnice kao osiguranice definisan
 je i u članu 6 stav 1 tačka 14 Zakona o obaveznom socijalnom osiguranju.
 Prema ovom zakonu, preduzetnica može da prekine ili da nastavi obavljanje delatnosti preko ovašćenog poslovođe. 
Zakon o obaveznom socijalnom osiguranju se poziva na zakon koji uređuje finansijsku podršku porodici sa decom za detaljniju regulaciju položaja preduzetnica koje ostvaruju naknadu zarade za vreme porodiljskog odsustva, odsustva sa rada radi nege deteta i odsustva sa rada radi posebne nege deteta
.

Takođe, ovaj zakon sadrži i odredbe o utvrđivanju i plaćanju doprinosa za preduzetnice za vreme porodiljskog odsustva koje delatnost nastavljaju da obavljaju preko ovlašćenog poslovođe.
 Međutim, ako postoji tumačenje da se preduzetnicama koje obavljaju privatnu praksu u okviru zdravstvene delatnosti zabranjuje određivanje poslovođe, ove odredbe su neprimenljive, odnosno u praksi se ne primenjuju.
Zakon o finansijskoj podršci porodici sa decom
Prava na finsijsku podršku porodici sa decom podrazumevaju naknadu zarade za vreme porodiljskog odsustva, odsustva sa rada radi nege deteta  i odsustva sa rada radi posebne nege deteta. Zakon o finansijskoj podršci porodici sa decom
 u članu 10 određuje da ovo pravo imaju žene koje su zaposlene kod poslodavca i žene koje samostalno obavaljaju delatnost. 

III Propisi koji regulišu prava iz radnog odnosa
Pravo na porodiljsko odsustvo i odsustvo sa rada radi nege deteta regulisano je Zakonom o radu (u daljem tekstu: ZOR)
. Prema članu 94 ZOR zaposlena žena ima pravo na odsustvo sa rada zbog trudnoće, porođaja i nege deteta u ukupnom trajanju od 365 dana. Navedeno pravo u punom obimu imaju i preduzetnice. 

Značajno je napomenuti da je u članu 94a definisan izuzetak od člana 94 koji se odnosi na trajanje prava na porodiljsko odsustvo i odsustvo sa rada radi nege deteta. Prema ovom članu preduzetnica (zaposlena žena) koja rodi u prvom porođaju troje ili više dece, kao i ako je rodila jedno/dvoje/troje i u narednom porođaju rodi dvoje/više dece, ima pravo na porodiljsko odsustvo i odsustvo sa rada radi nege deteta u trajanju od dve godine. U navedenom slučaju stavom 3 člana 61 Zakona o zdravstvenoj zaštiti kojim se određuje da privremeni prestanak obavljanja privatne prakse može trajati najduže 12 meseci dovodi u pitanje prava preduzetnica koje obavljaju zdravstvenu delatnost iz člana 94a. Upoređujući ova dva člana to bi značilo da bi Ministarstvo zdravlja moglo doneti rešenje o brisanju privatne prakse iz registra ako bi preduzetnica/porodilja koristila pravo na porodiljsko odsustvo u trajanju od dve godine.
IV Predlozi za usaglašavanje propisa radi ostvarivanju prava na trudničko bolovanje i porodiljsko odsustvo i odsustvo sa rada radi nege deteta žene – preduzetnica koja je otvorila privatnu praksu u oblasti zdravstvene zaštite

Zakon o zdravstvenoj zaštiti se može smatrati osnovnim zakonom koji reguliše funkcionisanje celog zdravstvenog sistema i prava koja građanke imaju na osnovu zdravstvene zaštite. Istovremeno ovaj zakon reguliše osnivanje i obavljanje privatne prakse. Polazeći od odredbi koje određuju uslove za funkcionisanje privatne prakse uočeno je da postoje značajne neusklađenosti, kako između članova tako i između stavova u istom članu. 
Takođe, analizom je utvrđeno da postoje neusaglašenosti između različitih zakona koji su značajni za uređivanje pitanja ostvarivanju prava na trudničko bolovanje i porodiljsko odsustvo i odsustvo sa rada radi nege deteta preduzetnice koja je otvorila privatnu praksu u oblasti zdravstvene zaštite. 

Svi navedeni propusti zakonodavca u praksi mogu dovesti do zloupotrebe prava u korist države, a na štetu preduzetnica/osiguranca. Naravno, ne može se reći da se radi o pravnim prazninama, već da su pojedine odredbe potpuno suprotne i pravno nelogične.

Predlozi za izmenu i usaglašavanje:
1. u Zakonu o zdravstvenoj zaštiti usaglasiti član 56 stav 3 sa Zakonom o privrednim društvima u delu koji se odnosi na pravni položaj privrednih društava i preduzetnika. 

2. izmeniti član 56 stav 4 Zakona o zdravstvenoj zaštiti tako da se nesmetano privatna praksa može osnovati u različitim formama privrednih društava ili preduzetnica, a u skladu sa Zakonom o privrednim društvima.

3. izmeniti/dopuniti član 56 Zakona o zdravstvenoj zaštiti tako da konkretno i precizno određuje da preduzetnice koje obavljaju privatnu praksu mogu da imenuju poslovođu, a u skladu sa članom 89 stav 6 Zakona o privrednim društvima 

4. izmeniti član 61 stav tako da privremeni prestanak obavljanja privatne prakse traje duže od 12 meseci, ali u skladu sa članom 94a Zakona o radu 

Rezime – analizom pozitivno pravnih propisa relevantnih za ostvarivanje prava preduzetnice koja je otvorila privatnu praksu u oblasti zdravstvene zaštite na trudničko bolovanje i porodiljsko odsustvo i odsustvo sa rada radi nege deteta utvrđeno je da ne postoje norme koje izričito zabranjuju određivanje poslovođe. Međutim, konstatovano je da Zakon o zdravstvenoj zaštiti sadrži neusaglašene norme, ali i da norme Zakona o zdravstvenoj zaštiti nisu u skladu sa drugim zakonima. Zbog toga je analizom ukazano na propuste zakonodavca i lošu primenu zakona u praksi, ali su dati i predlozi za izmenu/dopunu članova.
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