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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Фонда за развој Републике Србије, покренутом по притужби З. Ш. из Бољевца, Заштитник грађана

У Т В Р Ђ У Ј Е
Фонд за развој Републике Србије начинио је пропуст у раду на уштрб принципа добре управе, а на штету остваривања права и правних интереса притужиље З. Ш. из Бољевца, јер у периоду од преко пет година није одговарао на притужиљине захтеве да се изврши отпис или споразумно регулисање доспелих обавеза из Уговора о дугорочном кредиту који је Фонд закључио са притужиљиним покојним сином Ж. Ш.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Фонду за развој Републике Србије следећe:
П Р Е П О Р У К Е
Фонд за развој Републике Србије ће у најкраћем могућем року ступити у контакт са притужиљом и у оквиру својих законских могућности и ограничења упутити притужиљи најповољнију могућу понуду за закључење Споразума о регулисању доспелих обавеза из Уговора о дугорочном кредиту, водећи рачуна притом о имовинским приликама и финансијским могућностима притужиље. 
Фонд за развој Републике Србије ће упутити писано извињење притужиљи због тога што у дужем временском периоду није одговарао на њене дописе. 

Фонд за развој Републике Србије ће у будућем поступању по поднесцима грађана посебно водити рачуна о томе да увек благовремено пружа потребне одговоре на захтеве  и питања која му грађани упућују у вези с његовом делатношћу и закљученим уговорима о кредитирању.
Истовремено, имајући у виду да Република Србија, као држава заснована на владавини права и социјалној правди, начелима грађанске демократије, људским и мањинским правима и слободама и припадности европским принципима и вредностима, остварује и штити права која јој припадају као повериоцу у уговорним односима са грађанима у циљу заштите јавног интереса и руководећи се начелима савесности и поштења и једнаке вредности узајамних давања, што такође важи и за ситуације када се у својству повериоца нађу јединице територијалне аутономије и локалне самоуправе, као и јавна предузећа, установе и друге јавне институције непрофитног карактера које су држава или те јединице основале, Заштитник грађана, на основу прикупљених података у поступку по притужби и сходно члановима 1. став 1 и 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана даје следеће:
М И Ш Љ Е Њ Е

Фонд за развој Републике Србије, приликом обрачуна доспелих обавеза по предметном Уговору о дугорочном кредиту, треба с посебном пажњом да размотри да ли је, након ступања на снагу Програма Фонда за развој за 2014. годину којим је предвиђена могућност споразумног регулисања доспелих обавеза, Фонд доспео у поверилачку доцњу, будући да се притужиља обраћала Фонду за развој захтевима за споразумно регулисање обавеза више пута пре 2014. године и да је Фонд пропустио да одговори на ова обраћања притужиље.
Фонд за развој Републике Србије обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и:
Заштитник грађана је 19. 10. 2015. године примио притужбу З. Ш. из Бољевца којом је притужиља изразила незадовољство поступањем Фонда за развој Републике Србије који је пропуштао да јој достави било какав одговор на њене дописе упућене Фонду којима је тражила помоћ због тога што се нашла у тешкој ситуацији због које није могла да испуњава обавезе из Уговора о дугорочном кредиту закљученим са Фондом.
Из навода притужбе и приложене документације произилази да је 8. 6. 2009. године притужиљин син, Ж. Ш., закључио са Фондом за развој РС Уговор о дугорочном кредиту бр. … којим је предвиђено да се на стану притужиље, као средство обезбеђења уговора, заснује хипотека. Након тога, дана 30. 9. 2009. године Ж. Ш. је извршио самоубиство, о чему је притужиља обавестила Фонд за развој дописом од 22. 1. 2010. године, којим је истовремено замолила Фонд за отпис или репрограмирање дуга, будући да циљ због ког је њен син узео кредит није испуњен, а она није у могућности да испуњава обавезе из уговора. Притужиља је навела да је упркос том обавештењу, као и обавештењу које је Фонду предала 13. 9. 2011. године, у коме је поновила свој захтев за проналажење споразумног решења, Фонд наставио да у наредним годинама на име њеног покојног сина доставља извештаје и опомене због неизвршења уговорних обавеза, као и да јој се никада нико није обратио из Фонда поводом њене молбе.

Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 41554 од 10. 11. 2016. године, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Фонда за развој Републике Србије. Истим актом затражено је изјашњење о свим релевантним чињеницама које се односе на притужбу, а посебно на то да ли је Фонд за развој РС узимао у разматрање дописе притужиље од 22. 1. 2009. године и 13. 9. 2011. године и да ли су тачни наводи из притужбе да Фонд није одговорио притужиљи на поменуте дописе.
Такође, Заштитник грађана је затражио од Фонда за развој изјашњење да ли постоји могућност, имајући у виду да циљ ради ког је Уговор о дугорочном кредиту закључен није испуњен, околности због којих није дошло до испуњења и свеукупно тешку ситуацију у којој се притужиља З. Ш. и њена породица налазе, да Фонд за развој изађе у сусрет молби притужиље да се изврши репрограмирање дуговања из уговора или пронађе неки други начин да се изврше уговорне обавезе који не би значио продају хипотековане непокретности. 

Актима Фонда за развој Републике Србије бр. 02-5393 од 18. 12. 2015. године, 02-18 од 5. 1. 2016. године и 02-879 од 21. 3. 2016. године, Фонд је одговорио Заштитнику грађана наводећи да се притужиља већ обратила Фонду, дана 16. 10. 2015. године, молбом за споразумно решавање отплате кредита, и да јој је Фонд за развој послао одговор 5. 11. 2015. године којим је понуђено споразумно регулисање обавеза. Наведено је да Фонд још увек није добио одговор од притужиље и да је тек Програмом Фонда за 2014. годину предвиђено споразумно регулисање доспелих обавеза, док пре 2014. године Фонд није имао такву могућност. Истакнуто је како, будући да је у питању start up кредит, који је пласиран из средстава добијених из буџета, преко тадашњег Министарства економије и регионалног развоја, Фонд нема основ за отпис овакве врсте потраживања, јер је средства пласирао као комисионар, на основу Уговора о комисиону закљученим са надлежним министарством. 

***

Чланом 1. Устава Републике Србије
, Република Србија је дефинисана као држава српског народа и свих грађана који у њој живе, заснована на владавини права и социјалној правди, начелима грађанске демократије, људским и мањинским правима и слободама и припадности европским принципима и вредностима. 
Чланом 10. ставом 1. Закона о државној управи
 прописано је да су, кад решавају у управном поступку и предузимају управне радње, органи државне управе дужни да користе она средства која су за странку најповољнија ако се и њима постижу сврха и циљ закона. 
Чланом 2. Закона о Фонду за развој Републике Србије
 одређено је да Фонд својом делатношћу остварује следеће циљеве: подстицање равномерног регионалног развоја, укључујући и развој недовољно развијених подручја; подстицање пословања правних лица и предузетника у Републици Србији; подстицање конкурентности и ликвидности привреде Републике Србије; подстицање запошљавања и подстицање извоза.
Према члану 5. Закона о Фонду за развој Републике Србије, Фонд обавља послове који се односе на: одобравање кредита; издавање гаранција; куповину хартија од вредности, стицање акција и удела на основу правних послова, укључујући и конверзију потраживања и друге послове у име и за рачун Републике Србије, у складу са законом.
Органи управе увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима, старајући се да се одлука по сваком захтеву донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року.
Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана. 
***

Фонд за развој Републике Србије је правно лице које је правни следбеник Гаранцијског фонда и чији су положај, послови и начин рада уређени Законом о Фонду за развој Републике Србије и прописима донетим на основу овог закона. У обављању своје делатности Фонд закључује уговоре о кредитирању са физичким и правним лицима за које процени да испуњавају услове ближе одређене у поменутим правним прописима. Такав Уговор о дугорочном кредитирању Фонд је закључио 8. 6. 2009. године са притужиљиним сином, Ж. Ш. Неспорно је да је закључени уговор један облигациони однос и да друга страна није у роковима одређеним уговором испуњавала своје уговорне обавезе. Међутим, неспорно је, такође, да се притужиља, која је усред трагичких околности, односно смрти свог сина, ступила на његово место у овом уговорном односу, у наредним годинама више пута обраћала Фонду за развој писаним путем, покушавајући да га обавести о смрти свог сина и тражећи да одредбе уговора о испуњењу обавеза буду модификоване, будући да сврха ради које је закључен више не може никако бити постигнута. Фонд за развој није одговорио ни на једно од притужиљиних обраћања, већ је наставио да шаље извештаје и опомене на име притужиљиног покојног сина, све док се она није, тражећи помоћ, у октобру 2015. године обратила Влади Републике Србије и Заштитнику грађана.

 Да Фонд за развој Републике Србије учествује у грађанскоправном промету као обичан привредни субјект, овакво поступање би се ценило искључиво коришћењем норми облигационог и привредног права и не би било потребе ни разлога за интервенцијом Заштитника грађана. Међутим, како Фонд за развој Републике Србије не послује превасходно зарад стицања добити, већ улази у уговорне односе ради испуњавања циљева наведених у члану 2. закона који су од државног, јавног значаја, и као такав представља једног од носилаца јавних овлашћења, то поступању, или, у овом случају, непоступању Фонда придаје знатно већи значај. Ниједан орган, организација или правно лице које је основано од стране Републике Србије и чије је деловање усмерено на остваривање јавног интереса не сме себи дозволити да не обраћа пажњу на захтеве и молбе које му упућују грађани. Фонд за развој Републике Србије није поступао по притужиљиним обавештењима и захтевима за репрограмирање дуга у периоду дужем од пет година и није дао задовољавајуће објашњење Заштитнику грађана због чега је дошло до овог пропуста. Фонд јесте навео да је тек Програмом Фонда за 2014. годину предвиђено споразумно регулисање доспелих обавеза и да пре 2014. године Фонд није имао такву могућност, али то не објашњава због чега о томе није обавештена и притужиља, као ни због чега након ступања Програма за 2014. годину на снагу Фонд није узео у обзир претходна обраћања притужиље, нарочито имајући у виду тежину и хитност проблема у којима се нашла и које је описала у својим обраћањима. Из наведених разлога, Заштитник грађана сматра да је Фонд за развој Републике Србије својим непоступањем извршио грубу повреду права притужиље З. Ш., због чега је Фонду упутио одговарајуће препоруке, укључујући и препоруку да се притужиљи пружи сва потребна помоћ у циљу закључења споразума о регулисању доспелих обавеза.

Заштитник грађана нема надлежност у погледу уређивања облигационих односа, нити може да упућује препоруке када је та област у питању, али сматра потребним да у свом мишљењу истакне како притужиља не би требало да сноси материјалне последице чињенице да Фонд за развој Републике Србије није ни након доношења Програма којим је постало могуће споразумно регулисање доспелих обавеза из закључених уговора узимао у обзир њене претходно достављене захтеве за закључењем једног таквог споразума. Заштитник грађана сматра како постоји могућност да је таквим поступањем Фонд онемогућио притужиљу да благовремено закључи поменути споразум и тиме се нашао у некој врсти поверилачке доцње. Једно од дејстава доцње повериоца је да након њеног наступања престаје тећи камата, због чега би, у том случају, приликом закључивања споразума о регулисању доспелих обавеза било правилно притужиљи не обрачунавати износ камате након момента у ком је Програм Фонда за развој за 2014. годину ступио на снагу. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Фонда за развој Републике Србије, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.






                                                                                              По овлашћењу Заштитника грађана

	ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНЕ СЕКРЕТАРКЕ

	

	Оља Јовичић


Доставити:

-  подноситељки притужбе

-  Фонду за развој Републике Србије
-  у списе предмета

� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07


� „Сл. Гласник РС“) бр. 98/06


� „Сл. гласник РС”, бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014


� "Сл. гласник РС", бр. 36/2009, 88/2010, 119/2012 и 5/2015
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