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19370 Бољевац
Поштована госпођо,
На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по Вашој притужби, након утврђених недостатака у раду Фонда за развој Републике Србије, Заштитник грађана Вас 
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Заштитнику грађана сте поднели притужбу у којој сте указали да постоје недостаци у раду Фонда за развој Републике Србије из разлога што је у дужем временском периоду пропуштао да Вам достави било какав одговор на дописе којима сте тражили помоћ због тога што сте се нашли у тешкој ситуацији због које нисте могли да испуњавате обавезе из Уговора о дугорочном кредиту који је закључен са Фондом.
У притужби сте навели да је 8. 6. 2009. године Ваш син … закључио са Фондом за развој РС Уговор о дугорочном кредиту бр. 16034 којим је предвиђено да се на Вашем стану, као средство обезбеђења уговора, заснује хипотека. Након тога, дана 30. 9. 2009. године, Ваш син је трагично изгубио живот, о чему сте обавестили Фонд за развој дописом од 22. 1. 2010. године, којим сте истовремено замолили Фонд за отпис или репрограмирање дуга, будући да циљ због ког је Ваш син узео кредит није испуњен, а Ви нисте били у могућности да испуњавате обавезе из уговора. Навели сте да је упркос том обавештењу, као и обавештењу које сте Фонду предали 13. 9. 2011. године, у коме сте поновили свој захтев за проналажење споразумног решења, Фонд наставио да у наредним годинама на име Вашег покојног сина доставља извештаје и опомене због неизвршења уговорних обавеза, као и да Вам се никада нико није обратио из Фонда поводом Ваше молбе.
Заштитник грађана је, поступајући по Вашој притужби, утврдио недостатке у раду Фонда за развој Републике Србије који се огледају у томе што Фонд у периоду од преко пет година није одговарао на Ваше захтеве да се изврши отпис или споразумно регулисање доспелих обавеза из Уговора о дугорочном кредиту који је Фонд закључио са Вашим покојним сином.
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 1. 4. 2016. године Фонду за развој Републике Србије упутио препоруку дел. бр. 12399 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да Фонд, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој.
Заштитник грађана је 23. 2. 2016. године примио изјашњење Фонда за развој о поступању по препоруци, којим је информисан да је Фонд поступио по препоруци и дана 11. 4. 2016. године Вам проследио позив којим сте обавештени да можете поднети захтев за споразумно регулисање обавеза у складу са Програмом Фонда. Дана 25. 7. 2016. године Фонд је обавестио Заштитника грађана да у протеклом периоду нисте поднели захтев за споразумно регулисање обавеза.
Како из примљеног изјашњења произилази да је Фонд за развој Републике Србије поступио у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по Вашој притужби оконча, о чему Вас и наведени орган обавештавамо у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана.
	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА
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