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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине, по притужби С. И. и М. С. из Јагодине које заступа пуномоћник адв. Б. П., Заштитник грађана 

У Т В Р Ђ У Ј Е

Градска управа за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине начинила је пропуст у раду, науштрб принципа добре управе, правне сигурности и остваривања права притужилаца на благовремено поступање, с обзиром да ни након више од годину дана није донела одлуку у поновном поступку након што је решењем другостепеног органа
 поништена њихова одлука
 и предмет враћен на поновни поступак и одлучивање.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Градској управи за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине следеће 

П Р Е П О Р У К Е
I

Градска управа за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине ће без одлагања поступити у складу са налозима и примедбама из решења бр. 361-351-1/15-10 од 23.01.2015. године Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре, као другостепеног органа и донети на закону засновану одлуку.
II

Градска управа за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине предузеће све потребне мере како би се обезбедило благовремено одлучивање у управним стварима, уз поштовање законом прописаних рокова и строго водити рачуна да се у поновним поступцима у потпуности поступа по налозима и примедбама другостепеног органа.
Градска управа за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.

Р а з л о з и:

Заштитник грађана примио је притужбу С., И. и М. С. из Јагодине због неблаговременог поступања Градске управе за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове у предмету бр. 351-469/10-04. Решењем донетим у наведеном поступку дана 15.06.2010. године Јагодинском спортском савезу „ЈАССА“ одобрено је извођење радова на изградњи транспарентне ограде  са аутоматском рампом на службеном улазу. Оваквом одлуком онемогућен је прилаз притужиоцима својој имовини. Иако је поступајући по пресуди Управног суда, Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре ( у даљем тексту: Министарство) својим решењем бр. 361-351-1/15-10 од 23.01.2015. године поништило решење Градске управе за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине  бр. 351-469/10-04 од 13. 09. 2012. године, одлука у поновном поступку није донета.
Заштитник грађана је спровео поступак контроле законитости и правилности рада Градске управе за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине ( у даљем тексту: Градска управа), те је на основу навода из притужбе, изјашњења органа
, и документације и информација коју су Заштитнику грађана доставили притужиоци и орган јединице локалне самоуправе утврдио следеће:

· Одељење за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине (сада Градска управа за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове)  донело је решење бр. 351-469/2010-04 од 15.06.2010. године којим је Спортском савезу „ЈАССА“ Јагодина одобрено извођење радова на постављању  транспарентне ограде са аутоматском рампом на службеном улазу, висине 1,40 м у улици Чочетовој бб, на локацији блока 1, на кп. бр. 588/8 КО Јагодина. 
· Решење је постало правоснажно 1.10.2010. године. 
· Притужиоци су 12.09.2012. године преко пуномоћника изјавили жалбу против решења бр. 351-469/2010-04 од 15.06.2010. године. 
· Градска управа је наведену жалбу  третирала као предлог за понављање управног поступка. Одлучујући по предлогу за понављање поступка донела је решење бр. 351-469/10-04 од 13.9.2012. године којим се одбија предлог за понављање поступка. 
·  Притужиоци су 21.9.2012. године изјавили жалбу против решења бр. 351-469/10-04 од 13.9.2012. године.
· Министарство, као другостепени орган, је одлучујући по жалби донело решење  бр. 361-351-11/2012-06 од 10.1.2013. године којим је поништило решење Градске управе бр.  351-469/10-04 од 13.9.2012. године и предмет вратило на поновни поступак и одлучивање. 
· Против решења Министарства бр. 361-351-11/2012-06 од 10.1.2013. године којим је поништена првостепена одлука притужиоци су покренули управни спор. Истовремено је првостепени орган наставио поступак након што је другостепени орган поништио њихову одлуку, доносећи одлуку у поновном поступку.
 Поступак се од тог момента рачва у два правца на тај начин што се наставља поступак  пред Управним судом и пред Градском управом на следећи начин:
I Одељење за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине je поступајући по решењу Министарства бр. 361-351-11/2012-06 од 10.01.2013. године je у поновном поступку донело решење бр. 351-469/10-04 од 24.04.2013. године, којим се одбија предлог за понављање управног поступка. Против наведеног решења притужиоци су изјавили жалбу. Одлучујући по жалби Министарство је донело решење 361-351-25/13-06 од 02.07.2013. године којим се поништава решење Градске управе бр. 351-469/10-04 од 24.4.2013. године и предмет је враћен првостепеном органу на поновни поступак и одлучивање. Градска управа  је  у поновном поступку донела решење бр. 351-469/10-04 од 25.09.2013. године. Против решења притужиоци су изјавили жалбу. Одлучујући по жалби Министарство је одбило жалбу решењем бр. 361-351-39/13-06 од 02.06.2014.године. 

Тужбом је покренут управни спор пред Управним судом против решења Министарства бр. бр. 361-351-39/13-06  02.06.2014.године. Управни суд према доступним информацијама није донео одлуку.
II Управни суд је пресудом I-3 У 3999/13 од 25.12.2014. године поништио решење Министарства бр. 361-351-11/12-06 од 10.01.2013. године. Поступајући по пресуди Управног суда Министарство је својим решењем бр. 361-351-1/15-10 од 23.01.2015. године поништило решење првостепеног органа бр. 351-469/10-04 од 13.09.2012. године. Решење и списи предмета достављени су првостепеном органу 19.02.2015. године. Градска управа ни након више од годину дана није донела одлуку у поновном поступку.
По захтеву Министарства за доставу списа предмета ради давања одговора на тужбу у покренутом управном спору 14. 08.2014. године додељен је нови број предмета 351-317/2014-04 и истог дана је овом предмету придружен предмет бр. 351-469/2010-04.

Према наводима Градске управе, одлука у поновном поступку није донета због чињенице да се део списа предмета и даље налази у Управном суду по тужби против решења Министарства бр. 361-351-39/13-06 од 02.06.2014. године.
***

Приликом утврђивања недостатака у раду Градске управе за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине Заштитник грађана руководио се одредбама Закона о општем управном поступку, Закона о планирању и изградњи и начелима добре управе.

Законом о општем управном поступку
 прописано је да су органи који воде поступак, односно решавају у управним стварима, дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса физичких лица, правних лица и других странака (начело ефикасности)
.

Законом о општем управном поступку прописано је да ако другостепени орган нађе да ће недостатке првостепеног поступка брже и економичније отклонити првостепени орган, он ће својим решењем поништити првостепено решење и вратити предмет првостепеном органу на поновни поступак. У том случају, другостепени орган је дужан својим решењем да укаже првостепеном органу у ком погледу треба допунити поступак, а првостепени орган је дужан у свему да поступи по другостепеном решењу и да, без одлагања, а најдоцније у року од 30 дана од дана пријема предмета, донесе ново решење. Против новог решења странка има право на жалбу
.

Законом о планирању и изградњи
 прописано је да за грађење објеката из члана 2. тач. 24) и 24а) овог закона, извођење радова на инвестиционом одржавању објекта и уклањању препрека за особе са инвалидитетом, изградња секундарних, односно дистрибутивних мрежа комуналне инфраструктуре у оквиру постојеће регулације улица, као и уређење саобраћајница у оквиру постојеће регулације улица, реконструкција, адаптација, санација, промена намене објекта без извођења грађевинских радова, промена намене уз извођење грађевинских радова, извођење радова на раздвајању или спајању пословног или стамбеног простора, уградња унутрашњих инсталација (гас, струја, вода, топлотна енергија и сл.) у постојећи објекат, постављање антенских стубова и секундарних, односно дистрибутивних делова електронске комуникационе мреже, појединачни електродистрибутивни и електропреносни стубови, део средњенапонске електродистрибутивне мреже који обухвата 10 кв, 20 кв и кв вод, типске трансформаторске станице 10/04 кв, 20/04 кв и 35 кв напонски ниво и део електродистрибутивне мреже од трансформаторске станице 10/04 кв, 20/04 кв, 35/10 (20) кв и 35/04 кв до места прикључка на објекту купца (1 кв), 10 кв и 20 кв разводна постројења, мање црпне станице и мањи ски лифтови, прикључци на изграђену водоводну, канализациону, гасну и сл. мрежу; компресорске јединице за гас, уређаји за испоруку гаса, електране које користе обновљиве изворе енергије инсталиране снаге 50 кW, типски топловодни прикључци, грађење зиданих ограда, врше се на основу решења којим се одобрава извођење тих радова, односно промена намене објекта, које издаје орган надлежан за издавање грађевинске дозволе (став 1). Решење о одобрењу извођења радова се издаје инвеститору који има одговарајуће право у складу са чланом 135. овог закона, који достави идејни пројекат у складу са подзаконским актом којим се уређује садржина техничке документације према класи објекта, односно технички опис и попис радова за извођење радова на инвестиционом одржавању, односно уклањању препрека за кретање особа са инвалидитетом, а уредио је односе са јединицом локалне самоуправе у погледу доприноса за уређивање грађевинског земљишта и платио одговарајућу административну таксу (став 2). Изузетно од одредбе става 1. овог члана, по захтевима за издавање решења којим се одобрава извођење радова на објектима из члана 2. тач. 24) и 24а) овог закона, као и за реконструкцију, адаптацију и санацију објеката у границама националног парка и објеката у границама заштите заштићеног природног добра од изузетног значаја, као и за извођење радова на инвестиционом одржавању, адаптацији и санацији у заштићеној околини културних добара од изузетног значаја и културних добара уписаних у Листу светске културне баштине, решава надлежни орган јединице локалне самоуправе на чијој територији се налази предметни објекат (став 3). Надлежни орган одбиће решењем захтев ако је за радове наведене у захтеву потребно издавање грађевинске дозволе, у року од осам дана од дана подношења захтева (став 4). Надлежни орган доноси решење којим се одобрава извођење радова, односно промена намене у року од пет дана од дана подношења захтева (став 5).  На решења из ст. 3. и 4. овог члана може се изјавити жалба у року од осам дана од дана достављања решења (став 6). По завршетку изградње, односно извођењу радова, за објекте из става 1. овог члана, по захтеву инвеститора, надлежни орган може издати употребну дозволу (став 7). Правноснажно решење из става 2. овог члана, за објекте који се у складу са одредбама закона којим се уређује упис у јавну књигу о евиденцији непокретности и правима на њима могу уписати у јавну евиденцију, као и за промену намене објекта, односно дела објекта без извођења радова, представља основ за упис у јавну књигу о евиденцији непокретности и правима на њима, а ако је за предметни објекат, односно извођење радова издата и употребна дозвола по захтеву инвеститора, основ за упис у јавну књигу представља правноснажно решење из става 2. овог члана и правноснажно решење о употребној дозволи (став 8). Министар надлежан за послове грађевинарства одредиће за које објекте, односно радове, за које се пре извођења радова обавезно израђује пројекат за извођење.

***

Сагледавајући наведене прописе и податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Градске управа за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине оцењује се да орган јединице локалне самоуправе није је поступио у законом прописаним роковима у којима је дужан да донесе решење у поновном поступку. Из овога произилази да је првостепени орган у овом дугогодишењем поступку почев од 2010. године, учинио низ пропуста чиме се одуговлачио поступак. 

Позитивни прописи и начела добре управе захтевају од органа управе да законито и у прописаним роковима поступају у управним стварима, да у оквиру своје надлежности одлучују правилном применом правног прописа на основу којег се решава управна ствар, без одуговлачења, и то у најкраћем могућем року. Стандард добре управе подразумева активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Незаконито и неефикасно спровођење управног поступка је акт лоше управе.
Постојање околности које објективно ометају ефикасност поступка не сме се занемарити, али је приоритетна дужност органа и поступајућих службених лица да предузму све што је у њиховој моћи да право грађанина и у таквим околностима буде што пре остварено.

Правна сигурност подразумева решавање управе ствари на несумњив и коначан начин, чиме се отклањају недоумице о правима и обавезама грађана. Тиме се постављају чврсти оквири правних односа и искључује могућност вишеструког преиспитивања, мењања и преиначавања одлука. Правна сигурност подразумева извесност у погледу исхода поступка и поштовање закона и законских рокова. Поступање којим се код грађана ствара правна несигурност представља акт лоше управе.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропуст у правилности и законитости рада Градске управе за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу препоруку ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	п.о. Заштитника грађана

ПОМОЋНИЦА ГЕНЕРАЛНОГ СЕКРЕТАРА

	

	

	Оља Јовичић


Доставити:

  -  Градској управи за урбанизам, грађевинске, комуналне, стамбене и имовинско – правне послове града Јагодине
  -  подносиоцима притужбе

  -  у списе предмета

� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� Решење Министарства грађевинарства, саобраћаја и инфраструктуре бр. 361-351-1/15-10


 од 23. 01.2015. године


� Решење бр. 351-469/10-04 од 13.09.2012. године


� Бр. 351-469/2010-04 достављено 4. априла 2016. године и  бр. 031-232/2016-04 достављено 30. маја 2016. године


� "Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010


� Члан 7. Закона о општем управном поступку


� Члан 232. став 2. Закона о општем управном поступку


� „Службени гласник РС“, бр. 72/2009, 81/2009 – испр., 64/2010 – одлука УС, 24/2011, 121/2012, 42/2013 – одлука УС, 50/2013  - одлука УС и 98/2013 – одлука УС
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