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На основу члaна 138. става 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. става 2. Закона о Заштитнику грађана,
 у поступку контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција – органа у саставу Министарства правде, покренутом по притужби већег броја грађана који се налазе на извршењу казне затвора у Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
У раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици Управе за извршење кривичних санкција постоје следећи недостаци:

1) у Пријемном одељењу није обезбеђен засебан лежај сваком осуђеном лицу, већ поједини спавају на душецима на поду, испод кревета других осуђених;
2) већина спаваоница у Пријемном одељењу је пренасељена, тј. број лица која се у њима налазе је већи од дозвољеног, имајући у виду њихову пространост,
чиме је осуђенима који се налазе у Пријемном одељењу повређено право на неприкосновеност људског достојанства и смештај у складу са важећим стандардима.
Имајући у виду утврђене недостатке у раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици, али и околност да наведени недостаци нису отклоњени од 2012. године, када их је Заштитник грађана, обављајући послове Националног механизма за превенцију тортуре, утврдио приликом посете Заводу и том органу упутио препоруке за њихово отклањање, Заштитник грађана упућује Министарству правде следеће
П Р Е П О Р У К Е
I
Министарство правде ће без одлагања предузети све мере из своје надлежности у циљу обезбеђења засебног лежаја сваком осуђеном лицу у Пријемном одељењу Казнено-поправног завода у Сремској Митровици.
II
Министарство правде ће без одлагања прeдузети све мере из своје надлежности у циљу решавања проблема пренасељености у Пријемном одељењу Казнено-поправног завода у Сремској Митровици, тако да на сваког осуђеног дође најмање осам кубних метара и четири квадратна метра простора.
Министарство правде ће, у складу са чланом 31. ставом 3. Закона о Заштитнику грађана, о поступању по упућеним препорукама обавестити Заштитника грађана најкасније у року од 60 дана од дана пријема овог акта. 
Р а з л о з и
Заштитник грађана је током 2015. и 2016. године примио већи број притужби грађана који су се налазили у Пријемном одељењу Казнено-поправног завода у Сремској Митровици, у којима су њихови подносиоци указивали да су њихова права на неповредивост људског достојанства и на примерен смештај прекршена у том одељењу, на тај начин што им није био обезбеђен засебан лежај, већ да су спавали на душецима на поду, испод кревета других осуђених, и што су у спаваоницама тог одељења били смештени са другим осуђеним лицима чији је број био већи од дозвољеног, имајући у виду пространост спаваоница.
Поступајући по наведеним притужбама, а на основу овлашћења из члана 25. става 5. Закона о Заштитнику грађана, Заштитник грађана је покренуо је поступак контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција и пре него што подносиоци притужбе искористе расположива правна средства, па су представници Стручне службе овог органа у оквиру поступка контроле, 15. јуна 2015. године, извршили посету Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици. Приликом посете том заводу, извршен је обилазак Пријемног одељења и утврђено је да су у свим спаваоницама поједина осуђена лица спавала на душецима на поду, испод кревета других осуђених, као и да је већина спаваоница била пренасељена, односно да су се у њима налазила осуђена лица чији је број био већи од дозвољеног, имајући у виду њихову пространост. Након обиласка Пријемног одељења и предочавања уочених недостатака заменику управника Завода, исти је представнике Стручне службе Заштитника грађана обавестио да ће вишегодишњи проблем пренасељености у Пријемном одељењу бити решен „у наредном периоду“, да не постоји намера да се према осуђенима поступа на начин којим се вређа њихово достојанство, већ да су лоши материјални услови смештаја у Пријемном одељењу последица недовољних финасијских средстава опредељених за ту сврху.
Приликом посете Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици 8. јула 2016. године, представници Стручне службе Заштитника грађана извршили су поновни обилазак Пријемног одељења и утврдили да су у већини спаваоница поједина осуђена лица спавала на душецима на поду, испод кревета других осуђених, као и да је већина спаваоница била пренасељена, односно да су се у њима налазила осуђена лица чији је број био већи од дозвољеног, имајући у виду њихову пространост. Површина спаваоница у Пријемном одељењу које су обишли представници овог органа, рачунајући и површину тоалета у њиховом саставу, била је од 18 до 20 метара квадратних, а у њима је било смештено од шест до осам лица.
Према изјавама лица лишених слободе у Пријемном одељењу датим представницима Стручне службе Заштитника грађана, спавање на душеку на поду, испод кревета других осуђених, „следује“ оног осуђеног који је последњи дошао у спаваоницу, будући да по ослобађању лежаја на упражњени лежај долази неко од осуђеника који су до тад спавали на душеку на поду. Према изјавама осуђених, на душецима на поду у Пријемном одељењу по правилу проведу до десет дана.

* * *
Чланом 25. ставом 2. Устава Републике Србије прописано је да нико не може бити изложен мучењу, нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању, нити подвргнут медицинским или научним огледима без свог слободно датог пристанка.

Чланом 28. ставом 1. Устава Републике Србије прописано је да се према лицу лишеном слободе мора поступати човечно и с уважавањем достојанства његове личности.
Чланом 76. ставом 1. Закона о извршењу кривичних санкција
 прописано је да свако мора поштовати достојанство осуђеног.

Чланом 77. ставом 1. истог закона прописано је да осуђени има право на смештај који одговара савременим хигијенсим условима и месним климатским приликама.

Чланом 79. истог закона прописано је да просторије у којима осуђени живе и раде морају бити чисте, суве, проветрене, загрејане и довољно осветљене, како природним, тако и вештачким светлом које омогућава читање и рад без сметњи за вид, да спаваоница мора бити толико пространа да на сваког осуђеног дође најмање осам кубних метара и четири квадратна метра простора, да просторије морају имати примерене санитарне уређаје и средства за личну хигијену, као и да сваки осуђени има право на засебан лежај.
Чланом 3. Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода
 прописано је да нико не сме бити подвргнут мучењу, или нечовечном или понижавајућем поступању или кажњавању.

Правилом број 1 Стандардних минималних правила Уједињених нација о поступању према затвореницима - Тhe Nelson Mandela Rules, [A/RES/70/175] предвиђено је да се у поступању према затвореницима мора поштовати њихово неотуђиво достојанство и вредност као људских бића, а да ниједан затвореник не сме бити подвргнут, односно да сви затвореници морају бити заштићени од мучења и другог суровог, нечовечног или понижавајућег поступања или кажњавања, за које се ниједна околност не може користити као оправдање.
Правилом број 13 Стандардних минималних правила Уједињених нација о поступању према затвореницима предвиђено је да све затворске просторије, а посебно спаваонице, морају да испуњавају све здравствене захтеве, водећи рачуна о климатским условима, а нарочито о запремини ваздуха, минималној површини, осветљењу, грејању и вентилацији.
Правилима број 1 и 2 Европских затворских правила Комитета министара Савета Европе [Rec (2006)2] предвиђено је да се према свим лицима лишеним слободе поступа уз поштовање њихових људских права, а да ова лица задржавају сва права која им нису законито одузета одлуком којом се осуђују или којом се задржавају у притвору.
Правилима број 4 и 5 Европских затворских правила предвиђено је да се затворски услови који угрожавају људска права не могу оправдати недостатком материјалних средстава, а да живот у затвору треба да буде што је могуће приближнији позитивним аспектима живота у заједници.
Правилом број 18.1 Европских затворских правила предвиђено је да услови смештаја затвореника, а нарочито просторије за спавање, морају водити рачуна о људском достојанству и, колико год је могуће, поштовати приватност и испуњавати захтеве за одржавање здравља и хигијене, водећи рачуна о климатским условима и нарочито о површини пода, запремини ваздуха, осветљењу, грејању и вентилацији.
Минималним стандардима Европског комитета за спречавање мучења и нечовечних или понижавајућих поступака или кажњавања Савета Европе (CPT) за лични животни простор у затворским установама [CPT/Inf (2015) 44] предвиђено је да је шест метара квадратних минимална површина просторије за смештај једног лица, не рачунајући санитарни чвор, односно четири метара квадратних за просторију за смештај више лица, не рачунајући санитарни чвор.

Посетом Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици обављеном од 9. до 11. априла 2012. године Национални механизам за превенцију тортуре Заштитника грађана утврдио је да поједини осуђени у Пријемном одељењу тог завода немају засебан лежај већ спавају на душецима на поду испод кревета. Извештајем о посети, дел. бр. 28581, од 5. новембра 2012. године, Национални механизам за превенцију тортуре упутио је Казнено-поправном заводу у Сремској Митровици препоруку да свим осуђенима смештеним у Пријемном одељењу омогући засебан лежај, односно кревет. 

У Извештају Европског комитета за спречавање мучења и нечовечних или понижавајућих поступака или кажњавања (CPT) о посети Србији од 26. маја до 5. јуна 2015. године [CPT/Inf (2016) 21], поднетом Влади Републике Србије, наведено је да су све ћелије у Пријемном одељењу Казнено-поправног завода у Сремској Митровици биле стандардне површине од 13 m2, а да је у њима било смештено осам до девет затвореника (и, према евиденцији, до 11 две недеље пре посете Комитета), да је шест кревета било у свакој ћелији и три додатна душека на поду. У Извештају је подвучено да су такви услови потпуно неприхватљиви и да су далеко од стандарда Комитета од 4 m2 животног простора у ћелијама са више затвореника.

Чланом 12. ставом 4. Закона о извршењу кривичних санкција прописано је да је Управа за извршење кривичних санкција орган у саставу министарства надлежног за послове правосуђа.

Чланом 30. ставом 1. Закона о државној управи
 прописано је да органом у саставу руководи директор, који за свој рад одговара министру, а чланом 32. ставом 2. истог закона прописано је да министар усмерава рад органа у саставу и доноси прописе из његовог делокруга.

* * *
У спроведеном поступку контроле Заштитник грађана утврдио је недостатке у раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици на штету права осуђених у том заводу, који се састоје у томе што у Пријемном одељењу тог завода није обезбеђен засебан лежај сваком осуђеном лицу, већ поједини спавају на душецима на поду, испод кревета других осуђених, и у томе што је већина спаваоница у Пријемном одељењу пренасељена, тј. што је број лица која се у њима налазе већи од дозвољеног, имајући у виду њихову пространост.

Заштитник грађана сматра да услови боравка осуђених у Пријемном одељењу Казнено-поправног завода у Сремској Митровици којима није обезбеђен засебан лежај, који су услед тога принуђени да до ослобађања првог лежаја у спаваоници за те потребе користе душек на поду, смештен испод кревета других осуђених, у трајању и до десет дана, а имајући притом у виду и утврђену пренасељеност у тим спаваоницама, могу бити сматрани излагањем ових лица понижавајућем поступању. 
Држање осуђених у детенцији у описаним условима, осим што је незаконито са становишта одредаба Закона о извршењу кривичних санкција којима су прописани материјални услови смештаја у заводима за извршење кривичних санкција већ и вређа људско достојанство осуђених. Оно је, по оцени Заштитника грађана, подобно да код њих изазове осећање мање вредности и понижености, узимајући у обзир мерило просечног грађанина у датим околностима. 
Тврдње Казнено-поправног завода у Сремској Митровици да не постоји намера да се према осуђенима поступа на начин којим се вређа њихово достојанство и да су лоши материјални услови смештаја у Пријемном одељењу последица недовољних финасијских средстава опредељених за ту сврху, не могу бити од значаја за претходну оцену. Наведено нарочито стоји ако се има у виду да је реч о вишегодишњим проблемима у раду Завода, да су исти недостаци на штету права осуђених у Пријемном одељењу Казнено-поправног завода у Сремској Митровици били утврђени још 2012. године од стране Заштитника грађана у обављању послова Националног механизма за превенцију тортуре, када су том органу управе биле упућене препоруке за отклањање тих недостатака, као и 2015. године од стране Европског комитета за спречавање мучења и нечовечних или понижавајућих поступака или кажњавања Савета Европе (CPT). Из претходно наведеног несумњиво произлази да је тежак положај осуђених у Пријемном одељењу Казнено-поправног завода у Сремској Митровици добро познат Управи за извршење кривичних санкција, која током низа година није успела да исти побољша на начин да осуђенима обезбеди остваривање Уставом, потврђеним међународним уговорима и законом зајемчених права.
На основу утврђених одлучних чињеница у поступку контроле, Заштитник грађана овим актом, сагласно члану 31. ставу 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруке Министарству правде ради отклањања недостатака уочених у раду Казнено-поправног завода у Сремској Митровици, односно у циљу унапређења рада контролисаног органа и остваривања зајемчених права грађана. 
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

Милош Јанковић




Копију акта доставити:

· Комисији за контролу извршења кривичних санкција Народне скупштине Републике Србије;
· директору Управе за извршење кривичних санкција;

· управнику Казнено-поправног завода у Сремској Митровици.
� Службени гласник Републике Србије, бр. 98/2006;


� Службени гласник Републике Србије, бр. 79/2005 и 54/2007;


� Службени гласник Републике Србије, бр. 55/2014;


� Закон о ратификацији Европске конвенције за заштиту људских права и основних слобода (Службени лист СЦГ - Међународни уговори, бр. 9/2003, 5/2005 и 7/2005 и Службени гласник Републике Србије - Међународни уговори, бр. 12/2010 и 10/2015;


� Извештај је доступан на интернет-адреси: http://ombudsman.npm.rs/attachments/article/591/KPZ%20 Sremska%20Mitrovica-13-09-2013.pdf;


� Извештај је доступан на интернет-адреси: http://www.cpt.coe.int/documents/srb/2016-21-inf-eng.pdf);


� Службени гласник Републике Србије, бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010 и 99/2014;
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