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…@gmail.com
Поштованa госпођо,
На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по Вашој притужби, након утврђених недостатака у раду општине Аранђеловац, Заштитник грађана Вас 
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Заштитнику грађана сте поднели притужбу у којој сте указали да постоје недостаци у раду општине Аранђеловац, односно да овај органа локалне самоуправе не испуњава своје законске обавезе пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама.
У притужби сте навели да Општина Аранђеловац није испунила своје обавезе предвиђене Законом о ветеринарству и Законом о добробити животиња да обезбеди прихватилиште за напуштене животиње и зоохигијенску службу на својој територији. Указано је да је општина Аранђеловац има закључен уговор о обављању послова хватања и збрињавања паса луталица са Радњом за чишћење објеката и осталим услугама у пољопривреди „Авенија МБ“  чије прихватилиште се налази на великој удаљености од територије општине Аранђеловац.  
Заштитник грађана је, поступајући по Вашој притужби, утврдио недостатке у раду општине Аранђеловац који се огледају у томе што општина Аранђеловац није испунила своје обавезе предвиђене Законом о ветеринарству  и Законом о добробити животиња  да на својој територији обезбеди зоохигијенску службу и прихватилиште за напуштене животиње. 
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 13. 10. 2016. године општини Аранђеловац упутио препоруку дел. бр. 39596 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој.
Заштитник грађана је 1. 12. 2016. године примио изјашњење општине Аранђеловац о поступању по препоруци, којим је информисан да је општина донела Одлуку о формирању службе зоохигијене и да је обављање ових послова поверила ЈКП „Букуља“ Аранђеловац. У погледу обезбеђивања прихватилишта за напуштене и изгубљене животиње, општина Аранђеловац је навела да је урадила пројекат за азил за животиње, обезбедила локацију и да је тренутно у фази расписивања јавног тендера за изградњу. Истакнуто је да је у плану да се објекта гради у фазама, с тим што би већ у првој фази, у првој половини 2017. године, било обезбеђено прихватилиште. 

Такође, општина нас је обавестила да ће док прихватилиште не буде довршено обављање послова зоохигијене бити обезбеђено путем јавног тендера и да општина тренутно има закључен Уговор о јавној набавци са Радњом за чишћење објеката и осталим услугама у пољопривреди „Авенија МБ“. Заштитник грађана је упознат са примедбама које сте изнели поводом рада „Авеније МБ“ у поднесцима од 2. 11. 2016. године, 26. 12. 2016. године и 27. 12. 2016. године, у којима сте се изразили незадовољство оваквим решењем, као и са лошом репутацијом која прати поменуту предузетничку радњу, али у овом тренутку не видимо други начин на који би општина могла да обезбеди старање о напуштеним и изгубљеним животињама у периоду до изградње прихватилишта. Заштитник грађана није овлашћен да покрене поступак надзора над радом „Авеније МБ“, будући да је у питању субјект чији рад нисмо надлежни да контролишемо, због чега смо у посебном предмету покренули поступак контроле рада Министарства пољопривреде и заштите животне средине – Управе за ветерину, како бисмо установили да ли је Управа за ветерину вршила надзор над његовим радом и да ли су у поступку надзора евентуално утврђене неправилности у пословању наведеног прихватилишта.
Како из примљеног изјашњења произилази да је општина Апатин у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по Вашој притужби оконча, о чему Вас и наведени орган обавештавамо у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана. Посебно напомињемо да ће Заштитник грађана наставити да надзире поступање општине Аранђеловац у даљем извршавању обавеза иза наше препоруке и покренути нови поступак контроле ако утврди да за тиме евентуално постоји потреба. 
	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА
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