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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства привреде и Развојне агенције Србије, по притужбама Д. Л. из Београда и других, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Министарство привреде начинило је пропуст у раду на штету остваривања права и правних интереса притужилаца тиме што је, приликом престанка рада Националне агенције за регионални развој, упркос томе што Министарство привреде није надлежно да обавља послове који се односе на заснивање радног односа у Развојној агенцији Србије, утицало на избор лица која су бирана међу запосленима у Националној агенцији за регионални развој са којима ће новооснована Развојна агенција Србије закључити уговор о раду.
Министарство привреде је пропустило, иако је према чл. 24. Закона о начину одређивања максималног броја запослених у јавном сектору
 надлежно за достављање Министарству државне управе и локалне самоуправе захтева за одобравање средстава за исплату отпремнина за запослене у Националној агенцији, да изврши проверу да ли су захтеви за одобравање средстава за исплату отпремнина за запослене у Националној агенцији за регионални развој поднети за све запослене којима престаје радни однос у Националној агенцији. 

Развојна агенција Србије је пропустила да самостално спроведе поступак заснивања радног односа са новим запосленима и да омогући свим лицима која се претходно била запослена у Националној агенцији за регионални развој да равноправно конкуришу за запошљавање у Развојној агенцији Србије. 

На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Министарству привреде и Развојној агенцији Србије  следеће  
П Р Е П О Р У К Е

1.  Министарство привреде ће предузети потребне мере како би утврдило на који начин и у ком поступку је министарство сачинило документ који је директорка Националне агенције за регионални развој 8. 1. 2016. године дала на увид запосленима у овој Агенцији као списак запослених који ће засновати радни однос у новооснованој Развојној агенцији Србије. 
2.  Министарство привреде ће извршити проверу да ли су сва лица којима је 11. 1. 2016. године престао радни однос у Националној агенцији за регионални развој остварила право на отпремнине из чл. 22. став 3. Законом о начину одређивања максималног броја запослених у јавном сектору
 и побринути се да отпремнина буде исплаћена свим лицима која испуњавају прописане законске услове за добијање исте. 

3. Развојна агенција Србије ће у накнадном поступку извршити процену радних способности, радног искуства и квалификација свих лица којима је 11. 1. 2016. године престао радни однос у Националној агенцији за регионални развој и која нису засновала нови радни однос у Развојној агенцији Србије, упоредити исте са радним способностима, искуством и квалификацијама бивших запослених Националне агенције за регионални развој са којима је заснован радни однос, те у случају да на основу добијених резултата утврди да је са неким од ових лица требало да закључи уговор о раду, предузети потребне мере како би исто било доведено у исту радноправну ситуацију у којој се налазе бивши запослени Националне агенције за регионални развој који су засновали радни однос са Развојном агенцијом Србије.
4. Развојна агенција Србије ће у будућем поступању, приликом засновања радног односа са новим запосленима, доследно и са повећаном пажњом водити рачуна да поступа у складу са законски и подзаконским прописима којима су регулисана питања заснивања радног односа у јавним агенцијама. 
Министарство привреде и Развојна агенција Србије обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 1. 3. 2016. године примио притужбу Д. Л. из Београда на основу које је формиран предмет 13-26-1118/16. Увидом у поменуту притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је поднета због тога што је притужиља незадовољна начином на који је извршен одабир лица запослених у Националној агенцији за прегионални развој која ће засновати радни однос у Развојној агенцији Србије.  

Након притужбе коју је поднела притужиља Д. Л. Заштитнику грађана су указујући на исти проблем притужбе поднели и други бивши запослени у Националној агенцији за регионални развој. 

Наиме, из навода поменутих притужби и приложене документације произилази да је Законом о улагањима
, који је ступио на снагу 4. 11. 2015. године, предвиђено да Агенција за страна улагања и промоцију извоза основана у складу са Законом о спољнотрговинском пословању
 и Национална агенција за регионални развој основана у складу са Законом о регионалном развоју
, престају са радом, најкасније у року од 120 дана од дана ступања на снагу овог закона, односно на дан почетка рада Развојне агенције Србије. Такође, законом је предвиђено да Развојна агенција Србије преузима правне послове, осим уговора о раду, предмете, опрему, средства за рад, архивску грађу и регистраторски материјал Агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој, најкасније у року од 120 дана од дана ступања на снагу овог закона, као и да даном престанка са радом Агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој престаје и радни однос запослених у Агенцији за страна улагања и промоцију извоза и Националној агенцији за регионални развој и почиње са радом Развојна агенција Србије. 

У складу са наведеним, Влада РС је донела Одлуку о престанку рада Агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој
 која је ступила на снагу 11. 1. 2016. године и којом је предвиђено да даном престанка рада ове две агенције почиње са радом Развојна агенција Србије. Међутим, према наводима из притужбе, запосленима у Националној агенцији за регионални развој су уручена решења о отказу уговора о раду још 8. 1. 2016. године, пре ступања на снагу Одлуке Владе, а за део запослених су истог дана донета и решења о исплати отпремнине, и то само онима који су касније дефинитивно остали без посла и нису засновали радни однос у новоформираној Развојној агенцији Србије, иако законодавство не прави разлике у том погледу и није било планирано да се настави континуитет радног односа за део запослених који ће засновати радни однос у Развојној агенцији Србије. Притужиоци су истакли да до 8. 1. 2016. године запослени у Националној агенцији за регионални развој нису имали никакву информацију о томе ко ће засновати радни однос у новој Агенцији, нити о процедури према којој ће се извршити њихова селекција и да су их руководиоци претходно обавестили да ће Министарство привреде одлучивати о томе ко ће бити одабран да пређе у новоосновану агенцију. 

У притужби се наводи да је, дана 8. 1. 2016. године, запосленима саопштено да ће само 22 лица дотад запослена у Националној агенцији за регионални развој засновати радни однос у Развојној агенцији Србије. Том приликом је запосленима показан списак запослених у Националној агенцији за регионални развој који ће засновати радни однос у Развојној агенцији Србије, на коме се налазило име госпође И. П., за коју су притужиоци устврдили да никад није била у радном односу у Националној агенцији за регионални развој. Када су притужиоци затражили објашњење по којим критеријумима је вршен избор будућих запослених у Развојној агенцији Србије, будући да ни са ким од њих није обављен ниједан разговор, директорка Националне агенције за регионални развој их је упутила на Министарство привреде. Након тога су обавили телефонски разговор са посебном саветницом министра привреде, Тамаром Јуренић, која је саопштила притужиоцима да је одабир лица из Националне агенције за регионални развој која ће засновати радни однос у Развојној агенцији Србије извршила Комисија. Притужиоци истичу да су питали ко су чланови Комисије и на основу којих критеријума је она вршила одабир и да су од посебне саветнице министра привреде добили одговор да Комисија заправо није основана, али да ће то бити учињено ретроактивно.
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 10490 од 24. 3. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Министарства привреде, а актом дел. бр. 2384 од 23. 6. 2016. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Развојне агенције Србије. Истим актима затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе. 
Министарство привреде одговорило је Заштитнику грађана актом 07-00-447/2016-02 од 7. 4. 2016. године, наводећи да из одредби чл. 27, чл. 28. и чл. 47. став 1. и 2. Закона о улагањима произилази да Министарство привреде врши координацију и надзор над радом Развојне агенције Србије у погледу обављања развојних, стручних и оперативних послова подстицања и реализације директних улагања, промоције и повећања извоза, развоја и унапређења конкурентности привредних субјеката, угледа и развоја Републике Србије у области привреде и регионалног развоја, док се надзор над заснивањем радног односа не може подвести под делокруг Министарства привреде. Указано је да из наведених законских одредби произилази и да Развојна агенција Србије нема законску обавезу преузимања запослених из агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој, као и да се заснивање радног односа у Развојној Агенцији Србије врши применом одредби Закона о раду ("Сл. гласник РС", бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013 и 75/2014). 

Министарство привреде је нагласило да се, на основу чл. 24. Закона о начину одређивања максималног броја запослених у јавном сектору, обратило Министарству државне управе и локалне самоуправе захтевом за одобравање средстава за исплату отпремнина запосленима у Националној агенцији за регионални развој којима је радни однос престао 11. 1. 2016. године. Указано је да је увидом у достављене податке констатовано да су решења о отказу уговора о раду због престанка рада послодавца донета дана 8. 1. 2016. године, али да је у тачки 2. уговора наведено да запосленима престаје радни однос 11. 1. 2016. године. Истакнуто је да је, према информацијама којима располаже Министарство, И. П. засновала радни однос Уговором о раду бр. 1791/14 од 9. 10. 2014. године У Националној агенцији за регионални развој. Споразумом о сарадњи бр. 021-01-296/2014-02 од 28. 11. 2014. године, закљученим између Националне агенције за регионални развој и Министарства привреде, предвиђено је да, ради боље координације у обављању послова из области регионалног развоја и ефикасније реализације заједничких задатака, запослени Националне агенције за регионални развој послове координације са Министарством обављају како у просторијама Министарства привреде тако и у просторијама Националне агенције за регионални развој у зависности од врсте и обима посла. Указано је да је И. П. једна од запослених на које се односи овај споразум и која своје радне дужности обавља у просторијама Министарства привреде.
У додатним изјашњењима од 13. 5. 2016. године и 29. 6. 2016. године, Министарство привреде је навело да министарство није одлучивало о критеријумима за избор лица која ће засновати радни однос у Развојној агенцији Србије, нити је одлучивало о томе који ће запослени из Националне агенције за регионални развој засновати радни однос у Регионалној агенцији Србије. Указано је да је госпођа Тамара Јуренић посебна саветница министра привреде, али да је такође и председник Управног одбора Развојне агенције Србије (именована 16. 12. 2015. године Закључком Владе 24 број: 119-13558/2015) и да је са запосленима у Националној агенцији за регионални развој разговарала у том својству. Том приликом је изјавила да је, према њеним сазнањима, Министарство привреде формирало комисију која ће вршити одабир кадрова за пријем у радни однос у Развојној агенцији Србије. Наведено је да је након одржаног састанка и консултација које је обавила са запосленима у Министарству привреде дошла до информације да се надзор над заснивањем радног односа не може подвести под делокруг Министарства привреде и да сходно томе министарство није формирало комисију нити ће се мешати у одабир кадрова за пријем у радни однос у Развојној агенцији Србије. 

Такође, указано је да је Министарству привреде од стране Националне агенције за регионални развој достављена документација за 28 запослених у Националној агенцији за регионални развој коју је Министарство привреде са захтевом за одобравање средстава за исплату отпремнина проследило Министарству државне управе и локалне самоуправе. 

Министарство је пропустило да се изјасни на питање које је Заштитник грађана поставио више пута, о томе да ли су тачне тврдње из притужбе да су решења о исплати отпремнине донета само за оне запослене Националне агенције за регионални развој који су касније дефинитивно остали без посла и нису засновали радни однос у новоформираној Развојној агенцији Србије.
***

Развојна агенција Србије одговорила је Заштитнику грађана актом бр. 023-06-7/2016-06 од 7. 7. 2016. године, указујући како, имајући у виду да су се дешавања која се у притужби наводе, дешавала пре почетка рада Развојне агенције Србије, и то у просторијама Националне агенције за регионални развој, Развојна агенција Србије није у могућности да да било какав одговор у вези са догађајима у којима није могла учестовати, јер тада још увек није постојала.
Како би утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада Развојне агенције Србије, Заштитник грађана је затражио додатно изјашњење од Агенције у погледу тога: 1) да је Министарство привреде на било који начин учестовало у одлучивању са којим лицима ће Развојна агенција Србије засновати радни однос; 2) да ли је Развојна агенција Србије самостално одлучивала и доносила одлуке о заснивању радног односа са својим запосленима који су претходно били запослени у Националној агенцији за регионални развој и, ако јесте, према којим критеријумима и у ком поступку је извршен избор и пријем у радни однос запослених; 3) да ли је Развојна агенција Србије засновала радни однос са неким од бивших запослених Националне агенције за регионални развој.
У додатним изјашњењима од 12. 8. 2016. године и 9. 9. 2916. године, Развојна агенција Србије је навела да је чл. 28. Закона о развојној агенцији Србије прописано да Агенција има својство правног лица, са правима, обавезама и одговорностима утврђеним овим законом и статутом, као и да послује у складу са законом којим се уређују јавне агенције. Указано је да, сходно чл. 47. став 2. Закона о улагањима, Развојна агенција Србије нема законску обавезу преузимања запослених из Агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој, као и да се заснивање радног односа у Развојној агенцији Србије врши применом одредби Закона о раду
. Истакнуто је да се приликом заснивања радног односа Развојна агенција Србије руководила одредбама Закона о раду, Правилника о раду и Правилника о систематизацији радних места и унутрашњем уређењу, којим су предвиђени услови које запослени мора да испуњава да би обављао одређене послове. Развојна агенција Србије је засновала радни однос са укупно 23 лица која су претходно била запослена у Националној агенцији за регионални развој.
****

Чланом 47. став 1. Закона о улагањима прописано је да Агенција за страна улагања и промоцију извоза основана у складу са Законом о спољнотрговинском пословању и Национална агенција за регионални развој основана у складу са Законом о регионалном развоју, престају са радом, најкасније у року од 120 дана од дана ступања на снагу овог закона, односно на дан почетка рада Развојне агенције Србије. 

Чланом 47. став 2. Закона о улагањима предвиђено је да Развојна агенција Србије преузима правне послове, осим уговора о раду, предмете, опрему, средства за рад, архивску грађу и регистраторски материјал Агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој, најкасније у року од 120 дана од дана ступања на снагу овог закона. 
Чланом 47. став 3. Закона о улагањима прописано је да даном престанка са радом Агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој престаје и радни однос запослених у Агенцији за страна улагања и промоцију извоза и Националној агенцији за регионални развој и почиње са радом Развојна агенција Србије. 

Сходно Одлуци о престанку рада Агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој, Агенција за страна улагања и промоцију извоза и Национална агенција за регионални развој престале су са радом 11. јануара 2016. године.
Чланом 27. став 1. Закона о улагањима прописано је да се Развојна агенција Србије оснива за обављање развојних, стручних и оперативних послова подстицања и реализације директних улагања, промоције и повећања извоза, развоја и унапређења конкурентности привредних субјеката, угледа и развоја Републике Србије у области привреде и регионалног развоја.

Чланом 27. став 2. Закона о улагањима прописано је да надзор над радом агенције врши Министарство привреде. 
Према члану 28. Закона о улагањима, Развојна агенција Србије има својство правног лица, са правима, обавезама и одговорностима утврђеним овим законом и статутом, и послује у складу са законом којим се уређују јавне агенције. 

Чланом 1. Закона о јавним агенцијама прописано је да је јавна агенција организација која се оснива за развојне, стручне или регулаторне послове од општег интереса.
Чланом 7. став 1. Закона о јавним агенцијама прописано је да се у погледу законитости, стручности, политичке неутралности, непристрасности, употребе службеног језика и писма, стручне спреме и оспособљености запослених који раде на повереним пословима државне управе и у погледу канцеларијског пословања, на рад јавне агенције примењују прописи везани за државну управу. 

Чланом 7. став 2. Закона о јавним агенцијама прописано је да се на права, обавезе, одговорности и зараде директора и запослених у јавној агенцији примењују општи прописи о раду, ако овим или посебним законом није што друго одређено.
Према члану 22. став 3. Закона о начину одређивања максималног броја запослених у јавном сектору превиђено је да запослени који је утврђен као вишак запослених, односно који је нераспоређен, има право на исплату отпремнине због престанка потребе за његовим радом у висини која се одређује у складу са законом којим се уређује његов радно-правни статус, а која се обрачунава за све године рада у радном односу у јавном сектору. 

Чланом 24. Закона о начину одређивања максималног броја запослених у јавном сектору предвиђено је да захтев за одобравање средстава за исплату новчане накнаде, односно отпремнина министарству надлежном за послове државне управе и локалне самоуправе достављају министарства -  за запослене у министарствима, као и за запослене у јавним службама основаним у областима из њиховог делокруга, осим за запослене у здравственим установама.
Након спроведеног поступка контроле рада Министарства привреде и Развојне агенције Србије, установљено је да је:
Закон о улагањима, који је ступио на снагу 4. 11. 2015. године, предвидео је да Национална агенција за регионални развој престаје са радом, најкасније у року од 120 дана од дана ступања на снагу овог закона, односно на дан почетка рада Развојне агенције Србије. Истим законом је предвиђено да Развојна агенција Србије преузима правне послове, осим уговора о раду, предмете, опрему, средства за рад, архивску грађу и регистраторски материјал Националне агенције за регионални развој, као и да даном престанка са радом Националне агенције за регионални развој престаје и радни однос запослених у Националној агенцији за регионални развој и почиње са радом Развојна агенција Србије. Сходно Одлуци Владе РС о престанку рада Агенције за страна улагања и промоцију извоза и Националне агенције за регионални развој, Национална агенција за регионални развој је престала са радом 11. 1. 2016. године, а истог дана је почела са радом Развојна агенција Србије. Запосленима у Националној агенцији за регионални развој су уручена решења о отказу уговора о раду дана 8. 1. 2016. године, док им је радни однос дефинитивно престао 11. 1. 2016. године. Некима од запослених су истог дана донета и решења о исплати отпремнине, при чему се касније испоставило да су у питању лица која су дефинитивно остала без посла, односно нису засновала Радни однос у новооснованој Развојној агенцији Србије. 
Како је претходно наведено, Закон о улагањима није предвидео да ће Развојна агенција Србије од Националне агенције за регионални развој преузети уговоре о раду запослених, односно није било предвиђено преузимање запослених из агенције која је престала са радом у новоосновану агенцију. Међутим, избор лица са којима ће бити заснован радни однос у Развојној агенцији Србије свеједно је извршен управо међу запосленима у Националној агенцији за регионални развој. Истога дана када су запосленима у Националној агенцији за регионални развој уручена решења о отказу уговора о раду, 8. 1. 2016. године, запосленима је показан списак запослених у Националној агенцији који ће засновати радни однос у Развојној агенцији Србије. Такође, Развојна агенција Србије је потврдила да је засновала радни однос са укупно 23 лица која су претходно била запослена у Националној агенцији за регионални развој. 
Очито је да је одлучујућу улогу у поступку избора лица која ће засновати радни однос са Развојној агенцији Србије имало Министарство привреде, упркос наводима министарства да се надзор над заснивањем радног односа не може подвести под делокруг Министарства привреде. Најпре, сви притужиоци су навели да су их пре 8. 1. 2016. године руководиоци у више наврата обавестили да ће Министарство привреде одлучивати о томе ко ће бити одабран да пређе у новоосновану агенцију. Затим, дана 8. 1. 2016. године, тадашња директорка Националне агенције за регионални развој је упутила притужиоце да се обрате Министарству привреде поводом свих питања која се односе на поступак и критеријуме избора запослених у Националној агенцији за регионални развој који ће засновати радни однос у Развојној агенцији Србије. Тамара Јуренић, посебна саветница министра привреде и председница Управног одбора Развојне агенције Србије је у разговору са притужиоцима изјавила да је за одлучивање о заснивању радног односа са Развојном агенцијом Србије надлежна комисија Министарства привреде. Заштитник грађана је узео у обзир наводе Министарства привреде да је овом приликом председница Управног одбора Развојне агенције Србије начинила пропуст услед необавештености, али сматра да је мало вероватно да председница Управног одбора Развојне агенције Србије, три дана пре него што ће агенција отпочети са радом, уопште није упозната са питањима надлежности и поступка за пријем запослених у Развојну агенцију Србије.  
Такође, будући да посао у новооснованој агенцији нису добили притужиоци, односно запослени у Националној агенцији за регионални развој којима су 8. 1. 2016. године истовремено уручена решења о отказу уговора о раду и о исплати отпремнине, већ лица за која је 8. 1. 2016. године директорка Националне агенције за регионални развој указала да су изабрана за заснивање радног односа, очигледно је да је већ 8. 1. 2016. године био извршен одабир нових запослених у Развојној агенцији Србије и да Развојна агенција Србије није накнадно самостално одлучивала о томе, руководећи се одредбама Закона о раду, Правилника о раду и Правилника о систематизацији радних места и унутрашњем уређењу. 

Оваквим поступањем Министарства привреде и Развојне агенције Србије су повређена права свих лица која су у јануару 2016. године била запослена у Националној агенцији за регионални развој и која су потенцијално била заинтересована да пређу да раде у Развојној агенцији Србије, јер нису сви били у прилици да равноправно конкуришу за запошљавање у Развојну агенцију Србије, него само они запослени у Националној агенцији за регионални развој који су се налазили на списку запослених изабраних за заснивање радног односа у Развојној агенцији Србије, за кога је нејасно по којим је принципима састављен. Осталим запосленима у Националној агенцији за регионални развој није омогућено, без очигледног разлога који би објаснио такав приступ, да се представе потенцијалном послодавцу на разговору за посао нити да конкуришу за прелазак у Развојну агенцију Србије.
Министарство привреде је одговорно и за неправилности до којим је дошло приликом исплате отпремнина бившим запосленима у Националној агенцији за регионални развој. Према наводима из одговора Министарства привреде, министарству је од стране Националне агенције за регионални развој достављена документација за 28 запослених у Националној агенцији за регионални развој коју је Министарство привреде са захтевом за одобравање средстава за исплату отпремнина проследило Министарству државне управе и локалне самоуправе. Будући да је потреба за радом запослених у Националној агенцији престала услед чињенице да сама Национална агенција престаје са радом, право на отпремнине није могло да припадне само групи запослених већ свима, јер су свим запосленима истовремено отказани уговори о раду. Заштитник грађана сматра да је Министарству привреде морало бити познато да Национална агенција за регионални развој има значајно већи број од 28 запослених, за колико је министарству достављена документација од стране Националне агенције, и да свима њима треба да престане радни однос због престанка рада Националне агенције, те да на основу тога предузме потребне мере како би утврдило да ли је дошло до повреде правних прописа о исплати отпремнине од стране Националне агенције и права њених запослених. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужби Д. Л. из Београда и других, утврдио пропуст у правилности и законитости рада Министарства привреде и Развојне агенције Србије на штету остваривања права грађана и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органима управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
                                                                                              По овлашћењу Заштитника грађана
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