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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и  члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) у поступку контроле законитости и правилности рада Казнено-поправног завода за жене у Пожаревцу, Управе за извршење кривичних санкција, поступајући по сопственој иницијативи, Заштитник грађана је 
У Т В Р Д И О

Казнено-поправни завод за жене у Пожаревцу начинио је следеће пропусте у раду:

1) лекар у Заводу није прегледао осуђеницу А.А. након њеног повратка са привременог одсуства, односно са коришћења додељене јој погодности посета породици и сродницима о викенду, 05. јануара 2016. године;
2) лекар у Заводу није у здравственом картону уписао податак о томе да је А.А.  15. маја 2016. године, у просторијама заводске амбуланте, одбила да јој медицинска техничарка пружи медицинску помоћ, као и да је упише на списак за преглед лекара специјалисте гинекологије.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана, у циљу унапређења рада органа управе и унапређењa заштите људских права, упућује Казнено-поправном заводу за жене у Пожаревцу, Управе за извршење кривичних санкција, следеће: 

П Р Е П О Р У К Е
I

Лекар у Казнено-поправном заводу за жене у Пожаревцу ће у будућем раду сваку осуђеницу, по повратку са привременог одсуства, прегледати у што краћем року и податке у вези са здравственим стањем уписивати у здравствени картон. 

II

Управник и начелник Службе за здравствену заштиту Казнено-поправног завода за жене у Пожаревцу предузеће без одлагања све неопходно потребне активности у циљу организовања рада те службе на начин којим се обезбеђује да свака осуђеница по повратку у Завод са привременог одсуства буде прегледана у што краћем року. 
III

Здравствени радници у Казнено-поправном заводу за жене у Пожаревцу ће у будућем раду, уколико осуђеница одбије преглед, односно пружање медицинске помоћи или одбије да буде уписана на списак за преглед лекара специјалисте, ту чињеницу без одлагања уписати у њен здравствени картон.
IV

У ситуацији када осуђеница одбије преглед или пружање медицинске помоћи, односно одбије да буде уписана на списак за преглед лекара специјалисте, здрaвствени радник у Казнено-поправном заводу за жене у Пожаревцу сачиниће о томе службену белешку у коју ће унети податке о осуђеници, време и врсту одбијања, потпис службеног лица и потпис осуђенице.

Уколико осуђеница одбије да потпише наведену службену белешку потребно је ту чињеницу посебно констатовати у службеној белешци и здравственом картону осуђенице. Службена белешка се улаже у здравствени картон осуђенице.
V
Управа за извршење кривичних санкција упознаће све заводе за извршење кривичних санкција са овим препорукама и обезбедити њихово сходно спровођење. 

***

На основу члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана  Заштитник грађана, сматрајући да ће давањем мишљења допринети остваривању гарантованих права грађана, упућује Управи за извршење кривичних санкција:
М И Ш Љ Е Њ Е
Полазећи од тога да је дужност сваког лекара да брине о здрављу пацијента на тај начин што пацијента лечи од болести, али и да га периодично, превентивно прегледа када није болестан у циљу праћења постојећег здравственог стања и спречавања појава болести, Заштитник грађана је мишљења да лекар у заводу треба да посвети посебну пажњу превентивним прегледима осуђених лица.

У циљу ефикасне реализације превентивних прегледа овај орган сматра да је потребно сачинити планове превентивних лекарских прегледа, њихов садржај, обим и динамику обављања узимајући у обзир пол и старосну доб лица лишених слободе. 
Лекарским прегледима треба да претходи упознавање осуђених лица са добробитима тих прегледа, истовремено са њиховим упознавањем о праву да такав преглед одбију, будући да је обавеза лекара да поштује физички и психички интегритет осуђеног лица, и да сходно томе може преглед обавити само уколико осуђено лице на то пристане. 
***

Казнено-поправни завод за жене у Пожаревцу, Управе за извршење кривичних санкција обавестиће Заштитника грађана о поступању по упућеним препорукама, као и мерама и активности које је предузео у циљу унапређења свог рада у складу са упућеним мишљењем, најкасније у року од 60 дана од дана пријема овог акта (чл. 31. ст. 4. Закона о Заштитнику грађана), уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по њима поступљено.
***
Чињенице, околности и разлози:
Поводом сазнања из дневног листа „…“ од … 2016. године, да је у Казнено-поправном заводу за жене у Пожаревцу, … 2016. године испод кревета осуђенице А.А. пронађено тело мртве бебе, као и да нико од запослених у Заводу није имао сазнања да је именована у другом стању, поступајући по сопственој иницијативи, овлашћена лица Заштитника грађана су 31. маја 2016. године обавила надзор над радом Казнено-поправног завода за жене у Пожаревцу. 

Током надзора обављен је разговор са управником Завода, начелницом Службе за здравствену заштиту, начелницом Службе за третман и начелником Службе за обезбеђење. Том приликом извршен је увид у релевантну документацију и копирање исте. О извршеном надзору сачињена је службена белешка дел.бр. 21090 од 03. јуна 2016. године. 
Управник Завода је, између осталог, навео да је A.A. 18. септембра 2015. године премештена из Васпитно-поправног дома у Крушевцу у Казнено-поправни завод за жене у Пожаревцу, да је право на погодност-посета породици и сродницима о викенду и празницима последњи пут користила почетком јануара 2016. године, да је приликом повратка у Завод са привременог одсуства, 05. јануара 2016. године, закаснила због чега је против ње покренут дисциплински поступак због тежег дисциплинског преступа, да јој је изречена дисциплинска мера упућивање у самицу током целог дана и ноћи у трајању од три дана, али да је условно одложено извршење дисциплинске мере на 3 месеца, те да је премештена у затворено одељење. Истакао је да именована након тога није више излазила из Завода нити да је користила право на посете у посебној просторији. Такође је навео да у Заводу није примећено да се именована од 15. маја 2016. године, када се породила, па до 25. маја 2016. године, када је у њеној соби пронађена мртва беба, неуобичајено понашала, није одвала утисак узнемирене особе, већ се, као и до тада, углавном држала по страни, мало времена је проводила у заједничкој просторији,  углавном лежећи у свом кревету, као и да није пуно комуницирала. У вези са лекарским прегледима осуђеница након њиховог повратка са привременог одсуства, управник је навео да то није пракса у Заводу, већ да је уобичајена пракса обављања претреса од стране командирице Службе за обезбеђење.
Начелница Службе за здравствену заштиту је, између осталог, изјавила да је именована након премештаја из Васпитно-поправног дома у Крушевцу у Казнено-поправни завод за жене у Пожаревцу прегледана од стране заводског лекара 21. септембра 2015. године, да тог дана није обављен ни један специјалистички преглед, као и да том приликом није приметила да је именована у другом стању, односно да тако нешто није било ни могуће приметити обичним прегледом, имајући у виду да је именована тада, вероватно била у другом месецу трудноће. Даље је навела да именована у периоду од 06. октобра 2015. године до 25. маја 2016. године није тражила преглед лекара, нити било коју врсту лекова. У вези са догађајем од 15. маја 2016. године навела је да је била недеља, када лекар у Заводу иначе не ради и да је дежурна била медицинска техничарка, да је командирица довела А.А. у амбуланту будући да је за време ручка примећена крв на месту где је седела у трпезарији током ручка. Даље је додала да је медицинска техничарка именованој понудила медицинску помоћ коју је она одбила, као што је одбила и да буде уписна на списак за преглед код гинеколога јер је навела да је све у реду, да је имала одлив, те да је траг крви у трпезарији остао јер није добро наместила хигијенски уложак. На крају разговора изјавила је да се по повратку у Завод са привременог одсуства не врше лекарски прегледи, већ само претрес од стране командирице Службе за обезбеђење, да се осуђенице по потреби пријављују за преглед гинеколога, те да се осуђенице за које се сазна да су у другом стању одмах смештају одвојено од осталих осуђених жена.
Током надзора представници Заштитника грађана обавили су разговор са начелницом Службе за третман и начелником Службе за обезбеђење којом приликом је начелник службе за обезбеђење изјавио да се увек када се осуђенице враћају са привременог одсуства у Завод, у пријемном магацину Завода врши претрес осуђеница, и то лични претрес и претрес ствари, и да је на тај начин поступано и при повратку А.А. са привременог одсуства 05. јануара 2016. године, али да ни он, а ни командирице нису приметиле да је именована била у другом стању и да би у супротном одмах о томе обавестили лекара и управника. 
***
Чланом 24. став 1. Закона о извршењу кривичних санкција ("Службени гласник Републике Србије", бр. 55/2014)  прописано је да Служба за здравствену заштиту врши здравствену превенцију, лечи осуђена и притворена лица, надзире хигијену и квалитет хране и воде и учествује у утврђивању и спровођењу програма поступања према осуђеном.
Чланом 113. став 1. истог Закона прописано је да осуђени има право на здравствену заштиту у складу са законом који уређује здравствену заштиту и одредбама овог закона. 

Чланом 115. став 1. тачка 1) истог Закона прописна је дужност лекара у заводу да прегледа сваког осуђеног одмах након пријема у завод, по повратку у завод са привременог одсуства и пре отпуштања из завода.

Члан 25. став 3. Правилника  о кућном реду казнено-поправних завода и окружних затвора ("Службени гласник Републике Србије", бр. 110/2014) прописује да се подаци до којих се дошло на основу прегледа уносе у протокол и здравствени картон осуђеног. 

Чланом 25. Закона  о здравственој заштити ("Службени гласник Републике Србије", бр. 107/2005, 72/2009-др.закон, 88/2010, 99/2010, 57/2011, 119/2012, 45/2013- др. закон, 93/2014, 96/2015 и 106/2015) прописано је да сваки грађанин има право да здравствену заштиту остварује уз поштовање највишег могућег стандарда људских права и вредности, односно има право на физички и психички интегритет и на безбедност његове личности, као и на уважавање његових моралних, културних, религијских и филозофских убеђења.
Члан 73. став 1. истог Закона прописује да здравствена установа, приватна пракса, установе социјалне заштите, заводи за извршење заводских санкција, факултети здравствене струке који обављају одређене послове здравствене делатности, као и друга правна лица која обављају одређене послове здравствене делатности у складу са законом, дужни су да воде здравствену документацију и евиденцију и да у прописаним роковима достављају индивидуалне, збирне и периодичне извештаје надлежном заводу, односно институту за јавно здравље, као и другим организацијама на начин прописан посебним законом. Став 5. истог члана прописује врсте и садржина здравствене документације и евиденција, начин и поступак вођења, лица овлашћена за вођење здравствене документације и унос података, рокови за достављање и обраду података, начин располагања подацима из медицинске документације пацијената која се користи за обраду података, као и друга питања од значаја за вођење здравствене документације и евиденција, уређују се посебним законом.

У тачки 33, став 1, Извода 3. Општег извештаја Европског комитета за спречавање мучења и нечовечних или понижавајућих казни или поступака [CPT/Inf (93) 12] наводи се да: „Приликом уласка у затвор, све затворенике мора одмах да контактира припадник здравствене службе дате установе. У својим досадашњим извештајима, CPT је препоручивао да сваки новодошли затвореник буде на прописан начин испитан и, уколико је нужно, физички прегледан од стране лекара чим пре то буде могуће. Треба додати да се у неким земљама провера здравственог стања по доласку врши од стране квалификоване болничарке, која о томе извештава лекара. Последњи приступ може се сматрати ефикаснијим у погледу коришћења расположивих људских средстава”.
У тачки 47, став 1, Извода 3. Општег извештаја Европског комитета за спречавање мучења и нечовечних или понижавајућих казни или поступака [CPT/Инф (93) 12] наводи се да „Сваки пацијент способан да просуђује је слободан да одбије лечење или било коју другу здравствену интервенцију. Свако дерогирање овог основног принципа мора бити засновано на закону и мора се односити на јасно и строго дефинисане ванредне околности које се примењују на целину становништва”.
***
У спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада Управе за извршење кривичних санкција, Казнено-поправног завода за жене у Пожаревцу, Заштитник грађана је утврдио да лекар Завода није прегледао осуђеницу А.А. након њеног повратка у Завод са привременог одсуства, односно са коришћења додељене јој погодности посета породици и сродницима о викенду, 05. јануара 2016. године. 
Како из изјашњења управника завода, тако и начелника Службе за здравствену заштиту, произилази да пропуст утврђен у конкретном случају не представља изузетак, већ да обављање лекарског прегледа након повратка осуђенице са привременог одсуства није пракса која је заступљена у том Заводу у складу са важећим прописом, Заштитник грађана је Казнено-поправном заводу за жене у Пожаревцу упутио препоруку да лекар тог Завода у будућем раду, у што краћем року, прегледа сваку осуђеницу која се врати са привременог одсуства и податке у вези са здравственим стањем упише у здравствени картон. Заштитник грађана препознаје да могу постојати тешкоће у реализацији дужности лекара да прегледа сваку осуђеницу непосредно по повратку са привременог одсуства, због чега је препоручио да, уколико лекар из објективних разлога није у могућности да обави преглед одмах по повратку осуђенице то учини у што краћем року.
Такође, у циљу систематичније и ефикасније организације рада Службе за здравствену заштиту у погледу обављања лекарских прегледа осуђеница по повратку са привременог одсуства Заштитник грађана је препоручио да Управник Завода и начелник Службе за здравствену заштиту без одлагања предузму све неопходно потребне активности у циљу организовања рада те службе на начин којим се обезбеђује да свака осуђеница по повратку у Завод са привременог одсуства буде прегледана у што краћем року. 
У поступку контроле покренутог по сопственој иницијативи Заштитник грађана је утврдио и то да лекар Завода није у здравственом картону А.А. уписао податак о томе да је именована, 15. маја 2016. године, у просторијама заводске амбуланте, одбила да јој медицинска техничарка пружи медицинску помоћ, као и да је упише на списак за преглед лекара специјалисте гинекологије, због чега је том органу управе упутио препоруку да, у ситуацији када осуђеница одбије преглед или пружање медицинске помоћи, односно одбије да буде уписана на списак за преглед лекара специјалисте, здрaвствени радник у Казнено-поправном заводу за жене у Пожаревцу сачини о томе службену белешку у коју ће унети податке о осуђеници, време и врсту одбијања, потпис службеног лица и потпис осуђенице. Уколико осуђеница одбије да потпише наведену службену белешку потребно је ту чињеницу посебно констатовати у службеној белешци и здравственом картону осуђенице, а службену белешку уложити у здравствени картон осуђенице.
***

Заштитник грађана сматра да је дужност органа који је начинио пропуст да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин обезбеди услове да се овакви и/или слични пропусти не понављају убудуће.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду Казнено-поправног завода за жене у Пожаревцу Управе за извршење кривичних санкција и сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке ради отклањања уочених недостатака, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
***

Према Закону о извршењу кривичних санкција лекар у заводу је, између осталог, дужан да установи да ли је осуђени физички или душевно оболео и процени његову радну способност, да одмах прегледа осуђеног код којег постоје знаци да је болестан, као и да управнику завода у писменој форми подноси периодичне извештаје о здравственом стању осуђених, даје налазе и препоруке о количини и квалитету хране за осуђене, те даје налазе и препоруке у вези са неопходним физичким активностима осуђених. 

Мишљење је Заштитника грађана да лекар наведене дужности може да обавља само уколико је у корелацији са осуђеницима, односно уколико их посећује у њиховим собама и са њима обавља разговоре, или их позива на разговоре у своју амбуланту. Таква „разговорна медицина“ не само да би ојачала поверење између заводског лекара, који је њихов, фактички, изабрани лекар, већ би засигурно имао и позитиван утицај на здравствено стање осуђеника и квалитетнији живот у „затворској заједници“. Наиме, у таквом непосредном контакту лекар je, као медицински стручњак, у могућности да на време препозна различита стања и болести, и укаже осуђеном лицу на добробити адекватне и благовремене медицинске неге и здравствене заштите. 

Међутим, како лекар најчешће није могућности да у пренасељеним затворима поступа на тај начин, Заштитник грађана је мишљења да би у циљу, пре свега, праћења постојећег здравственог стања и спречавања појаве болести код лица лишених слободе с једне стране, и испуњења дужности лекара с друге стране, било од значаја да начелници у службама за здравствену заштиту у заводима за извршење кривичних санкција сачине план превентивних лекарских прегледа, њихов садржај, обим и динамику обављања, узимајући у обзир пол и старосну доб лица лишених слободе, као и да позивају лица лишена слободе на превентивне прегледе, истовремено им предочавајући све добробити таквих прегледа, као и право да такав преглед одбију. 
***
Овлашћење и обавеза Заштитника грађана је да се стара о заштити и унапређењу људских и мањинских слобода права (члан 1. став 2. Закона о Заштитнику грађана). Поред права на покретање и вођење поступка, Заштитник грађана има право да пружањем добрих услуга, посредовањем и давањем савета и мишљења о питањима из своје надлежности делује превентивно, у циљу унапређења рада органа јавне власти и унапређења заштите људских слобода и права (члан 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана). Ово мишљење дато је на основу тог овлашћења и дужности.
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