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На основу чл. 138. ст. 1. Устава Републике Србије
 и чл. 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана
, поступајући по притужбама И. Ј. из Ћуприје и Гранског синдиката здравства и социјалне заштите „Независност“, у поступку контроле правилности и законитости рада Општине Ћуприја, Заштитник грађана 






           У Т В Р Ђ У Ј Е  

Општина Ћуприја, као оснивач здравствене установе Дом здравља Ћуприја, начинила је пропусте у раду на штету права запослених, тако што је пропустила да обезбеди средства за плате, додатке на плате и друге накнаде у складу са законом, односно колективним уговором, као и доприносе за обавезно социјално осигурање, чиме запосленима онемогућено остваривање права из здравственог осигурања као и право на здравствену заштиту.

На основу утврђених недостатака у раду Заштитник грађана у циљу унапређења рада органа управе и унапређењу заштите људских права упућује Општини Ћуприја следеће 






       П Р Е П О Р У К Е

I  Општина Ћуприја ће без одлагања обезбедити средства за плате, додатке на плате и друге накнаде у складу са законом, односно колективним уговором, као и доприносе за обавезно социјално осигурање запослених.
II  Општина Ћуприја ће у свом будућем раду поступати доследно, односно обезбеђиваће неопходна средства у складу са позитивно – правним прописима. 

Општина Ћуприја обаавестиће Заштитника грађана о поступању по препорукама I и II најкасније у року од 30 дана од дана пријема препоруке
, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.

 Чињенице, околности и разлози
Заштитник грађана примио је притужбу И. Ј. из Ћуприје 03. 05. 2015. године, која је у Стручној служби Заштитника грађана заведена дана 04. 05. 2015. године, запослене у Апотекарској установи Дома здравља Ћуприја (у даљем тексту: ДЗ Ћуприја) у којој се истиче да запослени у апотеци, који су тзв. неуговорени радници и као такве их Републички фонд за здравствено осигурање (у даљем тексту: Фонд) не препознаје, немају оверене здравствене књижице и да до дана подношења притужбе Заштитнику грађана нису примили плате за април 2014. године, при чему је наглашено да је рачун ДЗ Ћуприја у блокади од 10. 12. 2014. године, те да је снабдевање апотеке постало немогуће. У притужби се, такође, наводи да остали запослени у ДЗ Ћуприја редовно примају плате и све остале накнаде преко тзв. заштићеног рачуна. 

У име запослених ДЗ Ћуприја, који од 01. 01. 2014. године немају оверене здравствене књижице, притужбу Заштитнику грађана поднео је 24. 02. 2016. год. и Грански синдикат здравства и социјалне заштите „Независност“ 
Сагледавајући наводе примљене притужбе, Заштитник грађана је, поступајући у складу са својим овлашћењима, затражио достављање релевантних информација од ДЗ Ћуприја, Фонда, Министарства здравља (у даљем тексту: Министарство) и нашао да су испуњени Законом прописани услови
 за покретање поступка контроле и законитости рада Општине Ћуприја с обзиром да већи број грађана трпи штетне последице. Истовремено, због целисходности и економичности, сматрао је оправданим да води јединствени поступак по примљеним притужбама којима се указује на идентичан проблем.   
На основу обевештења и информација добијених од ДЗ Ћуприја произилази:
· да је на дан 16. 7. 2013. године ДЗ Ћуприја имао укупно 298 запослених на неодређено време, од којих је 179 било уговорено са Фондом, тзв. уговорени радници, а 119 тзв. неуговорених радника; од тога, 15 неуговорених радника на стоматологији, 18 у апотеци и поред њих још 86 неуговорених радника;

· да на дан 26. 08. 2015. године ДЗ Ћуприја има 169 уговорених и 64 неуговорена радника (од чега је 14 запослених у апотеци);

· да је наведено стање резултат запошљавања која су вршена супротно Кадровском плану који је донело Министарство;

· да запослени у апотеци не примају плату редовно;

· да се разлог за такво стање налази у томе што су средства која је апотека зарађивала на име марже била недовољна а ДЗ Ћуприја није имао других средстава;

· да је рачун ДЗ Ћуприја у перманентној блокади од половине децембра 2014. године. Због чега Фонд није преносио средства ДЗ Ћуприја, из којих се, између осталог, исплаћују плате и запосленима у апотеци;

· да де плата од тренутка уласка у блокаду исплаћивана само уговореним радницима за које је средства преносио Фонд;  

· да нико од неуговорених радника, а не само радници апотеке, не прима плату од када је рачун ДЗ Ћуприја у блокади;

· да је одлуком Владе Републике Србије у јулу месецу 2015. године започето плаћање обавеза путем асигнације, те је тада настављена исплата плата и трошкова превоза запосленима у апотеци а једном радику, тешко оболелом, кроз преговоре са Фондом је оверена здравствена књижица;

· да се ДЗ Ћуприја у циљу изналажења решења проблема запослених у тој здравственој установи обраћао јединици локалне самоуправе, као оснивачу ДЗ Ћуприја, Министарству и Фонду;

· да је ресорно министарство у јуну 2015. године новим Кадровским планом омогућило да 23 радника пређу у Општу болницу Ћуприја, док ће се статус осталих неуговорених радника решавати у склопу рационализације кадрова у јавном сектору  уз одговарајуће инструкције Министарства и Фонда а да до тада ДЗ Ћуприја неће бити у могућности да исплаћује плате неуговореним радницима, изузев радницима апотеке за које средства обезбеди Фонд путем асигнације;

· да средства обезбеђена за исплату зараде покривају и износ неопходан за уплату доприноса за обавезно здравствено осигурање;

· да запосленима у апотеци и другим организационим јединицама ДЗ Ћуприја ни до дана 18. 01. 2016. године нису оверене здравствене књижице.        
На основу обевештења и информација добијених од Фонда произилази:

· да су запослени у ДЗ Ћуприја имали оверене здравствене књижице до 31. 12. 2013. године;
· да се неколико дана пре истека овере, ДЗ Ћуприја обратио Филијали Републичког фонда за здравствено осигурање за Поморавски округ са седиштем у Јагодини ради продужења овере здравствених књижица и том приликом је утврђено да нису плаћени доспели доприноси за здравствено осигурање за све запослене у ДЗ Ћуприја, чиме није био испуњен услов прописа чл. 142. ст. 2. Закона о здравственом осигурању
;

· да је Филијала ДЗ Ћуприја доставила више писаних обавештења о начину превазилажења проблема, односно испуњења услова за оверу здравсвтених књижица;
· да је јула месеца 2015. године одржан састанак са Општином Ћуприја, као оснивачем ДЗ Ћуприја и том приликом су предочене могућности овере здравствених исправа, сходно обезбеђивању услова за бољу кадровску обезбеђеност здравствене установе;

· да је дана 19. 02. 2016. године Филијала послала допис Општини Ћуприја, с обзиром да проблем још увек није решен;

· да је сходно Инструкцији Министарства здравља бр. 180-00-411/2012 од 21. 09.2012. године и допису директора Сектора за здравствено осигурање и правне послове бр. 54-4536/12-1 од 01. 10. 2012. године извршена овера здравствених исправа појединим запосленима за које је Пореска управа Ћуприја издала уверење о извршеној уплати свих доспелих доприноса за здравствено осигурање;

· да овера здравствених исправа за остале уговорене раднике по основу појединачне уплате доприноса за здравствено осигурање није била могућа јер Пореска управа Ћуприја није издала уверење о уплати свих доспелих доприноса за уговорене раднике по списку запослених;

· да је 153 радника уговорених на неодређено време са ДЗ Ћуприја на дан 06. 04. 2016. године, а да је последњи уплаћени допринос за здравствено осигурање за уговорене раднике за месец децембар 2015. године а за уговорене стоматологе фебруар 2016. године;

· да ДЗ Ћуприја касни са исплатом плате уговореним радницима и непрекидно је у блокади од 10. 12. 2014. године.

На основу обевештења и информација добијених од Општине Ћуприја (у даљем тексту: Општина) произилази:

· да се Општина, као оснивач ДЗ Ћуприја у циљу изналажења проблема запослених у тој здравственој установи више пута обраћала надлежном Министарству финансија за давање стручног мишљења да ли Општина има законски основ и да ли може вршити пренос средстава на рачун за исплату зарада (пореза и доприноса) за тзв. неуговорене раднике односно запослене у ДЗ Ћуприја преко норматива прописаних Законом, као и да ли Општина не финансира зараде истих, обзиром да је Законом о здравственој заштити
 јасно дефинисана намена средстава која се обезбеђују у буџету јединице локалне самоуправе за финансирање дома здравља, те се у складу са тим у буџету Општине нису стекли услови за финансирање зарада запослених преко норматива;  
· да се Министарство финансија дописом бр. 011-00-00380/2016-03 од 05. 04. 2016. године огласило ненадлежним обавештењем да је захтев уступљен Министарству здравља, као надлежном министарству за наведено питање;

· да ће након прибављања мишљења Министарства здравља Општина предузети све мере у правцу изналажења решења проблема запослених у ДЗ Ћуприја.

 На основу обевештења и информација добијених од Министарства произилази:

· да Општина Ћуприја, као оснивач ДЗ Ћуприја, у оквиру својих надлежности може да обезбеди средства за плате запослених, како у пквиру прописаних норматива тако и изнад прописаних норматива, као и средства за друге неопходне трошкове за рад здравствене установе, ради обезбеђивања вишег стандарда у обезбеђивању здравствене установе;

· да Министарство није примило допис од Општине, нити од Министарства финансија, на који се позива Општина;

· да је могућност финансирања зарада запослених од стране једнинице локалне самоуправе, односно аутономне покрајине, као оснивача здравствене установе, до предвиђених норматива као и изнад предвиђених норматива предвиђена Законом о изменама и допунама Закона о здравстеној заштити који је објављен у „Сл. гласнику РС“, бр. 119/12 од 17. 12. 2012. године, а у примени је од 25. 12. 2012. године;  

· да је јединица локалне саноуправе, односно аутономна покрајина, као оснивач здравствене установе, у обавези да буде упозната са својим надлежностима и обавезама прописаних Законом а да су се законски услови за финансирање од стране оснивача здравствене установе за плате запослених, који су изнад предвиђених норматива стекли још 25. 12. 2012 године;

· да Министарство здравља, у складу са Законом о министарствима, нема надлежност да даје мишљење на одредбе закона и других прописа којима се утврђује буџет јединица локалне самоуправе, као ни намена средстава предвиђених у буџету јединице локалне самоуправе;

· да је Министарство копију дописа доставило и Општини и ДЗ Ћуприја. 









           * * *

Приликом утврђивања пропуста Заштитник грађана се руководио одредбама Устава Републике Србије
, Закона о локалној самоуправи
 и Закона о здравственој заштити.

Устав Републике Србије прописује да су јединице локалане самоуправе надлежне у питањима која се, на сврсисходан начин, могу остваривати унутар јединице локалне самоуправе а аутономне покрајине у питањима која се, на сврсисходан начин могу оставривати унутар покрајине у којима није надлежна Република Србија. Која су питања од републичког, покрајинског и локалног значаја одређује се законом.
 Устав, такође, прописује да се општина, преко својих органа, у складу са законом, између осталог стара о задовољавању потреба грађана у области здравствене заштите.
 Уставом Републике Србије прописано је да општина самостално, у складу са законом, доноси свој буџет, да се стара о заштити и унапређењу људских и мањинских права, као и да самостално управља општинском имовином, у складу са законом.
 
Закон о локалсној самоуправи прописује да је јединица локалне самоуправе одговорна за квалитетно и ефикасно вршење својих и поверених надлежности, као и да у вршењу своје надлежности јединица локалне самоуправе може бити ограничена само у случајевима и под условима утврђеним законом, у складу с Уставом.
 Такође, Закон прописује да јединица локалне самоуправе за оставривање својих права и дужности и за задовољавање потреба локалног становништва може оснивати предузећа, установе и друге организације које врше јавну службу, у складу са законом и статутом. Даље, прописано је да општина, преко својих органа, у складу са Уставом и законом, између осталог, оснива установе примарне здравствене заштите, прати и обезбеђује њихово функционисање.

Закон о здравственој заштити прописује да друштвена брига за здравље на нивоу покрајине, општине, односно града, обухвата мере за обезбеђивање и спровођење здравствене заштите од интереса за грађане на територији аутономне покрајине, општине, односно града, што обухвата, између осталог, и да може да обезбеди услове за бољу кадровску обезбеђеност здравствене установе чији је оснивач, до норматива, односно стандарда прописаних у складу са овим законом и прописима донетим за спровођење овог закона, за које се, због недостатка финансијских средстава у систему обавезног здравственог осигурања, средтсва не могу обезбедити на основу уговора закљученог са организацијом за обавезно здравствено осигурање, односно због недостатка сопствених прихода здравствене установе, а до стварања услова да се кадровска обезбеђеност финансира из средстава обавезног здравственог осигурања, односно из сопствених прихода здравствене установе.
 Такође, Закон прописује да аутономна покрајина, општина, односно град обезбеђује средства за остваривање друштвене бриге за здравље из ст. 1. наведеног члана у буџету аутономне покрајине, општине, односно града у складу са законом. Закон, даље, прописује да друштвена брига за здравље на нивоу аутономне покрајине, општине, односно града, може да обухвати и мере за обезбеђивање и спровођење здравствене заштите од интереса за грађане на територији аутономне покрајине, општине, односно града, којима се стварају услови за бољу доступност и приступачност у коришћењу здравствене заштите на својој територији у здравственим установама чији је оснивач, а који су виши од норматива, односно стандарда прописаних овим законом и прописима донетим за спровођење овог закона у погледу простора, опреме, кадра, лекова и медицинских средстава, који се не обезбеђују под условима прописаним законом којима се уређује обавезно здравствено осигурање, укључујући и друге неопходне трошкове за рад здравствене установе којима се постиже виши стандард у обезбеђивању здравствене заштите
. Обезбеђивање кадра под условима из чл. 13. ст. 1. тачка 7. овог закона, као и из ст. 1. овог члана, подразумева обезбеђивање средстава за плате запослених, додатке на плате и друге накнаде у складу са законом, односно колективним уговором, као и доприносе за обавезно здравствено осигурање.
 У ст. 3. чл. 13а прописано је да аутономна покрајина, општина, односно град може да обезбеди и средства за вршење оснивачких права над здравственим установама чији је оснивач, ради извршавања обавеза здравствених установа а по извршним судским одлукама, за обавезе које се не финансирају из средстава обавезног здравственог осигурања и на други начин у складу са законом, а за које обавезе здравствена установа не може да обезбеди средства у финансијском плану. У ст. 5. истог члана прописано је да за спровођење друштвене бриге за здравље из ст. 1-4. тог члана, аутономна покрајина, општина, односно град, обезбеђује средства у буџету аутономне покрајине, општине, односно града, у складу са законом.   

          


                * * *

Сагледавајући податке до којих се дошло током спроведеног поступка контроле правилности и законитости рада Општине у вези са обезбеђивањем средстава за плате, додатке на плате и друге накнаде у складу са законом, односно колективним уговором, као и доприносе за обавезно социјално осигурање, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду јединице локалне самоуправе.
Након спроведеног поступка, недвосмислено се закључује да Општина, као оснивач здравствене установе дужи временски период не обезбеђује средства за плате, додатке на плате и друге накнаде у складу са законом, односно колективним уговором, као и доприносе за обавезно социјално осигурање, што је супротно прописаној законској обавези. На тај начин оснивач здравствене установе начинио је штету не само оним запосленима за које нису обезбеђена напред наведена неопходна средства, већ и запосленима за које се финансијска средства обезбеђују у систему обавезног здравственог осигурања, с обзиром да су за те запослене доприноси за обавезно социјално осигурање измиривани а здравствене исправе ни њима нису оверене. Заштитник грађана посебно указује да је тиме нанета штета већем броју грађана, имајући у виду да су осигурана лица и чланови породица запослених у ДЗ Ћуприја. 
Општина Ћуприја, као оснивач Дома здравља, неизвршавањем својих обавеза довела је запослене у овој здравственој установи у апсурдну ситуацију – да лече грађане а да при том они сами не могу да користе права из здравственог осигурања и на здравствену заштиту у пуном, законом прописаном обиму. Такође, оваквим својим недоговорним односом и неизвршењем законом прописаних обавеза, Општина Ћуприја је онемогућила и остваривање права из здравственог осигурања члановима породица запослених у Дому здравља, који су својство осигураника стекли у складу са законом.
Невршење послова и радњи из делокруга, односно надлежности органа управе и локалне самоуправе је пропуст који за непосредне и посредне последице по правилу има, и овај пут је имао, стварање правне несигурности, отежавање правног положаја грађана и кршење њихових права. 

Терет пропуста на страни органа локалне самоуправе не треба да сноси грађанин.  Позитивни прописи захтевају од јединица локалне самоуправе да поступају и предузимају мере у оквиру своје надлежности, квалитетно и ефикасно. 
Заштитник грађана сматра да је дужност органа који је начинио пропуст да у свакој могућој мери и на сваки дозвољен начин обезбеди услове да се овакви и/ или слични пропусти не понављају убудуће.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте у раду Општине Ћуприја, те је сагласно чл. 31. ст. 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења остваривања права грађана и спречавања настанка сличних пропуста, не само ове већ и других локалних самоуправа, у будућности.

Заштитник грађана је, применом чл. 31. ст. 3. и 4. Закона о Заштинику грађана, утврдио рок од 30 дана од дана пријема за отклањање уочених недостатака и достављање обавештења о томе.

ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

Гордана Стевановић
Доставити:

· Општини Ћуприја

Копију доставити:

· Министарству здравља

· Републичком фонду за здравствено осигурање

� „Сл. гласник РС“, 98/06


� „Сл. гласник РС“, 79/05 и 54/07


� Чл. 31. ст. 4. Закона о Заштитнику грађана 


� Чл. 25. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана


� „Сл. гласник РС“, бр. 107/05, 109/05  - исправка, 57/11, 110/12  - УС, 119/12, 99/14, 123/14, 126/14  - УС, 106/15, 10/16  - др. закон


� „Сл. гласник РС“, бр. 107/05, 72/09  - др. закон, 88/10, 99/10, 57/11, 119/12, 45/13  - др. закон, 93/14, 96/15, 106/15


� „Сл. гласник РС“, бр. 98/2006


� „Сл. гласник РС“, бр. 129/07, 83/14  - др. закон, 101/16


� „Сл. гласник РС“, бр. 107/05, 72/09 – др. закон, 88/10, 99/10, 57/11, 119/12, 45/13 – др. закон, 93/14, 96/15 и 106/15


� Чл. 177. 


� Чл. 190. ст. 1. тачка 4.


� Чл. 190. ст. 2, 3. и 4.


� Чл. 6. ст. 1. и 2.


� Чл. 20. ст. 1. тачка 16.


� Чл. 13. ст. 1. тачка 7.


� Чл. 13а ст. 1.


� Чл. 13а ст. 2.
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