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	МИНИСТАРСТВО ЗА РАД, ЗАПОШЉАВАЊЕ, 

БОРАЧКА И СОЦИЈАЛНА ПИТАЊА

	

	

	                                         БЕОГРАД
                                         Немањина 22-26

	


На  основу члана 18. став 4. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07), а у складу са чланом 41. Пословника Владе („Сл. гласник РС“, бр. 61/2006 - пречишћен текст, 69/2008, 88/2009, 33/2010, 69/2010, 20/2011, 37/2011, 30/2013 и 76/2014), у прилогу вам достављамо Мишљење Заштитника грађана на текст Нацрта акционог плана за примену Стратегије за социјално укључивање Рома и Ромкиња у Републици Србији за период од 2016. до 2025.године, за период од 2017. до 2018.године који сте нам доставили на мишљење електронском поштом  28. 3. 2017. године.
С поштовањем,
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА  ГРАЂАНА

	

	Роберт Сепи


Прилог:

-Мишљење Заштитника грађана (2. стр).
	МИШЉЕЊЕ  
НА 
 НАЦРТ АКЦИОНОГ ПЛАНА ЗА ПРИМЕНУ СТРАТЕГИЈЕ ЗА СОЦИЈАЛНО УКЉУЧИВАЊЕ РОМА И РОМКИЊА У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ ЗА ПЕРИОД ОД 2016. ДО 2025.ГОДИНЕ, ЗА ПЕРИОД ОД 2017. ДО 2018.ГОДИНЕ



Заштитник грађана је размотрио текст Нацрта акционог плана за примену Стратегије за социјално укључивање Рома и Ромкиња у Републици Србији за период од 2016. до 2025.године, за период од 2017. до 2018.године, који сте нам доставили на мишљење електронском поштом  28. 3. 2017. године.

Заштитник грађана са задовољством констатује да су у текст Нацрта акционог плана унете значајне измене у складу са примедбама овог органа датим у Мишљењу  дел. број 11378 од 23.3.2017. године, што ће допринети унапређењу политика у областима обухваћеним Нацртом акционог плана.
Истовремено, обавештавамо вас да Заштитник грађана у свему остаје и при примедбама датим у  Мишљењу дел. број 11378  од 23.3.2017.године, које нисте унели у текст Нацрта акционог плана, те поново указујемо  на следеће.
Део I ОБРАЗОВАЊЕ

У оперативном циљу 2, у активности 1.2.1.4. у оквиру показатеља предлажемо да се као извор додају и извештаји Заштитника грађана.

У активности 1.2.1.5. потребно је навести следеће показатеље:

- ,,Повећан број девојчица ромске националности које прелазе у пети разред;
- Број и врста мера за спречавање са посебним фокусом на разлозима због којих девојчице   ромске националности напуштају основну школу и не настављају са школовањем;
- Повећан број девојчица ромске националности које уписују први разред средње школе;

- Број и врста мера за спречавање ромске деце да напусте школовање након завршетка основне школе са посебним освртом на разлоге због којих девојчице ромске националности напуштају основну школу и не настављају школовање“.
У активности 1.2.1.6. треба навести и показатељ: ,,Проценат ромске деце која прелазе у пети разред (у односу на укупно уписану децу), разврстан по полу“.
У оперативном циљу 5, у активности 1.5.1.2. потребно је претходно дефинисати критеријуме и показатеље на основу којих се одређене студије сматрају да су од посебног интереса за ромску заједницу. 
Део II СТАНОВАЊЕ

У оперативном циљу 2, у активности 2.1.1.1., у оквиру показатеља потребно је јасно дефинисати критеријуме и параметре који одређује значајно учешће ромске популације у некој локалној самоуправи.  
Део III ЗАПОШЉАВАЊЕ

У оперативном циљу 2: ''Превенција и смањење дискриминације Рома и Ромкиња на тржишту рада“ поступљено је по мишљењу Заштитника грађана и показатељ је раздвојен у два показатеља, али скрећемо пажњу да је код новог показатеља „Број притужби на случајеве дискриминације Рома и Ромкиња при запошљавању поднетих Повереници за заштиту равноправности“ потребно изменити назив органа коме се притужбе подносе јер је Законом о забрани дискриминације установљен Повереник за заштиту равноправности. 

У активности 3.2.1.2. потребно је редефинисати ову активност имајући у виду да је планирано и да се очекује што хитније доношење Закона о бесплатној правној помоћи. 

У оперативном циљу 4, у активности 3.4.1.2. у оквиру дела Потребни ресурси „Редовна буџетска средства“,  потребно је дефинисати средства јер је у Нацрту Акционог плана наведена колона остављена празна.

У активностима 3.6.1.1. и 3.6.1.2. ради њиховог спровођења, претходно је потребно уредити критеријуме на основу којих се јасно може утврдити потреба постојања координатора за ромска питања у јединицама локалне самоуправе, као и радно правни статус, права и обавезе ромских координатора у јединицама локалне самоуправе. (Видети Мишљење Заштитника грађана http://www.zastitnik.rs/index.php/2011-12-11-11-34-45/4951-inis-rs-v-drz-vn-upr-v-i-l-ln-s-upr-v-d-dr-di-ri-ri-u-z-b-vlj-nj-p-sl-v-r-s-ih-rdin-r
Део IV ЗДРАВЉЕ
У оперативном циљу 4, активности 4.4.1.1. и 4.4.1.2. нису усклађене са мером којом је предвиђено дефинисање и правно уређење одговарајућег програма едукације за радно место здравствене медијаторке кроз формално образовање, номенклатуру занимања и реализовано запошљавање здравствених медијаторки у домовима здравља, као и програм њиховог континуираног стручног усавршавања јер активност 4.4.1.1. не подразумева формално образовање већ едукативни програм.

У активности 4.4.1.5. потребно ускладити рок за реализацију са показатељима активности јер се први показатељ односи на 2017, а други на 2018. годину, па је средства потребно обезбедити знатно пре наведеног четвртог квартала 2018. године.  

Део V СОЦИЈАЛНА ЗАШТИТА
Активност 5.3.1.1 Потребно је редефинисати наведену активност будући да се њен циљ постиже доношењем већ планираног правног основа кроз измене и допуне Закона о заштити права и слобода националних мањина, као и других прописа, којим ће бити успостављене евиденције о припадности националној мањини. Таква методологија спречава дискриминацију и стигматизацију, односно представља једноставнији и бржи начин прикупљања релевантних података. 
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