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	министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде

	Управа за ветерину


	


11000 Београд
Омладинских бригада бр. 1, СИВ 3
Поштовани,

На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по притужби Б. О. из Панчева, након што је утврдио да су отклоњени недостаци у раду Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде – Управе за ветерину, Заштитник грађана Вас   
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Б. О. из Панчева је поднео притужбу Заштитнику грађана  у којој је указао на недостатке у раду тадашњег Министарства пољопривреде и заштите животне средине – Управе за ветерину, односно да га овај орган управе није обавестио о поступању по пријави коју му је поднео против ЈКП „Крушевац“ из Крушевца.
У притужби је наведено да се притужилац 30. 9. 2015. године обратио Управи за ветерину пријавом против ЈКП „Крушевац“ из Крушевца због незаконитог поступања према напуштеним псима ухваћеним на територији општине Горњи Милановац. Притужилац је указао да није добио никакво обавештење од Управе за ветерину о поступању по пријави и евентуално предузетим мерама.
Заштитник грађана је, поступајући по поднетој притужби, утврдио недостатке у раду Управе за ветерину који се огледају у томе што Управа за ветерину није у складу са прописима о канцеларијском пословању извршила пријем пријаве коју јој је доставио притужилац, евидентирала поднету пријаву и предузела даље активности у циљу поступања по истој. Такође, када је утврдила да поднесак којим је притужилац поднео пријаву није евидентиран, Управа за ветерину није предузела одговарајуће мере у циљу његовог проналажења, утврђивања његове садржине и његовог евидентирања.
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 28. 3. 2017. године Министарству пољопривреде и заштите животне средине – Управи за ветерину упутио препоруку дел. бр. 12242 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој. 
Заштитник грађана је 27. 12. 2017. године примио изјашњење Управе за ветерину о поступању по препоруци, којим је информисан да је 20. 12. 2017. године Управа за ветерину ступила у контакт са притужиоцем, да је установљено да је по његовој притужби поступљено дана 4. 9. 2017. године  и да притужилац нема више никаквих притужби на рад Управе за ветерину. Уз наведени допис, Заштитнику грађана су достављени Извештај Управе за ветерину у вези представке Б. О. против ЈКП „Крушевац“ од 4. 9. 2017. године, Записник о инспекцијском прегледу број: 323-488/2017-05 од 4. 9. 2017 и Одговор у вези захтева за приступ информацијама од јавног значаја број: 011-00-00162/2017-05 од 11.  9. 2017. године.
Дана 8. 2. 2018. године, притужилац је обавестио Заштитника грађана да је Управа за ветерину извршила тражену контролу, да је задовољан њеним одговором, али да остаје незадовољан временским периодом који је Управи за ветерину био потребан да реагује. Притужилац је навео да нема примедби на део изјашњења Управе за ветерину у којем се тврди да је поступљено по препоруци. 

Како из примљених изјашњења произилази да је Управа за ветерину у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по притужби Б. О. оконча, о чему у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана обавештавамо наведени орган и подносиоца притужбе.  

С поштовањем,

	ЗАМЕНИЦА 

ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	

	Владана Јовић
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