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Поштована,
На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по Вашој притужби, након утврђених недостатака у раду општине Димитровград, Заштитник грађана Вас 
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Заштитнику грађана сте поднели притужбу у којој сте указали да постоје недостаци у раду општине Димитровград, из разлога што ова јединица локалне самоуправе не испуњава законске обавезе пружања помоћи, бриге и смештаја напуштеним животињама. 

У притужби сте навели да Општина Димитровград није испунила своје обавезе из чл. 66. Закона о добробити животиња ("Сл. гласник РС", бр. 41/2009) да обезбеди прихватилиште за напуштене животиње када на својој територији има напуштених животиња.   
Заштитник грађана је, поступајући по Вашој притужби, утврдио недостатке у раду општине Димитровград који се огледају у томе што је ова јединица локалне самоуправе пропустила да на својој територији обезбеди прихватилиште за напуштене животиње. 
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 4. 4. 2017. године општини Димитровград упутио препоруку дел. бр. 13254 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој. 
Заштитник грађана је 30. 6. 2017. године примио изјашњење општине Димитровград којим је обавештен о мерама које је општина Димитровград предузела на основу наведене препоруке. Указано да је у току издавање Локацијских услова за изградњу прихватилишта за напуштене животиње на катастарској парцели бр. 2454/2 КО Димитровград, по захтеву инвеститора ЈКП „Комуналац“ Димитровград.
У даљем току поступка контроле извршења препоруке, утврђено је да је Одсек за просторно планирање, урбанизам и грађевинарство Општинске управе општине Димитровград, дана 18. 8. 2017. године, издао Локацијске услове за изградњу прихватилишта за напуштене псе и мачке на катастарској парцели 2454/2 КО Димитровград. Након тога, дана 9. 10. 2017. године, издато је решење број: 351-172/2017-14 о усвајању захтева за извођење радова на изградњи прихватилишта на катастарској парцели 2454/2 КО Димитровград. 

Како из примљеног изјашњења произилази да је општина Димитровград у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по Вашој притужби оконча, о чему Вас и наведени орган обавештавамо у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана. Посебно напомињемо да ће Заштитник грађана наставити да надзире поступање општине Димитровград у даљем извршавању обавеза иза наше препоруке и покренути нови поступак контроле ако утврди да за тиме евентуално постоји потреба. 
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