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...@gmail.com
Поштована,

Заштитник грађана је, поступајући по вашој притужби, утврдио пропусте у раду Привредне коморе Србије и том органу упутио препоруку о начину отклањања уочених недостатака актом 6-34-3200/15, дел. бр. 31211 од 18. 8. 2017. године. 
Привредна коморе Србије је актом 01 бр. 73/8 од 25. 10. 2017. године обавестила Заштитника грађана да је Комора 22. 9. 2017. године донела Одлуку о образовању Радне групе за испитивање поступка доношења и спровођења Програма за решавање вишка запослених Привредне коморе Србије 02.01 број 11/3 од 22. 12. 2015. године. У састав Радне групе ушла су два представника синдиката запослених у Привредној комори Србије, односно председник Синдикалне организације Привредне коморе Србије и председник Синдиката „Независност“ Привредне коморе Србије. Радној групи је поверен задатак да: испита поступак доношења и спровођења Програма за решавање вишка запослених Привредне коморе Србије 02.01 број 11/3 од 22. 12. 2015. године; испита критеријуме примењене за утврђивање вишка запослених у Привредној комори Србије; испита оправданост отпуштања запослених за које је у поступку спровођења Програма за решавање вишка запослених утврђено да су вишак; предложи начин решавања радноправног статуса бивших запослених за које је утврђено да су вишак, у циљу избегавања даљих трошкова за Привредну комору Србије по основу вођења радних спорова са бившим запосленима који су у току; прикупи сву релевантну документацију и друге доказе на основу којих се може закључити да је поступљено по препорукама Заштитника грађана; о реализацији поверених задатака сачини извештај.

Као допуну акта 01 бр. 73/8 од 25. 10. 2017. године, Привредна комора Србије је Заштитнику грађана доставила Извештај Радне групе за испитивање поступка доношења и спровођења Програма за решавање вишка запослених Привредне коморе Србије 02.01 број 11/3 од 22. 12. 2015. године. Према наведеном Извештају, Радна група је дошла до закључка да је поступак доношења и спровођења Програма за решавање вишка запослених од 22. 12. 2015. године спроведен у свему у складу са међународним изворима који су део правног поретка Републике Србије, Законом о раду и Колективним уговором Коморе.  Када су у питању критеријуми примењени за утврђивање вишка запослених у Привредној комори Србије, Радна рупа је утврдила да је Комора као послодавац сагледавала могуће критеријуме, како би се у највећој могућој мери обезбедили транспарентност, објективност и социјално одговорно поступање. Оцена послодавца је била да је предметне циљеве могуће постићи само применом социјално-економских критеријума, имајући у виду да врсте и природа послова не омогућавају одређивање запослених који су вишак на тим пословима на основу поређења резултата њиховог рада. Из извештаја произилази да је Радна група прихватила аргументацију Привредне коморе Србије за искључиву примену социјално-економских критеријума, јер је истакнуто да је чврсто уверење чланова Радне групе да су, у конкретном случају и околностима, критеријуми које је усвојио Управни одбор Привредне коморе Србије објективни и коректни, те су и синдикати исте прихватили. 

Такође, Радна група је заузела став да отпуштање запослених преставља последицу аката донетих у поступку спровођења Програма за решавање вишка запослених и да је оправданост отпуштања у узрочно-последичној вези са наведеним актима. Када је у питању предлагање начина решавања радноправног статуса бивших запослених за које је утврђено да су вишак, у циљу избегавања даљих трошкова за Привредну комору Србије по основу вођења радних спорова са бившим запосленима који су у току, Радна група је указала да Комора, као тужена страна, не може да буде носилац активне улоге у преговарању вансудског решења спорова, али да Комора тежи томе да спорове са бившим запосленима решава мирним путем или поравнањем. 

У погледу препоруке да је потребно да Привредна комора успостави објективан и транспарентан систем пријема новозапослених и вредновања резултата рада својих запослених на основу кога ће бити омогућено прецизно и објективно утврђивање њихових достигнућа у обављању радних задатака, указано је да је, независно од препоруке Заштитника грађана, наведено представљало једно од стратешких опредељења у раду Привредне коморе Србије и да је Одлуком председника Привредне коморе Србије од 22. 9. 2017. године формирана Радна група за израду акта о вредновању резултата рада запослених у Привредној комори Србије. 

На основу изнетих навода Привредне коморе Србије, као и начина на који је, у конкретном случају, а након упућивања препоруке, Привредна комора Србије поступала у циљу отклањања проблема због ког су се притужиоци обратили Заштитнику грађана, може се закључити да Привредна комора Србије није уважила став и препоруке овог органа. Прецизније, Привредна комора Србије је уважила препоруке Заштитника грађана техничке природе, односно оне које се тичу формирања радног тела са задатком преиспитивања рада органа Коморе у доношењу и спровођењу Програма за решавање вишка запослених од 22. 12. 2015. године, састава тог радног тела и успостављања објективног и транспарентног система вредновања рада запослених. Међутим, није поступљено по кључним препорукама Заштитника грађана, у којима је затражено од Привредне коморе Србије да испита поступак доношења и спровођења Програма за решавање вишка запослених, испита критеријуме примењене за утврђивање вишка запослених и оправданост отпуштања запослених за које је утврђено да су вишак, као и да предложи начин решавања радноправног статуса бивших запослених за које је утврђено да су вишак.

Због наведеног Вам указујемо да, с обзиром да Привредна комора Србије није поступила по препоруци Заштитника грађана упућеној 18. 8. 2017. године, Заштитник грађана има овлашћење, сходно члану 31. став 5. Закона о Заштитнику грађана, да о томе обавести јавност, Скупштину и Владу Републике Србије. 
О свему наведеном, Заштитник грађана је обавестио и Привредну комору Србије.
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