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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, на основу информација до којих је дошао поступајући по примљеној притужби и приликом спроведеног поступка контроле правилности и законитости Републичког фонда за здравствено осигурање, сматрајући да ће давањем мишљења допринети унапређењу заштите гарантованих људских слобода и права, Заштитник грађана полазећи од тога: 
· да се права из здравственог осигурања остварују под условом да је доспели допринос за здравствено осигурање плаћен;
· да појам платна трансакција означава уплату, пренос или исплату новчаних средстава које иницира платилац или прималац плаћања, а обавља се без обзира на правни однос између платиоца и примаоца плаћања (чл. 2. ст. 1. тачка 1) Закона платним услугама
);
· да је пружалац платних услуга примаоца плаћања који на основу оквирног уговора извршава појединачну платну трансакцију дужан да одмах након извршења ове трансакције примаоцу плаћања достави, између осталог, референтну ознаку или друге податке који примаоцу плаћања омогућавају идентификацију појединачне платне трансакције као и информације о платиоцу и друге податке који су пренети уз ту платну трансакцију у складу са законом;
· да се уплата доприноса по чл. 23. Закона о здравственом осигурању
 врши директно на рачун Фонда; 

· да су савременим информационим технологијама омогућене платне трансакције у електронској форми; 
· да је Фонд омогућио, одн. да прихвата уплате доприноса путем електронског и мобилног банкарства;
· да је Правилником о начину и поступку укључивања у обавезно здравствено осигурање лица која нису обавезно здравствено осигурана
 прописано да је доказ да је доспели допринос плаћен уплатница оверена од стране носиоца платног промета (чл. 7. ст. 2.);
· да је Фонд у оквиру Инструкције за повраћај више или погрешно уплаћених средстава за издавање картица здравственог осигурања обавестио филијале да се оригинална потврда о спроведеним плаћањима путем е- bankinga и m- bankinga, оверена и потписана од стране одговорног лица носиоца платног промета сматра валидним доказом уплате средстава;

сматрајући да ће деловати превентивно, у циљу унапређења рада органа управе и унапређења заштите људских слобода и права, Заштитник грађана упућује Републичком фонду за здравствено осигурање (у даљем тексту: Фонд)
М И Ш Љ Е Њ Е
Потребно је да Фонд предузме све неопходне мере за:

· измену члана 7. Правилника о начину и поступку укључивања у обавезно здравствено осигурање лица која нису обавезно здравствено осигурана и

· стварање услова за несметано и комплетно вршење увида у податке о уплатама извршеним на рачун организације обавезног здравственог осигурања од стране организационих јединица Фонда, а ради омогућавања овере исправа о здравственом осигурању лицима укљученим у обавезно здравствено осигурање без достављања доказа да је доспели допринос плаћен.

Чињенице, околности и разлози

Заштитник грађана примио је притужбу Н. П. из Београда којом је указано на немогућност овере здравствене књижице његовог сина, лица укљученог у обавезно здравствено осигурање, без достављеног доказа да су доприноси плаћени (а то не могу да буду електронске уплатнице).   
Сагледавајући наводе притужбе, као и приложену документацију а поступајући у складу са својим овлашћењима, Заштитник грађана је актом 39217 од 25. 10. 2017. године затражио  достављање обавештења о свим релевантним информацијама и чињеницама у вези са предметом притужбе којима тај орган располаже. Између осталог, Заштитник грађана затражио је дстављање обавештења о томе да ли Фонд располаже подацима о плаћеним доприносима у конкретном случају; да ли прихвата електронске уплатнице као доказ да су дориноси плаћени; да ли је тај oрган заузео јединствени став поводом прихватања електронских уплатница као доказа да су доприноси плаћени, одн. да ли јео томе издата инструкција/ упутство организационим јединицама.
Поступајући по захтеву Заштитника грађана Фонд је актом 09 број 07-244/17-2 од 22. 11. 2017. године доставио обавештење, којим је, између осталог, указао да тај орган не располаже подацима о плаћеним доприносима за лица укључена у обавезо здравствено осигурање. Истовремено, Фонд је обавестио Заштитника грађана да је тај орган у оквиру Инструкције за повраћај више или погрешно уплаћених средстава за издавање картица здравственог осигурања обавестио филијале да се оригинална потврда о спроведеним плаћањима путем е- банкинга и m- банкинга, оверена и потписана од стране одговорног лица носиоца платног промета сматра валидним доказом уплате средстава.

Како су, након достављеног изјашњења Заштитнику грађана остала неразјашњена одређена питања, у циљу постизања ефикасније и делотворније сарадње, дана 18. 01. 2018. године одржан је састанак представника Фонда и Заштитника грађана, на којем су добијене детаљније информације, а између осталог:

· да укључивање у обавезно здравствено осигурање, на неки начин представља добровољно здравствено осигурање;

· да лица стичу својство подношењем пријаве у надлежној филијали Фонда, која и доноси решење;

· да се уплата не врши преко обједињеног рачуна већ директно на рачун Фонда, те да представља тзв. непосредни приход Фонда;

· да у Централном регистру нема података о уплати доприноса за осигуранике који су то својство стекли по основу чл. 23. Закона о здравственом осигурању, одн. за осигуранике који су укључени у обавезно здравствено осигурање (јер се уплата врши на рачун Фонда).
Након одржаног састанка Фонд је поднеском од 26. 01. 2018. године, који је у Стручној служби Заштитника грађана заведен дана 29. 01. 2018. године, у вези са уплатама доприноса по чл. 23. Закона о здравственом осигурању, обавестио Заштитника грађана да тај орган не поседује податке о уплатиоцу, већ само број уплате и уплаћени износ, тако да је веома тешко да се у Филијали пронађе доказ о уплати. Такође, Фонд је указао да је чл. 7. Правилника о начину и поступку укључивања у обавезно здравствено осигурање лица која нису обавезно здравствено осигурана прописано да се овера исправе о здравственом осигурању врши уз доказ да је доспели допринос плаћен, а доказ је уплатница оверена од стране носиоца платног промета. Истим поднеском Фонд је обавестио Заштитника грађана да, док се не омогући други начин овере здравствених исправе по чл. 23. Закона, осигураници су дужни да поштују одредбе Закона и Правилника.
***

Законом о здравственом осигурању прописано је:

· да лица која нису обавезно осигурана у смислу тог закона могу да се укључе у обавезно здравствено осигурање ради обезбеђивања за себе и чланове своје уже породице права из обавезног здравственог осигурања, под условима, на начин, у садржају и обиму прописаним тим законом (чл. 23. ст. 1);
· да лица из ст. 1. чл. 23. имају својство осигураника, односно осигураног лица (чл. 23. ст. 2);

· да се својство осигураника стиче, односно престаје даном подношења захтева, у складу са тим законом (чл. 23. ст. 3);

· да лица из ст. 1. чл. 23. која имају својство осигураника плаћају допринос из својих средстава у складу са законом којим се уређују доприноси за обавезно социјално осигурање (чл. 23. ст. 4);

· да се права из здравственог осигурања остварују под условом да је доспели допринос за здравствено осигурање плаћен (чл. 30. ст. 2);
· да Фонд општим актом уређује начин и поступак, као и потребне доказе, за укључивање у обавезно здравствено осигурање лица из чл. 23. тог закона (чл. 124. ст. 5).
Законом о платним услугама прописано је:

· да појам платна трансакција означава уплату, пренос или исплату новчаних средстава које иницира платилац или прималац плаћања, а обавља се без обзира на правни однос између платиоца и примаоца плаћања (чл. 2. ст. 1. тачка 1);

· да појам платилац означава физичко или правно лице које на терет свог платног рачуна издаје платни налог или даје сагласност за извршење платне трансакције на основу платног налога који издаје прималац плаћања, а ако нема платног рачуна- физичко или правно лице које издаје платни налог (чл. 2. ст. 1. тачка 7);

· да појам прималац плаћања означава физичко или правно лице које је одређено као прималац новчаних средстава која су предмет платне трансакције (чл. 2. ст. 1. тачка 8);

· да је пружалац платних услуга примаоца плаћања који на основу оквирног уговора извршава појединачну платну трансакцију дужан да одмах након извршења ове трансакције примаоцу плаћања достави, између осталог, референтну ознаку или друге податке који примаоцу плаћања омогућавају идентификацију појединачне платне трансакције као и информације о платиоцу и друге податке који су пренети уз ту платну трансакцију у складу са законом (чл. 23. ст. 1. тачка 1);
Правилником о начину и поступку укључивања у обавезно здравствено осигурање лица која нису обавезно здравствено осигурана  прописано је:

· да лицу које је укључено у обавезно здравствено осигурање и члановима његове уже породице, здравствену књижицу оверава матична филијала на рок од 3 месеца уз доказ да је доспели допринос плаћен (чл. 7. ст. 1);

· да је уплатница оверена од стране носиоца платног промета доказ да је доспели допринос плаћен (чл. 7. ст. 2).
***

Заштитник грађана је, сагледавши све околности и расположиве информације у вези са начином и поступком укључивања у обавезно здравствено осигурање лица која нису обавезно здравствено осигурана, одн. овере исправе о здравственом осигурању, заузео напред наведени став.

Наиме, имајући у виду могућности које савремена информациона и телекомуникациона технологија пружа, као и суштину успостављања електронског и мобилног банкарства, Заштитник грађана је става да је неопходно ускладити, одн. прилагодити позитивно правне прописе, како би овера исправа о здравственом осигурању била целисходна и ефикасна. 
Истовремено, будући да добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да јавна управа буде окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, условљавањем овере исправа о здравственом осигурању за лица која се укључују у обавезно здравствено осигурање на начин како је тренутно важећим прописима предвиђено упркос чињеници да се доприноси плаћају на рачун Фонда, самим тим и постојања могућности изналажења целисходније и ефикасније неопходне провере, не указује на постојање добре управе. 
Приликом сагледавања ове проблематике и заузимања става о истој, Заштитник грађана је нарочито имао у виду ставове изражене у Мишљењу Министарства финансија бр. 434-01-7/07-04 од 25. 05. 2009. године
 по питању да ли се у смислу прописа којима се уређује платни промет, када се плаћање врши у електронској форми, доказом о уплати републичке административне таксе може сматрати и извод са пословног рачуна обвезника који је издала пословна банка, који није снабдевен потврдом банке о пријему налога за пренос, односно потврдом о извршењу тог налога. 
Заштитник грађана је става да би се стварањем услова за несметано и комплетно вршење увида у податке о извршеним уплатама од стране организационих јединица Фонда без достављања доказа о уплати, осим у случају сумње, унапредило поступање органа јавне власти и истовремено грађанима омогућило лакше остваривање права.






            ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА









      Милош Јанковић
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