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ВЕЗА: ваш број : 266/1
Поштовани,

На основу члана 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку по притужби AA из …, Заштитник грађана вам упућује  

ОБАВЕШТЕЊЕ

о

з а в р ш е т к у   п о с т у п к а

Јавно предузеће „Водовод и канализација“ Лозница је у поступку праћења поступања по препоруци Заштитника грађана акт дел. број 9604 од 26.03.2018. године доставило овом органу дописе бр. 1462/1 од 08.11.2018. године, бр. 1627/1 од 03.01.2020. године и бр. 266/1 од 10.03.2020. године, а којима обавештава Заштитника грађана о мерама које су предузете поводом упућених препорука.
Јавно предузеће „Водовод и канализација“ Лозница је актом број 266/1 од 10.03.2020. године обавестило Заштитника грађана да сматра да је у потпуности поступљено по препоруци Заштитника грађана. У допису се наводи да је притужиља укључена у процес рада у складу са законом и препоруком, да су јој обезбеђена сва права из радног односа. Истиче се и да је непосредни руководилац обавио консултације са притужиљом о разлозима њеног незадовољства условима рада. 
Јавно предузеће „Водовод и канализација“ Лозница није се изјаснило поводом дописа Заштитника грађана акт дел. бр. 15910 од 15.05.2020. године којим је овај орган захтевао достављање информације о томе да ли је ЈП „Водовод и канализација“ Лозница упутило писано извињење притужиљи AA због неблаговременог поступања по решењу инспекције рада.
На основу примљених изјашњења органа, као и притужиљиних обавештења, произилази да је да је притужиља укључена у процес рада сходно извршним одлукама надлежних органа управе. С обзиром на то да притужиља истиче да јој предузеће није упутило писано извињење, као и да се није изјаснило упркос изричитом захтеву Заштитника грађана да о томе достави информације, произлази да препорука III није уважена. Сходно наведеном, следи да је Јавно предузеће „Водовод и канализација“ Лозница поступило у складу са препорукама I и II, односно да су делимично уважени став и  препоруке Заштитника грађана.
Сходно томе, на основу овлашћења из члана 31. став 5. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, број 79/2005 и 54/2007) обавештавамо вас да ће Заштитник грађана у свом Редовном годишњем извештају о поступању, односно непоступању органа по конкретној препоруци, обавестити Народну скупштину Републике Србије.

ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА 
       др Наташа Тањевић 
Доставити:


- ЈП „Водовод и канализација“ Лозница;


- у списе предмета.
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