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На основу члaна 138. става 1. Устава Републике Србије („Службени гласник Републике Србије“, бр. 98/2006), члана 17. ставова 1. и 2. и члана 31. става 2. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник Републике Србије“, бр. 79/2005 и 54/2007), у поступку контроле законитости и правилности рада Окружног затвора у Зајечару Управе за извршење кривичних санкција, покренутом по притужби М. В., Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

У раду Окружног затвора у Зајечару Управе за извршење кривичних санкција постоје недостаци у примени мере принуде издвајање према осуђеном М. В., јер је: 
1) мера принуде издвајање примењена у трајању дужем од 24 часа што је супротно важећим прописима, односно одредби члана 20. Правилника о мерама за одржавање реда и безбедности у заводима за извршење кривичних санкција
 и
2) евиденција неуредно вођена, тако што се не подударају подаци о часу отпочињања примене мере принуде издвајање који су уписани у књигу извештаја дневних активности са подацима у извештајима старијег командира и млађег заповедника који су упућени управнику.
Имајући у виду утврђене недостатке у раду Окружног затвора у Зајечару Управе за извршење кривичних санкција, Заштитник грађана контролисаном органу управе упућује следеће 
П Р Е П О Р У К Е
I
Окружни затвор у Зајечару Управе за извршење кривичних санкција ће у будућем раду меру принуде издвајање према осуђеним лицима примењивати у потпуности у складу са важећим прописима, те овлашћена службена лица, у циљу одржавања реда и безбедности у заводу, неће издвајати осуђене у трајању дужем од 24 сата.
II
Окружни затвор у Зајечару Управе за извршење кривичних санкција ће у будућем раду, уредно водити службене евиденције, посебно тако што ће у документацији коју сачињава поводом примене мере принуде издвајање, уносити тачне податке о часу када се отпочело са применом мере, као и о часу престанка извршења те мере.

III

Управа за извршење кривичних санкција ће са садржином ове препоруке упознати све установе за извршење кривичних санкција и обезбедиће њено спровођење.
Окружни затвор у Зајечару Управе за извршење кривичних санкција ће, у складу са чланом 31. ставом 3. Закона о Заштитнику грађана, у року од 60 дана од дана пријема овог акта обавестити Заштитника грађана о поступању по упућеним препорукама.
Р а з л о з и
Заштитник грађана је 29. августа 2017. године примио притужбу М. В. којом је указао на наводно незаконито поступање Окружног затвора у Зајечару при спровођењу мере принуде издвајање према њему.

Овлашћена лица Стручне службе Заштитника грађана обавила су 28. септембра 2017. године надзор над радом Окружног затвора у Зајечару. Том приликом обављен је разговор са притужиоцем М. В. који је навео да га је надзорник Аранђел 10. августа 2017. године око 10 часова одвео у собу бр. 1 где се налазио сам те сматра да је био у самици, да се ту налазио око 48 сати и да за то време није ишао у шетњу иако је то захтевао усменим путем. 
Током надзора остварен је увид у књигу извештаја дневних активности у којој је убележено да је М. В. 09. августа 2017. године био смештен у соби бр. 11, да је 10. августа 2017. године око 9 часова премештен у собу бр. 1 која је соба за издвајање, као и да је 11. августа 2017. године, без података у колико часова, премештен, односно враћен у собу бр. 11. Такође је убележено да је именовани 10. августа 2017. године одбио да иде у шетњу. 
Током надзора, преузета је копија документације настале поводом примене мере принуде издвајање 10. августа 2017. године. У Извештају о примени мере принуде издвајање који је насловљен на управника Окружног затвора у Зајечару, а сачињен од стране старијег командира Бранка Вујаклина, убележено је да је мера принуде издвајање примењена у 9 часова 10. августа 2017. године, а у Извештају у вези примене мере принуде-издвајање према осуђеном лицу М. В., Пов.бр.021-58/2017-03 од 11. августа 2017. године, који је по овлашћењу начелника службе за обезбеђење сачинио млађи заповедник Бранислав Радовић, наведено је да је према именованом примењена мера принуде-издвајање из безбедносних разлога, да је почетак мере издвајања 10. август 2017. године у 11 часова, а да се са применом мере издвајања престало у 14 часова 11. августа 2017. године.
* * *
Закон о извршењу кривичних санкција  ("Службени гласник РС", бр. 55/2014) прописује меру принуде издвајање (члан 143. став 1. тачка 3.). Такође је прописано, између осталог, и да се писани извештај службе за обезбеђење доставља управнику без одлагања, који обавештава директора Управе о употреби мера принуде и прослеђује извештаје у року од 24 часа од времена примене мере принуде (члан 144. став 3.).
Члан 20. став 1. Правилника о мерама за одржавање реда и безбедности у заводима за извршење кривичних санкција ("Службени гласник РС", бр. 105/2014) прописује да овлашћено службено лице може, у циљу одржавања реда и безбедности у заводу, издвојити осуђеног до 24 часа.

* * *
У спроведеном поступку контроле законитости и правилности рада Окружног затвора у Зајечару Управе за извршење кривичних санкција, Заштитник грађана је утврдио недостатке у примени мере принуде издвајање према осуђеном М. В.
Наиме, мера принуде издвајање, примењена је у трајању дужем од 24 часа што је у супротности са одредбом члана 20. Правилника о мерама за одржавање реда и безбедности у заводима за извршење кривичних санкција, а документација која је тим поводом сачињена садржи различите податке о часу отпочињања примене мере принуде издвајање. 
Наиме, у Књигу извештаја дневних активности и Извештају старијег командира о примени мере принуде уписано је да је примена мере отпочета у 9 часова 10. августа 2017. године, док је у Извештају млађег заповедника о примени мере принуде уписано да је отпочета у 11 часова 10. августа 2017. године и да се са применом исте престало у 14 часова 11. августа 2017. године.
И поред чињенице да је евиденција неуредна па се подаци о времену отпочињања мере принуде не подударају, неспорно је да је мера принуде издвајање према М. В. трајала дуже од прописаног максимума од 24 часа.

Због утврђених недостатка у раду Окружног затвора у Зајечару Управе за извршење кривичних санкција, Заштитник грађана је, сагласно члану 32. ставу 2. Закона, ради отклањања уочених недостатака у раду, али и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности, контролисаном органу управе упутио напред наведене препоруке. 
	ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

Милош Јанковић


Доставити: 
-Управи за извршење кривичних санкција
-Окружном затвору у Зајечару

- притужиоцу 

� "Службени гласник РС", бр. 105/2014.
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