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11080 Земун
…
Поштовани,
На основу чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана
, у поступку по Вашој притужби, након утврђених недостатака у раду Градске управе града Београда – Секретаријата за инспекцијске послове – Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор, Заштитник грађана Вас
О б а в е ш т а в а

о

з а в р ш е т к у  п о с т у п к а

Заштитнику грађана сте поднели притужбу у којој сте указали да постоје недостаци у раду Градске управе града Београда – Секретаријата за инспекцијске послове – Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор, односно да овај органа локалне самоуправе још увек није обезбедио извршење пресуде Управног суда број: 22 У. 6790/15 од 28. 9. 2017. године.
У притужби сте навели да је Управни суд својом пресудом 22 У. 6790/15 од 28. 9. 2017. године уважио Вашу тужбу, поништио решење Градског већа града Београда број: 355-173/15-ГВ од 13. 3. 2015. године и вратио предмет туженом органу, Градском већу града Београда, на поновно одлучивање. Извршавајући пресуду Управног суда, Градско веће града Београда је својим решењем број: 355-1819/17-ГВ од 30. 11. 2017. године усвојило Вашу жалбу и поништило решење комуналног инспектора Градске управе града Београда – Секретаријата за инспекцијске послове – Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор X – 12 Број 355.3 – 1664/2011 од 26. 9. 2011. године и вратило предмет првостепеном органу на поновни поступак. Указали сте да након тога нисте добили одлуку коју је Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор донео у поновљеном поступку.
Заштитник грађана је, поступајући по Вашој притужби, утврдио недостатке у раду Градске управе града Београда који се огледају у томе што Градска управа града Београда – Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор, као првостепени орган чије је решење X-12 број: 355.3-1664/2011 другостепени орган поништио и вратио предмет на поновни поступак, није у законом прописаном року у складу са примедбама другостепеног органа, допунио поступак и донео нову одлуку.
У складу са законским овлашћењима, Заштитник грађана је 24. 8. 2018. године Градској управи града Београда упутио препоруку дел. бр. 26687 о томе како би уочене недостатке требало отклонити. Истовремено је препоручено да, у року од 60 дана од дана пријема препоруке, обавести овај орган о поступању по њој.
Заштитник грађана је 10. 10. 2018. године примио изјашњење Градске управе града Београда – Секретаријата за инспекцијске послове – Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор у којем је указано да је наведени орган поступио по препоруци на тај начин што је комунални инспектор Градске управе града Београда – Секретаријата за инспекцијске послове – Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор спровео поновни поступак, те у складу са примедбама и инструкцијама другостепеног органа допунио поступак и на основу утврђеног чињеничног стања, применом материјалних прописа, дана 17. 9. 2018. године донео нову одлуку, односно Решење Х-12 Број: 355.3-2525/18. Наведено је да Вам је предметно решење достављено 20. 9. 2018. године.
Како из примљеног изјашњења произилази да је Градска управе града Београда – Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор  у свему поступила у складу са препоруком, стекли су се услови да се рад по Вашој притужби оконча, о чему Вас и наведени орган обавештавамо у складу са чл. 29. став 1. Закона о Заштитнику грађана.
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