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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда – Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор, покренутом по притужби З. А. из Земуна, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Градска управа града Београда – Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор, као првостепени орган чије је решење X-12 број: 355.3-1664/2011 другостепени орган поништио и вратио предмет на поновни поступак, направио је пропуст у раду тиме што није у законом прописаном року у складу са примедбама другостепеног органа, допунио поступак и донео нову одлуку. 
Овакво поступање Секретаријата за инспекцијске послове – Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор је имало за последицу вишеструку  повреду принципа добре управе који се огледају у неокончању конкретног управног поступка у разумном року и повреду права притужиоца на доношење правилне и на закону засноване одлуке.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује Градској управи града Београда – Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор  следеће: 

П Р Е П О Р У К Е

I
Градска управа града Београда – Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор ће у најкраћем року, уз поштовање примедби и инструкција другостепеног органа, спровести поновни поступак у наведеном предмету и донети нову на закону засновану одлуку.
II
Градска управа града Београда – Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор ће у будућем раду ажурно и благовремено поступати у поступцима које спроводи и старати се да приликом предузимања радњи и доношења одлука из своје надлежности не излази изван оквира рокова прописаним законом. 

III
Градска управа града Београда – Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор ће у будућем раду посебно пазити да се не дешавају слични пропусти.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је 11. 5. 2018. године примио притужбу З. А. из Земуна у којој је притужилац изразио незадовољство због тога што Градска управа града Београда још увек није обезбедила извршење пресуде Управног суда број: 22 У. 6790/15 од 28. 9. 2017. године. 
Из навода притужбе и приложене документације произилазило је да је Управни суд својом пресудом 22 У. 6790/15 од 28. 9. 2017. године уважио притужиочеву тужбу, поништио решење Градског већа града Београда број: 355-173/15-ГВ од 13. 3. 2015. године и вратио предмет туженом органу, Градском већу града Београда, на поновно одлучивање. Извршавајући пресуду Управног суда, Градско веће града Београда је својим решењем број: 355-1819/17-ГВ од 30. 11. 2017. године усвојило притужиочеву жалбу и поништило решење комуналног инспектора Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор X – 12 број 355.3 – 1664/2011 од 26. 9. 2011. године и вратило предмет првостепеном органу на поновни поступак. Притужилац је указао да након тога није добио одлуку коју је Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор донео у поновљеном поступку. 
Оцењујући наводе из притужбе као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 20148 од 20. 6. 2018. године, покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Градске управе града Београда – Секретаријата за инспекцијске послове – Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор. Истим актом затражено је изјашњење о свим релевантним чињеницама које се односе на притужбу. 

Актом Градске управе града Београда – Секретаријата за инспекцијске послове – Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор X-12 број: 355.3-2524/2017  од 5. 7. 2018. године, Заштитник грађана је обавештен да је комунални инспектор Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор у поступку вођеном по службеној дужности дана 26. 9. 2011. године донео решење X-12 број: 355.3-1664/2011 којим је НН лицу (притужилац) наређено да са јавне зелене површине у улици В. А. бр. 13 уклони паркирано возило марке „Форд“, регистарске ознаке ..., у року од пет минута од момента уручења овог решења. Пресудом Управног суда 22 У. 6790/15 од 28. 9. 2017. године  уважена је тужба притужиоца, поништено решење Градског већа града Београда број: 355-173/15-ГВ од 13. 3. 2015. године и предмет враћен туженом органу на поновно одлучивање. Градско веће је у поновном поступку, дана 30. 11. 2017. године, донело решење број: 355-1819/17-ГВ којим се усваја притужиочева жалба, поништава решење комуналног инспектора Секретаријата за инспекцијске послове Градске управе града Београда – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор X-12 број: 355.3-1664/2011 од 26. 9. 2011. године и предмет враћа првостепеном органу, са налогом да првостепени орган, у поновном поступку, поступи по примедбама другостепеног органа те правилно и потпуно утврди чињенично стање, а нарочито оно које се односи на правни статус предметне површине, након чега ће донети нову и на закону засновану одлуку. Ово решење Градског већа града Београда достављено је Секретаријату за инспекцијске послове дана 26. 12. 2018. године. 
Указано је да је, поступајући по налогу и примедбама Градског већа града Београда, Секретаријат за инспекцијске послове од ЈКП „Зеленило Београд“ Београд затражио информацију о томе да ли је предметна површина у режиму одржавања овог предузећа, а од Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове Градске управе града Београда информацију о намени земљишта. ЈКП „Зеленило Београд“ је дописом који је достављен Секретаријату за инспекцијске послове 26. 1. 2018. године обавестио Секретаријат да се предметна површина не налази у прегледу површина које ово јавно предузеће одржава. Секретаријат за урбанизам и грађевинске послове Градске управе града Београда је дана 20. 2. 2018. године доставио Секретаријату за инспекцијске послове информацију о локацији на основу Плана генералне регулације грађевинског подручја седишта јединице локалне самоуправе – град Београд целине I-XIX.
 Након тога, Секретаријат за инспекцијске послове је 23. 2. 2018. године упутио нови захтев Секретаријату за урбанизам и грађевинске послове, тражећи информацију о намени земљишта у 2011. години. Ова информација је поново затражена дописом од 18. 6. 2018. године, будући да Секретаријат за урбанизам и грађевинске послове није одговорио на претходни допис. 
Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор је истакао како, имајући наведено у обзир, сматра да је комунални инспектор благовремено поступио по примедбама другостепеног органа и у циљу правилног утврђивања чињеничног стања од надлежних органа затражио информацију о намени предметног земљишта, те да нема основа за притужбу на рад Секретаријата. 
***

Приликом утврђивања недостатака у раду Секретаријата за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор, Заштитник грађана руководио се одредбама Закона о општем управном поступку
 из 1997. године и Закона о општем управном поступку
 из 2016. године.
Сходно члану 213. став 1. Закона о општем управном поступку из 2016. године, поступци који до почетка примене овог закона нису окончани, окончаће се према одредбама закона који се примењивао до почетка примене овог закона.

Чланом 192. Закона о општем управном поступку из 1997. године прописано је да на основу одлучних чињеница утврђених у поступку, орган надлежан за решавање доноси решење о управној ствари која је предмет поступка. 
Према члану 213. истог закона, против решења донесеног у првом степену странка има право на жалбу.
Чланом 232. истог закона прописано је да кад другостепени орган утврди да су у првостепеном поступку одлучне чињенице непотпуно или погрешно утврђене, да се у поступку није водило рачуна о правилима поступка која су од утицаја на решење ствари, или да је диспозитив побијаног решења нејасан или је у противречности са образложењем, он ће допунити поступак и отклонити наведене недостатке. Ако другостепени орган нађе да ће недостатке првостепеног поступка брже и економичније отклонити првостепени орган, он ће својим решењем поништити првостепено решење и вратити предмет првостепеном органу на поновни поступак. У том случају, другостепени орган је дужан својим решењем да укаже првостепеном органу у ком погледу треба допунити поступак, а првостепени орган је дужан у свему да поступи по другостепеном решењу и да, без одлагања, а најдоцније у року од 30 дана од дана пријема предмета, донесе ново решење. 
Сходно члану 213. став 2. Закона о општем управном поступку из 2016. године, ако после почетка примене овог закона решење првостепеног органа буде поништено или укинуто, даљи поступак спроводи се према одредбама овог закона.
Према члану 171. став 3. истог закона, ако другостепени орган нађе да ће недостатке првостепеног поступка брже и економичније отклонити првостепени орган, он ће својим решењем поништити првостепено решење и вратити предмет првостепеном органу на поновни поступак. У том случају, другостепени орган је дужан да својим решењем укаже првостепеном органу у ком погледу треба допунити поступак, а првостепени орган је дужан у свему да поступи по другостепеном решењу и да, без одлагања, а најкасније у року од 30 дана од пријема предмета, донесе ново решење. 
Чланом 9. истог закона прописано је да је орган управе дужан да странкама омогући да успешно и целовито остваре и заштите права и правне интересе. Поступак се води без одуговлачења и уз што мање трошкова по странку и другог учесника у поступку, али тако да се изведу сви докази потребни за правилно и потпуно утврђивање чињеничног стања. Орган је дужан да по службеној дужности, у складу са законом, врши увид у податке о чињеницама неопходним за одлучивање о којима се води службена евиденција, да их прибавља и обрађује.
***

На основу спроведеног поступка контроле рада Секретаријата за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор, утврђено је да је комунални инспектор Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор дана 26. 9. 2011. године донео решење X-12 број: 355.3-1664/2011 којим је притужиоцу наређено да са јавне зелене површине у улици В. А. бр. 13 уклони своје паркирано моторно возило. На наведено решење притужилац је уложио жалбу. Градско веће града Београда, као другостепени орган, првобитно је потврдило исправност решења првостепеног органа својим решењем број: 355-173/15-ГВ од 13. 3. 2015. године. Међутим, будући да је Управни суд својом пресудом 22 У. 6790/15 од 28. 9. 2017. године уважио притужиочеву тужбу и поништио решење Градског већа града Београда, другостепени орган је у поновном одлучивању по жалби, дана 30. 11. 2017. године, донео решење број: 355-1819/17-ГВ којим се усваја притужиочева жалба, поништава решење комуналног инспектора Сектора за извршни поступак и инспекцијски надзор X-12 број: 355.3-1664/2011 и предмет враћа у рад првостепеном органу. 

Будући да је решење X-12 број: 355.3-1664/2011 од 26. 9. 2011. године поништено, то значи  да се на њега примењује одредба члана 213. став 2. Закона о општем управном поступку из 2016. године, односно да се даљи поступак спроводи према одредбама овог закона. Према члану 171. став 3. предметног законског прописа, првостепени орган коме је поништено донето решење и предмет враћен на поновни поступак дужан је да у свему да поступи по другостепеном решењу и да, без одлагања, а најкасније у року од 30 дана од пријема предмета, донесе ново решење. 

Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор је примио решење Градског већа града Београда број: 355-1819/17-ГВ дана  26. 12. 2017. године, али је прекорачио законски рок за одлучивање и још увек није донео ново решење у овом предмету. Заштитник грађана сматра да Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор није приликом утврђивања чињеничног стања у поновном поступку поступао у свему у складу са начелом делотворности и економичности поступка. Овај орган се обраћао Секретаријату за урбанизам и грађевинске послове захтевом за достављање обавештења о статусу спорне зелене површине тек 19. 1. 2018. године, односно пред истек рока за доношење нове одлуке, да би од Секретаријата за урбанизам и грађевинске послове захтевао додатна изјашњења дописима од 23. 2. 2018. године и 18. 6. 2018. године. Посебно је забрињавајуће што, према изјашњењу Секретаријата за инспекцијске послове, тражене информације још увек нису достављене, те још увек нису остварени услови за доношење нове првостепене одлуке, имајући у виду временски период који је протекао и чињеницу да су оба секретаријата делови истог органа, односно Градске управе града Београда. 
Дужност је органа управе да увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима, старајући се да се у сваком поступку одлука донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року.

Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио пропусте правилности и законитости рада Секретаријата за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.

	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе

- Градска управа града Београда - Секретаријат за инспекцијске послове – Сектор за извршни поступак и инспекцијски надзор 
-  у списе предмета

� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� „Сл. лист града Београда”, бр. 20/2016


� „Сл. лист СРЈ“, бр. 33/97 и 31/2001 и „Сл. гласник РС“, бр. 30/2010


� „Сл. гласник РС“, бр. 18/2016
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