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ИЗВЕШТАЈ О ПОСТУПАЊУ ОРГАНА ПО ПРЕВЕНТИВНИМ ПРЕПОРУКАМА 
Делујући превентивно и ради заштите најбољих интереса деце, Заштитник грађана упутио је Центру за социјални рад Ниш, Министарству унутрашњих послова и Министарству просвете, науке и технолошког развоја следеће превентивне препоруке:
1

Центар за социјални рад Ниш и Министарство унутрашњих послова без одлагања ће предузети све потребне мере ради издавања личних исправа и докумената за А.А. и њену децу.

2

Центар за социјални рад и Министарство просвете, науке и технолошког развоја предузеће без одлагања све потребне мере у циљу обезбеђивања деци А.А. услуга за савладавање српског језика. 
2

Центар за социјални рад и Министарство просвете, науке и технолошког развоја предузеће без одлагања све потребне мере ради уписа деце А.А. у установу предшколског васпитања и образовања и припремни предшколски програм.

По пријему препорука Заштитника грађана, Центар за социјални рад Ниш, Министарство унутрашњих послова и Министарство просвете, науке и технолошког развоја предузели су активности и мере, у сарадњи са Комесаријатом за избеглице и миграције и канцеларијом за правну помоћ.

Исход активности је следећи:

· Мајка деце одмах је пријављена на адресу Центра за социјални рад Ниш;
· Мајци је признато право на новчану социјалну помоћ и једнократну новчану помоћ;
· Троје деце одмах је уписано и матичне књиге рођених и пријављена су на адреси Центра за социјални рад;
· Сво троје деце је остварило право на здравствено осигурање и право на услуге социјалне заштите и финансијске помоћи;
· Двоје старије деце је, по достизању узраста за упис, уписано у основну школу;
· Деци је пружана додатна подршка у савладавању српског језика;
· остварена је сарадња Школске управе Ниш и предшколске установе, ради пружања подршке боравку деце у предшколској установи. деца, међутим, нису уписана у предшколску установу, по одлуци мајке;
· Поступак уписа у матичне књиге за четврто дете био је значајно отежан, због статуса лица уписаног као отац детета. Поступак уписа окончан је октобра 2019. године, када је дете уписано у матичну књигу рођених и књигу држављана Републике Србије и добило је јединствени матични број грађана;
· У току је поступак пријаве пребивалишта за најмлађе дете, након чега ће добити здравствену исправу, а новчана социјална помоћ за породицу биће увећана;
· До овог момента дете је остваривало право на здравствену заштиту на терет обавезног здравственог осигурања по сили закона, а по основу узраста;
· Породица је стамбено збринута, живе у комфорном стамбеном објекту који је прикључен на водовод, канализацију и електричну енергију. 
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