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МИНИСТАРСТВО УНУТРАШЊИХ ПОСЛОВА

БЕОГРАД

                                     

                                             Булевар Михајла Пупина 2 
На  основу члана 18. став 4. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07),  и на основу члана 2а и члана 19. став 1. тачка (ц) Закона о ратификацији Опционог протокола уз Kонвенцију против тортуре и других сурових, нељудских или понижавајућих казни и поступака („Службени лист СЦГ - Међународни уговори“, бр. 16/05 и 2/06 и „Службени гласник РС - Међународни уговори", бр. 7/11), Заштитник грађана је са становишта своје законом утврђене надлежности и у обављању послова Националног механизма за превенцију тортуре (НПМ), размотрио текст Нацрта закона о изменама и допунама Закона о азилу и привременој заштити, који је Министарство доставило на мишљење актом број: 01-12984/18 oд 14. 12. 2018. године и даје следеће
МИШЉЕЊЕ
О НАЦРТУ ЗАКОНА О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА
ЗАКОНА О АЗИЛУ И ПРИВРЕМЕНОЈ ЗАШТИТИ
Заштитник грађана подржава напоре предлагача да унапреди Закон о азилу и привременој заштити („Сл. гласник РС“, бр. 24/2018) и мишљења је да је једна од најзначајнијих измена Закона увођење категорије странца који је регистрован да је изразио намеру да поднесе захтев за азил, али који још заправо није подносилац захтева за азил, као и прописивање одређених права за ову категорију лица у виду обезбеђивања смештаја, исхране и одеће. На овај начин се постојећа фактичка ситуација на терену законом регулише, што  ће отклонити могућност за незаконитост у поступању службеника који раде у центрима за азил. Заштитник грађана похваљује и одредбу члана 8. Нацрта закона о изменама и допунама Закона о азилу и привременој заштити (у даљем тексту: Нацрт) којом се прецизирају одредабе које се односе на поступање на граници или у транзитном простору на начин да су услови прописани алтернативно, за разлику од ранијег решења по ком није било јасно да ли су алтернативни  или кумулативни. Заштитник грађна похваљује  и одредбу члана 13. Нацрта којом је прописано право тражиоца на бесплатно предшколско образовање и поздравља одредбу члана 16. став 2. Нацрта којом је прописано да се изузетно, у оправданим случајевима, обезбеђивање смештаја лицу којем је одобрен азил може обезбедити најдуже две године од правноснажности одлуке којом је лицу којем се обезбеђује смештај одобрен азил. 
Истовремено, Заштитник грађана користи прилику да укаже и на могуће правце побољшања решења  и додатног прецизирања појединих одредаба садржаних у Нацрту.
Чланом 5. став 1. Нацрта прописано је да се: „Супсидијарна заштита  неће одобрити тражиоцу ако је пре свог доласка у Републику Србију извршио једно или више кривичних дела, а која би, да су извршена на територији Републике Србије била кажњива казном затвора и ако је напустио своју земљу порекла искључиво зато да би избегао казне које проистичу из тих кривичних дела.“. Заштитник грађана сматра да  је потребно прецизирати формулацију предложеног става. Наиме, у складу са принципом забране кршења претпоставке невиности,  сматрамо сврсисходним да се још једном размотри предложена одредба и размотри могућност да се пропише да се супсидијарна заштита неће одобрити тражиоцу правоснажно осуђеном за кривично дело учињено пре доласка у Републику Србију. На овај начин би се у пракси избегла евентуална паушална процена да ли је неко извршио кривично дело (нпр. узимање  у обзир новинских текстова да је неко извршилац кривичног дела приликом одлучивања о захтеву), док би се чињеница извршења кривичног дела  доказивала искључиво правоснажном пресудом. Оваквим регулисањем проширио би се потенцијални круг лица, јер би поред извршилаца и саизвршилаца одредбом били обухваћени и помагачи и подстрекачи.
Чланом 17. став 1. Нацрта прописано је да се у члану 78. после става 2. додаје став 3. који гласи: „Тражилац коме је изречена мера из става 1. тачка 3) овог члана, обавештава се о разлозима ограничавању кретања и поучава се о праву на правно средство против решења, у најкраћем року, писаним путем, на језику који разуме или се оправдано претпоставља да га разуме.“ Заштитник грађана предлаже да се размотри допуна одредаба Нацрта на начин да се пропише  да  се сви којима је на било који начин и у било ком обиму ограничена слобода кретања у складу са овим законом, обавештавају о разлозима ограничења кретања и поучавају о праву на правно средство против одлуке, у најкраћем року, писаним путем, на језику који разумеју или се оправдано може претпоставити да га разумеју.  
С поштовањем, 
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