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МИНИСТАРСТВО УНУТРАШЊИХ ПОСЛОВА

БЕОГРАД

                                     Булевар Михајла Пупина 2
На  основу члана 18. став 4. Закона о Заштитнику грађана („Службени гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07), Заштитник грађана је са становишта своје законом утврђене надлежности, размотрио текст Предлога правилника о полицијским овлашћењима, који је Министарство доставило на мишљење актом  01 Број: 4965/19 oд 9. 4. 2019. године и даје следеће
МИШЉЕЊЕ
НА 

ПРЕДЛОГ ПРАВИЛНИКА О ПОЛИЦИЈСКИМ ОВЛАШЋЕЊИМА
Заштитник грађана подржава напоре предлагача да доношењем подзаконског акта разради одредбе Закона о полицији („Сл. гласник РС”, бр. 6/2016, 24/2018 и 87/2018) којима су прописана полицијска овлашћења. Истовремено, Заштитник грађана користи прилику да укаже на могуће правце побољшања решења  и додатног прецизирања појединих одредаба садржаних у Предлогу правилника о полицијским овлашћењима (у даљем тексту: Предлог правилника).

Члан 1. Предлога правилника о полицијским овлашћењима гласи:„Овим правилником прописује се начин примене полицијских овлашћења, начин поступања полицијских службеника према доведеним и задржаним лицима, начин поступања полицијских службеника у примени криминалистичко-тактичких и форензичких метода и средстава, ближи начин поступања при пријему нађених ствари, ближа обележја средстава принуде, начин употребе средстава принуде, начин оцене оправданости и правилности употребе средстава принуде и контролa употребе средстава принуде.

Начин и услови примене полицијских овлашћења према малолетним лицима биће уређени посебним правилником.“

Заштитник грађана предлаже да се члан 1. Предлога правилника измени и допуни, тако што ће се у ставу 1. после речи „начин примене полицијских овлашћења“ додати речи „према пунолетним лицима“, после речи „доведеним и задржаним“ додати реч „пунолетним“, после речи „начин употребе средстава принуде“ додати речи „према пунолетним лицима“ и после речи „и контрола употребе средстава принуде“додати речи „према пунолетним лицима“, а да се став 2. овог члана брише. Заштитник грађана налази да одредбе Предлога правилника о полицијским овлашћењима не могу бити правни основ за доношење другог прописа (конкретно правилника којим ће се уредити примена полицијских овлашћења према малолетним лицима, а чије је доношење већ прописано одредбом члана 70. став 6. Закона о полицији). Како се одребе овог правилника неће односити на малолетна лица, чланом 1. потребно је прецизирати да се одредбе Предлога правилника односе само на пунолетна лица.
Чланом 20. став 5. Предлога правилника о полицијским овлашћењима прописано је:„Ако је лице које се доводи једини старалац над малолетним лицем или лицем које није пословно способно да се стара само о себи, обавезно се пре довођења обавештава орган старатељства“. Заштитник грађана је мишљења да је одредбу члана 20. став 5. потребно допунити на начин  да се пропише да се довођење јединог стараоца над малолетним лицем или пунолетним лицем које није пословно способно неће предузети док се не обезбеди збрињавање ових лица. Заштитник грађана налази да је целисходно, ради заштите права и интереса деце и лица која се налазе под старатељством, обезбедити да се довођење не предузима док се не обезбеди адекватно збрињавање ових лица. Обавештавање органа старатељства први је корак у том процесу, током кога орган старатељства треба да изнађе адекватне и најмање рестриктивне могућности збрињавања (ангажовање сродника, сродничко старатељство или хранитељство, смештај у хранитељску породицу и – као меру последњег избора – смештај у установу) за који је потребно одређено време. Предложеном одредбом отклонио би се ризик да дете или пунолетно лице стављено под старатељство остану без одговарајуће бриге и заштите у периоду од обавештавања органа старатељства од стране полиције до обезбеђења адекватног облика збрињавања. У прилог наведеном предлогу указујемо да је на сличан начин Предлог правилника  уредио одлагање довођења лица које обавља послове који се не смеју прекидати - до обезбеђивања одговарајуће замене.

Члан 22. Предлога правилника о полицијским овлашћењима гласи:„Полицијски службеник ће извршити преглед лица које треба довести ради проналажења и одузимања предмета погодних за напад или самоповређивање.

Ако лице има видљиве повреде или се жали на болове, полицијски службеник ће му омогућити указивање стручне медицинске помоћи.

Привремено одузети предмети предају се органу коме се лице доводи, односно враћају лицу када престану разлози због којих су привремено одузети, осим ако не представљају предмете прекршаја или кривичног дела или предмете чије је одузимање неопходно за заштиту опште безбедности“.

Заштитник грађана је мишљења да Предлог правилника треба допунити одредбом која постоји у важећем Правилнику о полицијским овлашћењима (“Сл. гласник РС”, бр. 54/2006) - члан 22:,,Полицијски службеник неће довести лице чије је кретање знатно отежано због болести, изнемоглости, телесне повреде или оштећења, као ни лица чије здравствено стање би се због довођења погоршало“. Овом допуном спречило би се снижавање достигнутог степена остваривања права у поступцима пред полицијом, посебно када је реч о грађанима из осетљивих друштвених група, као што су лица са инвалидитетом и болесне особе.
Члан 113. Предлога правилника о полицијским овлашћењима гласи:„Даном ступања на снагу овог правилника престају да важе:


1) Правилник о полицијским овлашћењима („Службени гласник РС“, број 54/06);


2) Правилник о техничким обележјима и начину употребе средстава принуде („Службени гласник РС“, бр. 19/07, 112/08 и 115/14);


3) Упутство о поступању према доведеним и задржаним лицима (01 број: 7989/12-10 од 10. децембра 2012. године), изузев тачке 4. став 2, којом се поред права задржаног лица прописују и додатна права за малолетна лица, а примењује се до доношења посебног прописа којим се прописује начин и услови примене полицијских овлашћења према малолетним лицима;


4)Упутство о поступању првог полицијског службеника код обезбеђења лица места (01 Број: 10647/14 од 7. октобра 2014. године);


5) Обавезна инструкција о начину извештавања и оцењивања оправданости и правилности употребе средстава принуде (01 број: 6082/07-2 од 27. септембра 2007. године)“.
Заштитник грађана указује да је одредбе члана 113. потребно изменити тако што ће се у ставу 1. тачка 1. иза речи „Правилник о полицијским овлашћењима („Службени гласник РС“, број 54/06)“ додати речи: „изузев члана 12. став 2. и члана 25, који се примењују до доношења посебног прописа којим се прописују начин и услови примене полицијских овлашћења према малолетним лицима“.

Предлогом правилника предвиђено је да даном ступања на снагу Правилника престаје да важи Правилник о полицијским овлашћењима („Службени гласник РС“, број 54/06) и Упутство о поступању према доведеним и задржаним лицима (01 број: 7989/12-10 од 10. децембра 2012. године) изузев члана 4. став 2. Упутства.

Одредбе тачке 4. подтачке 2. Упутства о поступању према доведеним и задржаним лицима (01 број: 7989/12-10 од 10. децембра 2012. године) односе се на право малолетног лица на браниоца који је стекао посебна знања у области права детета и преступништва малолетника и право малолетног лица да о предузимању полицијских овлашћења буду обавештени родитељи, односно стараоци и дипломатско конзуларни представник државе чији је држављанин малолетно лица. 

Важећи Правилник о полицијским овлашћењима садржи две одредбе о поступању према малолетним лицима: одредбу да се малолетно лице позива писаним позивом преко родитеља или старатеља (члан 12.) и одредбу да довођење малолетника полицијски службеници врше у цивилном оделу (без униформе) и службеним возилима без ознака полиције, изузев кад се стекну услови за довођење без писаног налога које могу извршити и униформисани полицијски службеници (члан 25.).

Заштитник грађана поздравља решење да се задрже у примени одредбе Упутства о поступању према доведеним и задржаним лицима у делу који се односи на права малолетних лица, до доношења подзаконског акта којим ће се уредити примена полицијских овлашћења према малолетним лицима. Међутим, Заштитник грађана указује да би престанком важења Правилника о полицијским овлашћењима у целини, престале да важе и одредбе чл. 12. и 25, чиме би престала и обавеза полицијских службеника да приликом примене полицијских овлашћења поступају на начин  прописан у циљу заштите интересу малолетних лица. Тиме би се, до прописивања начина и услове примене полицијских овлашћења према малолетним лицима које прописује министар унутрашњих послова, уз сагласност министра надлежног за послове правосуђа, снизио достигнути степен остваривања права детета, а поступање према малолетним лицима остало би скоро у потпуности неуређено, са аспекта примене полицијских овлашћења.

С поштовањем,
	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић
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