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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки, по притужби привредног друштва А.А., Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е
Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки је начинила пропуст у раду, јер није предузела све законом прописане мере у циљу спровођења више својих решења којима је усвајан захтев притужиоца, привредног друштва А.А., и делимично поништаван отворени поступак јавне набавке услуга – одржавања рачунарске опреме, ЈН бр. 15/13, у делу доношења Одлуке о обустави поступка јавне набавке услуга – одржавања рачунарске опреме, наручиоца Привредног друштва за дистрибуцију електричне енергије „ЈУГОИСТОК“ д.о.о. Ниш, Огранак Електротимок Зајечар, што је за последицу имало неосновано дуго трајање поступка јавне набавке и повреду права притужиоца на закључење уговора о одржавању рачунарске опреме са наручиоцем. 
На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Републичкој комисији за заштиту права у поступцима јавних набавки следеће: 
П Р Е П О Р У К Е

Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки ће без одлагања окончати све поступке за изрицање новчане казне због непоступања наручиоца по одлукама Републичке комисије и, уколико утврди да постоји основ за изрицање новчане казне наручиоцу и одговорном лицу код наручиоца, изрећи одговарајуће казне и предузети друге мере које су јој законом поверене у надлежност.
Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки ће убудуће, приликом вођења поступака за заштиту права водити рачуна да благовремено, коришћењем овлашћења која су јој поверена Законом о јавним набавкама
, санкционише наручиоце који не поштују своје законске обавезе, као и  одлуке и налоге Републичке комисије, како би се обезбедила што ефикаснија заштита права понуђача и остварење циљева ради којих је Републичка комисија формирана. 
Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио 4. 8. 2016. године притужбу привредног друштва А.А.. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због незадовољства притужиоца поступањем Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки по захтевима за заштиту права које је поднео Републичкој комисији.
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилазило је да се притужилац због неправилности у спровођењу јавне набавке услуга – одржавање рачунарске опреме бр. 15/13 од 17. 12. 2013. године, чији је наручилац Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије „ ЈУГОИСТОК“ д.о.о. Ниш, Огранак Електротимок, Зајечар, чији је правни следбеник ОДС „ЕПС Дистрибуција“ д.о.о. Београд, Огранак Електротимок Зајечар, осам пута обраћао Републичкој комисији захтевом за заштиту права. Указано је да је својим решењима бр. 4-00-508/16 од 27. 3. 2014. године, бр. 4-00-1160/14 од 1. 7. 2014. године, бр. 4-00-2331/14 од 23. 12. 2014. године, бр. 4-00-408/15 од 17. 3. 2015. године, бр. 4-00-1585/15 од 23. 9. 2015. године, бр. 4-00-2844/15 од 26. 4. 2016. године и бр. 4-00-1057 од 18. 10. 2016. године Републичка комисија усвајала притужиочеве захтеве за заштиту права и делимично поништавала отворени поступак јавне набавке услуга бр. 15/13 наручиоца „ЈУГОИСТОК“ ДОО Ниш, али да је пропустила да искористи овлашћења која су јој додељена Законом о јавним набавкама да новчано казни наручиоца или против њега покрене прекршајни поступак, иако су за то испуњени законом предвиђени услови. Истакнуто је да из наведених разлога овај поступак јавне набавке траје већ више година без изгледа да у наредном периоду буде окончан, упркос томе што је још 11. 8. 2014. године Одлуком наручиоца додељен уговор притужиоцу, будући да наручилац одбија да поступа по налозима из решења Републичке комисије.
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 11924 од 24. 3. 2017. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе.   
Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки одговорила је Заштитнику грађана дописом бр. 011-00-12/2017-1 од 11. 4. 2017. године, наводећи да је у поступцима заштите права који су подношењем захтева за заштиту права покретани од стране подносиоца захтева, привредног друштва А.А., утврђено да је основано указивано да је наручилац поступао у супротности са одредбама Закона о јавним набавкама, те је у поступку контроле извршења одлука Републичке комисије код наручиоца, а након пријема извештаја и комплетне документације у вези са поступањем по налозима из одлука овог органа, поводом предметног поступка јавне набавке услуга – одржавање рачунарске опреме, ЈН бр. 15/13, за који је позив за подношење понуда објављен на Порталу јавних набавки и интернет страници наручиоца дана 17. 12. 2013. године, утврђено да је поводом:

· Решења бр. 4-00-508/2014 од 27. 3. 2014. године, којим је делимично поништен поступак у делу доношења Одлуке о додели уговора бр. 2506/2 од 28. 2. 2014. године, наручилац поступио у складу са налогом који је дат сходно члану 157. став 7. Закона о јавним набавкама
;
· Решења бр. 4-00-1160/2014 од 23. 12. 2014. године, којим је делимично поништен поступак у делу доношења Одлуке о додели уговора бр. 4859/2 од 28. 4. 2014. године, наручилац поступио у складу са налогом који је дат сходно члану 157. став 7. Закона о јавним набавкама;

· Решења бр. 4-00-2331/2014 од 23. 12. 2014. године, којим је делимично поништен поступак у делу доношења Одлуке о обустави поступка јавне набавке бр. 12436/1 од 27. 8. 2014. године, наручилац није доставио извештај и изјаву представника наручиоца о спроведеној одлуци Републичке комисије, што представља основ за изрицање новчане казне наручиоцу и одговорном лицу наручиоца у складу са чланом 162. став 1. тачка 3) Закона о јавним набавкама;
· Решења бр. 4-00-408/2015 од 17. 3. 2015. године, којим је делимично поништен поступак у делу доношења Одлуке о обустави поступка јавне набавке бр. 622/3 од 9. 2. 2015. године, наручилац није поступио у складу са налогом који је дат сходно члану 157. став 7. Закона о јавним набавкама, што представља основ за изрицање новчане казне наручиоцу и одговорном лицу наручиоца у складу са чланом 162. став 1. тачка 5) Закона о јавним набавкама;

· Решења бр. 4-00-1585/2015 од 23. 9. 2015. године, којим је делимично поништен поступак у делу доношења Одлуке о обустави поступка јавне набавке бр. 7402/1 од 22. 5. 2015. године, наручилац није поступио у складу са налогом који је дат сходно члану 157. став 7. Закона о јавним набавкама, што представља основ за изрицање новчане казне наручиоцу и одговорном лицу наручиоца у складу са чланом 162. став 1. тачка 5) Закона о јавним набавкама;

· Решења бр. 4-00-2844/2015 од 26. 4. 2016. године, којим је делимично поништен поступак у делу доношења Одлуке о обустави поступка јавне набавке бр. 10.07-640940301-205236/1-2015 од 26. 10. 2015. године, наручилац није поступио у складу са налогом који је дат сходно члану 157. став 7. Закона о јавним набавкама, што представља основ за изрицање новчане казне наручиоцу и одговорном лицу наручиоца у складу са чланом 162. став 1. тачка 5) Закона о јавним набавкама;

· Решења бр. 4-00-1057/2015 од 18. 10. 2016. године, којим је делимично поништен поступак у делу доношења Одлуке о обустави поступка јавне набавке бр. 10.08-16221/2-16 од 8. 7. 2016. године, контрола извршења одлуке и захтев за достављање извештаја и изјаве представника наручиоца о спроведеној одлуци Републичке комисије до данас није покренута, с обзиром на законски период који наручиоци имају на располагању да правилно и законито окончају конкретни поступак јавне набавке, те ће исто бити учињено у наредном периоду. 
Републичка комисија је указала да је решењем број 4-00-6/2017. од 20. 1. 2017. године предметни поступак јавне набавке услуга поништен у целини и да је том приликом утврђено да је Републичка комисија неспорно констатовала у оквиру својих претходно донетих решења да је наручилац поступао противно одредбама Закона о јавних набавкама, као и да је такво поступање поновио доношењем последње одлуке о обустави поступка јавне набавке број Д.10.08.-322471/2-2016 од 23. 12. 2016. године без законског основа из члана 109. став. Закона о јавним набавкама, којом приликом се неспорно изјаснио да предметну јавну набавку не може да оконча како због протека времена, тако и због чињенице да за исту нема опредељена финансијска средства. Предметним решењем Републичке комисије је указано да ће предмет разматрања, у складу са овлашћењима из члана 139. став 1. тачка 7), 8) и 10) Закона о јавним набавкама, у оквиру посебних поступака пред Републичком комисијом бити поступања наручиоца поводом предметног поступка јавне набавке ЈН 15/13, а такође је наглашено да ће исто бити предмет годишњег извештаја који Републичка комисија доставља Народној скупштини. 
У вези непоступања наручиоца по одлукама Републичке комисије, у којима је утврђено да постоји основ за изрицање новчане казне наручиоцу и одговорном лицу наручиоца у складу са чланом 162. став 1. тачка 3) и 5) Закона о јавним набавкама (решења: бр. 4-00-2331/2014 од 23. 12. 2014. године, бр. 4-00-408/2015 од 17. 3. 2015. године, бр. 4-00-1585/2015 од 23. 9. 2015. године, бр. 4-00-2844/2015 од 26. 4. 2016. године), Републичка комисија је формирала предмете за изрицање новчане казне, сходно овлашћењима Републичке комисије из члана 162. Закона о јавним набавкама.  Наведено је да је, у циљу поступања по поменутим предметима, како би била у могућности да изрекне новчану казну наручиоцу и одговорном лицу наручиоца, Републичка комисија предузела радње у циљу утврђивања процесних претпоставки неопходних за поступање. Наручиоцу је упућен допис поводом предмета поступака заштите број 4-00-2331/2014 од 23. 12. 2014. године и 4-00-1585/2015 од 23. 9. 2015. године којим је затражено да, у складу са чланом 154. став 4. и 5. Закона о јавним набавкама, достави акт о именовању одговорног лица наручиоца или други документ на основу кога би, на несумњив начин, могло да се утврди ко је било одговорно лице у периоду кад је требало предузети радњу због чијег непредузимања је покренут поступак за изрицање новчане казне, односно да уколико је било промена у погледу одговорног лица достави доказе за сва одговорна лица у захтеваном периоду. Указано је да у предметима који су формирани поводом изрицања новчане казне наручиоцу и одговорном лицу наручиоца предстоји заказивање седница већа која су одлучивала поводом поднетих захтева за заштиту права, на којима ће одговарајуће одлуке у поступку новчаног кажњавања бити донете. У преосталим предметима (поводом предмета поступака заштите број 4-00-408/2015 од 17. 3. 2015. године и број 4-00-2844/2015 од 26. 4. 2016. године) у току је предузимање даљих процесних радњи како би се потпуно утврдила испуњеност услова за изрицање новчане казне. 
Такође, Републичка комисија је истакла да су права притужиоца у поступцима заштите који су вођени пред Републичком комисијом заштићена и остварена имајући у виду да су свим напред наведеним решењима усвојени захтеви за заштиту права које је притужилац подносио и да је наручиоцу наложено да му надокнади све трошкове вођења поступака заштите права. Указано је да су законом прописана посебна овлашћења која су додељена поступајућем органу, у оквиру надлежности из члана 139. став 1. тачка 7), 8) и 10) Закона о јавним набавкама, установљена као механизам контроле рада наручиоца, односно као вид провере законитости и правилности рада наручилаца од стране Републичке комисије и да нису установљена у сврху заштите права понуђача, иако се кроз иста посредно врши заштите и права самих понуђача. 
Чланом 138. Закона о јавним набавкама прописано је да је Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки самосталан и независан орган Републике Србије, који обезбеђује заштиту права у поступцима јавних набавки. 

Чланом 139. Закона о јавним набавкама предвиђено је, између осталог, да у оквиру својих надлежности: одлучује о захтеву за заштиту права; прати и контролише спровођење одлука које доноси; изриче новчане казне наручиоцу и одговорном лицу наручиоца и води прекршајни поступак у првом степену.
Према члану 147. став 2. Закона о јавним набавкама, Републичка комисија доставља Народној скупштини годишњи извештај о свом раду до 31. марта текуће године за претходну годину у којем посебно наводи: наручиоце који нису поштовали упутства Републичке комисије и нису отклонили неправилности; наручиоце и одговорна лица наручиоца којима је изречена новчана казна; прекршајне поступке које је покренула и решења у прекршајном поступку које је донела. 

Сходно члану 157. став 1. Закона о јавним набавкама, Републичка комисија одлучује у границама поднетог захтева за заштиту права и дужна је да се изјасни о свим наводима подносиоца захтева, као и о повредама за које подносилац захтева није знао, а које су утицале на одлуку наручиоца у поступку јавне набавке. 
Према члану 157. став 6. Закона о јавним набавкама, Републичка комисија решењем: усваја захтев за заштиту права као основан, у целини или делимично поништава поступак јавне набавке; одбија захтев за заштиту права као неоснован; потврђује или поништава закључак наручиоца; усваја или одбија предлог наручиоца из члана 30. став 3. овог закона; усваја или одбија предлог из члана 150. став 5. и члана 150. став 8. овог закона; изриче новчане казне; поништава уговор и одлучује у прекршајном поступку. 

Чланом 162. закона о јавним набавкама прописано је, између осталог, да ће Републичка комисија решењем изрећи новчану казну наручиоцу у износу од 80.000 до 1.000.000 динара и одговорном лицу наручиоца у износу од 20.000 до 80.000 динара, ако наручилац не достави извештај и изјаве представника наручиоца о спроведеној одлуци Републичке комисије и ако није поступио у складу са одлуком Републичке комисије.  

Према члану 169. став 3. тачка 12), новчаном казном од 200.000 до 1.500.000 динара казниће се за прекршај наручилац ако не поступи по налозима садржаним у одлуци Републичке комисије у року предвиђеном том одлуком.
Републичка комисија за заштиту права у поступцима јавних набавки је начинила пропуст у раду тиме што није, активнијим коришћењем својих овлашћења за изрицање новчаних казни и вођење прекршајног поступка, спречила наручиоца, Привредно друштво за дистрибуцију електричне енергије „ЈУГОИСТОК“ д.о.о. Ниш, Огранак Електротимок, Зајечар, чији је правни следбеник ОДС „ЕПС Дистрибуција“ д.о.о. Београд, Огранак Електротимок Зајечар, да крши одредбе Закона о јавним набавкама током спровођења јавне набавке услуга – одржавања рачунарске опреме, ЈН бр. 15/13 и тиме истовремено заштитила права притужиоца који је на крају и онемогућен да оствари своје право на закључење уговора са наручиоцем као најбољи понуђач. Републичка комисија сматра да су права притужиоца у поступцима заштите који су вођени пред Републичком комисијом заштићена и остварена будући да су свим решењима које је донела усвојени захтеви за заштиту права које је притужилац подносио и да је наручиоцу наложено да му надокнади све трошкове вођења поступака заштите права. Заштитник грађана не спори намеру Републичке комисије да у поступку за заштиту права заштити права наручиоца, али ипак сматра да је до повреде његових права дошло услед одуговлачења и дугог трајања поступка, будући да није обезбеђено извршење одлука донетих по његовим захтевима за заштиту права.
Наиме, као што је већ наведено, у поступцима вођеним по притужиочевим захтевима донето је осам решења у периоду од 27. 3. 2014. године 20. 1. 2017. године. Сваким од наведених решења је усвојен притужиочев захтев за заштиту права у поступцима јавних набавки. Последњим решењем, које је донето 20. 1. 2017. године, предметни поступак јавне набавке је поништен у целини и неће се поново спроводити. Према наводима Републичке комисије, наручилац је поступио по њеним налозима само код прва два решења, док је, када су у питању пет узастопних решења Републичке комисије која су донета у периоду од 23. 12. 2014. године до 18. 10. 2016. године пропустио да поступи по налозима датим у решењима или да достави извештај и изјаву представника наручиоца о спроведеној одлуци Републичке комисије. Индикативно је да је до оваквог, очигледно намерног поступања којим се крше одредбе Закона о јавним набавкама дошло након што је наручилац у предметном поступку јавне набавке услуга донео Одлуку о додели уговора притужиоцу дана 11. 8. 2014. године, који је одмах затим обуставио својом Одлуком од 27. 8. 2014. године. 
Поменути пропусти наручиоца су, сходно горе наведеним законским одредбама, основ за изрицање новчане казне наручиоцу и његовом одговорном лицу и вођење прекршајног поступка. Републичка комисија јесте током 2015. године и 2016. године формирала четири предмета за вођење поступка за изрицање новчане казне наручиоцу, али ни у једном од тих предмета још увек није окончан поступак и изречена новчана казна наручиоцу и његовом одговорном лицу, тако да је наручилац у периоду дужем од две године без икакве санкције избегавао да поступа по налозима из бројних решења Републичке комисије. На овај начин, наручилац је на крају и успео да оствари свој циљ, односно да не закључи уговор о одржавању рачунарске опреме са притужиоцем, будући да је својим последњим решењем, којим је  Републичка комисија поништила предметни поступак јавне набавке у целини, Републичка комисија на неки начин признала да није успела да натера наручиоца да усагласи своје поступање са њеним налозима. 
Републичка комисија је у свом изјашњењу истакла да су посебна овлашћења која су јој додељена Законом о јавним набавкама, у оквиру надлежности из члана 139. став 1. тачка 7), 8) и 10) овог закона, установљена као механизам контроле рада наручиоца, односно као вид провере законитости и правилности рада наручилаца од стране Републичке комисије и да нису установљена у сврху заштите права понуђача, иако се кроз иста посредно врши заштите и прав самих понуђача. Заштитник грађана сматра да се, чак и када је тек посредни циљ законске регулативе, заштита права грађана Републике Србије (и физичких и правних лица, сагласно Закону о Заштитнику грађана) никако се не сме сматрати мање важном вредношћу од осигурања правилности у понашању правних субјеката, нарочито јер се најчешће ова два циља не могу остварити једна без другог. Управо због недовољне ангажованости приликом коришћења наведених овлашћења (да прати и контролише спровођење одлука које доноси, изриче новчане казне и води првостепени прекршајни поступак) и неблаговремености у поступању Републичке комисије, последице су у овом случају биле двоструке – не само да није обезбеђена законитост и правилност у раду наручиоца, већ је његово незаконито и неправилно поступање имало за последицу повреду права наручиоца, односно притужиоца. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе привредног друштва А.А., утврдио пропуст у правилности и законитости рада Републичке комисије за заштиту права у поступцима јавних набавки и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић


Доставити:

- подносиоцу притужбе,
- Републичкој комисији за заштиту права у поступцима јавних набавки
- у списе предмета

� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� „Сл. гласник РС“ бр. 124/12, 14/15 и 68/15


� “Републичка комисија је дужна да образложи своју одлуку и може да наручиоцу наложи предузимање одређених радњи у року од најдуже 25 дана у сврху правилног и законитог окончања конкретног поступка јавне набавке.“ 
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