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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Ловачког удружења „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине, по притужби Д. М. из Гуњака, Заштитник грађана 
У Т В Р Ђ У Ј Е

Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине је начинило пропуст у раду којим је повредило право притужиоца Д.М. из Гуњака на благовремено одлучивање по његовом захтеву, јер је поступак доношења решења по притужиочевом захеву за накнаду штете коју му је проузроковала ловостајем заштићена дивљач и достављања истог притужиоцу трајао дуже од годину дана. 

На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Ловачком удружењу „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине следеће: 

П Р Е П О Р У К Е

Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине упутиће притужиоцу писано извињење због учињеног пропуста. 
Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине ће убудуће благовремено и у законом прoписаним роковима одлучивати о захтевима грађана за накнаду штете коју је проузроковала заштићена дивљач.

Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана је примио притужбу Д. М. из Гуњака. Увидом у притужбу и сагледавањем приложене документације установљено је да је притужба поднета због незадовољства притужиоца тиме што није од надлежних органа добио одговор на поднети захтев за накнаду штете коју су на његовој имовини проузроковале дивље животиње. 
Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилазило је да се притужилац 5. 2. 2016. године обратио Општинском већу општине Осечина захтевом за надокнаду штете коју му је на усеву проузроковала срнећа дивљач са територије општине, али да до дана подношења притужбе Заштитнику грађана није добио никакав одговор по поднетом захтеву. Дописом бр. 060-2/2017 од 31. 1. 2017. године, Општинско веће општине Осечина обавестило је Заштитника грађана да се огласило ненадлежним за поступање по притужиочевом захтеву и проследило га Ловачком удружењу „Миленко Павловић - Пилот“ на даље поступање дана 19. 2. 2016. године.
Оцењујући наводе из притужби као и приложену документацију, те чињеницу да је у конкретном случају реч о примени републичких закона, других прописа и општих аката, односно повреди принципа добре управе, Заштитник грађана је актом дел. бр. 5123 од 7. 2. 2017. године покренуо поступак контроле законитости и правилности рада Ловачког удружења „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине. Истим актом затражено је изјашњење о свим чињеницама и околностима значајним за доношење става о оправданости притужбе.   
Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине одговорило је Заштитнику грађана дописом бр. 38/17 од 7. 2. 2017. године, наводећи да је Управни одбор ЛУ „Миленко Павловић - Пилот“, на седници одржаној дана 26. 12. 2016. године, одбацио притужиочев захтев за накнаду штете као неблаговремен, руководећи се чл. 89. став 1. Закона о дивљачи и ловству. 

Како би Заштитник грађана утврдио све чињенице и околности потребне за правилну и потпуну оцену правилности рада органа управе и, евентуално, кршења права притужиоца, актом дел. бр. 10767 од 17. 3. 2017. године, затражено је од Ловачког удружења „Миленко Павловић - Пилот“ да се додатно изјасни да ли је доставило притужиоцу решење о одбацивању његовог захтева за накнаду штете и, уколико јесте, достави Заштитнику грађана доказ о достављању истог.
Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“ доставило је Заштитнику грађана, дописом бр. 60/17 од 4. 4. 2017. године, копију решења о одбацивању захтева за накнаду штете и копију потврде о пријему пошиљке која је адресирана на Д. М. из Гуњака. Увидом у приложену документацију Заштитник грађана је утврдио да је решење о одбацивању притужиочевог захтева за накнаду штете, донето на седници Управног одбора Ловачког удружења „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине, израђено тек 28. 2. 2017. године и достављено притужиоцу 1. 3. 2017. године. 
Чланом 88. став 1. Закона о дивљачи и ловству
 прописано је да правно, односно физичко лице коме је дивљач проузроковала штету има право на накнаду штете само ако је предузело прописане мере за спречавање штете од дивљачи.

Према члану 88. став 2. Закона о дивљачи и ловству, штету коју у ловишту проузрокује ловостајем заштићена дивљач дужан је да надокнади корисник ловишта.

Према члану 89. став 1. Закона о дивљачи и ловству, правно, односно физичко лице коме је дивљач проузроковала штету може да поднесе захтев за накнаду штете кориснику ловишта, у року од 10 дана од дана настанка штете.

Чланом 89. став 3. Закона о дивљачи и ловству предвиђено је да, ако захтев за накнаду штете није усвојен у целини или ако се по њему не закључи споразум, односно поравнање у року од 30 дана од дана подношења захтева, правно, односно физичко лице може поднети тужбу код надлежног суда.
Органи управе увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима, старајући се да се одлука по сваком захтеву донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року.

Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана.

Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине начинило је пропуст у раду неблаговременим поступањем по притужиочевом захтеву за накнаду штете коју му је проузроковала ловостајем заштићена дивљач. Сходно члану 89. Закона о дивљачи и ловству, рок у коме би орган који доноси одлуку о захтеву (у овом случају корисник ловишта, Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“) требало да поступа износи 30 дана, што је и рок за издавање решења према Закону о општем управном поступку. Притужиочев захтев је Ловачком удружењу „Миленко Павловић - Пилот“ прослеђен 19. 2. 2016. године, али је оно о њему одлучивало тек 26. 12. 2016. године. При том, решење није сачињено и достављено притужиоцу све док Заштитник грађана није 7. 2. 2017. године покренуо поступак контроле рада Ловачког удружења „Миленко Павловић - Пилот“, након чега је Ловачко удружење израдило решење 28. 2. 2017. године и доставило га притужиоцу дан касније. Чињеница да притужилац није на време поднео захтев за накнаду штете и да због тога његов захтев није могао бити усвојен не значи да његово право на благовремено поступање органа управе није повређено. Благовремено донета одлука о његовом захтеву, чак и ако се њоме исти одбија или одбацује, притужиоцу би била од важности јер би му омогућила да боље сагледа правну ситуацију у којој се налази и на основу тога испланира своје даље поступање. 
Заштитник грађана подсећа да су сви носиоци јавних овлашћења дужни да обезбеде успешно и квалитетно остваривање и заштиту права и правних интереса грађана. На тај начин окончава се несигурност у којој се странке налазе у погледу остваривања својих права и истовремено обезбеђује општа правна сигурност. Имајући то у виду, према мишљењу Заштитника грађана, Ловачко удружење „Миленко Павловић - Пилот“ је својим неблаговременим поступањем онемогућило притужиоца у остваривању законом гарантованог права на благовремено доношење одлуке по захтеву упућеном органу управе.

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе Д. М. из Гуњака утврдио пропуст у правилности и законитости рада Ловачког удружења „Миленко Павловић - Пилот“ и, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности. 
	ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

	

	Оља Јовичић


Доставити:

-   подносиоцу притужбе,
- Ловачкоm удружењu „Миленко Павловић - Пилот“ из Осечине
 -  у списе предмета

� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� „Сл. гласник РС“ бр. 18/10
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