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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије  и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, у поступку контроле законитости и правилности рада Факултета ветеринарске медицине Универзитета у Београду, поводом притужбе Б. Д., Заштитник грађана:
У Т В Р Ђ У Ј Е
Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду приликом расписивања конкурса за избор у звање ванредног професора за ужу научну област Болести папкара, поступио је супротно Правилнику о начину и поступку стицања звања и заснивању радног односа наставника и сарадника Факултета ветеринарске медицине из следећих разлога:

· текст конкурса није објавио у средствима јавног информисања и на Web страници Факултета;

· текст конкурса није садржао опште и посебне услове које кандидат треба да испуни, као ни списак докумената које треба да приложи као доказ да испуњава услове прописане Правилником.
Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду, ни након годину дана од дана окончања конкурса на којем није предложен кандидат, није расписао нови конкурс за избор у звање ванредног професора за ужу научну област Болести папкара, иако је то изричито прописано Правилником о начину и поступку стицања звања и заснивању радног односа наставника и сарадника Факултета ветеринарске медицине.
Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду је супротно начелима добре управе у поступку спровођења конкурса омогућио арбитрарно поступање установе јер:
· својим интерним актом, нити у тексту конкурса, није прописао на који начин кандидат доказује свој стручно – професионални допринос који се односи на број изведених интервенција односно дијагностичких процедура.
· својим интерним актом није прописао рок за одлучивање о жалби на одлуке Изборног већа.
Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду о жалби на одлуку Изборног већа којом се усваја реферат Комисије да се кандидат, овде притужилац, не изабере у звање ванредног професора, одлучио је у року од 6 месеци, чиме је повредио право притужиоца на делотворно правно средство.
На основу утврђеног недостатка у раду, Заштитник грађана Факултету ветеринарске медицине Универзитета у Београду упућује следеће: 

П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду, у складу са Правилником  о начину и поступку стицања звања и заснивању радног односа наставника и сарадника Факултета ветеринарске медицине, у што краћем року распише нов конкурс за избор у звање ванредног професора за ужу научну област Болести папкара, чији ће текст објавити у средствима јавног информисања и на Web страници Факултета, а који ће садржати опште и посебне услове које кандидат треба да испуни, као и списак докумената које треба да приложи као доказ да испуњава услове, све у складу са позитивно правним прописима.
II

Потребно је да Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду својим Правилником пропише на који начин кандидат на конкурсу доказује свој стручно – професионални допринос који се односи на број изведених интервенција односно дијагностичких процедура.
III

Потребно је да Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду својим Правилником пропише рок за одлучивање о жалби кандидата на конкурсу за избор наставника и сарадника.
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Потребно је да Изборно веће Факултета убудуће, о жалбама кандидата на одлуке Изборног већа одлучује у року који ће бити прописан актом Факултета. 
Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема упућених препорука, о поступању по њима, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препорукама Заштитника грађана поступљено.
Р а з л о з и :

Заштитник грађана примио је притужбу Б. Д. из Београда. 

Притужилац наводи да је Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду крајем 2018. године расписао конкурс за избор у звање једног ванредног професора за ужу научну област Болести папкара. Истиче да конкурс није објављен у дневним  новинама ни на сајту Универзитета како је то предвиђено позитивно правним прописима. Такође указује да је текст конкурса садржао само опште, а не и посебне услове,  као и да је било онемогућено да се непотпуна документација допуни. Истиче да је предао непотпуну документацију из разлога што у конкурсу нису били наведени посебни услови, те да је у моменту предаје документације сматрао да је предао уредну и потпуну документацију. Притужилац је у остављеном року уложио жалбу на Одлуку Изборног већа  којом се усваја реферат Комисије да се кандидат, овде притужилац, не изабере у звање ванредног професора  по којој до дана обраћања Заштитнику грађана није одлучено. Факултет је 2. 4. 2019. године донео Решење о престанку радног односа подносиоца притужбе због неизбора у звање ванредног професора.

Ценећи да се притужбама указује на посебно некоректно поступање и кршење принципа добре управе Заштитник грађана је применом члана 25. ст. 5. Закона о Заштитнику грађана спровео поступке контроле правилности и законитости рада Факултета ветеринарске медицине Универзитета у Београду.
Факултет ветеринарске медицине Универзитета у Београду ( у даљем тексту Факултет) је обавестио Заштитника грађана следеће. Факултет је крајем 2018. године расписао конкурс за избор у звање једног ванредног професора за ужу научну област Болести папкара и објавио га је 24. 10. 2018. године у публикацији Националне службе за запошљавање. О разлозима и позитивно правним прописима којим се Факултет руководио када конкурс није објавио у средствима јавног информисања и на Web страници Факултета није се изјаснио. Изјашњавајући се о разлозима због којих је текст конкурса садржао само опште, а не и посебне услове, што је у супротности са Правилником о начину и поступку стицања звања и заснивања радног односа наставника и сарадника факултета ветеринарске медицине, Заштитник грађана је обавештен да је то уобичајен садржај текста конкурса који објављују и други факултети, те да је притужилац имао могућност да се са условима конкурса упозна увидом у Правилник који је објављен на сајту факултета, као и на седницама Изборног већа чији је члан, као и да је имао могућност да се о испуњавању услова консултује са деканом, продеканима, колегама и стручном службом.
У изјашњењу се такође наводи да притужилац не испуњава услов који се односи на стручно професионални допринос-најмање 250 операција (или изведених дијагностичких процедура), током претходног изборног периода, са образложењем да исти није доказан изводом из одговарајуће евиденције, већ потврдом која је издата на основу сведочења ординирајућих ветеринара који су учестовали у обављеним дијагностичким процедурама и хируршким интервенцијама. Наиме како се наводи, Комисија је утврдила да приложена потврда не одговара чињеничном стању јер није приложена евиденција о тачном броју обављених оперативних третмана. Остаје нејасно којим позитивно правним прописима је регулисан начин на који се наведена чињеница, односно услов доказује.  
O жалби на одлуку Изборног већа којом се усваја реферат Комисије да се кандидат, овде притужилац, не изабере у звање ванредног професора, одлучено је у року од 6 месеци. У међувремену је Декан донео Решење којим је притужиоцу због неизбора у звање престао радни однос.
***
Члан 5. став 1. Правилника о начину и поступку стицања звања и заснивању радног односа наставника и сарадника Факултета ветеринарске медицине 
прописује да се Конкурс о избору наставника и сарадника објављује у средствима јавног информисања и на Wеб страници Факултета и Универзитета. 
Став 2. истог члана прописује да Конкурс садржи опште и посебне услове које кандидати треба да испуне: ужу научну област за коју се бира, назнаку да ли се радни однос заснива са пуним или непуним радним временом, рок за пријављивање и списак докумената које кандидати прилажу као доказ да испуњавају услове.
Члан 12. став 1. Правилника прописује да ако Комисија не предлаже ни једног од пријављених кандидата и Изборно веће усвоји такав извештај Декан расписује нови конкурс, ако је присутно најмање две трећине чланова који имају право да одлучују.
Правилник о минималним условима за стицање звања наставника на Факултету ветеринарске медицине Универзитета у Београду
 у делу који се односи на изборне услове за први избор у звање ванредног професора и стручно – професионални допринос између осталог прописује најмање 250 операција током претходног изборног  периода, односно најмање 250 изведених дијагностичких процедура током претходног изборног периода. 

***

На основу напред изнетих чињеница и позитивно - правних прописа Заштитник грађана констатује да је Б. Д. неправилним и незаконитим поступањем Факултета  доведен у заблуду јер није располагао јасним и прецизним подацима о документацију коју треба да приложи на конкурсу и условима које треба да испуни. Наиме, с обзиром на чињеницу да у тексту конкурса нису наведени посебни услови које кандидат треба да испуни, као ни неопходна документација, кандидат је консултујући, као неука странка, прописе доставио документацију за коју је сматрао да је потпуна и да испуњава услове прописане актима Универзитета и Факултета за избор у звање ванредног професора. Након разматрања достављене документације Комисија је утврдила да кандидат не испуњава услове предвиђене позитивно правним прописима и Изборном већу поднела реферат да се кандидат не изабере у звање ванредног професора. Изборно веће је Факултета је 20. 3. 2019. године донело Одлуку о усвајању реферата Комисије и о утврђивању предлога да се кандидат не изабере у звање ванредног професора.

Наиме, као један од разлога за овакву одлуку је чињеница да кандидату није призната потврда Ветеринарске станице … Д.О.О. број … од 17. 9. 2018. године, којом се потврђује да је приотужилац обавио више од 250 сложених дијагностичких процедура и хируршких операција дислокације сиришта, из ког разлога је утврђено да кандидат не испуњава изборни услов – стручно професионални допринос -  најмање 250 операција током претходног изборног  периода, односно најмање 250 изведених дијагностичких процедура током претходног изборног периода. Наиме, Правилником Факултета у делу који се односи на изборне услове за први избор у звање ванредног професора и стручно – професионални допринос између осталог је прописано да кандидат треба да има најмање 250 операција током претходног изборног  периода, односно најмање 250 изведених дијагностичких процедура, међутим Правилник не прописује начин на који се наведена чињеница доказује, односно форму и садржину потврде која доказује наведену чињеницу. Остаје нејасно из ког разлога притужиоцу није призната наведена потврда, јер ниједним интерним актом није прописано на који начин се доказује наведени услов, и ког разлога ни сам притужилац није знао, нити је могао да зна да наведена потврда неће бити призната као доказ.
Поступајући на напред наведени начин Факултет ветеринарске медицине је кандидату Б. Д. нанео штету, јер именовани приликом конкурисања није располагао прецизним и јасним подацима о условима и документацији коју је потребно да приложи. Такође, о жалби на одлуку Изборног већа којом се усваја реферат Комисије да се кандидате изабере у звање ванредног професора, одлучио је након 6 месеци од дана подношења исте, што је једним делом условљено и чињеницом да рок за одлучивање о жалби на одлуку Изборног већа није регулисан ниједним прописом ни Факултета ни Универзитета.
Не улазећи о одлуку наведене установе да кандидат не испуњава услове прописане Правилником, Заштитник грађана истиче да спровођење конкурсног поступка на начин који није јасан, транспарентан и заснован на прописаним правилима, без поштовања прописане процедуре отежава у значајној мери положај кандидатима који могу бити доведени у заблуду посебно када постоји низ интерних аката који уређују наведени поступак и услове за избор у звање на различите начине ( подзаконски прописи Универзитета и Факултета ). Такође у ситуацији када одређена питања везана за процедуру, рокове одлучивања и документацију коју је потребно приложити нису регулисана прописима, отвара се могућност злоупотреба, самовоље и арбитрарности приликом одлучивања. 
Из наведеног разлога Заштитник грађана посебно истиче да је један од предуслова да се конкурсни поступак за избор у звање спроведе на законит, правилан, јасан и транспарентан начин неопходно подзаконским прописима јасно и прецизно регулисати ток поступка, услове, као и доказе које је потребно приложити, а приликом расписивања конкурса и одлучивања, те исте прописе и процедуре примењивати у пуној мери. Само тако ће права грађана у конкретним случају кандидата на конкурсу бити остварена у пуном обиму и на начин предвиђен законом.  
Из свих наведених разлога, у циљу законитог, правилног и ефикасног остваривања права грађана, Заштитник грађана је применом члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, Факултету ветеринарске медицине Универзитета у Београду упутио препоруке, уверен да ће на тај начин унапредити рад наведене високошколске установе и спречити да се уочени пропусти понављају у будућности.


ГЕНЕРАЛНА СЕКРЕТАРКА

                                                                             Оља Јовичић

Доставити: 
-Факултету ветеринарске медицине Универзитета у Београду
- подносиоцу притужбе
- пуномоћнику подносиоца притужбе

� Правилник о начину и поступку стицања звања и заснивању радног односа наставника и сарадника Факултета ветеринарске медицине број 01-477 од 22. 10. 2008. и измене и допуне Правилника бр. 01-370 од 26. 4. 2017. године


� Правилник о минималним условима за стицање звања наставника на Факултету ветеринарске медицине Универзитета у Београду број 01-687/2 од 13. 9. 2017. године и измене и допуне Правилника бр. 01-819/2 од 18. 10. 2017. године.
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