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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Mинистарства финансија Пореске управе, по притужби AA, Заштитник грађана    
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство финансија Пореска управа - Филијала Земун проследила je тек 25. марта 2019. године жалбу притужиоца другостепеном органу, коју је притужилац благовремено изјавио 2010. године на решења ове филијале од 26. октобра 2010. године. 
Након што је у спроведеном поступку утврђен пропуст, Министарство финансија Пореска управа – Филијала Земун 25. марта 2019. године доставила је жалбу Министарству финансија Сектору за другостепени порески и царински поступак Министарства, поводом које је овај Сектор донео одлуке од  26. и 27. новембра 2019. године, тј. осам месеци након достављања жалбе. 

На основу утврђених пропуста у раду, Заштитник грађана упућује Министарству финансија, Пореској управи и Филијали Земун следеће: 

П Р Е П О Р У К Е

I
Министарство финансија, Министарство финансија Пореска управа и Министарство финансија Пореска управа – Филијала Земун упутиће притужиоцу писано извињење због учињених пропуста, тј. због незаконитог, неправилног и неблаговременог поступања. 
II

Министарство финансија, Министарство финансија Пореска управа и Министарство финансија Пореска управа – Филијала Земун предузеће мере у оквиру својих надлежности, а како би се утврдила одговорност поступајућих службеника због пропуста који су учињени на штету притужиоца.

III
Министарство финансија и Пореска управа предузеће све мере како би се убудуће спречиле ситуацију у којима надлежне филијале Пореске управе у законом прописаном року не достављају надлежном другостепеном органу жалбе на одлуке првостепеног органа. Истовремено, наведени органи предузеће све мере како би се по жалбама грађана одлучивало благовремено, у законом прoписаним роковима.

Министарство финансија у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, обавестиће Заштитника грађана о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено.  
Р а з л о з и:

Заштитник грађана примио је притужбу AA из …, којом је затражио заштиту права која му пружа правни поредак Републике Србије.

У притужби се наводи, а из приложене документације произилaзи да је дана 26. октобра 2010. године Министарство финансија Пореска управа - Филијала Земун донела решења на које је притужилац уложио жалбу. Међутим, како се у притужби наводи, референт Филијале Земун није проследио жалбу на даље поступање и одлучивање другостепеном органу. 

Притужилац наводи да се због тога 7. марта 2019. године поново обратио Филијали Земун, указујући да по његовим жалбама није одлучено, те је зaхтевао да се спроведе дисциплински поступак против одговорних лица. Притужилац наводи да је због тога претрпео штету, као и да не може да оствари право на старосну пензију.
Како произилази из документације која је достављена Заштитнику грађана у прилогу притужбе, Филијала Земун сачинила је 25. марта 2019. године Записник број: 021-431-00-00026/2019-К1А02 о учешћу странке у поступку канцеларијске контроле сходно члану 64-68 Закона о општем управном поступку, у предмету поводом Решења о управном надзору на основу захтева странке. У записнику се констатује да је притужилац уложио жалбу на решење од 26. октобра 2010. године, да је уредно позван и учествовао у поступку контроле по жалби, о чему је сачињен записник, али да не постоје докази да је жалба прослеђена другостепеном органу нити решење другостепеног органа. У записнику од 25. марта 2019. године наводи се да је због конкретног пропуста и недостатака у претходном поступку Филијала Земун проследила је документацију другостепеном органу на даље одлучивање, али да  по жалбама није одлучено.
Имајући у виду наведено, Заштитник грађана покренуо је 7. новембра 2019. године поступак контроле правилности и законитости рада Министарства финансија Пореске управе.

У конкретном поступку Заштитник грађана утврдио је следеће чињенице и околности:

Притужилац AA изјавио је жалбу на аконтациона решења донета од стране Пореске управе Филијале Земун за период од 26. фебруара 2010. године до 31. децембра 2010. године, на име пореза на приходе за обављање самосталне делатности на паушално утврђени приход (број решења: 431-РО Т1607) и доприноса за обавезно социјално осигурање (број решења: DO Т1607), због увећане пореске основице у односу на основицу које је била утврђена од стране Филијале Панчево. Поводом изјављене жалбе спроведено је учешће у поступку странке, о чему је сачињен Записник број Т1607 од 3. децембра 2010. године. У поступку је утврђено да жалба није прослеђена другостепеном органу у складу са Законом о општем управном поступку.
Поступајући инспектор није усвојио жалбу у прописаном року, нити је проследио жалбу другостепеном органу благовремено, већ је то учињено дана 25. марта 2019. године када су комплетни списи предмета достављени Министарству финансија Сектору за другостепени порески и царински поступак, са спецификацијом прилога
. Одељење за унутрашњу контролу Министарства финансија Пореске управе, између осталог утврдило је да су основани наводи подносиоца представке у делу повреде дужности из радног односа пореског службеника који је водио поступак у конкретном предмету
. У изјашњењу, Заштитник грађана је обавештен да с обзиром на временски период када је повреда дужности из радног односа настала, у складу са одредбом члана 118. став 1 и став 2. Закона о државним службеницима, надлежни орган изгубио је право да покрене или води дисциплински поступак.
Министарству финанасија, Сектору за другостепени порески и царински поступак, Одељењу за другостепени порески поступак – Београд, достављена је 27. марта 2019. године, на даљу надлежност жалба притужиоца на решења Филијале Земун од 26. октобра 2010. године.
Решавајући по предметној жалби, надлежни Сектор за другостепени порески и царински поступак донео је решење број 431-01-00430/2019-39 од 27. новембра 2019. године и решење број: 431-02-00204/2019-39 од 26. новембра 2019. године.

* * *

У складу са Законом о општем управном поступку
 који је био на снази у време када је притужилац упутио жалбу Министарству финансија Пореској управи – Филијали Земун, било је прописано, у складу са чланом 224. да првостепени орган испитује да ли је жалба допуштена, благовремена и изјављена од овлашћеног лица. Чланом 228. било је прописано да када орган који је донео првостепено решење нађе да је поднета жалба допуштена, благовремена и изјављена од овлашћеног лица, а није новим решењем заменио решење које се жалбом побија, дужан је, без одлагања, а најдоцније у року од 15 дана од дана пријема жалбе, доставити жалбу органу надлежном за решавање по жалби. Истовремено, чланом 237. овог Закона било је прописано да решење по жалби мора се донети и доставити странци што пре, а најдоцније у року од два месеца од дана предаје жалбе, ако посебним законом није одређен краћи рок.

У складу са чланом 174. важећег Закона о општем управном поступку
 решење којим се одлучује о жалби издаје се без одлагања, а најкасније у року од 60 дана од када је предата уредна жалба, изузев ако законом није прописан краћи рок. 

* * *

Органи управе увек делују у оквиру и на основу Устава, закона и других прописа и примењују правила и поступке прописане важећим прописима, старајући се да се одлука по сваком захтеву донесе у разумном року, без одлагања, а у сваком случају најкасније у законом предвиђеном року.
Стандард добре управе не дозвољава нечињење и пасивност, већ тражи активан, ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења. Добра управа, сходно својим начелима и принципима, између осталог, подразумева да управа стручно и ефикасно одговара на захтеве грађана, да је окренута потребама грађана и њиховом испуњавању, да је отворена и доступна грађанима, да поступа са уважавањем и пажњом, да једнако поступа са грађанима у истим и сличним ситуацијама, као и да благовремено поступа по захтевима грађана.

Mинистарство финансија Пореска управа – Филијала Земун начинила је пропуст у раду незаконитим, неправилним и неблаговременим поступањем по жалби притужиоца. Жалба није прослеђена надлежном другостепеном органу 9 година од дана подношења исте, при чему је законска обавеза била да се иста достави најкасније у року од 15 дана. Чињеница је да је Министарство финансија Пореска управа – Филијала Земун предузела активности тек након обраћања притужиоца, али пасивност притужиоца није и не може бити оправдање за незаконито и неправилно поступање органа. Недопустиво је да један орган државне управе више од осам година задржава достављање другостепеном органу жалбе која је морала бити достављена у року не дужем од 15 дана. Такво поступање представља флагрантну повреду не само законских прописа, већ и начела добре управе и обесмишљава сврху ради које је поступајући орган управе формиран. 
Међутим, и поред чињенице да је право грађанина повређено незаконитим, неправилним и неблаговременим поступањем првостепеног органа, те да су накнадно предузете мере како би последице незаконитог и неправилног рада биле отклоњене прослеђивањем жалбе надлежном Сектору Министарства финансија, другостепени орган није по жалби одлучивао осам месеци. Благовремено донета одлука, чак и ако се њоме одбија или одбацује жалба, притужиоцу би била од важности јер би му омогућила да боље сагледа правну ситуацију у којој се налази и на основу тога испланира своје даље поступање, поготово у ситуацији као што је конкретна да по жалби није поступано скоро 10 година.
Заштитник грађана подсећа да су сви носиоци јавних овлашћења дужни да обезбеде благовремено и ефикасно остваривање и заштиту права и правних интереса грађана. На тај начин окончава се несигурност у којој се странке налазе у погледу остваривања својих права и истовремено обезбеђује општа правна сигурност. Сектор за другостепени порески и царински поступак Министарства финансија је морао да, имајући у виду немар и неблаговременост у поступању првостепеног органа, поступа с посебном пажњом у притужиочевом предмету и без одлагања донесе другостепену одлуку. Међутим, и у овом случају се догодило прекорачење законског рока за одлучивање и притужилац је чекао осам месеци на доношење и достављање тражене одлуке. 
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је на бази чињеница којима је располагао из притужбе и изјашњења Министарства финансија, сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио органу управе препоруке ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	мр Зоран Пашалић 


Доставити:

-   подносиоцу притужбе,
-  Министарству финансија
- Министарству финансија Пореској управи 

- Министарству финансија Пореској управи – Филијали Земун
 -  у списе предмета
� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� Акт Министарства финансија Пореске управе – Филијала Земун број: 021-431-00-00026/2019-К1А02


� Акт Министарства финансија Пореске управе Централе Одељења за унутрашњу контролу број: 000-070-00-00652/2019- C2U


� "Сл. лист СРЈ", бр. 33/97 и 31/2001 и "Сл. гласник РС", бр. 30/2010


� "Сл. гласник РС", бр. 18/2016 и 95/2018 - аутентично тумачење
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