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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07) поступајући по сопственој иницијативи, у поступку контроле законитости и правилности рада  Комесаријата за избеглице и миграције, Центра за азил Боговађа и Међуопштинског центра за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица, Заштитник грађана 
                                                                  
У Т В Р Ђ У Ј Е
Центар за азил Боговађа и Међуопштински центар за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица начинили су пропусте у раду због тога што нису предузели одговарајуће мере поводом сазнања о физичком насиљу радника обезбеђења над малолетним мигрантима без пратње под старатељством Међуопштинског центра за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица, који су били смештени у Центру за азил Боговађа, нити су о тим сазнањима обавестили полицију и/или надлежно тужилаштво.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Комесаријату за избеглице и миграције и Центру за азил Боговађа  следеће

П Р Е П О Р У К Е
I
Потребно је да Центар за азил Боговађа и Међуопштински центар за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица одмах обавесте Министарство унутрашњих послова о свим чињеницама и околностима које су им познате, а које се односе на физичко злостављање малолетних миграната без пратње од стране радника обезбеђења Центра за азил Боговађа у ноћи између 10/11. 5. 2020. године. 
II
Потребно је да Центар за азил Боговађа и Међуопштински центар  за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица, убудуће, одмах по сазнању за постојање насиља над малолетним мигрантима без пратње, о томе обавесте надлежне органе-полицију или надлежно тужилаштво.
 
III

Потребно је да Центар за азил Боговађа онемогући непосредан контакт између малолетних миграната без пратње који су пријавили да су физички злостављани и припадника обезбеђења који су пријављени због злостављања, све до окончања започетих поступака за утврђивање њихове одговорности.
IV
Потребно је да Комесаријат за избеглице и миграције изврши надзор над радом Центра за азил Боговађа како би утврдио: а) све пропусте у раду Центра за азил Боговађа који су начињени након сазнања о насиљу над малолетним мигрантима без пратње; б) разлоге због којих је дошло до пропуста у раду и в) постојање евентуалне одговорности управника и запослених у Центру за утврђене пропусте.

V
Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања изврши надзор над радом Међуопштинског центра за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица како би утврдио: а) све пропусте у раду органа старатељства  који су начињени након сазнања о насиљу над малолетним мигрантима без пратње који су смештени у Центру за азил Боговађа; б) разлоге за пропусте у раду органа старатељства, начињене приликом обављања старатељских дужности према малолетницима без пратње и в) постојање евентуалне одговорности директора и запослених у Центру за утврђене пропусте.        
V
Потребно је да, након поступања по препорукама IV и V, Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Комесаријат за избеглице и миграције предузму одговарајуће мере како би се узроци начињених пропуста отклонили и спречило понављање ових пропуста убудуће.
VI
Потребно је да Министарство унутрашњих послова у одговарајућем поступку утврди: а) да ли су тачни наводи да су полицијски службеници Министарства унутрашњих послова у ноћи између 10/11. 5. 2020. године интервенисали у Центру за азил Боговађа како би обезбедили одржавање мира у просторијама за спавање; б) у случају да су предметни наводи тачни, да ли је полицијским службеницима било познато да је исте ноћи дошло да насиља над малолетним мигрантима без пратње од стране радника обезбеђења и в) у случају да им је то било познато, да ли су поводом тога предузимали било какве мере и активности. 
VIII
Потребно је што пре поново обезбедити присуство преводилаца за персијски језик у Центрима за азил и прихватним центрима. 
IX
Потребно је да Комесаријат за избеглице и миграције изради одговарајуће смернице о начину поступања руководилаца центара у случајевима сумње на насиље и злостављање малолетних миграната без пратње.
Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Министарство унутрашњих послова, Комесаријат за избеглице и миграције и Центар за азил Боговађа ће обавестити Заштитника грађана о поступању по препорукама и мерама предузетим ради поступања по препорукама, у року од 15 дана од дана пријема акта Заштитника грађана, уз достављање доказа о поступању.

Р а з л о з и
Заштитнику грађана обратила се 13. 5. 2020. године Група за децу и младе „Индиго“, наводећи да се овој организацији 11. 5. 2020. године обратио …, малолетни мигрант без пратње под старатељством Међуопштинског центра за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица, који је смештен у Центру за азил Боговађа, и обавестио је да малолетни мигранти без пратње смештени у овом Центру трпе физичко насиље од стране припадника обезбеђења.
Из навода притужбе произилазило је да је девет малолетника који су смештени у соби број 20, изложени физичком насиљу од стране припадника обезбеђења (обезбеђење „Декаполит“) ангажованих у овом центру. Навео је да припадници обезбеђења ноћу улазе у њихову собу и „вичу на њих… туку их уз коришћење палица, као и рукама… и приморавају их да без одеће излазе из собе и стоје испред Центра“.
Мал. … доставио је Групи за децу и младе „Индиго“ снимке и фотографије насиља и повреда, које је „Индиго“ проследио Заштитнику грађана. Наведено је да су сви снимци и фотографије настали у ноћи 10/11. 5. 2020. године, у периоду од 21,05 до 3,25 часова.
Група за децу и младе „Индиго“ је 14. 5. 2020. године доставила Заштитнику грађана допуну свог обраћања, у којој је наведено да су 13. 5. 2020. године њихови представници контактирали телефоном мал. мигранта без пратње … и обавили разговор са њим у присуству преводиоца. Мал. … који је указао да је 12. 5. 2020. године обавестио о физичком насиљу над мал. мигрантима без пратње теренску социјалну радницу …, која му је обећала да ће инцидент пријавити надлежнима. Навео је и да је истога дана разговарао са …, представницом Високог комесаријата УН за избеглице (у даљем тексту УНХЦР), која му је рекла да може да пријави инцидент …, ,,јер је то исто као да га је пријавио њој“.
Заштитник грађана покренуо је поступак контроле законитости и правилности рада Комесаријата за избеглице и миграције, Центра за азил Боговађа и Међуопштинског центра за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица. Дана 15. 5. 2020. године спроведен је непосредни надзор над радом наведених органа управе.
***
На основу информација датих Заштитнику грађана током непосредног надзора над радом Међуопштинског центра за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица, Заштитник грађана утврдио је следеће чињенице:
У огранку Међуопштинског центра у Лајковцу раде три социјалне раднице, без помоћи психолога кога немају већ неколико година. Социјална радница, која обавља дужност старатеља за око 333 деце/миграната без родитељске пратње у Центру у Боговађи, о насиљу над малолетним мигранитима информисана је од стране колегинице …, која ради као … у Центру у Боговађи. 

Старатељка је дана 12. 05. 2020. године отишла у Центар у Боговађи са представницом UNHCR …, у намери да обави разговор са децом која су насиље пријавила. Представница UNHCR-а јој је том приликом показала и снимак насиља на коме се видело како припадници обезбеђења ударају малолетне мигранте. Међутим, по доласку у Центар за азил у Боговађи контакт са децом није остварен, јер није било могуће обезбедити присуство преводиоца. Том приликом, управница Центра за азил је изјавила да ће се све што се догодило решити на најбољи могући начин. Од управнице је такође сазнала да су радници обезбеђења са снимка изјавили да су они били нападнути од стране миграната и да су се том приликом бранили. Договорено је да старатељка дође поново у Центар за азил у следећи уторак, 19. 5. 2020. године, како би обавила планирани разговор са малолетним мигрантима и како би се утврдило шта се заправо догодило. 

***
На основу информација датих Заштитнику грађана током непосредног надзора над радом Центра за азил Боговађа, Заштитник грађана утврдио је следеће чињенице:
У Центру за азил у Боговађи смештени су мал. мигранти без пратње којима је привремени старатељ Међуопштински центар за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица. Власник комплекса на коме се налази Центар за азил је Црвени крст Србије. Уговор са привредним друштвом „Декаполит“ доо Ваљево, које пружа услуге обезбеђења објеката у Центру за азил закључен је између наведеног привредног друштва и Црвеног крста Србије. У Центру за азил борави и управник Црвеног крста Србије, који се стара о имовини Црвеног крста.  

У ноћи између 10/11. 5. 2020. године, у Центру за азил Боговађа, у соби број 20, дошло је до физичког насиља над мал. мигрантима без пратње од стране двојице припадника обезбеђења Центра, запослених у привредном друштву „Декаполит“, које је евидентирано на снимцима и фотографијама које је мал. … снимио својим мобилним телефоном. 
На првом снимку се може видети како радник обезбеђења удара малолетно лице (које је идентификовано као …, мал. мигрант без пратње из Авганистана).

На другом снимку се може видети како мал. … седи на поду, док му радник обезбеђења говори да устане и шутира га, а други радник обезбеђења посматра догађај без реакције. Након што је мал. … устао, добио је ударац палицом од првог радника обезбеђења.

На трећем снимку се може видети како мал. … показује повреде на леђима и лицу, а друго малолетно лице (које је идентификовано као …, мал. мигрант без пратње из Авганистана) показује трагове који подсећају на трагове крви на својој дуксерици.

На четвртом снимку се може видети како се два радника обезбеђења расправљају са мал. мигрантима без пратње  … и … који седе на кревету.

На петом снимку се може видети како један радник обезбеђења више пута палицом удара мал. ….
Најраније у понедељак, 11. 5. 2020. године, а најкасније у уторак, 12. 5. 2020. године, управница Центра за азил Боговађа и старатељка мал. миграната без пратње обавештене су о томе да су припадници обезбеђења насилно поступали према мал. мигрантима смештеним у соби број 20. 
Теренска социјална радница …, која има улогу координатора између мал. миграната без пратње смештених у Центру за азил Боговађа и њихове старатељке у Међуопштинском центру за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица, обавила је је у уторак, 12. 5. 2020. године, разговор са мал. мигрантима без пратње …, . и …, око 16,00 часова, у својој канцеларији. Према њеним наводима, након разговора са мал. мигрантима, разговарала је са управницом … о томе шта су јој мал. мигранти пренели и рекла јој да ће сутра све да провери, а затим је обавестила о свему путем телефона њихову старатељку … и координаторку … из надлежног министарства. Навела је да је позвала представницу УНХЦР-а … како би јој у разговору пренела свој став да морају пронаћи начин да промене однос радника обезбеђења према малолетним мигрантима без пратње. Такође, указала је да је причала са радником обезбеђења кога је на снимцима видела да удара мал. мигранте без пратње како би му нагласила да је физичко насиље над децом недопустиво.  
Управница Центра за азил … је навела да је поступање у циљу утврђивања шта се догодило препустила …, а да је она тог дана, 15. 5. 2020. године, обавестила Комесаријат о проблему који су имали 11. 5. 2020. године.

Изузев горе описаних активности, Центар за азил Боговађа и Међуопштински центар за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица нису предузели друге мере ради прибављања свих расположивих чињеница у вези наведеног догађаја и пружања стручне помоћи и подршке мал. мигрантима без пратње који су пријавили насиље.
Мал. мигранти без пратње који су пријавили да су физички злостављани нису упућени на лекарски преглед како би се утврдило да ли су том приликом претрпели било какве повреде, да ли им је потребна лекарска помоћ и каква је природа њихових повреда. 
Упркос чињеници да постоје снимци на којима је видљиво њихово насилно поступање према мал. мигрантима без пратње, припадници обезбеђења који су пријављени због насилног поступања и даље обављају послове обезбеђења у Центру за азил Боговађа и несметано долазе у контакт са мал. мигрантима који су их пријавили. 
У Центру за азил Боговађа, у коме су смештени мал. мигранти без пратње, радницима обезбеђења је дозвољено да носе пластичне палице и оне се у појединим случајевима користе у сврху кажњавања непослушних миграната. 

Центар за азил Боговађа и Међуопштински центар за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица нису по сазнању за преметни догађај о информацијама које указују да је дошло до физичког насиља над мал. мигрантима без пратње обавестили полицији и надлежно јавно тужилаштво, који треба да утврде да ли је у конкретном случају било елемената кривичног дела и одговорности за кривично дело. 

Руководилац Центра за азил Боговађа је са закашњењем, односно тек 15. 5. 2020. године, обавестио Комесаријат за избеглице и миграције у седишту о информацијама које указују да је дошло до физичког насиља над мал. мигрантима без пратње. 
У периоду када је дошло до физичког насиља над мал. мигрантима без пратње, и непосредно након тога, у Центру за азил није било преводилаца, због чега је комуникација између запослених у Комесаријату за избеглице и миграције и социјалних радника, с једне стране, и мал. миграната, с друге стране, била значајно отежана. 
Телесним прегледом мал. …, сходно Извештају др. Драгана Јечменице, спец. судске медицине, експерта Националног механизма за превенцију тортуре, утврђено је следеће:

1. Кожа је у пределу врха левог рамена на једном месту приближне величине зрна грашка лишена наткожице, оголела кожица сува, чврста, мркоцрвенкаста и у околини црвенкаста-хиперемична.

2. Детаљно су прегледани сви остали делови тела (космати део главе, усне, нос и ноздрве и др) и сем описане повреде на врху левог рамена нису констатоване било какве друге повреде нити промене. У ноздрвама нису констатовани трагови крварења (љуспице сасушене крви), на уснама нису констатоване повреде и промене.

У закључном мишљењу је наведено да је повреда описана под тачком 1 налаза телесног прегледа огуљотина коже нанета дејством тупине механичког оруђа. Наведена повреда, појединачно процењена и у време наношења представљала је лаку телесну повреду и иста је настала једнократним дејством тупе силе релативно рапаве дејствене површине у врх левог рамена мал. … (нпр. ударцем врхом обувеног стопала, падом и контактом тог дела тела са каквом чврстом подлогом и сл.).

У извештају је дато и тумачење повреда садржаних у фотодокументацији која се односи на мал. …:

„На фотографији се види задњи део тела (леђа) мушке особе која је задигла горњи део светло сиве мајице дугих рукава. Од одеће на фотографији се види да је лице са фотографија било одевено у платнене панталоне зелене боје кроз чије гајке је провучен тамни каиш.

На достављеној фотографији види се црвенило коже у међуплећном пределу, као и у левом и десном потплећном пределу, приближне површине мушког длана за сваку од наведених промена (црвенила). На наведеним површинама распознају се пругасти рељафасти обриси који су местимично и сливени.

На другој фотографији се види лактична страна подлактице са пругастом лучном дискретном огуљотином коже.“
У свом закључку, донетом на основу анализе предметних фотографија, др Јечменица наводи следеће:

1. Наведено црвенило на кожи видљиво на фотографијама могло би потицати од вишекратног дејства тупине активно замахнутог механичког оруђа, глатке дејствене површине, кобасичастог изгледа, у шта се може убројити и дејство предметне плаве пластичне палице.

2. Огуљотина на левој подлактици  настала је једнократним дејством тупе силе релативно рапаве дејствене површине  (нпр. ударцем врхом обувеног стопала, падом и контактом тог дела тела са каквом чврстом подлогом и сл.)

3. Наведене повреде, како појединачно, тако и скупно процењене, и у време наношења представљале су лаку телесну повреду.
Према Службеној белешци од 11. 5. 2020. године, коју је сачинио радник обезбеђења …, а која се односи на догађаје у ноћи између 10/11. 5. 2020. године, припадници обезбеђења су током ноћи позвали у помоћ полицијске службенике који су били испред кампа, због тога што су сви мигранти који су се налазили на другим спрату изашли у ходник и почели да галаме. Наведено је да је дошло шест полицајаца и да су се мигранти одмах смирили када су их видели и ушли у своје собе.

* * *
Приликом утврђивања пропуста у раду Комесаријата за избеглице и миграције, Центра за азил Боговађа и Међуопштинског центра за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица и упућивања препорука и мишљења овим органима, Заштитник грађана се руководио релевантним одредбама Устава Републике Србије
, Закона о ратификацији Конвенције Уједињених нација о правима детета
, Породичног закона
, Општег протокола за заштиту деце од злостављања и занемаривања, Закона о азилу и привременој заштити
, Закона о управљању миграцијама
, Кривичног законика
 и Законика о кривичном поступку
 .
* * *
Гаранције заштите физичког и психичког интегритета, као и право на заштиту од физичко насиља, припадају свакој особи која се налази на тлу Републике Србије, а посебна је дужност органа јавне власти да са појачаном пажњом поступају када је реч о особама у осетљивом положају. Сходно одредбама Устава Републике Србије, деца су заштићена од психичког, физичког, економског и сваког другог искоришћавања или злоупотребљавања. Жене и деца у избеглиштву и миграцијама изложени су, по правилу, најтрауматичнијим искуствима, почев од напуштања свог дома, путовања у неповољним и често угрожавајућим условима, у пратњи непознатих лица, често изложени насиљу и у ризику да постану жртве трговине људима. Ова искуства, жене и децу чине посебно рањивим на физичку, емоционалну и сексуалну злоупотребу, те је стога неопходан висок степен пажње и брзо и делотворно поступање у случајевима сумње у присутност таквог поступања.

У свим случајевима, када постоји сазнање да је евентуално извршено такво казнено дело, прва и кључна обавеза органа управе јесте обавештавање органа гоњења и правосудних органа, јер је испитивање да ли је извршено казнено дело и ко је учинилац у искључивој надлежности тих органа. Такође, дужност је органа управе у чију надлежност спада старање о деци да у таквим околностима хитно предузму све мере како би пружили сву потребну стручну помоћ и подршку деци у циљу превазилажења и отклањања евентуалних последица насиља. 

Посебна је обавеза органа управе да, док траје поступак утврђивања одговорности, у потпуности онемогући контакте лица које је пријављено због злостављања и могуће жртве насиља, како би се на најмању могућу меру свео ризик од ревиктимизације жртве насиља и недозвољених утицаја на жртву.
У конкретном случају, Заштитник грађана је утврдио да су Комесаријат за избеглице и миграције, Центар за азил Боговађа и Међуопштински центар за социјални рад за општине Љиг, Лајковац и Мионица у свом раду начинили пропусте на штету мал. миграната без пратње о којима се Центар за социјални рад старао, односно који су били смештени у Центру за азил.  
Заштитник грађана налази да се поступањем по препорукама може унапредити рад Комесаријата за избеглице и миграције и центара у његовом саставу, те је одређене препоруке дао у правцу унапређења компетенција и успостављања додатних правила рада.
Налазећи, међутим, да је реч о пропустима који су могли да нанесу ненадокнадиву штету малолетним мигрантима без пратње и који, уколико се понављају, могу довести до ненадокнадиве штете другим малолетним мигрантима, Заштитник грађана препоручио је да надлежни органи управе утврде разлоге због којих је дошло до пропуста у раду Центра за азил Боговађа и Међуопштинског центра за социјални рад у конкретном случају, те у складу са утврђеним предузму мере ради отклањања узрока пропуста и спречавања да се овакви пропусти убудуће понове.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, сагласно члану 31. ставу 2. Закона о Заштитнику грађана, упутио контролисаним органима препоруке ради отклањања уочених недостатака, односно ради заштите права грађана и унапређења рада органа јавне власти.
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