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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије и члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана, у поступку контроле законитости и правилности рада Министарствa за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, поступајући по сопственој иницијативи Заштитник грађана упућује
М И Ш Љ Е Њ Е

Учестали надзори инспекције рада, током ванредног стања и епидемије болести COVID-19, над применом превентивних мера ради спречавања оштећења здравља запослених од стране послодавца „Yura Corporation“ доо, нису обезбедили безбедан и здрав рад јер се број запослених и радно ангажованих лица заражених вирусом SARS-CoV-2 код послодавца стално повећавао.

Инспекцијски надзори и предузета инспекцијска овлашћења нису остварила свој циљ односно обезбедили потпуну законитост и безбедност пословања и поступања надзираног субјекта, нити су остварили своју превентивну улогу.
Иако Закон о инспекцијском надзору
 и Закон о безбедности и здрављу на раду
 предвиђа читав низ мера, како превентивних тако и мера за отклањање незаконитости, чији одабир у сваком конкретном случају, зависи од процене самог инспектора, инспекција рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, у случају надзираног субјекта се одлучила за примену најблажих мера које нису успеле да спрече, отклоне или бар умање у највећој могућој мери штетне последице по запослене, односне нису спречиле ширење заразе вирусом  Covid 19 у компанији Yura Corporation доо – у погонима у Нишу и Лесковцу.
С тим у вези Заштитник грађана је мишљења да је у наредном периоду, док траје епидемије болести COVID-19, потребно да Инспекторат рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у оквиру инспекцијског надзора врши одабир оних законом предвиђених мера које ће бити делотворнија у циљу спречавања, отклањања или умањења у највећој могућој мери свих штетних последица по запослене. 
Р а з л о з и:
Заштитник грађана је из средстава јавног информисања дошао до сазнања да je укупан број оболелих радника у погонима фабрике компаније Yura Corporation доо од почетка епидемије  64, а да је на дан 12.5.2020. регистровано  још 6 нових случаја. Наведени, велики број оболелих је последица чињеница да упркос датим препорукама епидемиолога - максимално 50 радника у смени на површини од 5.000 квадратних метара и више пута извршеном надзору од стране Инспекције рада над спровођењем мера заштите у компанији Јура у Нишу и Лесковцу, радници ове компаније и даље раде у условима непоштовања прописаних мера за спречавање ширења вируса корона. 
С тим у вези, Заштитник грађана је поступајући по сопственој иницијативи, покренуо поступак  контроле законитости и правилности рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Инспектората за рад у погледу контроле примене свих прописаних мера и препорука у циљу спречавања ширења заразне болести Covid 19 у компанији Yura Corporation доо – у погонима у Нишу и Лесковцу. 

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Инспекторат за рад је доставило Заштитнику грађана изјашњење о спроведеним инспекцијским надзорима и предузетим мерама.
Из достављеног изјашњења и приложене документације произлази да су Инспектори рада, Одељења инспекције рада Ниш, дана 8., 9. и 10. априла 2020. године извршили инспекцијски надзор у компанији Yura Corporation доо Рача – производни погон у Нишу ради контроле примене поштовања одредбе члана 4. Уредбе о организовању рада за време ванредног стања и спровођења мера у области безбедности и здравља на раду
, када је производни погон обишла и служба епидемиолошке струке Института за јавно здравље Ниш, али и када су запослени обуставили рад и нису улазили у производни погон. Надзор је окончан тако што је овлашћеним лицима код послодавца као и лицу задуженом за безбедност и здравље на раду наложено да донесу и доставе на увид „План превентивних мера ради заштите живота и здравља запослених“ који је у непосредној вези са Уредбом о организовању рада послодавца у време ванредног стања;
Такође, приликом инспекцијског надзора спроведеног дана 9.04.2020. године инспектори су представницима послодавца указали на одредбе члана 11. Закона о безбедности и здрављу на раду којим је прописано да је послодавац је дужан да, приликом организовања рада и радног процеса, обезбеди превентивне мере ради заштите живота и здравља запослених као и да за њихову примену обезбеди потребна финансијска средства.

Увидом у записник о извршеном инспекцијском надзору утврђено је да је првог наредног дана након доношења Закључка Штаба за ванредне ситуације града Ниша којим је одређено да број запослених на површини рада од 5 000м² може бити максимално 50, и то дана 10.04.2020. године у производном погону површине 11 237м² било 70 запослених, док је одређени већи, број запослених био испред производног погона одбијајући да уђе унутра. На основу таквог стања ствари инспектор рада је закључио да запослени и послодавац поштују Уредбу Владе и Закључак Градског штаба за ванредне ситуације града Ниша бр.1148-172020 од 9.04.2020. године. да носе заштитна средства, да користе дезинфекциона средства, да држе одстојање од 2 метра да на једној табли дужине 4 до 4,5 метара ради један запослени.
Након тога, дана 23.04.2020. године инспектори рада, Одељења инспекције рада Ниш спровели су теренски инспекцијски надзор којом приликом су поново утврдили да послодавац поштује предвиђене мере заштите, али су ипак на лицу места дали усмени налог послодавцу са упозорењем и опоменом да се поштују прописане мере Владе и Закључка Градског штаба града Ниша. 
Дана 24.4.2020. године извршен је ванредни инспекцијски надзор од стране Инспекције рада којом приликом је утврђено да је укупан број ангажованих лица код послодавца 494 и да се послодавац не придржава прописаних мера заштите живота и здравља запослених прописаних Уредбом  и Закључцима Градског штаба града Ниша од 9.04. и 23.04.2020. године којима је утврђено да сви послодавци на територији града Ниша могу имати максимално 50 запослених у смени на 5000м². Осим тога утврђено је да растојање између запослених није најмање 2 метра. На основу тако утврђеног чињеничног стања инспектор за рад је сачинио допис - извештај са уступањем Министарству здравља, Сектору за инспекцијске послове, Одељење санитарне инспекције у Нишу. Истог дана, 24.4.2020. године, према наводима Одељења инспекције рада Ниш, донет је нови закључак Кризног штаба са препоруком свим привредним субјектима, а нарочито онима који обављају производну делатност, да наставе рад са пуним капацитетом уз поштовање превентивних мера које се односе на спречавање ширења заразне болести.
Изјашњење Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, такође садржи наводе и документацију у вези поступања Одсека инспекције рада Лесковац код послодавца Yura Corporation доо – огранак у Лесковцу која је почев од 23.3.2020. године извршила укупно 12 ванредних инспекцијских надзора и то:

· О надзору спроведеном дана 23.3.2020. године у записнику је само констатовано чињенично стање, број радника у производним постројењима, постојање и коришћење заштитне опреме. Том приликом није наложено предузимање додатних мера послодавцу;
· Дана 5.04.2020. године Штаб за ванредне ситуације града Лесковца, донео је Закључак Број: 950/2020-IV којим се Yura Corporation доо Лесковац обавезује да у складу са препорукама Завода за јавно здравље Лесковац или хитно прекине са радом или да смањи процес рада на минимум и то са максимално 50 радника по једној производној хали чија је површина 5 000м²;
·  5 дана након тога у инспекцијском надзору дана 10.4.2020. године на записнику је констатовано да је код послодавца Yura Corporation укупан број запослених 2800, да је код 7 лица утврђен корона вирус, а око 300 запослених је добило решења о изолацији, да у првој смени ради 96 лица у старој фабрици, 26 лица ради на административним пословима у канцеларији, док у новој фабрици ради 35 лица, да су запослени добили заштитне маске и рукавице, да се запосленима мери температура приликом доласка и током рада неколико пута, те да се свакодневно врши дезинфекција радних просторија. Такође, утврђено је да размак запослених у току рада већи од 2 метра, те сходно свему наведеном инспектори рада нису послодавцу наложили предузимање посебних мера; 
· Дана 23.4.2020. године инспекцијским надзором је утврђено да послодавац не поштује Закључак Градског штаба за ванредне ситуације града Лесковца који се односи на препоруке Завода за јавно здравље Лесковац у делу ограничења броја радника по површини производне хале (50 радника на 5 000м²), с обзиром да производна хала стари погон има 18 000м², а нови погон 15 000м². У тренутку надзора у првој смени у старом погону радило је 660 запослених, а у новом погону 80 запослених, док се у другој смени очекује 600 запослених, а у трећој смени 430.  Такође, констатовано је да се лична заштитна средства и средства за дезинфекцију користе, али да се растојање од 2 метра између запослених не поштује, односно да на 8 линија покретних трака ради укупно 240 радника, што значи по 30 запослених на једној покретној траци. На дан надзора је било 10 запослених позитивних на корона вирус, а решење о изолацији је добило око 300 запослених. С обзиром на такво стање ствари инспектори рада су послодавцу указали на поштовање одредбе члана 11. став 3. Закона о безбедности и здрављу на раду којим је прописана дужност послодавца да приликом организовања рада и радног процеса обезбеди превентивне мере ради заштите живота и здравља запослених. О свему наведеном обавештен је Градски штаб за ванредне ситуације града Лесковца са образложењем да пропусти који се односе на ограничење броја радника по површини производне хале нису у надлежности инспекције рада, позивајући се при томе на одредбе Закона о заштити становништва од заразних болести.
·   Услед погоршања епидемиолошке ситуације и све већег броја потврђених позитивних случајева на COVID 19 међу популацијом запослених у Yura Corporation доо Лесковац, Одлуком Градског штаба за ванредне ситуације града Лесковца дана 22.5.2020. године формиран је Стручно оперативни тим за контролу прописаних мера заштите у циљу спречавања ширења инфекције код послодавца Yura Corporation доо Лесковац, чији су чланови специјалиста епидемиологије и хигијене Завода за јавно здравље Лесковац, републички санитарни инспектор и републички инспектор рада. Наведни Стручни оперативни тим је извршио инспекцијски надзор дана 27.5.2020. године о коме је сачињен извештај и дат предлог мера заштите у циљу спречавања ширења инфекције које између осталог предвиђају да се одреде нормативи за максималан број запослених, као и обележавања дистанце како у производном тако и непроизводном делу.
* * *
Уставом Републике Србије
 у члану 60. став 4. прописано је да свако има право на поштовање достојанства своје личности на раду, безбедне и здраве услове рада, потребну заштиту на раду, ограничено радно време, дневни и недељни одмор, плаћени годишњи одмор, правичну накнаду за рад и на правну заштиту за случај престанка радног односа, те да се нико тих права не може одрећи.
Законом о инспекцијском надзору 
  у члану 2. дефинисано је да је инспекцијски надзор посао државне управе чија су садржина и појам утврђени законом којим се уређује рад државне управе, кога врше органи државне управе, органи аутономне покрајине и органи јединица локалне самоуправе, с циљем да се превентивним деловањем или налагањем мера обезбеди законитост и безбедност пословања и поступања надзираних субјеката и спрече или отклоне штетне последице по законом и другим прописом заштићена добра, права и интересе. 
Чланом 25. истог закона прописано је да надзираном субјекту инспектор може изрећи управну меру, и то превентивну меру, меру за отклањање незаконитости, посебну меру наредбе, забране или заплене или меру за заштиту права трећих лица, те да ће инспектор изричи оне мере које су сразмерне процењеном ризику и откривеним, односно вероватним незаконитостима и штетним последицама, тако да се ризиком делотворно управља, и којима се најповољније по надзираног субјекта постижу циљ и сврха закона и другог прописа. 

Чланом 26. истог закона одређено је да ће инспектор у записнику одредити одговарајуће превентивне мере, ако је то потребно да би се спречио настанак незаконитости и штетних последица и то неку од следећих превентивних мера:
1) упозоравање надзираног субјекта о његовим обавезама из закона и других прописа, као и о прописаним радњама и мерама управљеним према надзираном субјекту и санкцијама за поступања супротна тим обавезама; 
2) указивање надзираном субјекту на могућност наступања штетних последица његовог пословања или поступања; 

3) налагање надзираном субјекту предузимања или уздржавања од одређених радњи ради отклањања узрока вероватних штетних последица, као и одговарајућих мера предострожности у циљу спречавања настанка могућих штетних последица; 

У члану 27. став 5. прописано је да инспектор може без одлагања донети решење којим изриче мере за отклањање незаконитости, без претходног указивања на незаконитост и остављања рока за отклањање незаконитости и штетних последица и испуњавање прописаних обавеза, ако то налаже неопходност предузимања хитних мера ради спречавања или отклањања непосредне опасности по живот или здравље људи, животну средину или биљни или животињски свет. 

Такође, чланом 28. став 1. одређено је да  ако надзирани субјекат не отклони незаконитост у остављеном року, инспектор је овлашћен да донесе решење и изрекне меру којом, до отклањања незаконитости, надзираном субјекту забрањује обављање делатности или вршење активности или заплењује документацију, робу и друге предмете који су надзираном субјекту послужили за повреду прописа или су тиме настали. 
Чланом 42. став 1. предвиђено је да ако код надзираног субјекта открије незаконитост која је кажњива према закону или другом пропису, инспектор надлежном правосудном органу подноси кривичну пријаву, пријаву за привредни преступ или захтев за покретање прекршајног поступка, односно издаје прекршајни налог. 

Законом о безбедности и здрављу на раду
 чланом 11. став 1. прописано је да je послодавац  дужан да, приликом организовања рада и радног процеса, обезбеди превентивне мере ради заштите живота и здравља запослених као и да за њихову примену обезбеди потребна финансијска средства, док је у члану 61. прописано да инспекцијски надзор над применом овог закона, прописа донетих на основу овог закона, техничких и других мера које се односе на безбедност и здравље на раду, као и над применом мера о безбедности и здравља на раду утврђеним актом о процени ризика, општим актом послодавца, колективним уговором или уговором о раду, врши министарство надлежно за рад преко инспектора рада.
Чланом 66. став 2. тачка 1. истог закона предвиђено је обавеза инспектора рада да, за време трајања околности које доводе до угрожавања безбедности и здравља запосленог, забрани рад на радном месту код послодавца, а нарочито кад утврди да су непосредно угрожени безбедност и здравље запосленог, а чланом 67. да предузимање мера и радњи чијом применом и извршавањем се, у складу са одредбама овог закона, обезбеђује заштита безбедности и здравља на раду запослених - инспектор рада налаже решењем.
Члан 69. Закона о безбедности и здрављу на раду прописане су новчане казне за прекршаје и то новчана казна од 800.000 до 1.000.000 динара, за послодавца са својством правног лица за прекршај:

1) ако запосленом не обезбеди рад на радном месту и у радној околини на/и у којима су спроведене мере безбедности и здравља на раду (члан 9. став 1);

2) ако приликом организовања рада и радног процеса не обезбеди превентивне мере ради заштите живота и здравља. 
* * *

На основу напред изнетих чињеница, Заштитник грађана констатује да су надлежни инспекцијски органи поступали према надзираном субјекту Yura Corporation доо, - погони у Нишу и Лесковцу и том приликом указивали овлашћеним лицима послодавца на неопходност поштовања свих превентивних мера прописаних Уредбом о организовању рада за време ванредног стања и спровођења мера у области безбедности и здравља на раду  и Закључцима градских штабова за ванредне ситуације града Ниша и Лесковца. То су чинили упућивањем опомене и упозорења надзираном субјекту о његовим обавезама из закона и других прописа, као облика превентивних мера у складу са чланом 26. Закона о инспекцијском надзору. У инспекцијским надзорима спроведеним дана 24.4.2020. године у Нишу и дана 23.4.2020. године у Лесковцу када је неспорно утврђено постојање неправилности, које су се огледале у непоштовању мера дистанце од најмање 2 метра и броја запослених на одређеном броју квадрата, и исте констатоване у записнику, надлежни инспекцијски органи нису, у складу са Законом о инспекцијском надзору и Закона о безбедности и здрављу на раду наложили предузимање мера за њихово отклањање, већ су инспектори рада поново указали на поштовање одредбе члана 11. став 3. Закона о безбедности и здрављу на раду и обавестили своје Градске штабове за ванредне ситуације града о утврђеним неправилностима захтевајући од њих одговарајуће поступање, и то са образложењем да пропусти који се односе на ограничење броја радника по површини производне хале нису у надлежности инспекције рада, позивајући се при томе на одредбе Закона о заштити становништва од заразних болести
.

Међутим, Заштитник грађана сматра да на овакав начин спроведени инспекцијски надзори и предузета инспекцијска овлашћења нису остварили свој циљ, односно обезбедили потпуну законитост и безбедност пословања и поступања надзираног субјекта, нити су остварили своју превентивну улогу, с обзиром да се број заражених вирусом Covid 19  у Yura Corporation доо стално повећавао. Такође, у околностима у којима су безбедност и здравље запослених угрожени и када постоји неопходност предузимања хитних мера ради спречавања или отклањања непосредне опасности по живот или здравље људи,  позивање инспекције рада на ненадлежност са образложењем да су пропусти који се односе на ограничење броја радника по површини производне хале у надлежности пре свега санитарне инспекције Министарства здравља, Заштитник грађана не може сматрати прихватљивим и оправданим, нарочито ако се имају у виду одредбе члана 11. и 66. Закона о безбедности и здрављу на раду којима су изричито и недвосмислено прописане обавезе послодавца и овлашћења инспектора рада на налагање и предузимање конкретних мера када утврди да су непосредно угрожени безбедност и здравље запослених. Из наведеног произлази да је инспекција рада на основу овлашћења прописаних Законом о безбедности и здравља на раду могла у пуном капацитету спровести ефикасан инспекцијски надзор уз налагање делотворних мера које су сразмерне процењеном ризику и откривеним, односно вероватним незаконитостима и штетним последицама. 
С тим у вези, Заштитник грађана сматра да је у наредном периоду, док траје епидемија болести COVID-19 неопходно појачати инспекцијски надзор и учинити га адекватнијим на тај начин што ће инспектори рада вршити одабир оних законом прописаних мере које ће бити делотворније у циљу спречавања, отклањања или умањења у највећој могућој мери свих штетних последица по живот и здравље запослених.
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је, сагласно члану 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана, Министарству за рад, рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања  упутио мишљење, сматрајући да ће на тај начин најцелисходније допринети заштити права грађана, унапређењу рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
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