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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, поступајући по сопственој иницијативи, у поступку контроле законитости и правилности рада Центра за социјални рад „1. март“ за општину Алинубар, Покрајинског секретаријата за социјалну политику, демографију и равноправност полова, Основне школе „Милош Црњански“, Иланџа, Општине Алибунар, Дома здравља Алибунар, Министарства унутрашњих послова и Дечијег села „Др Милорад Павловић“ Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

У поступку заштите права и најбољих интереса деце  AA.; ББ.; ВВ.; ГГ.; ДД и ЦЦ из ...,  Центар за социјални рад „1. март“ за општину Алинубар начинио је пропусте у раду на тај начин што:
· Није правовремено предузимао мере из своје надлежности и није у потпуности поступао у складу са овлашћењима органа старатељства, тако што није благовремено покренуо поступак за издвајање деце из породице, с обзиром на чињенице које су указивале на неадекватно старање мајке о деци.

У поступку заштите права и најбољих интереса деце  АА.; ББ.; ВВ.; ГГ.; ДД и ЦЦ из ..., Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова начинио је пропуст у раду на тај начин што:

· Није предузео радње у циљу благовременог информисања Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања о недовољном броју стручних радника у  Центару за социјални рад „1. март“ за општину Алинубар. 
У поступку заштите права и најбољих интереса деце  АА.; ББ.; ВВ.; ГГ.; ДД. и ЦЦ из ..., Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања начинило је пропуст у раду на тај начин што:

· Није обезбедило адекватан број стручних радника у Центару за социјални рад „1. март“ за општину Алинубар који би омогућио пуну примену стандарда стручног рада и адекватно поступање центара за социјални рад. 
У поступку заштите права и најбољих интереса деце  АА.; ББ.; ВВ.; ГГ.; ДД и ЦЦ из ..., Основна школа „Милош Црњански“ начинила је пропусте у раду на тај начин што:

· Није правовременом реакцијом заштитила права и интересе деце, којима је због непредузимања активности надлежних органа ускраћено право на основно образовање.

На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује следеће 

П Р Е П О Р У К Е
1.
Потребно је да Центар за социјални рад „1. март“ за општину Алинубар као орган старатељства у будућем раду, поступа благовремено, законито и да у континуиту предузима мере из своје надлежности у циљу заштите права и најбољих интереса деце.
2.

Потребно је да Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова у будућем раду обавести Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања о својим сазнањима о недовољном броју стручних радника у органима старатељства, како би надлежно министарство предузело даље мере из своје надлежности у циљу обезбеђивања адекватних услова за рад  органа старатељства.
3.

Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања обезбеди адекватан број стручних радника у центрима за социјални рад који би омогућио пуну примену стандарда стручног рада и адекватно поступање центара за социјални рад.
4.

Потребно је да Основна школа „Милош Црњански“ у будућем раду правовременим реакцијама и даљим предузимањем мера према родитељима предупреди последице родитељског занемаривања и заштити права и интересе деце.
Центар за социјални рад „1. март“ за општину Алинубар, Покрајински секретаријат за социјалну политику, демографију и равноправност полова, Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Основна школа „Милош Црњански“ обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузели ради поступања по препорукама у року од 15 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.

Р а з л о з и

Заштитник грађана је по сопственој иницијативи, дана 12. 02. 2020. године, на основу сазнања из медија да шесторо малолетне деце АА.; ББ.; ВВ; ГГ.; ДД. и ЦЦ живи у ... у изузетно тешким условима, покренуо поступке контроле законитости и правилности рада  надлежних државних органа и то: Центра за социјалну рад „1. март“ за општину Алибунар, (даље: ЦСР општине Алибунар), Покрајинског секретаријата за социјалну политику, демографију и равноправност полова (даље: Покрајински секретаријат), Општине Алибунар, Дома здравља Алибунар, Основне школе „Милош Црњански“, Иланџа (даље: Школа), Министарства унутрашњих послова и Дечијег села „Др Милорад Павловић“. Заштитник грађана је актом сарадње затражио информације и од Основног јавног тужилаштва у Панчеву, у вези са покренутим поступком за кривично дело запостављање и злостављање малолетног лица из члана 193. став 3. Кривичног законика.

Током трајања овог поступка, сви контролисани органи су доставили Заштитнику грађана изјашњење са релевантном документацијом у вези са предметним случајем, обављени су непосредни надзори над радом ЦСР општине Алибунар, Основне школе „Милош Црњански“ Иланџа, Дома здравља Алибунар и Дечијег села „Др Милорад Павловић“ у Сремској Каменици.
Због високог степена сарадње Покрајинског секретаријата, ЦСР општине Алибунар, Дома здравља и Школе са Заштитником грађана и достављања тражених информација у најкраћем року, Заштитник грађана је става да је однос поменутих органа према Заштитнику грађана пример добре праксе сарадње надлежних органа са Заштитником грађана, која доприноси унапређењу рада органа управе и вредности демократског друштва, те да исту треба похвалити.
У извештају Покрајинског секретаријата који је доставио Заштитнику грађана након што је извршио надзор на радом ЦСР општине Алибунар, Покрајински секретаријат је навео да Центар није континуирано пратио потребе деце и на одговарајући начин реаговао на исте, осим што је омогућен приступ правима из области материјалне подршке. Посебно је наглашено да су интереси безбедности ове деце налагали да она хитно буду измештена из породице преузимањем неодложне интервенције, применом института привремене старатељске заштите. Такође констатовано је да у раду на овом случају није спроведена одговарајућа процена потреба и стања деце у породици, имајући у виду расположиве податке и сазнања, посебно информације добијене од здравствене установе, образовне установе, полиције и тужилаштва, нити има података да је успостављена одговарајућа функционална сарадња ових органа. 
Покрајински секретаријат је анализом документације садржане у породичном досијеу корисника услуга социјалне заштите констатовао да иста не омогућава праћење целокупног процеса рада, нити су укључени сви документи о корисницима и раду са њима, а недостаје и континуирана и потпуна евиденција свих чињеница. Такође, констатовано је да заштита корисника није организована и није остварена у потпуности у складу са прописима и прописаним стандардима стручног рада у области породичноправне и социјалне заштите. Наиме, уочено је да није у потпуности обезбеђено планирано, благовремено и целовито пружање услуга и мера у циљу заштите деце, а недостаје и евиденција предузимања активности у пружању заштите деце која укључује детаљну процену неопходности обезбеђења њихове заштите.

Имајући у виду утврђене незаконитости, Покрајински секретаријат је наложио директору ЦСР општине Алибунар да: Одмах обезбеди законитост рада Центра у складу са чланом 3. Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра са социјални рад; да одмах покрене поступке у вези са заштитом малолетне деце из ...; да у року од 15 дана отклони све недостатке наведене у записнику поводом документације и евиденције, односно да усклади примену чланова 85. и 89. Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центра са социјални рад и да одмах покрене поступке утврђивање одговорности запослених поводом утврђених неправилности наведених у записнику и извештају у складу са Законом о социјалној заштити и Закона о раду.

Током трајања овог поступка Заштитник грађана је утврдио да је Покрајински секретар 19. фебруара 2020. године упутио Скупштини општине Алибунар иницијативу за разрешење директора ЦСР општине Алибунар због утврђених незаконитости и неправилности у раду ЦСР општине Алибунар и одговорног лице – директора. 
Директор ЦСР општине Алибунар је 16. марта 2020. године обавестио Покрајински секретаријат да је спровео дисциплински поступак против троје запослених у ЦСР општине Алибунар којима су изричене мере новчане казне, због неостварених адекватних и благовремених резултата рада. 
Покрајински секретаријат је навео и да је поднео Основном јавном тужилаштву у Панчеву кривичну пријаву против директора ЦСР општине Алибунар као одговорног лица и троје запослених, због сумње да су починили кривично дело несавестан рад у служби из члана 361. Кривичног законика Републике Србије. 
Увидом у извештај о поступању Општинске управе општине Алибунар у односу да породицу Е/Ж утврђено је да је Одељење за привреду, јавне службе и развој Општинске управе поступало приликом утврђивања права на дечији додатак за децу АА. и ББ. и да других захтева ове породице није било. Према изјашњењу просветне инспекторке Општинске управе општине Алибунар у документацији просветног инспектора постоји Пријава због непохађања наставе ВВ. ученице V разреда Основне школе „Милош Црњански“ Иланџа, коју је у току 2017. године  доставио директор Школе. На основу ове пријаве Општинска управа општине Алибунар је поднела захтев за покретање прекршајног поступка, а дана 29.10.2018. године инспекторки је достављена пресуда прекршајног суда у Панчеву, у којој се наводи да је ... одговорна што се није старала да њена ћерка ББ. редовно похађа наставу и изречена јој се опомена.

Приликом посете Дечијем селу „Др Милорад Павловић“ у Сремској Каменици, Заштитник грађана је утврдио да су деца доведена у установу у ноћи између 13. и 14. фебруара у пратњи представника ЦСР општине Алибунар  и полицијских службеника.  Представници омбудсмана су посетили објекат у којем су деца смештена и уверили се да су сва деца смештена у истом објекту-кућици, у две собе које се налазе на спрату, да се девојчице налазе у једној соби, а дечак у соби поред и да се њихова адаптација одвија уобичајено. 

Током овог поступка и увидом у документацију Основне школе „Милош Црњански“ из Иланџе утврђено је да су сва деца из породице Е/Ж током прва четири разреда редовно похађала наставу, а да су преласком у више разреде одустајала од школовања. Први проблеми у вези са нередовним похађањем наставе су се јавили током школске 2015/2016. године када је девојчица ББ. уписала пети разред да би у другом полугодишту петог разреда, потпуно престала да похађа наставу и тако остала неоцењена. Према наводима Школе, мајка ученице је редовно обавештавана о овим проблемима, позивана у Школу на разговор и у више наврата усмено пружала уверење да ће дете наставити школовање. Ученица је због непојављивања на разредном испиту, понављала пети разред. Исти сценарио се поновио и током наредне две школске године, да би Школа, након неодазивања на позив мајке 03. 11. 2017. године поднела пријаву против родитеља Општини Алибунар. Сходно томе, као што је напред наведено, Прекршајни суд у Панчеву је 2018. године донео пресуду којом се мајци изриче опомена јер се није старала да њена ћерка редовно похађа наставу. Након тога, девојчица и даље није похађала наставу, те је Школа крајем 2018. године поново поднела пријаву Општинској управи Алибунар, али се коверат вратио за назнаком „није надлежност општинске управе“. Школске 2019/2020 године девојчици је престала обавеза похађања основног образовања. 

Како се наводи у изјашњењу Школе, школске 2016/2017 године дечак АА је уписао пети разред у матичној школи у Иланџи, када су се и код њега јавили први проблеми са непохађањем наставе. Године 2016. дечак је смештен у хранитељску породицу у Алибунар и тада је уписан у Основну школу ... где је и завршио пети разред. Међутим школске 2017/2018. године дечак се по повратку у примарну породицу, вратио у Основну школу „Милош Црњански“ и уписао шести разред, након првог полугодишта је престао да похађа школу и остао неоцењен. Мајка се није одазивала на позиве запослених у Школи и дечак је због непојављивања на разредном испиту  понављао шести разред два пута. Заштитник грађана констатује да Школа није подела захтев за покретање прекршајног поступка Прекршајном суду, против родитеља због непохађања наставе дечака у школској 2017/2018. 2018/2019. и 2019/2020. години. 
Увидом у извештај Полицијске управе Панчево утврђено је да су полицијски службенице одговорили на усмени захтев директора ЦСР општине Алибунар за пружање полицијске помоћи приликом хитног измештања деце у специјализовану установу „Дечије село“ у Сремској Каменици у ноћи између 13. и 14. фебруара 2020 године. Овом приликом није дошло до нарушавања јавног реда и мира, односно није дошло до потребе за конкретним поступањем полицијских службеника, а самим тим ни до употребе средстава принуде над малолетним особама. Такође утврђено је да су полицијски службеници у претходном периоду, у односу на ову породицу, по свакој пријави, редовно и уредно предузимали све потребне мере и радње.

Основно јавно тужилаштво у Панчеву је у свом извештају навело да је Центар за социјални рад Алибунар у августу 2019 године поднео кривичну пријаву против мајке и да су у вези са тим спроведене доказне радње због кривичног дела кршење породичних обавеза. Основно јавно тужилаштво у Панчеву је затим поднело  оптужни предлог против мајке због постојања оправдане сумње да је извршила кривично дело Запуштање и злостављање малолетног лица и да се пред Основним судом у Панчеву води поступак за ово кривично дело.

Утврђено је да су деца 14. 02. 2020. године на захтев ЦСР општине Алибунар смештена у установу за смештај деце и младих Дечије село „Др Милорад Павловић“. Након почетног периода прилагођавања на нове услове живота, детаљних лекарских прегледа, предузете су основе активности у циљу наставка школовања и укључивања деце у образовни систем.
***
Приликом утврђивања пропуста надлежних органа, Заштитник грађана се руководио одредбама Конвенције о правима детета
, Устава Републике Србије
, Породичног закона
, Закона о општем управном поступку
, Закона о утврђивању надлежности Аутономне покрајине Војводине
, Законом о основана система образовања и васпитања
, Правилника о организацији, нормативима и стандардима рада центара за социјални рад
.
На основу напред утврђеног чињеничног стања, Заштитник грађана је става да је: 

Школа пропустила да правовременом реакцијом заштити права и интересе деце, којима је због непредузимања активности надлежних органа ускраћено право на основно образовање. Школа је имала обавезу да због непохађања наставе благовремено иницира покретање прекршајног поступка против мајке деце, као и да обавести надлежни орган старатељства о несарадњи мајке са Школом. На овај начин би се створили услови да се даљим предузимањем мера према родитељу предупреде последице родитељског занемаривања, које су на крају довеле до тога да двоје деце не заврше основну школу. Заштитник грађана посебно истиче да је основна школа обавезна по закону и да је недопустиво за развој сваког појединца и друштва у целини, да двоје деце у 21. веку не заврше основну школу, што се овде и догодило. На овај начин је немаром надлежних органа двоје деце претрпело ненадокнадиву штету.
Заштитник грађана такође констатује да се Покрајински секретаријат у свом надзору над радом Центра није осврнуо на услове у којима запослени у ЦСР општине Алибунар обављају посао органа старатељства. Наиме, у извештају Покрајинског секретаријата се наводи да тешки услови рада нису оправдање за начињене пропусте у раду. Међутим, Покрајински секретаријат није узео у обзир да су целокупан посао ЦСР општине Алибунар (стручни послови-заштита деце и младих, заштита одраслих и старих, одређивање личног имена, располагање имовином,  новчана социјална помоћ, насиље, поверавање малолетне деце, старатељство, малолетничка делинквенција, присуствовање суђењима у поступцима ревизије, лишење пословне способности, хитне интервенције…) обављале две стручне раднице. Такође, директор ЦСР општине Алибунар је обавестио Покрајински секретаријат да су сви стручни радници у периоду након извршеног надзора над стручним радом Центра у овом предмету, били на боловању и да је све послове обављао само један правник, накнадно запослен на одређено време. Заштитник грађана сматра да није прикладно игнорисати чињеницу недовољног броја запослених, а да се притом не предузме  ниједна активност у циљу обезбеђивања услова за несметан рад органа старатељства. Такође, Заштитник грађана указује да је Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања орган који је дужан да обезбеди адекватан број стручних радника у центрима за социјални рад како би се у пуној мери омогућило остваривање права свих корисника услуга социјалне заштите, а нарочито права и најбољих интереса детета. Иако ова дужност лежи на Министарству она не искључује обавезу Покрајинског секретаријата да обавести Министарство, о проблемима које уочи, као и да да допринос у његовом решавању.

Заштитник грађана, поново, као и у досадашњим годишњим извештајима и препорукама које је упућивао надлежним министарствима, указује на обавезу државе да у центрима за социјални рад обезбеди адекватан број стручних радника, који би омогућио пуну примену стандарда стручног рада и адекватно поступање центара за социјални рад у случајевима насиља у породици и партнерским односима, насиља, злостављања и занемаривања деце и обављања других стручних послова. 
                                                                                           ***
Заштитник грађана констатује да је свеукупно (не)поступање надлежних органа било незаконито и неправилно, јер деци није пружена адекватна и благовремена заштита права, што је резултирало тиме да су деца на очиглед свих државних органа и установа била препуштена сама себи. Утврђени пропусти довели су то тога да живот и безбедност деце буду угрожени, као и да двоје деце не заврше основну школу у 21. веку, што је утицало на њихову будућност и будућност целе заједнице. Недопустиво је да се државни органи, како они коју поступају у конкретним предметима, тако и они који врше надзор над њиховим радом, баве задовољењем форме, а не суштинским питањем поштовања, заштите и унапређења права детета. Првенствено, сврха постојања надлежних органа јесте да раде у интересу корисника, грађана и целокупног друштва.
***

На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је применом чл. 31. ст. 2. Закона, изрекао препоруке ЦСР општине Алибунар, Покрајинском секретаријату, Министарству за рад и Основној школи „Милош Црњански“ у циљу отклањања утврђених пропуста у највећој могућој мери и заштите најбољих интереса детета, унапређења рада органа управе, поштовања правне сигурности и спречавања сличних пропуста у будућности.
	
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	
	Јелена Стојановић



	Доставити:
- Центру за социјални рад „1. март“ за општину Алинубар
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- Покрајинском секретаријату за социјалну политику, демографију и равноправност полова

- Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања
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� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� „Службени лист СФРЈ - Међународни уговори", број 15/90 и "Службени лист СРЈ - Међународни уговори", бр. 4/96 и 2/97


� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 18/2005, 72/2011 – др. закон и 6/2015


� „Сл. гласник РС“, бр. 18/2016 и 95/2018 – аутенитчно тумачење


� „Сл. гласник РС“, бр 99/2009 


� „Сл. гласник РС", бр. 88/2017, 27/2018 - др. закон, 10/2019, 27/2018 - др. закон и 6/2020


� „Сл. гласник РС“, бр. 59/2008
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