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На основу члана 138 став 1. Устава Републике Србије
 и члана 24. став 2 Закона о Заштитнику грађана
, у поступку покренутом по притужбама АА и ББ, Заштитник грађана упућује 

МИШЉЕЊЕ

Град Београд треба да размотри и предузме све расположиве мере и активности у оквиру својих надлежности у циљу помоћи свим грађанима у … улици бр. … који су претрпели штету након штетног догађаја у јулу 2018. године, а ради превазилажења и решавања проблема са којима се грађани суочавају од када су њихови објекти оштећени.
Разлози:

Заштитник грађана поступајући по притужбама које су упутили АА и ББ, а којом је указано на проблеме са којима се суочавају станари у … улици бр. … у …, затражио је изјашњења Градске управе града Београда.
У притужбама које је примио Заштитник грађана у вези са конкретним проблемом указано је на следеће чињенице и околности:

· Дана 25. јула 2018. године дошло је до квара на водоводној мрежи и пуцања цеви у … улици у …. Екипа ЈКП „Београдски водовод и канализација“, према наводима притужби, појавила се тек 6 сати након појаве квара, међутим услед санације долазило је поново до пуцања цеви и приликом испумпавања воде стамбене зграде су потонуле и зидови на зградама су попуцали.
· Грађевинска инспекција Oдељења за инспекцијске послове Општине Земун донела је решења којим је станарима забрањено коришћење станова у колективној стамбеној згради у … бр. … у …. Такође, 31. јула 2018. године грађевинска инспекција донела је решење којим се забрањује свим власницима станова од броја 1-9 коришћење колективне стамбене зграде спратности ПР-ПР+ПК у ул. … бр. … у … и оградног зида од опеке због оштећеног предметног објекта и новонасталих околности на терену које доводе у опасност живот и здравље људи, безбедност суседних објеката и околине. Забрана је ступила на снагу одмах и траје док се не стекну услови за безбедно коришћење овог објекта.
· Са представницима града Београда и општине Земун, који су у октобру 2018. године посетили конкретни објекат и обавили разговор са власницима станова постигнут је договор да се на недељном нивоу одржавају састанци на којима ће власници бити упознати са текућим дешавањима на решавању конкретног проблема, те плановима за даље активности. Према информацијама наведеним у притужби, састанак је одржан само два пута.

· Према информацијама које су дана 4. октобра 2018. године објављене на званичној интернет страници града Београда, током посете заменика градоначелника и помоћника градоначелника конкретној локацији у … улици, указано је да је град Београд ангажовао Грађевински факултет да уради пројекте санације за сваку угрожену кућу. Такође је, између осталог, наведено да је једанаест угрожених породица које овде живе добило интервентну новчану помоћ у висини три просечне плате, док ће преосталих 15 породица добити помоћ када се обраде њихови захтеви. Грађани су обавештени да ће се, када Грађевински факултет заврши пројекте санације кућа, пружити помоћ у санацији кућа у складу са законом, кроз помоћ у грађевинском материјалу и на друге начине, а у циљу смањења трошкова санације.
· На званичној интернет страници Градске општине Земун 4. октобра 2018. године објављена је информација да град обнавља … улицу. Између осталог у тексту је наведено да су оштећења вртића „Пчелица Маја“ као и куће која се налази поред њега веома велика, као и да ће Град Београд обезбедити средства за рушење и накнадно донети одлуку да ли ће нови вртић градити на истом месту.

· Удружење станара … и … из … обавештени су актом Градске управе града Београда број: 07-1046/2019 Г-02 од 22. фебруара 2019. године да је у циљу санације терена, улица и објеката Грађевински факултет доставио кабинету градоначелника 23. јануара 2019. године Елаборат о детаљним инжињерско-геолошким истраживањима терена и геотехничким условима санације оштећених објеката у улицама: … …, … …, … … и … … – Фаза 1. Наводно, известилац Грађевински факултет је потврдио да ће друга фаза бити урађена до краја месеца фебруара 2019. године. Истим актом, наведено удружење је упознато да су Дирекција за грађевинско земљиште и изградњу Београда и ЈКП Београдски водовод и канализација израдиле елаборате комплетне реконструкције саобраћајнице, водоводне и канализационе мреже на угроженом подручју и да је у складу са тим покренута процедура за расписивање тендера. Такође у акту се наводи да је, имајући у виду да је вртић „Пчелица Маја“ затворен те да објекат није подобан за реконструкцију, руководство града Београда донело одлуку да се објекат уклони и на истом месту изгради нови вртић, те је у складу са овом одлуком покренута процедура израде Пројекта и рушења објекта вртића. На крају, удружење је обавештено да ће након добијања Елабората фаза – 2 од стране Грађевинског факултета бити организован састанак са грађанима у просторијама општине Земун, а да ће информација о датуму и времену одржавања састанка бити достављена накнадно.
· Поред свега наведеног, ББ у својој притужби указао је и на свој лични проблем, тј. да његов објекат на адреси … …, који се налази поред вртића „Пчелица Маја“ није обухваћен пројектом санације, односно није обухваћен конкретним Елаборатом о санацији оштећених објеката који је израдио Грађевински факултет.
· У својој притужби, ББ је указао да је од стране града Београда добио обећања да ће његова кућа бити срушена у исто време када и објекат вртића „Пчелица Маја“, што је како наводи објављено и на интернет страници града Београда 4. октобра 2018. године.
· Актом Градске управе града Београда Секретаријата за послове одбране, ванредних ситуација, комуникације и координације односа са грађанима XXII 01-82-66/2019 од 16. октобра 2019. године ББ је обавештен да је Пројектом за извођење санације конструкције, који је урадио Грађевински факултет у Београду, у техничком извештају наведено да је стамбени објекат у улици … број … у …, предвиђен за рушење и није предмет санације због урушавања већег дела објекта. 
· Према одговору Градске управе града Београда број: 07-1046/2019 Г-02 од 22. фебруара 2019. године објекат вртића „Пчелица Маја“ није подобан за реконструкцију, те је руководство града Београда донело одлуку да се објекат уклони и на истом месту изгради нови вртић, па је у складу са тим покренута процедура израде Пројекта за рушење објекта вртића. 

ББ се поводом наведених информација обраћао руководству града Београда, истовремено тражећи информације да ли ће бити израђен пројекат рушења и изградње његовог објекта у … …. 

· Према информацијама објављеним у средствима јавног информисања у септембру 2020. године започета је изградња новог вртића „Пчелица Маја“, који се гради на месту на ком се налазио ранији оштећени објекат.

· ББ у својој притужби наводи и то да је путем средстава јавног информисања у новембру 2019. године упознат да је град Београд расписао ванредну ситуацију у … улици у …. Поводом навода о евентуалном увођењу ванредног стања на локацији … улице у …, ББ је примио обавештење од Министарства унутрашњих послова Сектора за ванредне ситуације, актом 09.7 број: 050-6/2019 од 18. новембра 2019. године да на наведеној локацији није била расписана ванредна ситуација у периоду од 25. јула 2018. године и касније. О наведеном, притужилац је обавештен и од Градске управе града Београда актом од 22. новембра 2019. године. 

Поступајући по наведеним притужбама и наводима притужби, Заштитник грађана затражио је изјашњења Градске управе града Београда. У достављеним изјашњењима, Заштитник грађана је од стране Градске управе града Београда упознат:

· Поводом неравномерног слегања дела … улице у …, грађевински инспектор ГО Земун, дана 31. јула 2018. године, донео је решење број 354-421/2018 којим се колективној стамбеној згради у …, улица … број … забрањује коришћење објеката, јер су због насталих оштећења доведени у опасност живот и здравље људи, као и безбедност суседних објеката и околине. Решење о забрани је на снази док се не стекну услови за коришћење целе зграде. Електрична енергија је искључена из сигурносних разлога јер је забрањено коришћење објеката.
· Грађевинска инспекција је предузела предвиђене мере у вршењу инспекцијског надзора. Даље радње које је потребно предузети у циљу санације и довођења објеката у стање за употребу нису у надлежности грађевинске инспекције.
· Да би се стекли услови за коришћење објеката потребно је извршити санацију истог, уз претходно одобрење надлежног органа, издато на основу техничке документације израђене од стране овлашћеног лица, а које се прибавља на име власника објекта.
· Чланом 14. Закона о становању и одржавању зграда прописана је обавеза власника посебних и самосталних делова зграде да се старају о свом делу, односно заједничким деловима зграде и учествују у трошковима одржавања и употребе. Чланом 15. Закона прописано је ко се сматра лицем надлежним за вршење послова управљања, а чланом 60. да су та лица у обавези да одржавају зграду. Такође чланом 59. Закона прописано је шта се сматра хитним интервенцијама и поступање у случају да настане потреба за извођењем тих радова, а чланом 69, одговорност због неиспуњења обавезе одржавања. Сагласно наведеним законским одредбама, обавеза је власника објекта да се стара о одржавању објекта, односно да предузима мере да се спроведу хитне интервенције ради заштите живота и здравља људи, њихове сигурности и заштите имовине од оштећења. 
· Чланом 61 став 1 прописана је могућност да јединица локалне самоуправе преузме послове одржавања зграде и унапређења својстава зграде ради остваривања јавног интереса, када су испуњени услови прописани ставом 2 истог члана, у ком случају имају право регреса према лицу које је било дужно те активности да предузме.
· Имајући у виду наведено, Град Београд нема законом прописану обавезу да финансира израду пројекта и да изводи радове на санацији стамбених зграда, као ни породичних кућа, обзиром да се ради о објектима који су у приватној својини. У случају када је угрожен јавни интерес прописан чланом 2. Закона, на начин и у складу са условима прописаним законом, могу се предузети радови и то само у односу на одређене објекте одређене чланом 2. став 1 тачка 2 Закона. 
Имајући у виду све наведено, а пре свега природу проблема са којим се суочавају грађани у … улици бр. …, те чињеницу да исти није решен и превазиђен ни након више од две године од догађаја у ком су објекти оштећени и налазе се у стању које доводе у опасност живот и здравље људи, безбедност суседних објеката и околине, те чињеницу да је Град Београд створио очекивања грађана да ће им пружити помоћ у превазилажењу и решавању проблема са којим су се суочили, Заштитник грађана је мишљења да би Град Београд требао предузети све активности у оквиру својих овлашћења, а циљу помоћи свим грађанима … улице бр. … у … који су претрпели штету, како би превазишли и решили проблеме са којима су се суочили након конкретног догађаја у јулу 2018. године.
Подсећамо Вас да надлежни органи у оквиру својих надлежности морају предузимати све активности како би помогли грађанима у превазилажењу проблема са којима се суочавају. Такође органи морају имати у виду оправдана и разумна очекивања која грађани имају, посебно имајући у виду евентуалну претходну праксу и поступање органа јавне власти.
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