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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије („Сл. гласник РС“ бр. 98/06) и чланова 1. став 1. и 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07), у поступку контроле законитости и правилности рада Општинске управе општине Сјеница, по притужби АА из …, Заштитник грађана
У Т В Р Ђ У Ј Е
Општинска управа општине Сјеница није испунила законом прописану обавезу сарадње са Заштитником грађана јер ни на поновљене захтеве
 није доставила тражено изјашњење
 на конкретне околности, и на тај начин онемогућила утврђивање чињеница од значаја за поступак који је водио Заштитник грађана.
Овакво поступање Општинске управе општине Сјеница које се огледа у неостваривању обавезе сарадње са Заштитником грађана, представља кршење обавеза прописаних законом као и повреду принципа добре управе, а на штету права грађана.
На основу утврђених недостатака у раду, Заштитник грађана упућује  следеће 

П Р Е П О Р У К Е 
I
Општинска управа општине Сјеница ће у будућем раду благовремено поступати по захтевима Заштитника грађана и достављати потпуне, прецизне и конкретне одговоре, поткрепљене одговарајућом документацијом као потврдом пружених информација, јер се другачије поступање третира као повреда законских одредби о обавезној сарадњи са Заштитником грађана.
II

Општинска управа општине Сјеница упознаће своје организационе јединице са садржином претходно наведених препорука како би се спречило исто или слично незаконито поступање у будућности.

Општинска управа општине Сјеница обавестиће Заштитника грађана, у року од 60 дана од дана пријема ове препоруке, о предузетим мерама и поступању по њој, уз достављање релевантне документације и других доказа на основу којих се са сигурношћу може утврдити да је по препоруци Заштитника грађана поступљено. 
Р а з л о з и:

Заштитник грађана примио је притужбу АА из … којом је подносилац изразио незадовољство односно непоступањем Општинског већа општине Сјеница – Штаба за ванредне ситуације по његовом захтеву за санирање подземних инсталација на породичној кући.

Наиме, из навода притужбе и приложене документације произилази да се притужилац још од 2016. године обраћа Општинском већу општине Сјеница ради санирања подземних инсталација на његовој породичној кући, а у циљу одбране од поплава и подземних вода које трпи већ више од десет година. Притужилац посебно наводи да је последњи писани захтев Штабу за ванредне ситуације Општинског већа општине Сјеница упутио 13. јуна 2019. године, али да тим поводом није примио никакав одговор од надлежног органа.
Имајући у виду наводе из притужбе, као и чињеницу да стручне, административне и техничке послове за потребе Штаба за ванредне ситуације општине Сјеница обавља надлежно одељење Општинске управе општине Сјеница, те да је у конкретном случају реч о кршењу републичких прописа, Заштитник грађана обратио се Општинској управи општине Сјеница актом дел. бр. 28171 од 30.09.2020. године ради прикупљања чињеница и околности конкретног случаја поводом навода из притужбе.

Са електронске адресе извесне ББ, Заштитнику грађана је прослеђен одговор ЈКП „Врела“ Сјеница број 1367 од 07.11. 2019. године упућен Општини Сјеница. Из приложеног одговора произилази да је техничка служба овог јавног комуналног предузећа изашла на терен код породичне куће притужиоца, констатовала чињенично стање и дала своје предлоге и мишљење на који начин се могу санирати подземне инсталације на породичној кући притужиоца.

Општинска управа општине Сјеница обавестила је Заштитника грађана од 18.02.2020. године да је у међувремену Општинско веће општине Сјеница дана 27.11.2019. године донело Закључак бр. 06-16/2019-7 од 27.11.2019. године којим се налаже ЈКП „Врела“ из Сјенице да изврши комплет чишћење канализационе мреже које обухватају све улице одакле се вода слива на транзитни пут и тиме директно угрожава породичну кућу и двориште АА. Наведеним Закључком је делимично усвојен предлог мера које је предложило поступајуће комунално предузеће. Наводи се да ће ЈКП „Врела“ поступити по истом одмах по укидању ванредне ситуације и отапању снега. У обавештењу стоји да је захтев притужиоца упућен Општинском већу, а не Штабу за ванредне ситуације, као и да је Општинско веће чекало мишљење надлежног комуналног предузећа, да би о захтеву одлучило. Истиче се да је подносилац захтева само усмено обавештен.

Поводом предметног обавештења, Заштитник грађана упутио је акт дел. бр. 8408 од дана 05.03.2020. године, захтевајући додатне информације у вези са даљим поступањем Општинске управе општине Сјеница у конкретном случају.

Како по допису није поступљено, односно тражене информације нису достављене у року који је за то предочен, Заштитник грађана је још упутио три ургенције
 за поступање, и то акт дел. бр. 15944 од дана 15.05.2020. године, акт дел. бр. 19360 од дана 11.06.2020. године и акт дел. бр. 24630 од дана 21.07.2020. године, али је изјашњење изостало.
Из  напред наведеног односа Општинске управе општине Сјеница према захтевима за изјашњење који су упућени недвосмислено је произашао закључак да је изостала свака даља законом прописана сарадње са Заштитником грађана у поступку контроле законитости и правилности рада тог органа покренутог актом дел. бр. 28171 од 30.09.2019. године.
*
Наиме, одредбом члана 21. Закона о Заштитнику грађана („Сл. гласник РС“, бр. 79/2005 и 54/2007) утврђено је да органи управе имају обавезу да сарађују са Заштитником грађана и да му омогуће приступ просторијама и ставе на располагање све податке којим располажу, а који су од значаја за поступак који води. Истовремено, одредбом члана 20. овог закона прописано је да је Заштитник грађана овлашћен да иницира покретање дисциплинског поступка против запосленог у органу управе који је непосредно одговоран за учињену повреду и то ако из поновљеног понашања функционера или запосленог произилази намера да одбијају сарадњу са Заштитником грађана или ако се утврди да је учињеном повредом грађанину причињена материјална или друга штета већих размера. 

Одредбом члана 44. Закона о локалној самоуправи ("Сл. гласник РС", бр. 129/2007 , 83/2014 и 104/16 - др. закон), прописано је да председник општине, између осталог, усмерава и усклађује рад општинске управе, док је чланом 46. истог закона прописано да општинско веће, између осталог, врши надзор над радом општинске управе. Чланом 66. Закона о локалној самоуправи прописано је да се одредбе овог закона које се односе на председника општине и општинко веће примењују и на градоначелника и на  градско веће. 
С обзиром на то да Општинске управа општине Сјеница упркос упозорењима није доставила тражено изјашњење Заштитнику грађана поводом предметног поступка који овај државни орган води у оквиру својих законом утврђених овлашћења, утврђено је да је повредила обавезу сарадње са Заштитником грађана, као и да је ћутање органа поводом више обраћања допринело и неоправдано дугом  поступку пред овим органом. С тим у вези, Заштитник грађана је упутио препоруке. 
Наиме, поштовање позитивних прописа Републике Србије, не представља само обавезу свих њених грађана, већ пре свега представља обавезу свих државних органа, укључујући и органе локалне самоуправе, који својим примером морају показати да њихов рад безусловно заснивају на поштовању Устава и закона.

Дакле, органи државне управе и органи локалне самоуправе немају дискреционо право да оцењују коју ће своју законску обавезу испунити, а коју неће, већ је основни услов за постојање  правне државе и јачање поверења грађана у исту, да сви државни органи у потпуности поштују и примењују све њене позитивне прописе.

Изостанак сарадње Општинске управе општине Сјеница у конкретном случају производи ситуацију која Заштитнику грађана онемогућава да у пуном капацитету врши своју законом и Уставом прописану функцију, што је је пропуст који за посредне последице по правилу има, а и овај пут је имао, стварање правне несигурности, отежавање правног положаја грађана и кршење њихових права. 

Коначно, неизвршавање законом прописане обавезе сарадње са Заштитником грађана, води посредном закључку да орган управе који има такав приступ овој законској обавези, може себи да дозволи "луксуз" непоштовања закона и када поступа по захтевим грађана и одлучује о њиховим правима и обавезама, што у најмању руку одступа од стандарда "добре управе".
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је утврдио недостатке у раду Општинске управе општине Сјеница, па сагласно члану 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упућује препорукe ради отклањања уочених недостатака у раду, као и у циљу унапређења рада органа управе и спречавања сличних пропуста у будућности.
	ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

	др Наташа Тањевић


Доставити:

-  подносиоцу притужбе

-  начелнику Општинске управе општине Сјеница
у списе предмета

� Акт Заштитника грађана  дел. бр. 15944 од дана 15.05.2020. године, акт дел. бр. 19360 од дана 11.06.2020. године и акт дел. бр. 24630 од дана 21.07.2020. године


� Акт Заштитника грађана  дел. бр. 8408 од  05.03.2020. године.


� Акт Заштитника грађана  дел. бр. 15944 од дана 15.05.2020. године, акт дел. бр. 19360 од дана 11.06.2020. године и акт дел. бр. 24630 од дана 21.07.2020. године
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