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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 31. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, поступајући по сопственој иницијативи на основу сазнања да су у оквиру Јутарњег програма ТВ Happy, који је емитован 30. 01. 2021. године, приликом гостовања графолога АА, астролога ББ и ВВ, као и нумеролога ГГ, тумачени хороскопи два лица, ДД и ЂЂ, након спроведеног поступака контроле правилности и законитости рада Регулаторног тела за електронске медије, Заштитник грађана  

У Т В Р Ђ У Ј Е
Регулаторно тело за електронске медије начинило су пропуст у раду на тај начин што:

· иако је утврдило постојање пропуста пружаоца медијских услуга начињеног емитовањем спорног садржаја од 30. 01. 2021. године, није изрекло адекватне мере у циљу санкционисања а мера изречена истом емитеру на састанку Савета Регулаторног тела за електронске медије од 23. 02. 2021. године није обухватила поменути спорни садржај;
· није поступило у складу са одредбама Правилника о начину изрицања мера пружаоцима медијских услуга, узевши у обзир да је поступак покренут по сопственој иницијативи у вези са спорним садржајем од 30. 01. 2021. године обустављен, упркос констатацији да је повреда од стране емитера начињена.
На основу Уставом и законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује следећу
П Р Е П О Р У К У
1.

1.  Регулаторно тело за електронске медије ће убудуће поступати у складу са позитивно-правним прописима и приликом одлучивања о извештајима Службе за надзор и анализу програма емитера у вези са програмским садржајем, увек када утврди постојање пропуста, изрећи ће пружаоцу медијске услуге адекватне мере у циљу њиховог санкционисања.
Регулаторно тело за електронске медије обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузели ради поступања по препоруци у року од 30 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.

                                                          Чињенице, околности и разлози
Заштитник грађана дошао је до сазнања да су у оквиру Јутарњег програма ТВ Happy, који је емитован 30. 01. 2021. године, приликом гостовања графолога АА, астролога ББ и ВВ, као и нумеролога ГГ, тумачени хороскопи два лица, ДД и ЂЂ. 
ЂЂ је средином јануара 2021. године поднела кривичну пријаву против ДД, јавно га оптужујући да ју је, као њен учитељ у школи … у …, силовао када је имала 17 година. 

Имајући у виду наведено, у складу са чл. 21. и 29. Закона о Заштитнику грађана (Сл. гласник РС“бр. 79/05 и 54/07), затражено је обавештење о свим чињеницама и околностима овог случаја а нарочито да ли је контролисани орган био упознат са садржајем поменуте емисије, да ли је иста била предмет анализе од стране Регулаторног тела за електронске медије односно да ли је Служба за надзор и анализу програма РЕМ-а по службеној дужности покренула поступак према Happy TV због поменуте емисије. Напоменуто је да је, уколико то није случај, потребно да изврши проверу овог медијског садржаја емитованог на телевизији са националном фреквенцијом те да Заштитника грађана, у напред наведеном року, обавести о томе да ли је садржином наведене емисије дошло до повреде достојанства личности као мерама и које су, сходно Закону о електронским медијима, у том случају евентуално предузете. 
У изјашњењу број 05-218/21-1 од 18. 02. 2021. године које нам је достављено, информисани смо да је Служба за надзор и анализу програма емитера у току вршења редовног надзора над програмом пружаоца медијске услуге Nacionalna Happy TV саставила извештај о емисији „Добро јутро Србијо“ емитованој 30. 01. 2021. године који ће бити предмет разматрања на наредној редовној седници Савета Регулатора. Такође, информисани смо да ће Заштитник грађана у најкраћем року бити обавештен о одлуци коју је донео Савет Регулатора. Накнадним обавештењем број: 05-218/21-3 од 15. 04. 2021. године Заштитник грађана је обавештен да је Савет РЕМ (Регулатор) на седници одржаној 16. 03. 2021. године разматрао извештај Службе за надзор и анализу програма РЕМ-а а у вези са спорним садржајем емитованим 30. 01. 2021. године. Том приликом донета је одлука да нема места изрицању мере према пружаоцу медијске услуге јер је на седници одржаној дана 23. 02. 2021. године Савет Регулатора донео одлуку број 07-1583/20/21-4 којом је Nacionalnoj Happy TV изричена мера упозорења за истоврсне програмске садржаје а који су емитовани у периоду од 10. јула 2020. године до 12. јула 2020. године у емисији „После ручка“ као и дана 17. јануара 2021. године у емисији „Добро јутро Србијо“ а који су се тицали кршења одредбе чл. 47. став 1. тачка 4) Закона о електронским медијима и чл. 24. Правилника о заштити људских права у области пружања медијских услуга. С обзиром да након изрицања мера упозорења од 23. фебруара 2021. године пружалац медијске услуге није поновио повреду обавеза утврђених законом и подзаконским актима одн. није више емитовао спорне програмске садржаје, на седници Савета Регулатора од 16. марта 2021. године одлучено је да у конкретном случају, иако је дошло до повреде, нема места изрицању нове мере јер је изрицањем раније изречене мере (од 23. фебруара 2021. године) постигнута сврха санкционисања.
Узевши у обзир све наведено, Заштитник грађана сматра да је Регулаторно тело за електронске медије на овај начин начинило пропуст у раду узевши у обзир да, иако је на седници одржаној 16. 03. 2021. године констатовао да је Nacionalna Happy TV у емисији „Добро јутро Србијо“ емитованој 30. 01. 2021. године начинила повреду, спорни садржај није санкционисало. Поступак је обустављен, чиме је поступљено супротно члану 7. Правилника о начину изрицања мера пружаоцима медијских услуга. Истим је прописано да ако Савет након спроведеног поступка који је покренут на основу извештаја, утврди да пружалац медијске услуге није учинио повреду обавеза које се односе на програмски садржај, прописане чл. 47-71. Закона о електронским медијима, или повреду услова који су садржани у дозволи или одобрењу за пружање медијске услуге, доноси одлуку којом обуставља поступак изрицања мера. Чланом 9. Правилника прописано је да, ако Савет након спроведеног поступка утврди да је пружалац медијске услуге учинио повреду обавеза које се односе на програмски садржај, прописаних чл. 47–71. Закона, или повреду услова који су садржани у дозволи или одобрењу за пружање медијске услуге, изриче меру пружаоцу медијске услуге. С обзиром да је Савет констатовао да је пропуст емитера начињен, поступио је супротно напред наведеним одредбама Правилника јер није изрекао адекватну меру емитеру, већ је поступак супротно члановима 7. и 9. Правилника обуставио иако није постојао правни основ за обуставу поступка.

Такође, спорни садржај  није био обухваћен ни мером изреченом истом емитеру на седници Савета Регулатора одржаној дана 23. 02. 2021. године, нити је извештај о њој, иако је претходно сачињен, разматран на овој седници. Дакле, извештај Службе за надзор и анализу програма емитера у вези са спорном емисијом емитованом 30. 01. 2021. године разматран је тек на наредној седници, одржаној 16. марта 2021. године,  када је одлучено да се поступак обустави, те да, иако је дошло до повреде, нема места изрицању нове мере јер је изрицањем раније изречене мере (од 23. фебруара 2021. године) постигнута сврха санкционисања.

Регулаторно тело за електронске медије је у обавези да поступа по закону и у складу са позитивно – правним прописима. Сходно наведеном, када год утврди постојање пропуста у раду емитера, неопходно је да о томе одлучује и изрекне законом прописане мере. Не желећи да се упушта у саму оцену као ни одабир мера које ће бити изречене нити које би околности уважавао као олакшавајуће или отежавајуће, Заштитник грађана сматра да је неопходно кажњива понашања адекватно санкционисати како би се овакво и слично поступање односно повреда права грађана и грађанки, спречило за убудуће. Узевши у обзир све наведено, Заштитник грађана упућује  препоруку Регулаторном телу за електронске медије, сматрајући да ће тиме допринети унапређењу заштите гарантованих људских слобода и права. 

***
Приликом утврђивања пропуста у раду Регулаторног тела за електронске медије, Заштитник грађана се руководио релевантним одредбама Закона о електронским медијима
, Правилника о начину изрицања мера пружаоцима медијских услуга
 и Правилника о заштити људских права у области пружања медијских услуга
.

                                                                                            ***
На основу свих утврђених чињеница и околности, Заштитник грађана је применом чл. 31. ст. 2. Закона, изрекао препоруке Регулаторном телу за електронске медије у циљу заштите права и слобода грађанки и грађана, унапређења рада органа управе, поштовања правне сигурности и спречавања евентуалних пропуста у будућности.

                                                                                             ЗАМЕНИЦА ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

                                                                                                                  Јелена Стојановић

Доставити:          
- Регулаторном телу за електронске медије
� „Сл. гласник РС“ бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“ бр. 79/05 и 54/07


� "Сл. гласник РС", бр. 83/2014 и 6/2016 - др. закон





� "Сл. гласник РС", бр. 25/2015


�"Сл. гласник РС", бр. 55/2015
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