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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана
, поступајући по притужби АА из …, Заштитник грађана даје следеће
М И Ш Љ Е Њ Е 
Сходно одредбама Закона о енергетици
 и Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом
, ЈП „Електропривреда Србије“ је дужно да купцима електричне енергије пре подношења захтева оператору система за обуставу испоруке електричне енергије због неизвршених обавеза по уговору о продаји електричне енергије, понуди споразум о извршавању обавезе.

Неопходно је да упозорење пред обуставу испоруке електричне енергије због неизвршених обавеза по уговору о продаји електричне енергије садржи све елементе прописане Уредбом о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом, међу којима и начин и услове понуде за закључење споразума о извршењу обавезе.  

Потребно је да Министарство рударстава и енергетике благовремено, ажурно и доследно поступа по обраћањима грађана које се односе на надзор над применом Закона о енергетици и прописима донетим на основу тог закона, поштујући одредбе Закона о енергетици и Закона о државној управи, и предузима све мере из своје надлежности како би се обезбедила доследна примена наведених прописа и поступање енергетских субјеката у складу са прописима.
Разлози

Притужилац АА из …, обратио се Заштитнику грађана притужбом у којој је навео да сматра да је на захтев снабдевача ЈП „Електропривреда Србије“, незаконито дошло до обуставе испоруке ел. енергије због неизмирених обавеза за утрошену ел. енергију за ЕД бр. 550583010, јер у упозорењу пред обуставу испоруке ел. енергије за доспели дуг није понуђен начин отплате дуга предвиђен чл. 32. ст. 3. т. 3) Уредбе о условим испоруке и снабдевања електричном енергијом, као и чл. 202. ст. 1. и 2. Закона о енергетици. Након што је снабдевач одбио његов приговор, притужбом се обратио Министарству рударстава и енергетике. Истакао је да му Министарство није одговорило на писано обраћање. Након подношења притужбе притужилац је исплатио део дуга у износу од 21.000,00 динара који је сматрао неспорним, а остатак је оспорио позивајући се на застарелост, тражећи да се настави са испоруком ел. енергије.
Заштитник грађана је од Министарства рударстава и енергетике затражио изјашњење о свим чињеницама и околностима у вези са наводима притужбе, а посебно о поступању по поднесцима притужиоца упућеним том органу. 

Министарство рударстава и енергетике доставило је изјашњење
 којим је обавестило Заштитника грађана  да им се притужилац обратио због противправне обуставе испоруке ел. енергије, тј, обуставе испоруке супротно чл. 32. ст. 3. т. 3) Уредбе о условим испоруке и снабдевања електричном енергијом, као и ст. 1. и 2. чл. 202. Закона о енергетици. Министарство је навело да је поступајући по притужби доставило ЈП „Електропривреда Србије“ акт бр. 312-01-…/2019-04 од 19. 08. 2019. године, са притужбом странке ради провере навода из притужбе и јасног утврђивања чињеничног стања, те да су дати налози за поступање уколико се утврди да нема доказа да је ЈП „Електропривреда Србије“ као снабдевач поступало у складу са одредбом чл. 202. став 2. Закона о енергетици, односно да је писменим путем обавестило купца да је оператору дистрибутивног система поднело захтев за обуставу испоруке ел. енергије. Министарство је указало да је ЈП „Електропривреда Србије“ Министарству доставило копију акта Огранка „ЕПС Снабдевање“-Сектор за подршку гарантованом снабдевању Младеновац, бр. 18.05.04.07-Е-08.04.-459122/2-2019 од 27. 08. 2019. године са одговором који је упућен странци и у којем је између осталог наведено да је на предметном мерном месту као крајњи купац пријављен BB чиме су се стекли услови за примену чл. 185. Закона о енергетици и чл. 62. Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом. С тим у вези ЈП „Електропривреда Србије“ је истакло да се као претходно може поставити и питање активне легитимације притужиоца. Наведено је да је снабдевач у поступку обуставе испоруке ел. енергије на предметном мерном месту у свему поштовао одредбе чл. 202. Закона о енергетици и чл. 32. Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом и то: да је крајњем купцу дана 29. 10. 2018. године упућено Упозорење пред обуставу испоруке ел. енергије са позивом да у року од 30 дана од дана пријема Упозорења измири своје обавезе којом приликом је назначена и последица непоступања по упозорењу, односно да ће бити покренут поступак обуставе испоруке ел. енергије, те да с обзиром да крајњи купац у назначеном року није измирио задужење у износу од 42.0077, 76 динара, дана 06. 12. 2018. године је на основу налога бр. 88/2093134 извршена обустава испоруке ел. енергије. Даље се истичу наводи ЈП „Електропривреда Србије“ да  из одредбе чл. 32. ст. 3.  Уредбе о условим испоруке и снабдевања електричном енергијом јасно проистиче да није у питању обавеза снабдевача да остави дужнику рок од 30 дана  за плаћање дуговања из опомене и додатно постигне споразум о плаћању истог након протека рока, већ да снабдевач има обавезу да примени једну од две могућности. Снабдевач се определио да, у циљу једнобразног поступања према свим крајњим купцима којима упути опомене пред обуставу испоруке ел. енергије, остави Законом прописани рок за измирење дуговања. Министарство рударства и енергетике је у изјашњењу Заштитнику грађана истакло да су поједини наводи из одговора ЈП „Електропривреда Србије“ спорни, због чега је од тог предузећа затражено ново изјашњење о поступању.
Актом Заштитника грађана дел. бр. 4893 од 12. 02. 2020. године од Министарстава је затражено додатно изјашњење о даљем поступању. По упућеној ургенцији
 Министарство је указало да због актуелне организације рада није достављено обавештење и да ће Заштитнику грађана бити достављено тражено изјашњење. Након што се Заштитник грађана поново обратио Министарству
, наведени орган је поновио наводе из раније достављеног изјашњења, указујући да је поступање по предметној притужби настављено.
Актом бр. 312-01-00257/2019-04 од 29. 06. 2021. године Министарство рударства и енергетике је упутило извињење због кашњења у поступању, наводећи као разлог одлазак обрађивача предмета у пензију. Указано је да су затражене нове информације од ЈП „Електропривреда Србије“ и ПД „Електродистрибуција Србије“, те да су наведени субјекти поступили по упућеним актима и доставили тражена изјашњења (акт ЈП „Електропривреда Србије“ бр. 12.01.188309/2-2021 од 25. 06. 2021. године и акт ПД „Електродистрибуција Србије“ бр. 20700.Д.08.01-9042371-21 од 24. 06. 2021. године).
Како се из достављеног изјашњења Министарства рударства и енергетике није могло закључити да ли је поступак по притужби притужиоца још увек у току, или је поступање Министарства окончано, као ни да ли је притужиоцу достављен писани одговор, Заштитник грађана је још једном затражио
 изјашњење на наведене околности.

Актом 312-01-00257/2019-04 од 19. 08. 2021. године Министарство рударства и енергетике обавестило је Заштитника грађана o исходу поступања по притужби притужиоца AA из …, наводећи да је у конкретном случају обустава електричне енергије извршена због дуговања за утрошену ел. енергију, а имајући у виду одредбе чл. 202. ст. 1. и 2. Закона о енергетици („Сл. гласник РС“ бр. 145/14 и 95/18-др.закон), као и да закључење споразума о извршењу обавеза представља могућност, а не обавезу снабдевача и да је предмет његове пословне политике. Министарство је истакло да је у складу са наведеним, за даље решавање питања дуговања за утрошену ел. енергију и прикључења потребно да се притужилац обрати ЈП „Електропривреда Србије“ и „Електродистрибуција Србије“ д.о.о. Београд, као и да је о наведеном обавештен притужилац актом Министарства бр. 312-01-…/2019-04 од 18. 08. 2021. године 

***

Чланом 3. став 1. Устава Републике Србије
  владавина права одређена је као основна претпоставка Устава, која почива на неотуђивим људским правима.
Чланом 137.  ст. 1. Устава Републике Србије прописано је да се, у интересу ефикаснијег и рационалнијег остваривања права и обавеза грађана и задовољавања њихових потреба од непосредног интереса за живот и рад, законом може поверити обављање одређених послова из надлежности Републике Србије аутономној покрајини и јединици локалне самоуправе.  Ставом 2. истог члана прописано је да се поједина јавна овлашћења могу законом поверити и предузећима, установама, организацијама и појединцима.

Чланом 198.  ст. 1. Устава Републике Србије прописано је да појединачни акти и радње државних органа, организација којима су поверена јавна овлашћења, органа аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе, морају бити засновани на закону. 

Члaном 4. Закона о државној управи
 прописано је да се поједини послови државне управе законом могу поверити аутономним покрајинама, општинама, градовима и граду Београду, јавним предузећима, установама, јавним агенцијама и другим организацијама.
Чланом 16. ст. 1. т. 6) Закона о енергетици
 прописано је да је енергетска делатност у смислу тог закона, и снабдевање електричном енергијом. 
Чланом 17. Закона о енергетици прописано је да енергетску делатност може да обавља јавно предузеће, привредно друштво, односно друго правно лице или предузетник који има лиценцу за обављање енергетске делатности, ако тим законом није другачије прописано.

Чланом 202. ст. 1. Закона о енергетици
 било је прописанао да је снабдевач дужан да пре подношења захтева оператору преносног, односно дистрибутивног система за обуставу испоруке због неизвршених обавеза из уговора о снабдевању, крајњег купца претходно у писменој форми упозори да ће му бити извршена обустава испоруке електричне енергије, ако у року који не може бити краћи од 15 дана ни дужи од 30 дана од дана достављања упозорења, не измири доспеле обавезе, односно не постигне споразум о извршењу обавезе.

Чланом 202. ст. 4. Закона о енергетици прописано је да купац који након подношења захтева за обуставу измири обавезу за испоручену електричну енергију, дужан је да без одлагања о томе обавести снабдевача, а снабдевач је дужан да без одлагања о томе обавести оператора преносног, односно дистрибутивног система и да повуче захтев за обуставу. У ст. 5. истог члана прописано је да се одредба ст. 4. овог члана односи и на случај да снабдевач и купац постигну споразум о извршењу обавезе. 

Чланом 32. ст. 1. Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом
 прописано је да ће оператор система на захтев снабдевача, односно јавног снабдевача обуставити испоруку електричне енергије крајњем купцу због неизвршених обавеза по уговору о продаји електричне енергије, на начин и под условима прописаним Законом и овом уредбом. Ставом 2. прописано је да је снабдевач, односно јавни снабдевач дужан да пре подношења захтева оператору система за обуставу испоруке електричне енергије због неизвршених обавеза по уговору о продаји електричне енергије, крајњег купца претходно упозори да у року прописаним Законом измири доспеле обавезе, односно постигне споразум о извршавању обавезе. Ставом 3. истог члана Уредбе прописано је да упозорење, поред података о снабдевачу, односно јавном снабдевачу, између осталог, садржи начин и услове понуде за закључење споразума о извршењу обавезе
.
Чланом 367. ст. 1. и 2. Закона о енергетици прописано је да надзор над спровођењем одредаба овог закона и прописа донетих на основу овог закона врши Министарство. Енергетски субјекти, аутономна покрајина, јединице локалне самоуправе и физичка лица из члана 70. став 5. овог закона, дужни су да на захтев Министарства, доставе све податке неопходне за обављање послова из делокруга рада Министарства.
Чланом 45. ст. 1. и 2. Закона о државној управи прописано је да унутрашњи надзор јесте надзор који органи државне управе врше над другим органима државне управе и имаоцима јавних овлашћења у вршењу поверених послова државне управе. Унутрашњи надзор састоји се од надзора над радом, од инспекцијског надзора преко управне инспекције и од других облика надзора уређених посебним законом.
Чланом 46. ст. 1. и 2. Закона о државној управи прописано је да се  надзор над радом састоји од надзора над законитошћу рада и надзора над сврсисходношћу рада органа државне управе и ималаца јавних овлашћења у вршењу поверених послова државне управе. Надзором над законитошћу рада испитује се спровођење закона и других општих аката, а надзором над сврсисходношћу рада делотворност и економичност рада и сврховитост организације послова. 

Чланом 47. ст. 1. Закона о државној управи прописано је да је орган државне управе овлашћен да у вршењу надзора над радом: 1) захтева извештаје и податке о раду; 2) утврди стање извршавања послова, упозори на уочене неправилности и одреди мере и рок за њихово отклањање; 3) издаје инструкције; 4) наложи предузимање послова које сматра потребним; 5) покрене поступак за утврђивање одговорности; 6) непосредно изврши неки посао ако оцени да се друкчије не може извршити закон или други општи акт; 7) предложи Влади да предузме мере на које је овлашћена.
***
Притужилац се обратио Министарству рударства и енергетике, а потом и Заштитнику грађана указујући да сматра да је поступање ЈП „Електропривреда Србије“ незаконито јер је на предметном мерном месту, на захтев снабдевача, дошло до обуставе испоруке ел. енергије због неизмирених обавеза за утрошену ел. енергију, а да у упозорењу пред обуставу испоруке ел. енергије за доспели дуг није понуђен начин отплате дуга предвиђен чл. 32. ст. 3. т. 3) Уредбе о условим испоруке и снабдевања електричном енергијом, као и чл. 202. ст. 1. и 2. Закона о енергетици.
У вези са предметом притужбе, утврђено је да је сходно одредбама Закона о енергетици који је био на снази у време достављања упозорења, ЈП „Електропривреда Србије“, као снабдевач било дужно да пре подношења захтева оператору преносног, односно дистрибутивног система за обуставу испоруке због неизвршених обавеза из уговора о снабдевању, крајњег купца претходно у писменој форми упозори да ће му бити извршена обустава испоруке електричне енергије, ако у року који не може бити краћи од 15 дана ни дужи од 30 дана од дана достављања упозорења, не измири доспеле обавезе, односно не постигне споразум о извршењу обавезе (чл. 202. ст. 1.).

Уредбом о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом прописана је садржина упозорења. Сходно одредби члана 32. ст. 3.  тачком 3) упозорење садржи и начине и услове понуде за закључење споразума о извршењу обавеза.
У конкретном случају, на основу документације коју је доставио притужилац и документације коју је кроз поступак контроле доставило Министарство рударства и енергетике, утврђено је да упозорење упућено од стране снабдевача није имало прописану садржину из члана 32. ст. 3.  т. 3) наведене Уредбе. У упозорењу нису наведени начин и услови понуде за закључење споразума о извршењу обавеза.

Имајући у виду наведену одредбу Закона о енергетици, као и да је садржина упозорења одређена цитираном одредбом Уредбе, не могу се прихватити наводи из обавештења које је ЈП „Електропривреда Србије“ упутило притужиоцу и Министарству рударства и енергетике да је снабдевач у поступку обуставе испоруке ел. енергије на предметном мерном месту у свему поштовао одредбе чл. 202. Закона о енергетици и чл. 32. Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом, као и наводи да из одредбе чл. 32. ст. 3. те Уредбе јасно проистиче да није у питању обавеза снабдевача да остави дужнику рок од 30 дана за плаћање дуговања из опомене и додатно постигне споразум о плаћању истог након протека рока, већ да снабдевач има обавезу да примени једну од две могућности. Министарство рударстава и енергетике је прихватило став наведеног предузећа обавештавајући притужиоца да имајући у виду одредбе чл. 202. ст. 1. и 2. Закона о енергетици („Сл. гласник РС“, бр. 145/14 и 95/18-др.закон), закључење споразума о извршењу обавеза представља могућност, а не обавезу снабдевача и да је предмет његове пословне политике.
Снабдевач, односно јавни снабдевач електричном енергијом, може предвидети посебну политику регулисања доспелих дугова, али је пре подношења захтева оператору преносног, односно дистрибутивног система за обуставу испоруке због неизвршених обавеза из уговора о снабдевању, сходно наведеним прописима, било потребно да крајњем купцу понуди закључење споразума о извршењу обавеза. При том, сам снабдевач у упозорењу опредељује начин и услове понуде.
Чланом 32. ст. 3. Уредбе императивно је одређена садржина упозорења, а тачком 3) је изричито прописано да, поред осталих, упозорење садржи: и начин и услове понуде за закључење споразума о извршењу обавезе. Из наведеног следи да упозорење свакако треба да садржи начин и услове понуде за закључење споразума о извршењу обавезе, а уколико не дође до закључења споразума, обустава испоруке ел. енергије се може тражити ако у законом прописаном року крајњи купац не измири доспеле обавезе. Заштитник грађана је и у ранијем периоду на наведено више пута указивао снабдевачу електричне енергије.

Заштитник грађана сматра сврсисходним да напомене да је чланом 87. Закона о изменама и допунама Закона о енергетици („Сл. гласник РС“, бр. 40/2021), у Закону о енергетици („Службени гласник РС“, бр. 145/14 и 95/18 - др. закон), измењен чл. члан 202. став 1. брисањем речи: „односно не постигне споразум о извршењу обавезе“. У осталом делу наведени члан није измењен, при чему је Уредба о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом („Сл. гласник РС“, бр. 63/13 и 91/2018) и даље на снази, а самим тим и одредбе чл. 32. којима је прописано да је снабдевач, односно јавни снабдевач дужан да пре подношења захтева оператору система за обуставу испоруке електричне енергије због неизвршених обавеза по уговору о продаји електричне енергије, крајњег купца претходно упозори да у року прописаним Законом измири доспеле обавезе, односно постигне споразум о извршавању обавезе, као и да упозорење, поред података о снабдевачу, односно јавном снабдевачу, између осталог, садржи начин и услове понуде за закључење споразума о извршењу обавезе.

Начела законитости, ефикасности, доследности, благовремености и друга начела правилног административног понашања обавезују носиоце јавних овлашћења у свим ситуацијама и активностима које предузимају. Обавеза је органа да се овим начелима руководе не само у вршењу јавне власти, већ и у случајевима када закључују правне послове облигационо-правног карактера.

Имајући у виду овлашћења Министарства рударства и енергетике прописана Законом о енергетици и Законом о државној управи, као и временски оквир у којем је Министарство поступало по обраћању притужиоца, Заштитник грађана указује да су органи управе  дужни да свој посао обављају на начин који грађанима омогућава да најпотпуније и најефикасније остваре и заштите своја права, у најкраћем могућем року, савесно и непристрасно. Незаконито, неправилно, неажурно и неефикасно поступање је акт лоше управе и као такво неприхватљиво са становишта остваривања и заштите права грађана. Организациони проблеми не смеју бити разлози због којих се грађанима отежава правни положај.
Ценећи разлоге због којих се притужилац обратио Министарству рударства и енергетике, а потом и Заштитнику грађана, Заштитник грађана напомиње да није улазио у оцену питања која су се у току поступка јавила као спорна, а која се односе на обрачун и висину дуга с обзиром да су то питања чије решавање/утврђивање није у надлежности овог органа. С тим у вези, како је притужилац након подношења притужбе извршио уплату износа на име дела потраживаног дуга због чијег неплаћања је извршена обустава испоруке ел. енергије, а да је остатак дуга оспорио, те питање испуњености услова за евидентирање промене власништва, Заштитник грађана је на основу свих утврђених чињеница и околности оценио да је целисходно да сходно члану 24. став 2. Закона о Заштитнику грађана, упути Министарству рударства и енергетике и ЈП „Електропривреда Србије“ ово мишљење ради унапређења рада, као и у циљу унапређења остваривања и заштите права грађана и спречавања сличних ситуација у будућности. 
ЗАМЕНИК ЗАШТИТНИКА ГРАЂАНА

                                                                                                    Слободан Томић
 Доставити: 

 - Министарству рударства и енергетике,
 - ЈП „Електропривреда Србије“
- притужиоцу,

- у списе предмета.
� „Сл. гласник РС“, бр. 98/06


� „Сл. гласник РС“, бр. 79/05 и 54/07


� „Сл. гласник РС”, бр. 145/2014, 95/2018 - др. закон


� „Сл. гласник РС“, бр. 63/2013 и 91/2018


� Акт Заштитника грађана 318-717/19, дел. бр. 25076 од 29. 08. 2019. године


� Акт Министарства рударства и енергетике бр. 312-01-00257/2019-04 од 16. 09. 2019. године


� Акт Заштитника грађана дел. бр. 18475 од 03. 06. 2020. године


� Акт Заштитника грађана дел. бр. 32782 од 07. 10. 2020. године; дел. бр. 39796 од 09. 12. 2020. године


� Акт Заштитника грађана дел. бр. 20430 од 28. 07. 2021. године


� „Сл. гласник РС“, бр. 98/2006.


� „Сл. гласник РС“, бр. 79/2005, 101/2007, 95/2010, 99/2014, 47/2018 и 30/2018 - др. закон





� „Сл. гласник РС”, бр. 145/2014, 95/2018 - др. закон


� „Сл. гласник РС”, бр. 145/2014, 95/2018 - др. закон


� „Сл. гласник РС“, бр. 63/2013 и 91/2018


�  Чл. 32. ст. 3. тачка 3) Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом 


� � HYPERLINK "https://ombudsman.rs/index.php/2012-02-07-14-03-33/4755-2016-05-27-10-56-56" �https://ombudsman.rs/index.php/2012-02-07-14-03-33/4755-2016-05-27-10-56-56�


https://ombudsman.rs/index.php/2012-02-07-14-03-33/5125-pr-d-bus-vu-isp-ru-l-ricn-n-rgi-p-l-r-privr-d-srbi-d-inf-r-ish-duzni-sv-i-pr-vi


�  Чл. 32. ст. 2. и 3. тачка 3) Уредбе о условима испоруке и снабдевања електричном енергијом 
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