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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана
, поступајући по сопственој иницијативи у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Заштитник грађана  
У Т В Р Ђ У Ј Е

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања (
у даљем тексту: Министарство) начинило је пропуст у раду, чиме су повређена права корисника Установе социјалне заштите-приватног Дома за смештај одраслих и старијих "НАДА" Београд (у даљем тексту: Дом), стога што: 
· није благовремено предузело ефикасне мере из своје надлежности у циљу заштите корисника Установе социјалне заштите-Дома;
· није, у складу са својим надлежностима, правовремено вршило контролу спровођења хитне мере забране вршења делатности Установе социјалне заштите у периоду од шест месеци, изречене у циљу заштите корисника услуга Установе социјалне заштите-Дома, иако је она изречена на основу процене инспектора социјалне заштите да постоји ургентна потреба спречавања или отклањања непосредне опасности по живот или здравље корисника Дома;
· није благовремено предузело ефикасне мере из своје надлежности како би пред  надлежним органима иницирало поступке  у циљу изрицања одговарајућих санкција  Дому и одговорном лицу у Дому због непоступања по мери забране пружања услуге социјалне заштите коју је изрекао инспектор социјалне заштите;
На основу Уставом и Законом прописаних овлашћења, Заштитник грађана упућује Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања следеће
П Р Е П О Р У К Е
1.

Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, у складу са својим надлежностима, убудуће благовремено, спроведе инспекцијски надзор, у циљу контроле рада установа социјалне заштите за смештај одраслих и старијих особа и да, када утврди неправилности, предузме одговарајуће, ефикасне мере, затим да благовремено врши контролу спровођења изречених мера, и да иницира, уколико процени да за то постоји правни основ, предузимање одговарајућих мера од стране других надлежних органа, у циљу заштите корисника ових установа.




2.
Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, и у редовним околностима и у случају ванредног стања, ванредне ситуације и ванредних околности, благовремено обезбеди теренски инспекцијски надзор установа социјалне заштите за смештај одраслих и старијих особа, како би контролисало рад установа укључујући и благовремену контролу да ли установе заиста спроводе мере изречене од стране нспектора социјалне заштите.
                                                                                3.
Потребно је да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања обезбеди неодложно и адекватно поступање у свим случајевима потребе за заштитом корисника у установама социјалне заштите за смештај одраслих и старијих, операционално дефинише потребе и постави јасне приоритете у раду у редовним околностима и за случај ванредног стања, ванредне ситуације и ванредних околности, како би се обезбедила одговарајућа заштита корисника установа социјалне заштите за смештај одраслих и старијих особа, благовремено реаговање на уочене неправилности у раду установа социјалне заштите за смештај одраслих и старијих у виду изрицања мера и ефикасног праћења њиховог спровођења, као и благовременог иницирања изрицања одговарајућих санкција од стране надлежних органа, уколико се утврди да установе социјалне заштите не поступају у складу са изриченим мерама у за то предвиђеним роковима, а на основу процене да за то постоји правни основ.  
Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања обавестиће Заштитника грађана о мерама које су предузете ради поступања по препоруци у року од 30 дана од дана пријема овог акта уз достављање доказа о предузетим мерама.

Р а з л о з и

Заштитник грађана је, по сопственој иницијативи, након што је дана 13. јануара 2022. године из медија дошао до сазнања да приватни Дом за смештај одраслих и старијих "НАДА"  нема лиценцу за рад, али је упркос томе отворен и прима кориснике, да у дому има више корисника него што је дозвољено, да спавају чак и у брачним креветима, да их везују, запостављају и не дају им благовремено адекватну терапију, дана 14. јануара 2022. године покренуо поступак контроле правилности и законитости рада Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања. 

Заштитник грађана је, претходно, провером на интернету утврдио да се овај нелегални дом за старе још увек рекламира на интернету, између осталог, тако ,,да се убраја у пет домова у Србији који су међу првима стекли лиценцу Министарства за рад и социјалну политику…", а има и своју страницу на друштвеној мрежи Фејсбук.

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања – Сектор за социјалну заштиту – Одељење за инспекцијски надзор је својим актом бр. 021-…/2022-19 од 3. фебруара 2022. године Заштитника грађана, између осталог, обавестило о следећем:

· Предузетник из Београда, Смештај за краћи боравак "Нада" у Београду,  на основу Закона о социјалној заштити
, Правилника о лиценцирању организација социјалне заштите
 и Правилника о ближим условима и стандардима за пружање услуга социјалне заштите
, поднео захтев Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања за издавање лиценце за пружање услуге домског смештаја одраслих и старијих и обављање делатности социјалне заштите у објекту који се налази у Београду. Уз захтев за издавање лиценце приложени су докази о испуњавању прописаних услова и стандарда за пружање услуге домског смештаја одраслих и старијих, у складу са Правилником о лиценцирању организација социјалне заштите.

· Инспектори социјалне заштите су, на основу утврђеног чињеничног стања, констатовали решењем Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања бр. 022-…/2014-19 од 18. новембра 2014. године, да су испуњени услови и стандарди у погледу простора и опреме за пружање услуге домског смештаја одраслих и старијих и обављање делатности социјалне заштите у објекту Дома за смештај одраслих и старијих "НАДА", Београд, и добијања лиценце на 5 година (у периоду до 18. новембра 2019. године), у складу са чланом 178. став 3. Закона о социјалној заштити
. Капацитет Дома је 41 корисник.
· Дана 8. јуна 2020. године, инспектори социјалне заштите су извршили канцеларијски инспекцијски назор у Дому. Предмет инспекцијског надзора је била контрола поступања Дома за смештај одраслих и старијих "НАДА" у заштити корисника у периоду ванредног стања проглашеног због епидемије изазване вирусом COVID -19. На основу утврђених чињеница канцеларијским надзором сачињен је Записник о инспекцијском надзору бр. 551-…/2020-19 дана 8. јуна 2020. године, на основу кога је донето решење бр. 551-…/2020-19 од 8. јуна 2020. године о забрани пружања услуге социјалне заштите – смештај одраслих и старијих лица у објекту Дома за смештај одраслих и старијих "НАДА", на шест месеци. Забрана пружања услуге донета је као хитна мера у складу са чланом 37. став 3. и став 4. Закона о инспекцијском надзору
. 
· Дана 18. марта 2021. године инспектор социјалне заштите Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања извршио је ванредни канцеларијски инспекцијски надзор и, у складу са чланом 170. став 1. тачка 3 и тачка 5. Закона о социјалној заштити
 и члана 28. став 2. Закона о инспекцијском надзору
 инспектор социјалне заштите је извршио увид у обављање делатности Установе социјалне заштите-Дом за смештај одраслих и старијих "НАДА" и Записником о инспекцијском надзору број: 022-…/2014-19 од 18. марта 2021. године констатовао да одговорно лице Установе социјалне заштите-Дом за смештај одраслих и старијих "НАДА", пружа услугу социјалне заштите – домски смештај одраслих и старијих као нерегистровани субјект, као и да није поступио по Решењу о забрани пружања услуге домског смештаја: 551-…/2020-19 од 8. јуна 2020. године. Такође, дана 18. марта 2021. године, инспектор социјалне заштите донео је решење о забрани рада број: 022-…/2014-19, којим је директору поменуте Установе социјалне заштите забрањено пружање услуге социјалне заштите – смештај одраслих и старијих лица у објекту наведеног Дома. 
· Истим Решењем је наложено пружаоцу услуге социјалне заштите да одмах исели затечена лица на смештају из објекта Дома, ради спречавања непосредне опасности по безбедности и здравље смештених лица – корисника, као и да о извршењу наложених мера обавести писаним путем надлежно Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања-Сектор за социјалну заштиту-Одељење за инспекцијски надзор.
· Одговорно лице Дома није обавестило поступајућег инспектора социјалне заштите о спровођењу наложених мера, иако му је то решењем било експлицитно наложено.      
· Дана 14. јануара 2022. године инспектори социјалне заштите су извршили ванредни теренски инспекцијски надзор у објекту нерегистрованог субјекта Установе социјалне заштите-Дома за смештај одраслих и старијих "НАДА" и Записником број: 551-…/2022-19 од 14. јануара 2022. године утврдили да се у објектима на наведеној адреси и даље пружа услуга социјалне заштите домског смештаја одраслих и старијих, без лиценце (дозволе за рад) надлежног Министарства за социјалну заштиту која је потребна у складу са чланом 115. Закона о социјалној заштити
. Дана 14. јануара 2022. године инспектор социјалне заштите Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања донео је Решење о забрани рада број: 551-…/2022-19,  којим је нерегистрованом субјекту Установи социјалне заштите-Дом за смештај одраслих и старијих "НАДА" Београд, забрањено обављање делатности социјалне заштите-пружање услуге домског смештаја одраслих и старијих у објекту на наведеној адреси и наложено да одмах, а најкасније у року од 7 дана испразни објекат од лица који су корисници услуге домског смештаја у објекту, као и да о извршењу наложених мера обавести писаним путем надлежно Министарство.
· Дана 17. јануара 2022. године, инспектор социјалне заштите поднео је Захтев Прекршајном суду у Београду, за покретање прекршајног поступка против правног лица Установе социјалне заштите-Дом за смештај одраслих и старијих "НАДА" Београд, и против директора као одговорног лица у правном лицу.
· Дана 2. фебруара 2022. године директор Установе социјалне заштите-Дом за смештај одраслих и старијих "НАДА" Београд обавестио је Министарство, путем електронске поште да је наведени објекат испражњен од корисника.
***

Приликом утврђивања пропуста надлежних органа Заштитник грађана се руководио одредбама Устава Републике Србије
, Закона о социјалној заштити
, Закона о инспекцијском надзору
.
На основу извештаја органа и достављене документације Заштитник грађана је у поступку контроле правилности и законитости рада Министарства утврдио да, иако је Дому истекла лиценца још 18. новембра 2019. године, он је неометано радио као нерегистровани субјект од дана истека лиценце све до инспекцијског надзора спроведеног 8. јуна 2020. године, којом приликом је од стране инспектора социјалне заштите Дому изречена хитна мера забрана пружања услуге у периоду од шест месеци. Затим, инспектори социјалне заштите нису спровели, у виду непосредног надзора поступања Дома, контролу спровођења хитне мере изречене Дому 8. јуна 2020. године све до 18. марта 2021. године, односно преко девет месеци, иако управо изрицање хитне мере забране пружања услуге социјалне заштите домског смештаја, у складу са Законом о инспекцијском надзору, указује да је инспектор социјалне заштите утврдио током спроведеног надзора, између осталог, ургентну потребу спречавања или отклањања непосредне опасности по живот или здравље људи. И поред наведеног, инспектори социјалне заштите нису сматрали да је њихова обавеза да одмах након протока рока за спровођење изречене хитне мере утврде, непосредним надзором на терену, да ли нерегистровани субјект поступа по изреченој хитној мери, иако је хитна мера изечена услед утврђене потребе спречавања или отклањања непосредне опасности по живот или здравље људи-корисника услуга смештаја у Дому. Осим наведеног, Министарство није предузело мере, у сарадњи са другим надлежним органима, да спречи стицање противправне имовинске користи наплатом услуге од корисника нерегистрованог Дома.
Заштитник грађана је утврдио да одговорно лице Дома није обавестило поступајућег инспектора социјалне заштите у остављеном року о спровођењу мера
 изречених 18. марта 2021. године, иако му је то Решењем инспектора социјалне заштите од 18. марта 2021. године било експлицитно наложено, али необавештавање инспектора социјалне заштите није иницирало хитно спровођење теренског инспекцијског надзора надзираног субјекта - Установе социјалне заштите-Дома.
Након изрицања забране Дому пружања услуге социјалне заштите домског смештаја, ванредни теренски инспекцијски надзор у објекту нерегистрованог субјекта Установе социјалне заштите-Дома, извршен је од стране инспектора социјалне заштите тек 14. јануара 2022. године и Записником број: 551-…/2022-19 од 14. јануара 2022. године је том приликом утврђено да се у објектима на наведеној адреси, и поред изречене забране, и даље пружа услуга социјалне заштите домског смештаја одраслих и старијих, без лиценце (дозволе за рад) надлежног Министарства. 

Заштитник грађана је неспорно утврдио да је Установи социјалне заштите - Дому, истекла лиценца још 18. новембра 2019. године, да је 8. јуна 2020. године од стране инспектора социјалне заштите Дому изречена хитна мера забрана пружања услуге домског смештаја у периоду од шест месеци, да је 18. марта 2021. године, Дому изречена забрана рада, али је објекат нерегистрованог Дома, према информацијама које је директор нерегистрованог Дома доставио Министарству надлежном за социјалну заштиту путем електронске поште, тек дана 2. фебруара 2022. године испражњен – напустили су га корисници.

Разлози за напуштање нерегистрованог  Дома од стране корисника тек 2. фебруара 2022. године, и поред изречених мера, су неблаговремено предузимање инспекцијских надзора од стране Министарства, као и неблаговремене контроле поступања установе и одговорног лица у установи по претходно изреченим мерама од стране инспектора социјалне заштите, услед чега није уследило правовремено предузимање ефикасних мера ради иницирања поступака пред надлежним органима у циљу изрицања адекватних санкција.
На основу напред утврђеног чињеничног стања, Заштитник грађана је става да је Министарство пропустило да правовременом реакцијом благовремено и ефикасно заштити права старијих особа, корисника и корисница илегалног Дома, након што је од стране инспектора социјалне заштите утврђена потреба спречавања или отклањања непосредне опасности по живот или здравље људи-корисника услуга смештаја у Дому, што је резултирало изрицањем хитне мере Дому.
Министарство је орган који има надзорна овлашћења и дужност да та овлашћења спроводи правилно, ефикасно, а са посебном пажњом и нарочитом хитношћу када постоји сазнање о могућој повреди права одраслих и старијих особа у стању социјалне потребе од стране установе социјалне заштите. Правилно вршење надзорне функције подразумева коришћење овлашћења која су прописима предвиђена и благовремено и ефикасно предузимање мера која обезбеђују отклањање утврђених пропуста у највећој мери, контролу њиховог спровођења и, у сарадњи са надлежним органима, спречавање њиховог понављања у будућности. 
                                                                                            ***
Заштитник грађана је још у Посебном извештају о активностима Заштитника грађана током ванредног стања
 указао на то да, имајући у виду изјаве стручне јавности да опасност од ширења заразне болести COVID-19 није прошла, да постоји ризик од поновног ширења болести и угрожавања здравља становништва и ризик од појаве нових врста заразних болести, постоји и ризик од понављања идентичних, а можда и појаве нових проблема, са којима су се грађани суочавали или ће се суочавати приликом остваривања права током ванредног стања и на које је управо у поменутом извештају указано. Због тога Заштитник грађана посебно истиче да је потребно да надлежни органи предузму све потребне мере и радње ради унапређења свог рада и остваривања права грађана и грађанки у оваквим и сличним ситуацијама које се могу догодити.

У том циљу, Заштитник грађана сматра потребним да Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања-Сектор за социјалну заштиту-Одељење за инспекцијски надзор сачини план рада и начина пружања услуга грађанима и грађанкама у ванредним околностима, али и редовним околностима (узевши у обзир да је лиценца Дому истекла још 18. новембра 2019. године, али да мере посвећене заштити корисника ове Установе социјалне заштите нису благовремено предузете и да су, у складу са изреченом забраном обављања делатности, према информацијама које је одговорно лице Дома доставило инспекторима социјалне заштите, корисници напустили Дом тек 2. фебруара 2022. године), укључујући процену реалних потреба у смислу броја инспектора социјалне заштите и средстава за рад потребних  за благовремено и ефикасно спровођење инспекцијских надзора, изрицања мера заштите, контроле њиховог спровођења у одређеним роковима и иницирања поступака пред надлежним органима у циљу изрицања санкција у случају неспровођења наложених мера заштите, све у циљу ефикасне и делотворне заштите корисника услуга установа социјалне запштите и генералне и специјалне превенције.

                                                                                           ***

На основу свих утврђених чињеница и околности Заштитник грађана је применом члана 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана изрекао препоруку Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања у циљу заштите најбољих интереса корисника, унапређења рада органа управе, поштовања правне сигурности и спречавања сличних пропуста у будућности.
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