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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Министарства унутрашњих послова, покренутом по притужби коју је у име А.А. поднео њен пуномоћник Б.Б., након окончаног испитног поступка Заштитник грађана је сачинио следећи

ИЗВЕШТАЈ СА ПРЕПОРУКАМА 

Дана 15.12.2021. године Заштитнику грађана притужбом се обратио Б.Б. из Београдског центра за људска права, у својству пуномоћника А.А., којом је, између осталог изрaзио незадовољство поступањем полицијских службеника Полицијске управе у Новом Саду, Дирекције полиције и Сектора унутрашње контроле, наводећи да су многобројним пропустима допринели неспровођењу делотворене истраге о наводима о полицијском злостављању над сином А.А., сада покојним В.В.. У притужби се, између осталог, наводи да Сектор унутрашње контроле није надзирао спровођење својих наложених мера услед чега је дошло до застарелости покретања дисциплинских поступака против одговорних полицијских службеника, односно да Полицијска управа у Новом Саду није поступала по налозима Сектора унутрашње контроле да се покрену дисциплински поступци против одговорних полицијских службеника који су, како се наводи, давали нетачне податке о догађају, нису евидентирали пријем усмене кривичне пријаве о злостављању нити изоловали видео записе који су могли потврдити или оповргнути наводе о злостављању и сл.
Испитујући испуњеност услова за поступање по поднетој притужби у оквиру навода притужбе и разлога за њено подношење, који се односе на поступање Министарства унутрашњих послова, разматрајући приложену документацију, Заштитник грађана је актом дел. бр. 36735 од 30.12.2021. године донео Закључак о покретању испитног поступка рада Министарства унутрашњих послова и затражио да се достави изјашњење на наводе из притужбе, а посебно информација о томе које активности је Сектор унутрашње контроле предузео након сазнања да начелник Полицијске управе у Новом Саду није поступио по мерама које су наложене у извештају Сектора унутрашње контроле 06 број 5…/С18 од 30.01.2019. године, односно о томе које су мере од стране Министарства унутрашњих послова, Дирекције полиције, предузете како би се отклонили пропусти у раду Полицијске управе у Новом Саду констатовани у поменутом извештају Сектора унутрашње контроле.
Министарство унутрашњих послова, Секретаријат, Одељење за обраду података, притужбе и сарадњу са независним телима доставило је 25. фебруара 2022. године  Заштитнику грађана акт 02/4 број 072/.-…/19-15 од 22. фебруара 2022. године, Извештај Сектора унутрашње контроле, Одељењa за превентивне активности 06.4 број 2…/22 од 19. јануара 2022. године и Извештај Полицијске управе у Новом Саду од 18. јануара 2022. године.

У достављеном извештају Сектора унутрашње контроле наводи се, између осталог, да је 30. јануара 2019. године актом Сектора унутрашње контроле 06 број 5…/С18 Кабинету министра достављен извештај о извршеним проверама навода из поднеска А.А., са предлогом да се извештај о извршеним проверама и утврђеном чињеничном стању достави на даљу надлежност Директору полиције и начелнику Полицијске управе у Новом Саду, ради информисања, покретања дисциплинских поступака против одговорних службеника, као и ради отклањања уочених недостатака у раду. Даље се наводи да је 15.05.2019. године актом Сектора унутрашње контроле 06 број 6…/19 Кабинету министра достављен извештај Сектора унутрашње контроле о досадашњем поступању по поднесцима А.А. где је поново наведено да је извештај о извршеним непосредним проверама са предлогом мера достављен Кабинету министра 30.01.2019. године

Из извештаја, такође, произлази да је 5.10.2020. године актом Сектора унутрашње контроле 06.4 број 6…/20 од начелника ПУ у Новом Саду затражено да тај сектор што хитније извести да ли је поступљено по наложеним мерама из извештаја Сектора унутрашње контроле од 30.01.2019. године, обзиром на то да је констатовано да Сектор није обавештен од стране ПУ у Новом Саду о наведеном. Такође, од начелника ПУ Нови Сад је истим актом затражено да извести Сектор када је наведени извештај прослеђен ПУ Нови Сад од стране Кабинета министра или Дирекције полиције.

Дана 15.10.2020. године од начелника ПУ у Новом Саду достављен је извештај број 07-2…/20-3 од 12.10.2020. године где је увидом у исти констатовано да је Дирекција полиције дана 13.02.2019. године проследила предметни извештај Сектора унутрашње контроле Полицијској управи у Новом Саду са налогом начелнику Полицијске управе да након спроведеног поступка Дирекцији полиције достави извештај о предузетом, уз повраћај комплетних списа предмета. У извештају је констатовано да је начелник Полицијске управе у Новом Саду према полицијским службеницима код којих су констатовани пропусти у раду наведени у извештају Сектора унутрашње контроле, а за које је предложено покретање дисциплинских поступака због повреде службене дужности, предузео меру изрицања упозорења, уз образложење да је она целисходна, јер су констатовани пропусти секундарне природе, као и да су мере од стране СУК-а предложене, а не наложене. Из наведеног даље произлази да је извештај Сектора унутрашње контроле благовремено достављен начелнику ПУ у Новом Саду 19.02.2019. године актом Дирекције полиције 03 број 1…/19, као и да је почетком маја 2019. године наступила застарелост за покретање дисциплинског поступка против одговорних полицијских службеника ПУ у Новом Саду.
Такође, констатовано је да од стране тадашњег начелника ПУ у Новом Саду  није покренут дисциплински поступак, већ да су полицијски службеници упозорени на своје поступање, што је у супротности са чланом 207 став 1 тачка 23 Закона о полицији, чиме су испуњени елементи дисциплинске одговорности тадашњег начелника ПУ у Новом Саду, али да је због протока времена наступила застарелост за покретање дисциплинског поступка против тадашњег начелника ПУ у Новом Саду. У даљем поступку провера, констатовано је да је 22.09.2020. године именовани смењен са места начелника Полицијске управе у Новом Саду и распоређен на место помоћник начелника Управе полиције у седишту Министарства.

* * *

Чланом 31. Закона о полицији („Службени гласник Републике Србије“, бр. 6/2016, 24/2018 и 87/2018) прописано је да полиција обавља полицијске послове са циљем и на начин да свакоме обезбеди једнаку заштиту безбедности, права и слобода, примењујући закон и уставно начело владавине права. 

Чланом 32. став 1. истог Закона прописано је да се обављање полицијских послова заснива на начелима професионализма, деполитизације, сарадње, економичности и ефикасности, законитости у раду и сразмерности у примени полицијских овлашћења, као и других начела којима је уређено деловање органа државне управе, деловање државних службеника и поступање у управним стварима. 

Чланом 33. наведеног Закона прописани су стандарди полицијског поступања, који се односе и на: дужност служења грађанима и заједници; одговарање на потребе и очекивања грађана; поштовање законитости и сузбијање незаконитости; остваривање људских и мањинских права и слобода; забрану мучења и примене нечовечних и понижавајућих поступака. 

Чланом 224. Закона о полицији прописано је да унутрашњу контролу рада полицијских службеника и других запослених у Министарству врши Сектор унутрашње контроле. Сектор унутрашње контроле врши контролу законитости рада полицијских службеника као и других запослених у Министарству, а нарочито у погледу поштовања и заштите људских и мањинских права и слобода при извршавању службених задатака и примени полицијских овлашћења, односно при вршењу послова из свог делокруга. Начелник Сектора унутрашње контроле редовно и периодично подноси министру извештаје о раду Сектора унутрашње контроле, а о радњама предузетим у циљу откривања кривичних дела подноси извештаје надлежном јавном тужиоцу. На захтев Владе и радног тела Народне скупштине надлежног за унутрашње послове, министар подноси извештај о раду Сектора унутрашње контроле.

Сектор унутрашње контроле у року од три месеца од истека календарске године, јавно објављује извештај о раду за претходну годину са основним статистичким подацима о спроведеним активностима и постигнутим резултатима.

Чланом 231. Закона прописано је да у вршењу унутрашње контроле, полицијски службеници унутрашње контроле предузимају потребне мере и радње, прикупљају доказе и утврђују чињенично стање и друге мере у складу са законом.
Начелник Сектора унутрашње контроле са резултатима контролне делатности и наложеним мерама, упознаје министра, директора полиције, начелника сектора, као и руководиоца контролисане организационе јединице Министарства, којем налаже отклањање утврђених незаконитости и реализацију мера одговорности у складу са законом и другим прописима донетим на основу закона.

Руководилац контролисане организационе јединице Министарства одговоран је за реализацију наложених и предложених мера и за повратно информисање начелника Сектора унутрашње контроле.

Истим законом прописано је да за лаке и тешке повреде службене дужности полицијски службеници и остали запослени у Министарству одговарају дисциплински (члан 202). Полицијски службеници и остали запослени у Министарству одговарају за повреду службене дужности ако послове и задатке не обављају савесно, стручно и у предвиђеним роковима, ако се не придржавају Устава, закона, других прописа и правила о понашању за време службе, као и за повреде којима изван службе нарушавају интересе и углед Министарства. Полицијски службеници и остали запослени у Министарству одговарају за повреде службене дужности. Одговорност за кривично дело, као и прекршајна одговорност, не искључују истовремено и дисциплинску одговорност за исту радњу која је предмет дисциплинског поступка уколико радња кривичног или прекршајног поступка уједно представља и повреду службене дужности. Ослобађање од кривичне, односно прекршајне одговорности, не претпоставља ослобађање од дисциплинске одговорности, која је за предмет имала исту радњу, ако је радња квалификована и као повреда службене дужности (члан 203.). 

Чланом 215 наведеног закона прописано је да покретање дисциплинског поступка за лаке повреде службене дужности застарева протеком шест месеци од дана извршења, а за тешке повреде службене дужности протеком једне године од дана извршења.

Непоступање по наложеним мерама Сектора унутрашње контроле за отклањање утврђених незаконитости представља тежу повреду службене дужности (члан 207, став 1 тачка 23).

Чланом 7 Правилника о начину вршења унутрашње контроле („Службени гласник РС", број 39 од 25. маја 2018.) након извршене контроле сачињава се Извештај о извршеној контроли (у даљем тексту: Извештај) који садржи податке о:
1) временском периоду у коме је спроведен поступак контроле;

2) полицијским службеницима унутрашње контроле који су извршили контролу и руководиоцима контролисане организационе јединице који су присуствовали контроли;

3) предузетим мерама и радњама као и о прикупљеним доказима у поступку контроле;

4) утврђеним незаконитостима и пропустима у раду и подацима о запосленима који су исте извршили;

5) наложеним мерама за отклањање утврђених незаконитости и реализацију мера одговорности у складу са законом;

6) уоченим ризицима од корупције;

7) препорукама за отклањање утврђених неправилности у раду;

8) примерима добре праксе у поступању, као позитивним решењима за друге организационе јединице.

Начелник Сектора унутрашње контроле доставља Извештај министру унутрашњих послова, директору полиције, начелнику Сектора и руководиоцу контролисане организационе јединице.

Чланом 2 Уредбе о начину спровођења дисциплинског поступка у Министарству унутрашњих послова («Службени гласник РС», бр. 26/2017) непосредни руководилац дужан је да, у најкраћем року од дана сазнања за повреду службене дужности, против запосленог поднесе иницијативу за покретање дисциплинског поступка, руководиоцу организационе јединице или лицу које он овласти.

Пре подношења иницијативе за покретање дисциплинског поступка, непосредни руководилац је дужан да испита све околности од значаја за покретање дисциплинског поступка.

Пре покретања дисциплинског поступка, запослени није дужан да се изјашњава на околности повреде службене дужности.

Чланом 3 истог правилника прописано је да руководилац организационе јединице или лице које он овласти за покретање дисциплинског поступка, по пријему иницијативе за покретање дисциплинског поступка, проверава да ли постоје сметње за његово покретање, па ће исту одбацити закључком ако:

1) радња описана у иницијативи за покретање дисциплинског поступка није прописана као повреда службене дужности;

2) је наступила застарелост за покретање дисциплинског поступка;

3) је запосленом у међувремену престао радни однос.

* * *

Разматрајући наводе притужбе, као и поступање органа у конкретном случају, утврђено је да Министарство унутрашњих послова није покренуло дисциплинске поступке према полицијским службеницима сходно Извештају Сектора унутрашње контроле 06/3 број 5…/С од 30.01.2019. године, те да је у међувремену наступила застарелост покретања дисциплинских поступака против одговорних полицијских службеника ПУ у Новом Саду, као и против тадашњег начелника ПУ у Новом Саду због  теже повреде службене дужности из члана 207. став 1, тачка 23) Закона о полицији, односно због непоступања по наложеним мерама Сектора унутрашње контроле за отклањање утврђених незаконитости.

Наведено поступање код грађанина ствара осећај потпуно произвољног доношења одлука о томе да ли ће бити покренути дисциплински поступци због повреде службене дужности полицијских службеника. Игнорисање предлога интерног контролног механизма - Сектора унутрашње контроле - представља пример лоше управе. Стандард добре управе захтева ангажован став органа управе према обављању послова из свог делокруга и законито вршење тих послова ради остваривања циља због кога су органу дата јавна овлашћења.
Непредузимањем радњи од стране надлежних државних службеника Министарства унутрашњих послова усмерених на утврђивање дисциплинске одговорности полицијских службеника чији пропусти у раду су утврђени извршеним проверама Сектора унутрашње контроле у пракси се обесмишљава постојање унутрашње контроле законитости рада полиције, јер оно није и не може бити само себи сврха. 

Сврха постојања унутрашње контроле рада органа је да се у оквиру органа изврше благовремене, детаљне и ефикасне провере у погледу поступања његових запослених, како би се уочени пропусти исправили, уколико је то могуће, и/или санкционисали у складу са законом, чиме се доприноси унапређењу рада органа. 
Поред тога, органи управе су дужни да у свом раду поступају у складу са праксом тог органа или праксом коју су други органи и службеници створили, а у сваком случају једнако према свим грађанима у истој правној и фактичкој ситуацији. Уколико надлежни државни службеници другачије поступају у односу на дотадашњу установљену праксу тог органа у истим или сличним ситуацијама, потребно је да такво поступање посебно образложе, а никако да непредузимањем мера из своје надлежности онемогућавају: отклањање уочених неправилности у раду органа управе и санкционисање одговорних службеника.
Из изнетих разлога, Заштитник грађана сматра да би наведено поступање Министарства унутрашњих послова, односно непредузимање радњи у складу са законом и дотадашњом праксом у раду органа требало спречити убудуће и санкционисати, будући да није засновано на начелу професионализма и да не одговара потребама и очекивањима грађана. Изражавајући овај став Заштитник грађана посебно има у виду пасиван став органа у погледу предузимања мера у циљу праћења поступања по наложеним мерама Сектора унутрашње контроле, као и чињеницу да је наступила застарелост покретања дисициплинског поступка, како против полицијских службеника чији су пропусти у раду утврђени од стране Сектора унутрашње контроле, тако и против тадашњег начелника ПУ у Новом Саду, који је био дужан да покрене дисциплинске поступке против полицијских службеника  у складу са предложеним мерама, односно  налогом Сектора унутрашње контроле, а и евентуална дисциплинска одговорност за нечињење у погледу праћења поступања по наложеним/предложеним мерама Сектора унутрашње контроле из Извештаја 06/3 број 5…/С од 30.01.2019. године.
Имајући у виду да је у конкретном случају наступила застарелост покретања дисциплинских поступака, Заштитник грађана указује на потребу за предузимањем неопходних активности како би се наведено поступање спречило у будућности и на тај начин допринело грађењу културе сузбијања незаконитости и одговорности за незаконито и неправилно поступање, те Министарству унутрашњих послова упућује следеће препоруке: 

Министарство унутрашњих послова ће у будућем раду обезбедити поступање по мерама наложеним у извештају Сектора унутрашње контроле и старати се о томе да не наступи застарелост покретања дисциплинског поступка против одговорних полицијских службеника. Наведено подразумева активан однос у погледу праћења и контроле поступања одговорних полицијских службеника, надлежних дисциплинских старешина, у спровођењу мера које Сектор унутрашње контроле наложи и иницирање дисциплинских поступака за непоступање по наложеним мерама.
Министарство унутрашњих послова ће, поводом учињених пропуста у раду, упутити писано извињење грађанки А.А.
Министарствo унутрашњих послова обавестиће Заштитника грађана о поступању по овим препорукама у року од 60 дана од дана достављања. 
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