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На основу члана 138. став 1. Устава Републике Србије
 и члана 37. Закона о Заштитнику грађана
 у поступку контроле законитости и правилности рада Града Београда, Градске управе града Београда, у поступку покренутом по притужби АА из Београда, ул. … бр. …,  Заштитник грађана је сачинио следећи      
ИЗВЕШТАЈ О СЛУЧАЈУ

СА ПРЕПОРУКОМ
АА из … поднела је Заштитнику грађана притужбу на рад Града Београда, Градске управе града Београда  којом је изразила незадовољство поступањем Градске управе по њеним захтевима за решавање проблема са напрслом канализационом цеви у стамбеној згради у улици …, Бежанијска Коса.
Сходно наводима из притужбе и приложеној документацији, притужиља поседује стан у сутерену наведене зграде и у последње две године неуспешно покушава да реши проблем продирања фекалија из напрсле канализационе цеви у тај стан. Притужиља је навела да је до проблема дошло зато што је канализациона хоризонтала која пролази испод пода њеног стана пробијена, због чега долази до изливања садржаја цеви. Нагласила је да је у питању инсталација која припада целој згради и да не може да представља њену одговорност то што је до напрснућа дошло баш испод њеног стана. Притужиља је указала да се обраћала Управнику зграде, који није решио наведени проблем, након чега се више пута обратила Граду Београду, ГО Нови Београд, Управа градске општине, Одељење за инспекцијске послове, Одсек Комуналне инспекције и Граду Београду, Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцију, надзор и комуникацију, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор. Према наводима притужиље, ни комунална ни грађевинска инспекција нису извршиле инспекцијски надзор нити су предузеле било какве мере у циљу решавања проблема због кога се обратила инспекцијским органима.
Испитујући предметне наводе из притужбе АА, Заштитник грађана је утврдио да су испуњени услови за покретање поступка контроле законитости и правилности рада Града Београда, Градске управе града Београда и донео Закључак о покретању испитног поступка.
Градска управа града Београда доставила је актом Н бр. …/23 од 14. 8. 2023. године Заштитнику грађана фотокопију дописа руководиоца Сектора за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор Секретаријата за инспекцију, надзор и комуникацију Градске управе града Београда, Х-01 број: …/2023 од 10. 8. 2023. године, са Обавештењем грађевинског инспектора Одељења за грађевинску инспекцију IV Сектора за грађевинску инспекцију Х-01 број: …/2023 од 10. 8. 2023. године. 

Сходно наведеном обавештењу, представка АА из …, која се односи на оштећење заједничких инсталација у згради у ул. …, Београд, прослеђена је Секретаријату за инспекцију, надзор и комуникацију од стране Градске општине Нови Београд, Одсека комуналне инспекције, Одељења за инспекцијске послове и заведена под Х-12 број: …/2022 дана 8. 12. 2022.године. 
Иста представка је дописом X-12 број: …/2022 од 12. 1. 2023. године враћена на даље поступање комуналној ниспекцији ГО Нови Београд, као стварно надлежном органу, сходно члану 125. став 1. тачка 2. везано за члан 50. став 1. тачка 10. и 11. Закона о становању и одржавању стамбених зграда.
Након тога, представка АА из … прослеђена је овом Секретаријату од стране Одсека комуналне инспекције, Одељења за инспекцијске послове ГО Нови Београд и заведена под Х-12 број: …/2023. Иста је дописом Х-12 број: …/2023 од 13. 3. 2023. године враћена да даље поступање комуналној инспекцији ГО Нови Београд, као стварно надлежном органу.
Увидом у документацију коју је притужиља доставила уз притужбу, последње обраћање ГО Нови Београд притужиљи је допис Управе ГО Нови Београд број: …/2023-147 од 26. 5. 2023. године, из кога произилази да органи Градске општине, укључујући и комуналну инспекцију, неће предузимати ништа у циљу решавања проблема због кога им се обратила. 
Сходно члану 15. Закона о становању иодржавању зграда
, послове управљања зградом врше: 1) власник, за зграде било које намене у којима је једно лице искључиви власник свих делова зграде; 2) власници посебних делова, за породичне куће; 3) стамбена заједница преко својих органа или професионални управник коме су поверени послови управљања, у стамбеној згради која има заједничке делове зграде и најмање два посебна дела чији су власници различита лица; 4) власници посебних делова преко својих органа, у зградама које немају ниједан посебан део намењен за становање. 

У случају из става 1. тачка 4) овог члана, власници посебних делова оснивају правно лице у складу са одредбама закона којима се уређују оснивање и правни положај удружења, док се одредбе овог закона о надлежностима, правима и обавезама скупштине и управника стамбене заједнице у управљању зградом сходно примењују на надлежности скупштине и заступника тог удружења. 

У стамбено-пословним зградама послове управљања зградом врше сви власници посебних делова зграде. Власници станова и власници пословних простора формирају стамбену заједницу у складу с овим законом. 
У складу са чланом 61. Закона о становању и одржавању зграда, у случају када лица из члана 15. овог закона не изврше потребне активности на одржавању зграде, а неспровођењем ових активности би могле да настану штетне последице по живот или здравље људи, животну средину, привреду или имовину веће вредности, радове на одржавању зграде преузима јединица локалне самоуправе.
Након спроведеног поступка контроле рада Града Београда, Градске управе града Београда Заштитник грађана је утврдио да ни ГО Нови Београд, Управа градске општине, Одељење за инспекцијске послове, Одсек Комуналне инспекције ни Град Београд, Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцију, надзор и комуникацију, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор нису предузимали никакве активности ради поправке напрсле канализационе цеви у стамбеној згради у улици …, Бежанијска Коса. Од раније је неспорно да ни власница стана ни професионални управник не желе да предузму активности у циљу санације предметне канализационе цеви. Будући да је у стану испод кога је дошло до напрснућа цеви немогуће живети и да се у стану и из стана шире непријатни мириси, јасно је да би неспровођење поправки могло да проузрокује ризик по живот или здравље људи. 

Законом о становању и одржавању зграда предвиђено је да је јединица локалне самоуправе обавезна да изврши потребне радове на одржавању зграде када то не желе да учине лица која су превасходно одговорна за њихово извођење ако би у противном могле да настану штетне последице по живот или здравље људи, животну средину, привреду или имовину веће вредности. Будући да би у конкретном случају неспровођење радове могло да проузрокује штетне последице по живот и здравље људи, Заштитник грађана сматра да је извођење радова од стране јединице локалне самоуправе неопходно. 
С обзиром на утврђене чињенице и околности у вези са поступањем Града Београда, Градска управа града Београда, Секретаријат за инспекцију, надзор и комуникацију, Сектор за грађевински и урбанистички инспекцијски надзор по захтеву притужиље, Заштитник грађана,  сагласно члану 37. став 3. Закона о Заштитнику грађана, ради унапређења рада органа управе и спречавања сличних ситуација у будућности, упућује следеће препоруке:
1. Градска управа града Београда ће у најкраћем могућем року организовати предузимање свих потребних радова ради поправке оштећене канализационе цеви у стамбеној згради у улици …, Бежанијска Коса. 

2. Градска управа града Београда ће о почетку и завршетку радова на поправци оштећене цеви на предметној локацији обавестити Заштитника грађана и притужиљу. 

3. Градска управа града Београда упознаће своје секретаријате и организационе јединице са садржином претходно наведених препорука како би се спречило исто или слично незаконито поступање у будућности.

Град Београд, Градска управа града Београда, у складу са чланом 37. став 5. Закона о Заштитнику грађана обавестиће Заштитника грађана у року од 30 дана о мерама предузетим на испуњавању препорука.  
	    ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

	

	    мр Зоран Пашалић
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