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На основу чл. 37. став 1. Закона о Заштитнику грађана ( ,,Сл. гласник РС“ бр. 105/2021), поступајући по притужби АДРА, у поступку заштите права и интереса АА, а након спроведеног испитног поступка над радом више органа управе, Заштитник грађана сачињава следећи
ИЗВЕШТАЈ О СЛУЧАЈУ СА УПУЋЕНИМ МИШЉЕЊЕМ
Заштитник грађана је од стране ББ, специјалног педагога НВО АДРА обавештен о случају АА, рођеног … у …, са тренутним пребивалиштем на адреси ГЦСРБ - одељења Чукарица који се налази у ситуацији бескућништва, у стању хитне социјалне потребе и озбиљне здравствене угрожености.
Дана 22. 12. 2022. године представници Стручне службе Заштитника грађана су посетили надлежни орган старатељства и том приликом утврдили следеће чињенице и околности:

· АА рођен…
· У оквиру организовања његове даље заштите, надлежни орган старатељства је упутио захтев за смештај више установа социјалне заштите. Исход тих захтева је следећи:  Дом у Великом Поповцу је затражио да обави тријажни разговор са АА, али је исти то одбио, те је дом послао допис органу старатељства да одустаје од тог захтева. Добијен је и одговор Комисије за пријем Дома за смештај одраслих лица ,,Кулина“ која је донела одлуку да се смештај корисника може реализовати само уз писмену сагласност надлежног Министарства. Након што се орган старатељства три пута обратио надлежном Министарству писаним путем, те како није запримио одговор, Заштитник грађана је затражио да се комплетна документација достави омбудсману.
Дана 27. 2. 2022. године, Заштитник грађана се обратио
 Сектору за социјалну заштиту Министарства за рад, запошљавање, борачке и социјална питања у коме је указао на неопходност хитног збрињавања АА у некој од установа социјалне заштите.

У изјашњењу од 27. 1. 2023. године које достављено Заштитнику грађана
 указано је, између осталог, да смештај корисника у установу социјалне заштите у надлежности органа старатељства као првостепеног органа који има обавезу да буде у контакту са референтима установама и информационим системом Министарства, како би се информисали о покуњености капацитета установа.

Даље, будући да се ГЦСР Београд у даљем поступању обратио и Установи за децу и младе ,,Сремчица“, те да су након почетног захтева упућене и две ургенције, Заштитник грађана је затражио изјашњење те установе
.

Након обављеног разговора са представницима Установе за децу и младе ,,Сремчица
“, Заштитник грађана је утврдио да Установа за младе и децу ,,Сремчицу“ става да  узимајући у обзир целокупну достављену документацију а у односу на одређивање степена подршке сматра да је АА функционише на нивоу 4. степена подршке те је високо функционалан и да не  испуњава услове за пријем у ту установу. Установа је навела да се он грешком налазио на листи чекања од 2020. године до 12. 4. 2023. године, када је и уклоњен са исте.
Чланом. 27. става 2. Закона о Заштитнику грађана
 којим је прописано да Заштитник грађана поред права на покретање и вођење поступка, има право да пружањем добрих услуга, посредовањем и давањем савета и мишљења о питањима из своје надлежности делује превентивно, у циљу унапређења рада органа управе и унапређења заштите људских права и слобода, Заштитник грађана следеће мишљење:
Заштитник грађана је става да бескућништво није избор и да је у питању је сложен, дубоко укорењен проблем који се због комплексности мора решавати на један интегрисан и сложен начин, како би се тим људима омогућило да трајно изађу из своје неповољне ситуације.
Институције система морају да предузму све мере како би људима који се налазе у стању бескућништва била обезбеђена лична документа, здравствена и психолошка помоћ, смештај и друге ствари које су неопходне за живот достојан човека. 

Када је реч о људима који се налазе у стању бескућништва, сви запослени у систему морају бити сензибилисани за њихове потребе јер постоје различите форме бескућништва и најчешће је реч о лицима која су вишеструко рањива, која имају проблем са менталним сметњама, са болестима зависности, тежим хроничним оболењима али је не ретко реч и о жртвама насиља.

Заштитник грађана указује да је због комплексности ситуације неопходан један интегрисан и сложен приступ који би људима омогућио да трајно изађу из своје неповољне ситуације.
                                                                                                          ЗАШТИТНИК ГРАЂАНА

                                                                                                                мр Зоран Пашалић
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